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წიგნი ასახავს საბპოთა მართლმსაჯულების ორგა- 
ნოების ბრძოლას დანაშაულობათა წინააღმდეგ პი- 
როენების თავისუფლებისა ღა პირადი ქონების და- 

სატავად, ამასთანავე მკითხველს მოფთხრობს იმ ზა- 
ზედღისწერო შედეგებზე, რაც შეიძლება მოჰყვებ აზ 

ორგანოების მუშაობაში დაშეებულ შეცდომებს.



ს თი 
ოწე 2 

(აროლვალით 

  

თავი! 

შეუსევნებლივ თოვს... · 
ქათქათა ზეწარში გახვეულ ქალაქს შუაღამის სიწყ5არე 

დაუფლებია. ' 
ასეთი ზამთარი დიდი ხანია არ სწვევია ქუთაისს. 
დეკემბრის ციეი, წვიმიანი ამინდების” შემღეგ ახალი წე- 

ლი თხილი მზის სხივებით შემოვიდა ქალაქმი და თოვლის 
მომლოდინე პატარებს. სახალწლო გუნება გაუფუჭა. 

მთელი ათი დღე ისეთი ამინდები დაიჭირა, ხეებს კვირ- 
ტები დაებურცათ, და სწორედ მაშინ,-როდესაც ყეელას და» 
ვიწყდა ზაპვთარი, დილით გაღვიძებულმა ქუთათურებმა თეთ- 
რად გადაპეზტილი იხილეს საყვარელი ქალაქი. · 

თითქოს „დაკარგულს ინაზღაურებსო, საპი დღე -გადაუ– 

ღებლად თოვდა. 
ქალაქში ტრანსპორტის მოძრაობა შეფერხდა; ხეავრიელ- 

მა თოვლმა გაუვალი გაზადა ქუჩები. მხოლოდ აქა-იქ, ისიც 
ქალაქის ცენტრალურ ნაწილში, თუ ჩაიგლიდღ: თითო-ორო- 
ლა მანქანა საბურავებზე დამაგრებული ჯაჭვების ღრჯიალით. 

ს ურვვულო ზამთარმა ქუთ:თურებს ახალი საზრუნავი გა- 
უზინა -- ზის ნიჩბებით შეიარაღებულნი გულმოდგინედ თო-



ვლავდნენ სახურავებს; ცენტრალურ ქუჩებს -ბულდოზერე. 
ბი შეესიენ. დაბინდებამდე არ ცხრებოდა აღამიანთა ქრია- 

მული და მოტორების გუგუნი ახვეტილი თოვლი ბორც- 
ვებად აღიმართა ქალაქის მოედანზე შემლეგ ამ ბორ- 
ცვებსაც ახალი საბურველი გადაეფარა და ფართო მოე- 
დახი აისბერგებით „დაფარულ „,ყინულოვან ოკეანის მინიატუ- 

რას დაამსგავსა. . , " ' 
თოოელის მთებმა ისეე ჩასერგეს' ჩიხები და შესახვევები, 

ადამიანებს მხოლოდ ვიწრო საცალფეხო გასასვლელებითღა 
შეეძლოთ სარგებლობა. 

ღამის 2 საათია... 
თოეს... 
სიჩუჭეა ქუჩებში... ., 

· თეთრნაბადწამოსხმული მარად მწვანე ნაძვები გოლიათე- 
ბივით დგანან და გარინდულან. 
2 · ქალაქის პარკის გეერდით (ცალკე· სახლია. იქ შუქი (კიჭ- 
ციმებს –- არ სძინავთ მილიციის საქალაქო სამმართველოს 
უფროსის , პოლკოვნიკ ბალანჩივაძის ბინაში. : 

· პოლკოვნიკის მეუღლე ნინო და რძალი ციალა მაგიდას 
ალაგებენ. სავარძელში მოხერხებულად მჯდარი. პოლკოვნძკი 
ნება-ნება აბოლებს თამბაქოს და მოფუსფუსე ·ქალებს ესაუჟ-. 
ბრება. . ს იი. – . 

12 “იანვარი „ტრადიციული დღეა ბალანჩივაძის “ოჯახში, 
ერთადერთ შვილიშვილს, ცელქსა და. მოუსვენარ თამაზს 

ჯეს:10 წელი შეუსრულდა, პაპამ მეათედ აღნიშნა ღირსშე. 
აიშნავი თარიღი, 

როგორც ყოველთვის, დღესაც ყველაფერი პაპის განაწე“, 
თ წარიმართა. თ ! . 

. "საზეიმოდ მორთული პატარა იუბილარი "კრავივით და–- 

სდევდა საყვარელ „პაპას, თვალებგაბრწყინებული ეგებებოდა 
სტუმრებს დღა თავაზიანად · უხდიდა მადლობას დაბადების 

დღის მომლოცვეფებს. ეს დღე 'დაუვიწყარი იყო მომავალში 

თამაზისათვის. : : 
ორი, წლის წინათ პაპამ ნება 'დართო ღამის 12 საათამდე 

დარჩენილიყო უფროსებთან, კმაყოფილი ბავშვი სიხარულით 
4 :



სარგებლობდა ამ უფლებით. "არავის, მათ შორის მკაცრ ბეხო. 
ნინოსაც კი, ეარ შეეძლო დაერღვია დადგენილი წესი და უფ- 

რო ადრე გაესტუმჭრებინა შეილიშეილი საწოლ ოთახში, 
დღესაც სტუქრებმა მხიარულად ივახშჰეს ჩინებულად 

გაატარეს დრო და ნახევარი საათის წინ წავიჯ- წამოვიდნენ. 
„სავარძელში ნახევრად მიწოლილი პოლკოენიკი ტკბილ 

ფიქრს მისცეჰოდა.., 
ბედნიერი ოჯახი აქვს ბალანჩივაძეს, შეილი, ილია, ერთ–- 

ერთი ქარხნის მთავარი ინჟინერია; რძალი, ციალა ბარათელი, 
“მთელ ქალაქში ცნობილი ქირურგი, უკეე სადოქტორო დთ- 
სერტაციაზე მუშაობს; ნინო საოჯახო საქქეებს და თამაზის 
აღზრდას უნდება, თუ პაპა არავის ანებებდა თამაზის ღღეთ- 
ბის გადახდას, ბებიამ განუყოფლად მიითვისა შ; ვილიშეილის 
აღზრდის უფლება და აგერ უკვე ათი წელია თამახი მისი პი–- 
რადი მეთვალყურეობით იზრდება.. 

ახალგაზრდა ცოლ-ქმარი პირველად ვერ შეეგუა ამ მჯგო-.,. 
მარეობას, შემდეგ, კი სიამოვნებით შეურიგლა, მკაცრი, მაგ- 
რამ სამართლიანი ბებიის მიერ მოპოვებულ უფლებას. 

წლევანდელი 12 იაწვარი მაინც განსაკუთრებით სასიხა- · 
რულო იყო ბალანჩივაძის ოჯახისათვის, პოლკოვნიკი: რამდე– - 
„ნიმე დღის წინ თბილისში · გამოიძახეს, შინაგან საქმეთა სამი– 
ნისტროს ორგანოებში' ხანგრძლივი · და უმწიკვლო, .მუშაო- 
"ზისათეის : შრომის წითელი დროშის ორდენით დაჯილდოეე- 
ბულს”ხსრ კავშირის საზოგადოებრივი წესრიგის დაჯჰვის მი- 
ნისტრის მოადგილემ სსრ კავშირის უმაღლესი საბჭოს პრე- 
ზიდიუმის სახელით ჯილდო გადასცა. 

თავისი დაჯილდოვების აღნიშვნა პოლკოვნიკმა თამაზის 
, დაბადების ·დღეს დაუკავშირა და ორი სიხარული ერთად იზე– 
რმა. “ 

..პოლკოვნიკი სავარძელში შესწორდა,.. შემდეგ საწოლ. 
ოთაზისკენ გააპარა თვალი: ოჯახის წებიერა მშვიდა«: ფშვი- 
ნავდა. მძინარს ცალი ხელი თაექვეშ ამოედო და ტუჩებაბურ- 
ცულს ოდნავ გადახდოდა მკერდზე საბანი, ბალანჩივაძე სხარ- 
ტად წამოდგა, ოთახში შევიდა, ბავშვს საბანი შეუკეცა, წი- · 
ზალ აკოცა შუბლზე და ისევ სასადილო ოთაზში დაბრუნდა.



ქალებმა მაგიდის ალაგება (დაამთავრეს. 
–' დაწექით, მამა, მოისვენეთ, უკვე კვიანაა, ––- წყნარად 

სთზოვა ციალამ მამამთილს. 
კ–- არა უშავს, შვილო, დავიცდი, საცაა ილიაც მოვა. 
“–- ილიას დააგვიანდეზა, მამ, ტრანსპორტი ვერ მოძრა- 

ობს. ეთერი და ქეთეეანი კი გორაზე ცხოვრობენ. 
–-მაიხც რა უჩვეულო თოვლი მოგიდა. აგერ ქალი დავ- 

ბერდი „და ასეთი ზამთარი მხოლოდ ერთხელ, ისიც ბავშვობა- 

ში, მახს.ივს, –– ჩაერია ნინო. 
– დიდი თოვლი მოვიდა, მაგრამ' ეს „არაფერია, გავუძ- 

ლეზთ, მოსავალი კი უხვი იქნება. 
– დღეს თითქმის ყველა სახლი გადათოვლეს.. ქუჩებში 

მხოლოდ ნიჩბებით შეიარაღვბული ხალხი დადიოდა, –- სი- 
ცილით თქვა ციალამ. · 

-– მოედანთან ხაიარვ? ვვღარ იცნობ, ისეა შეცვლილი.- 
–– გავიარე, დედა, ლამაზი სანახაობაა. 
ქალები ტახტზე ჩამოსსზდნენ. 
"რა უცნაური კაცია გიორგის მოადგილე, –– შესცვალა 

საუბრის თემა ნინომ. 
–- ბრეგვაძე? შეეკითხა პოლკოვნიკი. 
–-ჰო, ბრეგვაძე, სულ. არ ჰგაეს სხვებს რაღაც ჩუმი და 

გულჩახეეული სჩანს. 
· –-ჯრა, ნინო, -ბრეგვაძე ძალზე გულისხმიერი კაცია, თუმ- 

„ცა ერთი შეხედვით ასეთი არ გეგონება. , 
–- მე მინდელის მსგავსი ხალხი უფრო მომწონს, 
მამამთილს გაეღიმა. . 
–- მესმოდა თკვენი დავა, რომელი პროფესია სჯობიაო, 

"მაგრამ არ ვიცი, ვის აზრს იზიარებდა” ლეეანი. ა 
–- არავისას! ის გვიან ჩაერია კამათში, მოკამათეებს, რო- 

გორც იტყვიან, ცივი წყალი გადაასხა. დაუმტკიცა, რომ არც 
ერთი პროფესია არ არის რაღაც განსაკუთრებული უპირატე- 
სობით გამოსარჩევი, 

–– ლევანი ყოეელთვის ობიექტურად მსჯელობს. 
=- ყოველთვის?! არა მგონია, „დოეს ის ამტკიცებდა, პაპას



და ბებიას არ ეკუთვნით უპირატესობა შვილიშვილის სახე- 
ლის არჩევანშიო, –– „ცხარედ წარმოთქვა ნინომ. 

“თ პოლკოვნიკს გაეცინა მხიარულად გადახედა გატრუნულ 
"ციალას და შეუმჩნეელად ჩაუკრა თვალი. 

ნინო ცოტა უკმაყოფილო იყო, რომ ერთადერთ შვილი- 
შვილს ციალას თხოვნით თამაზი დაარქვეს“ და არა პაჰის სახე- 
ლი –– დავითი, მთელი ათი წელია ნინო ამას მწეავუდ განიც- 
დიდა და ხშირად მაჯელობის საგნად აქცევდა. და“ ვაი მას, 
ვინც შეეკამათებოდა – "ყველას „არაობიექტურთა კატეგო- 
-რიას“ მიაკუთვნებდლა. 

ასე მოხდა ამ საღაპოსაც. 
თამადამ, ახლახან დანიშნულმა დირექტორმა იმ ჭარხნისა, 

სადაც ილია ბალანჩივაძე მთავარ ინჟინრად მუშაობა, გ»ი- 
კესრვა, პირველი შვილიშვილი პაპის სახელს, რომ არ .ტ» 
რებდა. 

მისმა გაკვირვებამ გაცხოველებული კამათი გამოიწვია. , 

პროკურატურის უფროსი გამომძიებელი -- ლევან "შინ. 
"დელი თამადის მოწინააღჭდეგვთა ჯგუფს მიემხრო და მაშინ-: 
ჟე ნინომ. იგი „არაობიექტურთა კატეგორიაში“ ჩარიცხა... 

· –-რა გეცინება? სწორს არ ვამბობ თუ? 
<-კარგი, ნინო, გენაცვალე, ნუღარ ვიდავებთ, ამ ''საკით,ხ- 

ზე, –– სთხოვა პოლკოვნიკმა საკმაოდ შემართულ ზშეუღლეს. 
-· "სახლში ილია შემოვიდა, შუშაბანდში („ციალა მიეგება, 
დათოვლილი პალტო ჩამოართვა და სააბაზანო ოთახში გაი– 
ტანა ჩამოსაფერთხად. 

„––ისევ მაგრად თოვს, ილია? –- შეეკითხა. პოლკოვნიკი: 
„–- მერე და როგორ! თითქოს პირთამდე უნდა, კაესოს ქვე: 

ყანა, გარდა, მთავარი ქუჩებისა, "მხოლოდ ბილიკით 'შეიძლება 

გავლა. 
1 · ილია მაგიდასთან ჩამოჯდა · 
თ -- თუ ასე ითოეა, ხეალ ტროლეიბუსიც ვერ ი იმოძრაეკზხს.. 

შეიძლება "ქარხანასაც არ მისცენ დენი, '-- დაუმატა მოგვია- 
ნებით. 

–'მიაცილე ქალები? -- შეეკითხა ნინო. 
– სახლამდე მწვაცილ-ე, სწორედ...“ 

· 
ა»



ტელეფონის ზარმა სიტყვა გააწყვეტინა. 
საათს დახედა –- სამს 15 წუთი აკლდა. 

–- ვინ უნდა რეკავდეს? –- იკითხა უნებურად “და ყურმ.. 
ლი აიღო. –- პოლკოვნიკი ბალანწიეაძე გისმენთ... რაო? წ. 
ხევარი საათის წინ?. სევასტოპოლის ქუჩაზე? კარგი....კ 
უსათუოლ.. არა, არ მეძინა, გელოდები... 

ბალა5ჩივაძემ წყნარად დასდო. "ყურმილი. პერანგის საყე- 
ლო სწრაფად შეიკრა, : 

: ოთახში მყოფნი მოლოდინით მიაჩერდნენ უეცრად გე 
ნებაშეცკლილ პოლკოვნიკს. 

– რა მოხდა დავით, ვინ დარეკა? –- შეეკითხა შემკრ- 

თალი მეუღლე. , : 
–- ოჯახი გაუძარცე ავთ,“ ბინის პატრონი მძიქედ დაუჭ- 

რიათ, –- წარმოთქვა დაღვრემილმა პოლკოგნიკმა. 
– ღმერთო, ჩემო, რა უბედურებაა! -- – „დაიკვნესა ნინომ. 
–- ალბათ უნღა წახვიდე, მამა, არა? –- ' შეეკითხა“ ციალა 

ღა ზეზე წამოიწია, 
''-- ჰო, უნდა წავიდე, ლევანი გამომივლის მანქანით. 
ბალანჩივაძე წას ასვლელად მოემზადა. 

·–– გეთაყვა, ციალა, პალტო მომაწოდე. 
–– ახლაეე, მამა! 

–-თქვენ. ნუ დამელოღებით, მე ალბათ დამაგვიანდება.' 
პოლკოვნიკმა პალტო ჩაიცვა ღა ფანჯარაში გაიხეეია. 
ქუჩაში მანქანა შეჩერღა. 

_ –- მინდელია, წავედი, –– წარმოთქვა დავითმა ღა აჩქა- 
რებით დაეგშვა კიბეზე. 

“პოლკოვნიკ. 

სევასტოპოლის ქუჩის M.. სახლში ბალსს მოეყარა თა- 
82 ერთი ყაყანი და ჩოჩქოლი იდგა. 

· ოპერატიული .მუშაკების მისვლისთანავე ხალხი გაჩუმდა. 
ორად გაიპო, და ბინაში შესასვლელი გზა გაათავისუფლი. 

„ტყე მელიიშის ბინა სამთვალბანი იყო. სასადილო, საწო- 
ლი” და ერთიც პატარა . „ოთახი, "რომელშიაც წიგნების კარადა 
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„და საწერი მაგიდა იდგა, ეტყობოდა, სამუშაო კაბინეტი უხნ- 
და ყოფილიყო. 

საწოლ ოთახის კარებში მილიციელი იდგა, სასადილო 
ოთახში მწუხარებისაგან თითქმის შეშლილი, ტყეშელიაძის 
საზე დაკაწრული მეუღლე ხმამაღლა კიოდა და ცღილობდა 

ხელიდან დასხლტომოდა მეზობელ ქალებს, 'რრომლებიც თმე– 
ხის დაგლეჯისა და სახის ღაკაწგრის საშუალებას არ'აძლეე- 
დნენ. 

საწოლი ოთახ (არიელი იყო. ოპერატიული ჯგუფისა- 
თეის' სასწრაფო დახმარებას დაესწრო და მპიმედ ლღაქრილი, 
თითქმის მომაკვდავი ტყეშელიაძე საავადმყოფოში წაეყვანა. 

ბალანჩივაჰემ, გარღა,ორი ქალის ა ყველანი დაითხოვა 
ოთახიდან, შემდეგ მტირალ ქალს მიუახლოედ და და რბილად 
უთხრა: 

– ბოდიშს ვიხდი„ ქალბატონო, ასეთ მდგომარეობაში 

მყოფი ადამიანის შეწუხება ძნელია, მაგრამ საქიროა ახლავე. 
შევუდგკთ ბოროტმოქმედთა. ძებნას, ეს კი თქვენი დახმა- 
რების გარეშე შეუძლებელია. 

ქალმა ყურაღღება არ მიაქცია ბალანჩივაძის სიტყვებს, 
ჩანდა. ვერც გაიგო ნათქვამი, კვლავ მოოქვამდა და, მიუხე- 

დავად იმიყა, რომ გაკავებული ჰყავდათ, ცდილობდა თავი: 
კედლისაჯვის მიეზეთქებინა. 

–- ქალბატონო, გთხოვთ ცოტა ხნით "როგორმე დაჭმეიდ- 
დეთ და რამდენიმე კითხვაზე მიპასეხოთ, –- გაუმეორა თხო- 
ვნა პოლკოვნიკვ კვა, 

-- თინა, თინა, რ-,გორ შეიძლება ასე, ქალო, ცოცხალი 
კაცის ტარილი ვის გაუგონია, გონება მოიკრიბე, დამშვიდდი: 
და უოპასუზე, –- სიტყეა შეაწია პოლკოვნიკს ქალმა, რომელ- 
საც მტირალის მარჯვენა ეკავა. 

სახელაკაწრულმა ქალმა დასიებული თეალები უაზროდ. 
მიაპყრო უცნობს, ერთი წამით მოთქმაც შეწყვიტა, შემდეგ. 
ტახტზე წაიქცა, თავი ბალიშში ჩარგო ღა კვლავ აქვითინდა. 

ბალანჩივაძე სკაჭზე ჩამოჯდა და. მოთმინებით დაელოდა,» 
როჯის შესძლებდა ტუე'მელიაძის. მეუღლე ოდწავ კდაზშვიდე– 

ბას, სონ, მ" )მხღარი ამბავი გადმოეცს. 
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ასე გავიდა» რამდენიმე წუოი. მერე ქალმა · თავი ასწია, 
ცრემლი მოიწმინდა და მხოლოდ ახლა შეამჩნია, ტანზე მოს- 
სზული სალათიდან თითქმის შიშველი მკერდი ვოუჩანდა. დარ- 
ცხავენილმ?ა მჭიდროდ შემოიხეია ხალათი, ტახტზე შესწო<- 
და, მაგრამ ტირილის შეკავება მაინც გერ შესძლო. 

'–– ქალბატონო, ახლა ტირილი კი არა, მოქმედებაა საცი- 
რო, გთხოვთ, დამ'შვიდდეთ და კითხვებზე მიპასუხოთ: -- რა 

მოხდა, ვინ და როგორ დაგესხათ თავს? კვლავ შეეკითხა 
პოლკოვნიკი. · 

ქალი ცოტა ხანს კიდევ ტიროდა, შემდეგ ოდნაე დამ- 
ზვიდდა და ცრემლიანი თვალებით საცოდავად შეხედა ბა– 
ლანჩივაძეს. 

–-მე და ჩემმა ქმარმა, – დაიწყო მან აკანკალებული 
ხმით, –– დაახლოებით 11 საათზე ვივახშმეთ და · დავიჰინეთ. 
არე ვიცი, რამდენ,ხანს „გვუძინა... 

რუეცრად ყვირილმა გამაღვიძა «4 და დაგინახე, ალექსანდრე 
ვიღაც კაცს ებრძოდა. შიშისაგან პირველად ენა ჩამივარდა. 

„ხზა ვერ ამოვიღე, შემდეგ კი, როდესაც გონს მოვედი, კივი– 
ლი ავტეხე და საწოლიდან წამოვვარდი, მომხდურის ხელში 
დანამ გაიელვა, ჩემი ქმარი მაშინვე დაეცა. თავდამსხმელი 
ღია ფანჯარაში გადახტა და გაუჩინარდა. 

მე მაშინვე ალექსანდრეს მივვარდი, თან შეუსვ ებლივ“ 
ვკიოდი, ის უგონოდ იწვა და სისხლში ცურავდა: მერე ის 

· იყო კივილის ხმაზე მეზობლეზმა ·კარები შემოტეხეს, რამდე-: 
ნიზე წუთში სასწრაფო 'დახმარებაც მოვიდა და ალექსანღურე 
წაიყვანეს. 

ჭალმა კელავ ტირილი დაიწყო. 
–- თაგდამსხმელი ერთი იყო? 
–- დიახ, ერთი, 
–-- ხომ არავის ამგვანებთ?. 
-– არა, არავის. ? 
–– ფრია სამწუხარო ამბავია, მაგრამ იმედი ვიქონიოთ. 

-თქვენს მეუღლეს არა გაუჭირდება რა. ახლა კი თქვენი ნება. 

«რთვით ბინა უქნდა დავათვალიეროთ. 

მოქვითინე ქალმა თავის დაქნევით მისცა დასტური



პოლკოვნიკი წამოდგა. 
–- ჩვენს მოსვლამდე ალბათ ვინმე შევიდა საწოლ ოთახ. 

ში? –- შეე ჯითხა მილიციელს. 

–- დიახ, ამხანაგო პოლკოვნიკო, მეზობლები და სასწრა- 
ფო დახმარების ხალხი; ტყეშელიაძე ზომ საწოლ ოთახიდან 

წაიყვანეს. 
–- დასანანია, მაგრამ შევიდეთ, დავათვალიეროთ, –– წარ- 

მოთქვა პოლკოვნიკმა და კარი შეაღო, ოთახში მხოლოდ მიწ- 

დელი შეჰყვა, ექიმი ექსსაეარტი «და ფოტოგრაფი ადგილზე 
დარჩნეზ. : 

ოთაზში. ციოდა. ფართოდ გაღებულ სარკმლიდან თოვლის 
ფანტელები ზმოფარფატებდნენ; ტანსაცმელების "კარადასთაზ 
სისხლის შედედებული გუბე იდგა; ერთი კარი ღია იყო; თა- 
როზე უწესრიგოდ არეული თეთრეული ეყარა. მინდელმა და 
ბალანჩივაძემ ფრთბილად გადააბიჯეს სისსლის გუბეს და 
ოთაზის დათვალიერებას შეუდგნენ. ღ 

აღმოსავლეთ მბარეზე შეტყუპებული წყვილი. საწოლი 
იდგა; მარჯვნივ, პატარა ტუმბზე „ყაზბეგის“ გახსნილი კო- 
ლოფი, საფერფლე .და ასანთი ედო; საფერფლეში ორი ღერი 
ბოლომდე მოწეული პაპიროსი და ასანთის სამიოდე თავგმომ- 
წვარი წკირი ეყარა; კოლოფს რამდენიმე: ღერი პაპიროსი აკლ- 

და; საწოლთან სკამზე მამაკაცის შარვალი, პიჯაკი და ცისფერი 
აერანგი 'იყო გადაკიდებული; ტანსაცმელს დემოდან შავი ფე- 
რის გასკენილი ყელსახვევი ედო; ღია ფანჯარასთან მცირე 
ოდენობით სისხლის ლაქები ჩანდა, კარაღასა და ·ფანჯარას, 
სორის, იატაკზე, საშუალო სიდიდის საოჯახო დანა ეგდო 
სისხლით მოსვრილი. მინდელმა ფრთხილად, მბოლოდ წეერ- 
სა და ტარსე შეხებით, აიღო დანა ღა ქაღალდში შეაზვია. 
შებდეგ ტანსაცმელი გასინჯა. ფიჯაკის ერთ ჯიბეში ტყეშე- 
ლიაძის პირადობის მოწმობა, პარტიული” ბილეთი, მიელინე:' 
ბის ბარათი და ორი ცალი სამგზავრო ბილეთი იპოვგნა; მეორ- 
რეში –- პატარა უბის წიგნაკი სხვადასხვა ჩანაწერებითა დღა 
ტალეფონის წომრებით; ყარელის ჯიბეში 10. მანეთამდე 
წვრილი ფული ღა ჭრელი ცხვირსახოცი აღმოჩხდა.. თუმცა 
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ლოგინი ამლილი იკო, საწოლთან ბრძოლის არავითარი კვალი 
არ ჩანდი, 

მინდელმა სისხლის გუბეს გადააბიჯა და ფასჯარასთან ში- 
ვიდა პოლკოვნიკი გამადიდებელი შუშით გულმოდგინედ 
ათვალიერებდა ფანჯრის ერთ კუთხეში ჩაუედილ პატარა, 
ქუჯმოღრეცილ: ლუღსმანს, რომელზეც მოწითალო ლაჭათი 
დასერილი რამღენიმე ძაფი იყო შერჩენილი. .დიჯხანს სინ- 
ჯავდა პაფებს, შემდეგ ფრთხილად ჩამოხსნა და მინდელს გა- 
დასცა. ' | 

ლევანმა ღია ფანჯარა მოსინჯა, იგი თავისუფლად იკეტე- 
ბოდა. ასევე თავისუფლად მოძრაობდა რკინის საკეტი, არავი- 
თარი ნიშნები გატეხვისა არ ეტყობოდა. კარადის სამი კარი- 
დან ორი დაკეტილი აღმოჩნდა. შუა კარის კლიტეში გასაღები 
იყო გაჩრილი, რომლის რგოლზე ' გასაღებების აცმა ეკიდა. 
მინდელმა გასაღები გადაატრიალა, კარადა სავსე იყო ქალისა. 

. დ» მამაკაცის ტანსაცმლით, ჩანდა, ბოროტმოქმედს ვერ მო- 
ესწრრ, დაწყებული საქმის ბოლომჯე: მიყვანა, 

“გამომძიებელმა , დიდი გულმოდგინებით დაათვალიერა 
ღია ფანჯარა, დიდხანს უტრიალა გამადიდებელი შუშით, შე- 
მდეგ ეზოში გავიდა, სახლს ღია სარკმლის მსრიდან შემოუა: 
”რა და კვალს დაცწყო ძებნ» .. =. 

· მიუხედავად ბარაქიანი თოვისა, · გამომძიებელმა ფანჯ- 
"რის ქვეშ ფეზის მრავალი კვალი შენიშნა.ა ელექტრომაშუჭ« 
მოიმარჯეა და დათვალიერებას შეუდგა, მაგრაზ მალე დარწ- 

ზუნდა, კვალის აღება შეუძლებელი იყო. თოვლს უკვე მოეს- 
წრო მისი წაშლა და მხოლოდ ზოგადი, გამოუსადეგარი კონ- 
ტურებიღა ემჩნეოდა, გამომძიებელმა -სინანულით „გაიქნია 
თავი და ფანჯარას მიუახლოედა, · 

ტყეშელიაძის ბინა ბელეტაჟიან სახლში იყო. ფანჯრიდან 
მიწამდე ორი მეტრი და 80 სანტიმეტრი იქნებოდა. .ელექ- 
ტრობატარეის შუქზე მინდელი დიდხანს ათვალიერებდა კე–- 

დელს ფანჯრის ქვემოთ. შემდეგ უბის მოზრდილი წიგნაკი 

ამოიღო, უკეე ჩაწერილს რამდენიმე შენიშვნა მიუმატა და 

სახლში შებრუნდა. · . 
ბალანჩივაძემ ექსბერტი და ფოტოგრაფი მიიწვია. ექს-



პეოტმა შედედებული სისხლის კოლტები ფრთხილად ჩაასხა 
სინჯარებში და იქვე დალუქა. 

ფოტოგრაფმა ფირზე აღბექდა ღია ფანჯარა, აშლილი 
ლოგინები, სისხლის დიღი ღა მცირე გუბე და ოთახის „საერ- 
თო მდგომარეობა, 

შემთხვევის ადგილის დათვალიერება დამთავრდა, 
პოლკოვნიკმა საათს დახედა ––- 4 საათი და 15 წუთი იყო, 

– ლევან, –– მიუბრუნდა გამომძიებელს, –– შენ აქ ღარ- 
ჩი, დათვალიერების ოქმი გააფორმე და შემთხეევის პირვე- 
ლი მოწჭეები დაჰკითხე, მე კი წავალ, იქნებ დაჭრილ ტყეშე-, 
ლიაძის დაკითხეა პოხერხდეს. “ 

–- კეთილი, წადით. ექსპერტი და ფოტოგრაფიც აღარ 
არიან საჭირო, თუ მოვასწარ, მეც მოვალ საავადმყოფოში. 

მინდელი მარტო დარჩა. უბის.·'წიგნაკიი ამოიღო, დათვა» 
ლივრების დროს ჩაწერილი შენიშვნები გადაიკითხა, შემდეგ 
იქვე პატარა მაგიდასთან ჩამოჯდა და ოქმის გაფორმებას. შე- 

უდგა. '. 
„თინა ტყეშელიაძის დაკითხვა არ მოხერხდა. ვიდრე + 

დელი ოქვს აფორმებდა, ის საავადმყოფოში წასულიყო, მე- 
ზობლებმა, რომლებიც სახლში ქალის კივილზე შემოცეენი- 
ლიყენენ, საგულისხმო ვერაფერი უთხრეს გამომძიებელს. 

_ თითქმის 6 საათი იყო, როცა მინდელი საქმეს მორჩა და 
სიაქაღმყოფოში გაემართა, 

კელავ შეუსვენებლივ თოვდა. 
გამომძიებელი მძიმედ მიაბიჯებდა თეთრ წყედიაღში და 

ფიქრებში წასული ეერც კი ამჩნევდა, რომ ქუდი ხელში ეჭი- 
რა, ხოლო გრუზა თმებს ნელ-ნედა უფარავდა თეთრი პეპ- 
ლებივით მოფარფატე თოელის ფანტელები, 

· საავადმყოფოს კარებში მოღუშული პოლკოვნიკი შემო. 

ხვდა. მძიმედ დაჭრილი ტყეშელიაძე, გონს. მოუსვლელად“ 'გარა 
დაცვლილიყო. 

4490 

დილის 10 საათია. ქალაქის პროკურორის, გიორგი ზომერი» 

კის, კაბინერმ ი თავი მოეყარათ ტყეშელიაძის მკვლელობასთან 

13



დაკაკმირები:, შექმნილ ოპერატიული ჯგუფის წევრებს. აქ იყო 
პოლკოვსიკი ბალანჩივაჭეც. ხომერაკმა თათბირი გახსნა და 
სატყვა ინფორმაციისათვის მინდელს მისცა. 

უევანმა მოკლედ, მოახსენა საქმის ვითარება: მოკლულის 

ვინაობა, ადგილორნოივი დათვალიერების შედეგები «და ექს- 
პერტთა პირველადი დასკენები. 

-- თავდამსბმელი ორი მაინც იყო, ერთი მათგანი დაჭრი- 
ღია, ზაორლოდ, არ ვიცი, მსუბუქას თუ მძიმედ. უდავოა, 
ბრძოლაში პურის საჭრელი დანა იქსა გამოყენებული, მაგ- 
რაზ ვის მიეჯ, ამას კრიმინალისტური ექსპერტიზა გვეტყვის, 
– დაამთავრა ინფორმაცია მიხღელმა. 

–- რა სათუპველი გვაქვს ვიფიქროთ, რომ ბოროტმოქმე- 
დი მარტო არ მოქმედებდა და ერთი მათგანი დაჭრილია? -– 
ერთბაშად ორი კითხვა დასვა კაპიტანმა ჩრდილელმა, 

–- უეჯველი! '–- უპასუხა მინდელმა, -= ჯერ ერთი, ტყე- 
ფელიაძის ბინის ფანჯარაში სხვს დაუხმარებლად “"მესელა 
შეუძლებელია, ხოლო კიბე ან სხვა რაიმე დამხმარე საშუა- 
ლება ადგილზე არ აღმოჩნდა. კიბის მიტანა და შემდეგ უკან- 
მე, წაღება კონკრეტულ შემთხვევაში გამორიცხულია. მეო- 
რე, ოთასში დიდი გუბის გარდა ფანჯარასთან სისხლის შედა- 
რებით ზცირე ლაქებიც იქნა აღმოჩენილი. ექსპერტის დასკვ-. 

ნით სისხლის დიდი გუბე, რაც ყველა საფუძველი გვაქვს ვი- 
ფიქროთ ტყეშელიაძეს ეკუთვნოდა, პირველი ჯგუფისაა, მა- 
შინ, როდესაც მცირე ლაქები სისხლის მესამე ჯგუფს შეად- 

გენს. | 
–- რატომ მიგაჩნიათ, ბოროტმოქმედნი უეჭველად ფანX- 

რადან შევიდნენ? გახა გამორიცხულია მორგებული გასაღე- 
ბის გამოყენება? –- იკითხა “ახალგასრდა · ლეიტენანტმა; 

–-ამ შემთზიეევაში გამორიცხულია, –– უპასუბა ცოტა არ 

ჯყოს უკმაყოფილოდ მიხღელმა, –- ჯერ ეოთი, 8ე უკეე აღვ- 
ნიბნე, როზ კარები თიხა ტყეპელიაძის კივილზე მეზობლეძმა 
პეამტვრიეს, შეორე, ფასჯრის არეთა რაფაბე აღმოჩენი- 
ლია აორორტმოქმედის ფესსაცნლის სველი კვალი. მართა- 
ია, კვალი სრული არ აოის, აგრამ ჩანს, ფეზსაცმელი სქელ- 

:ბ



ლანჩიანი და ქუსლ დალურსმული ყოფილა. კვალის მდება- 
რეობა გარედან შიგნით ნათლად მიუთითებს მიჭქართულებას. 
ფანჯრის ძირა კედლის დათვალიერებამაც დაადასტურა ეს, 
და კიდევ ერთი გარეძოებაკც ბოროტმოქმედი, რომელიც 
პირველად გადავიდა ფანჯარაში, მეორეს დახმარებით სარ- 
გებლობდა, რადგან ფანჯრის ყვეშ თოელი საგრძნობლად იყო 

' დატკეპნილი, გარდა ამისა, კედელზე მიწიდან 1 მეტრსა და 

96 სანტიმეტრზე იმავე ფეხსაცმლის უფრო სუსტი კვალია 

დატოვებული. 
–- ზამთრის გამო ფანჯრის ღიად დატოვება გამორიცხუ- 

ლია. თქვენი ინფორმაციიდან კი ჩანს, რომ ფანჯრის გატეხას, 
ან შუშის ამოღებას ადგილი არ ჰქონია, როგორი ვერსია გაქვთ 
ამ საკითხზე? –- მორიგი კითხვა დასვა ოპერატიული ჯგუ- 
ფის უფროსმა. : _ 

–- აქ ჯერჯერობით "ერთი ვარიანტი: უნდა ვიფიქროთ, 
რო3 ფანჯარა ტყეშელიაძეებს ჩაუკეტავი დარჩათ. ამჟამად 
ამ საკითხზე სხვა პასუხის გაცემა შეუძლებელია, –-' მიუგო 
ბალანჩივაძემ. , 

–- გულმავიწყობით ფანჯრის ჩაუკეტავობაში, ვერ დაგე- 
თაწნმებით, –– განაცხადა, პროკურორის მოადგილემ. –– ასეთ 

შემთხვევს შეიძლება მართლაც ჰქონდა ადგილი, მაგრამ 
ბოროტმოკმედებს ზომ. არ შეეძლოთ ამის , გათვალისწინება, 
მის .უჭეტეს, დანაშაული უეჭველად წინასწარ შემუეშავებუ- 
ლი გეგმით არის ჩადენილი. 

“მე არ გედავებით, პატივცემულო პავლე, მაგრამ. ამქა- 
მად სხვა ვარიანტი გამორიცხულია. . 1 

–- რას ფიქრობთ მკვლელობის მოტიეზე? –- ახალი კითხ- 
ვა-დასვა ხომერიკმა. : , 

-–- ამ კითხვაზე ჯერჯერობით ძნელია პასუზის გაჯემა, საწ- 
ლიდან წაღებულია მოკლულისა და მისი მეუღლის ოქროს 

საათები და 25.000 მანჟთის 3-პროცენტიანი შინაგანი სესხის 

ობლიგაცია. მაგრამ ეს ჯერ კიდევ არ გვაძლევს საფუჭქველს 

ვიფიქროთ, დანაშაული გაძარცვის ”მიზნით იქნა ჩადენილი. 

ის ფაქტი, რომ სხვა ნივთები არ არის წაღებული” ,დი, რაზ 

საცმელების კარადაც ხელუხლებელია, „ზვაფიქრებინებს, 

1. შიო «იირაძი ზშ



მძარცვე ლებს “ვიღაცამ, შესაბლოა თე. თ ტყე'მელიაძემ, შე- 
უოშალა ზელი დანაშაულის დამთავრებაში, რასაც“ მკვლელო- 
ყა მოჰყვა, ეს ვერსია პირობითია, ბდაბეჯითებით, მხოლოდ ის 
შეიძლება ითქვას, რომ ბოროტმოქმედება, სულ ერთია ძარ- 
ცგაა ის თუ სხეა უფრო მძიმე დანაშაული, წინასწარ მოფიქ- 
რებით; ათანადოდ შედგენილი გეგმით იქნა ჩადენილი, სხვა 
ეელაფერი პირობითია, რადგან შთ თელი რიგი არსებითი მხი- 

 შენელობის საკითხები ჯერ დაზუსტებული არ არის, 
კაბინეტში ცოტა ხნით ღუმილი ჩამოვარღა. 
– მაშ ასე, –> დაიწყო ხომერიკმა, –– ჯერჯერობით დაბე- 

ჭითებით მხოლოდ ის შეიძლება ითქვა, რომ თავგღამსხმე- 
„ლები სულ ცოტა ორი იყო; ტყეშელიაძის ბინაში ფანჯრიდან 
შეეიღნენ და ე” თი მათგანი „დაჭრილია, ეს კი ძალიან- ცოტაა, 
უფრო სწორად: -- არაფერი, საჭიროა სასწრაფოდ დავადგი- 
ხოთ ბოროტმიქმედნი. დანაშაულის მოტივის სწორად გკნ– 
საზღერა ძალზე გააადვილებდა გამოძიების წარმოებას, მაგრამ 
მოტივს წინასწარ ეერ განვსაზღვრავთ. ამან შეიძლება სწორ 
ვზას აგეაცდინოს საჭიროა შემუშავებულ იქნეს სათანადო 

ოპე რატთული გეგმა:. 
–-– მე უკვე შევიმუშავე რაღაც ზეგმის მაგვარი,.-- დაიწ- 

ყო მინდელმა, 
–– გაჭვაცანით! –– ბრძანა ზოზერიკმა. 
–– პირველ, რიგში, აუცილებელია სასწრაფოდ შზემოწმ- 

დეს ქალაქის ყველა საავაღმკოფო და · პოლიკლინიკა--–სო3 
არ გამოცხადებულა ყინმეყ დაჭრილი ზოქალაქე საპედიცინო 
დასმარებისათვის უფრო საფიქრებელია. ბოროტმოქმედმა 
პოლიკლინიკას, და საავადმყოფოს . გვერდი აუაროს და ყჟერძო 
პრაქტიკის მჟონე ექიმთან მისვლა აირჩიოს,. ამიტომ ეს. სა- 
კითხიც უნდა გავითვალისწინოთ; შემდეგ, საჭიროა სასწრა 
ფოდ. დაიკითხოს მეზობლებზი, ტყე'მელიაძის ნათესავეზი, გას- 
სასუთრებით ძმის შვილები; რომლებიც ღიდღდხანს ცხოვრობ- 
დნენ მის სახლში, აგრეთვე ტყეშელიაძის ცოლის დისშვილი 
ჩაკვაიქე,.. რომელიც გუმინ სოფელში წასულა დედის ავად- 
წყოფობის გამო; უნდა გაირკვეს, იყო, თუ არა ვინმე მტრულ 

დამოკიღეზულ ებაში ტყყშელიაძის ოჯახთან, რადგან გამორი- 

LI.



ცხული არ არის, რომ მკვლელობა შურისძიებით იქნა ჩადე- 
მილი; ჩატარდეს ექსპერტიზა და დადგინდეს არის თუ არა 

ტყეზშელიაძეზე მიყენებული ჭრილობა გაპოწვეული დახ.მა- 
ულის ადგილზე აღმოჩენილი დანით; და ბოლოს გადაეცეს 
ფინანსთა სამინისტროს საშუალებით ყეელა "სემნახველ სა- 
ლაროებს დატაცებული ობლიგაციების ნომრები, „რაც სპბე- 
დნიეროდ ჩაწერილი აღმოაჩნდა ტყეშელიაძი!, მეუღლ ეს. 

სულ ეს არის? --–- შეეკითხა პროკურორი. 
–- დიახ, გს არის. 
= თქვენს მიერ წამოყენებული საკითხები უეჭეელად სა- 

ყურადღებოა, ამხანაგო ლევან, მაგრამ გაპოძიების გეგმა არ 
არის, გაეალებთ, მიიღოთ საქმე თქვენს წარმოებაში და· დღის 
ზოლოს ღასამტკიცებლად წარმომიდგინოთ კონკრეტ ული 
გეგმა. განსაკუთრებით ·ყურადღება მიაქციეთ ფანჯრის სა- 

” კითხს, დაისმარეთ ოპერატიული ჯაუფის უფროსი კაპიტანი 
ჩრდილელი. თუ შეკითხვები არ არის, ამით დავამთავროთ. 

ოფიცრები წამოიშალნენ და, წყ კზარად გაიკრიფენ კაბისე- 
ტიდან. 

სომერიკმა საათს დახედა: , 
–- ამხანაგო დავით, –- მიუბრუნდა ბალანჩივაძე", 

თორმეტის ნახევარია, 12 საათზე ქალაქკომის მდივანი გვა- 
ლოღება ტყავის ქარხნის საქმე უნდა მოვახსესოთ, არ გაგაფ- 
რთხილეს? L 

როგორ არა, ? წავიდეთ, .+- უპასუნა პოლკოვნიკმა” და 

„ფეზზე წამოდგა ' | ” 

თავი(IL 

მანღელი თავის სამუშაო კაბინეტში იჯდა ღა ტყეშელია- 
ძის მეელელობის საქმის მასალებს გულდასმით ეცნობოდა. 
მოკლულის ცოლის ჩვენებით ტყეშელიაძე 9' იანვარს 5 
დღით მივლინებით წავიღუა, თბილისში, თან ცოლი() წაი'გაზა, 
სახლში ალექსანდრეს ცოლის დისშვილი -- სტუღენტი აჩ- 
ზორ ჩიკ ააძე დარჩ, 1 ია. 

ს.. დაჭირკედი ჯაწყე „ხელებით ფცოლ.ქმარი თოაპაილი: 

'”



სიდან 14 იანვარს უნდა დაბრუნებულიყენენ, მაგრამ- გიორ– 
გიმ 2 დღეში მოაგვარა სამსახურებრივი დავალება და მესამე 
დღეს თბილისძ –– ქუთაისის მატარებლით უკან დაბრუნდა. 
ჩამოსულებს ანზორი არ ფუნახავთ, მეზობელმა გადასცა ბინი! 
გასაღები და უთხრა: ანხორს სოფლიდან დეპეშა მოუვიდა“ 
და ღღეს შუადღისას ჯაემგზავრაო, - 

ცოლ-ქმარმა ივახშმა და დაახლოებით ღამის 11 საათსა და 
30 წუთზე დაიძინა. ; 

„ მინდელმა საქაღალდეში მოძებნა ტყეშელიაძის ჯიბეში: 
აღმოჩენილი მივლინების ბარათი და თინა ტყეშელიაძის 'ჩეე– 
ნებას შეუდარა. თბილისში გამგზავრებისა და უკან დაბრუნე- 
ბის თარიღი ზუსტად დაემთხვა ჩვენებას. ამასვე ადასტურებ- 
და. რკინიგზის ორი ცალი სამგხზაევრო ხილეთი, „ქუთაისიდან 
თბილისამდე “და 'თბილისიღან ქუთაისამდე. აქა 

თინა ტყეშჭლიაძე. "გადაჭრით უარყოფდა სახლში მისვლის” 
შემდეგ ფანჯრის გაღებას, რა, თუ მას დაეჯერებოდა, სავსე-” 
ტით. გამორიცხავდა ფანჯრის შემთხვევით ჩაუკეტავად დატო- · 
გებას. თბილისიდან დაბრუნების შემდეგ დაზარალებულის 
ზინაში რამდენიმე „მეზობელი ' შესულა, მაგრამ მოკლულის 

მეუღლე“მათ ,ყველას ეჭვს გარეშე აყენებდა.. აქ 
''' მინღელმა “ დაჰკითხა ტყეშელიაძის' თითქმის ყველა -მეზო– 

ბელი და გააჯეთა დასკვნა, “რომ .ტყეშელიაძეებს ძალზე “ტკბი-, 
ლი ცოლ-ქმრობა ჰქონდათ. თუმცა შვილი. .არ ·პყძვდათ, მათი 
უკმაყოფილება მეზობლებს „არასოდეს. შეუმჩნევიათ. შა, 

ალექსანდრე ·ტყეშელიაძეს, ქარხნის , მთავარი ბუღალტრის 

მოადგილეს, გამრჯე და პატიოსანი: ადამიანის სახელი ჰქონდა, 

“თინა არ მუშაობდა: უკანასკნელი 12 წლის განმავლობაში 
ცოლ-ქმარი 'თითქმის არასოდეს ყოფილან მარტო, მათი სახ- 

ლი მუდამ ღია იყო ალექსანდრეს თუ მისი მეუღლის ნათესავე– 

ზისათვის, განსაკუთრებით სწავლის მოსურნე ახალგაზრდები– 

სათვის. ალექსანდრეს ორმა ძმისშვილმა ქუთაისში დაამთავრა 

სასოფლო-სამეურნეო ინსტიტუტი და სტუდენტობის წლები 

ბიძის ოჯახში გაატარა.. ალექსანდრეს გულწრფელად უყვარდა 

ძმისშვილები, ხელს უწყობდა და. ეხმარებოდა. ხელმოკლე 

სტუდენტებს, ხნსტიტუტის დამთავრების: შემღეგ მანვე გა-



დაუხადა ორთავეს ვახშამი და გულწრფელი ცრეჭლებიც 
ღვარა ძმისშვილების მისგან გადასვლის გამო. 

არა ნაკლებ უყვარდათ თისა ყმაწვილებს. 
მინდელმა მათი დაკითხვის ოქმები გადაათვალიერა: შო- 

თა და რევაზი, ბიძის ვერაგული მკვლელობით შეწუხებულ- 
ნი, თინას დედად თვლიდნენ. მათ ვერაფრით აეხსნაი; ალექსან- 
დრეს სიცოცხლის ხელყოფა. 

მინდელმა ახალგაზრდა სპეციალისტების დაკითხვის ოქმე- 
ბი გვერდზე გადასდო და ჩაფიქრდა; „ბოროტმოქმედი ტყე- 
შელიაძის ბინაში ფანჯრიდან შევიდა, ეს' უღავოა, მაგრამ 
იცოდა თუ არა მან, რომ. ფანჯარა დაკეტილი არ იყო? ფანჯ- 
„რის წინასწარ განზრახვით ღიად დატოეების' ვერსია თითქმის 
გამორიცხულია, ან გის უნდა დაეტოვებინა ღიად და რა მიზ- 
ნით? 

ანზორმა გასაღები · ივანე გორდელაძეს დაუტოვა, მისი 
პიროვნება თითქმის · ექვს არ იწეევს, დამსახურებული პედა- 
'გოგი ღეაწლმოსილი პენსიონერი, –- მინდელს, მისდაუნე- 
ბურად გაეღიმა, –- არცთუ ·მაინ/ადამაინნც "სახარბიელო 
თანამდებობაა გამომძიებლობა: ჭეშმარბტების ძებნაში იძუ- 

ლებული ზარ, ყველას და. ყეელაფერს ფრთხილი. თვალით' 
უცქირო. ვიდრე ამა. თუ იმ, ადამიანის უდანაშაულობაში ფ!)- 
ტებით არ ღარწმუნდები, რაიმეს გამორიცხვა შეუჰლებელია, 
მიუხედავად იმისა, ეს პიროვნება გორდელაძის მსგავსია, თუ 
რამდენჯერმე ნასამართლევი, რეციდივისტი., 

იქნებ ფასჯარა რაიმე იარაღით იქნა გაღებული და დათვა- 
ლიერებისას ვერ შევამჩნიე” მაგრამ არა, ·ეს შეუძლებელია; 

'მცირე კვალი რომ მაინც დარჩენილიყო ნამღეილად შევამჩ- 
ნეედი. კი, ფანჯარა ჩაურაზავი იყო ალბათ –- ფიქრობდა 
გამომძიებელი. ' . 
6 ტელეფონის ყურმილი აიღო. , 

=- მილაციის საქალაქო განყოფილების კომუტატორი მო- 
მეცით, ––- სთსოვა ტელეფონისტ ქალს, –– მილიჯ/ჯიის კომუ- 
ტატორია? მალაპარაკეთ კაპიტან ჩრდილელთან, შალეა! ლე- 
ვანი გელაპარაკებით, დაჯითხეთ თუ -არა ანზორ ჩი ჟარძე? 
ახლა აწარმოებთ უჯაჯითხვას? კეთილი! დაკითხეის მასალები 
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ამაღამეე მომიტანე“... კი... კი... მე გვიან ღამემდე აგ ვიქნე- 
ბი, ჯერ მხოლოდ პირველის ნახევარია. 

მინდელმა ყურმილი დადო, საეარძლიდან წამოდგა, ფანჯ- 
რის ფარდა გასწია და ქალაქს, გახედა: ბარაქიანად ბარდნიდ., 

ქუჩაში კანტიკუნტად მიმავალი მგზავრები თოვლის მოძრავ 
ბაბუებს 'დამსგავსებოდნენ; აქა-იქ მიმავალ მსუბუქ მანქანებს 
სპეტაკი თოვლის საკმაოდ სქელი ფეხა დასდებოდა; დღის 

მეორე ნახევარში წამოსულ ხვავრიელ თოვლს თეთრად და- 
ეფარა დილით გაწმენდილი ქუჩების სავალი ნაწილი. 

„თუ მთელი ღამე ასე ითოვა, ხვალ ვერავითარი ტრანს- 

პორტი ვერ იმოძრავებს", –- ჩაილაპარაკა მინდელმა და სა+ 
წერ მაგიდას დაუბრუნდა.. შუშის ქვეშ დადებულ გოგონების 
სურათს დააცქერდა, „გაეღიმა: რუსუდანი და მზია ეშმაკური 
ცამოხედვით, შესცქეროდნენ მამას, თითქოს საცაა დაილაპა- 

რაკებენო,...“ 
· „ჩემსავით უყვართ ცუგრუმელებს თოვლი“ –- გაიფიქრა 

მინდელმა” და გაახსენდა: ყოველ ზაფხულს ბავშვები პირო- 
ბას ართმევდნენ, ზამთრის არღადეგები ბაკურიანში გაეტა- 
რებინათ, .თავის მსრძვ .კი, სწავლაში 'ფრიადოLწობას ·პირდე- 
ბოდნენ: აგერ ხუთი წელია ორივე მხარე პირნათლად ასრუ- 
"ლებდა პირობას –- ბავშვები წარჩინებულად სწავლობდნენ, 

ხოლო მინდელი ყოველ 28 დეკემბერს, თხილამურებითა და 
„ბარგით. დატვირთულ” გოგონებს. .ბაკურიანში' აიყვანდა, 
იქ დედასთან ერთად ტოვებდა და თვითონ უკან ბრუნდებო- 

და. შემდეგ, ათი დღის განმავლობაში, რესტორანში უხდებო– 

და სადილობა უცოლშვილო-კაცივით, 

„კარგია ბავშვობა, კარგი და ნათელი ბავშვობა)4 –- სიყ- 
ვარულით გაესაუბრა ლევანი ბავშვებს, მერე საწერი მაგიდის 

"უჯრიდან ახალი საქმე ამოიღო. და ყურადღებით დაიწყო კი– 
თხვა. . 
: ოთახში გამეფებული სიმშეილე ტელეფონის, ზარის 

რიალმა დაარღვია. , - 

შრიალს ეზელი მინდელი გისმენთ! რაო? კარგი, ძალიან 

კარგი! ახლავე, ახლავე წამოვალ, –– აჩქარებით აავეირეთ 
მეღში, შემდეგ იგი ხმაურით დააგდო ბე“კეტზე დ ე 
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სწრაფად გავარდა კარებში, ·წინ შესვედრილი პროკურორის 
მოადგილე კინაღამ წააქცია, : 

–- რა მოხდა, სად გარბისარ ასე უპალტოოდ? – შეე- 

კითხა. გაკვირვებული ბრეგვაძე. 
–- ბოდიშს ვიხდი, ბატონო პავლე, მილიცის საქალაქო 

განყოფილების უფროსმა დამირეკა, წუხელ ღამის 4 საათზე 
ვიღაც უცნობ პირებს ქირურგი გრძელიძე ავგადმყოდფოას მი- 
უწვევიათ, სახლიდან გამოსვლისთანავე თვალები აუხვევიათ 
და ახლა, სულ რაღაც ნახევარი საათის წინ, ისევ თეალახზეე- 
კლი ჩამოუსეამთ ქუჩაში, «- სხაპასხუპით უპასუხა მინდელ- 
მა, შემდეგ პალტო მოისსა და კიბეებზე დაეშვა. ' 

დაახლოებით 15 წუთის შემდეგ მინდელი განყოფილების 
უფროსის კაბინეტში იყო, 

– გაიცანით გამომძიეზელი მინდელი, –- მიმართა პოლ- 
კოენიკმა ბალანჩივაძეზ პირდაპირ მჯდომ შუახნის სათ:ალე- 
ეხიაწ, მელოტ მამაკაცს. მერე მინდელს მოუბრუნდა! –- უც. 
ნობი ძვადმყოფის სამკურნალოდ მოტაცებული ექიმი გრძე- 

ე. 
გრძელიძე წამოდგა, მინდელს თავი დაუკრა და ხელი ჩ:- 

ოართვა. 
· –– დაბრძანდით, დაბრძანდით! –– მინდელმა სკამი გაუწო- 

და ექიმს და თეითონაც მის პირდაპირ. ჩამოჯდა. –– დაკით- 
ზეთ? -- შეეკითხა მილიციის განყოფილების უფროსს. 

=- მსოლოდ ეესაუბრე, ამხანაჭ გრძელიძემ არ ისურვა თა. 
„ეისი· მოსელის მიზეზი მორიგესთვის გაენდო, პირდაპირ ჩემ- 
'თან მოვიდა, მოცუსმინე თუ არა, ვიფიქრე, იქნებ ეს მოტაცება 
ტყეშელიაძეს საჟმესთას იყოს "დაკავშირებული, ამიტომ დაგი- 
რეკეთ,=–უბასუხა ბალანჩივაძემ, შემდეგ წამოდგა, მინდელს” 
თავის სავარძელზე მიუთითა და დატმატა!–-აქ დაჯექით, ლე- 
'ვან,.და თქვენ დაკითხეთ, მეც მოგისმენთ. : 

გამომძიებყლი სავარძელში „გადაჯდა, თან მოტანილ სა- 
ქაღალდეთდან სუფთა ფურცლები ,; ამოიღრო „და გრძელიძის 

დაკითხვას შეუჯგა. 
-–– პატივცემულო ექიმო, გიზოეთ გვიამბოა კჯოველივე. 
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ეცადით, პრაფერი,. თქვენთვის უმნიშვნელო წვრილმანიც, კი, 
არ გამოგრჩეთ. _ ათს – 

«> პირქელ რიგში,–დაიწყო” გრძელიძემ,-–გთხოვთ არავინ 
ჭაიგოს, მით უმეტეს ჩემმა წამყვანებმა, რომ ჩემი, ფეხით მო- 
ვედი. მილიციაში, თორემ სიკვლილი არ ამცდება, ასე გამაფრ- 
თხილეს წუზანდელმა პაციენტებმა ღა ვფიქრობ, ' ისინი არა“ 
ფრის წინაშე არ "დაიხევენ უკან, თუმცა მე ბევრი ბრათერი ვი-- 
"ცი „და მათი ვინაობაც ·არ, შემიძლია დავასახელო, თანმიმდევა 
რობით გადმოგცემთ; რაც:მოხდი: წუხელ ჩემი სიძე და ქალიშ- 
ვეილი, რომლებიც. სტუმრად იყვნენ ჩამოსული ქ. თბილისიდან, 
ღამის. მატარებელზე გავაცილე... (ყოტა' ნასვამიც ვიყავი და 
სადგურიდან. დაბრუნებისთანავე , დავიძინე. · რამდენ“ ხანს 'მეძი- 
ხა არ ვიცი, უეცრად ზარის ზმამ გამაღეიძა, წამოვდექი,. ჯერ” 

ტელეფონი“ მეგონა, მაგრამ შემდეგ. მივხვდი, კიბიდან რეკავ 
დზენ, მუქი. -იქანთე, კარი გავაღე; მაგრამ ჯაჭვი არ მომიხსნია,, 

ისე- შევეკითხე ვინ უნდოდათ. ს. . ა? ქე ბეი 
'' „ქირურგი გრძელიძე სახლში ბრძანდება?“---მკითხეს: გა- 

რედან. L შვ – წ, –_. · : · 

„მე გახლივართ,-– ვუპასუხე, + რაშია საქმე?4 იის. 

„ექიმო, თქვენი: გიდაუდებელი დახმარება გვესაჭიროება, 
დაგვდეთ პატივი და გამოგეყევით„ კაცი გეიკვდება",--მიპასუ- 
ხა მეორემ: ., შის ჩა. .1 · · .. · , 

– მართალი, გითხრათ, ცოტა “შემეშინდა. ღა' ვიდრე -კარს 

ჭავაღებდი, მოსულნი შევჯთვალიერე. ორნი იყვნენ, ერთი .შე- 
დარებით. ახალგაზრდა, მოკლე შეკრეჭილი ულვაშებით, .მეო– 

რე კი ჭაღარა” წეერიანი; თავზე ზაბალაზწაკრული, ჩემი შეხე–- 

·დულებით 'სოფლის გლეხი კაცი. რადგან კარების” გაღება: და– 

გაჟყოვნე,,შოსულთაგან უფროსმა მითხრთ. „ჩეენი არ შეგეშინ- 

დეთ, ექიმო, .მართალია) ძალიაწ. გვიანაა, მაგრამ ცული, განზ- 

რახეით არ ფეჟონოთ მოსული, გაგვიღქთ, კარი, კაცი გვყბეს 
დაჭრილი და. ყოველი წუთი ძვირფასია,,ნუ დააგვიანებთ, თო- 

” რემ. თქვენ სინდხსზე დარჩება უმწეო ადამიანის სიკვდილი“. 

“_ მოგეხსენებათ, -ექიჭს 'სშირად გვიანაც მიმართავენ დახმა- 

რებტსათვის, რადგან ავადმყოფობამ, მით უმეტეს ფათერაკმა, 

-დრრ'არ იცის. .ბმიტომ კარი გაეაღე და ორთავე: შემოვუშვი. 
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უცნობები თავაზიანად მომესალმნენ დაკვლაე გამიმეთ- 
რეს თხოვსა, ბუვრი აღარ მიფიქრია, სასწ პაფოდ ჩავიცვი, ქი- 
რურგიული იარაღები პატარა ჩემოდანში ჩავაწყე და გავყევი. 

„მარს ახის თქვენი ავადმყოფი“?--გიკითხე,„ როცა ქუ- 
ჩაში გამოვედით. 

„არც ისე ახლოა, მაგრამ ჩვენ მანქანით წავალთ",-–-მიპა- 
სუხა ახალგახრდამ და თავაზიანად გამიღო ჩემი სახლის წინ 
გაჩერებული მანქანის უკანა კარი. ჩავჯექი. აბალგაზრდა სა- 
ჭჰესთან დაჯდა, მეორე ჩემს გვერდით მოთავსდა და მანქანაც 
დაიძრა. . · 

ჩემი სახლიდან სტლ რაღაც) ასიოდე მეტრის გავლის ”შემ- 
დეგ, მახქანამ ბნელ ქუჩაში შეუხვია და გაჩერდა, მე გაკვირ- 
ვებაც უეერ მოვასწარი, რომ ეაღარამ საფეთქელთან რევოლ- 
გოის ლულა მომადო და ჩუმი,' მაგრამ მტკიცე ხმით მითხრა: 

„პატივცემულო "ექიმო, თუ სმაურს არ ატეხთ, თქვენს სი–- 
ცოცხლეს არავითარი საფრთხე არ უმუქრება, ხოლო თუე 
ჩვენს პირობებს მიიღებთ და არ გაჯიუტდებით, თქვენი შრო- 
მა უხვად იქნება ანაზღაურებული. ახლავე' უნდა გითხრათ 
ისიც, რომ უარის შემთხვევაში სიკვდილი გელით“. 

„რა გინდათ ჩემგან” თუ გაძარცვას მიპირებთ, მე თან 
არავითარი ძვირფასი ნივთი, გარდა მაჯის საათისა, არ გამა– 
შინია" -- მივუგე მე. 

„როგორ გეკადრებათ, პატივცემულო ექიზო, ჩვენი მჰარ- 
ცველებად მიჩნევა, –– მიპასუხა ახალგაბრდამ ღა ახლა შევა- 
მჩნიე, რომ იმასაც რეგოლვერი ეჭირა ხელში, –- პორიქი:;, 
როგორც ბიძაჩემმა გითხრათ, თქვენი შრომა უხვად იქსეს. 
ანაზღაურებული, მხოლოდ სავიროა წამოყენებულ პირო- 

ბებს დაცთანსმოთ და უსიტყვოდ აასრულოთ ჩვენი. არცთუ 
ზრდილობიანი მოთხოვნა". 

LL „რა პირობებს მიყენებთV? –- შეყეკითხე ორთაექს. 
>L „სულ უბრალოს, რითაც არც თქვეხი ღირსება შცილა- 
ზება და არც სიზდისი, –– დაიწყო ჭაღარამ. ა ჩვენ არ _გატყ– 

ვილებთ, „მართლაც „გეყაეს დაჭრილი. რომელსაც თქვესი გა- 
დაუდებელი დახჭარება ესაჭიროესა. 5აგრამ თქვენოვის უტ- 

ნრბი უნდა ღარჩეს მისი ვგინარბა, არ დაგიმალავთ, დაქრილი 
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ახალგაბხრდა სასიძო ბიჭია, მშვენიერი ვაჟკაცი. დაჭრ ,.. კ:- 
ლის გამო და თუ გაიგეს მისი ვინაობა, ციხე არ აცდე: :ი 
ამიტომ მე ახლავე აგიხვევთ თვალებს და ისე წაგიყვანთ. სა! = 

ში, ავადმყოფთან. არავითარი შეკითხვებით არ მიმართაკთ 
არც მას, არც სავა ვისმეს. შეასრულებთ თქვენს ?ოეალეობას, 

რის 9 შემდეგ სათანადო გასამრჯელოს მოგართმევთ ღა ასევე 
უვნებელს, მხოლოდ თვალახვეულს, მიგიყვანთ სახლში. თა- 
ხახმა ხართ?“ 

„რა გაეწყობა, –– ვუპასუსე, –– თქვენ ხელთა ვარ და სსზვა- 
რა გამოსავალი მაქვსი. 

ვაღარამ რევოლვერი შეინახა, პალტოს შიგნითა ჯიბიდან. 
შარფი ამოიღო, თავაზიანად მრიხადა ბოდიში და თვალები 
ამიზვია. შემდეგ ისეე „შემახო რევოლვერის ლულა და გამაფ- 
როთაილა: „გაზსოვდეთ, ერთი დაყვირება ან (და შარცის, მო–- 
ძრობისა და... გესვრით", 

მე სმა რა ამსომიღიი, - 
მჯსქანა დაიძრა... 
ვეარეთ დაახლოებით. 30--35 წუთი. შემდეგ გავჩერდით. 
იმიეედით! –- მოშესმა ჭაღარას #მა, --- გახსოვდეთ, როცა. 

საჭირო ოქსნება, შარფს ჩეენ თვითონ მო,გხსნით, აზლა კი მახ- 
ქასიდაბ გადწობრძანდჯით, მე, დაგეხმარებით სიარულშიბ, 

ნანქალის კარხ გააღო, გადავიდა, შემდეგ ხელი მომკიდა. 
და გაღამიყვახა. : 

'კცკალ ზელზე თათმანი არ შეკეთა, შაშველ ხელზე თოვლის 
ფიფქების დაცემით მივხვდი, რომ საკმაოდ თოკდა, ჭაღარამ 
ხედი გამომდო და წამიყვანა. გავიგონე ჰიშკრის გაღების ჩმა.' 

ტრდესაც ჭიშკარს გადავაბიჯე, ჩემღაუზებურკდ საკტთ”. 
რი ნაბიჭების თელა დავიწყე. ოცდამერვე ნაბიჯზე გამცყოლმა 
გამაჩერა. 

„რჯშია საქმა%? –- გიკირხე. 

„არაფერი, "პატივცემულო ექიზო, ფჭ. კიზე იწყები და ას 

აესტვრეთბ. 

წ ზე ხელის ფათურით მოვ ჰებნე მოაჯირი და კიზეზე ფეხი 

დ სეღგი. შეორე მზარეს გამყოლს ქუქირე. რო/ა ჩვიდმეტი სა- 

ფესური გავიარე, მრჯირმა მკვეთრად '“მოუსვიას, გვიფივრე, 
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კ#იაყ გაბავდა-ეთქი ღა შევჩეოდი. 2 .შ,M%-ს ალბათ მისვდა 
ჩემი წვიერების მიზეზს", 

„იარერ, იარეთ, –- მითხრა მან ––- კიბე არ გათავებულა.“ 
მე წინ წავდგი ერთი ნაბიჯი და წაგიფორწილე, რადგან 

მოძრა:ბირ კიბის შემდეგ საფეხურს ვგულისხმოლ დი, მაგრამ 
დაერყმუნთე, რომ ეს მხოლოდ ბაქანი იყო. მარ:ლაც, მეო. 
რვ ნაბიჯი უკე კიბეზე შევდგი და სვლა გასვაგრძე. ახლაც 
არ ქიცი რატომ, კვლავ საყეხურების თვლა. გაჩვაგრძე ასგა- 

რიშპქიუცეზლად და მექანიკურად: 22 საფეხურის .ვლის შემ- 
დეგ კიბე გათავდა. ქაღარამ კარი შეაღო, სახლში შევედით, 
სითბო ვიგრძენი. გამყოლმა: კიდევ 10 ნაბიჯი გამ. რარა, კა- 

რი გააღო და შემიყგანა, იჟ შედარებით უფრო თბილოდა. 
მე ვიდექი და ხმას არ ვაღებდი. ჭაღარამ ხელის ერთი, მოძრა- 
ოზხით მომაშორა თვალსაბურავი, 

ცლექტრონის შუქმა სიბნელეს „შეჩვეული თვალი მომჭრა 
და დავხუჭე. შემდეგ ისევ გავახილე და დავინახე, რომ მე და 
ჭაღარა საკმაოდ მოზრდილ ოთაზში ვიყავით. 

„დამთავრდა, ბატონო ექიმო, მასკარადის პირველი „წაწი– 
ლი, –– გაიღიმა მან და შემდეგ დაუმატა: ––- სულითა და გუ- 
ლით: გთხოვთ, მაპატიოთ ჩემი უხეში მოქმედება, იმედია 
ყფამიგებთ, რომ სხვა გამოსავალი არ მქონდა“, “ 

პასუზი არ გამიცია. თვალებით ავადმყოფს ვეძებდი, მაგ- , 
რა? შეკითხვის მიცემისაგან. თავი ზევიკავე. : ' 

ფაღარა.მისედა, ·„- 
' „ახლავე _ ყველაფერი ემზად · იქნება“ –- მიპასუხა. ჩემს 

, უტყე კითხვაზე. ' : 
იმავე წუთ გაიღო კარი” და ახალგაზრდა შემოვგიდა, რო-' 

მელსაც ხელში, ჩაიდანი, საპონი და. პირსახოცი ეჭირა, ჭაღა–. 
რამ ტაშტი მოძებნა, სკაზზე დადგა 'და "თავაზიანად ” მთხოვა, 
ზცლი დაიბანეობ.., 1 

· ხელის ბანას შევუდექი, · წყალს ახალგაზრდა. 'მისხამდა,: 

ჰჯაღარამ ელექტროქურა ჩართო, შემდეგ ჩემს დაუკითზავად 

ჩემოდანი , 'გახსხა, სტერილიზატორი აზოიღო, წყალი ჩაასხა 

'ზ-გ, სკალპელი, პინცეტი და სხვა იარაღები ჩაყარა და 'ქურა- 

ზი დადო. 

2ზ



ზელების ბანა,დავამთავრე. 
„მაჩვენეთ ავადმყოფი". -- მივმართე ჭაღარას. 
მან ყეხმოდ გააღო მეორე ოთახში გასასვლელი კარი და 

ჟესტით მიმიწვია, უსიტყვოდ გაეყევი. 
ეს ოთახი პირველთან შედარებით უფრ- დიდი იყო. ერ 

მხარეს ორი საწოლი იდგა, პირველ საწოლზე ვიღაც მამაკაცი 
იწვა და კვნესოდა. ღამის სანათური იმდენად "მცირე სინათ- 
ლეს გამოსცემდა, რომ ავადმყოფის სახე ვერ გავარჩიე. 

„აანთეთ სიხათლეI/“ –– მიემართე ჭაღარას. 

მან უხმოდ მოძებნა ამომრთველი და ბროლის ჭაღი აან– 
თო. 

ავადმყოფს საბანი გადავხადე, , გასისხლიანებული პერან- 
გი ავუწიე და დავინახე, მუცლის არე სისხღიანი სახვევებით 
ჰვონდა შეხვეული. : 

„შეიძლება ერთი 'მეკითხვა მოგცეთ? –_ ეს . მხოლოდ 
ავადმყოფთან იქნება დაკავშირებულიბ, კ, << ეკითხე ჭაღარას. 

„ბრძანეთ! ; 
„ვინ შეუხვია ქრიალობა?“ 
მე". 

„მე. 

„შეიძლება გავსსნა?“ 

„ცხადია“ ,–– მიპასუხა მან . 
ავადმყოფს სისხლიანი სახვევები გავაცალე და ჭრილობა 

გავსინჯე. უცნობი მუცელში იყო დაჭრილი. ' სხეუფლის შიგ- 
ნით ბევრა სისხლი ჩაქცეოდა და ეტყობოდა ზუცლის ღრუ 
გაევსო, დაჭრილს აიდი რაოდენონით დაეკარგა სისხლი და 
ოგოსოდ იყო. 

„რას აცყვითი? –--შემეკითბა ჩემი მიმყვანი, . 

გავადნსოფის მდგომარეობა სერიოზუ ლია, "საჭიროა სას 
წრაფო ქირურგიული ჩარევა, სისხლის გადასამა ყოგელივუ 
აზის ცაკეთება წარტო ჩეზს პივრ ყოვლად შე უძლებელია., «ე. 
დაბ ბტელს აზლავე საავადმყოფოში არ წააგე აზთ, ატეილებ- 
ლაუ დაიტუპენა“ ა“ ბიეოგე შე. 

კაღარას თვალებში მკაცრი, ბოროტი; წაპერწყლები აცი: 
ალდეე ნ. 

იარა, ეგიმო, ყველაფერი, რას) საჭიროა, აქ. ღებრ. 

და გ.კეთლება 2ხი.ლოC დაქევნს მიერ, მე. თვით "ვიქნები თქვე–.



ხი ასისტენტი და ექთანიც. რაც შეეხება სისხლის გადასხმას, 
მოვაგვარებთ, ჩემს სისხლს გადაუსხამთ“. 

გაკვირვებით შევხედე. 
„როგორ, თუ თქეენ სისხლს? ეს შეუძლებელია! დაჭრილს 

'შეიძლება, სულ სხვა ჯგუფის სისხლი აქვს, ასეთ შემთხვევა- 
ში თქვენი სისხლის რამდენიმე გრამი მას აუცილებლად და- 
დუპავს“. 

„მაგაზედ ნუ სწუხართ, ჩეენ ერთი ჯგუფის სისხლი 

გვაქვს“, 
„თქვენ რა, მამა ხართ დაჭრილის?" –- დამავიწყდა გაფრ- 

თხილება. 
„მე, გაგაფრთხილეთ, კითხვების მიცემისაგან თავი შეგე. 

კავებინათი, –– მკვახედ მესროლა მან. 
/„კი მაგრამ ეს შეუძლებელია! სხვა არა იყოს რა, სისხლის 

გადასხმის ხელსკჟყოებიც არა მაქეს“, –– არ ვნებდებოდი მე. 
“იგიშოვნით., ახლა კი „დროს ნუ კარგავთ, მიხედეთ ავად- 

მყოფს!“ -- ქვასავით მომიგღო ჭაღარამ. შემდეგ ახალგაზრ- 
· დას დაუძახა, ჩემთან დატოვა „და თეითონ ·ოთახიდან გავიდა. 

რამდენიმე წუთის შემდეგ ჭაღარა სისხლის გადასასხამი 
აპარატით დაბრუნდა და ახალგაზრდას უბრძანა, ელექტროქუ- 
რა, სტერიღრზ-ტორი და ჩემი ჩემოდანი შემოეტანა, როდესა(§, 
ყეცლაფერი ეს ოთახში შემოიტანეს, ჭაღარამ ხელები „დაიბანა. 
აზალგაზრდასაც დააბანინა ღა შემდეგ მე მომმართა: : ' 

„ასისტენტები ზზად არიან, ექიმო,, „გთხოვთ, საქმეს შეუ 
უთ!“ 

ე „ჩემოდნიდან ხალათი ამოვიღე, ჩავიცვი და ამ მეტად უც- 
ნაურ პირობებში ოპერაციისათვის მზადებას. შევუდექი. “” 

ჭაღარამ თეთრეულის კარადა» გააღო, რამღენიმე ზეწარი. 
გამრაღო და 'უსიტყვოდ მომაწოდა... 

,„ მე. უკანასკნელად .ეცაღე გაბრძოლება,  , 
· „ზცოდეთ, ასეთ პირობებში გაკეთებული ოპერაცია ავად- 

მყოფის მკვლელობას უდრის, წუ მაიძულებთ ასეთ „საშინე- 

ლეზას, ნუ გამხდით მკვლელად; დაჭრილი მაინც შეიბრა- 

საი გთხოვთ საქმეს შეუდგეთ! აი თქვენი ჩემოდანი, 
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შპრიცი და საანესთეზიო საშუალებანი“, –- შიპასუხა ჭაღა: 
რამ და ჩემოდანი ახლოს მომიწია, 

მე კვლავ ვყოყმანობდი, ახალგაზრდამ ჯიბიდან ბებუთი 
ამოიღო., 

„გაძლევთ 30 წამს“, –-– –- მშვიდი, შეუვალი ტონით მითხრა. 
მან და მე მივხვდი, ჩემა სიცოცხლე მხოლოდ ოპერაციის გა- 

კეთებაზე იყო დამოკიდებული. 
„რეზინის მილი მომეცით, -- მივუბრუნდი ახალგაზრდას, 

–” თქვენ კი –- მივმართე ჭაღარას –-. მოემზადეთ! გახსოვ- 
დეთ, მე სიკვდილის მუქარით მაიძულებთ თქვენი სისხლი ბ 
დავუსხა დაჭრილს“, 

ჭაღარამ უხმოდ გაიხადა პიჯაკი, პერანგის სახელო გაიხს- 
ნა ღა დაკუნთული, ჭაღარა წვერისათვის ”შეუფერქბელი 
ძლიერი მკლავი გამოაჩინა, · 

დიდი წვალებით გადავუსხი დაჭრილს სისხლი, შემდეგ ჭრი- 
ლობა გავხსენი, მუცლის ღრუ აპოვუსუფთავე და' როდესაც, 
ყოველივეს მოვრჩი კიდევაც გათენდა. “ 

ახალგაზრდამ ოთახში კონიაკი, ღვინო, ცხელი ჩაი. და სა+· 
უზმც წემოიტანა, მე უკვე: ვიცოდი, რომ დაჭრილი გადარჩა, 
·დავრწმუნდი იმაშიც, რომ დაჭრილი და ჭაღარა ახლობელი. 
ნათესავები –- შეიძლება მამაშეილიც იყვნენ და: ახლა, რო- 

"დესაც ყველაფერი გათაედა, შიშის ნაცვლად ცნობისმოყვა- 
რეობა მომერია. ვინ არის ეს ხალხი? სადა“ვარ? ცინ, ქალის 
გატაცებაზე დაიჭრა ეს მშვენიერი ვაჟკაცი და რატომ ასე 
მალავენ მის დაჭრას? 

ჭაღარა მადიანად ილუკმებოდა, -გადავწყვიტე, დამერღ– 
ვია მიცემული პირობა და ზოგიერთი კითხვით მიმემართა ჩე+ 
მი მოძალადე მასპინძელისათვის, მაგრამ თითქოს ჩემი ფიქრა- 
„ბი: ამოიცნო, ჭაღარამ ძლიეს შესამჩნევი დაცინვით, რომელ– 

შიაც მუქარაც გამოსქვიოდა, გაძაფრთხილა! 

„პატივცემულო ექიმო, მე თქვენ აგიკრძალეთ კითხვების 
მოცემა და ჩემს ნათქვამს არ მშეგცქლი, თემცა თქვენი მო- 

ქმეღებით დიდად დავალებული ვარ. სანაცვლოდ შრომის ჯზა– 

სამრჯელოს. უხვად აგინაზღაურებთ. უადგილო, ცედღმა ცნობის. 
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მოყვარეობამ კი შესაძლოა კარაკი თავი და მაჯლიანი მარჯვე- 
ხა დაგაკარგვინოთ. ბორის, –- მაუბრუნდა ახალგაზრდას, – 

მოიტა ფული". 
ახალგაზრდა წამოდგა, სკამხე გადაკიდებული ფიჯაკიდან 

ქაღალდის ფულების “დასტა ამოიღო, რამდენიმე ბანკნოტი 
გამოაძრო და ჭაღარას გაუწოდა. 

ჯეს რა არის? აი შე ძუნწო! მოიტა კიდევ!“ 
ახალგაზრდამ მთელი ·კიპა მიაწოდა. ჭაღარამ ოცდაათი 

ცალი ·100-მანეთიანი ბანკნოტი გადაითვალა, გამომიწოღა და 
მითხრა: 

ჯეს თქვენი შრომის საზღაური. "მოცემულ სიტყეას მტკი- 
ცედ ვიცავ. აიღეთ, აღიეთ-მეთქიI#« –- აუწია ხმას, რადგან 
შემატყო ვყოყმანობდი და ფულის აღება არ მინდოდა. 

” „ფული ჩამოვართვი. 
ჭაღარამ ჩაიცინა და კონიაკი გადაჰკრა. 
„მე ახლა საჭირო აღარა ვარ, გთხოვთ გამიშვათ!, –- მივ- 

ართე. 

მაჩ ისევ გაიცინა. 
"კარა, ექიმო, თქეენი ახლა გაშვება ყოვლად შეუძლებე- 

ლია, უკვე გათენდა და აქედან თვალახვეული კაცის გაყვანა 
ცოტა არ იყოს, უსერხულია. მოითმინეთ საღამომდის, და- 
ღამდება თუ არა, სრულიად .უვნებელს მიგიყვანთ. სახლში, 
თუ დაიღალეთ, მოისვენეთ, თუ- არა და ისე იგრძენით თავი, 
როგორც ძვირფასმა, სტუმართა მოყვარული. მასჰინძლის 

ჭერქვეშ". 
”. ისეე კონიაკი გადაჰკრა, 

პირდაჰირ საკვირველი იყო, ამ საკმაოდ ვაღარა კაცმა 
თითქმის ერთი ბოთლი კონიაკი 'შესგა, .მაგრამ სიმთვრალის 
ნატამალიც არ ეტყობოდა. ორის მაგივრად სვამდა, ჭამდა და 
ჩემთან საუზარს განაგრძობდა. გამაკვირეა იმანაც, რომ საკ- 
მაოდ რკვეოდა სამედიცინო ტერმინოლოგიაში, 
„' ურთი სიტყვით, დაღამებამდე იმ გამოუცნობ ბინაში დაგ- 
რჩი. ჩემს ძალად მასპინძლებს ერთი წუთითაც არ მივუტო- 
ვეზივარ მარტოდ და თუმცა ამ ორ ოთახში თავისუფლად სია- 

“ტულის ნებას მაძლეედნე§, კატეგორიულაა ამიკრძალეს ფან- 

"ჯარასთან მისგლა. ოთახ:დან კი ჩამოკეტილ დარაბებში მარ-



ტოოდენ სინათლის "წვრილ ზოლს ვხედავდი, კიდევ კარგი, 
საათი არ ჩამომართვეს, თორემ დროსაც ვერ გავიგებდი, 

როგორც იყო დაღამდა, მაგრამ ჩემს გაშვებას „არავინ 
ჩქარობდა. ღამით თორმეტის ნახევარზე ოთახში ჭაღარა შე- 
მოვიდა. 

„ბატონო ექიმო, აბა ერთი კიდევ დახედეთ ,ჩვენს ავადჰ 
მყოფს, შემდეგ დაგვარიგეთ, როგორ მოვიქცეთ და გაემც4 
ზავრეთ". 

მე სიხარულით შევასრულე. მისი ეს სურვილი. , 
ავადმყოფს ეძინა. ოპერაციის შემდეგ საგრძნობლად გაუ- 

უმჯობესდა მდგომარეობა, მაჯა სუსტად, „აგრამ, რითმულად 
მუშაობდა. სიკვდილის შიში აღარ არსებობდა. ყოველივე ეს 
ვაღარას ვუთზარი, შემდეგ დავარიგე, როგორ მოქცეულიყე- 
ნენ, განსაკუთრებით ავუკრძალე ' ავადმყოფის განძრევა · და 

წასასვლელად გავემზადე. 
„როდის შე გიშლემა წამოდგეს ავადმყოფი?“- მკითხა აზალ- 

გაზრდამ. ... 
"'„ერთი კვირა მაინც უნდა იწვეს“, –– –: მივუგე ამ კითხვით 

გაოცებულმა, 3 2 
ჭაღხრამ ჩაიცვა, შემდეგ კელაე ზრდილობიანად მოიზადა 

ზოდიში უხეშობისათვის და ახლა უკვე ჩემი საკუთარი შარ. 
ფით მაგრად ამიზვია თვალები. 

“ირგვლიე ყველაფერი წყედიადმა: მოიცე”. იმაკე გზით, 
იმავე კიბეებით, პაღარას უშუალო დახმარებით, გამოვედი 
ეზოში, იქიდან ჭიშკარში, სადაც ჩამსვეს მანქანაში და წამო- 
.მიყვანეს. ა. 

რამდენიმე სნის შემდეგ“ მანქანა" გაჩერდა. , 
„მოვედით, აქედან .თქვენს სახლამდე. 200––300 მეტრია: 

ბოდიშს ვიხდი, რომ სიფრთხილის გამო სახლამდის ვერ მიგ”! 
ცილეთ. კიდევ ორი პირობა ღა თავისუფალი ბრძანდებით“, 
სმო წიიარაკა ჭაღარა? ჩუმად და რევოლვერის , “შეხებაც. 
ვიგრძენი. ღ.. თიმ, 

„კიდევ. რა გინდათ ჩემგან?“ –-. შექეკითხე., · გა 

'„ცოტა "რამ. პირველი, მანქანიდან 'გადასვლის შემდეგ 30. 

წუთი თვალსახვევს არ მოიხსნით, მეორე,. დაივიწყებთ ჩეენს , 

31, შიო გეეტაძა · “»



კისატს: თე,ენ არსად არ ყოფილხართ და არავითარი ოპერა- 
გია არ გაგიკეთებიათ. თქვენ უკვე იცით, იოჭ პირობას, მტკი- 
ცედ ვასრულებ, თუ ნახევარი საათის განძავლობაში Cვალსახ- 
ვევის მოხსნა გაბედეთ, სინათლეს სამუდამოდ გამოეთ,ხოვე- 
ბით; ხოლო თუ ვინმესთან დაგცდათ სტუმრობა, იცოდეთ, მ-- 
წაშიც რომ ჩაძვრეთ, პოგნახავთ და სიცოცხლეს გამოგაLალ- 
მებთ, თასახმა ხართ?“ 

„ჩემს სურვილს რა მნიშვნელობა აქვს, როცა ძალა 
„ქვენს ხელმია," –- მივუგე მე. 

„კეთილი! მაშასადამე , შევთანხმდით. გადმობრძანდიი) მან.“ 

ქანიდან!“ 

გაღარამ კარები გააღო, · ხელი შემაშველა და მანქანიდან 
გადმომიყვანა. ' : 

„აქ დადექით, ამ შესახგევში, ყურადღებას არავინ მოგაქ- 
ცეგთ. დინჯად დაითვალეთ ორი ·ათასამდე, შემდეგ შეგიკ- 
ლიათ თვალსახვევი მოიხხნათ. მშვიდობით! არ გისურვებღდით 
კიდევ შეგხვდეთ საღმე, მით უმეტეს ნახევარი საათის გასვ– 

ლამდე", –– დაზემუჭრა ის და ხელი გამიშვა. არ: გასულა ნა- 
ხევარი წუთიც მანქანის ძრავა ახმაურდა და მე მარტო 

· დავრჩი, 
რამდენჯერმე გადავწყვიტე თვალსახვევის მოხ!ნა, მაგრამ 

ამის შიში, რომ ჭაღარა იქ სადმე ახლოს იდგა და „მიასვალ. 
თვალებდა, გამბედაობას მიკარგავია, ასე გავიდა მტანჯველი 
დაახლოებით ნახევარი საათი, რის შემდეგ: გაგბედე და თვა- 
ლებიდან შარფი მოვიგლიჯე. მარტოდ-მარტო ვიდექე შეს+- 
ქეეში, თუ რომელში, მაშინეე ვერ გავარკვიე. შმევდეგ გახა. 

“თებული ქუჩა დავინახე და იქით აეიღე გეზი. როჯესა/ სიხა. 

თლეზე გამოვედი, დაგრწმუზდი, წერეთლის ქუჩახე, ვიყავი. 
და მამინგე მილიციის განყოფილებაში წამოვედი. 

აი, სულ ეს არის. მე მგონია არაფერი გამომრჩენია, ·- 

· დაამთავრა ჭრძელაიძე?. შემდეგ სათვალე მოიხსნა გტულ- 
"დასმით გაწპინდა, ისცვ გაიკეთა „და გამომძიებელს მიაჩვრდ». 
„მინდელმა და ბალანჩიჟაძემ გულდასმით მოისმინის ექიმის 
„ვრიისს. ნააშბ,იჩი, 

ბ ანეტშ.. სიჩემე .>- გვარ 35 „აე“... 
-



დაღებულ ფურცელს ჩასცქეროდა, რომელზეც შენიშვნები 
ჩაიწერა და პაპიროსს პაპიროსზე აბიალებდა. დუმდა ბალან- 
ჩივაძეც. მასხე დაღი შოაბეჭდილება მოახღინა ექიჰის ნაამ. 
ბობმა. პოლკოვნაკს ეჭვი არ ეპარებოდა, რომ გრპგლიძის 

"„ვიზიტიორები" და დაჭრილი ახალგაზრდა ქალის მოუტაცეზა- 

ში არ იყვნენ ·გარეელი, მაგრამ ვინ იყვნენ“ ჰქონდათ თუ 

არა რაიმე დამოკიდებულება ტყეშელიაძის მკვლელობასთან? 
სად იყვნენ დაბინაგებულნსი ღა როგორ უნდა მოეზაზათ? ასე- 
თივე კითხვები აწვალებდა ·მინდელსაეც. ის როგორც გაპოც- 

ილი. გამომძიენელი, დიდ ანგარიშს უწევდა პროფესიულ 
-ინტვიციას. აქ კი გარდა ინტუიციისა ფაქტების ისეო დამ- 

თხეევ ჯასაც ჰქონდა ადგილი რომელიც თითქმის ფცეჭველს 
ხდიდა ამ ორი საქმის კავშირს. 

–-ზომ გერ გვეტყეით, რა დრო იქნებოდა სახლიდან რომ 
გამოხეეღით? –- დაარღვია დუმილი მინდელი ·. 

„-- როგორ არა, ჩემი სახლიდან 3 საათსა ჯა 49 წუთზე 

გამოვედით, ეს.მე დაბეჯითებით მახსოვს, რადგან ვიდრე სი- 
ნათლეს გამოვრთავდი, საათს დავხედე. 

'-- თვენი აზრით, რამდენი კილომეტრი გაიარეთ? 
მე მგონია, არა ნაკლებ 30 კილომეტრისა, 

-+ რატომ გგონიათ? , 
-- საჟზე იმაშია, რომ მე თვითონ აგერ 10 წელია საკუთა-· 

„რი ავტომანქანა „პობედა“ მაქვს, ვატაოებ დ» თვალაზეე ღლ. 
საც მოტორის ხმაურის მიხედვით შემრპლია 
ლოენით გაასახღვრა, 

– თქვესი წაყვანა „პობედით“ მოხდა? -- "შეეკითხა პოლ- 

' კოვნიკი ბალანჩივაძე. 
-- მაგას ერ გეტყვით. სამწუხაროდ, ყურადღება არ 9-- 

მიქცევია, შეიძლება „პობედა" იყო ან „მოსკვიჩი“. 

–- ნანქანაში რომელ მხარეს იჯექით? >- ისა 
გააგრძელა დაკითხვა. 

-- მარცხენა მზარეს და ძალიანა შევწუხდი. 
+- რამ შეგაწჯ უხს.ი? 

–3 მამქანის 'სავარქდის საჯდომი ნაწილი, როგორც» ჩანდა, 
დაზიანებული სყ. ზაჰბარას ქსოვილი გაეჭრა და მსოლოდ 

7 

სიჩქარის მიახ- 

ვ მიაღელმა



შალითა იჭერდა. მოგეხსენებათ, ასეთ სავარძელში ჯდომა 
არცთუ ისე სასიამოვხოა. ისე შემაწუხა ადგილის შეცვლაც 
დავაპირე, მაგრამ შემეშინდა, ჩემი მოძრაობა წინააღმდეგო- 
ბის გაწევად ან თვალსახვევის მოხსნის ცდად არ მიეღოთ და 
შეპირებისამებრ ადგილზე არ გავეთავებინეთ. 

–- თქვენი აზრით სად წაგიყვანეს? 
–- აბა რა.ვიცი. დარწმუნებული ვარ ქალაქგარეთ ვიყავი, 

უფრო მაიაკოვსკის რაიონისაკენ მაგრამ სად, წარმოდგენა 
არა მაქვს. : 

–- რამ შეგიქმნათ ასეთი რწმენა? 

–-ჯერ ერთი, იმან, რომ დაახლოებით 30 კილომეტრი ვი- 
არეთ; მეორეც, თუმცა მცირე მანძილი, მაგრამ საკმაოდ საგრ- 

ძნობი დაღმართი გავიარეთ. უნდა მოგახსენოთ, წნევის ცვა- 
ლეზადობა ჩემზე ცუდად მოქმედებს. მე არა ერთხელ ეყო- 
ფილვარ მანქანით .მაიაჯოვსკში, როგორც მგზავრაღ, ისე მან. 

ქანის საჭესთან. და სადგურ რიონის დაღმართს თვალდღახუ- 
ჭულიც კი ვცნობდი. ·დაეშვებოდა თუ არა მანქანა იმ დაღ“ 
მართზე, ყურები მაშინეე შემიგუბდებოდა. 

„ -– კი. მაგრამ დაღმართი სხვა მიმართულებითაც არის, მა- 
გალითად ზესტაფონის გზაზე. გაცდებით თუ არა საფიჩხიის 
რკინიგზის ხიდს, იქაც ასეთივე დაღმართი იწყება, –-ჩაურ- 
თო ბალანჩიჭქაძემ. · 

”I "მართალია! ამ.გზაზეც მივლია და.იგივე · მიგრძვნია, 
რაც სხვა "დაღმართის ჩავლისას ამიტომ .მე არ ვამტკიცებ. 

რომ“ უეჭველად 'მაიაკოვსკისაკენ გიყაეი, ეს მხოლოდ ვარაუ- 
დია აგებული სამ გარემოებაზე: ერთი,. დაღმართი დაახლოე- 

ბით 10-15 კმ გავლის შემდეგ ვიგრძენი, ხოლო ჩემი სახლი- 

დან საფიჩხიამდე 2 კმ თუ იქნება; მეორე, უკან დაბრუნები 

სას დაღმართი არ მიგრძვნია, და მესამე, როდესაც იმ ჩიხი. 

დან გამოვედი, სადაც უცნობებმა ჩამომსვეს, შევამჩნიე; 

რომ ჩემი მომყვანი მანქანა წერეთლის ქუჩით აბრეშუმკომბი- 

წატისაკენ წასულა, მანქანის საბურავების კვალი კარგად ემჩ- 

ნეოდა, თუმცა იზ, დროის განმავლობაში, რაც მე თეალახვეული 

ვიდექი, კვალი საკმაოდ ამოევსო თოელს.



–-თუ შეგიძლიათ აგვიწერეთ თქვენი წამყვანები და დაჭ- 
რილი, ––- თხოვა ექიმს მინდელმა. 

–– სიამოვნებით. ჭაღარა დაახლოებით 50--55 წლისა იქჩე- 
ბა, საშუალოზე მაღალი ტანისა. გახლავთ, თეალების ფკრს 
ვერ გეტყვით, რადგან დღის შუქზე არ მინახავს, კარგად მოყ- 
ვანილი მოგრძო, ლამაზი და მიმზიღველი სახე, ფართო შუბ- 
ლი, ძალზე მეტყველი ალერსიანი გამოხედვა აქვს; გაბრახე- 
“ბის დროს თვალესი საოცრად ენთება, ბოროტ ნაპერწკლებს 
აკვესებს და მთელი სახე რაღაც საშინელ ბოროტ გამომეტყ- 
ველებას ღებულობს; ხმა ოდნავ ჩახრინწული, სიცილი ცივი, 
მეტად უსიამოვნო აქვს. ლაპარაკობს დინჯად, კილო მტკიცე 
და მომთხოვნი; ცხვირი საშუალო ზომის, სწორი; მსხვილი, 
ერთმანეთზე გადაბმული წარბება; მის ასაკოან შედარებით 
ძლიერი,. კარგად განვითარებული კუნთები აქვს; წვერი, რო- 
გორც მოგახსენეთ, ჭაღარა; ოდნავ მელოტი, დაღის გამარ- 
თული; სასიამოვნო მოსაუბრეა:ა ქცევით ზრდილობიანი 
სჩანს, შეიძლება ითქვას ნატიფი; ნაკითხი კაცის შთაბექღი. 
ლეზას ტოვებს და საკმაოდ ერკვევა მედიცინაში. 

მისი თანმხლები 30--35 წლის ახალგაზრდა იქნება. საშუა- 
ლო სიმაღლის; ქერა; პატარა ჭროღა ჩავარდნილი თვალები, 
თეთქმის სწორი წარბები) საკმაოდ დიდი თავი; შუბლი წამო. 
წეული; თმა წინიდან უკან აქეს ' გაღავარცზნილი: ოდნაგ კე- 
„სიანი ცხვირი, მოკლედ შეკრეჭილი ქერა ულვაშები; ლაპარა– 
კობს წერილი, ქალური ხმით; გამოხედვა 'ცივი; ბეჭებში „ ოდ. 
ნავ მოხრილი. 

“ ავადმყოფის სახესა.და თვალებზე ეერას გეტყვით. თმა 
ჯერა, უფრო ოქროსფერი, ოდწაე ზუჭუჭვი; 10--32 წლისა იქ- 
ნება, შედარებით პატარა ტანისაა| ხელები თეთრი, ქსლივით 

ყ ნაზი, ალბათ ფიზიკურად არასოდეს უმუშავნია; წაობები საკ. 
ჯკაოდ მოხრილი; „მოკლედ შეკრეჭილი ულეაშები; შეღარებით 
 'გამხღარი და სუსტი აგებულებისაა, –– დაამთაერა ექიმმა, 

–– რაიმე განსაკუთრებული ნიზნები ზომ არ შეგიმჩნევიათ 
რი,მელინე მათგანისათვის? –- კითხვა, დასვა ბალანჩივაძემ. 

ექიმი ცოტახანს დაფიქრდა და შემდეგ გჰდაჭქრით უპასუ- 
ა: 

ა?



– არა, არავითარი, თუ მხედველობაში არ მივიღებთ ერთ, 

გარეშ. ებას: ჭაღარას საოცრად თეთრი, ლამაზი, და როგორც 
ქტყობა; საკმაოდ მაგარი კბილები აქეს. ' 

'-– თქვენ: დაჭრილი რამდენჯერმე ნახეთ, როგორც აღწიშ- 
ხეთ, პულსყიც გაუსინჯეთ. ხოვ არ მიგიქცევიათ უურადჯღება 
მარჯვენა ხელის თითებზე? ·- შეეკითხა მინდელი, 

–- განსაკუთრებული ყურადღება არ. მიმიქცევია, როგორც 

მოგახსენეთ, მე მჩოდ-ოდ ის 'მევამჩნიე, რომ ხელები ნაზი და 
უფრო ქალური აქვს. ვიდრე მამაკაცის ხელებია. 

--- რაიმე განსაკუთრებული ნიშანი ხომ არა აქვს? გაი-. 
მეორა კითხვა მინდელმა... , . 

“, –- არა, ამხანაგო გამომძიებელო, ეს კია, მარჯვენა ხელის 
მუათითხე პატარა ნაჩხვლეტი ჭრილობა შევაჩნიე, მაგრამ 

ეს ხომ რაიმე განსაკუთრებული ნიშანი არაა, რომ თქვენ გა- 

მოგადგეთ. 
მინდელს გაჟღიმა, : 

„ «ჩვენ ყველაფერი გამოგვადგება, თუ გნებავთ ასეთი 
წვრილმანიც, ამიტოჭ გთხოვთ შეძლებისდაგვარად ყველაფე- 

რი გაიხსენოთ. ის რასაც თქვენთვის მნიშვნელობა არა აქვს, 
შეიძლება გამოძიებას გამოადგეს. ქ. 

- გრძელიძე ჩაფიქრდა სათგალე “ისევ მოიხსნა, გულდა- 

გულ გაწმინდა ცხვირსახოცით, ისეკ გაიკეთა და მიუგო: 

“არა, სხვა რაიმე.არ შემიმჩნევია. . - 2) 

+ ექიმო, გთხოვთ, საწყენად არ მიიღოთ, ყველას თუ არა, 

ადამიანთა. დიდ ' უმრავლესობას. მაინც რაღაც თავისებური 
კხასიათებს, რაღაც სხვისგან განსხვავებული ჩვევა აქვს, ეს 

კი: ჩვენთვის მნიშვნელოვანია, აი. თქვენ, მაგალითად, ამ ერ- 

თ” საათის ჭანმავლობაში სათვალე 7-ჯერ გაწმინდეთ, ეს ა-ლ- 

ბათ ჩვეულების ამბავია „და ადამიანი უანგარიშოდ აკეთებს,--- 

"მინდელს ·ელავ გაეღიმა... · ) = 
”” გრჰელიძე შეცბა, სიწითლე მოერია, შემდეგ გაოცებით 
უგხედა მინჯ ,' . “ 

? ანასა სრთალი ხართ, ეს ჩემი ჩვეულებაა და კითქშის 
მექანიკურად ვაჯეთებ, არც“ მიფიქრია, რომ შეამჩხევდი=, 
გაქვენ ი დაგიოგლიაო კიდევაც.



ექიმი ერთი წამით ·ჭდაფიქრდა და შემდეგ ყოყმანით დაუ 
მატა: 

– იცით რა, დაბეჯითებით ვერ გეტყვით, მაგრ.მ მე მგო- 
ნია, ჭაღარა ფრჩხილებს იკვნეტავს. 

ბალანჩივაძემ გაიცინა. 
„ –--აი, ხომ ხედავთ, ექიმო, თქვენც შეგიმჩნევიათ ისეთია 
რამ, რაც ჭაღარას თავისებურ, არცთუ მეტად ჰიგიენურ ჩვე: 
ვაზე მიუთითებს, 

–- დიახ, დიახ, ძართალი ბრძანდებით! მე არ მეგონა, თუ 
ასეთ წვრილმანებს რაიმე მნიშვნელობა ჰქონდა, 

-- თქვენ ნამდვილად გახსოვთ კიბის საფეხურების რძცხ- 
ვი? -– “შემდეგი კითხვა დასვა მინდელმა. 

–- ნამდვილად, ამხანაგო გამომძიებელო, აკი მოგახსენეთ, 
საფეხურები ისე, ანგარიშმიუცემლად, მეც არ ვიცი რატომ, 
მაგრამ ნამდვილად დავთვალე. მათი რაოდენობა მტკიცედ 
დამამახსოვრდა –– 17, შემდეგ ბაქანი და. კვლავ საფეხურე- 
ბი –- 22. დამაცადეთ, დამაცადეთ... ახლა გამახსენდა, რომ 
იმ 22 საფეხურიდან ერთ-ერთს, მერვეს თუ მეათეს, მარცხე– 
ნა მჩარე მოაჯირისაკენ .· ჩამოტეხილი აქვს. თვალახვეულმა 
ცხადია ვერ შევამჩნიე და კინაღამ დავეცი. ჭაღარამ ბოდიშიც. 
კი მოიხადა ამის გამო. 

: –-–მრაჯირი ხისაა? 
–- არა, რკინის, დაკუთხულძ რკინის. როდესაც კიბეზე ავ. 

დიოდი, სახელურს უთათმანო ხელით ეეხებოდი. 
–- შეგიძლიათ აგვიწეროთ ოთახები? 
გრძელიძე ჩაფიქრდა და შემდეგ უპასუხა: 
„–– პირველი ოთახი „დაახლოებით 16--18 კვ მეტრი“ იქნე- 

ბა: მაღალი” ჭერი, შუაში ოთხკუთხა მაგიდა, რამდენიმე სკა- 
მი, კუთხეში: წიგნების თარო, ტახტი, მის პირდაპირ კედელზე 

· ხალიჩა გახლავთ ჩამოკიდებული, რაც ტახტის ნაწილსაც ფა: 
რავს. სხვა ნივთები არ შემიმჩნევია. მეორე ოთახი უფრო დი- 
“დია, 20–-22 კვ მეტრი. ძვირფასი ზის ორი საწოლი, სარკე, 
ჩინური ვაზა, ტუპზები ტანსაცმლის დიდი კარადა, ჭერზე 
პატარა ზომის ბროლის ჭაღი, ნათურების რაოდენობა არ მა- 
ხსოვს, მაგიდის პატარა აბაჟური, 
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–- ხომ არ მიგიგცევიათ ყურადღება '"იგნებისათვის? 
-- არა, ამხანაგო გამომძიებელო, მხოლოდ “ი. ჭავჭავაძის 

·თხსულებათა რამდენიმე ტომი დპვინახე, მართალი გითხრათ, 
ტყვეობაში დროის მოკვლის მიზნით მინდოდა რაიმე წიგნით 
გგამერთო თავი, მაგრამ ნება არ მომცეს, ახლოსაც არ მიმაკარეს 

თაროს. – . 
“-- გარდა თქვენი მომტაცებლებისა, სხვა ხომ არავინ გი- 

ნახავთ იმ? 
-- არა, არავინ. , 

> –– ლაპარაკიც არ მოგისმენიათ? ––- კვლავ "შეეკითხა მინ– 
დელი. : . . _'. 

–- არა, არ მომისმენია. როგორც მოგახსენეო, დილას სას- 
მელ-საჭმელი-· ახალგაზრდამ შემოიტანა, საღამოს მანვე მოი-' 
ტანა მოხარშული ქათამი და შემწვარი ზორცი, რა თქმა უნ- 
და, ღვინო და კონიაკიც. „სხვა არავინ მინახავს, არც საუბარი 
მსმენია. ჭაღარა ოთახიდან არ გასულა, თითქმის ·მმთელი დრო, 
დაჭქრილთან გაატარა. ხანდახან გამოდიოდა ჩემთან, მესაუბ–- 
რებოდა და უკანვე გადიოდა. ახალგაზრდა კი მთელი დღე 
ჩემს ოთახში იჯდა, მხოლოდ წამოსვლამდე რამდენიმე წუ- 

თით გავიდა გარეთ, '_ 
დუმილი ჩამოვარდა. მინდელმა კალმისტარი აიღო, სუ 

ფთა ფურცელი გადანომრა და გრძელიძეს მიმართა: · 25. 

· „– ექიმო, მართალია გვიან არის, მაგრამ ცოტა ხნით კი- 
დევ უნდა გაგაჩეროთ, ვიდრე: თქვენს ჩვენებას წერილობით 
გავაფორმებთ და ხელს მოგაწერინებთ: შემდეგ კი მივიღებთ 
ზომებს თქვენი სახლში გაცილებისა და უშმიშროებისათვის,. 

“მადლობას მოგახსენებთ, "ამხანაგო . გამომძიებელო, მჭ” 
გრამ მე მგონია, თქვენ მთავარი დაგავიწყდათ. ამ თავაზიანმა 
ყაჩაღებმა ჩემი შრომისა და შიშის მეფური საზღაური გადა- 

მიხადეს. მე ავადმყოფის საშველად ზშირად ღამით ფეხით თუ 

ც ენით 10<-20 კმ გამივლია, მაგრამ ფული პატიოსანი ხალ- 

ხიდანაც არ ამიღია, მხოლოდ ექიმის მოვალეობას ეასრულებ- 

დი, და მით უმეტეს, დღეს ასეთი გზით აღებული ფული ჩემ+ 

“თვის, არ არის სავარო. ' ი“ 
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გრქელიძემ ჯიბეში ხელი , ჩაიყო, გაკეცილი ასმანეთიანებ 
ბი ამოიღო და მინდელის წინ მაგიდაზე დააწუო, 

ბალანჩივაძეს გაეღიმა. 
–– თქვენი უანგარობის მტკიცება "ჩვენთვის საჭირო" არ 

არის, საკმაოდ გიცნობთ ღა ეჭვი არ გვეპარება ·რაიმეში, 
ფულს კი უსათუოდ დავიტოვებთ. ის საქმეს უნდა დაერთოს. 

„· – პატივცემულო დავით! –- მიმართა მინდელვა ბალან- 
ჩივაჭეს, -- მე 'ისე სასწრაფოდ წამოვედი თქეენთან, არც კი 
მომგონებია კაპიტან ჩრდილელის გაფრთხილება, ის ალბათ 
პროკურატურაში მეძებს იქნებ გააფრთხილოთ მორიგე 
აქ გამოგზავნოს ჩრდილელი. ვატყობ, ამაღამ არც ერთ 
ჩეენთაგანსს ძილი არ გეიწერია საჭირო იქნება სწრაფი 
მოქმედება. ვიდრე მე ამხანაგ გრძელიძის ჩგენებას გავაფორ- 
მებ, აუცილებელია ოპერატიული ჯგუფის თავმოყრა და შემ. 
დგომი. მოქმედების გეგმის შემუშავება. 

–- კეთილი, ··კკეთილი! ოპერმუშაკები ყველანი ადგილზეა, 
შეტყობინების .გარეშე არც ერთი მათგანი არ მიდის განყო- 
ფილებიღდან. 

ბალანჩივაძემ ზარის ღილაკს, თითი დააჭირა და შემოსულ 
სერყანტს უბრძანა; 20 წუთის განმავლობაში შეეკრიბა მის 
კაზინეტში ყველა ოპერატიული მუმაკი.. 

- თავი LLI 

კვლავ გადაუღებლივ თოვდა... 
ეძინა ქუთაისს, შრომით დაღლილი ქალაქი ისეენებდა,: 

ღოწეს იკრებდა. არ ეძინა მხოლოდ მილიციის საქალაქო გან- 
ყოფილებას, სადაც თავი მოეყარა მოელ იპარატს, ბალანჩივა– 
ძის კაბინეტში თათბირი მიმდიხარეობდა, აქ იყო პროკურო- 
“რი ზომვრიკიც. 

მინდელმა შეკრებილთ გააცნო ქირურგ გრძელიძის მო. 
ტაცების ამბავი და მისი დაკითხვიდკნ გაკეთებული დასკენე. 
ბი. 

–- საქმე მეტად სერიოზულია, –_ განაცხადა მან ინფორ- 
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მაციის დასასრულს. –- მართადაა ჯერჯირობით არავითარე 
იურიდიული მონაცემები არ გაგვაჩნია, რომ გრძელიძის მო- 
ტაცება ტყეშელიაძის მკვლელობასთან იყოს დაკავშირებუ- 
ლი, მა„რამ ვფიქრობ, სწორედ ეს დაჭრილი დაესხა თავს 

ტყეშელიაძის ოჯახს, დაბეჯითებით “შეიძლება ითქვას, ბო- 
როტმომმიდნი გამოცდილნი, თავისი საქმის მცოდნე, მო- 
ხერხებული და გამბედავი” ნაძირალები არიან. მაგრამ როგო– 
რი ჰლიერი და ჭკვიანიც არ უნდა იყოს დამნაშავე, როგორც 
არ უნდა ფრთხილობდეს იგი, კვალს მაინც ტოვებს. არ არ. 
სებობს დაჩაშაული კვალის გარეშე. უნდა შეგვეძლოს ამ კვა- 
ლის „,პოენი, უნდა შეგვეძლოს მოვლენათა ჯაქვში მსოლოდ 

მოავარი რჯოლ-ის მო/ებნა, რომ ხელი ჩავვიდოთ და მისი სა- 
შუალები»თ დანაშაულის მთელი არსი გამოვიტანოთ დღის 
სინათლეზე. . : 

ექიმ გრძელიძის ჩვენება მეტად საინტერესო მონაცემებს 
"შეიცავს, რაც სასწრაფო “შემოწმებას და ჰშთელი ოპერატიუ. 

ლი ჯგუფის დაძაბულ შრომას მოითხოვს. არც ის უნდა ლღასზ- 
ვავიწყდეს. დამნაშავენი ფრთხილობენ. დაჭრილი ოპერირე- 
ბულია და პირველი შესაძლებლობისთანავე შეე კდებიან და- 
ტოეგონ ქუთაისი. დიახ, ქუოაისი! რადგან მე დარწმუნებული 
ვარ, ისინი ქუთაისში იმყოფებიან, თუმცა გრძელიძე ამტკი- 
ცებს, რომ.ის ქალაქგარეთ ჰყავდათ წაყვანილი:' საქხროა 

დაუყოენებლივ . მივიღოთ ზომები ბანდიტების ბუნაგის აღ- 

მოსაჩენად. ეს არის მთავრი რგოლი ტყეშელიაქის საქმეში 
და ჩვენც მას უნდა ჩავჭიდოთ ხელი. ჩვენ გვაქვს სამი დამ- 
ზაშავის, თუმცა არასრული, მაგრამ მაინც საკპაოდ ნათელი 
სიტყვიერი პორტრეტი. ვიცით, რომ სახლი, რომელშიაც 
ისინი იმალებია” ორსართულიანია, შესასვლელი "ეზოდან 

აქვს და ბინას უკავშირდება ორ მარშიანი კიბით. კიბე გადაუ- 

ხურავია. ქეის 39 საფეხურს შეიცავს, მეორე მარშის ერთ-ერ- 

·თი საფებური მარცხენა მოაჯირისაკნნ ჩამოტეზილია, ასეთი 

'"მონასეხებით არცთუ ისე ადვილია სახლის პოკნა, თანაც 

სმს 4სიტყვიერი მორტრეტი" დამნაშავის ძებნის ერთი. უითი მეცნიერულ 

მეროღს წარმოადგენს. მოიცავს პიროვნების სახისა ლა სხეულის · დაწე: 

რბლებეთ ალ,ერი ი 
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ქუთაისი საკმაოდ დიდი ქალაქია და ორსართულიანი ს-ხლიც 
ბევრია, ·მაგრამ გვაქვს კიდევ ერთი თავისებურება –- დიდი 
თოვლის გა:მო გარეუბნებში ტრანსპორტი თითქმის ა45 მოქ- 
რაობს. აქეღან დასკვნა: ჩვენთვის საინტერესო სახლი ქალა- 
ქის ცენტრალურ ნაწილში მდებარეობს და ძ« 3%ნაც აქ უნდა 
ვაწარმოოთ), –-- მინდელმა პაპიროსს მოუკიდა, ღრმად მო- 
ქაჩა,; შემდეგ საათს დახედა და განაგრძო: –- ახლა ღამის 3 
საათია. არ უნდა დავკარგოთ არც ერთი წუთი. საჭიროდ მი- 
მაჩნია შეჰღეგი ღონისძიების გატარება: უნდა გაისინჯოს 
ქუჩებში მოძრავი ყველა მსუბუქი მანქანა. ეჭვს გარეშეა, ბან- 
დიტებს .საკუთარი მანქანა ჰყავთ, ეს დადასტურებულია ექი– 
შის „ჩვენებით. დამნაშავეთა მანქანის უკანა სავარძლის -მარც- 
ხენა ნაწილი დაზიანებულია, ზამბარა აქვს ამოგ-რდნილი. აღ– 
მოჩენის შემთხეევაში მანჟანა,და შიგ მსხდომნი დაკავებული 
უნდა იქნენ. რაიმე უმნიშვნელო მიზეზით; საჭიროა ახლავე 
დავუკავშირდეთ ქალაქის საარქიტექტურო სამმართველოს და 
ტექნიკური აღრიცხვის ·ბიუროს. ხვალისათვის ჩეენს ხელთ 
უსდა იყოს ჩემს მიერ აღწერილ სახლების სია, " რის შემდეგ 
მოვახერხებთ საბაბის- პოვნას ამ ბინებში შესასვლელად. გახ. 
სოვჯეთ, ჭაღარა და მისი დამქაშები ჩვეულებრივი ქურდბა» 

ცაცები როდი არიან, მცირედი ეჭკი, რომ მათ ჩავარდნის სა. 
'"ფრთხე ემუქრებათ, საკმარისია ახალი მკვლელობის ჩასადე- 
ნად. ამიტომ განსაკუთრებული სიფრთხილე გვმართებს,-–- 

დაამთავრა მინდელმა. შემდეგ ისევ პაპიროსს მოუკიდა და 

დაჯდა. 
–- შეიძლება? –- წამოდგა ოპერატიული ქვეგანყოფილე: 

ბის უფროსი, მაიორი თედიაშვილი. 
ბალასჩივაძე8 » უსიტყვოდ დაუქნია ოავი. 
-- რა მონაცემები გვაქვს» ვიფიქროთ, რომ ჩვენთვის საინ. 

ტერესო სახლი ქღთაისზი მდებარეობს?; გრძელიძე ამტკი- 
ცებს, მანქანამ დაახლოებით 36 კმ გაიარაო. ამტკიცებს აგ- 
რეთექ, რომ გადალაბეს საკმაოდ _ დამრეცი დაღმართი და ემ 
მან წნევის (ყვალებადობით „იგრძხნო.. ავტოინსპექტორ დევდი– 
„,რიანის ნახაზითაც დადგენილია, რომ ჩიზში „გრძელიძის მტ. 
ტოეების შემდევ მანქანა წერეთლის კუჩით ლიტოპონის გარ- 
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ხნის, ე. ი. მაიაკოვსკის მიმართულებით წასულა. განა ყველა 
ეს'არ გვაფიქრებინებს, რომ ექიმი ქალაქგარეთ ჰყავდათ წაყ- 
ეანილი? - 

„ – არა! –- უპასუხა პროკურორმა ხომერიკმა, -- ჩვენ- 
თვის საინტერესო სახლი ქუთაისში მდებარეობს. ეს დასკვნა, 
მე, ამხანაგ ბალანჩივაძემ ·და მინდელმა სწორი ლოგიკური 
ფაქტების ანალიზის შედეგად გავაკეთეთ. როგორც ირკვევა,. 
ტყეშელიაძის მკვლელი "საკმაოდ მძიმედ არის დაჭრილი, ისე 
მძიმედ, რომ. ჭაღარა ჩავარდნასაც არ მოერიდა და დაჭრილის 
საოპერაციოდ ქალაქის ერთ-ერთი ცნობილი ქირურგიც კი 
მოიტაცა, და მოიტაცა. დანაშაულის ჩადენიდან დაახლოებიო 
ერთნახევარი, ორი საათის შემდეგ. ხოლო ამ დროის განმპავ-. 
"ლობაში ბანდიტები რაიონში ჩასვლას და უკანვე ჩამოსვლას 

| ვერ მოასწრებდნენ. წუ დაგავიწყდებათ აგრეთეუ ისიც, რომ 

ვიდრე ექიმის მოტაცებას გადაწყვეტდნენ, ჭაღარამ თვით აღ: 
მოუჩინა დაჭრილს. სათანადო სამედიცინო დახმარება, ამასა/ც)” 
დრო სჭირდება. ლოგიკურია “ისიც, რომ ჭაღარამ დიდი ჭოკ- 
მანისა და უკიდურესი აუცილებლობის გამო გასწია რისკი 
“ექიმის წაყვანისა და ვიდრე ეს გადაწყვეტილება მიიღო, საკ- 
„მაო დრო გავიდა, თუ. ყველა ამას გავითვალისწინებთ, მი- 
ვალთ უეპველ დასკენამდე, რომ ბანდიტები ·ქუთაისში ,არიან 
მოკალათებულნი ..... · იი. · 

–- გარდა - ამისა, პროფესიული .·დამნაშავენი "ყოველთვის 
ერიდებიან სოფელ-დაბებში.' დაბინავებას; კარგად იციან, იქ 
უცხო ხალხი ადვილი შესამჩნევია. ესეც მინდელის დასკვნის 
"სასარგებლოდ “ლაპარაკობს; –– „დაუმატა პოლკოვნიკმა, 

–- რაც შეეხება დაღმართს და 30 წუთის “განმავლობაში 

მგზავრობას, –– განმარტა მინღდელმა,.–- ეს ჭაღარას ჭკეიჯ· 

ნური მოსაზრების ნაყოფია: მიუხედავად ზუქარისა, ის უეჭ 

ველად ითვალისწინებდა გრძელიშის მოტაცების გამჟღავნე.. 

· ზის შესაძლებლობას, ამიტომ შეეცადა მოხერხებულად და: 

ებნია კვალი, მანქანა ქალაქში ' ატარა, ხოლო ჯაფარიძის, მიას- 

ნიკოვის, მახარაძისა და თბილისის ქუჩებს ისეთი დაქანება 

აქვთ. რომ მანქანის. დაშვება დაავადებულ კაცა უეჭველალ 

აგრძნობინებს! წნევის ცვალებადობას. არის კიდევ ეოთი გა- 
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რემოება, რაც სავსებით გამორიცხავს დამნაშავეთა ბუნაგის 
ქალაქის .ტერიტორიის გარეთ არსებობას: ყრეელი დამნაშა. 
ვე, როგოიი მოხერხებულიც არ უნდა იყოს იგი, აუცილებ: 
ლად უშვებს ერთი შეხედვით მცირე, თითქმის შეუმიხეველ, 
შეცდომას. ასე მოუვიდა ქჭაღარასაც: მან ჩიხში მიტოვებულ 
გრძელიძეს სიკვდილის იუქარით აუკრძალა 30. წუთის განმა- 
ვლობაში თვალსახვევის მოხსნა. ეს დრრ სავსებით საკმარი. 
სია წერეთლის ქუჩის IV ჩიხიდან ქალაქის, რომელიც გნე- 
ბავთ ცენტრალურ ნაწილში · მდებარე ქუჩაზე, მისასვლელად, 
ხოლო ძალზე მცირეა რაიონში ჩასასვლელად. · 

კაბინეტში · ცოტა ხნით სიწყნარე ჩამოვარდა. 
–- მაშ ასე, ამხანაგებო, –– წამოდგა პოლკოვნიკი, –- ამო- 

ცანა ნათელია. თუმცა- დაჭრილი მძიმე მდგომარეობაშია და. 
ექიმმაც აუკრძალა ჭაღარას მისი განძრევა, მაგრამ გამორიც- 
სული არ არის, რომ ისინი ამაღამვე შეეცდებიას თანამზრახეე–- 
ლებით ქალაქიდან გასვლას. ქალაქის ყველა მისასვლელები 
უნდა ჩაიკეტოს, შეიკრას! ქუთაისიდან” შეუმოწბებელი ვერ 
უნდა გავიდეს ვერც ერთი მანქანა| 

–- ამხანაგო გრიგოლ! -- მიმართა მან მელოტ მაიორს, 
ერთერთი განყოფილების უფროსს, –- დაუკავშირდით სამ- 
ტრედიას, ჩოხატაურს, ზესტაფონსა და ზამურს, გადაეცით 
შეამოწმონ ქუთაისიდან მიმავალი ყველა მანქანა, გამორიცხუ- 

ლი, არ არის, რომ დამნაშავეთა ჯგუფი უკვე გავიდა ქალაქის 
:ტერიტორიიდან. საქმის საერთო გამოძიებას ამხანაგი მინდე- 
ლი, ხელმძღვანელობს, მილიციის ოპერატიული ჯგუფის ხელ-' 
მძღეანელობას კი კაპიტან ჩრდილელს ვავალებ. თუ შეკითა- 
ვები არ არის, შეუდექით დავალების შესრულებას. 

ყველა წამოდგა. 
„ამხანაგო შალვა, თქეენ , ცოტა ხნით "დარჩით, ზოგიერთ 

საკითხზე უნდა მოგელაპარაკოთ, თან ჩიკვაიძის და კითხვის 

მასალებს გაგეაცნობთ, –- მიმაროა მინდელჰა კაპიტანს. , 

–-– ახლავე, –– უპასუხა ჩრდილელმა, – – ამხანაგებს . -დავა:. 

"ლებას გავუნაწილებ და დავბრუნდები... · 2 ' 

„ კაბინეტში ' ბალანჩივაძე, ხომერიკი დი. მინდელი "დარჩნენ; 
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ბალანჩივაძემ ბორჯომის ბოთლი გახსნ, წყალი ჭიქაში 
ჩაასხა, ხომერიკსა და მინდელს ”შეთავაზა და თეითონაც და–- 
ლია. შემდეგ ტელეფონის ყურმილი აიღო და თავის ბინას 
დაუკავშირდა. 

-– ნინა, დავითი ვარ, როგორ არის ბავშვი” ჰო, კარგ, 
კარგი, მე ·„დამაგვიანდება შეიძლება დილამდე ვერ მოკიდე. 
ნუ დარდობ, შიმშილით არ მოვკვდებზი, = დაუმატა ღიმილით 
და ყურმილი დაკიდა. 

ხომერიკს გაეცინა. 
– უველგან ასეა, ჩემი მუშაობის 15 წლის მანძილზე გა-. 

მოძიების ყეელა მუშაკის ოჯახში ერთი და იგივე მესპის: 
„როდის დაიძინებ“? „როდის ისადილებ"? „როდის მოიცლი 
ოჯახისათვის“? „ბავშვებისათვის«?” და იცით რა, შე შგონია, 
თავისებურად მართალნი არიან (ცოლები მათაც, ხომ აქეთ 
უფლება მოითხოვონ „ქმრისაგან ის, რაც ჩვეულებრივი და 

„ასე ზელმისაწვდომია სხვა დარგის მუშაკთა „ცოლებისათვის? 
–- რა თქმა უნდა, თავისებურად არიან მართალნი, –– ღი- 

მილით უპასუხა პოლკოვნიკმა და განაგრძო: –-, მაგრამ. არც 
ჩვენ ვართ მტყუანი. ჩვენ მათ და სხვა·ასებისა და ათი ათასე- 
ბის ძილს ვდარაჯობთ,: ხოლო რ IM)ა. სადარაჯოზე ხარ, ფხიზ- 
ლად უნდა: იყო. ნინას ეს ესმის, სხვებსაც, მაგრამ ოჯახი თა- 
ვისას მოითხოვს, ხანდახან 'ხომ, რამდენიმე ღამე ისე გაივლის 
მხოლოდ ერთი ორი საათით , თუ წაიძინებ.'ასეთ დროს ჩემი 

მეუღლე უეჭველად. აბუზღუნდება: და გულს- იმით· იოხებს, 
რომ სერიოზულად მარწმუნებს, –. შენ ერთადერთი ღამუ- 
რა ხარ ჩვენს ოჯახში და ღმერთმა. ნუ ქნას,, შვილებიც შენს 
გზას დააღგნენო. 

სამივეს გაეცინა, , 
კაბინეტის კარი ჩრდილელმა, შემოაღო. 
–-შეიძლება? –- იკითხა მან. 

,. –- შემოდი, შალვა, .შემოდი! –- ნება დართო პოლკოვნიკ- 
მა. 

ჩრდილელი მაგიდასთან” ლევანის გვერდით დაჯდა, საქა- 
ღალდედან რამდენიმე ფურცელი ამოიღო და გამომძიებელს 
გაუწოდა. 

46



–- დაკითხვის ოქმებია, -––- განმარტა მან. . _ 
ლევანმა ქაღალდები ჩამოართვა, ჩუმად გადაიკითხა, რამ. 

დენიზე სტრიქოას წითელი ფანქრით ხაზი გაავლო და შემ- 
დეგ ჩრდილელს ჰკითხა: : 

–- როგორ იქცეოდა ჩიკვაიძე დაკითხვაზე? ... 

კაპიტანი არ აჩქარებულა, ერთხან დუმდა, · შემდეგ კი 
უპასუხა: ს 

.-- ჩიკვაიძე შე პირველად დღის 6 საათზე დავკითხე. ცრ- 
ტა უხერხულიც «აყო მისი გამოწვევა, რადგან , ის არის ახლა 

ერთადერთი ნუგეში დაქვრძვებული ქალისა და ტყე'მელიაძის, 
დაკრძალვამდე არ მინდოდა ოჯახის ' შეწუხება, მაგრამ მაინც 
გავუგზავნე: უწყება, მოვიდა. ძალზე შეწვხებულია. მხოლოდ 
ეს არის, რატომღაც მომეჩვენა რომ მისი მწუხარება უფრო 
ღრმაა, ვიდრე მოკლულის ნათესავს. ან შვილს. “შეიძლება 
ჰქონდეს. , ' 

დაწვრილებით გამოეკითხე ყველაფერი::სოფელ იაწნეთი- 
დან, სადაც მისი დედა „ცხოვრობს, დეპეშა 'მიუღია დედის 
ავადმყოფობის შესახებ. ბინის გასაღები მეზობელ გორდე- 
ლაძისათფვის დაუტოვებია და ავტობუსით სოფელში წასულა. 
სოფლიდან 13 იანვარს უნდა. დაბრუნებულიყო, ასე .დაუბა- 

რებია გორდელამისათვის. მეორე დღის 2 საათზე შეატყობი-. 

ნეს- ალექსანდრე ტყეშელიაძის სიკვდილი. არჯფრით §5 „დაეჯე« 
რებინა, რადგან: დეიდამისი და ალექსანდრე თბილისში იყენენ 
წასული და იცოდა 15 იანერამდე არ დაბრუნდებოდნენ. შემდეგ 
როდესაც დაურწმუნებიათ, თავის დედასთან ერთად ჩამო-, 
სულა. ' .: ური, 

=– დედასთან ერთად?! –– გაუკვირდა მინდელს. 

„: < დიახ დედასთან ერთად! ამას მეც მივაქციე ყურადღე· 
ზა, მაგრამ ჩიკვაიძისათვის არ მიგრძნობინებია, გავუშვი, შემ– 

დეგ სასწრაფოდ ტელეგრაფში. წავედი და თიანეთიდან 11 იან– 
ეარს გამოგზავნილი დეპეშის ასლი მოვითხზოვე..'არ აღმოჩნ: 

'და. ჩემი თხოვნით ტელეგრაფის ·უფროსი » მაშინვე დაუკავ: 
შირდა იანეთის საფოსტო განყოფილებას, -საიდანაც გვიპა- 

„სუზეს, როს არავითარი დეპეშა ტყეშელიაძის, არც. ჩიკვაიძის. 

% ”#



სახელზე "საფოსტო განყოფილებაში · მ ღებული არ კოფი- 
აო, 

“ –- შემდეგ? –- იკითხა ხომერიკმა, რომელიც ბალანჩივა». 
ძესთან ერთად ყურაჯღებით უსმენდა ჩრდილელს. 

–- მე უკვე ეჭვი დამებადა ჩიკვაიძის ჩვენების სისწორეში 
·/და· გაღავწყვიტე მისი პიროვნების შესახებ ცნობები შემეკ- 
რიბა, პირველ რიგში ინსტიტუტში წავედი. 

. კომკავშირის კომიტეტის მღივანმა არასახარბიელოდ დაა- 
'ხასიათა „ჩიკვაიძე: "ცუდად სწავლობს, ხშირად სვამს, ინსტი- 
ტუტში არავისოან არ "მეგობრობს, სტილიაგობს. გასული” 
წლის: ოქტომბერში , უღირსი საქციელისათვის, „რაც მისივე 
სოფლელი სტუდენტი ქალიშვილის გალახვაში გამოიზატა, ჩი- 
კვაიძის საკითხი , დირექციისა და კომკავშირის კომიტეტის 
მსჯელობის საგანი გამხდარა. ინსტიტუტში პირობით დაუტო- 
ვეზიათ, ხოლო კომკავშირის კომიტეტს სასტიკი საყვედური 
ჩაუწერია სააღრიცხვო ბარათში, 

->.-- რატომ უცემია ქალიშვილი ჩიკვაიძეს? –- გააწყვეტინა 
მოხსენება პოლკოცნიკმა ჩრდილელს. , 

» –- საბედნიეროდ, გალახული გოგონა ინსტიტუტში, აღ- 
მოჩნდა, ვესაუბრე, შემდქგ დავკითხე, –– ჩრდილელმა საქა- 
'ღალდედან რამდენიმე ფურცელი ამოიღო და განაგრძო: --.· 
მე გფიქრობ, ეს გოგონა გულგრილი არ არის ანზორ ჩიკვაი+. 
პისადმი. მაგრამ ამის თაობაზე არაფერი მიკითხავს, მოვერიდე, 
როგორც ეტყობა, თამარ ლეჟავას-–-ასე: ჰქვია სტუდენტ ჭალი- 
შვილს, –- არ მოსწონდა ჩიკეაიძის „ქცევა, მისი სისტემატუ- 
რი სმა და საეჭვო პირებთან მეგობრობა. ანზორი გატაცებუ-“ 
ლი ყოფილა პოკერის. თამაშით. “ერთხელ ნასცამს თითონვე. 
'დაუტრაბახებია,, ქალიშვილთან გუშინ 2000 მანეთი მოვიგეო, 
ლეჟავა აღშფოთებულა და დამუქრებია, თუ ამ. სიხაძაგლეს 
არ” მოეშცები, დეიდაშენს ვეტყვიო, ანხორმა პირობა მისცა, 

· მაგრამ არ შეასრულა, რამდენიმე ხნის შემდეგ თამარს მუქა- 
რა „აუსრულებია და ანზრრის დეიდასათვის ყველაფერი უთ- 
ქვამს, რა ზომები მიიღო, ტყეშელიაძის მეუღლემ, ეს ლეჟა- 
„გასთვის უცნოზია,: ხოლო მეორე დღეს ინსტიტუტში მოსულ 
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ანზორს "საჯაროდ, გაულანძღავს ქალიშეილი და ხელითაც შე“: 
'ხებია. 

როგორც ჩანს,-ინსტიტუტში კარგად ვერ. დგას“ ახალგაზრ- 
დობის აღზრდის საქმე. კომკავშირის კომიტეტმა და დირიქ-, 
ციამ არც კი იციან საქმის ნამდვილი არსი, რადგან ჰოკერის, 
თამაშის შესახებ ლეჟავას არაფერი გაუმხელია, (სემა რაღაც. 
სხვა გარე"ოებით აუხსნიათ და საქმე იმით გათავებულა, რომ 
ჩიკვაიძეს ბიუროზე ბოდიში მოუხდია და პატიება უთხოვია. 

·–– გამოარკვიეთ . ვისთან მეგობრობს ჩიკვაიძე? - – „იკითხა 
"მინდელმა. 

=- ვერა, ლეჟავა ჩიკვაიძის · მეგობრებს არ იცნობს, უნა: 
"ხავს რამდენჯერმე „ორ ახალგაზრდასთან ერთად ქალაქმთ 
მაგრამ მათი. ვინაობა.არ იცის, სახიC) ორთავეს. იცნობს,. ხო. 
ლო ვინ არიან, ქუთაისში ცხოვრობენ თუ სხვაგან, ან რა-საქ- 
მიანობას ეწევიან, მისთვის ცნობილი არ არის. . 

შემკრიზე: რა ეს ცნობები, ხელმეორედ”, გამოვიშაზე ჩიკ- 

ჭაიძე: მან · კატეგორიულად. უარყო. ყველაფერი: ლექავაV.- 
„ცემა კი დაადასტურა: და განაცხადა: გასაქანს არ,: 'მაძლეედს , 

სულ. კუდში ღამსდევდა, საშინლად ეჭვიანობდა ყველა ქა- 
„ლიშვილზე და: პრეტენზიებს · აცხადებდა ჩემზე, თუმცა ამი. 
(საბაბი არ მიმიციაო, მოეთხოვე დეპეშა. _ მიპასუხა, სადღაც 
დავკარგეო, 

თქვენგან არაერთხელ მსმენია გამომშიებლის ინტუიციისა 
, და, იმის: შესახებ, რომ უნდა გვჯეროდეს.ამ გრძნობისა, ამი- 

ტომ. გაღავწყვიტე ჩიკვაიძე.'კიდეც «დამეკავებინა, მაგრამ საა. 
მისო საფუძველი ჯერ არ მქონდა:და შეეყოყმანდი, მერე: უსერ- 
„ხულადაც ჩავთვალე ეს ღონისძიება. შეიძლება : ჩემი , ვარს- 
უდი არ გამართლებულიყო და, წარუხოცელ #ტირქს მოვცზებ- 
დი ახალგაზრდა კაცს. ზოგიერთის თვალში ის თავისი აღეზრ, “ 
'დელი' ბიძის, დეიდის ქმრის მკვლელი დარჩებოდა, და ეს სა- . 
მუდამოდ დაამახინჯებდა მის ცხოვრებას, ამიტომ. დავამთაგ– 
რე თუ არა დაკითხვა, ჩიკვაიძე გავუშვი.: 

„+. რომელ საათზე “გაუშვით . ჩიკვაიძე? – –_ „ზოჟთმენლად; 
„იკითხა მინდელმა. ' 

4. შიო გვეტაძე: “



'–– პირველ საათს ხუთი წუთი აკლდა“ 
– უსწოროდ. მოქცეულხართ, ამხანაგს, შალვა, ჩვენი ოან- 

სმობის გარეშე მეორედ არ უნდა ღაგებარებინათ ჩიკვაიძე, ეს 
შეცდომაა, ხოლო მეორე” შეცდომა, ის გახლავთ, რომ არ დაა»- 

კაქეთ. როგორ ფიქრობთ, თე ჩიკვაიძე ტყეშელიაქის მკვლე- 
ლობის. მონაწილეა, ღანამზრახველები თვალყურს არ ადეგნე- 
ბენ? ეს ხომ ჩვენი მუშაობის სრული ·გაშიფვრაა! როგორ და 
უშეით ასეთი რამ? –- მკაცრად მიმართა ხომერიკმა. 

ჩრდილელი შეკრთა. 
“აბინეტში შემოსვლამდე დარწმუნებული იკო, რომ ყვე- 

ლაფერი ჩინებულად გააკეთა, სწრაფი ოპერატიული მოქმე 
დებით ამხილა ჩიკვაიძის სიყალბე. საჭმელიც არ, გახსენებია, 
მთელი დღე საქირო ცნობების შეკრებასა და ლეჟავას დაკით- 
ხვას მოანდომა: ახლა კი.., ხომერიკის მკაცრი შენიშვნის ჟემ- 

დეგ მიხვდა, თუ რა. დიდი „ვნება შეეძლო. მოეტანა საქმისათვის 
მის თვითნებურ ძოქზედებას. 

–- მკვლელობაში ჩიკვაიძის მონაწილეობა წარმოუდგენ- 
“ლად მიმაჩსია. პთამიანი აფთარი უნდა იყო, რომ აღმზრდელი 
ბიძა ასე ვერაგულად გაიმეტო, პერე ' და, რისთვის უნდა მოე- 

კლა თუ გაძარცვა სურდა, ბინა მის განკარგულებაში იყო, 
ეეძლო თავისუფლად გაეტანა რაც უნდოდა. გარდა ამის», 

 ეგროვალი მასალებიდან· ჩანს, რომ ტყეშელიაძე ფულსა და 
ძეირფასეულობას დაკეტილი” არ” ინახავდა 25000 მანეთის 
სპმპროცენტიანი. შინაგანი მომგებიანი სესხის ობლიგაცია». 
რაც ბოროტმოქმედებმა საათებთან ერთად გაიტაცეს, დაუ. 
კეტავ.. კარადაში ინახებოდა. ეს ანხზორმაც იცოდა, მაგრამ ოხ- 
დლიგაციისათვის ხელო ყრასოდეს უხლია. არა, მე არ ვამართ- 
ღებ ჩრდილელის· მოქმედებას, ეს ოპერატიული თვალსაზრი- 
სი«# შეცდომაა, დიდი შეცდომა, მაგრამ არა მგონია ჩიკვაიძეს 
რსიმე კავშირო - პვონდეს ტყყმელიაძის მკვლელობასთან, – 
წარმოთქვა. პოლკოენიკმა, და' მიჩდელს შესედა, .2 

მინდელი დუმდა. პაპიროსის ნამწვი საფერფლეში. ჩას- 
რისი, ჩააქრო, შემდეგ ახლ პაპიროსს მოუკიდა. 

' --მე„./მე არ. ზე გონა,.. ამწანაგო პროკურორო, თუ გემი 

'მოქმედება“ ს საცრთხეს: “მეუქმწიდ: საქმის გახსნას, ახლა კი 
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ვგრძნობ შეცდომა დამიშვია, –- სინანულით ჩაილაპარაკა 
ჩრდილელმა და თავი ჩაჰკიდა. 

–-ეს მარტო ჩრდილელის შეცდომა არ” არის, მეცა ეარ 
დამნაშავე, ჩიკვაიძის დაკითხვა სხვისთვის არ უნდა მიმენდო, 
ამ საქმისთვის. თვითონ მე უნდა მომეკიდა ხელი. მით უმე- 
ტეს რომ... 

ტელეფონის ზარმა მინდელს სიტყვა გააწყვეტინა," 
ბალანჩივაძემ ყურმილი აიღო. 
–- გისმენთ! სად?” რომელ საათზე? კარგი, გასაგებია, –- 

ყრუდ დაამთავრა. მოკლე საუბარი. 
· --რა მოხდა? _ შეეკითხა ხომერიკი გაფითრებულ. პოლ. 

„კოვნიკს.. 
' –- 35 წუთის წინ, ღამის 4 საათზე, წულუკიძის ბაღში სა- 
,ბაგირო გხის სადგურთან შემოვგლისას, გუშაგმა მილიციელმა: 
„ზვამი აღმოაჩინა როგორც ჯიბეში ნაპოვნი საბუთებით დას- 
ტურდჯდება, მოკლული ახალგაზრდა. ანზორ · ილიას ძე ჩიკვაი- 
ძეა," 

: · -ხომერიკს ასანთის ასაღებად გაწვდილი ხელი გაუშეშდა, 

· ჩრდილელი მოწყვეტით დაეცა სკამზე. “.: 
- =- კიდევ ერთი მსხვერპლი! კიდევ ერთი ' „მკვლელობა! 
ჭაღარას ბანდა მტკიცედ” მოქმედებს, –– დაიგმინა მინდელმა. 

თავი!IV 

' გათენდა. მთელი ღამის. უძილო, დაღლილი მინდელი თა- 
ცის:საწერ მაგიდასთან იჯდა ·და გვამის აღმომჩენ მილიციძ; 
ლის ჩვენებას აფორმებდა, | 

“ მილიციის უფროსი "სერჟანტი, ახელედიანი, დინჯად” და 
დალაგებით გადასცემდა მომხდარ ამბავს“ „ 

1“ ცელა ღამის 12 საათზე ჩავიბარე. მოგესსენებათ, ხემი 
საპატრულო უბანი არცთუ ისე მცირე ტერიტორიას მოიცაეს, 
ღამის დაახლოებით 12 საათზე და 40 წუთზე სასტუმრო „ქუ- 
'თაისიდან" თეთრი ხიდის მიმართულებით წავედი. ხიდთან 
მდებარე სკვერი ღა საბაგირო გზის სადგური დავათვალიერე, 
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შემდეგ ქუჩის მეორე მხარეს გავედი და მაღაზიები შევამოწმე. 
რადგან საეჭვო არაფერი შემიმჩნევია, უკანვე, სასტუმროსა- 

კენ დაებრუნდი. 
გადაუღებლიე თოვდა. ქუჩაში თითქმის არავინ იყო. 

როდესაც სასტუმროს მივუახლოვდი, ორი ახალგაზრდა 
დავინახე, ერთმანეთს ათიოდე მეტრით დამორებულნი, თეთ. 
რი. ხიდის მიმართულებით მიდიოდნენ ყურადღაბასაც არ 
მივაქცუვდი ·ალბათ, მაგრამ როგორც აღვნიშნე, ·დაცარიელე: 
ბულ ქუჩაში სხვა არავინ იყო. უხმოდ ამიარეს გვერდი და. 
შესახვევში თვალს მიეფარნენ დაახლოებით ერთი საათC 
სასტუმროსთან დავყავი, შემდეგ ისევ გავაგრძელე ·საპატრულო 
უბნის შემოვლა. როცა სკვერთან მივედი, საათს დავხედე –– 
3 სრულდებოდა, აქ, ჩემი ყურადღება ერთმა გარემოებამ, პი 
-იქცია –– გზის მარჯვენა მხრიდან სკვერის მიმართულებით 
„გაუტეხავლ თოვლში, აშკარად ჩანდა ფეხის კვალი. გამიკვირ- 
და, საბაგირო. გზა არ მუშაობდა, რა საქმე უნდა ჰქონოდ» 
ვინმეს სკვერში“ გულდასმით დავაკვირდი ფიფქი თოვლით 

თითქჰის ამოვსებულ ნაკვალევს. სულ ადვილად. გავარკვიე, 
რომ ორ, ადამიანს გაევლო. მაგრამ საკვირველი ის უფრო 

იყო, უკან დაბრუნების კვალი არ ჩანდა. მაშასადამე, „ისინი, 

გინც რამდენიმე ხნის წინ სკვერში შევიდნენ, ჯერ ისევ იქ იყ- 

ვნენ. გადავწყვიტე, გამომერკვია, რაში იყო 'საქმე· და კვალს 
მიეყევი. ბევრი არ მივლია, მივუახლოვდი: თუ“ არა საბაგირო 

გზის სადგურს, ,ცაგონის მისაღებ ბაქნის ქვეშ · თოვლისაგან 

დაუფარავ ადიგლზე რაღაც ”მავი საგანი ·შევამჩნიე, მწოლია- 

რე ადამიანად მივიღე და შევუძახე. ის არ განძრეულა. ახლოს 

მივედი, მართლაც ადამიანი აღპოჩნდა ცემენტის თატაკზე 

გულაღმა გაწოლილი. ·მთვრალია,. გავიფიქრე მე და ხელი 

მოეკიდე, მაგრამ შევეხე თუ არა დავრწმუნდი, უკვე” მკვდარი 
ბყო. რაღა უნღა მექნა საგანგაშოდ გავისროლე. რამდენიმე 
წუთში მეზობელ საგუმაგოდან მილიციელი მოვიდა. ის გვამ– 

თან დავტოვე, შე კი ყოველივე ტელეფონით ვაცნობე მილი– 
ციის განყოფილების მორიგეს: –– დაამთავრა ახვლედიანმა. - 

წ2



–-ხომ არ დაკვირვებისრთ სასტუმროსთან შეხვედრილ. 

ო4 მოქალაქეს? –– შეეკითხა მინდელი. 
–- არა, არ დავკვირვებივარ. 

–- ხომ არ ფიქრობთ, რომ ისინი ერთაა იყვნენ? 
უფროსი სერქანტი ცოტა ხანს „დუმდა. 

-–- არა, არ“ ვფიქრობ, მე მგონი ისინი ერთმანეთის სრუ- 
ლიად უცნობი იყვენენ და თვითეული მათგანი თავის გზით მი- 
დიოდა. მე არ ვიცი, ვინ იყვნენ გამვლელები, მაგრამ ჩემის 
აზრით, ის მოკლული რომელიმე მათგანი არ არის.. 

–- რატომ გგონიათ?. 
–- ამის ახსნა არ შემიძლია, ამხანაგო გამომძიებელო, მაგ- 

რამ ეფიქრობ, მოკლული არც“ ერთ მათგანს არ ჰგავს.. 
_– განა თქვენ · დააკვირდით "უცნობებს? 

=> არა, არ, 'დავკვირვებივარ, მაგრამ მოკლულს მაინც ვერ 
'ვამგვანებ რომელიმე მათგანს. 

––კეთილი. 
მინდელს მეტი კითხვა აღარ დაუსეამს. სწრაფაღ გააფორმ. 

ჩვენება და ახვლედიანი გაუშვა. შემდეგ შუბლი მოისრისა დ: 
ჩაფიქრდა. 

უფროსი სერჟანტის ჩვენებას ახალი არაფერი მოუტანი 
„უკვე შეკრებილი მასალებისათვის, 

__ ჯირ კიდეე გათენებამდე მინდელმა, -ხოზერიკმა და ბალან 
ჩივაძემ სასამართლო-სამედიცინო ექსპერტთან ერთად გულ. 
დასმით გამოიკვლიეს მკვლელობის ადგილი; დათვალიერება- 
ში“ გართულთ შეუმჩნევლად ”შემოელიათ ღამე და ალიონის 
მკრთალ, ნაცრისფერ სინათლეზე ოთხივემ კარგად “გაარჩია, 

„ბებერი ჭადრისაკენ წასული მკვლელი ქეის გალავანზე აფო-' 
ფხებულიყო და გალავნის იქით მდებარე სკოლის ეზოდან 
უკვალოდ გამქრალიყო... _ 

მკვლელობის. ადგილზე რაიმე თვალსაჩინო კეალი ევრ 
იქნა აღმოჩენილი. მინდელმა ისიც კი არ იცოდა, რამდენ ხანს 
იდგნენ საბაგირო გზის სადგურთან მკელელი და მოკლელი, 
რადგან დგომის ადგილს ბაჭანი ფარავდა და ცემენტის იატა-: 
კი თოვლით არ იკო დაფარული. მხოლოდ. ერთი რამ დაად- 
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გინა მტკიცედ: ჩიკვაიძის მკვლელი მარტო იყო, ჭადრისაკენ 
მხოლოდ ერთი ადამიანის კვალი მიდიოდა, ა 

ადგილზე მისვლამდე მინდელს კიდევ გააჩნდა მცირე იმე- 
დი, იქნებ მოკლული სხვა იყოსო, მაგრამ ეს იმედი მალე გაქ.. 
რა, ჩრდილელმა ამოიცნო მასთან რამდენიმე საათის წინ და- 
'კითხვაზე მყოფი ჩიკვაიძე. 

როჯესაც გვამი გასინჯეს, „ყველა სახტად დარჩა –- ცხე- 
ღარს მარცხენა ძუძუში თვითნაკეთი ბებუთის სისტემის დანა 
ბოლომდე ჰქონდა ჩასობილი: პირისა და ტარის გამყოფი 
ჩანგალიც კი ჭრილობაში იყო შესული. ექსპერტმა იქვე ივა- 
'რაუჟუდა: დანის დარტყმა დიდი ძალით იყო მომხდარი, სიკვღი- 
ლი ელვისებური იქნებოდა. გვამის გაკვეთამ დაადასტურა-ექს- 
პერტის წინასწარი მოსაზრება. დანას ნეკნი გაეტეხა და 2წ- 
ზორისათვის ყული გაეგმირა. აი · 

“_ ყველაფერი ეს ლოგიკურად მიუთითებდა, რომ: ჩიკვაიშე 
მკვლელობის მსხვერპლი იყო. მაგრამ, როდესაც საავადმყო- 
ფოში ჭრილობიღან ამოღებული „დანა: დაათვალიერეს, გამომ- 
'ძიებლის გაკვირვებას საზღვარი არ "ჰქონდა: დანის ტარზე 
გარკვევით "ჩანდა ამოქრილი სახელი –- „ანზორი“, : 
: LC „ვისია დანა? ნუთუ-ანზორის? ხოლო თუ დახა ჩიკვაიძი- 
საა, საიდან გაჩნდა ის მკვლელის ხელში? იქნებ · ჩიკვაიძემ 
ვერ აიტანა ბიძის სიკვდილი და თავი მოიკლა? –- ზედიზედ 
გაუელვა ამ კითხვებმა გონებაში .გამრმძიებელს ·დანის დათ-“ 
'ქალიერებისას, –– არა, –– დაასკვნა მან, –– ყველაფრის დაშ- 
ვება. შეიძლება, „მაგრამ თვითმკვლელობისა კი: არა. დანის 

დარტყმის მიმართულება და' ჭრილობა” ამას ბრ გვაფიქრები– 

-წებს. ასეც არ იყოს, ანხზორს არ შეეძლო თავი „მოეკლა. მაგ- · 

რამ “დავუშვათ, ჩიკვაიძე ბიძის Vიკვდილში ერია და ჩრდი- 

ლელის მიერ მეორედ .დაკითხვისას. დარწმუნდა, გამოძიებამ 

რაღაც კვალს მიაგნო? იქნებ საშინელ სინამდვილის” გამომე– 

ღავნებას სიკკდილი არჩია? მაგრამ მაშინ რა უნდოდა სკვერ- 

ში? ან ვიჩ არის” ის, ვინც თან შეჰყვა საბაგირო გზის სადგურ- 

ი? –-. ფიქრობდა გამომძიებელი, 
+ ფღელში დარჩენილი კვალის დათვალიერებით და გატობ- 

გით უდავო იყო. რომ ჩიკვაიძე და მასთან მყოფი უცხობი 
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ქვაფენილიდან ერთად, გვერდიგვერდ მიმავალნი გადავიდნენ 
უკვალავ თოვლში, ასევე ერთად მივიდნენ. ბაქნამდე და იქ 
ცემენტის იატაკზე შეჩერდნენ. ჩიკვაიძე სამუდამოდ დარჩა 
ადგილზე დანით გულგანგმირული, მასთან მყოფი კი უკვა- 
ლოდ მიიმალა. მარტოოდენ ეს ფაქტი სავსებით გამორიცხავ- 
„და თვითმკვლელობის ვერსიას, მაგრამ დანა... როგორ მოხედა 
“ანზორის დანა მკელელის ხელში? თუ დანა მართლაც ანზო- 
რისაა, –– განაგრძობდა ფიქრს გამომძიებელი, –- ბუნებრი- 
ვია, უნდა დავასკვნათ, რომ მკვლელი ახლო ნაცნობია ჩიკვაი- 
ძისა და განიზრახა რა მკვლელობა, კვალის არევის მიზნით, 
წინასწარ ინათხოვრა იარაღი ანზორისაგან ასეთ შეზთხვე-: 
"ვაში დამნაშავე ჩიკვაიძის ახლობელთა წრემი უნდა მოიძებ- 
ნოს, უცნობს «ომ არ ათხოვებდა დანას იგი? 
„ მინდელმა ამ სამი დღის განმაელობაში ოპერატიულ ჯგუ- 
ფთან ერთად გულდასმით, საფუძვლიანად. “მეისწავლა სასა- 
მართლოს არქივი, ეძებდა ანალოგიურ საქმეს, მაგრამ უშე- 
დეგოდ. გამომძიებელს მანამდეც არ უპარებოდა: ეჭვი, რომ 
მკვლელობა კვალიფიციური დამნაშავის მიერ" იყო ჩადენი- 

-ლი, ხოლო არქივის შესწავლამ და რეგისტრირებულ დამნწა..· 
შავეთა ბარათების დაბეჯითებით შემოწმებამ დაარწმუნა, 
რომ ბოროტმოქმედნი, ყოველ შემთხეევაში ' მკვლელი, ქჭუ- 
:თანსში · რეგისტრირებულ. დამნაშავე: ელემენტებს არ , ეკუთე- 
ნოდა: 

ახლა კი ეჭვი შეეპარა მუშა ჰიპოტეზის სისწორეში; იქხე+4 
ორთავე მკვლელობა შურისძიებით იქნა ჩადენილი და , ძარ- 
ცვა მხოლოდ ფანდია გამოძიების.ცრუ კვალზე . გასაყვანად? .· 

ხოლო თუ ძარცვაა, რა ურთიერთობა ჰქონდა ჩიკვახძეს 
„მკვლელებთან, საიდან იყვნენ ისინი “ჩამოსულნი?ჩ როგორ” 
დაუკავშირდნენ ჩიკვაიძეს და რამ გახადა" ბოროტმოქმედნი 
იძულებულნი ანზორიც მოეკლათ? 

მინდელს თვალწინ წარმოუდგა ჩიკვაიძის · სახედაკაწრუ- 
ლი, თითქმის შეშლილი დედა რომელიც ცრემლგამშრალი 
თვალებით უაზროდ მისჩერებოდა საავადმყოფოს მორგს «და 
გამეტებით ურტყამდა თავს კარებს გამომძიებელს გულ- 
წრფელააუ შეებრალა მრავალტანჯული დედა. უზომო ჯაფას 
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იხედაც ნაადრევად დაებერებინა ერთ. დროს შებსამბნევად, 
ლამახი ქალი, ხოლო ზედიხედ თავს დჯამტყდარ საშინელ 
უბედურებას ისე მოექცია ღრმა მოხეცი ეგონებოდა ადღა- 
მიანს. 

„მვილოოო! დედის ერთად-ერთო იმედოოო! ვინ გაგიმე- 

ტააა?. ვის რა'დაუშავე ჩემო უმამოდ გაზრჯილო ხუკუჭა 
ბიჭქოოო!.. ვისთვის ვიცოცხლო ·ორთავეს დამკარგავმა. ვიხ 
დამიხუჭავს დასამიწებელ თვალებს... შვილოო!" –– მოსთქვამ- 
და იგი და მისი შემზარავი ხმა გატეხილი ზარივით ჟღრია- 
ლეზდა განთიადის სიჩუმეში. 
„ ვერც მინდელმა, ვერც სხვებჰა ვერ მოძებნეს ორი ძვირ- 
ფასი ადამიანის ასე ტრაგიკულად დამკარგავი, გაუბედურე- 
ბული ქალის დამამშვიდებელი სიტყვები. გრძნობდნენ, რომ 
ნუგემი ასეთ მდგომარეობაში“ მყოფისათვისს ახლა, მხოლოდ 

ლიტონი სიტყეა იქნებოდა: დუმდნენ და. უსიტყვოდ, “მოკრ- 
ძალებით, პატივისცემით „თანაუგრძნობდნენ "ნაადრევად გათე–- 
თრებული ცედის მწუხარებას. 

· ძლიკს დაიყოლიეს გაკერპებული ქალი შვილის გვაძი 
დროებით დაეტოვებინა: საავადმყოფოში. გაგონებაც კი იარ. 
სურჯა გაკეეთასა, მხოლოდ ხომერიკის ნათქვამმა, რომ ეს 
აუცილებელი იყო მკვლელის აღმოსაჩენად, მოსტეხა იგი და 

_ დასთასხმდა, : ( 
„ ბალანჩივაძემ თავის მანქანით გაისტუმრა ჩიკვაიძის „და 
ღა მათთან მყოფ ქალებს სთხოვა '· თვალყური ედეენებინათ, 
რომ თავის” თავისათვის არაფერი აეტეხა გაუბეოურაბულს. 
ასეთ პირობებშძ ლაპარაკიც -კი არ შეიძლებოდა მის დაკითხ- 

ვაზე, მინდელს არც უცდია ეს. მხოლოდ ნაწყვეტ-ნაწავიეტ ქა- 
-ლის მოთქმასა დღა მოკლე საუბარზი გამოარკვია, რაც პირველ 

რიგში აინტერესებდა: ჩიკვაიძე აღრე დაობლდა, მამა 1943 
წელს ფრონტზე დაეღუპა. ზუთი წლის ანზორი' დე დისამარა 

გაიზარდა. საშუალო სასწავლებლის დამთავრების შემდეგ 

ალექსანდრე ტყეშელიაძემ ქუთაისში წაიყვანა ცოლის ობოლი 

დისშკილი. დაეხ არა, იისტიტუტში მოაწყო და თავისთან და- 

აზინკვა. ანხორს”არ უცხოვრია ობილისში ან დიდ ქალაქ ში, 
ყოფილა დედაქალაქში, მაგრამ რამდენიმე დღით, მაშაყადა- 
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მე, ანზორს ბოროტმოქ1 დრა ჯგუფი ქუთაისში დაუკაე– 
ფირდა, მაგრამ როდის? რამდენი ხნის წინათ? 

·- მინდელს კარგად ესსოდ ა, კვალიფიციური ბოროტმოქ- 
მედნი უცხო და შედარებით პატარა ქალაქში დიღხანს არ 
"ჩერდებიან უსაქმოდ, მოახდენენ რამდენიმე · თავდასხმას და 
სწრაფად მაიმალებიან. იქნებ ადრე ჰქონდათ დაგეგმილი, 
ტყეშელიაძის ოჯახის ამოწყვეტა? იქნებ შემთხვევამ შეუშა- 
ლათ ხელი ტყეშელიაძის ცოლის მოკვლაში, «და ანზორიც იმი.· 
ტომ გადარჩა რამდენიმე დღით, რომ მკვლელობის ღამეს სა. 
«ლში არ იყო? თუ ტყეშელი:ჰის და შემდეგ ანზორის მკვლე: 
ლობა შურისძიების ნიადაგზე მოხდა, მაშინ.. მაშინ ჭაღარა, 
დაჭრილი და მათთან მესამე (მინდელმა მანქანის “მძღოლს ეს 
სახელი უწოდა) ტყეშელიაძის. ოჯახს ·კკარგად იცნობენ. ხო- 
ლო თუ ეს ასეა, რატომ არჩიეს ' თავდასხმისათეის 12 იახვა- 
რი? ამ ღღეს ხომ ტყეშელიაძე და მისი ცოლი "შმემთხვევი:) 
დაბრუნდნენ თბილხსიდან? განა შურისძიებით ჩადუნილ 
მკვლელობას მოფიქრებულად, წინასწარშედგენილი გეკპით 
არ „ამზადებენ? იქნებ თბილისიდან გამოყვნენ მკვლელები? . 
· „.არა!.-- განაგრძობდა ფიქრს მინდელი, –- ტყეშელი+. 
პის. '”მოყვლა ბოროტმოქმედთა თაედაპირველ გეგმაში არ შე- 
"დიოდა, ამას ხაქმის ყველა მონაცემი ადასტურებს. თავდასხ- 
მის მიზანი უეჭველად გაძარცვა იყო, ხოლო ჩიკვაიძე ან მო· 
ნაწილეა ან... რაღაც ·იცოდა და... თავიდან მოიშორეს, ჯაა- 
დუმეს. “ყოველ შემთხეევაში, მხედეელობაში უნდა. ვიქონიო» 
შესაძლო ვერსიაც შურისძიების შესახებ. მთავარია ბოროტ-“ 
მოქმედთა აღმოჩენა, დეტალები, კი დაზუსტდება, 

1 კაბინეტის კარები წყნარად გაიღო და ოთახში სამედიც.- 
"ნო ექსპერტი შემოვიდა. ' მინდელი გამოერკეა, წამოდგა, შე 
"მოსული მიეგება, : 

ექსპერტმა ხმაურით „გასწია. სკამი, ტაზტზე” ჩამოჯდა, 
–- ფიქრობ, ლევან? ი... 

_  გოიქრობ, ავთანდილ, –-' მოწყენილად გაიღიმა გამომ- 
ძიებელმა, ––- ამ დანამ ჰპთლად არია ყველაფერი. 

–- მდაა! –- ჩაილაპარაკა ექსპერტმა, –-– მართლაც როზ 
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არია, ასეთი ჭრილობა არ მინაბავს. მკვლელი, უტყობა, ფიზი- 
კურად ძალზე განვითარებული და დიდი ღონის პატრონია, 

–-უგ ჭრილობით დაასკეენი? 
ჭრილობით, ასეთ დარტყმას საშუალო · ღონის ადამია- 

ნი ვერავითარ შემთხვევაში” ვერ შესძლებს. 
–– გაამზადე „დასკვნა? 

–– გავამზადე. „დარტყმა ისეთი ძლიერი იყო, რომ სიკვდი“ 
ლი რამდენიმე წამში დადგა. გვამს სხვა ჭრალობა არა აქვს. 
სისხლის ჩაქცევები მარჯვენა მაჯაზე და ნიკაპის არეში დაზიანე– 
„ბის მსუბუქ კატეგორიას .მიეკუთენება 'და სიკვდილის წინ აქვს 
მიყენებული,-––ექიმმა გულის ჯიბიდან ორად გაკეცილი ფურ- 
ცელბ ამოიღო,. მინდელს გაუწოდა და ტახტიდან წამოდგა, 

–– დაწვრილებით აქ წერია ყოველივე. 
–-– კეთილი, გმადლობთ. –- მინდელმა დასკვნა ჩამოართ- 

"ვა და გადაათვალიერა, · 
„" = მე წავალ, ლევან, შენ . დასკვნას გაეცანი. თუ საჭირო. 
შევიქენი,. დამირეკე, დღის ბოლომდე კაბინეტში ვიქნები, . 
_ "მინდელი მარტო დარჩა, რამდენჯერმე გადაიკითხა „გვამის 
სასამართლო-მედიკური გაკვეთის აქტი, ზოგი რამ ცალკე: | ფურ- 
ცელზე ამოიწერა.“კარი უეცრად. გაიღო და კაბინეტში საარ- 
ქიტექტურო სამმართველოს უფროსი:ლევიძე და ქალაქის აღ- 
მასკომის „ტექნიკური აღრიცხვის ბიუროს. 'გამგე აბაშიძე: შე- 

მოვიდნენ. 
' + მობრძანდით, აზზანაგებო, უს. არის, ”დარეკვას ვაპირებ- 

დი, –– მიეგება შემოსულთ მინდელი, შემდეგ ორთავეს ზელი 
ჩამოართვა, სკამები შესთავაზა და ვიდრე თვითონაც დაჯდე- 
“ბოდა შეეკითხა: --- როგორ არის საქმე, შეასრულეთ ჩვენი. 

დავალება? = 
“ე –– მთლიანად ეერა, ამსაწაგო ლევან.. დილის 9 საათიდან 
მთელი აპარატი · შეუსვენებლივ მუშაოზს, მაგრამ' თქვენთვის 

' საინტერესო ყეელა ქუჩის შემოწმება ვერ შევძელით,.––- ში- 

ო აბაშიძემ. 
ზბ => ა აღებ ბევრი ორსართულიანი სახლი. აშენდა 

ჭუთაისში, განსკუთრებით ცენტრალურ ქუჩებში. ასე რომ, 
რჯმდენიმე საათში თქვენი დავალების შესრულება ძნელია.. 
ჰა



=– სავირო ცნობები ფრიად, სასწრაფოა, ბარემ გადმოგვე“” 

ცით სახლების სია, რომლებიც ჟკვე შემოწმებულია და უდ- 
გებიან ჩეუნთვის საინტერესო ნიშნებს. რაც შეეხება სხვა სახ- 
ლებს, ისინიც დღესეე უნდა შემოწმდეს, ხვალ შეიძლება გვი- 
ანაც იყოს. თუ ამ ამოცანის დაძლევა საკუთარ ძალებით არ 
შეგიძლიათ, აღმასკომის თავმჯდომარეს ვთხოვ,' სხვა განყო- 
ფილებიდან «დაგახმარონ მუშაკები, 

–- არა, ამხანაგო ლევან, დახმარება საჭირო არ არის, კი– 
დევ რამდენიმე საათი და ყველა ქუჩა შემოწმებული იკნება. 

–- კეთილი, როგორც კი დაამთავრებთ; ცნობა დაუყოვნებ- 
"ლივ გამომიგზავნეთ, მე 'დაგელოდებით. 

“კაბინეტში ხომერძკი შემოვიდა. ის ძალზე დაღვრემილი 
იყო, ფეხზე წამომდგარ'მინდელს ხელით ანიშნა დამჯდარი- 
ყო, თვითონაც დაჯდა, შემდეგ პაპიროსს მოუკიდა, მძლავ- 
რად მოქაჩა და ბოლი ლუკმასავით გადაყლაპა. 

–- არის ახალი რაიმე? –- იკითხა მან, როგორც კი გამომ- 
ძიებელთან მარტო დარჩა. 

–- დიაზ, ამხანაგო პროკურორო. ამ დილით კრიმინალის- 
ტური ლაბორატორიის საექსპერტო დასკვნა მივიღეთ. დანა- 
ზე, რომელიც “რტყეშელიაძი“ მკვლელობის ადგილზე · ციპო- 
ვეთ, აღმოჩენილია მხოლოდ ერთი ადამიანის თითების. ანა- 

ბეჭდი და იგი განსვენებულ ტყეშელიაძეს ეკუთვნის, რაც შე– 
ჟხება ფანჯარასთან ლურსმანზე აღმოჩენილ რამოდენიმე 
ძაფს, ექსპერტი ასკვნის, რომ ეს ძაფები. ფაბრიკული ნაწარ- 
მის ქალის მსუბუქი ხელთათმანისაა,; 
'–- მაშ ექსპერტის ვარაუდით მკვლელობაში ქალიც ურუ–- 

ვია? –– კვლავ დასვა კითხვა ხომერიკმა. 
მინდელმა მხრები აიჩეჩა. 
-- თინა ' ტყეშელიაძე ამტკიცებს, . რო? მან ' ოთახში მხო. 

ლოდ ერთი ადამიანი –– მამაკაცი დაინახა, მაგრამ ამ ჩვენე– 
ბის სრულ ჭეშმარიტებად მიჩნევა, ჩემი” აზრით; ჯერ ნაადრე–. 
ვია, მით უმეტეს, რომ თავდამსხმელი ერთი არ ყოფილა, შე-. 
საძლებელია მეორე ან მესამე თინა ტყეშელიაძის გამოღვი+ 
ძებამღე გადახტა ფანჯრიდან, გამორიცხული : არ არის სხვა 

ვერსიაც. ;' 
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სიჩუმე ჩამოვარჯა. 

ხომერიკი, წამოდგა, რამდენჯერმე გაიარა. შემღეგ კუთხე- 

ში , ტახტზე ჩამოჯდა, 
–- დაკითხე ვინმე ჩიკვაიძის დანის შესახებ? -- დაარღ- 

ვია დუჭილა პროკურორმა. . 
„-- ჯერ არა, გიორგი ასლანიჩ, ლეჟავა და ანზორის · სხვა 

რამდენიმე ამხანაგი დავიბარე, დღის. ბოლოს დაეკითხაე, და- 
„ნის ამოცნობასაც მოვახდენ; თუმცა ძნელია, შაგრამ იქნებ 
თინა ტყეშელიაძისა .და ანზორის „დედის დაკითხვაც მოვახერ- 
ხო ამ საკითხზე. საღამოს პანაშვიდზე მინდა წავიდე. იქ შეე- 
ძლეზ მათთან გასაუბრებას. 

–-–ჩიკვაიძის მკვლელობაზე რას ფიქრობთ? –-.- მოულოდ-“ 
„ნელად, ჯიქურ დასეა კითხეა პროკურორმა, 

''მინდელი ერთხანს დუმდა. 
–-. მიმძიმს პასუხის გაცემა პატივცემულო, გიორგი, ეს 

„შეტად რთული. საკითხია, თუ დანა ჩიკვაიძისა აღმოჩნდა, მა-. 
' შინ... 2. 

· '--- მაშინ, რა? 
–- მაშინ შეიძლება სულ სხვა რამ გამოირკვეს, -–-' 'დაამ- 

თავრა მინდელმა., 
–- სახელდობრ? 
«ვინ იცის, ჩიკვაიძის მკვლელობა იქნებ სულაც არ “არის 

"დაკავშირებული ტყეშელიაძის მკვლელობასთან. და ეს” ორი, 
სიკვდილი შემთხვევით „დაემთხვა ერთმანეთს, –_ მიუგო ცო: 

·. მანით მინდელმა, 
· შეიძლება, –-. დაეთანხმა ხომერიკი, – - „მაგრამ უფრო 
დასაშვებია, რომ "ორივეს მკვლელობა ერთი და იგივე პირის 

"ან პირთა ჯგუფის მიერ. არის ჩადენილი. გიწდა, გითხრა,” რას 
ვფიქრობ? თითქმის ეჭვი არ' მეპარება, რომ დანა ჩიკვაიძის. 
კუთვნილებაა ,და მკვლელმა, "რომელიც ახლო · ურთიერთობა-. 
ში იმყოფებოდა ანზორთან, წინასწარ ინათხოვრა ან მოიპარა 

'ეს დანა, რათა“ გამოძიება ცრუ კვალზე: გაეყვანა, : 
”. “- ეგ მეც ვიფიქრე, გიორგი ასლანიჩ, ამა! ·თან ჩიკებიძეს“ 

შეიძლება უთვალთვალეს. ·იფიქრეს, გაიყეანდა გამოძიებას 

დამჩაშავეთა კვალზე და სწორედ ამიტომ მოკლეს. 
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ზომერიკმა· მსუბუქად ამოიოხრა. , 
–– ასეა თუ ისე, ჩრდილელის შეცდომა ძვირად დაგვიჯდა. 

ანზორ ჩიკვაიძეს უეჭველად იმავე დამნაშავეთა ჯგუფმა მო- 
უღო ბოლო, რომელმაც ბიძამისი გამოასალმა სიცოცხლეს. ეს 
მწარე, ·ძალზე მწარე გაკვეთილია, მართლმსაჯე ჯების მუშაკ- 
თა შეცდომას ყოველთყკის ადამიანის სიკვდილი თუ არა დიდი 
მორალური ტრავმა მაინც მოსდევს...” უ 

–- გეთანხმებით,: გიორგი ასლანი, მაგრამ ჩრდილელის 
შეცდომაც ხომ სწორედ ამ მეორე ფაქტორის თავიდან აცი: 
ლების ცდამ განაპირობა, ის მოერიდა ჩიკვაიძის სახელს, შე> 
ჭშინდა სწორედ მორალურად არ დაემახინჯებინა: ანზორი, 
ჩირქი არ მოეცხო ხალხის· თვალში, მოერიდა ·, ვინმეს არ ჩა-“ 
ეთვალა ანზორი ბიძის მჯვლელობის მონაწილედ და აი, იგი 
დაიღუპა. ძნელი, მეტად ძნელია ჩვენი სამუშაო. დიდ სიფრ- 
თხილეს;. ასჯერ გაზომვას,“ მაგრამ ხშირად ძალზე სწრაფ მოქ– 
მედებას მოითხოვს. ჩრდილელი რომ ნახოთ, ვერ იცნობთ, ამ 
ერთ. ღამეში ათი წლით მაინც დაბერდა კაპიტანი. ოადარიგში 
გასვლასაც კი ფიქრობს,. ა 

–- თადარიგში გასვლა იოლია, იქ ასეთ შეცდომას არ და- 

უშვებ, მაგრამ ყველა თუ “თადარიგში ჯავიდა, ჩვენს სამუ- 

შაოს ვინღა შეასრულებს? ჩრდილელმა დააშავა და დაისჯება 

კიდეც, მაგრამ ახლა მე სულ სხვა.რამ მინდა გითხრა. ზოგი-. 

ერთი ჩვენი- მუშაკი ცუდად ერკვევა საზოგადოებრივ აზრში, 

აი შენც, თუმცა საკმაოდ კვალიფიციური გამომძიებელი ხარ, 

ამ - საკითხზე ჩრდილელის შეხედულებას იზიარებ: - „ჩირქი, 

არ მოეცსოს, ვინმეს, მიერ ბიძის მკვლელად არ. იქ- 

ჩეს აღიარებული“, მერე და ვინ არის ეს „ვიზმე«? ობივატე+ 

ლურად მოაზროვნე ვიღაც კაცუნები, რომლებიც. საზწუხა- 

როდ, ჯერ კიდევ შემორჩნენ ჩვენს საზოგადოებას!“ განა :მათ 

აზრს ჩვენი საზოგადოებისათეის მნიშვნელობა; "აქვს? · სდები 

ხოლმე, ადამიანს, პატიოსან კაცს, არა მარტო აკავებენ, არაა 

მედ აპატიმრებენ კიდეც, ამას მოითხოეს საქმე, ჩვენი საზო– 
გადოების ინტერესები, შემდეგ ·გამოძიებით „ ირკეევა ამ_კჰ: 
ცის ულღანაშაულობა და ' მას არი მარტო ათავისუფლებენ, 
არპმაC. სოულ რეაბილიტატიასაც' უკეთეზენ.-.ასეთი შემთხვე» 
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ვები თუმცა ძალზე მცირეა, მაგრამ არის და მომავალშიც იქ- 
ნება. საზოგადოება რეაბილიტირებულს სიხარულით ღებუ- 
ლობს. 

ჩემთვის, როგორც პროკურორისათვის, სამწუხაროა შე(- 
დომა, მაგრამ სასიამოვნოა დაპატიმრებულის უდანაშაუ- 
ლოდ „ცნობა., ' 

საზოგადოებრივი აზრი: ჩვენ თვითონ "უნდა შევქმნათ 
ჩვენი სამართლიანი მოქმედებით,. ამიტომ ·დაგვსვეს აქ მეც, 
თქვენც, ჩრდილელიც „და ათასობით სხვა. ჩვენ არ გვეპატიე-. 
ბა მსგავსი შეცდომები. ჩრდილელი ახალგაზრდა მუშაკია, მან 
თავი შერლოკ ჰოლმსად წარმოიდგინა, „სწრაფად, ოპერატიუ- 

“ ლად“ ამხილა ჩიკვაიძის სიცრუე და რამღენიმე საათის შემ- 
დეგ კვლაე გამოიძახა დაკითხვაზე. შედეგი? ჩიკვაიძე მოკლეს! 

„დაიღუპა ადამიაზი, ჩვენ კი ჯერჯერობით მხოლოდ ის შეგვიძ- 
ლია ვთქეათ, უფრო სწორედ ვიფიქროთ, რომ მას უთვალ- 

· .თვალებდნენ. რატომ? შესაძლოა რაიმე იცოდა, შეეპლო დამ- 
ნაშავეთა კვალზე დავეყენებინეთ. ეს შესაძლებლობაც -დაი- 

„.კარგა, მკვლელებს კი თავისთავისაღმი რწმენა მოემატათ. ორ 
ღამეში ორი მკვლელობა კუთაისში! გესმით ეს რას ნიშნავს? 

ხომერიკის ხმა' ძალზე მკაცრად ჟღერდა... 

––მართალს ბრძანებთ, გიორგი ასლანიჩ, როცა უდანაშაულო: : 
კაცს აპატიმრებენ და პასუხისგებაში აძლევენ, მაშინ.თვით სჩა-: 
დიან დანაშაულს საგამომძიებლო ორგანოები. აბა, წარმოვიდგი- 
ნოთ ჩვენს თავზე –– უდანაშაულოდ ციხეში ამოგვაყოფინონ 
თავი, მერე გაგვამართლონ და ბოდიში მოგვიხადონ, განა ბო- 

დიშები, აანაზღაურებს იმ სულიერ ტრამვას, რასაც განიცდის 
თვით უკანონოდ დასჯილი, მისი ნათესავეზი, მეგობრები “და 

საზოგადოება? ,რომელ ზოდიშს შეუძლია აანაზღაუროს ადა- 

ზიანის სიცოცხლის ანგართშზე 'ცხოვრებისაგნ იზოლირება, 

საზოგადოებისაგან მოწყვეტა? თავისუფლების დაკარგვა ––, 

· ეს ხომ სიკვდილია, და ვინ მოგვცა ჩვენ უფლება. მოვკლათ 

ადამიანი, წაქართვათ „მას სიცოცხლე, როცა ჩვენ მისთვის იგი 

არ მიგვიცია და ეერც მივცემთ. ჩეენ, მაროლმსაჯულების მუ- 

შაკებმა უნდა. ვიხელმძღვანელოთ უდანაშაულობის პრეზუმა-



ციით –- დავუდ ასტუროთ ბრალდება, წინააღმდეგ“ შემთხვე– 
ვაში თავი შევიკავოთ ყოველგვარი დასჯითი ღონისძიებები– 
საგან. თუმცა, რაც ჩრდილელს შეემთხვა, ჩემის: აზრით, სა- 
განგებო შემთხვევაა. . 

ხომერიკმა კვლავ პაპიროსს მოუკიდა, რამდენჯერმე: გაიარ+ 
გამოიარა და უკან მიუხედავად შეეკითხა მინდელს: 

–– სახლების წუსხა როდის იქნება მზად? 
–- ერთ საათში ან ცოტა უფრო ადრე. მუშაობენ. 
–- საღამოსათვის უკვე დადგენილი უნდა იყოს საეჭვო. 

სახლი. დრო არ ითმენს, „ჭაღარას“ ბანღა ყოველ წუთში 
შეეცდება დატოვოს ქუთაისი. ეს კი არ უნდა მოხდეს: 

–– ყველაფერს გავაკეთებთ, გიორგი ასლანიჩ, ჩიკვაიძე 
„ჭაღარას“ უკანასკნელი მსხვერპლია. ძვირად დაუჯდებათ 

' ავაზაკებს ორი სიცოცხლე. ' 
ხომერიკს თვალწინ წარმოუდგა დარდისაგან გამშრალი ან– 

ზორის დედა. 
–- საბრალო ქალი, –– „კვლავ ამოიოხრა მან, –– ორ დღე– 

ში ორი ძვირფასი ადამიანის „დაღუპვა, ეს მართლაც დიდი: სა-- 
შინელებია... წაასვენეს ჩიკვაიძე? 

–-ხრა, ორთავეს აქ, ქუთაისში ასაფლავებენ. განკარგუ– 
ლება მივეცი ოპერატიულ მუშაკებს ყოველ პანაშვიდს დაეს– 
წრონ, მეც მინდა "წავიდე. გამორიცხული არ არის ამ გზითაც 
რაიმე კვალის მიგნება. 

პროკურორმა თანხმობის: ნიშნად თავი დააქნია, პაპირო” · 
სის ნამწვავი საფერფლეში ტასრისა, აზალს მოუკიდა და წარ- 
მოთქვა: 

–-როდის გამოვიდა ჩიკვაიშე ბინიდან და ვისთან ერთად? 
· –– ჩიკვაიძე ჩრდილელთან ღამის 11 საათზე გამოცხადდა. 

როგორც გამოძიებით ირკეევა, სახლიდან' მარტო წამოვიდა. 
ჩრდილელმა იგი გორდელაძის ბინის ტელეფონით გამოიჰახა. 
შეზხვდა თუ არა ვინმეს, პირველი დაკითხეის შემდეგ, ჯერჯე- 
რობით დაუდგენელია. 

–- თქვენი აზრით, რა ვითარებაში მოკლეს ჩიკვაიძე? 

მინდელი ჩაფიქრდა, შემდეგ არცთუ მტკიცედ მიუგო: 
–-აქ რამდენიმე ვერსია შეიძლება, მაგრამ უფრო საფიქ- 
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რელია, რომ სიკვაიძემ რაღაც იცოდა ტყეშელიაძის მკვლე: . 
ლობის ირგვლივ, მას უთვალთვალებდნენ, საფიქრელია, კი-· 
დეც შეხვდნენ პირველი დაკითხვიდან მიმავალს. ესაუბრნი§, 
შეიძლება დაემუქრნენ თვალთვალიც გააგრძელეს. მეორე 
დაყითხვა 11 საათზე დაიწყო და თითქმის პირვილ საათზი და- 
მთავრდა.: დამნაშავეოათვის ცნობილი: გახდა ჩი+ვაიძის მილი- 
ციაში მეორედ მისელა, დაუდარაჯდნენ, მეხვდნენ, მუქარით ას 
მოტყუებით გაიყვანეს რიონის პირას და მოკლეს, რითაც თა– 
“ვიდან მრიცილეს საშიში მოწმე. 

–- რატომ ფიქრობთ, რომ მხოლოდ მოწმე? 
–- როგორ გითხრათ, პატივცემულო გიორგი, ჩიკვაიძე მე 

არ მინახავს და” არ დავლაპარაკებივარ, მაგრამ რატომდაც მი: 
სი მკვლელობაში მონაწილეობა გამორიცხულად _მიმაჩხია, 
”დეიდასთან და ბიძასთან ძალზე კარგი ურთიერთობა ჰქონდ., 
ტყეზელიაძე შვილიგით ზრდიდა, ანხორი რაიმე ”დანაშაულრი 
არ ყოფილა შემჩნეული. როგორც გამოირკვა ნასამართლე- 
ვიც არ ყოფილა; ცხადია “შეიძლებოდა მისი დანაშაულში 
ჩათრევა, "მაგრამ მკვლელობაში კი არა მგონია ყოველ. შემ- 
თხვევაში. მკვლელობაში ჩათრევა ასე არ ხდება. გარდა ამისა, 
„თუ მან მონაწილეობა მიიღო მკვლელობაში, რა აუცილებელი: 
იყო სხვა მონაწილეთა მიერ მისი თავიდან მოშორება? 

–- დავუშვათ თქვენ სწორი, ხართ, მაშინ რა დამოკიდებუ- 
ლება შეიძლება ჰქონოდა მას „კვალიფიციურ: '' დამნაშავეებ- 
თა წ 
“. ლეინ იცის, თუ მკვლელობა. შურისძიებით არ არის ჩა- 
დენილი, შეიძლება ანხორმა იცოდა რაიმე, ეს კი მკელელე- 
ბისათვის ცნობილი იყო და თავიდან მოიშორეს, ღაადუმზეს. 

ორთავენი გაჩუმდნენ. , 
ხომერიკი ბოლთას სცემდა და შეუსვენებლივ ეწეოდა „პა> 

„პიროსს. ' 
"მინდელი; საწერ მაგიდას დაყრდნობილი, თვალს აღეე– 

:,ნებდა მოღუშულ პროკურორს. მას კარგად ჰყავდა შესწაე- 
ლილი სომერიკი –- დინჯი, აჯუღელეებელი მუშაკი, არასოდეს 

არ კარგავდა მოთმინებას, 8 წლის მუშაობის მასძილზე მინ- 

სელს” ერთხელაც არ უნახავს ის აღელვებული, ერთხელაც 
რ“...



არ გაუგონია, რომ რომელიმე' მუშაკისათვის ეყვიროს, დღეს 
„კი ხომერიკი” გარეგნულად თუმცა დამშვიდებული: ჩანდა, მა> 
გრამ მინდელს არ გამოპარვია, ამ ორ მკვლელობას ზომერიკი 
ძალზე აეღელვებინა. მას აღელვებდა ისიც, რომ საქმის გახ. 
სნა სწრაფ მოქმედებას მოითხოვდა, მაგრამ ახლო მომავალში, 

ეს პერსპექტივა საეჭვო იყო. არადა, მკვლელებს ყოველ 
წუთს შეეძლოთ დაეტოვებინათ ქალაქი ღა შემდეგ მათი პოვ- 

„ნა, უფრო მეტად გაძნელდებოდა, გამოძიებას კი ჯერჯერობით 
ერთი ძაფიც არ მოეპოვებოდა ხელჩასაჭიდი. არ იყო რაიმე 
კვალი, რაიმე ეჭვი, მინდელს იმის საფუძველთც.კი არ ჰქონ- 
და, დაბეჯითებით გადაეწყვიტა, რომ მკვლელობა გაძარცვის: 
მიზნით იყო ჩადენილი, მინდელს არა ერთი საქმე გაეხსნა, 
როდესაც შურისძიებით ჩადენილი მკვლელობის კვალის და–- 
ფარვის და გამოძიების მცღარ გზაზე დაყენების მიზნით დამ- 
ნაშავეს განგებ გაუძარცვავს მოკლული. _. , 

–– მკვლელები პროფესიული დამნაშავენი არიან, C- დაა- 
რღვია დუმილი პროკურორმა, –- ის ფაქტი, რომ. დანაშაუ- 
„ლის ·ჩადენის ადგილზე: არავითარი ხელჩასაჭიდი კვალი 'არ' 
არის, ამის უდაო დადასტურებაა, გამოუცდელი დამნაშავენი 
ხე ლთათმანებით არ აკეთებენ თაკიანთ შავბნეღ' საქმეებს. სა- ' 
პიროა კვლავ გულდასმით გაისინჯოს ბარათები, ხომ არ დაბ-. 
'რუნებულა ან არ გამოქცეული რომელიმე ·კვალიფიციური 
სარამზადა.- გარდა ამისა, ჩემის "აზრით, საჭიროა დაწვრილები- 
თი ცნობები შეიკრიბოს ჩიკვაიძეზე, როგორც ინსტიტუტში, 
ისე ამხანაგებსა და- მეზობლებში, იმოქმედეთ ისე, რომ არც 
საქმე დაზიანდეს და არ) ვისმეს ინტერესი. უნდა გაირკვეს, 
როგორ. ცხოვრებას ეწეოდა "ჩიკვაიძე, ვისთან მეგობრობდა,. 
სად ატარებდა თავისუფალ დროს, ვის ზვდღებოდა, ცისთან 
იყო ცუდ ან მტრულ დამოკიდებულებაში,.· თუმცა ნაკლებად 
საფიქრებელია, მაგრამ გამორიცზული არ არის, რომ ·ორთაეჭ , 
მკვლელობა შურისძიების ნიადაგზე იქნა. ჩადენილი, წინას- · 
წარ საბოლოო დასკვნის , ზამოტინა. "სიმართლის. „დედინაცვა>. 
„ლია მხოლოდ. 

–– გასაკებია, გიღრგი სლანიჩ! მე” “ფკქე, მივიღე, საჭიტო'' 
ზომები» დღეს დილით თბილისში" გადავეცი ·ტელეფონოგრი-; 
8. დილ ჯეეტჯ:ძე “



მა მილიციის რესპუბლიკურ სამმართველოში; შემპირდნენ, 
რომ პასუხს საღამომდე მაცნობებენ შკსაძლებელია ·მართ- 
ლაც გვეწვია კვალიფიციურ დამნაშავეთა ბანდა. იგივე ვთხო- 
ვეთ ბათუმს, სოხუმს; ეაცნობეთ „ჭაღარასა" · და მისი ამხანა– 
გების გარეგნული აღწერილობა, უფრო სწორად ის ნიშნები, 
რაც გრძელიძემ გვიჩვენა. გარდა ამისა, ინსტიტუტის დირექ- 
ციას გამოვართვი სია სტუდენტების, რომლებიც ასე თუ 
ისე ახლოს იყენენ ჩიკვაიძესთან. დღეს ყველა მათგანი და- 
კითხული იქნება. დავიბარე აგრეთვე ლეჟავას ქალიც, საჭი- 
როდ მიმაჩნია მისი დაწვრილებით დაკითხვა, ვფიქრობ, საღა- 
მოსათვის ხელთ მექნება საქმისათვის საქირო ზოგიერთი მო- 
ნაცემები.. · ' ' 

–– ლეჟავას ღა “ანზორის სხვა ამხანაგებს უჩემოდ ნუ და- 
კითხავთ. საერთოდ, თუ რაიმე' საჭიროებამ მოითხოვოს, და- 
მირეკე ან თვითონვე მოღი. –- ხომერიკმა საათს დახედა'და 
დაუმატა: –-– მე საქალაჟო კომიტეტში ვიქნები, ბიუროს 
სხდომაა, გარდა ამისა, ქალაქკომის' მდივანმა მოითხოვა მო– 
ვახსენო, რა ღონისძიება გატარდა მკვლელობის გასახსნელად. 

ზომერიკი მძიმე ნაბიჯით გავიდა კაბინეტიდან. 
დღის ზუსტად ორ საათზე კაბინეტში აბაშიძე შემოვიდა, 
–– დაამთავრეთ? –– მიეგება მინდელი. 
«–– დავამთავრეთ, სულ ექვსი სახლი აღმოჩნდა, ასეთი; აი 

მისამართებიც, –– “მიუგო მან და ფურცელი გაუწოდა. 
“მინდელმა ჩამოართვა, ჩაათვალიერა, შემდეგ საქაღალდე- 
ში ჩაღო. . ” “ | 
“ =– გმადლობთ, თქვენგან სხვა არა გვესაჭიროება რა. 
“' აბაშიძემ წასვლა შეაყოვნა, შემდეგ ყოყმანით თქვა:. 

<= თუ: შეიძლება ერთი რამ მინდა გკითხოთ... 
–- ბრძანეთ, – ” – 
–- ვერ გამიგია, რაში დაგჭირდათ მთელი ამ” სახლების 

"სია? | : 
''; მინდელმჯ წარბეზი. შეიკრა, ეს აბაშიძემაც შეამჩნია, შე– 

წუხდა, ბოდიშის მოხდა ჯააპირა, მაგრამ ვიღრე რაიმეს იტ- 

ყოდა,+ გამომძიებელმა შეკრული წარბები გახსხა, "გაიღიმა, 
'=- კანონიო მე ამ კითხვაზე არ უნღა ზიპასუხოთ, მაგრამ 
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როგორც გამონაკლისი შემთხვევა, დავაკმაყოფილებ 'თქვენს 
უნობისმოყვარეობას: ჩვენთან შემოსული ლცნობებით ერო- 
ერთი ასეთი სახლი აშენებულია მსხვილი კომბინატორის მიერ 
სხვის გვარზე. კომბინატორი გაება, ძიებას კი სახლიც აინტე- 
რესებს, აი რატომ დაგვჭირდა სახლების სია. კმაყოფილი. 
ხართ? . 7 

აბაშიძემ თავი დახარა, მეტი კითხვა არ დაუსვამს.. თავა– 

ზიანად · გამოემშვიდობა. გამომძიებელს და წყნარად, გაიხურა 
კარი. 

მარტოდ დარჩენილი მინდელი საწერ მაგადას · დაუბრუნ- 
და და გულდასმით შეუდგა სიის დამუშავებას. ნახევარი: საა- 
თის შემდეგ გამომძიებელმა გამოარკვია: საეჭვოდ მიჩნეული 

ექვსი სახლიდან ოთხი ეჭვს არ“ იწვევდა. ეს სახლები ეკუთე- 
"ნოდა: თადარიგის ·გენერალ მაისურაძეს, ძველ კომუნისტს, 
"პერსონალურ პენსიონერ დოლიძეს; პარტიის საქალაქო კომი- 
ტეტის წევრს, ინსტიტუტის დოცენტს იაშვილს და საავტო- 
მობილო ქარხნის ხარატს, უმაღლესი საბჭოს დეპუტატს აბ- 
ჟანდაძეს. დანარჩენი ორი სახლიდან ერთი დაკავებული 
პქონდათ მდგმურებს –- 3 ოჯახს, სახლის მეპატრონე კი თბი- 
ლისში („ხოვრობდა; ხოლო მეორე –- ვიწმე დევიძეს. თუმცა 
გამომძიებლის ყურადღება ორ სახლზე შეჩერდა, მან მაიზეც 
გადაწყვიტა ფრთხილად შეემოწმებინა ყველა ექვსი სახლი, 

მიიღო რა ეს გადაწყვეტილება, მინდელი სწრაფად წა- 
მოდგა, პალტო ჩაიცვა და პირდაპირ საქალაქო კომიტეტში 
გაეშურა, სახლების შემოწმების საკითხი პროკურორთან და 
მილიციის საქალაქო განყოფილების უფროსთან უნდა შეე- 
თანხმებინა. მინდელმა იცოდა: სულ მცირე ეჭვი რომელიც 
სახლების შემოწმებისას შეიძლებოდა აღძროდათ ბოროტ- 
მოქმედებს, არა მარტო საქმეს შეაფერხებდა, შესაძლოა ახა- 
ლი მსხვერპლი მოჰყოლოდა, 

დღის სამ ·საათზე ზომერიკი და მინდელი. მილიციის საქა- 
ლაქო განყოფილების უფროსის პოლკოვნიკ ბალანჩივაძის 
კაბინეტში იყვნენ/ი პოლკოენიკმა სწრაფად მოუყარა ,თავი 
ჯგუფის ყველა წევრს. ჩრდილელმა მოკლედ მოაზსენა, 8ზან+ 
ჭანების შემოწმებას ჯერჯერობით არავითარი. მედეგი არ მოჰ- 
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ყოლია, ავტოინსპექტორები ძებნას.' 'ჟანაგრძობენ და ქალაქ- 
გარეთ მიმავალ ყველა მსუბუქი ავტომობილი მოწმდებაო. 

ბალანჩივაძემ მოკლე თათბირი ჩაატარა, 
–- მაშ ასე, ამზანაგებო, –+ ამბობდა ის, –– ბანდიტები შე-. 

იარაღებულნი არიან, მათი '' რიცხვი არ ვიცით, თავშესაფარი 
კი, ვრთი მაინც, ამ ექვსი სახლიდან ერთ-ერთში.აქვთ. ჩვენი 
მიზანია რაც ·შვიძლება სწრაფად შევამოწმოთ საეჭვო საზ- 

“ ლები, „მაგრამ. ვერც ერთი ჩვენი მუშაკი უშუალო. შემოწმე- 
ბაში მონაწილეობას ვერ მიიღებს: საზლებში ბანდიტების სა- 

ძებრად, ვერ შევალთ, გარდა იმისა რომ არ ვიცით «ამ ექვსი 
სახლიდან რომელში ცხოვრობენ ბანდიტეზი, „სვ ზულაღვბით 
ბინებსაც“ ვერ გავჩხრიკავთ,' რჩება ერთი, –– საეჭვო სახლებში 
რაღაც საბაბით უწდა შევიდნენ სახალხო რაზმელები, ამ საქ- 
მისათვის საჭირო «ქნება 14 კაცი. მე და ამხანაგმა ხომერიკმა 
უკვე“ შევარჩიეთ. ისინი. მათ დაევალებათ სახლების შემოწ-: 
მება, თქვენ კი შორიდან უნდა. ადევნოთ თვალყური. სახლებ- 
ში'ორ-ორი რაზმელი · ევა, „თითრეულ წყვილს გაჰყვება ·2 
'ოპერმუშაკისაგა შემდგარი "გუფი:. ამოცანა თქვენთვის 
ცნობილია. გაფრთხილებთ, დრომდე“ ვერავინ ვერ. უნდა გაი- 
გრს, ვის ან რას ვეძებთ. რაზმელებს ინსტრუქტაჟი. მიცემუ- 
ლი აქვთ. საჭირო. შემთხვევაში იმოქმედეთ . შეხედულებისა-. 
მებრ, ჯგუფებს შორის , კავშირი, არ იქნება. სახლები სხვადა- 
სსვა ქუჩაზე მდებარეობს, ჩვენთვის საინტერესო სახლის «ღ- 
მომჩენი“ ჯგუფის ჟრთი წევრი ადგილზე რჩება, შეორე. დაუ- 
'"ყოვნებლივ ჩემთან. ცხადდება რახმელებითურთ. ადგილზე 
დარჩენილებმა ნათვალთვალოდ ისეთი.· ადგილი შეარჩიეთ, 

რაც მცირე ეჭვსაც არ გამოიწვეკს ახლა. 3 საათი და 15 წუ- 

თია. 10 წუთის შემდეგ ოპერაციაზე გახვალთ. ჯგუფის -უფ- 

როსებად ვნიშნავ ბურდულს, ჟორქოლიანს, ჩაფიძეს, ჭანტუ- 
რხას, 'დავიდოვს, , მეგრელიძეს და აბშილავას. თუ შეკითზვე- 

ზი არ არის, თქვენ-თქვენ სამუშაო ოთახებში დაიცადეთ. 10 

წეთში რაზმელები აქ იქნებიან, 

„ ჟეელანი წამოიშალნენ. კაბინეტში მხოლოდ ბალანჩივაშე, 

სომერიკი და მინდელი დარჩნენ." 
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ბალან"ივაძემ სერქანტი იხსო, და უბრძანა, მოსაცდელში 

მყოფი რაზმელები შემოეშვკა. 
–- ამსანაგებო, –- მიმართა “მათ ბალანჩივაძემ, –- ამოცა- 

ნა სოგა სდ თქვენთეის ცსობილია, საქმისათვის საჭაროა 
სახლების შემოწმება, შემოწმების 'მიხანი:· დ.დგენილ ი)სას ორ 
სართულიანი სახლი ცალკე ესოთი, აუცილ ლად ორ მარ-. 
შიანი ქვის კიბით. კიბეს მარცხენა მხარეს · კუთხოვანი .რკინის 
სახელური აქვს, მედგება 17 და 22 საფ; ფეხურისაგან ( დღა მეორე 
მარშის მე-ც თუ მე-19 საფეხუ რის ვ.# ცხენა მსარე ·ჩამოტე 

ბაილია, ყემოწმების საბაბი: თქვენ ქელასის წ. /რმომადგენლე- 
ბი ხართ, ამოწმებთ ელექტროწერტილებს, ელექტროენერ- 
გიის ხარჯვას: პირადობის მოწჰობებს ახლავე გაღჰოგცემთ. 
სახლში შესვლისას · გასინჯეთ ყველა სათავს:ი, დაასსომეთ: 

ოთახების განლაგება: უურადღება მიაქციეთ წ. გნე”ს, განსა- 

კუთრებით ილია ჭავჭავაძის თხხულებათა ტომები, მაგრამ ისე, 
რომ ბინის პატრონისათვის უეჭველად შეუმჩნეველი დარჩეს 
რაიმე ·დარღვევის აღმოჩენის შემთხვევაში სათანადო აქტი გა- 
აფორმეთ. საჭირო ინსტრუქტაჟი უჰვე მიღეზული გაქვი. დავა- 
ლება მეტად მნიშვნელოვანი და საიდუმლოა, ზედმეტია გაფრა- 
ხილება, რომ ამის შესახებ, არავინ არ უნდა გაიგოს. საჭიროა 
საქმით გასმართლოთ ამხანაგების სდობ: და სასალხო რაზმელის 
წოდება. არავითარი ზედმეტი სიტყვა, თქვენ მხოლოდ „ქელა- 

“სის” თასამშრომლები ხართ და სამსახურებრიე მოყალეობას 
ასრულებთ. შეკითხვები გაქვთ? 

+ საჭირო სახლის აღმოჩენის შემთხვევაში როგორ უნდა 
მოვიქცეთ? –- იკითხა ხუჭუჰჭთმიანმა ახალგაზრდა რაზმელმა, 

"“ დაბრუნდებით, · ·დ: მოგვახსენებთ სხვა არაფერი, – 
“უპასუხა ტომერიკმა. _ 

„ =– გასაგებია! =– გაისმა რამდენიმე ხმა.. , 

“ –-– თუ ყველაფერი ”'ასაგებია,ა მერვე ოთახში უფროს 
ლეიტენანტ ბურდულთან გამოცხაღღით. დრო არ ითმენს, 
შემოწმება რაიმე ეჭვის თავიდან აცილების მიზნით სამუშაო 
საათებზ- უხდა ღამთავრდეს, –- დასძინა პოლკოენიკმა და 

წამოდგა, | : 
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ყველა წამოიშალა. კაბინეტში კვლავ ბალანჩივაძე, ზომე- 
რიკი და მინდელი დარჩნენ. 

–- ასეა, –- გაიღიმა პოლკოენიკმა, –- საქმის მთელი სიმ- 
ძიმე მილიციას აწვება, პროკურატურას კი... მიჰგვარეთ დატ- 

ყვევებული ბანდიტი. ' 
– რა ვუყოთ, –– ღიმილითვე გამოეხმაურა ხომერიკი, -- 

ეს მართლაც ასეა. მილიციის მუშაკები ყოველ წუთში საფრ- 
თხეში იგდებენ სიცოცხლეს. აკი” ამიტომაც გიმღეროლდათ მა- 
იაკოვსკი, გახსოვთ? ––- „მშე მიცავს ჩემი · მილიცია, ხოლო 
პროკურორზე კი დამწყებ პოეტსაც არ დაუწერია ჯერ ლექსი. 

–- ჩვენ ვხუმრობთ, ეგ კი მართლა საწყენია. რატომ არ 
უნდა წერდნენ ჩვენს მუშაკებზე? რამდენის სიცოცხლე შეი- 
წირა საზოგადთების ზორცმეტებთან ბრძოლამ ,და' ვინ ·იცის, 
კიდევ რამდენი იქნება მსხვერპლი. ხალხმა უნდა გაიცნოს 
ისინი' თავიანთ საგმირო საქმეებით. განა ჩვენ თავისებურ 
ფრონტზე არ ვიბრძვით? · : 

–- გულს ნუ გაიტეხთ. პატივცემულო დავიო, ხალხს უყ- 
კარს მილიცია, თავისი სიცოცხლის, ჯანმრთელობის და ქო- 
ნების უანგარო დარაჯი. განა ბიჭები, ახლა რომ ჩვენს დავა–- 
ლებას ასრულებენ, ხალხმა არ მოგკცა? –- დინჯად ჩაურთო 
მინდელმა , | · . 

–- დიახ! ხალხი, მასები| თითოეული · პატიოსანი. საბქოთა 
მოქალაქე! ––, სწორედ. ამაშია· ჩვენი” ძალა. წარმოუდ- 
გენელია' მათ გარემე საგამომძიებლი ორგანოების ზუ- 

შაობა, მაგრა სამწუხაროდ, ზოგიერთ ადამიანში ჯერ 

კიდევ ცოცხლობს „სხვის საქმეში“ ჩაურევლობის პრინ- 

ციპი, მათ გვერდით ადამიანი რომ მოჰკლან, თითსაც არ გაან– 

ძრევენ დანაშაულის აღსაკვეთაღ თაეს არ შეიწუხებე5, მათი 

აზრით, ეს მხოლოდ მილიციის საქმეა, ყველაზე სამწუხარო 

კი ის არტის, რომ ასეთი ადამიანების მიმართ სისხლის სამართ– 

ლის ნორმებს ვერ მოიჭარჯვებ, თუმცა მათი შეგნებული 

უმოქმედობა არსებითად არაფრით განსხვავდება დანაშაუ– 
ლისა და დამნაშავისათვის ზელისშეწყობის»გან. 

-- მართალი ხართ, ამბანაგო დავ“თ, ასეთები ჯერ კიღევ 
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არიან და არცთუ (ცოტა, ავიღოთ თუ გნებავთ ტყავის ქარხნის 
საქმე. იქ მოკალათებული კომბინატორთა ჯიღი ჯგუფი ორი 
წლის მანძილზე იტაცებდა სახელმწიფო ქონებას, რეევიზიამ, 
დაუდევჭრობით.თუ სხვა მიზეზით, ეს ვერ გამოამჟღავნა, მაგ- 
რამ ამ კომბინატორთა მეზობლებისათვის, ყველა იმათთვის, 
ვინც მათთან ახლო ურთიერთობაში იმყოფებოდა, ცნობილი 
იყო, რომ ეს ხალხი ხელგამლილად ცხოერობდა და გაცილე- 
ბით მეტს ხარჯავდა შემოსავალთან შედარებით, რატომ არც 
ერთი მათგანი არ შეეცადა ჩვენამდე მოეტანა ეს ამბავი? თქეენ 
“ალბათ გახსოვთ ერთ-ერთი .დაჭნაშავის ახლო მეზობელმა, 
რომელიც ამ საქმეზე დავკითხეთ, პროტესტიც კი გაწაც- 
ხადა, როგორ გამიბედეთ ჯაშუშობა მეკისრაო. მერე და ვინ 
არის ეს კაცი? ერთი შეზეღვით მეტად პატიოსანი ადამიანი, 
სამსახურში თავისი საქმის წესიერად შემსრულებელი, შვი- 
ლების კარგი აღმზრდელი, მაგრამ საზოგადოებისათვის რა 
სარგებლობა მოაქვს 'მას? არაფერი. სამსახურებრივი მოვა- 
ლეობის კარგად შესრულება სჩვეწს დროში საკმარისი რომ 
არ არის, ეს იმის გაგებას აღემატება. ასეთებს არ უნდათ გაი- 
ჯონ, რომ ·.მათი „ჩაურევლობის .პოლიტიკა–” არსებითად და- 
'"ლატია, როგორც სახელმწიფოსი, ·ისე იმისა, ეის საქმეშიც არ 
ერევიან. რა იქნებოდა, რომ გამფლანგველის მეზობელს 
ჩვენამდე მოეტანა ის, რაც ასე შესამჩნევი იყო? გაფლანგვას 
გადარჩებოდა ათეული ათასი მანეთი და 'გამფლანგველიც არ 
მიიღებდა მკაცრ სასჯელს, ეს მარტივი ჭეშმარიტება, ზოგი- 
ერთ გონებაჩლუნგ პიროვნებას ჯამუშობად მიაჩნია'და თა- 
ვისი უმოქმედობით ხელს „უწყობს 'ადამიანი უფსკრულში გა- 
დაიჩეხოს, –- გულმოსულად 'გაეპასუხა ხომერიკი, 
დ .–- ასეთ ზალხს უნდა ვებრძოლოთ და შევაგნებინოთ, 
რომ გამფლანგეელის ან კომბინატორის მხილება თითოეუ- 

თი მოქალაქის ვალდებულებაა და არა ჯაშუშობა. 
ი ბალანჩივაძე სავარძლიდან წამოდგა, რამდენჯერმე გაიარ- 
გამოიარა და განაგრჰო: 

-- აი, სწორედ იმ პატიოსან მოქალაქეს, რომელიც თქეენ 
ახსენეთ, ჯიბგიომა რომ რამდენიმე გროშმი ამოაცალოს, ქეე- 
ყანას შეძრავს და ას განცხადებას მაინც ჯგ-უგზავნის ზე?დ- 
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გომ ორგანოებს მილიციის უმოქმედობაზე, ხოლო” თუ მისი. 
მეზობელი თვეში რამდენიმე „ათეულ ათ. სს: ამოიღებს, სახელ- 
მწიფოს ჯიბიდან, „ეს მას არ ეხება4 და „ჯაშუშობას“ არ იკი- 
სრებს. ამგვარად მოაზროკნე . ადამიანები უფრო საშიშნი 
არიან, ვიდრე .ის ჭურდბაცაცები, –– დაამთავრა პოლკოვნიკ- 
მა. 

ხომერიკმა საათს დახედა, 5 სრულდებოდა. თითქმის ორი 
საათი საუბარში გაეტარებინათ, და თუმცა არც რთ მათგანს, 
არ უხსენებია ჭაღარას საქმე, სამთავეს აზრი მხოლოდ მას: 
"დასტრიალებდა. . 

–– აგვიანებენ, –- ყველას აზრი გამოხატა ბალანჩივაძემ. . 
„ხომერიკმა ზსზერა კაბინეტის “კუთხეში: მდგარ. ვეებერთელა 

მაათზე გადაიტანა და ჩაილაპარაკა“ - 

–-– მართლაც, ,რატომ დააგვიანდათ ამდენი,. ზომ არა, შეეშ- 
თხვათ რა? ” 

„ –ეგ ყოვლად, შეუძლებელია, რაზმელებს, ზუსტი, ინსტ; 
რუქტაჟი'' მიეცათ, –– წარმოთქვა პოლკოვნიკმა; 
1: არავინ შედავებია. : 

მინდელი სავარძლიდან წამოდგა, უინ/რის 'ფარდა გასწია, 
ოთახში ჩამავალი მზის სუსტი სხივები აციმციმდა. მინღელმა 
სიამოვნებით მიუშეირა სახე სამოდ მოსალბუნე ,სითბოს, 

· ფანჯარაში „გაიხედა –– ქალაქი თოვლში იყო ჩაფლული, თბი- 
ლაღ ჩაცმული: „ლოყათურაშაული ბიჭუნები ჯგუფი: დიდი 
სახლის ეზოში 'ჟივილხივილთ- გუნდებს ესროდნენ ერთმა- 
ნეთს, შუა ეზოში ვეგბერთელა თოელის კაცი ცოცხით 'შეე- 
იარაღებინათ, + ბავშვების ერთი ჯგუფი. ომობანათი ერთო-. 
ხოდა. თოვლისაგან ცაწმენდილ' ქუჩებში: მსუბუქი მანქანები 
დძსრიალებდნენ: დინჯად ვიდოდნენ გაჭედილი კრიალა ტრო- 
ლეიბუსები, შრრიდან ბულდოზერის გუგუნი ისმოდა.. „წე– 

რეთლის .ქუჩას; (როვლისაგან წმენდენ", » « "გაიფიქრა მინდელ- 

მა: 
კაბინეტის კარი გაიღო, · ზღურბლზე - ბურდული გამოჩნ-



–- შემოდი, შემოდი, რა ხანია· გელოდებით, – მიუგო 
პოლკოვნიკმა. 

–-რა ამბავი მოიტანეთ? –- იკითხა ხომერიკმა. 
=- ჩვენთვის საინტერესო სახლი აღმოჩენილია, იგი ნატა- 

ლია დევიძეს ეკუთვნის, -- მიუგო ბურდულმა, –– 'რაზმე- 
ლებმა მშვენივრად იმუშავეს. შესანიშნავად შეასრულეს '„ქე- 
ლასის#« კონტროლიორთა როლი, თუმცა ამაში თვითონვე 
დარწმუნდებით, როდესაც მოუსმენთ. | 

–– სად არიან? –– გაეტიმა ბალანჩივაძეს, 
–- „ქელასში“ წავიდნენ. სადაცაა მოვლენ, რა თქმა უნდა, 

ცალ-ცალკე, –- ღიმილით, უპასუხა ბურდულმა. · 
–- ხომ არავინ გამოგყოლიათ უკან? -- იკითხა მინდელმა. 
=- დარწმუნებული ვარ, არავინ, რაზმელები დევიძის, ბი- 

ნაში დაახლოებით 10 წუთი დარჩნენ. ჩვენ შორიდან ვუთ- 
ფალთვალებდით. მათ იქ ყოფნაში სახლიდან არავინ გამოსუ- 
ლა, ხოლო „ქელასის. კონტროლიორების“: წასვლის შემდეგ 
თითქმის 10 წუთი ადგილზე დავრჩით, შემდეგ მე წამოვედი, 
ზვიადაძე კი დავალებისამებრ ადგილზე დავტოვე, –– მიუგო. 
სურდულმა, 

"კაბინტტში სერჟანტი შემოვიდა. · 
== ამხანაგო პოლკოვნიკო, „ქელასის კონტროლიორები“ 

თქვენთან, შემოსვლას ითხოვენ,: 
“ +. შემოუშეი! .. 1) 

“ სერჟანტი სხარტად გატრიალდა. ·მაშინვე კარებში ორი 
2: 24. წლის ახალგაზრდა: შემოვიდა. მაგილას უხერხტლად 

(|იუახლოვდნენ, ' 
–– აბა ს ანტროლბორებოშ, L-- ღიმილით მიმართა. პოლ. 

ჟჭენიკმა, –– „დასხედით. და მოგეახსუნეთ, 
· რაზმელები ერთმანეთს უცქერდნენ და არ იცოდნენ, ს. 

„იან დაეწყოთ, ბოლოს ერთი მათგანი ·წამოდგა, უხერხუ- 
'ლად "ჩაახველა და დაიწყო: 

_ + –– დევიძის სახლს მ.რთლაც ორმარშიანი კიბე აქვს კუთ- 
ხოანი "რკინის სახელურით. კიზე “გადაუხურავია, მეორე 
მაჩმის მეცხრე საფეხურის მარცხენა კუოხე ჩამოტეხილია. 
კიბ პირ დაპირ შუშაბანდში შედის. 
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თვით ჯევიძე სახლში დაგვხდა. მისი გადმოცემით, დღეს 
სამსახურიდან თავისუფალია. შევამოწწეუთ ელექტროწერტი- 
ლები. მრიცხველი არა აქვს. აღმოვაჩინეთ ჩართული ელექ– 
ტროღუმელი, სათანადო ჯარიჭაც გამოვწერეთ. ყველა ოთა-. 
ხები დავათვალიერეთ, მაგრამ წიგნების კარადა არ გვინახავს. 
მაგიდაზე ვნახეთ ერთი წიგნი „ვაზის ყვავილობა“, სხვა წიჯ 
ნები დევიძის სახლში ვერ აღმოვაჩინეთ. ბინა, რომელიც დე– 
ვიძეს უვირავს, სამი ოთახის, შუშაბანდისა და დამხმარე სა– 
თავსოებისაგან შესდგება, ოთახები ერთმანეთში გასასვლე- 
ლია. ყველაზე დიდ ოთახს შესაეალი შმუშაბანდიდან აქვს, მე– 
სამე ოთახის ერთი კარები გაუქმებულია. 

– რატომ სამი ოთახისაგან? -- გაუკვირდა მინდელს, –- 
აკი გეგმაში ხუთი ოთახია? 

–- ხუთია, მაგრამ ორი როთახი დევიძეს გაქირავებული 
„აქვს. 'მდგმურები, ახალგაზრდა ცოლ-ქმარი 10' დღეა. -ლენინ| 
გრადში არიან წასული,'ოთახები კი დაკეტილია, | 
.. –- სწორედ ამ ოთახებში გასავალი, „კარია გაუქმებული 
== უპასუხა მეორე რახმელმა; 

–- დევიძე როგორ იქცეოდა? -- იკითხა "ხომერიკმა: 
–– ჩვეულებრივად, ·საეჭვო არაფერი: შეგვინიშნავს. : 

–- კარგი, შემოწმების შედეგებზე მოხსენებითი ბარათი 
დასწერეთ, შემდეგ თავისუფალი ხართ. დავალების , საუ(+ 
ხოოდ შესრულებისათვის მადლობაა გიცხადებთ, –- წარ- 
მოთქვა პოლკოვნიკგსა. 

რაზმელები გაბრწყინებული სახით გავიდნენ კაბინეტC 
დან, 

სა –. გამოსარკვევია მეტად საინტერესო ფაქტი: შეცდა ექ“ 
· L2 მდებარეობა შეუცვალეს ნივთებს თუ სხვაგან. უნდა -ვ 
'ძიოთ ბანღის თავშესაფარი? -- დასვა.. კითხვა ბალანჩივაძქ#. 

_– რას გვეტყვის ჯგუფის უფროსი?.-- – მიუბრუნდა ხოზ- 

რიკი ბურდულს. 
1 +- ყველა სზვა სახლის კიბის საფეხურები მთელია, 4 შთ- 

განს, სახელურები” სისა-აქვს, ესეც არ იყოს, “თვით მობიად– 

რეთა პიროენება არ იწვევს ეჭვს. არის კიდევ ერთი გარეჩ პე“ 

#7) 

 



ბა, რომელიც მაფიქრებინებს, რომ ბანდიტები დევიჰეს ბი- 

ნაში იმალებიან... ' , 
–- და,ეტილ ოთახებში? –- სიტყვა გააწყვეტინა ·'მინდელ– 

მა...” 
–- დიახ, დაკეტილ ოთახებში. მე' უკვე შევკრიბე ზოგრერ- 

თი ცნობები, ვესაუარე საუბნო-სამეთვალყურეო კომისიის- 
თავმჯღომარეს გამოირკვა: დევიძე მთელ. სახლში მარტოკა. 
ცხოვრობს. იგი მეუღლეა ალექსანდრე გაიოზის ძე .გიორგა- 
ძისა, რომელსაც ძარცვისათვის ხუთი წლის წინათ ხანგრძლივი 
პატიმრობა აქვს მისჯილი. დევიძეს ორი -ოთახი დაახლოებით- 
ორი წლის წანათ გაუქირაეებია. , მდგმურები –- ახალგაზრდა: 
ცოლ-ქმარი –– ზავიალოვები საავტომობილო. ქარხანაში მუშაო- 
ბენ, ქმარი ინჟინერია, ცოლი მოანგარიშე, ზუსტად ათი 'დღის. 
წინათ შვებულებძთ ლენინგრადში წასულან · მშობლების 
სანახავად. თვით დევიძე მუშაობს... 

.· .–– საავადმყოფოში ან სადმე პოლიკლინიკაში. უქემად თუ 
ექთანად, –– მოულოდნელად ჩაურთო მინდელმა. 

“ –- მართალია, მაგრამ თქვენ. საიდან · იცით? –- გაუკვირდ« 

ბურდულს. 
–- უაღარამ მიამბო, –– გაიცინა მინდელმა და დასძინა: –– 

დაგავიწყდათ , აპარატი? ეს მან მისცა ექიმს. სისხლის გადასს= 
მისათვის. . 

=- მართალია, – ეგ აღარ მომგონებია, დევიძე ეჭთანია, 
თითქმის .12 წელიწადია ქალაქი” პირველ საავადმყოფოში 
მუმაობს, წყნარ ცხოვრებას ეწევა: და,: სამეთვალყუოეო კო– 
მისიის თავმჯდომარის აზრით, ძალზე პატიოსანი ქალია. მიუ- 
ხედავად იმისა, როშ, მეუღლე გამოუსწორებელი ქურდი),. ნა–- 
ტალიას არ მიუტოვებია იგი და'' თავის. შემოსავლის, . დიდ: 
ნაწილს სისტემატურად ხან ფულად, ხან ამანათის სახით შო- 
რეულ გადასახლებაში მყოფ ქმარს” უგზავნის. ბინას , პატ-, 
რონსა და მის' მდგმურებს შორის ძალზე კარგი განწყობი: 
„ლებაა, –– დაამთაერა ბურდულმა... #2: 
„  პოლკოვსიკს წესად ჰქონდა ბოლომდე. 'მოჟსმინა: კაწყოფი- 
ლების. მუშაკების აზრი და... შეემოწმებინა „რამდენად სწორი 
'დასკვაუბი გამოჰქონდათ, შეგროვებული: ·M : ფაქტებიდან, ამი, 
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დადაც დაამთაყლა თუ არა ბურდულმა, ბალანტივაძექ არ. დაა– 

ყოვსა კითხეის დასმა: | 
– რა დასკვნა გააკეთეთ შეკრებილ ცნობებიდან? 
– ერთი უეჭველია, ზავიალოვებმა ოთახების გასაღები 

დევიძეს დპუტოვეს. მეორე: ჭაღარას ბანდა ამ სახლის შემ- 
სხვეჟითი სტუმარი არ არის, დევიძე ასეთ სტუმრებს შემთხ- 
ჟეკით არ შიიღებდა. ის დაკავშირებულია ბანდიტებთან. სწო- 
რედ ამით უნდა ავხს5ათ, რომ ისინი დევიძეს, ზავიალოვების 
ლეზინგრაუმი გამგზავრების შემდეგ ეწვივნენ. ამაზე მიუთი- 
თებს ნატალიას მიერ ბანდიტების დაკეტილ ოთახებში და- 
მაჯავა და დაჭრილისათვის საიდუმლო” დახმარების აღმოჩენა. 
გფიქრობ, საჭიროა ბუნაგის: სწრაფი ლიკვიდაცია და დე ვიძის 
დაპატიმრება 

პოლკოვნივი ჩაფიქრდა, შემდეგ წყნარად წარმოთქვა: 
–– დასკვნას ძირითადად ვეთანხმები, მაგრამ დევიძის ბან- 

'. დიტებთან დაკავშირების ეერსია ჯერ ნაადრევია, შეიძლება 
მან არც იცოდეს მათი საქმიანრბა, ყოველ შემთხევევაში ეს“ 
საკითხი ზუსტად უნდა დადგინდეს. რაც შეეხება ბანდიტების 
'ძეპყჟრობას ესეც ნაადრევია, ჩვენ არ ვიცით, ჭაღარა და მისი 
ზალხი ახლაც დევიძესთან არბან თუ' უკვე გამოიცვალეს რინა, 
ჯერ უნდა დავრწმუნდეთ, რომ ისინი იქიდან “არ წასულან. 

· ბინა მისი აღმოჩენის წამიდან ჩვენი თვალთვალის ქვეშ იმყო- 
ფება, ახალი ღანამაული გამორიცხულია. ამის საშუალებას 
'არ მიეცემთ, ხოლო დევიძის დაპატიმრებამ ან დაკავებამ შე- 
იძლება .მთელი ჩვენი შრომა. წყალში ჩაყაროს და ბანდიტე- 
-ბიც: ხელიდან დაგვიძერხენ. ":...... 

–- გარდა ამისა, –- დაურთო მინდელმა, –– პეუპყრობე- 
ლი არ უნდა დაგვრჩეს: ბანდის არც ერთი წევრი, ექიმმა საპი 
მათგანი ნახა, მაგრამ ეს, არ ნიშნავს,. რომ ისინი „მეტნი არ 

არიან. ახლა ისინი „ღაქრილის. მომჯობინებას უცდიან, როპ 

სწრაფად გაეცალონ ქუთაისს... უეჭველია, ჯერჯერობით ეს 
მათ ეერ მოახერხეს, ან უფრო სწორად არ უცდიათ. ქალაქი- 

დან გამავალი ყველა მანქანა კონტროლდება, მოწმდება, აჯ- 

რეთვე -მატარებლებიეც, აეროპორტიც ჩკენი კონტროლის 
ქეეშ არის. მკვლელობის დღიდან მხოლოდ დღეს იყო ფრერ-ს 
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ამინდი. არც.ერთი საეჭვო პირი, ღავოილი ან ჯეაღმყოფი ყა“ 
თი პიროვნების შემოწმების გარეშე ქალაქივან არ გასედა. 
მაშასადამე, ჭაღარას ბანდა ჯერ ისეე ქუთაისისია. შეილება 
დევიძის ბინაში, შეიძლება 'სხვაგან.- ეს. კი ამ ორ დღეზე გაპ 

9ირკვევა.: _ 
–- დევიძის ბინის იხრეკა „და ბანდიტების შეპყრობა ,მარ-. 

თლაც ნაადრევია, საქმეს · გააფუვება.. უნდა. გამოვამეღ:ესოთ 
ბანდის ყველა წეერი და დამხმარე. ასაში თვითონ ბირი,»- 
მოქმედები დაგვეზმარებიან. ისინი ფრთხილად, მაგრამ უაინ( 
„ხვდებიან ერთმანეთს. მთელი ბანდა · არ შეიზლება «ევიძი" 
„ბინაში იყოს მოკალათებული. მთავარი “რამ გაკეთესცლია “–- 
„ჭაღარას ადგილსამყოფელი აღმოვაჩინეთ. ის კი უმოქმედოდ 
არ გაჩერდება, შეეცდება, თუ ახალი ღანაშაულის- ჩადენას 
არა, ქალაქიდან გასვლისას მაინც დაუკავშირდება: გისმეს, შეხ. 
“ვდება ან პირაღად, ა5 ბანდის რომელიმე: წევრის · საშუალე 
ბით. ჩვენ უპირატესობა გვაქვს: "ჭაღარამ არ იცის, რომ უკვე 
ვუთვალთვალებთ, უს კი ცოტა როდია, მე სავსებით ვეთანი- 
მები ამხანაგ დავითს. ბანდის შეპყრობა რამდენიმე დღათ უნ- 
და გადავდოთ და ისე მოვახერხოთ მისი ლიკვიდაცია, რომ ახა– 
ლი. მსხვერპლი არ მოითხოვოს, ასეთი ტიპებია ცოცნლაღ არ 
უვარდებიან ხელში გამოძიებას, მათი შეაყრობისათვის დიდი. 
სიფრთხილე და ზუსტაღ“ დამუშავებული. გეგმაა საჭირო, –– 
დასძინა:ხომერიკმა, “;' 

> “–- კეთილი, –– დაასკენა პოლკოვნიკმა, –_ „ასე მო:იქცეთ, 

მაგრამ საჭიროა იმას გათვალისწინებაც, რომ ჭაღარა ქკვიანი 
და გამოცდილი ბოროტმოქმედია,ა გამორიცხული არ” არის, 
მან უკვე იყნოსა რა კონტროლიორებიც იყვნენ დღეს დეკი-' 
ძესთან, შეიძლება შეამოწმოს,. გაგზავნოს; ·ვინმე ·„ქელასში", 
საჭიროა . დაარწმუნოთ იგი, რომ დევიძე ნამდვილად კონტ– 
როლიორებმა დააჯარიმეს, „ამხანაგო უფროსო ,'ლეიტენანტო, 
„– მიუბრუნდა ბურდულს, –– ეს საკითხი დაუყოვნებლივ“. მო– 
აგვარეთ. გააფრთხილეთ „იქელასის“ · უფროსი, –-– პოლკოვ–. 
ნიკმა ზარის ღილაკს დააქირა თითი, =-' მახორ” „ძინცაბეს, 5. 
“მეთ! –- უბრძანა შემოსულ” "სერჟანტს, 
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„ -- არის, ამხანაგო უფროსო! –- უპასუხა სერჟანტმა და 
შეტრიალღდა.. 

ბალანჩივაძემ "კალმისტარი აიღო, სუფთა ფურცელზე რა- 
მდენიმე სიტყვა დაწერა. 

კაბინეტში ახოვანი აღნაგობის მელოტი მაიორი შემოვი- 
და. 

““ ამხანაგო გრიგოლ, არ აცალა პატაკი პოლკოვნიკმა, –- 
სასწრაფოდ გასინჯეთ ბარათები, «დაადგინეთ, როდის და რა 
დანაშაულზე იქნა დაპატიმრებული ალექსანდრე. გაიოზის ძე 
“გიორგაძე, შეამოწმეთ .აგრეთვე, ხომ არ მოგვეპოვება რაიმე 
“მონაცემები მის მეუღლეზე _––ნატალია პავლეს ასტფლ დევი- 
„შეზე: დაუკავშირდით # 1 საავადმყოფოს და გამოარკვიეთ, 
“რომელ განყოფი. იებაში, რა თანამდებობაზე მუშაობს დევი- 
ძე და იყო თუ არა სამსახურში ამაწლის 12 იანვარს, ცნობე- 

” ზი, დილის 9 საათზე 'მხად იყოს, .. : 
––- გასაგებია, . ამხანაგო პოლკოვნიკო. შეიძლება წავიდე! 
:–-– წადით. 
'.-- მაშ ასე, ამხანაგებო, – განაგრძო ბალანჩივაძემ, რრ- 

ღესაც მაიორი გავიდა, –-. საკითხი ძირითადში გარკვეულია, 
ახლა” მთავარია დევიძის ბინის განუწყვეტელი თვალთვალი, 

ჩვენ აუცილებლად უნდა დავადგინოთ, ვის ხვდება „ჭაღარა", 
ბანდის სხვა წევრები ან, მასთან “მიგლენ, “აწ ის გაგზავნის მათ. 
თან. გისმეს. უნდა აღმოვაჩინოთ ყველა ზათი თანამ სრახველი, 

· –– ამხანაგო უ უფროსო ლეიტენანტო,. ზვიადაძეს. ორი სა”- 

"თის შემდეგ შეცვლით, სათვალთვალო , პუნქტად შეიძლება 
გამოიყენოთ ლუდის. ბარიც. ის სწორედ დევიძის საზლის 
გვერდით მდეზარეობს.. იქიდან თვალთვალი უფრო მოსა- 
ხერსებელის, ნაკლებად შესამჩნევი იქნებით, –: პოლკოვნიკ 
მა საათს დახედა, –– 5 საათი და 50 წუთია, 6 საათსე I5იგგა- 
რეშე "პარტიული კრება, გვაქვს, ჩრდილელის საკ. . ·ს ცახი» 

ლავთ. ამხანაგო გიორგი, –– მიუბრუნდა ის ხომერიკს, – თე 
საშუალება გაქვთ, სასურველია კრებას დაესწროს თქვენი გა“ 

მოქძიებელი,'ამხანაგი, მინდელიც. 
–- სიამოვნებით, თუკი დრო. აქვს, –– ხომერიკმა მინდელს 

შეხედა, ' : 
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–– დავესწრები, დრო მაქვს, –– უპასუხა მინდელმა, «> 
ლეჟავა და ჩიკვაიძის სხვა 'ამხანაგები ხვალ 'დილისათვის, და2 
ვიბარე, პანაშვიდზე წასვლა კი ჯერ ადრეა, 

'–– ჩინებულია! –– თქვა პოლკოვნიკმა და წამოდგა, –– წავი– 
დეთ. 

ბალანჩივაძემ კარი გააღო, ოთახში მყოფნი გაატარა ,და 
მუქი გამორთო, 

.,, დაცარიელებულ კაბინეტში გაცრეცილი ბინდი ჩამოწვა, 

თავიწ”?წ 

სახლი, რომელშიაც) ნატალია დევიძე ცხოვრობდა, სადღეა 

ლღამისო თვალთვალქვეშ იქნა აყვანილი. ბალანჩივაძემ ისე გა- 
ანაწილა ოპერატიული მუშაკები, 'რომ ყოველგვარი შემთხვე–- 
ვითობა. თავიდან აცილებული ყოფილიყო. - სახლს ორი შე- 
სასვლელი ჰქონდა ––' სადარბაზო და ეზოდან. მეორე სართუე- 
ლის 2 ფანჯარა სხვა ქუჩაზუ გადიოდა და გამორიცხული არ 
იყო, საჭიროების შემთხვევაში, სწორედ ფანჯრებით ესარგე- 
ბლათ ბოროტმოქმედთ, , 

ეს მხარე ბურდულსა და ჩრდილელს ებარათ. პოლკოე- 
ნიკმა პირუეელად თავი შეიკავა ჩრდილელის კანდიდატურაზე, 
'მაგრამ ბურდულმა, რომელიც ახლა ჯგუფის უფროსად იყო 
დანიშნული, თითონვე დაბეჯითებით მოითხოვა ჩრდილელის 
თავის ჯგუფში ჩარიცხვა. · 

ჩიკვაიძის დაღუპვას ჩრდილელი ძალზე მტანჯველად გა“ 
წიცდიდა. პარტორგანიზაციის კრებაზე, სადაც მისი საკითხი 
რიგგარეშე მსჯელობის საგნად “იქცა, კაპიტანს ერთი სიტყ- 
ვითაც არ უმართლები« თავი, თვითონვე აღიარა შეცდომა. 
არც ის გაჰკვირვებია, რომ თპერატიულა, მუშაკებმა დღაჟ- 
„ზოგავად გააკრიტიკეს და მისი მკაცრად დასჯა მოითხოვეს. 
იჯდა, სირცხვილით იწვოდა და დჟყმილით უსმენდი ამსანაგე– 
ბის მკაცრ სიტყვებს. იქ კი, სადღაც გულის კუნჯულში, მის– 
დაუნებურად მაინც სწყინდა, რომ არავინ, არც „ერთმა ამსა– 
ნაგმა, არ ისურგა გამოსარჩლებოდა, ოდნავ მაინც გაეშართ– 
ლებინა მისი მოკმედება. ყველამ, ერთხმად, ყოყოჩად გამოა- · 
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ცხადა იგი. განსაკუთრებით ატკინა გული ბურდულმა, მისმა 
მეგობარმა ჯერ კიდევ სტუდენტობის წლ კბიდან. · 

- –- ჩრდილელი, –– თქვა მან, –-– თავისთავში ზედმეტაღ 
დარწმუნებული კაცია. მას რატომღაც მიაჩნია, რომ სხვაზე 
მეტად ოპერატიულია და გამომძიებლის რაღაც ზებუნებრი- 
"ვი ნიჭით არის დაჯილდოებული. თავბრუ დაასხა ორიოღე 
საქმის წარმატებით გამოშიებამ, თავი .ლეკოკად წარმოუდგე- 
ნია და ხშირად ანგარიშს არ უწევს ამხანაგების რჩევას. საბ- 
ჭოთა გამომძიებლისათვის:· შეუფე რებელია თვითდღარწმუნება 
და ყოყოჩობა, ·ჩოდილელი კი ამ „სიკეთიდან“. თავისუფალი 
არ არის, 

-- ის, რაც მას მოუვიდა; შეცდომა როღია, არამედ ყოყო-' 

ჩობის შედეგია. ტყუილად ცდილობდა ამხანაგი მინდელი. თა- 
.„ვის თავზე აეღო ჩრდილელის დანაშაული. როგორ, განა მი- 
ლიციის ოპერატიულმა, მუშაკმა, რომელიც თითქმის: 6. წე– 
ლია საგამომძიებლო საქმძანობას ეწევა; ასეთი შეცდომა უნ- 
და დაუშვას? მაგრამ საქმე იმაშია, რომ ჩრდილელმა გადა- 
წყვიტა ყველასათვის გაესწრო „ოპერატიულობაში“ და ელ- 

, გისებურად გაეხსნა ტყეშელიაძის მკვლელობის საქმე. ხოლო 
რა შედეგი მოჰყვა ამას, ჩვენ უკვე ვიცით.“ის მკაცრად უნდ» 
დაისაჯოს და ერთხელ და სამუდამოდ. შეიგნოს, რომ „ყოყო- 
ჩობით საქმე არ გაკეთდება. , 

· დიდი კამათის შემდეგ ბალანჩივაძის წინადადებით. ჩრდი- 

"ლეს საყვედური გამოუცხადეს , და ჯგუფის, უფროსობიდა- 
წაც მოხსნეს. -. 
ა კრებიდან გამოსულს ბურდული. თითქმის პირად მტრად 
მიაჩნდა და თუმა” ძალზე ესიამოვნა, გაუკვირდა, როდესაც 

+ -სწორედ ბურდულმა და არა სხვამ ითხოვა მისი“ ამ, მეტად სე“ 
"რიოზულ ოპერაციაზე გაშვება. 

ღამის,12 საათზე ბურდული და ჩრდილელი დევიძის: სახლის 

8 "წინ მდებარე ბარში ისხდნენ, ლუღს' შეექცეოდნენ და საუბრობ-. 
ი. (დნენ, ბარში თბილოდა, თამბაქოს ბოლი ბუღივით ტრიალებდა 

და“. ხანგამოშვებით ჯგაღებულ კარებში ბოლქვა-ბოლქვად 

იჭრებოდა გარეთ.: საკმაოდ ბევრ ხალხში სამოქალაქო ·ტან- 

ხაცმელში სადაცმულ "ოპერმუშაკებს, მაინც და მაინც არავინ 
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არ აქეეედა ყურაღღებას, კუთხის მაგიდასთან მოკალათე- 
ბ.ეელნი თვალს რომ არ აშორებდნენ დეგიძის ბინის“ ჩაბნელე- 
ბულ ფანჯრებს, 

ღამის 11 საათზე ბარში” ოთხი კარგად ჩა/მული .'აზალ–- 
გაზრდა შემოვიდა. ხმ»ურით დაიკავეს შემაღლეზოლი მაგიდა 
და კონიაკი, ლუდი და ცხელი ზინკალი დაუკვეთეს. ოფიც:, 
რებმა. ჰალაუნებურად ყურაღღება მიაქციეს. მსიარულ ახალ- 
გაზრდებს, რომლებიც მაგიდის ირგვლივ ფებზე. „მდგარი ზე+ 
დიზედ (ლიდნენ კონიაკის ვიქებს და. ლუდს, აყოლებდნენ. 
მალე საკმაოდ შეხურდნენ და მთვრალი კაცის დამახასიათე–- 
ბელი დაურიდებლიბით ხმამაღლა საუბარი გამართეს,:: 

–- ბიჭებო, –– დაიწყო მაღალმა; გამხდარმა ახალგაზრღამ- 
'--მოდი ანზორის შესანდობარი დავლიოთ. ღმერთმა აცხო- 
ნოს, თუ- რაიმე არსებობს იმ ქვეყნად. მე.რომ“ დღეს დედამი– 
სის საცოდაობა ვნახე, , ზეზეურად ; გავთავდი კაცი.' 
წლ გაუმარჯოს, – "უპასუხა: მეორემ, ღო - ხსოვნა. აკოს საწ. 
"ჟყალი ანზორის. · იაა 
". · ოთხთავემ ს სულმოუთქმელად. ს ადაპერი ! ს #. 

- მაინც, ნეტავ ვინ_ „მოჰკლა "საწყალი “ბიჭი? -- ნ გკითხა 
"მესამემ: , · 
ს. =+ ინ-მოჰკლა, ეგ არ ვიცი, მაგრამ 'კლავას. რომ. გადააყო“ 
;ლა დავი, ეს ნაღდია, –– უპასუხა პირველმა... « შ 

· “ბურდულმა და ჩრდილელმა „ერთმანეთს გადახედეს, ყუ- 
·რადღება გაამახვილეს და. არც კი შეუმჩნევიათ, როგორ წა- 
მოადგათ : თავზე უფროსი ლეიტენანტი ·კურცხალია,“ : 

-– ბარიდან. გადით, გარეთ მინდელი: გიცდით,. ნელ». ჩაი- 
ლაპარაკა კურცხალიამ და შემდეგ. ხმამაღლა · „შეეკითხა: :: ი) 

   

  

–. –- შეიძლება ჩამოეჯდე? ·. -–-“ L 

„ =- დაბრმანდით, ჩვენ უკვე „მიედივართ;; უპასება“ ბერა 

დულმა დი წამოდგა.“ · ათე · 
:·ჩრდილელმა. დანახარჯი გადაიხადა; : 

”. ოფიცრებმა ბარი დატოვეს... ა :ზჯი 

კურცხალიამ ტოლჩა ლუდი დაუკეელფა. ნელ-ნელა წრე! 
პავდა და დეუმჩნევლად ახალგაზრდებს ათვალიერებდა, _– 

–-– კლავა. რა შუაშია? -- იკითხა ქერა". აზალგაზრდამ. , C - 
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–- იმ შუაშია, რომ ფულით ვერ მოპირა, –> უპასუხა პირ- 
გელმა და განაგრძო: –- ანზორა სიკვდილამდე ორი დდის წინ 
შემხვდა. დანა კბილს არ უხსნიდა. 

–- ვინ არის ეგ ვიღაც კლავაა? –-, იკითხა მეოთხემ, და- 
ბალმა შაგგვრემანმა ახალგაზრდამ. 

–-– ერთი რესტორნის ოფიციანტკაა, 
<– ლამაზია? 
–- ისე რა, ანხორა დელფინივით ჰყავდა გამოჭერილი, 

თვითონ თქვა, მე კლავას ვერ„მოვშორდებიო. 
- –- უყვარდა? –- ისევ იკითხა დაბალმა.. 

–- რა ვიცი, ალბათ უყვარდა, –– მიუგო მეორემ. და დაც- 
ლილი ჭიქები ისევ კონიაკით შეავსო, –– დავლიოთ! –- დაუ- 
მატა მანეე. 

– მოიცა, დათო, მე მაინც ვერ გავიგე, რა დამოკიდებუ- 
ლება აქვს ამ ამბავს 8· ანხორის მკვლელობასთან? –– „იკითხა 
აქამდე ჩუმად მყოფმა მესამე ახალგაზრდამ. 

–-რა.და, როდესაც ფული: გჭირდება, სადმე. უნდა იშო– 
ვო, უფულოდ კლავა ანზორას კი არა, მზეჭაბუკს არ იკარებს. 
ანზორას მისი საყოფი ფული სად ჰქონდა, პოკერს“ თამამოზ- 
და, ყოველთვის ხომ ვერ. მოიგებდა, ჰოდა, ვინ იცის, რა მოხ- 
და,,, გაგვიმარჯოს,., 

„კვლავ შეავსეს ჭიქები. „:,. ·. 
,„ –- მე შენზე ნაწყენი ცარ,“ დათო, - –- შესცვალა საუბრის 

თემა შავი რატინის” მოკლე პალტოში. ჩაცმულმა ახალგაზო- 
დამ. 

–რა გაწყენინე? –– გაუკგირდა თამადას, > 
–- კიდეც შეკითზეზი? რატომ მომატყუილე ამ „სამი. დღის, 

წინ და დამტოვე ქორწილში წაუსვლელი? 
–- აკი გითხარი.., 
–– არაფერიც არ ზითხარი.. წეღან ანზორის პანაშვიდიდან 

რომ გამოველით, იქაც) გკითხე და სიტყვა ბანზე ამიგდე. რა- 

1: " 

· ტომ არ მოხეედი! .. 
=.სომ გითხარი, მანქანა. გაფუმდა-მეთქი. ჯ. 

–- ჰოდა, ტყტილი მითხარხ. კი არ გაგიფუჰქდა, სადღაც 

იყავი. , 
ა“



––'ღმერთმანი არა, ზურაბ. 

--– როგორ თუ არა, როცა მანქანა სახლში არ გყავდა -და 
თვითონაც ორი ღღე .დაიკარგე,“' საღ იყავი? 

–- მაგას კარგი დღე დაადგა შენი მოტყუილებისათვის, გა- 
იცინა დაბალმა, 

–- კარგი ახლა, –- იწყინა თ.ქაღ .ძ. 
–- მოიცა, დათო, დასამალი რა არის, –- კვლავ გაიცინა 

დაბალმა და განაგრშო, –– ვიღაც ძმაკაცს წაჰყვა მგონი სამ- 
ტრედიაში საქეიფოდ, ჰოდა კარგადაც ჟეჟქეს და ორი დღე 
მანქანაც გზაში ჰყავდა დღაყენკბული. 

– ჟეჟეს?) –- გაუჯ«ვირდა ზურაბს. 

მერე როგორ! მანქანის ჩიხოლთ სისხლით იყო .მეღე- 
ბილი, კიდეე კარგი, დედამისს არ გაუგია, გარეცხეს, – და- 
ამთავრა დაბალმა და გაღაიხარხარა, 

=- კარგი ერთი, მორჩი, –- დათომ სავსე ჭიქა ასწია, მეგო- 
ბრები ადღეგრძელა. 

კურცხალია წამოდგა, ლუდის. საფასური გადაიხადა, შემ- 
დეგ პაპიროსი ამოიღო, ხელში მოსრისა და ასანთი მოძებნა. 
ყველა ჯიბე მოიჩხრიკა, მაგრამ ვერ იპოვა, მთვრალებთან მი- 
ვიდა, ზრდილობიანად სთხოვა პაპიროსს მომიკიდეთო. ახალ- 
გაზრდებმა კოლოფი მიაწოდეს, კურცხალიამ გაჰკრა, მოუ- 
კიდა. 

'-–- ერთი. ჭიქა დაგვილიეთ, –- შეეპატიქა დათო. 
--– მობრძანდით, დაგვლოცეთ, –– სთხოვეს სხვებმაც. 
–- გმადლობთ, არა ვსვამ, –– იუარა კურცხალიამ, 

–- როგორ. გეკადრებათ უარის თქმა, ქართველი კაცი +-ა 
ხართ? დაგვილიე ერთი ჭიქა, –– კვლავ შეეპატიქა დათო. 

კურცხალიამ განგებისად კიდევ უთხრა უარი, მაგრამ რომ 
აღარ მოეშვნენ, ჭიქა აიღო, ახალგაზრდები მოკლედ ადღე– 
გრძელა და გადაჰკრა. მწეელმა სითზემ საამო, სითბო ჩაუღვა- 

დაცლილი ჭიქა ხელმეორედ შეუვსეს. ზურაბმა ცხელი 
ხინკალი მიაწოდა. კურცხალიამ მადლობა: „გადაუხადა, ჩამოა– 
„რთვა და მადიანად შეუდგა ჭამას.. 
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აბა ერთიც და კიდეც წამოგვეწევი, კვლავ მიაწოდა 
სავსე ჭიქა თამადამ. 

კურცხალიამ გადაჭრით. იუარა, ღვიძლი მტკივა და მაწ- 
ყენსო. 

– რა ღვიძლი, რომელი გული, ხომ ხედავ როგორ ყინავს. 
სახლამდე არც კი მიჯყვებ-, –> წააქეზა დაბალმა, 

“– ვერა ძმაო, ვერ დავდევ, დილის შვიდ საათზე ქარხანა- 
ში უნდა ვიყო, დავითვრები და სამუშაოზე დამაგვიანდება.- – 
იუარა უფროსმა ლეიტენანტმა. 

-- რა დროს ქარსანაზე ლაპარაკია. დიდი ამბავი ერთი 
საათით თუ დაიგვიანე, –– არ ეშვებოდა თამადა. | 

–- მაშინ ლუდს დავლევ, –– დათმობაზე წავიდა „კურცხა- 

· ლია. , 
_ –- არა, კონიაკი ღალიეთ. ლუდი დასაყოლებლად არის- 

კარგი, –– ჩაება დავაში მეორე. 
კურცხალიამ მეორე ჭიქაც ·გადაკრა შემდეგ ლუღის 

ტოლჩა აიღო, ცოტა მოსვა და ხინკალი დააყოლა, 
„–- აი ასე! –– კმაყოფილებით წარმოთქვა დათომ, -- რა 

ქართეელები ვართ, თუ ორი ჭიქა კონიაკსაც ვეღარ დაევ– 
ლევთ, –– შემდეგ ახალი ბოთლი გახსნა, მცირე ჭიქები შეავ- 
სო და ახალი სადღეგრძელო წამოიწყო... - “ . 

ოციოდე წუთის შემდეგ ახალგაზრდებთან .„(აძმობი- · 
ლებული" კურცხალია ბარიდან გამოვიდა, მან უკვე იცოდა 

მოქეიფეთა ვინაობა, ბარის წინ გაჩერებული ·„აობედა“ შეა- 

თვალიერა, კარგად დაიზსომა. ნომერი და'ნელი ნაბიჯით წა- 

ვიდა გაჩერებისაკენ, სადაც მინდელი და მილიციის ოფიცრე- 

ბი სხვებთან ერთად, ტროლეიბუსს ელოდებოდნენ. 

ქუჩაში ხალხის მოძრაობა 'ეთხელებულიყო. ყინავდა. 

ქვაფენილზე დარჩენილი თოვლი ელექტროშუქზე ქათქა- 

თებდა. , 
ტროლდღეიბუსი ჩამოდგა, „მგზავრები ჩამოვიდნენ, შეთი ად- 

ილი სხივებმა დაიკავეს. · | გ აბ ები ტ გ კ ოლეიზუსიდან ჩამოსულებში გუურივნენ, 

მინდელმა რამდენიშე სიტავა უთხრა კურცხალიას დ) ფორ“ 
ლეიბუსში შევიდა. ქუჩაში დპრჩენილებმა კარგად V-იხასეს, 
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როგორ: ჩაჯღა სავარძელში გამომძიებელი. ხმაურით დაიკე- 
ტა კარები და კრიალა მანქაწა დინჯად გაცურდა თოელისაგან 
გაწმენდილ. ქუჩაზე. 

ოპერმუშაკებმა რამდენიმე ნაბიჯი გაიარეს, შემდეგ გვერ- 
დით ქუჩაში შეუხვიეს და გაჩერდნენ. 

«ახალი ხომ არაფერია? –- ჰკითხა კუ რცხალიამ და „ამხა– 
ნაგებს პაპიროსი მიაწოდა. 

– არაფერი, ფანჯრები კვლავ ჩაბნელებულია, –– ჩრდი- 
ლელმა იასა:თი გაკრა, პაპბროსს მოუკიდა და დაუმატა: -- 
დაადგენე · ვინ. არიან? 

,  -– დავადგინე, „დავმეგობრდით“ კიდეც. თუმცა მათი” გა- 
"ცნობა კანაღამ დათრობად დამიჯლდა. მე ხომ არა ვსვამ, აქ კი 
“ორი ჭიქა კონიაკი ერთბაშად გამოვცალე. ვინ იცის, რა გზით 
ნაშოენი ფულით ლოთობენ, თანაც ქართველობით ამაყობენ 

და ვაჟკაცობას. ჩემულობენ. 
–- სას, ჩეენ უნივერსიტეტი ერთად დავამთავრეთ. ომისა- 

მაა საადაე ებული ქეეყანა ჩვენი სტუღესტობის წლებში 

კვე აღდგენილი. იყო. ხალხს აღარ უკაირდა, ყველაფერი 
ს იმოვებოდა, მაგრამ მეოშე კოსტუმი სწავლის დამთავრების 
წინ ძლიეს შევიკერეთ. სოფლიდან გამოგზავნილ მჭადს ვ» 
ცხობდიო და ხშირად სამი დღის ლობიოთი გაგექონდა თავი. 
ესენი კის... ჩაცმაში მოდას წინ უსწრებენ. რესტორანში ქეი- 

ფობეს, „პობედებს# დააქროლებენ... საიდან? აი ის, თამადა,, 
ქალაქის პთავარი უნივერმაღის დირექტორის შვილია. გავი–- 
ჭაზე, ერთ ბოთლ კონიაკს, მეც ვიყიდი-მეთქი, თაგი ·კინაღამ 
ჩოიკლა, „ჩემს სუფრაზე კაპეიკს ვერავინ დახარჯავსო“, თქვა 
ამაყად. (-ზადია, „მამამისი ხელფასით არ ((ხოვრობს, 

–- ისინი ბარშე დასტოვე? –- შეაწყვეტინა ჩრდილელმა. 

– ბარში. ძალხე მთვრალები არიან –- „პობედა“ გარეთ 
·უცღით, ჯასოვლეზ, მიუჯღებიან საჭეს და კიდევ კარგია თუ 
არყვან იმსზგერპლეს.: ეერ იქნა დაფერ აღვკეეთეთ · რესტორნე· 
ბის წინ მანქანების” დგომა. ამის შესახებ. „პოლკოვნიკს უნდა 
“მოვაზსვნოთ, 

-- სი ქმისათვის საჭირო გაიგე “რამე? –-.: 2 იკითხა ბურდელ- 
მა. 

ბპყ



–- ჯერ ვერ გეტყვი. მე მათ მინდელის დავალებით ტყეშე- 
ლიაძის სახლიდან გაეყევი. იქ მანქანაზე ლაპარაკობდნენ რა- 

ღაცას. შემდეგ ბარში.წასვლა გადაწყვიტეს. მინდელი დაინ- 
ტერესდა მათი ვინაობით, მეც იმიტომ შემოვედი იქ. 

–- აინთო! –– უეცრად წამოიძასა ჩრდილელმა და ხელი 
გაიშეირ.. ბურდელმა და კურცხალიამ იქით გაიხედეს, საი- 
თაც ამხანაგი ანიშნებდა. 

დევიძის ბინის იმ ოთახებში რომლებიც ()ოლ-ქმარ ზა- 
ვიალოვებს ეჭირათ, შუქი კიაფობდა ბურდულმა საათს და- 
ხედა, პირველი სრულდებოდა, ქუჩაში ბარის წინ ხმაური გა- 
ისმა, კურცხალიამ ფრთხილად გაიხედა. დათო და მისი მე- 
გობრები სიცილ-ხარხარით მანქანაში სხდებოდნენ. მანქანის 
კარები მძლავრი ხმაურით მიხურეს და იმავე წამს თავბრუ- 
დამხვევი სისწრაფით ჩაიქროლა „პობედამ“, 

' –- აბა, მე”,წავედი, –– აჩქარდა კურცხალია, –- მანქანა 
შორს ვერ წავა, ხიდთან ინსპექტორს დაახვედრებს შინღელი,: 
საბაბიც შესაფერია დაკავებისაოვის, „მთვრალები უსხედან სა- 
ჰეს, –– უფროსი ლეიტენანტი ნისლივით ·გაქრა. ყრუ შესას- 
ვევში ორნი დარჩნენ. , 

'' =– მაშ ასე, –– ჩაილაპარაკა ბურდულმა, –- დევიძის საი- 
'დუმლო მდგმურები ადგილზე“ არიან და ღამის პირველ” საათ- 
ზე იწყებენ „საქმიანობას“. _. , - 

-- ახლა როგორ მოვიქცეთ? – იკითხა ჩრდილელმა. 
–– ველოდოთ. შენ აქ დარჩი, ·მე ბიჭებისაკენ გავიელი,,. გა–. 

ვაფრთხილებ, ახლა განსაკუთრებული “სიფრთხილეა საჭირო. 
ჭაღარასთან ან უკვე მივიდა: ვინმე, ან უნდა.მივიდეს. შესაძ- 
ლოა შუქი საამისო სიგნალიც იყოს, –- უპასუხა ბურდულმა, 
შემდეგ მთავარი · ქუჩა მოათვალიერა, პალტოს საყელო. 

აიწია და. მოვრალი კაცის დამახასიათებელი ნაბიჯით გასწია. 

ჩრდილელს უნებურად გაეღიმა. ბურდული ისეთნაირად 

იქნევდა ტანს და ბარბაცებდა, რომ კინაღამ მასაც შეეპარა 
ეჭვი, შესმულმა ორმა ტოლჩა ლუღმა ხომ არ დაათროო. 

"ბურ ი თვალს მოეფარა. 

მუხაში გამვლელები აღარ ჩანდნენ. ხანგამოშვებით მსუ- 

ბუქი მანქანა ან. ტროლეიბუსი. თუ ჩაიქროლებდა მხოლოდ. 

მტ



ღამე ღა ყინეა მეფობდა ქალაქში, 
ჩრდილელმა პაპიროსი ამოიღო. პალტოს შიგნით დიდი 

სიფრთხილით მოუკიდა, შემდეგ ორთაეე ხელის მუჭში .მოი- 
მწყვდია და მადიანაღ მოსწია. 

თოვლის სითეთრე ღამეს ებრძოდა. ღამის ჩრდილშია შე- 
ფარებული ჩრდილელი ისე აკევროდა ელექტრობოძს, ერთი 
შეხედვით მისი განუყოფელი ნაწილი ეგონებოდა გამე- 
ლელს. ის იდგა სიცივეში, ყინვაში, მთელი დღის ნაშრომი, 
დაღლილი, წუთები კი მძიმედ მიდიოდა ამ დაუსრულებელ 

„ზამთრის ღამეში, 

დათო ქაეჟარაძის დაკაეების ამბავი როგორღაც დილითვე 
გაიგო ჩიკვაიძის დედამ. ცნობილი გახდა ისიც. რომ ჩხრეკის 
შედეგად ქავქარაძის გარაჟში მანქანის სისხლიანი შალითები 
იქნა ნაპოვნი. ვიღაცამ გამწარებულ დედას ისიც ჩააწვეთა, · 
ორი თვის წინ ·'ქავქარაძესა და ანხორს რომ ჩხუბი მოსვლო- 
ღათ და ნაცემი დათო მოკვლით დამუქრებოდა გამლახველს. 
ყოველივე ამან- ისე გადარია, ისედაც სანახევროდ შეშლილი 
ქალი, რომ ორი მიცვალებულის ჭირისუფალი ქალები სისხამ 
დილით მილი/იაში მივარდნენ. 

–- მაჩვენეთ მკვლელი! გამოათრიეთ , ჩემი · ოჯახის დამ- 
ღუპველი, დამანახეთ, რომ კბილებით .· დავგლიჯო, თვალები 
ამოეკაწრო|! –: ცივი ხმით კიოდა ის, ! 

ვერაფრით ·ვერ შეძლეს გაშმაგებული ქალის დაწყნარება, 
ანხორის დედას არაფრის გაგონება არ სურდა და დაჟინებით 
მოითხოვდა მკვლელის ნახვას, ხოლო ორთავე მკვლელობა 
რომ ქავჟარაძის მიერ. იყო ჩადენილი, ამაში არც მას და არც 
თინა ტყეშელიაძეს ე?კი აღარ ეპარებოდათ, 

სამმართველოს პასუხისმგებელი მორიგე დააფრთხო ჩიკ- 
ვაიძის დედის შემოტევამ. ქალმა არც კი მოუსმინა მის მუ- 
დარას, გამომძიებლის ან სამმართველოს უფროსის მოსვლას 

დალოდებოდა. უეცრად ღონემოცემული გააფთრებული ქა- 
ლი ძუ ვეფხვივით ბრდღვინავდა და ქავჟარაძის დაუყოვნებ- 
ლივ გამოყვანას მოითხოვდა; გამოუვალ მდგომარეობაში ჩა- 

ზ?7



ვარდნილი მორიგე ბოლოს და ბოლოს იძღლებული გახდა გა– 
მომძიებლიისათე”ს დაერეჯა და საშმართეე.უოში მოსელა ეთ- 

ხოვა. 
ისედაც ლაზენათევი მინდელი სასწრაფოდ მოვიდა. ძაძებ- 

ში ჩაღლულ ქალებს დაუყვავა, ყველაფრის გარკვევას შეპირ- 
და. გამოზქიებლის მშვიდმა ტონმა უფრო გააცოფა ქალები. 

–-რის გამორკეევა, რა გამოძიება,' მკვლელი, ორი კაცის 

მკვლელი გვაჩეესეთ, ჩეენი' ხელით უნდა დავკლათ, ფრჩსი- 
ლებით დაეღლითოთ! -- საშინელი ხმით კივოდნენ დები და 
თვალებიდან ღველფს ისროდნენ." 

9 საათზე ხომერიკიც მოვიდა სამმართველოში, , პროკუ- 
რორმა ღა გამომძიებელმა ძლივს შეძლეს გაცოფებული ქა-, 
ლების. ოდნავ დამშვიდება, და სახლში გასტუმრება, 

ის იყო ქალები “გაიყვანეს, რომ ბალანჩივაძეც შემოვიდა. 
თანაგრძნობით “შეხედა, უძილობისა და ნერვიულობისაგან მო- 
ქანცულ მინდელს. 

<–- დაიქანცე? –- შეეკითხა ღიმილით. 
მინდელმა რაღაც გაუგებრად ჩაიბურტყუნა. სამთავგენ“ 

ბალანჩივაძის კაბინეტში მეგიდნენ. პოლკოვნიკმა პალტო გა- 
იხადა, კაჩხაზე მიკიდა, ფემღეგ მეგობრულად მხარზე ხელი 

მოუთათუნა გამომძიებელის. . 
–- რას იზამ, ძვირფასო ადამიანების ასე ტრაგიკულად 

დამკარგავ ქალებს ბევრი რამ ეპატიებათ, უნდა მოჭუთზი–- 
ნოთ, არა გიორგი? 

–- ცხადია, –– დაუდასტურა ხომერიკმა. 
–- მესმის, პატივცემულო დავიC, მაგრამ დამიჯარეთ, იმ- 

დენი შრომა, რაც შე მათ დასამშვიდებლად გაეწიე„, ორი საჟ- 
შის გამოძიებას მაინც უღრის. · 

ბალანჩივაძემ გაიღიმა, . 
–- მკელელობაა, ძმაო, ორი მკვლელობა. ეს კი ქალს კი 

არა მრაკალ ჭირგამოვლილ ვაჟკაცსაც დაუკარგავს გონს. 

პოლკოენიკმა პაპიროსის , კოლოფი გაზსნა ერთი ცალი 

ამოიღო. · · - 
” მომკლა ამ ოხერმა, –-,ჩაილაპარაკა უგემურად · და · 

ასანთს მოოჯიდა,



მისუელი მდუმარედ იდგა ფანჯარასთან, 

–- ღაკითხე ქავჟარაძე? -- შეეკითხა პოლკოვსიკი. 

–- კრა, წუხელ ძალზე მთვრალი იყო, ღღეს კი...· თქვენც 
ნახეთ, აქამდე ქალების დამშვიდებას მოგუნდი. 

–- პ.9 დავკითხოთ. 
პოლკოვჩიკმა სერჟანტი გამოიჰახა და ქავჟარაძის ამოყვა- 

ნა უბრმასა, შემდეგ ტელეფონზე დარეკა. ” · 
". –– გრმელიძე ბრძანდებით? სალაპი, ბატონო გივი! პოლკოე- 
ნიკი ბალანჩიგაძე , გარ. დიახ, გამოიცანით, ძალიან გვჭირდე– 
ბით... 6 საათზე? კარგი, იყოს, გელოდებით! 

კაბინეტის კარი გაიღო, თავდახრილი ქაეჟარაძე უხერხუ- 
«ლად აიტ უზა კარებთან. 

–- ახლოს მოდით, დაჯეჟით! –- უთხრა ხომერიკმა და კუ- 
თხეში მდგარ სკამზე“ ანიშნა. 

ქაეჟარაძე უხმობს ჩამოჯდა. 
ბალახჩივაძემ 'დაკვირვებით შეათვალიერა თავჩაღუნული 

ახალგაზრდა. წინაღამით ნაბახუსევს სახე შეშუპებოდა, თვა- 
ლები ჩალურჯებოდა, „გაფითრებულ შებლზე დაუვარცსნე- 

ლი, გაწეწილი ქერა თმები ჩამოპყუროდა. 
–- ღიღი ხანია მანქანა გაქვთ? -- ჰკითხა. მინდელმა. 
ქაკჟ რაძემ თავი ასწია. 

“სამი წელიწადია, –- ამოილაპარაკა: უღიმღამოდ, 

–- ბატომ ჯდებით მთვრალი საჭესთან? 
ქაკქარაძე დუმდა. 

–- სად იყავით წუხელ ბარში შესვლამდე? –– განაგრძო 
მინდელი... 

–- ანზორ ჩიკვაიძის პანაშვიდზე ვიყავი, – : მიუგო წყჩა– 

რად დათომ. 
–- იცხობდით ჩიკვაიძეს?!ა- 

–- დიახ, ვიცნობდი. 

–- როგორი დამოკიდებულება გქონდათ მასთან? 

–- ჩვკულებრიეი, -- უპასუხსს განცვიფრებულმა , ქავეა- 

რაძემ. 
–- რამე უკმაყოფილება ხომ არ მოგსელიათ?



– მე და ჩიკვაიძეს? –- უფრო განცვიფრდა ,ქავჟარაძე. = 
არა! 

–- რატომ სტყუით? –- შენიშნა მინდელმა მკაცრად. 
–- ვსტყუი? მე არა ვსტყუი, მაგრამ რა კავშირი აჟვს 

თქვენს კითხვებს ჩემს მიეო მთვრალ მდგომარეობაში მანქა- 
ხის მართვასთან? –– კითხვაზე კითხვითვე უპასუხა უფრო განც- 
ვიფრებულმა პატიმარმა. 

–- მიპასუხეთ! კითხვებს, აქ მე ვიძლევი. 
–- არავითარი უკმაყოფილება არ მქონია ჩიკვაიძესთან, · – 

მიუგო ჯიუტად ქავჟარაძემ. · 

–- ამ ორი თვის წინათ რატოპ იჩხუბეთ? 
პატიმარი აირია. 
–- ვიჩხუბეთ... მერე რა რომ ვიჩხუბეთ. მაინც ამხანაგები 

გიყავით, მტრები ხომ არა. 

–- კარგი, ასე ლხყოს, –– დათანხმდა გამომძიებელი და გა- 
ნაგრძო: -- აბა „კარგად მოხგონეთ და მიპასუხეთ, სად იყავიო 
თქვენი მანქანით ამაწლის 12 იანვარს? 

–- 12 იანვარს? –– თვალები გაუფართოვდა დათოს. 
–- დიახ, თორმეტ და ცამეტ იანვარს! –– ღააზუსტა მინ- 

დელმა. 
ქავჟარაძემ წამით იყუჩა. 
–- არ მახსოვს.. –- ჩაილაპარაკა გაუბედავად. ., 
–- უნდა მოიგონოთ, თქვენს პასუხზე ბევრი რამ არის 

„დამოკიდებული. , 
ქავჟარაძე გამომცდელად მიაჩერდა მინდელს, ”შემდევ 

ჩუმად მყოფ ბალანჩივაძეს და ხომერიკს შეავლო თვალი და 
მიხვდა, რომ მთვრალ მდგომარეობაში მანქანის მართვა ამჟა- 
მად რაღაც წვრილმანი იყო და გამომძიებელს რაღაც სხვა, 
უფრო დიდი და მნიშვნელოვანი აინტერესებდა. 

–- მიპასუხეთ! 
––- არ მახსოვს, ვერ მოვიგონე, –– მიუგო დაფანტულად. 
–- კარგი, რატომ არის, მანქანის შალითა სისხლით მოსე- 

რილი? · 
 ქავქარაძეს: უეცრად გაფართოებულ თვალებში შიში ჩა- 

უდგა. 
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–- რა სისხლი! არავითარი სისხლი და საერთოდ... 

–- ჩვენ უკვე ვნახეთ, მოქალაქე ქავჟარაძე, –- მკაცრად 
შეაწყვეტინა მინდელმა და დარეკა: –- შემოიტანეთ წუხან- 
დელი ჩხრეკის შედეგად ქავჟარაძის სახლიდან წამოღებული 
შალითა! -––- უბრძანა შემოსულ სერჟანტს. 

პატიმარი 'მიცვალებულივით გაფითრდა, უეცრად დაუგრ- 
ძელდა სახე და ხელები აუკანკალდა. 

მინდელს არ გამოპარვია რა გავლენაც მოახდინა პატი- 
მარზე სისხლიანი შალითის ხსენებამ და გადაწყვიტა ესარგებ- 
ლა ქავჟარაძის შეკრთომით. 

–- უარყოფას აზრი აღარა აქვს, დათო,–-დასძინა მტკიცედ. 
ქავჟარაძე გამოერკვა.. 
–- რა გინდათ ჩემთან?, რას, მაბრალებთ?. –- ჰკითხა შიშით 

და ცუდად დაფარული მძულვარებით. 
-- ჩვენ არაფერს გაბრალებთ. გვინდა“ გვითხრა, სად. იყა- 

ვით 12 და 13 იანვარს ღამით, –– მშვიდად შენიშნა მინდელმა. 
–- ამას თქვენთეის არა აქ3ვს მნიშვნელობა. –– უპასუხა 

მკვახედ. : 

გამომძიებელს ცივად გაეღიმა. 
კაბინეტში სერჟანტი შემოვიდა. ფრთხილად დასდო 'მაგი– 

დაზე ჯვარედინად თოკშემოხვეული ნაკრაული. 
' –– გახსენით! –– უბრძანა ბალანჩივაძემ. 

სერჟანტმა თოკი შეხსნა გაშალა, ლამაზ დეკორატიულ 
ქსოვილს უხვად” აჩნდა სისხლის ლაქები: “_ - 

–- თქეენია შალითა? –- შეეკითხა პოლკოვნიკი. 
ქავქეარაძე დუმდა. 
–- შეხედეთ და გვიპასუხეთ! –- სიმკაცრე დაეტყო ჭო“. 

კოვნიკს. 
პატიმარმა თავაუწევლად შუბლს ქვემოდან შეათვალიერა“ 

ქსოვილი. 
–- ჩემია, –- ჩაიჩურჩულა წყნარად. 

– ვისი სისხლით არის დასვრილი? –– განაგრძო მინდელ– 
მა: . 

––- არ ვიცი. 
––- როგორ თუ არ იცით? -- – გაიკვირვა ბალანჩივაძემ. ესე 
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იგი არ იკით. ვისი სისხლით არის დასვრილი თქვენი მანქანის 
შალითა? 

ქავჟარაძე კვლავ დუმდა. 
-- მიპასუხეთ! –- ხმას აუწია პოლკოვნიკმა. 
–-– არ ეიცი! –– გაიმეორა ჯიუტად პატიმარმა. 
–– თავს ნუ ისულელებთ, ქავჟარაძე, თქვენთვისვე ჯობს 

სიმართლე თქვათ, 
· –- აკი გითხარით, არ ვიცი-მეთქი, –– გაიმეორა დათომ და 

უტეხად შეხედა ბალანჩივაძეს,. 
მინდელს · ბრაზი მოერია, მაგრამ თავი შეიკავა. პაპიროსს. 

'მოუკიდა, 
'' –– ქავტარაძე, –– დაიწყო მან წყნარად, –– თქვენ უნდა 
გესმოდეთ, რომ ეჯ პასუხი არ არის შალითა თქვენია, ჩვენ 
ის წუზელ ჩხრეკის შედეგად ამოვიღეთ თქვენი სახლის ხარ- 
„დაფიღან, გესმით? სარდაფიდან და, არა გარაჟიდან! და ის ეინც 
შალითა დამკლა, ·დაინტერესებული იყო არავის ნახა მასზე 
·სისხლის ლაქები; ადამიანის სისხლის ლაქები! 

'– ეს სერიოზული სამხილია და თქვენც მისი უარყოფა 
არ შეგიძლიათ, –– დასძინა ხომერიკმა... 

· ქავჟარაძე არ განძრეულა. 
–– არ გსურთ მიპასუხოთ? 
«+- მე გითხარით, არ: ვიცი სად დაისვარა. შალითა. 
–- მანქანას თქვენს გარდა „ატარებს ვინმე? 
<– დიაზ, მამაჩემი, 
=- 12 იანვარს მამათქვენს ჰყავდა მანქანა” წაყვანილი?” 
<– არა, არა! რას ამბობთ, მამაჩემმა არც კი იცის, თუ... 
––, არ დაამთავრა სათქმელი მათის ' 
“–- თუ რა? დაამთავრეთ! 

„.ქავჟარაძე შეყოყმანდა, მედანით ' შეაჩერდა გამომძიე- 

ბელს. 
-=–..თუ მე. სახლში არ გიყავი,.. = “ამოღერღა ბოლოს. 

·-=მაშ მოიგონეთ, რომ სახლში. იX იყავით? კარგია! ახლა 

სთქვით, სად იყაეით?.-- კვლავ ძველ კითხვას დაუბრუნდა 

გამომძიებელი..“-



ქავჟარაძე წამით დუმდა, შემდეგ თავი ასწია. გაბედულად 
შეხედა გამომძიებელს. 

–- ვხედავ, რაღაცას მაბრალებთ, მაგრამ მე არ მეშინია, 
რადგან ვიცი, არავითარი ბოროტება არ ჩამიდენია. რაც შეე- 
ხება 12 იანვარს, გითხარით, რომ არ მახსოვს, მაგრამ თუ 
სადმე ვიყავ, ეს იმას არ ნიშნავს, რომ ვიჩხუბე და რაიმე. და- 
ნაშაული ჩავიდინე. 

მი5დელი გააკვირვა ქავჟარაძის პასუხმა, მისმა. „ტონმა. 
„დამნაშავეა თუ არა?“ -- გაუელვა ფიქრმა და გამომცდე- 
ლად, ჩაციებით. მიაჩერდა პატიმარს.“ 

ქაეჟარაძეს პირველმა. შიშმა გაუარა. მშვიდად იჯდა სკა- 

მსე და ჯიუტად შეკრულ წარბებ ქვეშიდან გულმოსულად“ 
შეპყურებდა გამომძიებელს. 

–- ასე ფონს ვერ გახვალთ, ქავჟარაძე, –>- დაპრღვია დუ- · 
მილი გამომძიებელმა, –- -თქვენ არ გინდათ თქვათ სად იყა- 
ვით 12--13 იანვარს ღამით, არ გინდათ თქვათ, ,რა,ვითარებაში 
დაისვარა სისხლით თქეენი მანქანა, სისხლიანი შალითა სარ- 

დაფში დამალეთ. ყოველიეე ეს 'საფუძველს გვაძლევს ეიფი- 
ქროთ, რომ სწორედ თქვენს მიერ არის ჩადენილი დანაშაუ– 
ლი. 
"–ირა “დანაშაული? - –– ბრაზიანად, ჩაიხ- სინა ქავჟარაძეძ. 

–– მკვლელობა! -– ცივად მოჰკვეთა მინდელმა. 

–.- მკვლელობაა?! ვისი 'მ, ავლელობა? –-. ძლივს ამოილაპა–- 
რაკა დათომ, 

–- ჩიკვაიძის, ანსორ ჩიკვაიძის მვლელობა, -- განლ-. 
მარტა პოლკოენიკმა. · 

ქავეარაძე ელდანაცემი წამოიჭრა სკამიდან, ბალ%. ჯა 
შესღეგ უეცრად მოწოლილმა სისხლმა წითელი ლაქებით აუ- 
ფორაჯა მოგრძო სახე, ციებიანივით აუცახცახდა ნიკაპი, 

–– თქვენ... თქეენ გაგიუდით თუ ზუმრობთ? -- ოყეირა 
გაშმაგებით. ' : 

–- აქ სახუმარო ადგილი ,როდია,–– შენიშნა პოლკოვნიკმა. 

· ქავჟარაძემ უაზროდ შეხედა ორთავეს. · გამომძიებლისა 
და პოლკოვნიკის ცივმა. მოღუშულმა გამოხედეამ დაა“რწმუ- 
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ნა დაკავებული, რომ არავითარ ხუმრობას ადგილი არ ჰქონდა 
და, მოცელილივით დაეცა სკამზე. 

–- დედა! ეაიმე, დედა!––დაიგმინა მან და ხმამაღლა ატი- 
რდა. 

“ მინღელმა. და ბალანჩივაძემ ერთმანეთს გადახედეს, შემ- 
დეგ დათოს მიაპყრეს მზერა, რომელსაც თავი ხელებში ჩაერ-. 
გო და მხრები უცახცახებღა. 

კაბინეტში გამეფებულ დუმილს ქავჟარაძის ზლუქუნი არ- 

ღვევდა მხოლოდ. 
ასე გავიდა რამდენიმე წუთი. , 
ქავჟარაძე ოდნავ დამშვიდდა, თავი ასწია (კრემლიანი 

თვალებით გამომძიებელს მიაჩერდა. | 
მინდელი დუმდა და ელოდა, როდის ალაპარაკდებოდა 

იგი: 
–. ბატონო, გამომძიებელო მე... მე: არ მეგონა, გეფიცე- 

.ზით... მწამდა რომ მეხუმრებოდით. მე მკვლელი?! როგორ 
იფიქრეთ... 

„ =– სად იყავით 12 იანვარს ღამით? –– გააწყვეტინა მინდე- 
ლმა. 

_ «ვიყავი სხვაგან, ვიყავი, მაგრამ მანქანა... თან არ მყო- 
'“ლია.., ის სხვას, სხეას ვათხრვე. : ი. 

–- ვის ათხოვეთ? 
–-არ ვიცი. ესე იგი · გვარი“ არ ვიცი, · ვახტანგის · ეძახიან, · 

სახეზე ვიცნობ, – ამოილუღლუდა ქავეჟარაძემ:. ი, 
.––-მანქანა უცნობს “ათხოვეთ? ––- იჭქვნეულად შეეკითხა 

გამომძიებელი. 
„ “– გეფიცებით, ნამდვილად- უცნობს ვათხოვე, ორი დღით 
სამტრედიაში იყო წასული, დამიჯერეთ. 

–- რატომ ათხოეეთ? ; 

== გეტყვით. ყველაფერს, გეტყვით, ვასტანგის ფული მე– 
მართა 1000 მანეთი, ჰოდა უარი ვერ ვუოხარი, მითხრა, თუ 

მანქანას მათხოვებ, ვალს გადახდილად ჩაგითვლიო და... · · 
–– დაუჯერებელს „ლაპარაკობთ, ქავჟარაძვ) უცნობს მან– 

ჟანა ათხოვეთ, უცნობისაგან“ ფული. ისესხეთ, ისიც ამოდენა 

თანხა, გესმით რა სისულელეა?· 
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–-მე, მე არ მისესხებია... ეს ფული ისა... წავაგე... ზარში 
წავაგე... –– ამოღერღა მან. –. ” 

მინდელი გამომცდელად მიაჩერდა. 
–- წააგეთ? როდის.წააგეთ? 
–- საფხულში... თბილისში. შემთხვევით გადავეყარე. მას 

შემდეგ ახლოს არ გავკარებივარ თამაშს. დასანახად შემძულ- 
და კამათლები. შევპირდი, ფულს ჩავუტანდი, ვერ ვიშოვე, 
ძიშით თბილისშა ვერ ჩავდიოდი. 10 იანვარს მოულოდნელად 
აქ, ქუთაისში, გადავეყარე, შემეშინდა «არი ვერ ვუთხარი, 
დამიჯერეთ, სიმართლეს გეუბნებით. 

–-ვინ იცის, რომ მანქანა გაანათხოვრეთ? 
–- არავინ, არავისათვის მითქვამს სახლიდანაც იმიტომ. 

წავედი, რომ მანქანის განათხოვრება არ გაეგოთ. 
–- სად არის ახლა ის ვიღა(/) ' ვახტანგი? –– ჩაერია. პოლ- 

კოვნიკი. 
–-არ ვიცი, ალბათ თბილისში. მე ასე მითხრა, თბილისში 

„მივდივარო ამაღამ. ' 
–- როდის გითხრათ? 
– 13 იანვარს, როცა მანქანა მოიყვანა. 
–-5ინ არის ვახტანგი და რა საქმიანობას ეწევა? . 
–-არ ვიცი, არაფერი არ ვიცი. შემთხვევით შევხვდი, სა- 

ხეზე ვიცნობ მხოლოდ; არაფერი ვიცი' მის.შესახებ. 
–- სად გაასისხლიანეთ მანქანა? : 
–- მე არა, დილით ვნახე, რომ შალითა სისხლიანი იყო, 

“შემეშინდა, არავინ გაიგოს-მეთქი, იმიტომ დავმალე, რას ეი- 
ფიქრებდი თუ.. 

–- გრძელიძეს იცნობთ?, = „ახალი კითხვა დასვა მინდელ- 
მა. : 

–– ვინ გრძელიძეს?., 
–– ქირურგს. 
–-არ ვიცი ვინ არის. 
–– ნატალია დევიძეს? 
–- არც მას. 

–- ვარგი, ამქამად კმარა. გაიყვანეთ! –- უბრძანა მინდელ- 

მა ზარის ხმაზე შემოსულ სერჟანტს. , 
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პავჟარაძე წაზოდგა, მუდარით შეზედა გამომძიებელს, 
–-შე.. მე თავისუფალი ვარ? შეიძლე; ბა სახლში ლავიდე? 

– იკითხა. ჩავარდნილი ხმით. 
მინდელმა გაკვირვებით შეხედა. 
–- ის, რაც) თქვენ მიამბეთ, ჯერჯერობით მხოლოდ უაზრო 

ზღაპარს ჰგავს. ვიდრე არ შევამოწმებო, აქ ღარჩებით, 'გაჰყე- 
ვით! 

მინდელი, ხომერიკი და, ბალანჩივაძე მარტო დარჩხენ. 
–- რას იტყვით, ლევან? -- დაარღვია დუმილი პოლკოვ- 

ნიკმა. 

–- პერ ვერაფერს, ვნახოთ რას გვეტყვის · ქავჟარაძე შემ- 
დეგ დაკითსვახე. თუ ყეელაფერი: ის, რაც მან ახლა გვიჩ- 
გენა, მოგონილია, მე კი მგონია, მართლაც მოგონილია, შემ-, 
დეგ ჩვენებებში იოლად აერევა დეტალები, ორ-სამ დღეში მის 
პიროვნებას შევისწავლი სხვა, საკითხებსაც გაეარკვევ. 
ახლა კი, უნდა გითხრათ, საქმის ყეელა მონაცემი მის წი-· 
ნააღმდეგ ლაპარაკობს. ეჭეს არ იწვევს, რომ ამ მანქანით წა– 
იყვანეს ბოროტმოქმედებმა ღავრილი ბანდიტი, სისხლიც უთ- 
უოდ მისია, ამავე მანქანით არის გატაცებული გრძელიძე, ალ– 
ბათ თვითონაც ამოიცნობს. მე კი წუხელ ღამითვე შევამოწმე. 
“ქავჟარაძის მანქანას უკანა სავარძლის მარცხენა კუთხის ზამ- 
ბარა დაზიანებული აქვს. ახლა ·მთავარია, რას გვეტყვის თვი- 
თონ გრძელიძე, არა მანქანის ამოცნობაზე, ამაში ეჭვი არ მე- 
“პარება, თვით ქავჟარაპის შესახებ. საჭესთან მჯდომი დამნაშა- 
'გის „გარეგნობა, რაც გრძელიძემ აგვიწერა, ნაწილობრივ ემთ- 
ხვევა ქავჟარაძის ნიშნებს. ასე რომ, ჯერჯერობით ფაქტები 
აშკარად ქავჯარაძის საწინააღმდეგოდ ლაპარაკობს. 

პოლკოვნიკი ჩაფიქრდა. 
–– თქვენ მართალი ხართ, შეკრებილი სამხილები. ქავჟარა- 

ძის საწინააღმდეგოდ ლაპარაკობენ. პირდაპირ რომ ·ვოქვათ, 
“ბრალდება თითქმის დამტკიცებულია, მაგრამ მისი ქცევა... 
_ «+- ქავჟარაძის ჩვენება რაღაც უაზრო : · ზდაპარს , ჰგავს,>- 
"დაფიქრებით ; · წარმოთქგა: „ხომერიკმა.- +. შემდეჯ... სისხ- 

ლიანი“ შალითა, გრძელიძის. მოტაცება, . "სავარძლის" „დაზიანე: 

„ბული :ზამბარი =>" ყველა.- ეს, დანაშაულის  დამადასტურებე- 
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ლი რგოლებია, თუ გრძელიძემ მანქანა ამოიცნო, ქავქარაძის.. 
დაპატიმრება მოგვიწევს. 

– უსათუოდ –- ფიქრიანად დაუდასტურა გამომძიებელმა, 
კაბინეტის კარები გაიღო, ზღურბლზე ბურდული გამოჩ- 

ნდა, 

–- შეიძლება? –- იკითხა მორიდებით. 
–- შემოდით, შემოდით! –-– პოლკოვნიკი წასოდგა, ბურ- 

დულს ხელი ჩამოართვა. · 
–- როგორაა საქმე? –– ჰკითხა ღიმილით, 
–– კარგად, ამხანაგო პოლკოვნიკო. 

„ბურდული სხვებსაც მიესალმა ღა მაგიდასთან შეჩერდა. 

–- დაჯექით – შეეპატიეა პოლკოვნიკი, .-- დაჯექით 
და გვიამბეთ, როგორ გაიარა ღამემ. 

– როგორც ნაბრძანები გექონდა, -– დაიწყო ბურდულ- 
მა,––ჩვენ დევიძის სახლზე სამი მხრიდან დავაწესეთ.: თვგალთვა- 
ლი. თვითეულ საგუმაგოზე ორი ამხანაგი”. მივამაგრე. ერთ-. 
ერთ პუნქტად. თქვენი რჩევით, ამხანაგო პოლკოვნიკო, ლუ- 
დის ბარი გამოვიყენეთ, სითბოშიც ვიყავით და ჩვენს საქჰე- 
საც შეუმჩნევლად ვაკეოებდით, მაგრამ, –– ბურდულმა ღიმი– 
ლით ჭადჯახედა მინდელს, –– ლევანმა მალე გამოგვაბრძანა 
იქიდან. ერთ ხანს გაჩერებასთან ვიდექით როგორც ტრო- 
ლეიბუსის მომლოდინე: მგზავრები, შემღდევ,. როდესაც მინდე- 
ლი წამოვიდა და ქუჩაშიც ხალხის მო:რაობა შენცირდა,, იქვე 
ჩიზში შევედით. ზუსტად პირველ საათხე ზავიკლოვების 
ოთახებში ელექტროშუქი აინთო. ჩრდილელი ჩიხში დავტო- 
ვე. მე კი დანარჩენები გავაფრთხილე შუქის ანთების შესა- 
ხებ და ჩემს ადგილზე დავბრუნდი. ასე გავათენეთ მთელი ღა- 
მე: დევიძის სახლიდან არავინ გამოსულა. არც იქით. წვევია 
ვინმე, –– დაამთავრა ბურდულმა. ' 

–- შუქი დიდხანს ენთო? -- იკითხა პოლკოვნიკმა, – 

–- ზუსტად 40 წუთი. შემდეგ ჩაქრა და აღარ' ანთებულა. 
–– დარწმუნებული ხართ, რომ სინათლე ზავიალოვების 

ოთახიდან გამოდიოდა? 
-- სავსებით, ამხანაგო ლევან. დევიძის სიხლს ჩისისჭკენ 

.5 ფანჯარა აქვს, აქედან უკანასკნელი სამი ფანჯარა ზავიალო- 
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ვების რთაLებისაა. სწორედ აქ აინთო შუქი წინა ორ ფანჯა- 
რაში კი სინათლე დაღამებიდანვე იყო ა »ებული, –– განმარ- 

ტა ბურდულმა. 
=– კეთილი, მაგრამ იქნებ გამოგეპარათ რაიმე, იქნებ ვერ 

შეამჩნიეთ მომსვლელი ან წამსგლელი? –– ბალანჩივაძემ გა–- 

მომცდელად შეხედა ბურდულს. 
–- არა, ამხანაგო პოლკოენიკო, სასლის ყველა მისასვლე- 

ლი ჩვენს განუწყვეტელ . თვალთვალშმი იმყოფებოდა. სათ- 

ვალთვალო პუნქტები საიმედო ადგილზე ჯერ კიდევ დღისით 
შევარჩიეთ. არც ეზოდან, არც. სადარბაზო შყსასვლელიდან 
დევიძის სასლში არავინ შესულა, არც იქიდან გამოსულა 

ეიზმე, –– მტკიცედ უპასუხა ბურდულმა. . , 
–- სინათლის ანთების შემდეგ არც ვინმე 'შეჩერებულა 

დევიძის სახლთან? 
–– არავინ! მხრლოდ პირველ საათსა და 40 წუთზე ვიღაც 

კაცმა ჩაიარა, ·მაგრამ ის ძქვე მეორე” სახლის ეზოში შევიდა, 
ალბათ იქ“ ცხოვრობს. 

პოლკოგნიკს გაეღიმა. 

– ეგ „კაცი" უეჭველად დევიძეს ესტუმრა, უდავოა სი- 
ნათლე სიგნალი იყო, რომ ·მისვლა უხიფათოა. ჭაღარამ ერთ–- 
ხელ -კიდევ ღაგვარწმუნა რომ გამოცღილ დამნაშავეებთან 

„გვაქვს საქმე. 
_. –– ესე: იგი ბანდიტებმა უკვე იციან რომ ვუთვალთვა-:' 
: ლებთ? –– შეშფოთდა ბურდული. 

–-არა, –- კვლავ „გაიღიმა პოლკოვნიკმა, ––, ეგ გამორი- 
ცხულია. უცსობს რომ ოდნავი ეჭვიც შეჰპარვოდა, სათოფე-' 
„დაც არ მიუახლოვდებოდა დევიძის სახლს. მან მხოლოდ სი– 
ფრთხილე გამოიჩინა და დევიძის სახლში შესვლკ მეზობლის 
ეზოს წინასწარ შეგულვებულ ადგილიდან აირჩია. თუმცა ეგ 
"ატაფერი, –: განაგრძო პოლკოვნიკმა რაკი შეამჩნია, რომ 

კ6ზურდული "დანაღვლიანდა, –– კიდეც რომ გაგეთვალისწინე+ 
ბინათ ის, რაც ვერ შეამჩნიეთ, ამით არაფერი შეიცვლებო- 
და. თქვენ ხომ ის. გქონდათ ნაბრძანები, სახლიდან გამოსული 

+დაგეკავებინათ, სახლში. კი, _ დაუზრკოლებლად გაგეტარები: 

ნათ·ყეელა მიმსვლელი. თ» 
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–- დიახ, მაგრამ... მაინჯ()... 

–- არავითარი მაინც.. იუ ის უცნობი დევიჰის სახლში 
მივიდა, ეს იმას ნიშნავს, რომ იქ მყოფთ კიდევ ერთი ბოროტ- 
მოქმედი შეემატათ., პატიოსანი კაცი სხვის ეზოზე ქურდუ- 
ლად გავლით არ მიდის სტუმრად. მაშასადამე, ხაფანვში ერ- 
თი ვირთხით მეტი შევიდა ახლა სათაგურის კარი ისე უნდა 
დაიკეტოს, რომ ეირთხები ყველანი შიკ ·აღმოჩნდნენ., ამისა- 
თვის კი საჭიროა ეს საიდუმლო სავალი ჩვენი თიალთვალის 

"ქვეშ მოექცეს. .იქ, სადაც შესვლა შეიპლება, გამოსვლაც არ 
არის შეუძლებელი. გასაგებია? | 

–- დიახ, ამხანაგო პოლკოვნიკო! 
–– კეთილი, სხვები სად არიან? 
=– კველანი. აქ. არიან, 'ამხანაგო უფროსო. 

– როპცლ საათზე, შეგცვალეს? 
= 6 საათზე, 
–-ვინ უთვალთვალებს ახლა დევიძის სახლს? 
“–– დავიდოვი, ჟორჟოლიანი,. ჩაფიძე და ჭანტურია. ღღი- 

"სით მეტი არ არის საჭირო, რადგან · : ერთმანეთთან კავშირი 
აქვთ. 

–– დევიძე სახლშია? 

–– ალბათ, გუშინ ის არ მუშაობდა. ჩვენს შეცვლამდე 
სახლიდან არ გამოსულა, ხოლო თუ გამოვპ, როგორც ნაბრძა- 
ნებია „გააცილებენი,. 

პოლკოვნიკმა სააიას დახედა. 
–- კეთილი, –– წარმოთქვა მან, –– ახლა 12 საათია, ვინ) 

„წუზელ მორიგეობდით, წეგიძლიათ წაზხეიღეთ, დაისეენოთ. 4 
საათზე კი აქ იკავით. საღამოს ალბათ ყველა ჩვენგანს საკმაო 
სამუშაო ექნება. , 

:=– გასაგებია, ამხანაგო პოლკოვნიკო. · 

ბურ; დული სბარტად გატრიალდა და კაბინეტიდან გავიდა, 
პოლკოვნიკი; წამოდგა. : 

–- მაშ ასე, ჩემო ლევან, –– გაიღიმა , მან, –– რკალი თან» 
დათან ვიწროვდება, კიდევ ცოტა და საშუალება „ბეექნება ბი« 
რისპირ ვესაუბროთ ზოგიერთებს, ” 

: 
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მინდელმა რაღაცის თქმა დააპირა, მაგრამ ხმა არ ამოუ- 
ღია, რადგან გარეთ, მოსაცდელში რაღაც ხმაური ატყდა. 

–- ალბათ ისეე ჩიკვაიძის დედაა, –- წაილაპარაკა ხომე–- 
რიკმა. : | 

–- არა, მგონია, –– უპასუხა ბალანჩივაძემ და ყური მიუგ- 
დო. 

ზმაური გაძლიერდა. 
„უფროსთან გიჩივლებ, ნახავ თუ გაგივა შარი ჰა- 

ტიოსან...4 –– გარკეევით გაიგონა ორთავემ, მაგრამ დანარ– 
ჩენი სიტყვები ვეღარ გაარჩიეს, რადგან კარი გაიღო, და კა– 
ბინეტში ლეიტენანტი ჭანტურია შემოვიდა. · 

–- ნება მიბოძეთ მოგახსენოთ, –- მიმართა პოლკოვნიკს. 
–-რაშია საქმე, ვინ ყვიროდა? –- შეეკითხა პრლკოვნიკი. 
–- ახლავე“ მოგახსენებთ. 
– როგორც ' თქვენთვის ცნობილია, დევიძის სახლის 

თვალთვალი დილის 8 საათიდან ჩემს ჯგუფს დაევალა, 9 საა- 
თსა და 45 წუთზე დევიძე სახლიდან გამოვიდა. მე და ჩაფი- 
შეს, შემუშავებული ·გეგმის მიზედვით, სამსახურამდე უნდა 
მიგვეცილებინა იგი. გავყევით... : ა-ა 

დევიძე რუხთაველის · ქუჩაზე “”ტროლეიბუსმი ჩაჯდა. 
ჩვენც მის უკან თავისუფალ სავ:რძელში მოვთავსდით, კირო-. 
ვის ქუჩაზე ნატალია ტროლეიბუსიდან ჩამოვიდა და.იქვე ქუ- 
ჩის მარჯვენა მხარეს გასტრონომიულ მაღაზიაში შევიდა, წა- 
ხევარი კილოგრამი ძეხვი .და ერთი ბოთლი არაყი წყიდა, 

ჩვენ ორ გარემოებას. მივაქციეთ ყურადღება. თუმცა სა- 
ლაროსთან არავინ იყო, დევიძემ რატომღაც. ჩეკი არ აიღო, 

პირდაპირ ძეხეეულის სექციას მიადგა და· გამყიდველ. ქალს 

შეეკითხა იოსკა-ხოტრველი თუ მუშაობსო, ახლავეო, უპასუზა 

ქალმა. შემდეგ ხმამაღლა გასძახა: „იოსებ!“ „აქა ვარIა»-–მოის- 

მა ხმა მაღაზიის შიგა სათაგსოდან და ცოტა ზნის შემდეგ ვიღაც 

მაღალი, მწითური კაცი გამოვიდა. “ 

"ურა იყო"? –- იკითხა მან.' | 

'„თქეენ გკითხულობენ". –- ქალმა თვალით უჩვენა დევი: 
ძეზე. · 

'წო.



„რა გნებავთ, ქალბატონო?“ –- მიუბრუნდა იოსები შე- 
მოსულს. 

„ნახევარი კილოგრამი ახოტნიჩი კალბასი და ერთი ბოთ- 
ლი არაყი გთხოვათ ეახტანგმა", 

„აზოტნიჩი ახლა არა გვ.ქეს, სხკკს მოგარ შევთ, არაუს კი 
გაგატას ჯა“. 

„რა ჯაეწყობა",--მიუგო ქალმა, საფულე გახსნა, ე0 მა- 
ნეთიანი ამოიღო და გაუწოდა. 

იოსებმა დაკვირვებით დახედა ფულს,, შემდეგ ჯიბეში ჩა- 
იდო, მარჯვედ შეახეია არყის ბოთლი ქაღალღში და ვიდრე 
,გადასცუმდა, ზრდილობიანად. იკითხა: . 

„ძეხვი ქუთაისის ნაწარმი მოგართეცთ თუ... 
„წყალტუბოსი, ·უსათუოდ წყალტუბოსი, „ასე გთხოვათ“ 

ვაზტანგმა", =– არ დაამთავრებინა ქალმა.. ."' : 
„კეთილი, ჩემთვის სულ ერთია", – მიუგო გამყიდველმა. 

შემღეგ თაროდან ძეზვი გადმოიღო, ასწონა და ისიც ქაღალდ- 
ში: გაახვია. ხურდა არ დაუბრუნებია, არც დევიძეს მოუთხო- 
ვია. მეხვეული ჩამოართვა და მაღაზიიდან გავიდა. 

დაყოენება არ' შეიძლებოდა, ჩაფიძემ დევიძე გააცილა. 
როგორი კი ისინი მაღაზიას საკმაო მანძილით „დაშორდნენ, 
გადავწყვიტე მემოქმედნა,„ იმ წუთში გამოვეცხადე სო- 
ტოველს.,„ იოსკა ამ გეარს ატარებს. .ღა ბრალი დაევ- 
დე მომხმარებლის პოტყუებაშ”ი გამყიდველმა ერთი 
ამბავი დამათი,ი როგორ მიბედავთ,: ან მოტყუილებუ- 
ლი სად არისო. მე აქტის შედგენა დავაპირე, მან კი საბუთი 
მომთხზოეა. ვუთხარი მასწავლებელი და საზოგადო კონტრო- 
ლი ვარ-მეთქი. ყეიროდა, ერთი ენაზოთ, სადაური რევიზორი 
ხარო, თან უკვე მოგროვილ ხალზს შესჩიოდა, უყურეთ, რა 
დილის შარი გამომეცხადაო , 

ხალხმაც მას დაუჭირა მსარი, რადგან დაზარალებული, არ 
ჩანდა. ერთი სიტყვით, ვერ აღმოვჩნდი კარგ მდგომარეობაში, 
ჩემთვის მთავარი ის იყო, ხოტოველი ერთი წუთით მარტო 

არ დამეტოვებიონს, თორემ შემდეგ გვიანღა იქნებოდა, საბედ- 
ხეროდ, მაღაზიაში მილიციელი” ჯიბლაძე შემოვიდა. ეანიშ- 
ნე, არ გაესედაკნებ«ნს წეში 'ეინაობა, გამიგო და ორთავენი 
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მილიციაში წამოგციყე4ნა. აქ კი, მორიგემ ჩემი თხოვნით იო– 
სებს ;ყველა ფული, ·რაც გააჩნდა, საბუთებთან ერთად, ჩამო– 
ძრთვა, “თვითონ!ხოტოველი „ი მდგომარეობის გარკვეეამდე მო– 

საცდელ ოთახში გაკჩერა,, მაგრამ არ მოიცადა, თქვენთან გა“ 
მოიქცა. „ძლიქს .დააკავეს სეოჟანტმა და მორიგემ. 

ჭანტურიამ პოლკოქნიკის მაგიდაზე დააწყო საბუთები და 
ფული 230 მპნეთი:და:95 კაპიკი, შემდეგ ფულიდან ერთი ცალი 
50 მანეთიპნი :გამოშყო, პოლკოვნიკს გაუწოდა და დაუმატა: 

აი ეს ფული გადასფი დეეჟიხემ „გამყიდველს. -.. 
ბალანჩივაძემ ფული ჩანოპრთვა ლა ·ინტერესით დაუწყო 

დათვალიერება. : 
ჩვეულებრივი 50 მანეთიპნი "ზან ყი თყიო, (საკმაოდ ნახ– 
ი, ცოტა შეცრეცილიც. მაგრამ პოლკოუგნიგს ფულას ნამ– 

·დვილობაში როდი შეეპარა ეჭვი, ის სულ სხვა რამემ დააინ– 
ტერესა: 50 მანეთიანის ერთ კუთხეში ქიმიური ფანქრით ·ცი-. 
ფრები ·და. ტირეები იყო აღნიშული, იქვე სახელიც იყო მი– 
წერილი, „407–-16/1––-10 18II 8-4...“ > | 
„ბალანჩივაძემ ·გულდასმით დაათვალიერა ბანკნოტი. შემ– 

„დეგ საწერი მაგიდის უჯრიდან საშუალო ზომის გამადიდებე– 
- ლი შუშა 'ამოიღო და ახლა „მისი საშუალებით დაუწყო სიხჯვა,- 
მაგრამ ფულს, გარდა ზემოაღნიშნულისა, არავითარი წარწე– 
რა არ. ჰქონდა. , "" · : –_ 

პოლკოენიკმა7”/50 , მანეთიანი და ·გამადიდებელი შუშა უსი- 
ტყვოდ გადასცა ზომერიკს. ახლა პროკურორმა და გამომძიე–“ 

ბელმა დაუწყეს ფულს კირკიტი. ” 
” ბალანჩივაძე დუმდა. . ... | | 
–– დარწმუნებული ხართ, რომ სწორედ ეს 50 მანეთიანი 

გადასცა დევიძემ გამყიდველს? ·––- ჰკითხა „მინდელმა ჭანტუ– 

რიას და დაუმატა: –– აქ კიდევ 3 ცალი 50 მანეთიანია: , 

„. –– დარწმუნებული ვარ. ხზოტოველმა დევიძისაგან მიჯე– 
ბული ფული შარვლის მარჯვენა ჯიბეში ჩაიდო, ამ ჯიბიდანვე 

ამოიღო სამორიგეოში. შეინი" კი, ხურდა ფულის გარდა, 
სტუმის ისჯიბეში ჰქონდა. : კო ატომ და  გინტერესა ფულმა? – ჰკითხა ჭანტურიას 

ხომერიკმა. 
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·-- საქმე იმაშია, რომ დევიძის 'სახლთან რამდენიმე მაღა–- 
ზიაა. ძეხვისა და არაყის. ყიდვა იქაც შეიძლება, ·ნატალიას კი 
ამ მაღაზიებში არც შეუხედავს, შემდეგ, როგორც მოგასსე- 
ნეთ, დევიძემ ფული სალაროში არ გადაიხადა, 'სექციოწერ 
ქალსაც არ სთხოვა პროდუქტი, :მაინცა და მაინც ამ .იოსები- 

საგან ისურვა ყიდვა. ყოველივე ამან ' :მაფიქრებინა, გამყიდ- 
ქელზე გადაცემული ფული რაღაც .პირობით |ნიშანს გამოხა- 
ტავდა, წინააღმდეგ შემთხვევაში 'ნატალია, „თუ «ის „მართლაც 
სამსახურში მიდიოდა, გზას არ გაიმრუდებდა, 

–- სწორად მოქცეულხართ, –-- შეაქო პოლკოტნიკმა, = 
აქ მახთლაც არის რაღაც და ის რაც თქვეს -მოგეჰსსენცთ, 
უეჭეელად ყურადღების ღირსია. შესაძლოა ეს ეიღა() -იოსები, 
თუ იოსკა დაკავშირებული იყოს 'ჭაღარასთან, თუმცა ამის „და- 
მადასტურებელი ჩვენ არაფერი გვაქეს, გარდა დევიძის :ხოტრო- 
ველთან მისვლისა და ამ ფულისა... ჯერჯერობით ეს წარწერაც 
ბევრს არაფერს ნიშნავს,.ფულზე ხშირად გეხვდება სხვადასხვა 
წარწერები, ზოგი გვარს აწერს, ზოგიც. სახელს. შეიძლება ტხე(ც) 
შემთხეევის ამბავია,და არავითარ პირობით ნიშანს არ გამთხა- 
ტავს, რუმცა ვინ იცბს, ჰქ ,ქალის'სახელი ·სწერია. ექსპერტის 
დასკენით კი ტყეშელიაძის (სახლში (ლერსმანზე შერჩუნილი 
ძაფებიც" ქალის ხელთათმანისაა.., აგადი 
"–– ეს ფული სხვა რამესაც გეცუშნქბი, >-: (ხომერიკმა: ორ- 

მოცდაათმანეთიანი აიღო,· დიდხანს (სრფ:ავდა „გჰმადიდებელი 
შუშით, –- ხელწერა ქალის არ არის, არც?;ბაქშვას. ასეთი :წე- 
რა მხოლოდ მამაკაცებს შეუძლიათ,.ეს ერთი, მეორე, სახელი 
·„ტანიას"“ დამწერი რუსი არ არის, ამ ერთი სიტყვის დაწქრა- 
ში.ორი შეცდომაა დაშვებული, რაც მისი დამწერის რესუდი” 
ენის უცოდინარობაზე მიუთითებს. 

–- სწორია! –– დაეთანხმა ბალანჩივაძე. 

–– ყოველ შემთხვევაში, ფული მის პატრონს უნდა ღავუ- 
ბრუნოთ. ის: ალბათ თვითონვე დაგეესმარება ამ რთული რე- 
ბუსის აზოხსნაში, 

პოლკოვსიკმა ყურმილი აიღო, ლაბორატორიის გამგე გა- 
მოთძახა. 
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მალე კაბინეტში 23--25 წლის გამხდარი „ქერათმიანი 
ახალგაზრდა კაცი შემოვიდა. : 

' –- ოთარ, –– მიმართა პოლკოენიკმა შემოსულს და ფული 
გაუწოდა, –- ეს ორმოცდაათ მანეთიანი ქიმიურად დაამუშა-. 
ვე, ფოტო ასლიც გადაიღე და ერთ საათში შედეგი მომას- 

სენე. · 
=- გასაგებია ამბანაგგო .პოლკოენიკო, –- ახალგაზრდამ 

ბანკნოტი გამოართეა და კაბინეტიდან გავიდა. , 

ბალანჩივაძემ ჭანტურიას, მიერ მაგიდაზე დაწყობილი სა- 
ზუთები გადაათვალიერა,' შემდეგ ზარის ღილაკს დააჭირა თი–- 
თი. : 

-- გადაეცით მორიგეს, ჩემთან ამოიჭვანოს სამორიგეოში 

სყოფი ხოტოველი, –– თავაუღებლივ უბრძანა შემოსულ სერ- 

ჟახტს. ', ' 
სუთიოდე წუთის შემდეგ განყოფილების პასუხისმგებე-: 

ლი მორიგე კაბინეტში მაღალი ტანის მწითურ“ მამაკაცს შე–. 
მოუძღეა.“ : 

' –– დაჯექით! –- მიმართა შემოსულს პოლკოენიკმა, რო- 
გორც კი მორიგემ კარები. გაიხურა, · , 

ხოტოველი კაბინეტში ამდენ ხალხს არ ელოდა. ოდნავ 
აირია და უხერხულად, ცალი გვერდით ჩამოჯდა სკამზე. 'შემ– 
დეგ ყეელანი შეათვალიერა. მზერა ჭანტურიაზე შეაჩერა და 
უეცრად წამოზტა, იყვირა! 

+ –-– უფროსო, მიშეელე რამე, რა უნდათ, რას მერჩიან, ვის- 
თვის რა დამიშავებია! არ მიქურდნია, არ მიყპჩაღია, მოვიდა 
ეს ვიღაცაა, ხურდა დააკელიო, შარი მომდვა, აქტი უნდა შე– 
გიდგინოეო. აბს ერთი მითხრას ვის დავაკელი, რა ,დაგაკელი, 
ამნაირი შარი გაგიგონია? კაცს სამუშაო მიმატოცებინეს, მი- 

ლიციაში მომიყვანეს. ახლა მემუქრება, დაგიჭირავო.'საქმეა ესწ 

ძეელი დრო ზო არ არის, უდანაშაულო კაცი ციხეში ჩამაგ- 
დონ; ვეღარ გაიგო, ეს ვიღაცა, უდანაშაულო კაცის დამ- 
ჭერს, რო "თითონვე იჭერენ? – სხაპასხუპით დაუშინა ხოტო- 

ველმა, შემდეჯ ხომერიკისაკენ შებრუსდა დღა იმასაც. ტყვია- 

მფრქვეეივით წააყარა: –- ეს ჩქმი შარის მომღები ძლივს მო- 
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გაყვანინე აქამდე მილიციონერს, წამოსვლა არ უნდოდა, მაგ- 
რამ მეც არ მოვეშვი, ხოდა, ახლა თქვენ იცოდეთ და კანონ. 
სამართალმა, ერთი ისე გააგებიეთ, რაც საჭიროა, რო სულ და- 
გკარგოს შარის მადა. გაგონილა?) ხურდა არ დაუბრუნეო.... 
დააკელიო... ახლა ჩემი ბრალი ხო არ არის, მაგან მტყუანი- 
სა და მართლის გარჩევა არ იცოდეს და შარზე დადიოდეს, 
'მე ზო... 

| .–- მოიცათ, მოქალაქე, –– შეაწყვეტინა სიტყვა ბალანჩი- 
გაძემ აქაქანებულ ხოტოველს, ·-- დაჯექით და დამშვიდდით, 
ყეელაფერს გავარკვევთ, თუ უდანაშაულო ხართ. გაგიშვებთ. 
ჯერ გავარკვიოთ რაშია საქმე. ასე რომ ყვირით, ხომ არ გავი- 
წყდებათ სადა ხართ? 

– არა, უფოოსო, არ მავიწყდება მაგრამ გამწარებული 
ვარ. ახლა რო თქვენ არ იყოთ, ვინ იცის, კამერაში რამდენ 
ხანს შემინახამდენ, წადი მერე და უყარე კაკალი! მე რომ ერ- 
თი დღეც ჩამსეან ერთი დღეც. ცოცხალი ვერ გადავრჩები, 

ავადმყოფი კაცი ვარ, გული.მტკივა, გვერდები არ მივარგა, 
ღვიძლი გასიებული მაქეს, ფეხზე ძლივს ეგდფგავარ,. რევმა- 
ტიზმები მჭირს, –: ისეე: აქაქანდა ხოტოველი. 

'–– დაჯექით-მეთქი! –– სიმკაცრე დაეტყო პოლკოვნიკის 
ხმას, –– “აქ საექიმო კომისია როდია, ამდენი დაავადება რომ 
ჩამოთვალეთ, 8· თუ ავად ზართ, ექიმს მიმართეთ, აქ სულ სხვა 
რამეზე, ხართ მოყვანილი და უაზრო ყვირილი საჭირო არ 
არის. 

ხოტოველი გაჩუმდა, მაგრამ სკამზე არ დაჯდა, 

“–– დაჯექით! აკი ამბობთ, -ავაღ ვარო, ფეხზე დგომა გავ“ 
ნებთ, არც ნერვიულობა მოგიხდებათ, ახლავე გავარკვევთ სა- 
კითხს, –- დასძინა ხომერიკმა, . 

ხოტოველი დაჯდა. .. 
–- აბა, რაშია საქმე, რატომ დააკავეთ ეს მოქალაქე? + 

–- დღეს ვიღაც მოქალაქემ მაღაზიაში ამ კაცისაგან არაყი 
და ძეხვი იყიდა, წონაშიც დააჯლო და ფასიც ზედმეტი გადა: 

ახდევინა, მე იქ ვიყავი და ჩემი თვალით “ვუყურე ყოველი- 
გეს, –– განმარტა „მასწავლებელმა“, 
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– ტყუილია! –- წამოვარდა ისევ ხოტოველი, –- არავის- 
თვინ არ დამიკლია არც წონაში და არც სხვა რამეში, რაც 
ერგებოდა, მივეცი. შარს მდებს, ტყუილა მღუჰავს და ცოლ- 
შვილსაც მიღუპავს ეგ ამოსაწყვეტი. · 

– ვინ არს დაზარალებული? -- შეეკითხა ჭანტურიას 
ზომერიყი. 

–-ხო, ვინ არი! აბა ერთი მოიყვანე, რომ ამ პატიოსან ხა- 
ლხში თქეას, თუ, რამე. დავაკელი! –– ისევ აყვირდა ხოტოვე- 
ლი, –- სად არის, რატომ ·არ მოიყვანე უფროსთან? 

–- დაწყნარდით! –- შეუტია ბალანჩივაპემ ხოტოველს 
და შემდეგ ჭანტურიას მიუბრუნდა: -- დაზარალებული რა 
გვარია? . | : 

–– არ ვიცი, ამზანაგრ პოლკოვწიკო, 
– როგორ თუ არ იცით? -- ჟაუკვირდა პოლკოვნიკს, –– 

ჟზე იგი გვარი არ იცით? 
–- არა, ·ამნანაგლ პოლკოვნიკო, არც გეარი ვიცი, არც 

ხაზელი, არც მისამართი, არ მეგონა, თუ საჭირო იყო. მე ის 
არც კი შემიჩერებია მაღაზიაში, ხოტოველი კი უარს ვერ ატ- 
ყვის, რომ ფახშიც დააკლო და წონაში. 

–- გადამრევს ვ ვიღაცა არი! შარს მდებს და ახლა უფრო- 
ხებსაც ატყუებს. თუ ხურდა არ მივეცი, ის თითონ არ მომთ- 
ზოვდა? სასწორს არ უყურებდა, რო ვწონიდი? შენ. იქ სულ 
„კრ ყოფილხარ, ძალად გინდა დამღუპო, შიგრამ ამნაირი უფ- 
"როსები კი არა გეყავს ჩვენ, რო. შარიაწ ხალხს დაუჯერონ და 
პატიოსანი ხალხი ციხეში ჩააგდონ, –– შეუტია ხოტოველმა 
ჭანტურიას, 

– ეგრე როგორ შეიძლება, ამხანაგო, დაზარალებული არ 
შეგიჩერებიათ, არ გიკითხავთ, რამდენი მიიღო ზურდა; ძეხვი“ 
არ გადაგიწონიათ. აბა, რაღაზე ადგენდით აქტს? – მკაცრად 
მიმართა ბალანჩივაძემ ჭანტურიას. 

„ –-– აშენდა, უფროსო, შენი ოჯახი დაუდგა შენ ცოლ- 

შვილს კაი წელიწადი! –– გაუხარდა ხოტოველს. 
· –– ხელს წუ "მიშლით! –- გაწყრა პოლკოვნიკი. 

=- ბოდიში, უფროსო, 

„ –= შე არ მეგონა თე. ეს საჭირო იყო. 
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–- როგორ თუ არ გეგონათ, თქვე5 სად მუშაობთ ან აქტის 
შედგენის უფლება ვინ მოგცათ? 

·–- მასწავლებლად ვმუშაობ, თან საზოგადო კონტროლი– 
ორი ვარ, -–– უპასუხა ჭანტურიამ. 

–- დიდი ხანია? 
–-– არა სულ 10 დღეა. დღეს ამ ამბაეს შესთხვევით წავაწ- 

ყდი. არ მეგონა, თუ მყიდველი საჭირო იყო, თორემ წამო–- 
ვიყვანდი. ხოტოველი კი ტყუის, განა ფული ჯიბეში არ აღ- 
მოაჩ5და? 

–- ჩემ ფულთან შენ რა ხელი გაქეს, შენთგის ხომ არ მო- 
მიპარავს, შე ჯიბეში ·:300 მანეთამდე მქონდა, მორიგემ თვი- 
თონ დათვალა. აბა, ყველა „იმ ქალს გადავახდევინე? –– ისევ 
აყვირდა ზოტოველი. · 

–– ყველა არა, 50 მანეთი კი ნამდვილად, და ის. ფული. 
ცალკე გქონდა ჯიბეში –- წაუდგა პირში ჭანტურია, 
” –- ეგ არაფერს არ ნიშნავს, ცალკე, ჰქონდა თუ სხვა ფულ- 
თან ერთად, ასეთი რამ მეორედ არ მოგივიდეთ, -– შეესიტყვა 
ჭანტურიას პროკურორი. 

–- ასეთი მონაცემებით ჩვენ ხალხს არ ვაპატიმრებთ, ამ- 
ხანაგო. რას გავს ეს? არც დაზარალებული, არც მოწმე! რა 

ჟქფლება გქონდათ ასე მოქცეულიყავით? –- უსაყვედურა 
პოლკოვნიკმა ჭანტურიას. 

–- სწორია, უფროსო, აშენდა შენი ოჯახი, –– დაუდასტუ- 
რა და დალოცა ხოტოველმა პოლკოენიკი. 

ბალანჩიეაძეს გაეცინა მზერა ხოტოველს მიაპყრო და 

წარმოთქვა: 
– ამჯერად თქვენ თავისუფალი ხართ, მაგრამ ფრთხილად 

იყავით, პატიოსნად იმუშავეთ, თორემ აქტის სწორად, შემდ- 
გენებიც გამოჩნდებიან და მაშინ ყვირილი და ლო/)ვა არ ზი- 
,შველით, წადით! ფულსა და სა” უთებს მორიგე, გადმოგცემთ. 

–- გმადლობთ, უფროსო! იცოცხლეთ, · უფროსო! 'კირგად 
იყავით, სულ რო ამნაირ შარიან ბალზს არ უჭერით ღა ერთი 

შესედეით სცნობთ ჩემნაირ. პატიოსან კაცს! –– წამოხტა: ზო- 
"ტოველი სკამიდან, , 
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– ჰო, კარგი, კარგი თავისუფალი ხართ, თქეენ კი ამხანა- 
ჯო, ჯერ უნდა გაარკვიოთ, როგორ უხნდა აქტის შედგენა და 

შემდეგ ებრძოლოთ ვაჭრობის წესების დამრღევეთ. გახა საა- 
მისო ინსტრუქტაჟი სავაჭრო განყოფილებაში არ მოგცეს? 

–- გასაგებია, ამხანაგო პროკურორო, –- ჩაილაპარაკა ჭან-. 
ტურიამ. 

–- შეიძლება, უფროსო, წავიდე! –- იკითაა ბოტოველშა, 

– წადით, მორიგეს ახლავე. მივცემ განკარგულებას, და-' 
გიბრუნოთ ფული და საბუთები: –_ 

· დიდი მადლობელი ვარ უფროსო, მენ რომ არ ყოფი- 

ლიყავი ტყლილა მღუჰავდა, მაგას დაოდგა შივი წელიწადი! - 
მიაწყევლა ჭანტურიას. და სწრაფად გავიდა კაბასეტილაზ, 

„ – ლოცვაც ზეკრი დაგვიტოვა და წყევლაც, –- გაიცინა 
ზალასჩივაძემ , 

–> აგრეთვე სამტცნობიანი ამოცანაც, –- დაუმატა სომე- 
რაკმა. ' 

ყველას გაეცინა. · , 
–- ამოცანის ამოზსნაში ზოტოველი დაგეეზმარეზა,, მაგრამ 

თუ ფულზე სხვა რაზ არ აღმოჩნდა, გასაღები წარწერაში უწ- 
და ვგეძებოთ; :მიაქციეთ ყურაღღება? ხოტოველმა ერთსელაც 

„ არ ასსენა დევიძე ან მისი გამომგზავნი ვასტანგი, სსვა შემთხ-' 
ვეგაში ' გამყიდველი თვითონვე დაასახელებდა ნაცნობ მყიღ-. 
ველს, მოითზოვდა მის მოყვანას, დაკითსვას და'სწრაფად ღა- 

, უმტკიცებდა „მასწავლებელ“, ჭანტურიას, რომ მას ფასები არ 
დაუმაზინჯებია, არც წონაში. მოუტყუებია ·მოვზზმარებელი. 

=– სწორია! კვერი დაუკრა მინდელმა, –– ზოტოველმა არა– 
თუ დაასაზელა დევიძე, ისიც კი არ თქვა, რომ «გი ნაცხობი- 
საგან იყო, გამოგზავნილი... ყოველივე „აპას დაფიქრება და 
ღრმა ანალიზი ჭირღება, დრო კი, ცოტა გვაქვს,. ბანდიტებს 

ყოველ წუთს შეუძლიათ” დასტოვონ ზუნაგი. 
' –– საშიში არაფერის, დევიძის” საზლში მოკალათებზოლი 
“ბანდიტები ხვენს ხელთ არიან და თუ რომელიმე მათგანმა 

ან ხოტოველმა არ მიგვიყვანა ახალ ბუნაგამდე, ჩვენ მათ ხს. 
თითარდ ავკრიფავთ. თუ ხოტოველი მათთან დაკავშირებუ-.



ლია.და დევიძესაგან რაიმე დავალება მიიღო, მით უკეთესი, 
იგი ცხადია, შეეცდება დავალების შესრულებას და ამით კი- 
დევ უფოო» გაგვიადვილებს "ბანდის ლიკვიდაციას, –– უპასუ- 
ხა პოლკოვნიკმა. 

კაბინეტში მელოტი მაიორი შემოვიდა. 

–– ამხანაგო პრლკოვსიკო, თქვენი დავალება. შესრულებუ- 
ლია,--მაიორმა სათვალე ამოიღო, მოირგო, „შემდეგ საქა- 
ღალდე გახსნა და განაგრძო: გიორგაძე ალექსანდრე გაიოზის 
ძე ოთხჯერ არის ნასამართლევი კვალიფიციური ქურდობი- 
სათვის. ”უკანასკნ ჯკნწელად ზუთი წლის წინათ ძარცვისათვის 15 
„წლის პატიმრობა აკვს "მეფარდებული. სისხლის სანართლის 
დამნაშავეთა. სამყაროში საკპაოდ (ცნობილი პიროვნებაა და 
კვალიფიციურ დამნაშავეთა შორის დიდი გავლენით სარგებ-. 
ლობს, ამჟამად სასჯელს ჩვენი ქვეყნის შორეულ ჩრდილოე- 
თმი შრომა-გასწორებითV„ კოლონიაში იხდის. რაც შეეხება 
მის მეუღლეს, ის ეუთაისის მკეიღრია, ექთანი, უკვე 12 წე 
ლია IM 1 საავადმყოფოს ქირურგიულ გაწყოფილებაში მუ- 
შაობს. მასზე რაიზე კომპრმასალა არ მოგეეპოვება, წყნარ 
ცზოვრებას ეწევა; -მისი შემოსავლის წყაროს ხელფასი და გა- 
ქირავებული ოთახების საფასური შეადგენს. საავადმყოფოს 
ალმინისტრაცია დაღებითაღ ახასიათებს. 

–- შეამოწმეთ მუშაობდა თუ. არა 12 იანეარს ღამით? 

შეეკითხა ბოლკოვნიკი, · 
–- დიახ, სწორედ ამიტომ შემაგვიანდა.' დავალების შეს- 

რულება რამდენიმე საათით. გამოირკვა რომ ' დევიძემ 12 

იანვარს 'საღამოს 6 საათზე დაამთივრა მუშაობა, მაგრამ ღამით 
კვლავ მისულა საავადმყოფოში.' მე ეესაუბრე ღამის ცვლის 
ე1თანს. მისი გადმოცეპით, დეეიშე საავადმურფოში .დააზ- 
ლოებით. ღამის სამ საათზე მისულა. მორიგე ექთანს: ძლიგრ 

გაჰკვირვებია ასე გვიან სტუმრობა, მაგრ.მ დევიძეს აუხს5ია 
# 4 პალატაში მძიმე ავადმყოფი, ჩემი შორეული ნათესავი 
წყვსო და იმის ამბავი უკითხავს. უთზოვზია კიოევაც ხასოვი#. 
საგო «ვადმყოფის მდგომარეობა, მორიგეს თხოვნა შიუს=. 

რულებია, რის შემდეგ დევიძე საავადმყოფოდან წასულა. 
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–- დიდხანს დარჩენილა საავადმყოფოში დევიძე. – 
იკითხა ხომერიკმა, ! 

–– დაახლოებით 1ე-–-15 წუთი, –- უპასუსა მაიორმა და 
განაგრძო: –- ის მძიმე ავადმყოფი მართლაც მისი ნათესავია, 
მაგრაგზ დეეიძე პალატაში არ შესულა, იქ მორიგე ექთანი გა- 
უოგზაგნია, თვითონ კი სამორიგეოში დაუცდია. 

–- გასაგებია,' დევიძემ მორიგე ექთანი ავადმყოფის დასა· 

ხედავად გაგზავსსჰ, თვითონ კი ისარგებლა მისი იქ არ ყოფნიო 
და სისხლის გადასხმის აპარატი წამოიღო, ხოლო დილით ად- 
რე: უკანვე მიიტანა და შეუმჩნევლად დასდო თავის ადგილ- 
ზე, –– დაასკვნა მინდელმა. . 

–- სწორია, '–-– დაეთანხმა პოლკოვნიკი, –– მაგრამ აქედან 
კიდევ ერთი საი.ტერესო დასკვნაც უნდა გავაკეთოთ: დაჭრი- 
ლი თუ ჭაღარა დევიძის პალზე ახლობელი პიოოვნება უნდა 
იყოს. სხვანაირად” დევიძე მათ სახლში არ მიიღებდა და არც 
დანაშაულს დაფარავდა ცხადია, მან იცის, ვინ არიან მისი 
სტუმრები; ისიც იცის, რომ ერთი მათგანი რაღაც ისეთ საქ- 

მეზე დაიჭრა რომლის გამხელა) არ ”შეიძლიება, წინააღმდეგ 
„შემთხვევაში იზრუნებდა დაჭრილის საავადმყოფოშზი მოსა- 
თავსებლად, ეს უდავოა! ვფიქრობ აგრეთეე, მანვე -მისცა ბან- 
დიტებს ქიოურგ გრძელიძის მისამართი, თუ რა რქქკ უნდა, 
ერთ-ერთი მომტაცებელთაგჯნი ქუთაისელს არ. არის, 

, –– შეიძლება. ბანდიტთაგან” ერთი დევიძი მეუღლეა? –- 
ვარაუდი გამოთქვა ზომერიკმა, 

=> შეიძლება, –> დაეთანხმა ბოლკოვნიკი და შემდეგ მაი- 

ორს მიუბრუნდა, –- დღესვე ზადაეცით: დაშიფრული დეპეშა 
კოლონიას, შეამოწმეთ ადგილზე იმყოფება თუ არა პატიმარი 
გიორგაძე. გამორიცხული არ არის, რომ ის გაიქცა საპატიმრო- 
დან, ისევ ქუთაისს ეწვია და ამჟამად თავის სახლში არალე-, 

გალურად იმყოდფება. დაუყოვნებლივ ამოიღეთ კარტოტეკი- 

დან გიორგაძის ფოტოსურათი. შესაძლებელია გრძელიძემ 

ამოიცნოს მასში „ჭაღარა“, მით უმეტეს, ასეთი სტაჟის მკო- 

ნე ქურდი-რეციდივისტი ახალგაზრდა არ უნდა იყოს. რამ- 

დენჩი წლისაა ახლა გიორგაძე? 
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მაიორმა თან , მიტანილი ქაღალდები გადაფურცლა, 
–– გიორგაჭე ამჟამად ორმოცდარვა წლის სრულდება; 
–– წლოვანება თითქმის ემთხვევა გრძელიძის გარაუდს, –– 

დასძინა ხომერიკმა. 

, –– აგრეთვე მოქმედების მეთოდიც. იშვიათად შეხვდები 
ისეთ დანაშაცლს, სადაც ბოროტმოქმელი ასეთ მცირე კვალს 
ტოვებს, –– დაუმატა მინდელმა, 

· ბალანჩივაძე სავარძლიდან წამოდგა, რამდენჯერმე და- 
ფიქრებით გაიარა კაბინეტში. ' · 

–- ღღეს საღამოთი, –– წარმოთქეა მან ცოტა ზნის ზემ- 
დეგ, –– რესპუბლიკის სამძეებბრო განყოფილები„დ უფროსი, 
პოდპოლკოენიკი ძიძიგური ჩამოვა სამინისტროში მეტად 
შეშფოთებულნი არიან ამ ორი ნკვლელობით. ჰო, მართლა, –– 
„მიუბრუნდა მაიორს, – სასტუმროს საკითხი მზოაგვარეო? 
უადგილოდ არ დაგერჩეს კაცი. · 

“–-– მოგვარებულია, ამხანაგო "უფროსო, ძიპიგურისათვის 
მესამე სართულზე 207-ე ნომერია დაჯავშნული. 

· –– მაიორმა ფურცელი გაუწოდა. 

–- კეთილი, წადით და დაუჟოვნებლი- შეასრულეთ დავა- 
ლება! –– პოლკოვნიკმა ქაღალდი ჩამოართვა და მაგიდას 
კუთხეზ. დისდო. მინდელმა მექანიკურად გადაავლო თვალი: 
„207 –- 16/1" –- წაიკითხა. ? 

მაიორი. კაბინეტიდან გავიდა. 

–– ორასშვიდი, ორასშვიდი! –- რამდე5ჯერმე გაიმეორა მიწნ- 

დელმა, შენდეგ უეცრად წამოვარდა სკამიდან, ·-- დღეს რა 
რიცხვია? –– იკითხა პოუთმენლად, ––. 15 იანვარი“ ხოპ?. 

– რა ძოგივიდათ? ,-–- განცვიფრდა პოლკოვნიკი. ! 

მინდელს არაფერი გაუგონია კარებს ეცა და კაბინეტი. 
„დან გავარდა. 

ბალანჩივაძემ გაკვირვებით გადახედა პროკურორს, ხოქე- 

რიკმა მხოლოდ მხრები აიჩეჩა. მას თვითონაც ევერ აეხსსა;, 
რა მოუვიდა მუდამ დინჯსა და აუჩქარებელ მინდელს აზ რას 
მოასწავებდა მისგან რამდენჯერმე განმეორებული სიტყვები; 
მაგრამ ვიდრე რაიმეს იტყოდა, კაბინეტის კარებში კვლავ 
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მინდელი შემოვარდა, რომელსაც ხელში ჯერ ისევ სეელი ფო- 

ტოქაღალდი ეჭირა, თვალები სიხა ულით უბრწყინავდა. 

უკან გაკვირვებული ლაბორატორიის გამგე მოსდევდა. 

„როგორ იწერება რუსულად „ტანია“? –- იკითხა მინდე- 

ლმა კაბინეტში შესელისთანავე. 
–- რას ქვია, როგორ იწერება? –- შეეკითხა განცვიფრე- 

ბული ზომერიკი. 
=- მაპატიეთ, გიორგი ასლანიჩ, მაგრამ მე მგონი, აჭ სწო- 

რად არ უნდა იყოს ღაწერილი ეს სახელი, – აზქ არები= 

წარმოთქვა მინდელმა .და სველი ფოტო ქაღაღ;დი გაუწოდა, 
–- არაფერი მესმის, –– წარბები შეიკრა ბალანჩივათე9მ, –- 

შენ რა, ლევან, საკუთარ თავს რუსული ენის გრამატიკის (ცთ- 
„დნაში ცდი? 

<=– თითქმის, დავით ილიჩ, მე მგონია, აქ შეცდომას, ფეს 

ველი შეცდომა. ' 
–– დავუშვათ, მერე რა? 
–- მერე ის, რომ სახელი რუსის დაწერილი არ არის, ზ:- 

ლო დამწერი რუსული მართლწერის ცოდნით ვერ დაიკეეს- 
ნის. 

– ეგ მე წეღანვე შევამჩნიე და კიდევაც გითხარით,0, მაგ- 
„რამ გერ გამიგია, რისი თქმა. გსურს –- ჩაურთო ხომერიკზა. 

–- ჯერ, მეც არ ვიცი, კიორგი ასლანიჩ,. მაგრამ, ერთი, ი:აგა” 
ღაზებადა და უნდა შევამოწმო, –– უთხრა. მინდელმა. 

'–– რა იდეა? 

– ჯერ ვერა, ჯერ ვერ გეტყვით, იქნებ ეცდები, 848 
მაინც. უნდა შევამოწბო, აუცილებლად შევამოწმო, 

– რა უნდა შეაპოწმო? 

–– ჩემი მოსაზრება. და თუ სწორი აღმოვჩნდი, მაშის წყო 
ტყვით, –– მინდელბა უბერსულად გზაიღიჩა. 

–- კარგი, –- გაეცინა ბალანჩივაძეს, –- ცნობისმოყვარე 
ობას არ გამოვ კიჩენთ არა, გიორგი? 

„- ხომერიკმა გაიღიმა, უსიტყეოდ დაუქნია თჯვი.. 

შენ რაო, ოთარ! ბანკნოტი დაამუმავე? –- მიუბრუნდა 

პოლკოვნიკი ლაბორატორიის, გამგეს. 
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-- დიახ, ამხანაგო პოლკოვნიკო, მხოლოდ იმას ვუცდიდი, 
როდის გაშრებოდა ქაღალდი, რომ თქვენთვის, ფოტოსურათი 
წარმომედვინა, მაგრამ ერთიც ენახოთ, ამ დროს ამხანაგი მინ- 
დელი გრიგლივიო შემოიჭრა, გასარეცხად ჩაყრილი ფო- 
ტოქაღალდები ამოარჩია და ისევ ელვასავით გამოვარდა გა- 
რეთ. 

–- შეგაშინა? -- გაიღიმა ბალანჩივაძემ, –– რას ვიზამთ, 
აი, მე ღა გიორგიც გაკვირვებული ვართ მინდელის მოქმედე- 
ბით, მაგრამ ლევანს არ სურს გვითხრას რა დაემართა. · 

მინდელს ყურები შეუწითლდა, 
–- ღღეს საღამოს, უფრო სწორად, რამდენიმე საათის შე- 

მდეგ ყველაფერს გაგაცნობთ, მანამდე გთხოვთ, ნურაფერს 
მკითხავთ. ეხლა კი უნღა წავიდე. 

–- ოპერ:ტიული ჯგუფის დახქარება გჭირდება! -- შეე.. 
კითხა პოლკოვნიკი... “ 

-- დიას, კურცსალიას წავიყვან. ის შედარებით ახალი მუ- 
დაკია ქუთაისში და ნაკლებად იცნობენ როგორც მილიციის: 
თანამშრომელს. “ 

–-– კეთილი, წაიყვანეთ, საღამოსთვის კი გელოდებით, 
– აუცილებლად, ახლა მხოლოდ სამი საათია, 5 საათზე 

ავ ვიქნები, –- გიორგი ასლანის, –– მიუბრუნდა პროკუ- 
რორს, –- შეიძლება ზანჟანა წავიყვანო? 

–- ყაიყვანე,,-- ნება დართო ხომერიკმა. 

–- მაშ წავედი! –- აჩქარდა მინდელი, –– თუ ჩემი ვარა- 
უდი სწორი გამოდგა, ზეგ ჯეელა ბანდიტი ზელთ გეეყოლები. 
თუ არა და, ის რაც მე მისდა შევამოწმო, არავითარ ზიანს არ 
მოუტანს საქშმეს, 

გამომძიებელი სწრაფი ნაბიჯით გავიღა კაბინეტიდან, 

ხომერიკმა დღა ბალანჩივაძემ ერთმანეთს გადახედეს. . 
“ –– უვჭჰეელად. რაღაც „დაიჭ..რა", – გაიღიმა ბალანჩივა-.“ 

ძემ, შემდეგ კაბინეტმი უხერხულად გაჩერებულ ექსპერტს 
მიუბრუნდა: –- შენ წადი, ოთარ,- ბარემ დაამთავრე დაწყე- 
ბული საქმე. 

ბოლკოკნიკი წამოდგა, პალტო ჩაიცვა, 
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–- ბგენც წავიდეთ, გიორგ.,C ჩემთ” ვისაღილოთ. ვინ 
იცის, საღამოს ვეღარც მოვიცალოთ, ნისას ჩახოხაილი აქეს 
საღილად, სხვა რამესაც მოგვიხერხებს. წამოსვალ? 

-– წავიდეთ! 

თავი MI 

მინდელი მხოლოდ 6 საათზე დაბრუნდა სამმართველოშა. 
რაკი მოოიგისაგა გაიგო, ბალანჩივაძე და ჩხომერიკი იქ 
აყვნენ პირდააირთ პოლკოვნიკის ·. კაბინეტს მიაშურა. 

· ––– მოფრინდი, არწივო? –– ღიმილით მიეგება პოლკოვნიკი 
თვალებგაბრწყინებულ მინდელს, –– ოჰო, გეტყობა, კმაყო- 
ფალი ხარ, ახალგაწმენდილი სამოვარიეით გიბრწყინავს 
ახე. შეამოწმე, რაც გინდოდა? ი 

--- შევამოწმე, დავით ილიჩ, ხვალ საღამოს 10 საათაე 
ბოტოველი თავის „მეურვეებს” წყალტუბოში წაიყვანს, –-· 
უპასუხა მინტდელმა მხიარულად. + 

–-– წყალტუბოში? .-- ერთხმად შესძასეს ბალანჩივაძემ და 
ხომერიკმა. , 

- - წყალტუბოში, სასტუმრო „თბილისის 407 ,ნომერ- 
მი, --მიუგო გამომძიებელმა და დაუმატა: -–- სწორედ ამის, 

შესამოწმებლად გავიქეცი ასე თავქუდმოგლეჯილი. 
--- საინტერესოა, –– რატომ მოგივიდათ აზრად, რომ ზო- 

ტოვგელი, წყალტუბოში უნდა წავიღეს, ისიც ხვალ საღა- 
მოს !0 საათზე და უეჭველად 407 ნომერში? –- შეეკითხა 
ხომერიკი: ._. : 

--- ახლავე მოგახსენებთ გიორგი ასლანიჩ.” ხანდასან 

უბრალო შემთხვევა ისეთი მოვლენაა, როზელიც უცნაურ 
და' ერთი შეხედვით მეტად ბუნდოვან, გამოუცნობ საკითხ- 

„საც მოუძებნის გასაღებს დღეს როღესაც ხოტოველზე ჩა- 

მორთმეული 50 მანეთიანს ვათვალიერებდი, თითქმის ეჭვი 
არ. შემპარვია, რომ მასზეღ წაწერილი ციფრები და სახე- 

ლია პირობითი ნიშანი "იყო, . მაგრამ, რას ნიშნავდა . ისინი, ეს 
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გონებაში და აქ. ყოფნისას გულში სულ ამ ციფრებს ვიმე- 
ორებდი. შემდეგ ის იყო, თვვენ მაიორს სასტუმროს შეს.- 
ხებ ჰკითხეთ. მან გითხრათ,:.. მიძიგურისათვის ნომერი დაჯაკ- 
შხულიაო და ფურცელიც გამოგ იწოდათ. · 

სრულიად შემთხეევით თქვენს მიერ მა“იდის კუთხე მ. 

დადებულ ფურცელს თვალი გადავავლე „207-15/1M წაეიკით- 
ხე მექანიკურად და მაშინვე ასოციაციით ფურცელზე გაკე- 

თებული წარწერა დაპიდგა თვეალწინ 407--16/1-–-10. 207, 407, 
15/I, 16/,, ელვასავით გამირბინა თავში და მტკიცელ 
„გადავწყვიტე, რომ ფურცელსე წარწერა სასტუმროს ნომერსა 
და მებვედრის თარიღს. მიუთითებდა. მაშინ მომეჩვენა, როი 
ბანკნოტზე რაღაც სხვა ციფრები ეწერა და ის იკო ლაბო-. 
რატორიაში გავიქეცი. ბრავითარი შეცდომა არ იყო, ციფრს 
ა–10-ს“ და სახელს შემღეგ მივაქციე ყურადღება და გამოვი: 
რანე ლოგიკური დასკვნა რომ პირველი საათს ნიშნავდა, 
შეორე კი ნომრის მფლობელს. მაინც სავსებით არ ვიყავი დღა#- 
წსუნებული ჩეზს აღმოჩენაში და გადავწყვიტე, შეჭემოწმე- 
ბისა ჩემი მოსაზრება. აქვდან გაქცეული, კურცხალიასთან 
ცრთად ჩვენს სასტუმროში. მივედი, მაგრამ რაოდენ იყო ჩენა 
გაოცება, როდესაც ადმინისტრატორმა მიპასუხა 407 ნომერი 
ქუთაისის სასტუმროს არა აქვსო. 

გვლდაწყვეტილი გამოვბრუსდი, შემდეგ გონებაში აღვა- 
ღგიხე 'ქანტურიას მოხსენების ყოეელი ღე ცგტალი –-– „ძეხვი 

ქუთაისის” ნაწარრი მოგართვათ თუ." „წყალტუბოსი 
ოხათუბტბდ წყალტუბოსი. ასე გთხოვათ ვაზტანგიმ"“, -- ის) 
ნათლად გამახსენდა ეს სიტყვები თითვოს ქანტურია კი 
არა მე ვუოსმენსი ღევიძისა და ზოტოველის დიალოგს. 

რ;ს ფნდა ნიშსავდეს ეს ძეზეი? იქნებ სასტუმროს?7.. იქნეა 
კა არა ნამდვილად წყალტუბოს სასტუმროს, გადაეწყვიტე 
მტკიცედ ღა თითქპის პროკურატურაში მისულმა გაკვირვე- 
ბულ მპდოლს მ: 61) ·ნა შემოვაბრუნებინე და წყალტუბოში, 
ფავედი. 15 წუთში წყაუტუბოში ვიყავი, _ „შევამოწმეთ ჩვეი- 
თვის საინტერე'ო ნომერი და აღმოჩნდა, "რომ 407 ნომერი 

დაკავებული აქვს ტაშკენტიდას 10 დღის წინათ ჩამოსულ ვინ- 
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შე ტატიანა ივანეს ასულ ბასკაკოვას, –– დაამთავრა აღფრთო- 
გახებულმა მინდელმა. 

– ყობაღ ლევა! –- წამოიძახა აღტაყებულმა პოლკოგნიკმა 
და მაგრად ჩამოართვა ხელი გამომძიებელს, –– აი ეს .მესზის, 
შენ ერთხელ კიდეე დაამტკიცე რომ გამოძიებაში არ არსე– 
ბობს წვრილმანი და .მსხვილმანი ფაქტები. ერთი 'სიტყეით, 
ვერაფერს ვიტყეით, გვაჯობე,-- ბალანჩივაძემ სიყვარულით 
გაუღიმა მინდელს. ' 

'–- ნამდეილად გეაჯობა, ახალგაზრდობამ გვაჯობა, –- 
ფართოლღ გაიღიმა ზომერიკმა და გაზომძიებელს მზარზე ზე- 
ლი მოუთათუნა. . 0. 
„ აბა, რას” ბრძანებთ,.: ეს ისე, მარტივად, „ისტციცინთ... 

', –- უზერხულად ჩაილაპარიკა მინდელმა და წყრები შეტ- 
წითლდა, :. 7, სა. 
” –- ჰო, მარტივად და უბრალოდ, –- გაეცინა პოლკოვ- 
ნიკს ,-– მაგრამ ჩეენს მუშაობაში სწორედ. ასეთს, ერთი 'მე– 
'ხედვით უბრალო დეტალის გამოყენებას, აქვს მწი'შვნელობა, 
„რორემ საღარბაზო ბარათით დამნიშავის პოვნა ყველასითვის 

ადვილია. ერთი სიტყვით, ყოჩაღ! _. _ 
--- ისეთი არაფქრი ჭამიკეთებია, რომ ამდენი მაქოთ, –- გა 

„იღიმა მინდელმა, ხოტოველი მაინც მიიყვანდა ოპერატიულ“ 

მუშაკებს 407 წომერში, ჩემი ღამსასურება მსოლოდ ის არის,“ 

ტომ ერთი დღით დავაჩქარე მოვლენების განვითარება. 

-+- ახლა რას ფიქრობთ? <- ჰკითხა ზალანჩივაძემ.. 

_ =– ზოტოველის დაკავება ჯქო სჭირო არ არის, დაე ჩავი- 
"დეს. წყალტუბოში, შესვდეს ტახიას, ვნაზოთ, ვის შეხვდება 

კიდევ 407 ნომჭრში; წ... | თ 

„2 ->მე უკვე მივიღე საჭირო ზომები, მათი საუბარი ზეგ 

დილით, ჩვენთვის სიტყვა-სიტყვით იქნება ცნობილი. რია) 

შეეხება დევიძეს, ვფიქრობ, საქმის დაუზიანებლად შეიძლება 
მისი გამოძახება, დაკითხვა, და, ოუ საჭირო გახდა, დაპატიმრე- 

ბაც.” ამის შემდეგ კი მის ბინაში მოკალათებული ბანღიტკ- 
ბის ლი კვიდაციაც. ჩემის აზრით, დქეიძე ამაღამვე სამსაზური. 

ღან. უნდა ავიყვანოთ, ხოლო «ბანდიტების შეპყრობა ერთ.



დროულად როგორც აქ, ისე წყალტ,ებოში ზეგ ღამით მოვახ. 
დინოთ, 
„ – თქვენ რას იტყვით, დავით? მე "მგონი მისაღები გეგ- 
მაა –– ჰკითხა ხომერიკმა. 

-- სავსებით მისაღებია, დევიძის დაკითხვას ასლა საქმის 
დაზიანება აღარ“ შეუპლია. უკვე თაეისუფლად შეეძლებთ ბან. 
დიტების ლიკვიდაციის გეგმის შემუშავებას. 

–- ასე გავაკეთოთ. მით უმეტეს, დღეს ლღევიჰპე საღღე- 
ღამისო მორიგეობაშია და მისი -აშაღამ სახლში მოუზხელე- 

ლობა არავის ეუვს არ აღუძრაეს, 
პოლკოვნიკმა ყურმილი აიღო.! 
–- მაიორი ცინ(ჯაძე,, ჩემთან!-- ჩას ჰახა მიკროფონში, შემ- 

დეგ ყურმილი დასდო „ და მინდელს მიუბრუნდა: – .- დევიძის 
'·მოყვაბახც (ცინცაძე იზრუნვებს, · · თქვენი · · საავადმყოფოშ : 
წასვლა · საჭირო არ არის, თქვენებურად. შეეცადეთ, რადა) 

უნდა დაჯღეს, ყველაფერი ათქმევინოთ, მის ჩვენებაზე ბევ. 
რად არის დამოკიდებული ბანდის უფექტური ლიკვიდაცია, 

" კაზისეტმი ცინცაძე შემოგიდა.  · 
"ზალანპიჟეაძეზ დავალება ·გაა;კნო, · 
–- საავაღწყოფოში არავინ, გარდა მთავარი ექიმისა, არ უნ-. 

ღა გაიგოს ღევიძის წამოყვანა, "ამას დიდი, ძალიან დიდა, 
წაიშვნელობზა აქვს, გასაგებია? · 

:– გასაგებია, ამხანაგო ი პოლკოვნიკო," შეიძლება წავიდე? 
+–- წადით მანქანა ქუჩაში იცდის, · მძღოლს უთხარით, წა- 

გიყვანოთ. . 
–- მაშ ასე, –– განაგრძო პოლკოენიკმა, როდესაც ცინცაძემ 

„კარები გაიხურა, –– თქვენ- დყეიძე დაჰკითბეთ, .მგ 
და გიორგი კი ძიძიგურს "ეესვღგბით დეტალურ გეგმას, 
დიეიძის დაკითხვის 'მემდეგ, ძიძიგურთან .ერთად "შევიმფ-. 
შავებთ, ბალანჩივაძე სავარძლიდან წამოდგა, –- ზეგ უნდა 
დამთაერდეს ამ დღეების უძილო ღამეები, ჭაღარას ბასდიდას 
ერთიც არ უნდა დაგერჩეს აუყვან ელი, წავიდეთ გიორგი, 

ლევანი კი იქ იმუშავებს, ბურდულის კაბის ქტში, , 
„მინდელს, დიდხანს არ დასჭირვებია იდა, ნახევარი საათი(, 

არ იქნებოდა გასული, რო8 ცინცაძე“ დევიძეს შემოუჰღვა. 
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მინდელმა დაკვირვებით შეათვალიერა შემოსული, ვიშ 
35-36 წლისა იჟნებოტა ოდნავ ა დასრულებული, | მაგრამ სწორ 
ნაკვთოვანი. შავ, ფართო თვალებს ჯერ კიდევ არ მოკლებოა: 

და ელვარება, ზელოვნურად დასუჭუჭებულ, მოკლედ შეკრე- 
ჭილ მუქ წაბლისფერ თმებს ალაგ-ალაგ სპილენძის ფერი ყა-. 
დაჰკვროდა; ზორბლისფერ?: სახეს რკალივით მოსრილი წარ- 
ბები უმშვენებდა.' „ბეჭედივით'ვიწრო პირი ჯიუტად მოეკუ- 
მა და ოდნავ, სულ . =დნავ უცახცაზებდა ზედა ბაგე. , 

„ღელავს“ --- გაიფიქრა მინდელმა და შცმოსცლს სავარძე: 
ლი „ შესთავაზა. 

დევიძე დაჯდა. .. 
„ ისმოდა კედლის საათის ტიკტიკი და ქაღალდის შრიალი, 

მინდელი. „საქმეს , ფურცლავდა...“ 
„ დუმილი „პირველად . ღეეიძემ დაარღვია. 
2 იქნებ შეიძლება გავიგო, რისთვის დამიზარეთ?წ 

; მიწღელმა თ თავი "ასწია, დაკვირვებით · შეათვალიეოა. დე- 

ვიძე, . . 
ჯა, + ვფიქროზ,. ამის ახსწა არა გჭირდებათ, გალზატონით,, –-. 

მიუგო მინდელმა მშვიდად და შემდეგ დაუმატა: -- თვენი აქ 
მოყვანის.მიზეზი: ჩვენთვის თრძეესთვის ნათელია:და არა მგო:. 

' > ა საკითხის გარკვევისათვის დიღი დროის დაკარგვა დყოს, 
აჭირო.. 
ჯ : დევიძის თვალებში სიბრაზემ იელტი,. მაგრამ. უმალვე | შეი 

კავა თავი, 
I”; +– მე არაფერი ვიცი, პატიელემელი უფროსო: –-ჩაულაპი. | 

რა წყნარად, ·. 
>. პირიქით, “ “თქვენ . ყველაფერი: ი„ვით, –– ცივად“ “შეაგე“ 

ბა“. 'მინდელში,+=. იცის გამოძიებამაც, მაგრამ დაკითზვა მაიხც 
'აუფილეზ ელია. ჩვენს სა აქმიანობადი ფორმალიზმიც საჭიროა, 

თორემ გარწმცნებთ, ამისათვის დროს.“ ტრ დავკარსაედით. 

· 4.-- არაფერი.,მესმის. 
· %C> ახლავე“ ყველაფერს აგიხსნით, მაგრამ საჭიროდ "მიმაჩ- 

წია გაგაფრთხილოთ, · რომ თქვენს გულწრფელობაზე ბევრ? 
რამ არის დამო კიდებული, ჩვენ , ის გვესაჭიროება არა ომი: 

ტომ, რომ რაიმე · ახალს მისცემს გამოძიებას, არამედ მხო- 
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„ლოდ იმისათვის, გავარკვიოთ, როგორ და” რა ვითარებაში 
ჩაებ თ ბანდაში. 

–-ბანდაში?! როგორ თუ ბანდაში, 'რას ამბობთ?! –- შეჰყ- 
ვირა დევიძემ. და: მიტკალივით · გაფითრდა, 
„ –-მშვიდად, ისტერიკები საჭირო არ არის,“ ეს არაფერს 
შეცვლის, –- დინჯად მიუგო მინდელმა. 

–- თქვენ... თქვენ როგორ მკადრებთ... მე... მე თქეენ... 
თქვენ მე, მე თქვენ ისა..–-ენა დაება დევიძეს და ფეხზე წა- 
"მოიჭრა. მისი თვალები ცეცხლს აფრქვევდა, -გაფითრებულ 
სახეზე უეცრად სისხლი მოაწვა. და ჭარხალივით წამოწითლდა: 

'გამომძიებელი დინჯად უყურებდა დევიძის ფერისტვა-! 
ლებას, „საოცარია, –- გაიფიქრა მან, –– ასეთი მოქცევა შეუ- 
რაცხყოფით პღშფოთებულ ადამიანს ან ძალზე გამოცდილ 
„დამნაშავეს .შეუძლია მხოლოდ. რომელი მათგანია. დევი-, 
ძე? ალბათ მეორე" –– დაასკვნა მან. 

· –– დაბრძანდით! –– მიმართა ზკაცრად. . 
––მე ერთი · წუთითაც არ . დავრჩები ამ ოთახში! ახლავ) 

მივალ სადაც. საჭიროა და პასუხს გაგებინებთ · შეურაცზყოფი- 
სათვისL –- აყვირდა დევიძე და კარებისაკენ გაიწია.. - 

–- დაბრძანდით და თავი დაანებეთ მსახიობობას! –– ხმას. 
აუწია მინდელმა, –– თქვენთვის ნათელი' უნდა. იყოს რომ 
აქ ტყუილა არ მოგიყვანდით, ა 

" დჟვიძე: გამომძიებელს მიაჩერდა. მისი” ' მხერა ერთმანეთ- 
ში არეულ მძულვარებას და უმწეო“ ბრაზს, გამოხატავდა. 

ერთხანს შესცქეროდა გამომძიებელს · შემდეგ“ „სკამზე დაე. 
„შვა, “ 

: =-რა.' გინდათ ჩემგან? –. შეეკითხა: ცუდად "დაფარული 
სძულვარებით:  “ 

მინდელმა გამომცდელი მზერა. "მიაპყრო; “ 'ქალი' სრუ. 
”ლიადაც ვერ დააბნია გამომძიებლის ქორტულმა ცქერამ,, "გა 
მოწვევა, მიიღო და თვალი თვალში გაუყარა. .. 

+" „საოცარია, –- კვლავ გაიფიქრა , გაკვირვებულმა მინდელ. 
მა,-- ისე მიუცქერის, თითქოს მისი სინდისი, არაფრით იყოს 
დამძიმებული. · ·სჩანს დარწმუნებულია, "ჩვენ , , არაფერი გი” 
ცით". 
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მაშ არ გინდათ გულწრფელად აღააროო დანაშაული? 
– ზე გითხარით, თავი დაანებეთ ჩემ. შეურაცზხყოფას-მე- 

თქი, –– მიუგო დევიძემ მკვახედ, 
<– კეთილი, –– ჩაილაპარაკა მინდელმა-–- მე ვფიქრობ- 

დი, შემთხვევით მოხვდით ბანდიტებში. როგორც „ჩანს, შევ- 
ცდი, ·არა უშავს, ამ შეცდომის გამოსწორება შეიძლება. 

–- შეწყვეტთ თუ არა ჩემს შეურაცხყოფას, მეტყვით თუ 
-რა, რა გნებავთ ჩემგან? +– კვლავ იყვირა დევიძემ... | 

– –– ზეტყვით, რაკი გსურთ ჩემგან გაიგოთ ყფოეელივე, –– 
პიუგო მინდელმა, –- მაგრამ შემდეგ გვიანღა იქნება სინანუ- 

ლ. , 
=-მე მოსანანიებელი არაფერი ჩამიდენია, . მორჩით და” 

გაათავეთ! 
“– კეთილი, კეთილი, თქვენ მარტო ცხოვრობთ? 
<–– დიახ. 
-- სრულიად მარტო?“ 

" –– დიახ| სრულიად მარტო, მერე რა გნებავთ? 
+- მეუღლე სად არის? 
– მეუღლე? თქვენ უკეთ იცით, პატიმარია, 
– ამჟამად სად იმყოფება? 
–- შორეულ კოლონიაში იხდის სასჯელს. 
.– დიდი ხანია? 
– წვიმს მუთა თელია 

მიმოწერა 
>. · ცხადია, მა, 
–-. სარა > რილი“ როდის მიაღეთწ 

–– ათიოდე დღის ის წინ ნათ, 

: =– ამას თქვენთვის: რა მნიშკნელობა აქვს? 
“<> გუკითხებით, მიპასუხეთ, 

ღ-ღიაზ, ფოსტით 
– დარწმუნეზული ხართ? 

„5– რა თქმა უწდა. 
<– რას გწერდათ ცჯანასკნელ წერილში? 
როგორ თც რას? წკეულებრივად მატყობინებდა თავის” 

ამბავს დ ღა ითხოვდა ამანათის ჭაგზაენას.



–- სხვა არაფერი? 
–- მე მგონი, არაფერი, 
რამდენიმე წამით სიჩუმე ჩამოვარდა. მინდელი გამომ- 

ცდელად მიაჩერდა დევიძეს.“ : 
–- რამდესი ხასია რაც საავადმყოფოში მუშაობთ? – 

დაუსვა ახალი კითხეა. » 
–უ ჰვე თორმეტი წელია, დავამთავრე თუ არა სკოლა, მას 

შემღეგ სულ MI საავადმყოფოში ვმუშაობ, 
– =–12 იანვარს დღისით მუშაობდით თუ ღამით? -– მინდედ- 
მა თეალი „თვალში გაუყარა, 

დევიძე შეკრთა, მაგრამ მაL-ე შესჰლო თავის დაოკება. · 
-- დღისით ემუშაობდი, 
== ღამით რა გინდოდათ საავადმყოფოში? 
=- როგორ თუ ღამით? –.. შეშფოთდა დევიძე. , 
– ღამით სამ საათზე რა გინდოდათ სააგადმყოფოში?. -.. 

გატმეორა კითხვა მინდელმა. 
–- სამ საათზე? –-- ძლივს, "ამოილაპარაკა · ქალმა, ·' " 
< დიახ სამ საათზე, ღამის ·სამ საათზე, –– დაზეჯითებით' 

განუმარტა მინდელმა, ' 
“––ღამით საავადმყოფოში .მე არ ეყოფილვარ, –– უპასუჩა: 

Iლევიძემ ყოყმანით, 

2 «–სტყუით!: 
=-არა, ღმერთმანი. · 

„ = სტყფით-მეთქი! აბა მოიგონეთ) · ძლიერ თოედა, თქვე? 
სულ მთლად დაფარული იყავით თოვლით, როღესაც სამორი: 
ტეოში შეხვედით. ასე გეიან თქვენი მოსვლა ექთან კაჭარავას 
ძალიან გაუკვირდა. 

–- კაჭარავას? –– თითქმის იყვირა დევიჰემ ღა გაფითრ- 
4. 

წ ·-– დიაზ, კაჭარავას. თქვენ რომ აკადჰყოფი ნათესავის სანა- 
ზავად გაგზავნეთ M4 პალატაში, –– დაცინვით მიუგო · მინდელ. 

ა და განაგრძო: – მეტად ძლიერ გყჭარებიათ თქვენი რძლის 
ბიძაშვილი, რაკი ღამის სამ საათზე არ დაიზარეთ და მისი'ამბის 
გასაგებად ასეთ ამინდში თითქმის ერთ „კილოზეტრზე ფეზით 
იარეთ. ' 
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დევიძე დუმდა. 
–- ხომ არ გეჩვენებათ, რომ "მეტად ა,ცნაურია ასე შეფე- 

ხება ვიღაც ' შორეული ნათეხავისათვის, რომელსაც“ სსვათა 
შორის, 12 იანვარს საღამოს 6 საათზე სწორედ თქვენი მო- , 
რიგეობის დამთავრებისას საშიში არაფერი სჭირდა? 

დევიძე ისევ დუმდა. 
გამომძიებლის პირისპირ სკამზე მჯდარს . თავი დაეხარა 

და შესამჩნევად უტოკავდა მხრები. 
–– სდუმხართ? –– განაგრძო მინდელმა –– კეთილი! მაშა–. 

სადამე, უკვე: დარწბუნდით, რომ ამ ფაქტის უარყოფა შეუ- 
ძლებელია, მაგრამ თქვენი საავადმყოფოში მისვლა , წვრილ.. 
მანია, ჩვენ უფრო სერიოზული ამბავი გვაინტერესებს და თუ“ 
-კეთილგონიერება გაგაჩნიათ, ნუ გაჯიუტდებით. 

–– რა გნებავთ ჩემგან?––თავი ასწია დევიძემ, 
გამომძიებელმა“ გაკვირვებით შეხედა: : 

-–- მხოლოდ ერთი,––გულწრფელად აღიაროთ. დანაშაული, 
–– ვაღიარო? -–– იყვირა დევიძემ, –– რა ვაღიარო? 

+“- რა ვითარებამი დაჟკავშირღით ბანდას, აკი გითხა- 
რით წეღან, –- შენიშნა · მინდელმა მკაცრად, 

–– თქვენ ცდებით, შე არავითარი დანაშაული არ ჩამი ვდესია, 
ვაღიარებ, რომ მართლაც ვიყაგი საავადმყოფოში, მაგრაზ განა 
ეს უფლებას გაძლევთ: შეურაცხმყოთ. -და ბანდიტი მიწოდოთ? 
განა ეს... 
"რა გინდოდათ საავადმყოფოში! –- შეაწყვეტინი მინ- 

დელმა, 
<–- ამას“ არავითარი კავშირი არ აქვს ვხღაც ბანდიტებთან:. 

=–თქვენ ასე გგონაათ? 
– დარწმუნებული ვარ. 

-=– ბანტიტისა დი მ,ტლელისათვის დახმარების აღმოჩგ წა, 
, დამალვა და ბელისმედყობა, თქვენ დანაშაულად “არ” მიგა- 

”ჩნიათ? -- სცსსიისად ზსცეკითხა მინდელი და განაგრძო: --. 

კმარა ·მოქალავე დეციჰე თაჟის · მოკატუნება!. ჩვენ არა მარ- 
„ტო ის ეიცით, თუ როგორ მოიპარეთ ·საავადძყოფოდა§ სის- 

ხლის · გადასხმის აპარიტი, , არამედ ისიც, სად მალავთ ბან 
დიტებს. თქვენი”. ყოეცლი ნაბიჯი, ისევე როგრრც ზავიალო-



ვებზე მიქირავებული ოთახებში მოკალათებული ბანდიტების. 
საქმიანობა, ჩვენთვის „ცნობილია და ჯიუტობას აზრი არა 
აქვს. 

ა · ბატონო გამომძიებელო!.. –– შეჰყვირა დევიძემ „და ტყვია- 
' ნაკრავივით წამოვარდა სკამიდან. 

–– დაჯექით! –– მკაცრად შეუტია მინდელმა. 
–- ბატონო გამომძიებელო, თქვეენ.. თქვენ შეცდომაში 

ხართ შეყვანილი. ჩემს ბინაში არასდროს ყოფილა თავშეფა–- 

„რებული მკვლელი და ბანდიტი, . გეფიცებით, ჩემს ერთად ერ» 
შვილს, ვის გამოც ესოდენ დიდ ტანჯვას ვიტან ცხოვრება–- 
ში, ცდებით და ტყუილად მაყენებთ შეურაცხყოფას! 

' დევიძე ისე გაცხარებით, ლაპარაკობდა და იმდენი გულ- 
წრფელობა "ჩანდა მის სიტყეებში, რომ მინდელი წუთით შე- 
ყოყმანდა მართლაც ხომ არ ვცდღებიო, გაიფიქრა, მაგრამ 
სწრაფად უფარყო ეს აზრი, 

–- ვისი დავალებით მოიპარეთ აპარჯტი? –- შეეკითხა დევი– 
ძეს. 

–- მე აპარატი არ მომიპარავს, დილით უკანვე მივიტანე. 
–ეს არაფერს ცვლის. ვისი დავალებით. წადით საავად– 

"მყოფოში? 

–- -,ქვენ მას არ იცნობთ, მაგრამ გარწმუნებთ, ის არც- 
მკვღ ელია და არც ბანდიტი.· 

–- თქვენ ასე გგონიათ? , 

–– ეპვიც არ მეპარება, მე ვიცი, რატომ მიგაჩნიათ ჩემი 
"ბინა საეჭვოდ. მართლაც რა უფლება მაქვს რეციდივისტის 
ცოლს პრეტენზია განვაცხადო, რომ არ შეეხოთ ჩემს კეთილ: 
სახელს, მაგრამ გეფიცებით ყოეელივეს რაც კი კეთილი შე– 
მრჩა ამ ქვეყნად, · „ნუ იქნებით განუკითხავი და ქმრის გამო 

წუ ჩამთვლით იპჰად, რაც წეღან მიწოდეთ... მე გეტყვით ყვე– 
ლაფერს, ყველაფერს გიამბობთ და დარწმუნდებით, რომ. 
ქურდ-რეციდივისტი ცოლიც შეიძლება პატიოსანი ქალი 
და წესიერი დედა იყოს. 

–-- გისმენთ! :-- მიუგო მინდელმა და მოხერხებულად, მო 

ეწყო სავარძელში, 
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დევიძე რამდენიმე წამი დუმდა, მძიმედ აპოიოხრა, თით- 
ქოს გულიც თან ამოატანაო და დაიწყო: 

–- თქვენ უეჭველია იცით, ჩემი ქმარი გამოუსწორებელი 
ქურდია და ამჟამად უკვე მეოთხედ ზის ციხეში. ჩემი პი- 
რადი „ცხოვრება დიდი ხანია წაიშალა და თუ ეცოცხლობ მხო... 
ლოდ ერთადერთი %ვილსათვის და აგრეთვე იმ იმედით, 
რომ იქნება ქმარიც მოეგოს გონს და დაუბრუნდეს პატიოსან 
ცხოერებას, თქვენ ეს “დეტალები ალბათ არ გაინტერე– 
სებთ, მაგრამ ჩემი ვალია, ყველაფერ გითხრათ, რადგან 
როგორ უცნაურადაც. არ უნდა მოგეჩვენოთ, მე არ დამიკარ- 
გავს იმედი ქმრის წესიერი ცხოურების გზაზე დაბრუნებისა, 
სწორედ ეს მაიძულებს, ხელი: არ ეკრა ჩემს ქმარს, თავის თავის 
უბედურ ადამიანს და დროდადრო ფული ან ამანათი გაუგ– 
ზავნო ზოლმე ბანაკში... 

„ყოველ წერილში ალექსანდრე ფიცით: მარწმუნებს, რომ ეს · 
'მისი უკანასკნელი ავკაცობაა და თუ. ეღრისა საპატიმროდან 
გაწოსელა, არასოდეს არ დაუბრუნდება შავბნელ საქმიანობას: 

ახალი წლის .·დღეებში იანერის ·ერთ , ღამეს, ის 
იყო, ბაეშვი დავაწვინე, რომ კარებზე „დააკა კუნეს. “გავა< 
(ღე. ზღურბლზე 30--.35-წლის საშუალო ტანის მამაკაცი გამო– 
ჩნღა, თავაზიანად: მოიხადა ბოდიში,. მ კითხა ვინ; ვიყავი და. 

კონვერტი გადმომცა, 
უცნობი სახლში მივიწვიე, კონვერტი გავხსენი. 

"ქმარი. მწერდა, რომ ბარათის მომტანი მისი კარგი მე– 
გობარი იყო და' მთხოედა, “უპატივცემლოდ არ გამეშვა იგი. 

· „ჩემო პროფესიის არ გეგონოს,.. ინჟინერია, ციხეში ბრმა 
"მემთხვევის გამო მოხვდა, ახლა გამართლდა და სამშობლოში. 
ბრუნდება“, –– მატყობინებდა ·ქმარი. 

წერილში ჩემი სტუმრის ვინაობა არ იყო აღნიშნული. 
რამაც მეტად გამაკვირვა, მაგრამ ისე ვიყავი გახარებული 

იმით, რომ ბარათის მომტანი ქურდი და ავაზაკი არ აღმოჩნ-. 
და, ყურადღებაც არ მიმიქცევია ამ მდგომარეობისათვის, 

· როგორც შემეძლო პატივი ვეცი. 
ტვიან ღამემდე "ვისაუბრეთ. 

ღდაწერილებით მიამბო თავისი თავგადასავალი და ალე-



ქსანდრესთან ერთად კოლონიაში გატარებული მძიმე დღეები, 
დიდი ქებით მოიჩზსენია ჩემი.ქმარი, რომ ალეკსანდრე არა, იქ- 
ნებ ცოცხალი არ ვიყოო, მითხრა. 

ღამის დაახლოებით 12 საათზე ვახტანგი წამოდგა, –– ასე 
ეძახიან მას, –– სასტუმროში წასელა დააპირ. 

დიღი 'ხვეწნის შემდეგ დავიყოლიე, რომ ღამე. ჩემს ბინაში. 
გაეთია. 

დილით გაზტანგშა მითხრა, ქუთაისში არქივიდან რაღაც სა- 
ბუთის ასაღებად იყო ჩამოსული, რაც მას მემკვიდრეობის 
აღსადგენად ესაჭიროებოდა და ქალაქში გავიდა. 

,  ორძ დღე დაჰყო სტუმარმა ქუთაისში, მაგრამ საჭირო ს. 
ბუთის' აღება ვერ მოახერხა. „უბედურება პირდაპირ. 
იძულებელი ვარ · მეორეღ ჩამოვიდე“, შემ-,მჩიელა. მან და 
ღამის მატარებლით თბილისში გაემგზავრა. 

თუ არ ვცდები, 9 იაწვარს ისევ ჩამოვიდა, მომინახულა, 
ბავშვს საჩუქრები მოუტანა. მითხრა, სამსახური დავიწყე, 
ზინასაც მაძლევენ და მგონი ჩემი ცხოვრებაც მოეწყოსო. 

ჩემი ამბავითაც დაინტერესდა, ბოდიში მოიხადა, პირ- 
ველ ჩამოსვლისას ვერაფრით დაგეზმარეთო, შემდეგ ფუ- 
ლი გადმომცა, ალექსანდრეს, ამანათები არ მოაკლოთო, 

ფულის აღებაზე ცივი უარი ვთქეი, თავი კინაღამ მოიკლა! 
„მე თქვენი მეუღლისგან სიცოცხლითა , ვარ დავალებული 
და ეს "მკირე დახმარება რა საანგარიშოაო”. · 

ბოლოს დამიყოლია 1000 მანეთი დამიტოვა. 
ვახტანგი ხანდახან თუ გავიდოდა ქალაქში, ჟიღაც შო- 

რეულ. ნათესავთან. გვიანაც, დაბრუნჯბულა, მაგრამ ღამეს 
ყოველთვის ჩემს ბინაში ათევდა. 

12 იანვარს ვახტანგმა გამომიცხადა, რომ სამი-ოთხი დღის. 
შემდეგ თბილისში აჰირებდა წასვლას და დაახლოებით 11 სა- 
ათზე ბინიდან გავიდა. 

„შეიძლება დამაგვიანდეს“, – – მითხრა მან წასელისას, 
დიდხანს ვუცადე: მაგრამ რადგან არ მოვიდა. ღამის 12 

საათზე დავწექი. 
ზარის ხმამ გამომაღვიძა. , 

ავლუჟგი, შუქი ავანოე, 2 საათი იყო. .. 
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ოთახში ვახტანგი და“ვიღაც წვერიანი მოხუცი შემოვიდ- _ 
ნენ და ხელით მიცვალებულივით გაფითრებული ახალგაზრდა. 
შემოიყვანეს.. 

„არ შეგეშინდეთ, ნატა, –– მითხრა ვახტანგმა, -– ეს ახალ. 
გაზრდა ჩემი ნათესავია, დაჭრილია და გული: წაუვიდა, მომე · 
ხმარეთ „საწოლში ჩავაწვინოთ, შემდეგ კი ყვე ლაფერს. გიამ -. 
ბობთ4+, 

“ვინ, დასპრა?“ –– ვიკითხე მექანიკურად. 
„შემდეგ, შემდეგ, ჯერ დაჭრილს მოვუაროთ“, –- მიპასუხა 

ვახტანგმა, სწრაფად გავშალე ლოგინი, ტახტზე მისვენებული 
· დაჭრილი საწოლზე გადავიყვანეთ, რამდენიმე ნემსი გავუკე- 

· თე. ავამყოფმა თვალები გაახილა, ყრუდ ამოიკვნესა და ისეე 
ბურანში წავიდა. · 

მოხუცმა · პერანგი გახადა და დავინახე, რომ მუცელში 
იყო დაჭრილი. 

„ჩქარა. ბამბა და. ბანდი“, –- ამოიღო ხმა აქამდე ჩუმად 
მყოფმა წვეროსანმა. 

სააფთიაქო კარადა მიეაწოდე, · მოხუცი გაბედულად შე. 
უდგა სისხლმდინარე ჭრილობის გასუფთავებას, შემდეგ მაგ-. 
რად. შეუხვია, 

ვახტანგმა ხელი · მომკიდა, მეორე, ოთახში, გამიყვანა. „: 

უნატა,--მითხრა მან, –- უბედურება: შეგვემთხვა, რო-. 
გორმე. უნდა 'დაგვეხმარო; თორემ ეს ყმაწვილი. დაიღუპება, 

და მეც დამედება მაგისი ცოდვა.“ 
“რა. შეგემთხვათ, ვინ .· არის"? –– შევეკითხე შეშინებული. 

„ჩემი -ბიძაშვილია, რაღაც ხათაბალად ქალი. შეყვარებია, 
და„. ერთი სიტყვით რადგან ქალი არ თანაუგრძნობდა; მო»+. 

ტაცება. გადავწყვიტეთ. შედეგს შენც ხედავ: ქალი ვერ · მო-' 
ვიტაცეთ, ყმაწვილი. კი დაჭრეს და- მგონი, საკმაოდ სახიფა- 

-თოდაც“ .. “ს სა => 

' „მე.-რკ. შენდა“ გიშველოთ“ ' 

იექიში, · ექიმია საჭირო ' ' დაუყოვნებლივ. მე კი აქ არავის 

ვიცნობ, თანაც შუაღამეა4..»: ,, >. 
' „საავადმყოფოში: დავაწვინოთ; ზე ეხლავე დავურეკავ სას. 
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წრაფო დახმარებას". -- ვუპასუზე ღა სწრაფად წამოვიჭერ 
ფეხზე: 

ვახტანგმა ხელით შემაჩერა. 
იეგ შეუძლებელია, სიკვდილს იქნება გადავარჩინოთ, 

მაგრამ ციხეს კი ვერა, ქალის მოტაცება ხომ კანონით ისჯება, 

ჩვენც დაგვიჭერენ“. 
„მაშ რა ვქნა?“ –-– უმწეოდ ვიკითხე და ციებიანივით ავ- 

კანკალდი. 
, ვახტანგი ერთხანს დღმდა, 

· „აი რა ნატა –- დაიწყო მან, –– მე ძალზე მიმძიმს თქვენი 
შეწუხება,. მაგრამ სხვა გზა არ არის დაჭრილი პირველ ხაწ- 
ებში მაინც აქ უნდა დარჩეს: აქვე უნდა მოვიწვიოთ ექიმი და. 

, პირველი დახმარება აღმოვუჩინოთ, მილიცია ალბათ უკვე გვე“: 
ძებს და დაჭრილის კვალს თუ მიაგხეს, სამივეს: ციხეში ჩაგ- 
ეყრიან. 

„მერე ექიმი?“ 
„ექიმს ჩვენ მოვიყვანთ. ეს მოხუცი –- ვახტანგმა ორე! 

“ოთახზე მანიშნა, სადაც დაჭრილი დავაწეინეთ, –– მოიყვანს . 
ექიმს, ზომებსაც მიიღებს, რომ არ გაგვთქვას, თუ შენც ამდეხ 
·პატივს ბვცემ და დაჭრილის აქ დატოვებას დათანხმდები, 

_ „მერე, რომ მოკვდეს” რჯ«ღა გვეშეელება?“ 
„არ მოკვდება, ჭრილობა, არ უნდა იყოს სასიკედილო“,-– 

არცთუ მტკიცედ მიპასუხა ვახტანგმა. 
„ყოყმანი დავიწყე. ერთის მხრიე, მეშინოდა დაქრილის 

ჩემს სახლში დატოვება, მეორეს მხრივ,. კი მიქირდა, უარი 
მეთჭვა _ დახმარებაზე გაჭირვებაში ჩავარდნილი. სამის 
თვის. არც ის მინდოდა, "ვახტანგის შეხვედროდა რაიმე, და-.. 
ეპირათ და ფიხეში ჩაემწყვდიათ. 

„განა ამ. ყმაწვილს ქუთაისში არავინ ყავს?“ -- ეკითხე . „ვა- 
სტანგის. 
. უბრავინ, ვისაც შეიძლება” ეხდო ასეთ საქმეში, · ამიტომ 

მოვიყვანე თქვენთან, იმედი მქონდა“, ) : 

. „კარგი, –-–- დავთანხმდი მე, -– ასეთ მდგომარეობაში მყოფს 

მტერსაც არ ეტყვიან უარს, მხოლოდ სად. მოვათავსოთ? : 

ბავშვს ახლა სძინავს, მაგრამ ხვალ?“ :". 
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„მე დიდად ეწუხვარ ასე რომ გაწუხებთ, +- დაიწყო ვახ- 

ტანგმა. მაგრამ წეღანაც გითხარით, სხვა გზა არ მქონდა, 

უეჭველად ყველას დაგვიჭერდნენ. ჩვენ ასე გავაკეთოთ: 
დაჭრილი შენი მდგმურების ერთ-ერთ ოთახში დავაწვინოთ, 
გასაღები ხომ შენ გაქვს. დღით ეს ოთახები გარედან დაკეტე, 
ღამე კა, როდესაც ბავშვი დაიძინებს, შეიძლება გავაღოთ, 
ერთი-ორი დღე ვერავინ გაიგებს, შემდეგ კი წავალთ. გავ- 
ცილდებით ქუთაისს, მე ხვალ მაინც ეაპირებდი წასელას, ამ 
ხლაფორთში რომ არ გავბმულიყავი“,. 

მეორე ოთახიდან მოხუცი ბამოვიდა, ვახტანგი ფეხზე წა- 
"მოდგა, მოწიწებით შეეგება. 

„როგორ არის? -- შეეკითხა. 
· „ცუდად, ბევრი სისხლი დაკარგა თუ სისხლი არ გადაგუს- 
ხით, ვინ იცის რა მოხდება", 

შიშმა ამიტანა, „რა. მეშველება, რომ მოკვდეს“, =– გავივლე 
· გულში და ის“ იყო , დავაპირე მეთქვა დაჭრილი წაიყვანეთ- 
მეთქი, რომ წვეროსანი მომიახლოვდა, ხელი. გამომიწოდა და 
მითხრა: , 

_ „ „თქვენს პატივისცემას, ქალბატონო, ადამიანი ვერ გადაი– 
: L სდის, მაგრამ თუ ღმერთმა ინება და ჩემი ძმისშეილი გადარ- 

ჩა, თქვენს სამსახურში მიგულვეთ“.: 
ხმა ვერ ამოვიღე, 

''„ქალბატონო, «+– დაიწყო “ისევ წვეროსანმა, –– დრო არ ით) 
მენს, რადგან ასეთი სიკეთე გვიყავით, გეცოდინებათ, ვინ არის 
ქუთაისში გამოცდილი ქირურგი, იქნებ ბინაც მიგვითითოთ". 

„ზრძელიძე, მაგრამ',,, · 
„რა მაგრამ?“ “ 

წის, რომ გრძელიძე“ ავადმყოფს უეჭველად სახვადმყოფო- 
ში გადაიყვანს, არავითარ შემთხვევაში არ დათანსმდება. ასე- 

„თი მძიმე ავადმყოფის ბინაზე მკურნალობას", 

> „ეს მე მომანდეთ“, –- მიპასუხა წვეროსანმა მტკიცე ხმით, 
„არაფერი, გამოვა, სისხლს. სახლში „მაინც ვერ გადაუს- 

ხამს, არც ოპერაციას გაუკეთებს“ –- შევეპასუხე ისევ. 

„გაუკეთებს სისხლსაც გადაუხხამს,.. მხოლოდ თქვენ ვი-



დევ ერთი სამსახურის გაწევა მოგიწევთ, + როგორმე აპარატი 
უნდა ვიშოვოთ". 

“სახტად დავრჩი, ჩაბალახ მოხვეული წვეროსანი დაკვი- 

რეებით შევათვალიერე, - , 
ა„თქეენ იცით ამ აპარატის სახელი?,, –- გერ დავღარე გან:“ 

ცვიფრება.4 
„გიკვირთ? –– გაიღიმა მან, –– თუმცა დიდი ხანია ვაზს ვუვ- 

ლი და ყურძენი მომჟავს, მაგრამ... მედიცინას ვიცნობ, ჩეძი 
ჭაბუკობის წლებში გატაცებული ვიყავი და ერთ დროს ექი- , 
მობასაც ვაპირებდი. ეჰ, რა დროს ამაზე ლაპარაკია. . გვიშო- 
ვით?« 

„ახლა ღამის 2 საათი და 30 წუთია, სად ვიშოვი?“ 

„საავადმყოფოდან უნდა წამოიღოთ, სხვა გზა არ არის! -- 
მიპასუხა წვეროსანმა და თითქოს ჩემი თანხმობა“ უკვეე. მი- 
ღებული ჰქონდა, დაუმატა; –– ნუღარ დააგვიანებთ, ექიმის 
მისამართი გვასწავლეთ და წადით! 

რაღაც არ მომეწონა მისი ტონი, ბრძანებლური კილო, მა“: 
გრამ არაფერი მითქვამს. 

ეახტანგის გრძელიძის. მისამართი ვუთხარი, ავუხსენი 
სად ცხოერობდა. ჭაღარამ: პალტო ჩაიცვა, ჩაბალასი მჭიდ- 
როდ შემოახვია, . 

„ახლა ექიმთან წავალთ, თქვენ, ალბათ, ჩვენს მოსელამდე 
დაბრუნდებით საავაღმყოფოდან, მაგრამ ექიმთან შეხვედრა სა-. 
ჭირო.არ არის. როდესაც ჩვენი ფეხის ' ხმა გაიგონო, თქვენს 
ოთახში გაბრძანდით და კარები დაკეტეთ, მანამდე კი, ავად– 
მყოფს ნუ მოშორდებით. წავიდეთ, ვახტანგ!“ 

„წვეროსანი ისე ლაპარაკობდა, თითქოს ბრძანებებს იძ- 
ლეოდა, მაგრამ თავზე დამტუღარმა უეცარმა: ამბაემა იმდე- 
ნად წამართვა ნებისყოფა, გაბრაზებაც ვერ მოვახერხე: ყე X 
ლაფურტი: მათი სურეილით შევასრულე. ' 

ის ღამე თეთრად გავათენე. 
- დილით წვეროსანი არ გამოჩენილა, მხოლოდ ვახტანგი. 
შემოვიდა ჩემს ოთახში, ჩკის ადუღება მთხოვა, ჩემოდნი–. 
დან ძეხვი ლა კონიაკები ამოიღო. 

9. შიო.გვეტაძე , 129,



„დაგტასჯეთ ქალბატონო ნაკა, არ ვიკი როგორ ზოვიხა- 
დო ბოდიში ასეთი შეწუხებისათვის“, –- „ოიბოდიშა მან, 

,როგორ არის დაჭრილი?“ 
„ყველაფერი რიგზეა, მაგრამ ერთი- ორი დღე საწოლში 

უნდა იყოს“. 
„რა თქვა გრძელიძემ? გაუკეთა ოპერაცია?" 

· „--გაუკეთა უხვმა გასამრჯელომ' თავისი გაიტანა, გრძე- 
'"ლიძე არსად არაფერს იტყვის“. 

„წავიდა?“ 

„წავიდა“, 
თავისუფლად ამოვისუნთქე. 
„ახლა მაინც მითხარით, ვის იტაცებდით?“ 
„მეც არ ვიკი, გუშინ საღამოს რომ გავედი, ისიდორე 

ემხვდა“, 
„ვინ?“ : 
„ისიდორე; ამ მოხუცხწ ისიდორე ჰქვია. სასაუზმეში შევე-. 

სით. იქ გამიტყდა, ხოდა, მეც არ ვიცი, რა ეშმაკმა მა/)- 
დუნა, დავთანხმდი ქალი სტუდენტია. გვეგონა ოთოთახ- 
ში მარტო იყო, მივუხტით, მოვახერხეთ და კარები გა- 
„ვაღებინეთ, მაგრამ იღბალი რომ არ ექნება კაცს.. მამა და 
ძმა დაგვიხვდა ჩამოსული. უკან აღარ დავიხიეთ. ქალს ბინის 
-პატრონიც წამოეშველა. შეიქნა ერთი ამბავი. ამ „უბედურს 
«დანა პქონდა. ჩხუბში ქალის ძმამ წაართვა და დასჭრა კიდეც. 
ურთი სიტყვით, ძლივს. გამოვასწარით. კიდევ კარგი თუ არ 
გაგვიგეს და (იხეში არ ჩაგვყარეს ყველა“, -- დაამთაგრა 
ვახტანგმა. 

. „ქალის მეტი რაა ქვეყანაზე, რახე იკლავდა ეს შენი ნათე- 
სავი თაეს!“, იეს : 
_ „თქვენ ეგა თქვით, მე რა ეშმაკად“ გავერიე ამ საქმეში, 

თორემ... ციხე მინდა. ახლა მე? ' 

„ღმერთმა დაგილ,აროთ!“. : 

„ „ეჰ, რაც იყო, იყო, იქნებ ყველაფერი კარგად დამთავრ- 
დეს",–-ეახტანგი წამოდჯა ჩაის ჭურპელი, კონიაკი და საუ- 
%მე დაჭრილის ოთახში გაიტანა. . 

დაახლოებით ერთი საათის შემდეგ ისევ შემობრუნდა, ჭი-



ქები და თეფშები გამოიტანა სამზარეულოში მაგიდაზე დააწ- 
„ყო და პალტო. ჩათცვა.. 

„ახლა მე წავალ, იქნებ გავიგო რამე. დაქრილას ოთახი 
გარედან გადაკეტე!“ –– მითხრა. მან. 

„დაჭრილის ბიძა წავიდა?" 

„არა, მასთან არის, მაგრამ შეს მაინც დაკეტე, არავინ-შე- 

მოიხეაოს, მე შალე ღაჟგარუნდები“, 
მთელი დღე სახლში დავყავი. ბაზარშიც არ წავსულვარ, 

ხალხის მეშინოდა. ისეთი გრძნობა დამეუფლა, მეგონა მთელ. 
მა ქალაქმა იცოდა, ჩემს სახლმი იმალებოდა, დაჭრილი. 

ვასტასგი ახალ შეღამებულზე დაბრუნტა, დაკლული ქა· 

თამი, ხორცი და კონიაკი : მოიტანა: 

„ხომ არავინ ყოფილა?" -- იკითხა ძემოსვლისთაზავე. 
„არავინ“, –- უპასუხე მუ. 

„ჩინებულია! როგორც ჩასს, ჟველაფერი კეთილად გათა- 

ვდება“. 
„მერე და ქალი არ იჩივლებს?“ 
„ალბათ უკვე იჩივლ. გეეძებეუჩ კიდევაც. მაგრამ სა. 

სიძოს სახლში როჰ ვერ იპოვნიან, შეიქნება, მიწერმოწე”ა, 
ძებნა, მანამდე ყმაწეილიც მორჩება ლა რალაცა საშველს 

მოვძებნით. –– მიპასუხს “მხიარულად ეახტასბა. შემდე? 
გასაღები მთხოვ: და დაუმატა: -- შე ერთი მათთან შევალ, 
თქვენ კი იქნებ ეს ხორცია შეწვათ, ქათამიც მოხარშეთ, თო- 
რემ შიმშილით დაიხოცება ორთავე". 

სამზარეულოზდი გ-ვედი. ისე როგორც თღილით, ამჯე· 

რადაც ვახტანგმა შეიტანა ოთახში სასმელ-საჭმელი. მე 
იმ ორ ოთახში არ გავსუდ ეარ. 

"დაახლოებით ღაიის პირველ საათზე ვახტანგი .და დაჭრი- 
ლის ბიყა ჩემს ო:სასმი შე ყმოვიდნენ. მოხუცმა ჯიდევ ერთხელ 

მოიხადა ბოდიში. ათასი მადლობა გადაიხადა, დამპირდა, 
რომ ორი დღის შემდ სეგ დაჭრილს წაიყეანდა და წავიდა. 

აშ დღილღან «ა: უა ლილა დაჭრილს, შეს. 'სვლელის ერ- 
თი ცასაღები მეეც, რათა უურო თავისუფლად მკძლებზოდა 
ემი არყოლფნ.ს იი ზრი:ში ხრსელა და Vსსტლა. 

ად "ტილის 9 ეობა უფრო სერიოზული გამოდგა,



ვიდრე ჩვენ ვფიქრობდით. 1-2 დღე საკმარისი არ აღძთჩნ- 
და და დღესაც ლოგინში წევს, –– დაამთავრა დევიძემ: 

მინდელს ერთი შეკითხვითაც არ გაუწყვეტინებია თხრო- 
ბა. მშვიდად. უსმენდა ქალს და დრო და დრო თავისთვის შენი- 
შვნებს იწერდა. 

ცოტა ხნით დუმილი ჩამოვარდა. 
მინდელი თავისთვის ანალიზს უკეთებდა ჩვენებას, ხოლო 

დევიძე იჯდა და მოლოდინით შეჰყურებდა გამომძიებელს. 
–- რა მდგომარეობაშია ამჟამად დაქრილი? –– დაარღვია სი« 

ჩემე მინდელმა. : 
–- ვახტანგის თქმით, ჯერ წამოდგომა არ შეუძლია. 

7 –– თქვენი შეტყობით? 
–- მე ის არ მინახავს, ' პატივცემულო ,გამომძიებელო. 

–- როგორ თუ. არ „გინახავთ? 
,–– არ” მინახავს . ერთხელაც არ შევსულვარ მასთან. 
–-– რატომ? , . 
–- ვახტანგმა მითხრა, დაჭრილს: რცხვენია და ნერვიუ- 

ლობსო, | 

–-– თქვენც დაიჯერეთ? , - ! . 
=> ცხადია, დავიჯერე, რატომ“არ უნდა დამეჯერებინა?· 
–- კეთილი. ისიდორე შემდეგ აღირ გინახავთ? ”. 
–- არა, არ მინახავს, არ მოსულა. . 
–-გამოდის, რომ თქვენ დაგიტოვათ დაჭრილი. ძმისშვილი 

მოსავლელად. , . | 
, ––,რატომ მე; აკი მოგახსენეთ,:გახტანგი უვლის-მეთშჟი. 
“=- განა უცნაურად არ გეჩვენათ, რომ ერთხელაც არ მოა- 

კითხეს მშობლებმა? .. 
–-რა თქმა; უნდა, მაგრამ: ვახტანგმა მითხრა, მშონლები 

-#ერ მოვლენ, ეშინიათ, ·მათ კვალს მილიციაც არ მოჰყვესო, სა. 

ერთოდ ისე მოეშალა ნერვები, რომ ყველაფერს ყავის თვა- 

ლით დაუწყო ყურება. 
–– ეს როგორ გავიგოთ? 
=> აი გუშინ „ქელასიდან“ ინსპექტორები მოვიდნენ, ელე4კ- 

ტროეწერგიის წარჯვა· შეამოწმეს, დამაჯარიმეს კიდეც. ვახ– 

ტანგი ამ დროს დაქრილთან იყო გარედან დაკეტილ ოთასში, 
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ისინი. რომ წავიდნენ, ვახტანგი მთელი ერთი საათი მეკითხე- 
ბოდა, თუ ვიცნობდი ამ კონტროლიორებს, სხეა დროს თუ 
შეუმოწმებიათ ., ელექტროწერტილები„ თუ მოსულან და 

სხვა... მანამ ვერ დამშვიდდა, ვიდრე ,„ქელასში“ არ წავედი, . 

–-– შემდეგ? 
შემდეგ არაფერი, ქელასში ქვითარი წარეადგინე, ჯარიმა 

გადავიხადე, ფული მიიღეს, თან მისაყვედურეს.„ შმტეპსელი 
რატომ არ გაქვთ გატარებულიო, სახლში რომ დაებრუნდი. 
ვახტანგმა დეტალურად გამომკითხა ყველაფერი ქვითარიც 
გასინჯა. 

1. –– რა გვარია ვახტანგი? 

–– კიტოვანი, 
–- ცოლშვილიანია? 
“–- არა, უცოლშვილოა. 

–- სად ცხოვრობს, თბილისში? 
– ზუსტად არ ვიცი; მგონი საბურთალოს რომელიღაც 

ახალ დასახლებაში. 
–- დაჭრილი რა გვარია? 
–- არც დაჭრილის, არც ისიდორეს გვარი არ ვიცი, ვახტა-, 

ხგის არ უთქვამს. მე კი . მომერიდა მეკითხა. 
–- „ქელასში" ვაზტანგის დავალეზით წახვედით? 
–- დიაბ, მან “მთხოვა და წაგედი.: 
“კიდევ სად იყავით მისი დავალებით? 
–- არსად, სხვაგან არსად ვყოფილვარ. 
მინდელი, მოიღუშა. 
–- მოქალაქე დევიძე, თჟეენ დამპირდით, რომ. კველაფერს 

გულახდილად მეტყოდით, 
–- დიახ, დაგპირდით და ვასრულებ კიდეც, სხვაგან არ- 

' საჯ გაუგზავსივარ, --- უპასუხა დევიძემ გულწრფელი გაკვირვე- 
ზით, 
-. –- განა დღეს დილით მაღაზიაში არ იყავიი:? –– მკაცრად 
ზეეკითხა “გამომძიებელი. 

–- მაღაზიაში? მე? ე ამას რა კავშირი აქვს ქალის მოტაცე- 

ბასთან? - – გარცხა დევაძე. 

– ეს ჩვენი საქჰეა. იყაეით თუ არა? 
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–- დიას ვიქჭავი, ვახტანგმა მთხოვა, არაყი და ძეხეი მშეყი- 
ღა. 

–- რატომ მალავდით თქვენს იქ მისვლას? 
– რას ბრძანებთ, არკ მიფიქრია, მაგრამ არაყსა და 

ძეხვს რა დამოკიდებულება უნდა ჰქონდეს ამ საქმესთან? 

–- ეგ ჩვენ ვიცით, თქვენი ვალია, გვიპასუხოთ. 
–- კი ბატონო, მკითხეთ, რაც გნებავთ. 
–– რა დავალებით გაგგზავნათ კიტოვანმა? 
–-არავითარი დავალება არ მოუცია მითხრა, დაქრილ- 

მა ძეხვი მოისურვაო, წყალტუბოს ნაწარმი ძეხვი. იმ მაღა- 
ზიაში კი ვახტანგის ნაცნობი ჰყოლია და მთხოვა მასთან მი- 
დი სხვა მაღაზიაში ვერ იშოვნიო. · 

–– შემდეგ? : : 
–- მეტი არაფერი, ფული მომცა და მეც ვიყიდე. 
– ვისგან იყიდეთ? 
+ -ფიღაც იოსკასაგან. 
–- იცხობთ? ! 

··-- არა, სხვა დროს არსად შემხვედრია.. 
არც თქვენთან ყოფილა ზინაზე? 

_. –– რას ბრძანებთ, ჩემს “ბინაზე” რა უნდოდა! –- ისევ გა- 

უკვირდა -დევიძეს. , 8. _. 
–- კეთილი. იოსკას კიტოვანის “მიერ ., მოცემული ფულით 

გადაუხადეთ საფასური? | | 
· –– დიახ. . · 

– სურდა რამდენი დაგიბრენათ? 

“'.- არავითარი ხურდა არ ' დაუბღუნებია. 
– რატომ? | | 

=> ვახტანგმა მითხრა, 50 მენეთს “მისცემ, არაყსა და ძეხვს 
მოგცემსო, მეც ასე მოვიქეცი. 

–– განა ფასი არ გიკითხავთ? 
“არა, არ მიკითხავს, აკი მოგახსენეთ ვაზტანგმა 50 

მანეთიანი გადმომცა და მითხრა, ამ ფულს მისცემ და წყალ- 

ტუბოს ნაწარმ „ძეხვს სთხოვო,- მიუგო დევიძე და და- 
უმატა: –-- მეც ასე გავაკეთე. 
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–- კარგი, სად იშოვეთ სისხლი, ან როგორ გადაუსხეს 
დაჭრილს? 

–- რა მოგახსენოთ, მე ოთახში არ ვყოფილვარ, ალბათ . 
გრძელიძემ მოიტანა დაკონსერეებული სისხლი. 

–- თქვენ იცნობთ გრძელიძეს? 
–- გრძელიძეს ვინ არ იცნობს. 
–- დარწმუნებული ხართ მან გაუკეთა დაჭრილს ოპერა- 

ცია? 
–- ყოველ შემთხვევაში მე ასე მითხრეს. 
–- პირადად კი არ გინახ:ეთ? 
–-არა, არ” მინახავს. 
–-–.რატომ? 
«–- იცით რა, ჯერ ერთი, ვახტანგიმ და დაჭრილის ბიძამ 

მთხოვეს, არ დავნახოდი გრძელიძეს, მეორეც, , მეც არ მინ– 
დოდა შევხვედროდი, "ის ხომ დიდი გასამრჯელოს მიღებით 
დათანხმდა ოპერაციის გაკეთებას. 

–-- განა თქვენ ვალდებული არ იყავით, გეცნობებიათ ჩვენ- 
თვის თქვენს სახლში დაჭრილის ყოფნა და გრძელიძის მი- 
ერ ოპერაციის გაკეთებამ –– შეეკითხა გამომძიებელი და კუ3- 

ტად შეხედა. : 
დევიძემ თავი დახარა, სახეზე სიწითლე "მოერია და ხე- 

რვიულად დაიწყო ხელების მტვრევა · 
“–- მიპასუხეთ! 
–- ცხადია.. მაგრა სიბრალულმა დამძალა დაჭრილი 

შემეცოდა, ვახტანგიც ვერ გავიმეტე. | 
–– ექიმი? 
–- ექიმი... გრძელიძეს მთელი ქალაქი იცნობს, როგორც 

„აღრესაღ · წესიერ ადამიანს მართალი გითხრათ, ახლაც 
ვერ დამიჯერებია, როგორ დათანხმდა ოპერაციის გაკეთებაზე. 

–- თუ შეხვდით იმ ღამის შემდეგ გრძელიძეს? 
–- არა, ის სხვა საავადმყოფოში მუშ:ობს. 

,  “– კეთილი, კიტოვანი ვიდრე თქვენთან სტუმრობდა თუ 
დადიოდა სადმე? 

–– საღამოობით საღოაც მიდიოდა, მაგრამ სად –– მე არა-, 
სოდეს მიკითხავს. 
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–- თქვენიან თუ აკითხავდა ვინმე? 
–-– არავინ, არც ერთხელ არ მოუკითხ ვთ. 
–– არც თქვენ გინახავთ ვიწმე ნაცნობთან? 
–– არა, თუმცა ერთხელ მანქანაში ვნახე. 
–- ნაცნობის მანქანაში? 
–- როგორ გითხრათ, მანქანის პატრონს მე ოფიციალურად 

არ ვგიცნოა, ისე კი ვიცი, რომ ქუთაისელია, ქალაგში შემსვე- 
დრია. 

'“ –-რა გვარია? 
„–– გვარი და სახელი' არ ვიცი. 
–- მანქანის ნომერი ხომ არ გახსოვთ? 
–- არა, არ დავინტერესებულვარ. 
–-რა მანქანაა? 
–- „პობედა“, 

–- ფერი? 
– არ ვიცი, არ მახსოვს. 
–- დაქრილი რითი მოიყვანეს თქვენთან? 
– არ ვიცი. 

–- იქნებ სწორედ „პობედით“? 
– ვერ გეტყვით, შეიძლება „პობედით", შეიძლება სხვა 

მანქანით. ' 
–- კარგი. ჯერჯერობით აზით დავამთავროთ, გაეცანით, 

ხელი მოაწერეთ და გარეთ დამელოდეთ. , 
მინდელმა დევიძეს ფურცლები გაუწოდა და აჩვენა სად 

უნდა მოეწერა ხელი. 
დევიძემ ოქმი წაიკითხ,ა გამომძიებელს კალმისტარი ჩა- 

მოართვა და მითითებულ ადგილზე ხელი მოაწერა. 
–- შეიძლება ერთი შეკითხვა? –- იკითხა ყოყმანით. _ 

–-რა "მეკითხვა? 
ა -– ნუთუ დამაკავებთ? –– დევიძეს ხმა აუკანკალდა. 

–– ამას ჩემზე უფროსები გადაწყვეტენ. თუ თქვენი ჩვენე– 
ბა სიმართლეს "'მეიცავს, მე მგონი პასუხისგებაში არ მიგ- 

ცემთ, თუმცა იმსახურებთ კი. 
–- ბატონო გამომძიებელო... 

=-წუ ღელავთ, გარეთ დამელოდეთ. ცოტა ხნის შემდეგ 
1:X4 
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დაგიძახებთ. -– მინდელი სავარჰლიდან წამოდგა, დევიძის 
დაკითხვის ოქმი საქაღალდეში ჩასდო და კაბინეტის კარები 
გამოაღო. დევიძე წელმოწყვეტილიეით. გამოჰყვა და დერე- 
ფანში გრძელ სკამზე მოწყვეტით დაეშეა.., 

– როგორ არის საქმე? –– შეეგება პოლკოვნიკი მასთან 
კაბინეტში შემოსულ გამომჰიებელს, 

, –- დავკითხე, –- უბრალოდ უპასუხა მინდელმა და დაკით- 
ხვის ოქმი გაუწოდა. 

"ბალანჩივაძეე სწრაფად გადაიკითხა, ზოგიერთი ადგილები 
წითელი ფანქრით გახაზა, შემდეგ იგი ხომერიკს გაუწოდა. 

–- თქვენი აზრი? –- მიმართა ხომერიკმა მინდელს, რო-. 
გორც კი დევიძის ჩვენების კითხვა დაამთავრა და ფურცლები · 
პოლკოვნიკის მაგიდაზე დასდო. 

მინდელი ცოტა ხანს დუმდა..' 
–- მე ვფიქრობ, ღევიძეს ჩვენება სრულ სიმართლეს შე- 

ი(ჯავს. „ _” : 
-–-ესე იგი... ჩაურთო პოლკოვნიკმა.. 
–– დეეიძე გააცურეს, მან. არ-იცის მისი ·სტუმრების ევინა+“ 

ობა.. და კიტოვანის. შეთხზული ზღაპარი ხალას სინამდვი- 3 
ლედ მძიჩნია.....· 

–– დავუშეათ.., შემდეგ? : 

–- შემდეგ, დევიძე საფოსტო ყუთად გამოიყენეს, პირო- 
ბითხ ნიშნებით დანიშნული 50 მანეთიასი ხოტოველზე გადა- 
აცემინეს, ის კი დარწმუნებულია მხოლოდ ძეხვი უყიდა ავად– 
მყოფს და სხვა არაფერი: - , , 

„=.ესეც „დავუშვათ, მაგრამ ჭაღარა? თუ დევიძის ჩვენე– 
ბას სიმართლედ მივიჩნევთ, გამოდის:რომ ის იქ აღარ, არის. 

მინდელი , დუმდა. 
–-რას იტყვით? ---კელაე შეეკითხა პოლკოვნიკი. 
–– ვფიქრობ, აქ ორი - ვარიანტია დასაშვები. –– დაარღვია 

დუმილი მინდელმა, –– შესაძლებელია ჭაღარა აზლაც დაჭ- 

რილთან არის, მაგრამ დევიძემ ამის შესახებ არაფერი იცის, 
ან ხოტოველს სწორედ ჭაღარასთას აქვს დანიშნული პაემანი 
წყალტუბოში სასტუმროს 407 ნომერში, –- დაამთაგრა“ მინ» 

დელმა. 
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–- რატომ ფიქრობთ ასე? 

· – დეგიძემ ერთი გასაღები კიტოვანს გადასცა, ·მაშახადა– 
მე, დიასახლისის სახლში არ ყოფნისას სტუმარს შეუძლია 
ვინც უნდა, ის მიიღოს და დევიძეს ამის შესახებ არაფერი 
ეცოდინება ის ხომ ზავიალოვების ოთახში არ შედის. 
მეორე ჭაღარას, სიფრთხილის გამო, შეეძლო მარ- 
თლაც დაეტოვებინა ღევიძის ბინა და სრულიად ლეგალუ- 
რად მოწყობილიყო სასტუმროს ნომერში, წყალტუბოში, 
ხოლო კავშირი ხოტოველის საშუალებით გაეხორციელებინა,–- 
მინდელმა პაპიროსს მოუკიდა, ასანთის ნამწვავი საფერფლეზე 
დასდო და მტკიცე ხმით დაუმატა:---ერთი რამ უდავოა, ქა- 
ღარა დაჭრილის გამომჯობინებას უცდის და. ეიდრე ის 
ლოგისზეა "მიჯაჭვული, არ მიატოვებს. ' 

–რის საფუძველზე გამოგაქვს ასეთი დასკვნა? –-შეც- 
ითხა ბალანჩივაძე. 

–– დაჭრილი ჭაღარასათვის მეტად ძვირფასია, მის გადარ- 
'ენისათვის არც საკუთარი სისხლის გაღებას მოერიდა, 
არც“ ხიფათს. ჩავარდნის რისკით უცნობ სახლში შევიდა,, 

და ეს იმ დროს როცა ქუთაისი · არცთუ ისე დიდი ქალაქია, 
აქ ბოროტმოქმედი იოლად' ვერ გაიტანს თავს ·მან 
კი გარისკა მაშასადამე, არც მიატოვებს. 

ბალანჩივაძემ ღიმილით შეხედა მინდელს, შემდეგ ' საჭარ– 
ძლიდან წამოდგა. 

–- შენი მოსაზრება სავსებით “სწორად მიმაჩნია, ლევაწ. 
ორივე ვარიანტი საყურადღებოა და გეგმის შედგენისას 
უსათუოღ ორთავე უნდა გავითვალისწინოთ, ხოლო კიტო- 

ვანი უეჭველად მოგონილი გვარია. ჩანს, დევიძემ” ესეც არ 

იცის ხოლო თუ გაიგო, მისი სტუმრისაგან სიკვდილი არ 

ასცდება. 
ზალანჩიჟაძემ ერთხელ კიღევ გადაათვალიერა ღევიძის 

ჩეენება. · 
– საღა ჰყავს ბავშვი ამჟამად დეე”ძეს? –- შეეკითხა მიც- 

დელს. 
– მორიგეობის ღროს დასთან ფოე ებს და მხოლოდ მე– 

ორე დღეს მოჰყავს სახლში,” 
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–- ეს კარგია, ბავშვის სახლში. ყოფნა საქმეს . გაგვირ- 

თულებდა, ბანდიტებისაგან ყველაფერია მოსალოდხელი. 
–- რა თქმა: უნდა, მით უმეტეს დევიძის სტუმარი საკმა- 

ოდ გამოცდილი ბოროტმოქმედი ჩანს, –– ჩაურთო · ხომე- 
რიკმა. 

–– ეშვს გარეშეა, ალექსანდრე გიორგაძე L5ობილი რეცი- 
დივისტია, კიტოვანი მისი ახალი ნაცნობი არუნდა იყოს, 
ხოლო მისი ინჟინრობა და სხვა ამბები დევიძის მოსატყუე- 
ბლად არის მოგონილი. ალექსანდრემ თავისი „ბინა თავ- 
შესაფრად მისცა ქურდებს, ხოლო რაკი იცოდნენ ნა- 

ტალია დევიძე ქურღს არ შეიფარავდა, შექმნეს გულის- 
კმაყუჩებელი ზღაპარი უდანაშაულოდ დასჯილ და შემდეგ 
რეაბილიტირებულ ინჟინერზე, · ამასთან წინასწარ ვაიან- 
გარიშეს, რომ ეს დადებით გავლენას მოახდენდა , გულუბრ- 

'ყვილო ქალზე. 
– ცუდად არ არის "მოფიქრებული და ჯერჯერობით მა- 

თი ანგარიშით ყველაფერი თავის რიგზე მიდის, ბოროტ- 
მოქმედებმა ხომ არ იციან, რომ გამოძიებამ უკვე მიაგნო დამ. 
ნაშავეთა კვალს. ეს ჩვენი უპირატესობაა, თანაც დიდ( 
უპირატესობა. 
– ეხლა საჭიროა შეკრებილი ფაქტების სწორი "ანალიზი . 

და დანაშაულის ჯაჭვის ლოგიკური შეკვრა. შენ რას იტყვი, 

ლევან? 
მინდელი რამდენიმე ხანს დუმდა. 

– –- დევიძის დაკითხვამ, ––· დაიწყო მან დინჯად,––კიდევ ღფ- 
რო მტკიცე გახადა დანაშაულის მთლიანი ჯაჭვის შემკვრელი 
რგოლი. ჩვენ ვიცით, რომ ბანდიტებს, -– მხედეელობაში 
მყავს ჭალარა და კიტოვანი, –– საკუთარი “მანქანა არა აქვთ,- 
გრძელიძის ჩვენებით დადასტურებულია, რომ ის ორმა ბო- 
როტმოქმედმა გაიტაკა, რომელთაგან ერთ» მანქანას შარ- 

თავდა. დევიძეც ადასტურებს, რ.2ქ1 ექიმის მოსაყვანად ორნი 
წავიდნენ. აქ. საგულისხმოა ერ»ი ფაქტი მოტაცებული 
ექიმი მეორე ღამესაც ისევ მანქანით ·.,წაოჯაანეს, შაჯითა- 
ზე აღმოჩენილი სასხლი ლაბორატორიის დასკვნით არა მარ- 

ტო ჯგუფის მიხედვით დაემთზვა ტყეშელიაძის ბინაში ფან-. 
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ჯარასთან ნაპოვნ სისხლის მცირე გუბეს, არამედ ტიპიურო- 
ბითაც. გრძელიძემ უყოყმანოდ ამოიცნო მანქანა ხოლო დე. 
ვიძის “ჩვენებამ მტკიცედ დაადასტურა კიტოვანისა და ქაე- 
ჟარაძისს ნაცნობობა. ამდენი თანადამთხვევითი ფაქტების 
თავმოყრა შემთხეევითი არ არის, ამიტომ სრული "საფუძველი 
“გვაქეს ვიფიქროთ, რომ თუმცა ქაეჟარაძე კატეგორიულად უარ- 
ყოფს დანაშაულის ჩადენას, , ის ბანდის ერთ-ერთი წევრ- 
თაგანია და მისი ზღაპრის” მსგავსი ვერსია, მანქანის განათხოვ- 
რების შესახებ მოგონილი და დაუჯერებელია, მართალია, 
ჩემს ვერსიას აქვს სამსჭქვალავი ადგილები, სახელიდობრ 
არც დევიძეს, არც გრძელიძეს ქავჟარაძე, და სერთოდ მესამე 
პიროვნება, არ უნახავთ, მაგრამ ვფიქრობ, ბანდიტებს მე- 
კავშირე ჰყავთ, შეიძლება, ხოტოველის სახით, და მისი სა- 
შუალებით ხვდებიან. ერთმანეთს. 

ბალანჩივაძე :და ხომერიკი გულღასმით უსმენდნენ მი§- 
დელის დინჯ განმარტებას, პოლკოვნიკი ღიმილით შესცქე- 
როდა, ხოლო ' პროკურორმა თბილი მზერა მიაპყრო, სახეზე 
სიამოვნება გამოეხატა იგი დიდ სიხარულს განიცდიდა. 

თვითონაც საკმაო სტაჟის მქონე გამომძიებელი, ახლა 
უკვე პროკურორი, წლების “მანძილზე მოთმინებით ასწავლი- 

და ხელქვეითებს გაბედულად, მაგრამ გულდასმით გაეკეთე-. 
ბინათ დასკვნები შეკრებილი ფაქტებიდან, საჭირო.შემთხვევა-' 
ში შეუმჩნევლად უკარნახებდა სწორ · მოსაზრებებს, შეცდო- 
მას გაუსწორებდა, მაგრამ ისე, "რომ გამომძიებელს ინიციატი- 
ვის უნარი არ დაეკარგა და ვერსიაც დამოუკიდებლად აეგო 
გამოძიება 'შემოქმედებააო, ·იცოდა, თქმა. 

მინდელი მაინც გამორჩევით უყვარდა, “სამაგალითო. 
გამომძიებლად მიაჩნდა და ეამაყებოდა გამოძიების მისი დიდი 

ნიჭი, განსაკუთრებული პროფესიული ინტუიცია. და დე: 

'"ტალების შემჩნევის თავისებური უნარი. 
-ახლაც, დაამთავრა თუ არა მინდელმა თავისი აზრის გა- 

მოთქმა, ხომერიკმა · ოდნავ გაიღიმა მოწონების ნიშნად 
თავი დააქნია, შემდეგ ჩამქრალ პაპიროსს მოუკიდა და წარ- 

მოთქვა!



–-შენი მოსაზრება ძირითადად მისაღებია და მოსაწონი, 
მაგრამ ის, რაც თეორიულად დასაშვებია, ხანდახან გამო– 

რიცხული: პრაქტიკულად.“ 
–- ამას რაზე ამბობთ? –– იკითხა პოლკოვნიკმა. 

–ა რაზე, ჩვენი საქმიანობიდან არა კრთი და ორი 
მაგალითის გახსენება შეგვიძლია, როდესაც გამოძიებით შე- 
კრებილმა მასალებმ ფაქტების თანამთხვევადობის გამო, 
პროცესუალურად მტკიცებათა ჯაჭვი სწორედ უდანაშაულო 
ადამიანის მიმართ შეკრეს. ქავჟარაძის ვერსია თუმცა სუს- 

ტია, ძალზე სუსტი; მაგრამ მისი ნამდეილობაც არ არის 

„გამორიცხული, ––- ფიქრიანად მიუგო ხომერიკმა... _ 

–- კი მაგრამ, მაშინ სად. ჰყავდათ მანქანა დაყენებული 
ვიდრე ჭაღარა გრძელიძესთან ერთად, დაჭრილთან იყო ჩა-· 
კეტილი? ან ვინ მიიყვანა იგი დევიძის სახლთან მეორე -ღა- 
მეს, ექიმის უკანავე წამოსაყვანად? –= ერთბაშად. ორი კით-. 
ხვა. დასვა პოლკოვნიკმა. 

·-- უდავოა, ამხანაგო დავით, მანქანა · :ან დევიძის ეზო- 
ში იღგა, ან კიდევ თუ .ქავქარაძე დანაშაულის მონაწილეა, 
მან. წაიყვანა: ღა წინასწარ.· 'შეთანხმებისამებრ მეორე ღამით 
თვითონვე მოვიდა. 

+ მანქანა , დევიძის „ეზოში არ მდგარა შეუძლებელია, 
მას არ შეემჩნია იგი, როდესაც საავადქეყოფოში წავიდა სი– 
სხლის გადასხმის აპარატის მოსატანად, –– შეედავა პოლკოვ- 
იკი, _ 

–-ვინ იცის, სრულიადაც არ არის გამორიცხული, რომ 
აფორიაქებულმა ქალმა ვერ შეამჩნია მის სახლთან მდგა– 
რი „პობედა, ხოლო დღისით კი, ბანდიტებმა მანქანა ეზო- 
ში მიმალეს, დევიძის სახლში ხომ სხეა არავინ (ცხოვრობს 
და ეზოსაც ისეთი ·გალავანი · აქვს, გარედან ვერაფერს და-, 
ინახაეს კაცი. აქედან გამომჯინარე, თუმცა თეორიული, 

მაგრამ მაინც არსებობს საფუძველი გამოვრიცხოთ დანა. · 
შაულში ქავქარძი ს თანამონაწილეობა. ” 

–- რა თქმა უნდა, მე მხოლოდ ვარაუდს გამოვთქვამ 
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ქავჟარაძის დანაშაულში მონაწილეობაზე, –– დასძინა მინდელ- 
მა. 

სიჩუმე ჩამოვარდა, ისმოდა მხოლოდ საათის _ ტიკტიკი 
და ქუჩაში მოსრიალე: მანქანების ხმა. 

–- საჭიროა დევიძისა და ქავჟარაძის ს საკითხი გადავ- 
წყვიტოთ, -- დაარღვია სიჩუმე? მინდელმა. 

ხომერიკმა დევიძის ჩვენება აიღო და კიდევ ერთხელ გულ- 
დასმით გაგცნო. ის ადგილები, სადაც ქავქარაძეზე იყო 
ლაპარაკი რამდენჯერმე ხმამაღლა ჩაიკითხა, 

მინდელი დუმილით ელოდა პროკურორის გადაწყვეტი- 
ლებას. ხომერიკი კი არ ჩქარობდა, დევიძის ჩვენების წაკითხვის 
შემდეგ ქავქარაძის” ჩვენებას გადახედა, საერთო „ფაქტები 
ერთმანეთს შეუოარა, “ 

ასე გავიდა რამღენიმე წუთი, 
ბოლოს ხომერიკმა კითხეა დაამთაერა, ქაღალდები გვერ- 

დზე. გადასდო! 
= . ქავჟარაძე პატიმრობაში უნდა ავიყვანოთ,––დაიწყო მან 

მძიმედ, –– ჯერჯერობით შეკრებილი მასალები ზართლაც მტკი” 
ცედ ამხელენ მას... რაც შეეხება დევიძეს, ვფიქრობ, ლე 
ვანს სწორი „აზრი შეექმნა მის შესახებ, დაბეჯითებით შეიძლე“ 
ბა ითქვას, მან გამომძიებელს · სრული · სიმართლე „უჩვენა, 
ასეთ ადამიანს ნდობა. „უნდა გამოვუცხადოთ; მხარი · უნდა და- 

ვეუპიროთ.. კიდეე გავესაუბროთ, ზოგიერთი დეტალებიც 
დავაზუსტოთ ღა თუ ინტუიცია არ გვღალატობს . და “დევიძე 

„ გულწრფელია ეს: ძალზე გააადვილებს ოპერაციის ჩატარებას, 
' მისი ჩვენების გაცნობის შემდეგ მე . ერთი გეგმა დამებადა, 
რომლის შესრულებაში დევიძეს მცირე როლი როდი ·"ექნე- 
ბა დათმობილი, მაგრამ ამაზე შემდეგ... 

–– მიგიზედი,. გიორგი: რა გეგმაცაა,-- გაიღიმა პოლ- 

კოვნიკმა და თითი ზარის ღილაკს დააჭირა. 
· სერჟანტი დევიძეს შემოუძღვა. 

=– დაბრძანდით! --– მიიწვია ბალანჩივაძემ და სავარძელ. 

ზე მიუთითა. 
ნატალია უხმოდ ჩამოჯდა, დაბნეულად შეხედა ჯაბინეტ- 

ში მყოფთ. 
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ხომერიკმა დაკვირვებით შეათვალიერა ქალი, მის სახეზე 
შიში და დიდი სულიერი ტანჯვა ამოიკითხა, 

–– თქვენი გვარი დევიძეა? –– დაარღეია სიჩუმე ხომერიკმა, 
–- დიახ, დევიძე ნატალია დევიძე, -– მიუგო ქალმა .შემ- 

კრთალი ხმით, 
=– რამდენი ხანია «იცნობთ კიტოვანს? 
–- სამი კვირა იქნება. 
– იცით, რა საქმიანობას ეწევა? 
=-– დიახ! ესე იგი მისგან ვიცი, რომ ინჟინერია, 

,– დარწმუნებული ხართ? 
–“- აბა რა ვიცი, დღემდე ეჭვი არ შემპა#ვია. 
–- ყოფილხართ მასთან ოჯახმი, იცნობთ მის ცოლ-შვიღს? 
–- არა, რას ბრძანებთ! არც, კი ვიცი, სად ცხოვრობს. 

–- მამ რატომ მიიღეთ? „' 
–- წერილი... ქმრის წერილი მომიტანა და... 
=- და თქვენც უყოყმანოდ დაიჯერეთ, რომ ის ინჟინერია, 

არა? 

–– დიახ, –– მიუგო. დევიძემ გაუბედავად. 
პროკურორმა წამით იყუჩა დაჟინებით -დააცქერდა 

თავის პირდაპირ მჯღომ ქალს და შემდეგ მტკიცე ხმით 'განა« 

. გრძო: 
–– ჩვენ წავიკითხეთ თქვენი ჩვენება და გვჯერა. რომ ის. 

სრულ .სიმართლეს შეიცავს, მაგრამ გვინდა გავიგ“ თ. “გიფო-' 
ქრიათ თუ არა ოდესძე, რომ ·.თქვენი სტუმარი ის „არ არის, 
ვინც გგონიათ? გიფიქრიათ თუ არა, რომ თქვენ თავშესაფარი 
მიეცით საშიშ ბოროტმოქმედს? , 

დევიძე შეკრთა. 
– აბოროტმოქმედს?!--ძლიეს ამოილუღლუდა "შან. , 

–- დია, ბოროტმოქმედს! ბანღიტს. მკვლელს! –– მკაც- 

-რად განმარტა პოლკოვნიკმა. . ' 

დევიძე გაფითრდა, კანკალი აუვარდა. 
–- ეახტანგი?.. როგორ შეიძლება! ვერაფრით ეერ დავი- 

ჯერებ. ასეთი თავაზიანი, ასეთი კეთილი და მკვლელი?! <– 
ჩაიჩურჩულა მა§. ..



„ –– დიაL, ვახტანგი, ვახტანგ კიტოვანი ან უფრო სწორედ 
ის, ვინც თქვენ ამ სახელით გაგეცნოთ, ბ-ნდიტი და მკვლე- 
ლია! –– დაუდასტურა ხომერიკმა, 

დევიძე მთელი სხეულით აცახცახდა. 
–– დამშვიდდით! –– პოლკოვნიკმა წყლიანი ჭიქა მიაწოდა. 
–- დამშვიდდით და მოგვისმინე». 
დევიძემ ვიქა ჩამოართვა, ძლივს მიიტანა პირთან, მოსვა, 

მაგრამ ცახცახი ვერ “შეიკავა ()იებიანივით კაილს კბილზა 
აცემინებსას და ა:ზრჩამქრალი თვალებით დაჟინებით მისჩე- 
რებოდა ერთ წერტილს. ხელში შერჩენილ ვიქიდან კი წყალი 

, წეეთწვეთ ეღვრებოდა მუხლებზე... 
| –– მინდელმა ჭიქა ჩამოართვა, სიბრალულით შეხედა, 

, =– დამშვიდდით! რა საჭიროა ასეთი აღელვება... 

ღევიძეს ყურადღება არ მიუქცევია, ჩანდა არც კი გაუ- 
გონია გამომძიებლის ნათქვამი პოზის შეუცვლელად ისევ 
ერთ წერტილს მისჩერებოდა, თითქოს იქ ეძებდა თავზარ- 
“დამცემი ამბის. ახსნას. 

–- მისმინეთ, დევიძე! –- ხმას აუწია ბალანჩივაძემ. 
ქალი გამოერკვა სწრაფად იბრუნა პირი პოლკოვნიკი- 

საკენ რამდენიმე წამს უყურა, შემდეგ უეცრად მაგიდა- 
ე დაემხო, “სახე ხელებში ჩარგო და ტირილი აუვარდა.“ 
–- დედა, ჩემო დედა.. ვაიმე, შვილო! –– ამოიგმინა საწყა- 

ლობლად 
რამდენიმე წუთი კაბინეტში ქალის გულსაკლავი · ქვითინი: 

ისმოდა მხოლოდ. 
საათმა 12-ჯერ დარეკა. _ 

"ბალანჩივაძე წამოდგა მტირალს მიუახლოვდა. 1.“ 

=– მისმინეთ "დევიძე გეყოფათ , ტირილი! –– მიმართ“ 

“ქალს და ფრთხილად მოკიდა მკლავზე ხელი. 
„+ დევიძემ თავი ასწია, ცრემლით სავსე თვალები“ პოლკო- 
“”.ჭნიკს სიაპყრო. ' 
(ი მაშ ვახნტაგიმ მომატყუა, ის ზანდიტია?! ჰო... ალბათ 

ზანდიტია, ქურდია... სხეა ეინ უნდა იყოს ალექსანდრეს მე- 
გობარი, რატომ მაშინვე ვერ ' მიეხვდი. რატომ არ ვიფიქრე... 
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ოოხ... ღმერთო ჩემო!.. ღმერთო ჩემო!.. რათა ვარ ასეთი უბე- 
დური, რათ დავისაჯე ასე! –– დაიკვნესა საცოდავად და მეტი 
სიმწარისაგან ზელის თითები დაიმტერია, შემდეგ თითქოს ოდ- 
წავ დამშვიდდა,: ცრემლები შეიშრო და განაგრძო: –-ნებისყოფა, 
არ მეყო. ალექსანდრე ვერ მივატოვე. ახია ჩემზე, ყველაფერი. 

ახია, როგორც გსურდეთ ისე დამსაჯეთ, ·მხოლოდ შვილი, 
ჩემი შვილი შეიბრალეთ, მას ალექსანდრესთან არაფერი აქვს 
საერთო. გეფიცებით, თუ ასეთი კაცის ცოლს დაეჯერება, და-. 

მიჯერეთ-–– არ ვიცოდი, ექვიც არ შემპარვია ვახტანგში, არ 

მეგონა, თუ ქმარი ასე გამწირავდა და ყოველმსრივ გამაუბე- 

დურებდა. 
–- დამშვიდდით, დევიძე, ჩვენ გეჯერა, შეცდომაში შეგი- 

ყვანეს, ბოროტად გამოიყენეს თქვენი ნდობა, სტუმართმო- 
ყვარეობა, მაგრამ ფაქტია, რომ. მკვლელები თქვენს სახლ- 
„ში არიან შემოხიზნული და.... 

–-ვიცი, უფროსო, უკვე დავრწმუნდი, · 'როგორც გიწდათ, 
ისე დამსაჯეთ, ყველაფერზე თანახმა ვარ, –– ცხარედ, თავის-:· 
თავზე გაბოროტებით შეაწყვეტინა დევიძემ. 

– ხოლო რომ დაგვეჩმაროთ, ამის თანახმა არა ხზართ?:> 
რბილად შეეკითხა ხომერიკი... ., 

იმ წამს , კაბინეტში მები რომ გავარდნილიყო, ალბათ 
ისიც არ· გააკვირვებდა დევიძეს პროკურორის, ნათქცამზე მე–. 

'ტად. 
ქალი თითქოს დამუნჯდა, იჭვნეულად მიაჩერდა ხომერიკს, 

შემდეგ მომღიმარ მინდელზე გადაიტანა მზერა, 

“–– რას იტყვით?--ღიმილით შეეკითხა ბალანჩივაძეც. . 
– შე... მე დაგეხმაროთ? –– ამოილუღლუღა ბოლოს, 
– სწორედ თქვენ! –– დაუდასტურა პროკურორმა. 
–-– მეხუმრებით? 

· –– არა, სავსებით სერიოზულად მოგმართავთ. 
–- მერე, ისა... მენდობით? –– ჩაილაპარაკა დევიძემ, 

–-რა თქმა უნდა. ქმრის საქციელზე არავინ გთხოეთ პა> 
სუხს, მაგრამ თქვენ ხომ საბჭოთა ადამიანი” ხართ, „რატომ არ. 
უნდა გენღოთ? 
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ღევიძე.წამით დუმდა, შემდეგ მის თ; ალებში სიხზარულშა 

«იელვა, მტკიცედ წამოდგა სავარძლიდან. ა 
·.-- ბატონო უფროსო, "მიბრძანეთ, რა უნდა გავაკეთო, 

ჭე თუმცა ერთი სუსტი, ცხოვრებისგან გათელილი ქალი 
ვარ, მაგრამ მშიშარა არასოდეს ვყოფილვარ, შევძლებ, რაც 
უნდა დ:მავალოთ. ოღონდ ეს ლაქა ბომაშორეთ და კიდეც 
რომ მოეკვდე, არაფრაღ ჩავაგდებ. · 

“კეთილი, ----გაიღიმა ხომერიკმა, -– დაგვეხმარყბით, , საში- 
ში კი არაფერია. თქვენგან ძალიან ცოტა რამ გვჭირდება, 
დანარჩენს ჩვენ თვითონ · მოვაგვარებთ, ახლა კი საავადმყო– 
ფოში წადით, არავისთან დაგცდეთ, .· სად იყავით, თავის დრო- 
ზე მოგაკითხავთ, –- დაამთაერა მან და შემოსული სერჟანტს 
უბრძანა დევიძე გაეცილებინა. . ა . 

დევიძე სიხარუღის ცრემლებს ვერ იკავებდა კარებთან 
მისული უკანვე მობრუნდა, საწერ მაგიდას მ” უახლოედა, 
“დიდხან უცქირა სამთავეს ბედნიერი . ადამიანის სიხარუ- 
ღის · გამომხატველი ცრემლიანი თვალებით, შემდეგ სწრაფად 
ჰეტრ ბალდა და კაბინეტიდან ეგავიდა. 

–-' საბრალო ქალი! –– ამოილაპარაკა” პოლკოვნიკმა, 
– როგორ გაიხარა! –- დასძინა პინდელმა. 

· –-– დევიძე უდავოდ პატიოსანი ქალია, ასეთები შეიძ- 
ლება შეაცდინონ ბოროტმოქმედებმა მაგრამ გადაბირებას 
ჯი ეერ მოახერხებენ. ამაშია ჩვენი ძალა. ,ნატალი”, ეს სუს 
ტი ქალი, მალე ღაუმტკიცებს თავის სტუმრებს, რ» შეუძლია 
პატიოსან ადამიანს, მეგობრებო, –– განაგრძო ხომერიკმა მხი. 
არულად, -– ამ დღეების დაძაბული შრომა და უძილო ღა- 
მეები მთაერდება. ხეალ, უკიდურეს შემთხევევაში ზეგ საღა- 
პოს, ბანდის ლიკვიდაციას მოვახდენთ. ახლა კი წავიდეთ, 

ჭიძიგურს მიეაკითხოთ, შენ ხომ მაინც არ გინახავს. ლევან... 
–– მართლა, არც „ი გკითხეთ, რა ამბავი ჩამოიტ,ანა? 

“ < ახალი არაფერი; როგოც ჩანს ჭაღარას ბა5და პირდა. 
პირ ჩვენ გეესტუმრა თბილისში სიწყნარეა, 

– "+ =- საინტერესოა.» ძიყიგური სასტუმროშია? 
'4+-- არა, აჭ არის სამძებროში, – ბალანჩივაძემ გაიცინა, -. 

ალბათ ტყავს აძრობს ქვეგანყოფილების უფროსს წავიდეთ? 
"ი 

რ“



–- წავიდეთ, "მასთან ბევრი რამ გვაქვს სალაპარაკო,––წარ– 
მოთქვა, მინდელმა და საქაღალდე აიღო. 

კაბინეტში სინათლე ჩაქრა, 

თავი VII 

ოპერატიული თათბირი დასასრულს უახლოვდებოდა. გეჯ- 
მა, რომელიც ხომერიკმა ბალანჩივაძემ და მინდელმა შეი- 
მუშავეს მიღებულ ·იქნა, ახლა მხოლოდ დეტალებს აზუ- 
სტებდნენ. ..?“ 

სპეციალურად შექმნილ, ორი დამოუკიდებელი ოპერატი- 
ული ჯგუფის ·თითოეულ წევრს დაწვრილებითი ინსტრუ- 
ქტაქი მიეცა. თითოეულმა ზუსტად იცოდა. რა უნდა გაეკე- 

თებინა, ვისთან ჰქონოდა' კავშირი, გაოვალისწინებული იქნა 

ყველა წვრილმანი. 
ოპერმუშაკები დაძაბული ყურადღებით უსმენდნენ ბალან- 

ჩივაძეს რომელიც უკანასკნელ მითითებას აძლევდა ოპე- 
რაცია! ში მონაწილეებს. 

– წყალტუბოს ჯგუფს ამხანაგი ძიძიგური ხელმძღვა- 
ნელობს, ქუთაისისას კი ბურდული. ბანდიტები, თუმცა შეია- 
რაღებული და თავზეხელაღებული არამზადებია: აუცილებ- 
ლად („ცოცხალი უნდა შევიპყროთ, იარაღი მხოლოდ უკ“- 
დურეს “რმემთხვევში შეგიძლიათ გამოიყენოთ. ·საქმეს 
ართულებს ის გარემოება, რომ ხოტოველის თვალთვალმა სა- 

ჭირო · შედეგი ვერ გამოიღო. ჩვენთვის ' ცნობილია. რომ 
მან სასტუმროს 407 ნომერში ინახულა ბასკაკოვა, იგიექ ტახია 
და ფული გადასცა. მაგრამ სხვას არავის შეხვედრია, და საერ. 
თოდ, არც რაიმე საეჭვო საუბარი ჰქონია. ქავჟარაძე კვლავ 
სდუმს და მტკიცედ ადგია მაჩქანის უცნობზე განათხოვ. 

რებს გერსიას, ჩიკვაიძის “მკვლელობა ჯერჯერობით 
ბერუსით არის მოცული, დანა, რომელიც მკვლ ელმა ჩიკვა- 
იძის მკერდში ჩასტოვა, მთელი რიგი მოწმეების ჩვენებით 
მოკლულს ეკუთვნოდა. იგივე დაადასტურა ანზორის დეღაჭ 
და დეიდამ. ჩვენ ეჭკი არ გეეპარება, რომ ჩიკვაიძის მკვლელობა 
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რყეშელიაჰი მკვლელობის გაგრძელებაა, ამიტომ ბანდ< 
ტების ცოცხლად შეპყრობას, განსაკუთრებული მსიშვნელობ 
აქვს. ' 

ხოტოყელი დღეს საღამოს 9 საათზე კვლავ უნდა შესედყ - 
ბასკაკოვას. გამორიცხული არ არის, რომ 407 ნომერში სხვებოC 
იქნებიან სწორედ ამ მიზეზის გამო წყალტუბოს თპერატო- 
ული ჯგუფის .·გეგმა შედარებით ზოგადია და. ამზანაგ ძიძ“”- 
გურის ჯგუფსა) გაცილებით რთულ პირობებში მოუზდებ. 
ოპერაციის ჩატარება. –- პოლკოვნიკი „ცოტა სნით შეჩერდა 
ოპერმუშაკებს თვალი: მოავლო და მოკლედ მოჰკვეთა: ––- 
გახსოვდეთ, ერთი ბანდიტის გაქცევაც კი ოპერაციის ჩაშლად 
იქნება მიჩნეული. დაუდევრობას კი არავის ვაპატიებთ, სას- 

ტიკად დავსჯით.. თ... -, 
ოფიცრები ჩუმად-ისზდნენ, ზოგი მათგანი თავისთვის რაღა/- 

შენიშვნებს: იწერდა. · : , 
–- შეიძლება“ –- დაარღვია დუმილი პოდპოლკოვნიკმა ძი- 

ძიგურმა. ' · ' 
"-- გთხოვთ, ამხანაგო სერგო, –– მიუგო ბალანჩივაძემ, 

„ –- ამხანაგებო, ოპერაცია მეტად სერიოზულია, ქუთაისისL 
სინამდვილეში . ჩვენს მუშაკებს ჯერ არ ჰქონიათ შემთხვევა 
ასეთი საშიში ჯგუფის ლიკვიდაციისა. უეჭეელია,: ჭაღარას 

ბანდა ქურდ-რეციდივისტებისაგან შესდგება. მართალია, ჩვენ – 
თან არსებული ცნობებით 407 ნომერი ბასკაკოვას აქვს დაკა– 
ვებული, მაგრამ გამორიცხული არ არის, რომ: ეს ჭაღარას 
ეგრეთწოდებული „იაეკაა", · შესახვედრი პუნქტია, სავსებით 
შესაძლებელია. დღეს სწორედ ამ ნომერში შევსედეთ ჭაღა- 
რას. 

ყველა ბანდიტის შეპყრობა ერთნაირად მნიშვნელოვანია, 

მაგრამ ჭაღარა მათი ბელადია, ხელმყღვანელია, მის შესაპყრო- 

ბად განსაკუთრებული “ ოპერატიულობაა საჭირო. ერთია 

უბრალო შეცდომა და გათავდა, ეს საშიში დამნაშავე ხელი- 

დან წაგვივა. არის საფუძველი“ ვიფიქროთ, რომ ჭაღარა უფ- 

ტო წყალტუბოში ბინადრობს, ვიდრე დევიძის ბინაში. ჩვესს 

ჯგუფს ის სიძნქლეც ახლავს, რომ განსხეავებით ქუთაისის 
ჯგუფისა. ოპერაციის ჩატარებაში დამხმარე არა ჰყავს, გე-



გმაც გაცილებით ზოგადია, ამიტომ დიდი დაკვირეება და სი- 
დინჯე გვმართებს. ამხანაგი მინდელიც ჩვენთან მოდის, ის 
ცალკე გაგაცნობთ ზოგიერთ მოსაზრებებს. -– დაამთავრა ძი-. 
ძიგურმა. 

ბალანჩივაძემ საათს დახედა. 

--– თქვენს განკარგულებაში ერთი საათი და 20 წუთია, ამით 
დავამთავროთ თათბირი და ოპერაციისათვის მოვემზადოთ, 

ოფიცრები უხმაუროდ წამოიშალნენ. 
კაბინეტში ბალანჩივაძე, ხომერიკი, მინდელი და ძიძიგუ- 

”ი დარჩნენ. 
–-– სწორედ ·დროზე "ჩამოხვედით, ამLან,გო სერგო. თუმცა 

სანუგემო ვერაფერი ჩამოგვიტანეთ, . მაგრამ ოპერაციას ჩა- 
მოუსწარით და ესეც ცოტა როდია, მით უმეტეს, თუ ყეელა- 
ფერი კარგად დამთავრდა, ჭაღარას პირადაღ გაე(ნობით და 
ცნობებსაც მისი პიროვნების შესახებ უშუალოდ მისგან მშიი- 

ღებთ. 
–- გამოგიტყდებით, პოლკოვნ.:კო, რომ ' ჭაღარას პიროგნე- 

ბამ და ამ ორმა უცნაურმა მკელელობამ ყველანი ძალზე 
დაგვაინტერესა სამმართველოში: საკვირველი ის არის, 
რომ ჭაღარას ნიშნები სრულიად არ უდღგება ჩეენთან რე- 
გისტრირებულ ქურდ-რეციდივისტებს ასეთები ხომ ახლა 
თითზე ჩამოსაივგვლელებიღა დარჩნენ. ზოგი გამოსწორდა, 
შრომას . დაუბრუნდა, მცირე ნაწილი კი საიმეაოდ არის 
იზოლირებული, მინისტრმა მიბრძანა. სპეციალური მოხსე- 
ნებითი ბარათი წარვუდგინო ამ საკითხზე. და იცით, რა გითხ- 
რათ? ლამის ვიფიქრო, რომ ეგ,ოქვენი ჭაღარა ქართველიც არ 
არის. 

–- ამაში კი (დებით, –_ ჩაერია ხომერიკი, -–– ჩვენს 'ხელთ 

არსებული ცნობებით ჭაღარა უსათუოდ ქართველია. ექიმ 
გრძელისძეს არაერთხელ ვესაუბოეთ ჭაღარას ეროვნების შესა- 
ხებ, დაწვრილებით გასოეკითხეთ ყოველივე. ის კი კატეგორი- 

ულად ამტკიცებს ასი სუფთა ჟაქცენტო ქართულით არც 
ერთ სხვა ერის შეად ღს, თუნდაც საქართველოში გაზრდილს არ 
შეუძლი ა ლაპარაკრ, გარეგნულ ნიზხებზე ხომ ლაპარაკიც ზედ- 
მეტია. 
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–- ერთი სიტყეით, ქართველია თუ არაქართველი, უდ- 

ვოა მას საქართველოში არ“ „უმოღეაწნია, თორემ რაღა 
მაინც გეეცოდინსებოდა მასზე, –– უპასუხა ძიძიგურმა, 

–- მისი „მოღეაწეობა“ უკვე ორ სიცოცხლედ დაგვიჯდა,–– 
მოწყენით ჩაურთო მინდელძა. –– ჩემი გონებიდან ჯერ კიდე. 
არ გამოსულა ჩიკვაიძის დედის მწუზარებისაგან თითქმის შე 
შლილი სახე. ღმერთმა ნუ ჰქნას ჭაღარა ხელიდან წაგვთ 
ვიდეს, თორემ ეს მისი უკანასკნელი „ავკაცობა როდი იქნებ» 

–- და შენც. „ასოციაციავ", ამიტომ გადაწყვიტე უშყალ< 
მონაწილეობა მიიღო ასეთ საშიში ბანდიტის პეპყრობაში?-- 
გაეხუმრა ძიძიგური. 

–- არა, –– სერიოზულად უპასუხა მინღელმა,-- “შეიძლებ. 
შეიქმნას ისეთი სიტუაცია, რომ ჩემი თქვენთან ყოფნა მეტად 
სასარგებლო აღმოჩნდეს, ბანდიტების უშუალო შეპყრობამ” 
მონაწილეობის მიღება რომ მაინტერესებდეს, მაშიწ ბურ- 

'დულია ეგუფ» გავყვებოდი. · , _ 
კაბინეტში ახალგაზრდა კაპიტანი: შემოვიდა. 
–- ამხახაგო პოდპოლკოვნიკო, ოპერატიული. ჯგუფი მზა(ი 

არის გასამგზავრებლად, –– უპატაკა ძიძიგურს. 
<- ახლავე, გრიშა, ახლავე, =. უპასუხა პოდპოლკოვნიკმა. 
––- ატა, წავიდეთ, „ასოციაციაჯ“ 1 => მიძართა "ღიმილით 

მინდელს და მხარზე გადახვია ხელი. 
ხომერიკი და ბალანჩიეაძე წამოდგნენ, კარებამდე მიაცი– 

ლეს ორთაეეხი. 
ოთახიდან პირველი მინდელი გავიდა. „პოლკოვნიკმა წამით 

შეაყოვნა ძიძიგური. 

–– სერგო,––ჩაულაპარაკა ჩუმად. –– მინდელს გაუფრთხილ- 
დით, ის ასეთ „ოპერაციაზე პირველად მიდის., 

–+ ფიქრი ნუ გაქეთ, ყველაფერი რიგზე იქნება, --- მიუგო 
ძიძიგურმა და სწრაფად გაიხურა კარი.. 

ღამის 9 საათია, ყინავს. 

ჩრდილოეთის სუსხიანი ქარი გაზონებიდან ახვეტილ თოვლს! 

ნემსებივით აყრის სახე ში შეგვიანეაულ მგზავრებს. 
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საამო, ზაფხულობით, მწვანქდ შემოსილი კოპწია კურორ- 
ტი–– წყალტუბო, ახლა თეთრ სამოსელშია ჩაფლული. 

სამხრეთისათვის” უჩვეულო სიციქეს დამსვენებლებთან 
ერთად ადგილობრივი მკეიდრნიც დაეშინებია. დაცარიელე. 
ბულ ქუჩებში მხოლოდ ქარი დაეხეტება და უილაჯო ბრაზით 
·აწყდებ თეთრად გადაპენტილ ხეებს, სხვა დროს,.'შედა: 
რებით თბილ ზამთარში, გვიან ღამემდე არ წყდება ქუჩაში 
ხალხის სიარული, ღამის 10–-11 საათამდე პატარა პარკი დამს- 
ჰენებლებითაა სავსე. ამ ზამთარს კი პარკიც სუსსმა დასძლია; 
აქა-იქ გაბნეულ გრძელ მერხებსაც თოვლის საბურველი, ფა- 
რავს. სანატორიუმთა ლამაზი თეთრი შენობები ჰარმონიულად 
შერწყმის სპეტაკ თოვლს,. მრავალსართულიან კორპუსთა 

ფანჯრებიდან თოვლზე დაღვრილი ელექტროშუქი თვალის- 
'მომჭრელად ბრჭყვიალებს, 

_ სანატორიუმებიღნ გამოირჩევა სასტუმროს მრავალ- 
"სართულიანი შენობა თოვლისაგან სულ მთლად ჯაწმენ- 
დილი მისი პატარა მოედანი გაჩახჩახებულია; მოედნის ირგვ- 

ლივ მარად მწვანე გაზონებზე ალმასებად ბრწყინავენ აქC 

იქ შერჩენილი ფიფქებს, 

სასტუმროს მთავარი შესასვლელი ხშირად იღება, ზოგი გა- 

მოდის,  სოგი. შედის, 

·-9 საათი და ·15 წუთია. 

სასტუმროსთან ტაქსი გაჩერდა, 

წინა მარჯვენა კარიდან მაღალი, პალტოში შეფუთვწილი 

კეპიანი მამაკაცი _გადმოვიდა. და სწრაფი ნაბიჯით აირბინა კ კი-. 
-ზის საფეხურები. · 

უცნობს არ აეთავებინა კიბე, რომ მეორე მანქანაც მოვიდა. 

იქიდან ორი გადმოვიდა. რუხპალტოიანი სასტუმროში შევი- 

და. შავ პალტოში ჩაცმული შესასვლელთან შეჩერდა, მა4- 
ჯვენა ხელზე' თათმანი გაიხადა და აუჩქარებლად გააბოლა ბა- 
პიროსი. 

სასტუმროს მთავარ ადმინისტრატორის სარკმელთან რიგი 

"



დგას. ახალგააბრდა ადმინისტრატორი'მარჯვედ მუშაობს, მოძ- 

სვლელ-წამსვლელს აფორმებს თან შეუ| კეეტლივ მოწკა- 
რუხე ტელეფონს პასუხობს და ყოველ წუთში ავტომატივით 
იმეორებს: · 

–- ადგილები არ არის, M%0L ICII ადგილები არ არის, 
M007X IICII 

წამსტვლელთ ახალად მოსულნი ქარბობენ,. მიუხედავად 

ადმინისტრატორის უარისა, სარკმელს არ შორდებიან. ნაწილს 
სავარძელში მოუკალათებია, სხვადასხვა ზომის ჩემოდნებით 
გარსშემოჯარულნი მოთმინებით. ელიან , ადმინისტრატორის 

წყალობას... ' 
. კეპიანმა სწრაფად აუარა გვერდი სარკმელთან შექუჩულ 
”ხალხს და მეორე სართულის კიბეებს შეუყვა. _ 

რუხპალტოიანი დინჯი ნაბიჯით ჩაუდგა კვალში. მეორე 
სართულზე ოდნავ შეისვენა პაპიროსი ამოიღო და ასა» 

ათი გაჰკრა, ვიღაც კოსტუმიანი ახალგაზრდა მიეახლა, თა–- 

ვაზიანად სთხოვა ცეცხლი, პალტოიანმა ანთებული წკირი გა- 
უწოდა, ოდნავ' დაუქნია თავი ახალგაზრდამ მადლობა გადა- 
უხადა და თითქმის სირბილით შეჰყეა მესამე სართულის კიბე- 

ეის. · 
რუზპალტოიანი ცოტა ხანს იდგა, შემდეგ აუჩქარებლად 

მობრუნდა, და ისევ ვესტიბიულში ჩამოვიდა. პალტო და ქუდი 
გარდერობს ჩააბარა, თმა გადაივარცხნა და უზრუნველი კაცის 
იერით განაპირა სავარძელში მოიკალათა, 

ოციოდე წუთის შემდეგ ვესტიბიულში ისეე გამოჩხდა 

კეპიანი და ჩქარი ნაბიჯით მიაშურა კარებს, გარეთ გასულმა 

მიმოიხედა –– შესასვლელთან არავინ ჩანდა, ვიღაც ზანშე- 

სული მანდილოსანი ნელა, სვენებ-სვენებით ამოდიოდა კი- 

შიში. პიანს აღარ დაუხანებია, მარღად ჩაირბინა საფეხურები 

'ქმ ეი: ჩაწის წ რები გააღო და სწრაფად ჩაჯ- მფმლოდინე მანქანის წინა კარე გააღ ე რა 

დი. „მანქანამ მარცხნივ ჩაუხვია და თვალს იეფა 2: 8 

“. იმავე წამს. კარებში კოსტუმიანშა ახალგაზოდაზ გა მოიხე- 

დი, შავპილტოიანი აღარსად იყო- აზალგანიდ ? 
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სტუმროში შებრუნდა და. დირექტორის კაბინეტს მიაშურა. 
შესელისთანავე კარები მჭიდროდ მიხურა. 

–- ამბავი? –– შეეკითხა კაბინეტში მყოფ სამთაგან ერთ- 
ერთი, 

–- ყველაფერი რიგზეა, ხოტოველი აიყვანეს, –– მიუგო მა§ 
და ფართოდ გაიღიმა ბროლივით კბილები გამოაჩინა, 

–- კეთილი, მთავარი წინ გვიძევს, 407 ჯერ თავასუფალია, 
ბასკაკოვს ნომერში ზის ალბათ სტუმრებს ელოდება... 
მაშ ასე, არ აგერიოთ, თუ ტანიას სტუმრები ეწეეევა, პირეე» 

ლი მე შევდივარ როგორც სართულის მორიგე, ჯუღელი კა- 
რებთან დგება, დანარჩენები კი იქვე ოთახის შესასვლელ- 
თან, გასაგებია? 

„<-გასაგებია, ამხანაგო პოდპოლკოვნიკო,– ყველას მაგიერად 

უპასუხა ჯუღელმა, 
<– ამხანაგო ნოდარ; მე ეხლა თქვენთვის სერგო ძიძიგური 

ვარ ღა არა პოდპრლკოვნიკი,-- მკაცრად შეესიტყვა, ის, 
ვისაც პოდპოლკოვნიკი უწოდეს. 

–- ბოდიშს ვიხდი, მაგრამ აქ ზომ ჩვენს მეტი არავინ 
არის, –- წაიბურტყუნა ჯუღელმა ·დარცხვენით, 

– ეს არაფერს ნიშნავს, მარტო ვართ თუ არა, –– მიუგო” 
ძიძიგურმა უფრო რბილად, 

კაბინეტის კარები უეცრად გაიღო, სამოქალაქო ტანსაცმე- 
ლში ჩაცმული ქერა, ჩაფსკვნილი ახალგაზრდა თითქმის სირ- 
ბილით შემოვარდა, 

–-რა მოხდა? –---ფეხზე” წამოიჭრა ძიძიგური, 
–- ბასკაკოეა სადღაც მიდის,- ნომერი დაჰკეტა, გასაღები 

სართულის მორიგეს '”ჩააბარა, ' 
". ყველანი · წამოიშალნენ, . 

–-. მშვიდად! -- ძიძიგური შემოსულს მიუბრუნდა!: =>ბას- 
„კაკოვამ, პალტო ჩაიცვა?. 

– არ ვიცი, მას ბადრიძე და სურგულაძე. გაშყვენენ. · ა. 
-. <= კარგი, თქვენ აქ დარჩებით, ჩემთან ჯუღელი „წამოვა. 
ძიძიგური ნელა გაემართა, კარებისაკენ, მაგრამ გაწვდილი ხე- 

“ლი ჰაერში დარჩა, კარები სურგულაძემ შემოაღო. 
–-ამხანაგო სერგო, ბასკაკოვა რესტორანში შევიდა...: 
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–- მარტო? · 
„-- დიახ მარტო, მაგრამ იქ „ვიღაც წარ ოსადეგი "მამაკაცი 

დახედა, მათ შესასგკლელთან მარჯვნივ პირველი რიგის მესამე 
მაგიდა უკავიათ, ბადრიძე რესტორანშია. 

–- ძალიან კარგი, ჩვენც წავიდეთ, შემუშავებული გეგმა 
ჯერჯერობით ძალაში რჩება, წავიდეთ ლევან! –– ძიძიგური 
პირველი გავიდა კაბინეტიდან.· 

რესტორანი ხალხით იყო გაჭედილი. ოპერატიული მუშა- 
კები ერთმანეთისაგან მოშორებით დასხდნენ. ძიძიგური და 
მინდელი ბადრიძის მაგიდასთან. მოთავსდნენ და რესტორანი” 
მოათვალიერეს. 
–– მარჯევნიე, პირველ რიგში, მესამე მაგიდა იმ უცნობ 

მამაკაცს ჰქონდა დაკავებული, შემოვიდა თუ არა, ..ბასკაკოვამ 
პირდაპირ იქ მიაშურა, ჩან ელოდებოდნენ, –– ჩუმად თავა- 
ჰ)ღებლიე ჩაილაპარაკა 'გაზეთის კითხვით გართელმა ბადრიძემ, 
პოდპოლკოვნიკმა ოღნავ დაუქნია თავი. ' 

ბასკაკოვასაკენ. ზურგით მჯდომი მინდელი "მოპირდაპი- 
რე კედელში ჩასმულ ვეებერთელა სარკეში ინტერესით ათვა– 

ლიერებდა ქალ-ვაჟს. ” .... 
ბასკაკოვა 28–-30 წლისა იქნებოდა, თეთრ ყირმიზ სახეს 

დიდრონი ცისფერი თვალები და წვრილი, შავი წარბები უმ- 
შვენებდა: „ჯიშიან კისერს გეელიეით შემოხვევოდა '”შავი 
მძივების სამმაგი რკალი, . მოვლილი ხელების ნაზ თი- 
თებზე ბეჭდები · უბრწყინავდა, “უკანასკნელ მოდაზე გაკრე-· 
ჭილი ქერა თმის კულულები ოქროს ბულულივით ჩამო- 
ღვროდა შუბლზე. ხანგამოშვებით პეპელას ფრთებივით აფა- 

ხურებდა გრძელ ხშირ წამწამებს და ისე შესცქეროდა თავის, 

თანმხლებ ეაეს, თითქოს ამოდენა ეაჟკაცის თვალით ჩაყლა- 

პეას აპირებდა. ' 

მამაკაცი 36--37 წლისა იქნებოდა, მაღალსა და წარმოსა- 
დეგს “შავი, საფებქლებთან შევერცხლილი ხუჭუჰა თმები უხვ 
კულულებად ეყარა ფართო “ფუბლზე. დიდრონ. მუქ წაბ- 

ლისფერ ოვალებს რკალივით მოხრილი, ერთმანეთზე ოდზავ 

გადაბმული ”შავი წარბები , უმშვენებდა მოკლედ მეკ- 
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რეჭილი წაბლისფერი ულვაშები ლაზათს მატებდა მის ვაჟ- 
კაცურ. ოდნავ მოგრძო სახეს მხრებგანაერი და ბეჭ- 
ბრტყელი ლაღად იჯდა, ქალს · ალერსიანი ·ღიმილით შეჰყუ- 
რებდა და წყნარი ხმით ესაუბრებოდა. · 

ორკესტრი ნაზ მელოდიას ასრულებდა. »უთხის მაგიდა–- 
სთან ახალგაზრდებს · მოეკალათებინათ, უკვე საკმაოდ შე- 
ზარხოშებულნი ხმამაღლა იცინოდნენ და გამუდმებით ,აბო- 
ლებდნენ თამბაქოს, ოფიციანტები მარდად ტრიალებდნენ 
მაგიდებს შორის, დაუღალავად ემსახურებოდნენ კლიენტებს, 

მაგიდას დაბალი, მელოტი ოფიციანტი მიუახლოვდა, სქელ 
მუყაოს, ყდამი. ჩასმული -მენიუ თავაზიანად გაუწოდა ძიძი- 
'გურს და ფანქარმომარჯვებულმა, ყურადღებით, დაიწყო ღო” 
დინი. 

"ძიძიგურმა ლუდი და მსუბუქი ვახშამი დაუკვეთა. | 
"მინდელი კელაქ სარკეს.მისჩერებოდა, დაჟინებით სინჯაფდა ' 

იშვიათი წყვილის ორეჟლს, ბადრიძე გაზეთს ჩასცქეროდა 
თავაუღებლიე, ხოლო ძიძიგური რესტორნის მუდმივი სტუ- 
მრის უზრუსველი იერით ათვალიერებდა დარბაზში მყოფთ, 

მინდელმა საათს დახედა. შემდეგ ისევ სარკეზე გადაიტა- 
ნა მზერა. 

–- ბასკაკოვას კავალერი” ნახევარი საათიI+მოსული მაინც უნ- 
და იყოს, -– ჩატულაპარაკა ძიძიგურს და სარკეზე ანიშნა სადაც 
ბროლის, გრაფინში კონიაკის ნარჩენ, ხოლო სუფთა თეფ- 
შზე ნაზუქურთმევი ბროლის მაღალფეხიანი ქიქა. ჩანდა, 

ძიძიგურმა თავი დაუქნია. 

უცნობი წყვილის მაგიდას ოფიციანტი მიეაბლა, მარჯეედ 
შემოახვია ქათქათა ხელსაჩოცი, შამპანურის ბოთლს და ჩეე- 
ული მოძრაობით აართვა საცობი, 

გაი „სმა სუსტი ჭახანი. ყოჩაღმა ოფიციანტმა ოდწაე დახარა 
გახსნილი ბოთლი და ბოლოს ჭიქებზი იჩქეფა ოქროსფერ- 
მა შუმსენა ღვინომ. 

ძიძიყცტრმა ლუდი მოსვა, ბოთლი მინდელის ჭიქაში ჩაა– 
პირჭვავა. 

–- ზომ არ ვცდებით? ––- ჩაილაპარაკა მან.



–- არ მგონია, –– რესტორნის დაკეტვამდე ჯერ ბევრი დროს 

ველოდოთ. 
ლამაზი წყვილი მშვიდად შეექცეოდა ვახშამს. 
ოფიციანტმა ბროლის ვაზით ყურძენი, ვაშლი და -ფორ. 

თოხალი, მიართვა. 
მამაკაცმა ფორთოხალი აიღო, რაღაც უთხრა ქალს. შემდეჯ 

დანას წაეტანა, ფცქვნა დაიწყო. , 

ტანიამ ღიმილით შეანათა დიდრონი ცისფერი თვალები. 
მინდელი მზერად გადაიქცა. მამაკაცს მარცხენა ხელის არა- 

თითზე მსხვილი ოქროს რგოლი „უკიაფობდა. ელეგანტური 
მოძრაობით ნელ-ნელა გაფცქვნა ძვირფასი ხილი და ლებნებად 
დახლეჩილი ქალს მიაწოდა: 

უეცრად მინდელი წამოდგა. 
–-გავიდეთ,. ბადრიძე დარჩეს!-–-ჩაულაპარაკა გაკვირვებულ 

ძიძიგურს და გასასვლელისაკენ დაიძრა, · 
ვიდრე კარებამდე მივიდოდნენ, . მინდელმა ჯიბიდან პაპი- 

როსი ამოიღო და ასანთი მოძებნა. “შეჩერდა, მიმოიხედა და 
მტკიცე ნაბიჯით წავიდა ბასკაკოვას მაგიდისაკენ, ძიძიგური 
არ შეჩერებულა. „კან მოუზედავად გავიდა რესტორნიდან. 

“გამომძიებელი დინჯი, აუჩქარებელი ნაბიჯით მიეახლა ტა- 
ნიასთან მყოფ კაცს. , ა-ი · 

ბოდიშს ვიხდი თუ შეიძლება მომაკიდებინეთ, –- მი- 
მართა ქართულად და' მოიხარა. ' 

– VM+ი ცხ) CVმ38ი"? : 
:, =- 11ხისIV ი00VICMM9, M0380 0676 II0IIMV0IIMIC: · 

“ –“ /1048XVVCI8, M380X670--უპასტხა „უცნობმა ღიმი 
ლით და ნაჩუქურთმევი სანთია “რგააჩხაკუნა.ა სუსტად იფე- 
თქა.ცისფერმა ალმა. : ! 

მინდელმა" პაპიროსს . მოუკიდა,. თავაზიანად . გადაუხადა 

მაღლობა და აუჩქარებლად.გაბრუნდა, იის 

„ ვესტიბიულში გაკვირვებული ძიძიგური დახედა, 
“- შენ რა, მისი სახის ნახვა გაინტერესებდა? -–- შეეკითხა 

მოუთმენლად. . უთ X თ გაიღიმა მინდელმა, –– მხოლოდ ხელების. 

–– ხელების? – უფრო განცვიფრდა ძიძიგური. 
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– ჰო ბელების, მაგრამ ამაზე შემდეგ, სიტუაცია შეიცვა– 
ლა, მე მგონი არც 407-ში, არც რესტორანში მეტი არავინ მო- 
გა ტანიასთან, ახლა სწრაფი მოქმედებაა საჭირო. ბასკაკოვა 
და მისი კავალერი უნდა დავაკავოთ,. მაგრამ ისე რომ, ისი– 
წი ვერაფერს მიხვდნენ და დრომდე: დაზარალებულად მიაჩ- 
ნდეთ თავი. 

შიძიგურმა გაკვირვებით შეხედა. 
–– არაფერი მესმის... ჩვენ ჭაღარას ვეძებთ, ეგ კი... წვერს 

„არ' ატარებს. 
მინდელმა გაუღიმა. 

–- თქვენ ყველა დეტალი არ იცით, სერგო, წვერი” კი... 
წვერის მოშორება ძნელი .არ.არის. ჭაღარა წეერის მოჰპა– 
რსვასაც შეძლებს თუ საჭიროა. 

–– მოპარსვას?! 

–- პო მოპარსყასა(). 
–- ვერაფერი გავიგე, “მაინც: რას აპირებ?. 
'-– ახლავე ყველაფერს აგიხსნით, წავიდეთ: “ 
მინდგლმა მკლავში ზელი გაუყარა ძიძიგურს ლდა ორივე-: 

ნი დირეეტორის კაბინეტისაკენ გაემართნენ... 
„ათიოდე წუთის შემდეგ რესტორასში ლეიტენანტი ჯუ- · 

ღელი შევიდა, ცალკე მ,დომ ბადრიძეს ჭეერდი აუარა და 
ოპერატიული ჯგუფის მაგიდას მიუჯდა. · 

სულ მალე მაგიდაზე კონიაკები და ხილი გაჩხდა. 
' მეინახეებპმა ხმას აუწიეს, ხმამაღალი სიცილი და 

ლსსუნჯოს· დაიწყეს. : 
– აქ მოდი! =- დაუძახა „შემთერალმა,” ჯუღელმა ოფიცი- 

ანტხ, 
იი ციციანტმა სწრაფად მიირბინა. . 
_ რას გვიბრძანებთ? 
ეს 50 მანეთიანი ორკესტრს მიეცი ჩარლსტონი დაუკრაწ. 
'–– ახლაგე, ბატონო.. 

ოფიციანტი სწრაფი ნაბიჯით მიუახლრედა. შემაღლებულ, 
ესტრაღას, ახალ „გაზრდა აკორდიონისტს ფული გაუწოდა და: 
ქუღელზე “ანიშნა. 

აკორდიონისტმა გაიღიზა;. 'დამკერელებს გადაზედა, =. 
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დარბაზი სმენის წამღებმა საცეკვაო მუსიკამ გაავსო, წყეი– 

წყვილები საცეკვაოდ გაიჭრნენ. 
ჯუღელი წამოდგა. ·დაბარბაცდა, მაგრამ დროზე მოეჭი- 

და მაგიდას გვერდზე მჯდომმა ამხანაგმაც შეაშველა ხელი.. 

–- არაფერია, , IIVCX00, –– იყვირა მან, შემდეგ მაგიდას 
მოშორდა და მთერალი კაცის. დამახასიათებელი აოვული ნა– 
ბიჯით ბასკაკოვას მიეჭრა. : 

« მამაკაცს ზედაც არ შეხედა, ქალს მთერალი კასის ღი– 
მილით გაუღიმა. . 

– MიიიმიჩგიIIი, ნინმვიდ!IIIC იიყ”0CV1ხ 86C V8.1+ძ- 
ზს, –– ამოიხრიალა მან და. თაებედურად წაავლო ხელი ნა– 

ზევრად შიშველ მკლავზე.” ' 
ბასკაყოვა შეკრთა და შეშინებული შეელის თვალები კა– 

გალერს მიაპყრო. მთვრალის უხეშმა მოქმედებამ წამით წა– 

ართვა მეტყველების ჟნარი, ' 
მამაკაცს რისხეით აენთო თვალები, “სკამიდან შეკუბშუ- 

ლი ზამბარასავით წამოსტა, მთვრალი. ერთი ხელის მოკჟ%ნევით 

მოაშორა ქალს, შემდეგ მკაცრად შეხედა თვალებში, 
– ·V/6M08M+6Cხ 80, 60X9–96I(! –- გამოსცრა კბილებში ·ბრა- 

ზიანად ღა ისე ჰკრა ხელი, ჯუღელი შურდულიდან გასრი- 
ლილი ქვასავით მიაწყდა მოპირდაპირე მაგიდას.:. · 

იმავე წამს მის ხელში ბოთლმა გაიელვა, მაგრამ უცნო-. 
ბი ჩანდა ელოდა ამას და ვიდრე მთვრალი ხელს მოიქნევდა, 
მაჯაში წვდა მარწუხივით მოუჭირა ბოთლი ხელიდან გა- 
აგდებინა და მეორე ხელით ·ღონივრად დაჰკრა.' 

„მთვრალმა“. სახეში დამიზნებული მუშტი აირიდა, ზე- 

გი მიუშვირა, მაგრამ დარტყმა იმდენად ძლიერი იყო ,თავი 

ვერ შეიკავა და წაიქცა. . 

ატყდა „ერთი აურზაური. ახლა დარბასში ქალების კი- 

ვილი = მამაკაცთა ღრიანცელი ისმოდა მხოლოდ. : 

· გალახულის ამხანაგები უცნობ მამაკაცზე მიიLცვდნე59 
, მაგრამ გასაშველებლად ჩამდგარნი არ უშვებდნენ, აკავებდნენ, 

ბადრიძე (ყდილობდა. ყველაზე მეტს ადრიძე ყი > ქორული მზერა წაქცეულის+- 
უცნობი მამაკაცი კი იდბ“ შამორევას. 

თვის მიეპყრო და მშვიდად ელოდა ახალ წე დექ, 

ზენ



ყვირილსა და ჩხუბში არაგის გაუგია როდის გაჩნდნენ დარ-, 
ბაზში მილიციის მუშაკები, ისინი პირველ რიგში მთვრალს მი– 
ვარდნენ რომელსაც წამოდგომა მოეხერხებინა და ისევ 
ჩხუბს ' აპირებდა, · 

„ –– დაწყნარდით, მოქალაქევ, შესწყვიტეთ ხულიგნობა! -– 
შესძახეს, მკაცრად და ვიდრე „მთვრალი“ გონს მოვიდოდა 
ორთავე ხელი გაუკავეს. 

«––– დააპატიმრეთ ეგ ხულიგანი! 
–- შეიპყარით მხეცი! · 
–-II0ე CVI 610! 101 CVII 
აყვირდა ხალხი, ი. · 

–- წყნარად, ამხანაგებო, გაგვაგებინეთ, რა მოხდა? –– შეს- , 
ძახა' განყოფილების უფროსმა, მაიორმა ხარაბაძემ, · 
“აი ამ მთვრალმა შეურაცხვოფა მიაყენა ამ მოქალა-. 
ქეებს, –– მიუგო ერთმა დარბაისელი შეზედულების მანდი- 
ლოსანმა და ხელი ბასკაკოვასაკენ გაიშვირა: –_ 

–- ასეთი ხულიგნების გადამკიდე უშიშოად რესტორანშიც 
ჭეღარ შემოსულა.კაცი, –– დაიწრიპინა ვიღაც უშნოდ აწოწილ–– 
მა მელოტმა. , 

–– ქალის ასეთ უდიერობას მხეციც არ იკადრებს!) 

– ნადირი! , 

–- უზრდელი! = 
„მოისმა არეულად, - . 

–- ვინ არის დაზარალებული? =-. იკითხა ჩარაბაძემ, 
–-აი, ეს ორი მოქალაქე, –– ხელით ანიშნა ბაღრიძემ, 
ბასკაკოვა ღა' უცნობი მამაკაცი ნელი ნაბიჯით მიუახლოვ- 

დნენ მაიორს. _. ”. ღლის 

 “ხარაბაძემ დაკვირვებით შეათვალიერა უნაკლოდ შეკერილ 
კოსტუმში. ჩამჯდარი ელეგანტური მამაკაცი და შეშინებული 
მომხიბელელი ქალი, . 
ი _” დაბრძანდით, აქტს გავ:ფორმებთ, –– განუმარტა რუ- 
სულ ენაზე და ჯიბიდან ავტოკალამი ამოიღო, 

– 168 M9მ/0 IIMM2L0C0 მMI0,8 C0 წეიIII00, –– წყნარად 
წარმოთქეა მამაკაცმა. 

– ნედ ი IIIIM, MVCIხ VX0/II1,-- დაუდასტურა ქალმა.



–- როგორ თუ წავიდეს, როგორ თუ აპატიებთ! 
–- პასუხი უნდა აგოს? ' 
– უნდა დაისაჯოს! 
გაისმა უკმაყოფილოდ. . 
––დამშეიდდით ამხანაგებო, ზულიგანს არაფერს ვაპატიებთ, 

ახლავე „მილიციაში მივაბრძანებთ, ჩმაური საჭირო არ არის,–– 
დააშოშმინა აღელვებული ზალხი ხარაბაძემ, 

“მილიციაში მიმაბრძანებთ? აი, ამ მოპრანეული მეტიჩა- 
რასათვის? გამიშვით მე ·მაგის,., –– გაიწია „მთვრალმა« და, 
შეეცადა ხელიდან გასხლტომოდა “მილიციელებს. · ' 

–- წყნარად მოქალაქევ, ზეყოფათ ხულიგნობა! -- შეუტია 
შაიორმა. ' 

– ეგეც წამიიყვანეთ, მთელმა ხალხმა დაინახა, .. რომ მცე- 
ა., 

–- მეტიც გეკუთვნოდა! 
– შე სულიგანო|! 

– გაუზრდელო! . 
–- კმარა ამხანაგებო, -- ხმას აუწია ხარაბაძემ. შემდეგ მი- 

ლიციელეზს მიუბრუნდა! -- წაიყვანეთ, ჩვენც ახლავე მო- 
ვალთ. . 
მთვრალი ძალისძალით გაიყვანეს, თუმცა ილანძღებოდა 

და კვლავ უშედეგოდ ცდილობდა ზელიღან გასხლტომოდა მი- 
ლიციელებს, ; 

,;. წესრიგი აღდგენილი იქსა......... 
“ბოდიშს ვისდით, მაგრამ ცოტა ხნით მილიციის განყო. 
ფილებაში უნდა წამობრძანდეთ, თქეენი ანსნა-განმარტებაა 
„საჭირო, -– მიმართა ხარაბაძემ ბასკაკოქას და მასთან მყოფ 
მამაკაცს. “. ... . , რთ 
#2 – არ” შეიძლება. ამ ვალდებულებიდან გაგვანთავისუფ-" 
ლოთ?” გამოგიტყდებით,: არავითარი სურვილი არა მაქვს ამ 
ყინეაში სიარულისა ღა ვახშამიც არ დაგვიმთავრებია, –- 
პასუხა მამაკაცყა.. · დ 

ზე. ძალიან ვწუხვარ, მაგრამ ეს აუცილებელია. სულ რა-. 
ღაც 30 წუთს წაგართმევთ, მკნქანით წაგიყვანთ, აქტსაც გავა– 

ი სრ, აიანაღ განუხ-რტა მაიორმა. ფორმებთ, >- თავაზიანად ზახუ 
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“რა გაეწყობა, წავიდეთ! –– უხალისოდ დათანხმდა მ4- 
მაკაცი და ანგარიში მოითხოვა, 

–- მეც თქვენთან ერთად წამოვალ, სხვაზე უკეთ ღავინა– 
ხე როგორ მოგეჭრათ მთვრალი ხულიგანი, ––' ჩაერია ბად- 
რიძე და უცნობ ქალ-ვაჟს თავი დაუკრა, , ა 

ზალხი ნელ-ნელა დაწყნარდა და ჩხუბის გამო დაცარიე- 
ლებულ მაგიდებს დაუბრუნდა. ., 

· დაზარალებულნი და ბადრიძე ხარაბაძეს გაყენენ.. 
ორკესტრმ„ „სიმღერა თბილისზე დაუკრა. სულში 

ჩამწვდომი მყლოდიები დაიღვარა დარბაზში და ჩხუბით 
გამოწვეული უსიამო ატმოსფერო გაიფანტა: 

ა ... 

„ღამის “12 საათია. – , 
სძინავს ვეება თეთრ ზეწარში გახვეულ ქალაქს. მხოლოდ 

აქა-იქ ფიმციმებს შუქი სახლებში. - , . 
რა ხანია მიწყდა ქუჩებში ფეხის ხმა. კანტიკენტად თე 

გამოჩნდება ჩქარი ნაბიჯით მიმავალი შეგვიანებული მგზავრი; 
იშვიათად თითო-ოროლა მანქანა თუ ჩაიქროლებს; მდუმარედ. 
გარანდულან. თეთრნაბადწამოსხმული გოლიათი ნაძეები, ფხი-. 
ზლად დარაჯობენ მძინარე ქალაქს. ' 

ზამთრისაგან დაბეჩავებული რიონი ისე ჩუმად მიიპარე– 
ბა.ხიდისქვეშ თითქოს რცხვენიაო, ჩვეული ზათქითა და გო- 
როზობით რომ ვერ' მიაგორებს წყალუხვ ტალღებს. 

ნახევარი საათის წინ ლუდის ბარიც) დაიკეტა და ახლა კარებ-; 
თან ქურქში გახვეული დარაჯი მიკეცილა თოფით ხელში. 

მეორე სართულზე ორი ფანჯარა განათებულია, : 
· ბურდულის ჯგუფი ერთ საათზე მეტია, ამ ფანჯრებს შე- 

სცქერის, შეუმჩნეკელია მათი სამალავი, · 
ეე იცდიან და დაჟინებით შესცქერიან ფანჯრებს. 
. უეცრად განაპირა ფანჯარას ჩრდილი დაეცა, ყინეისაგა§ 

შეჭირხლულ მინას თვალებდაქყეტილი თოჯინა აეკრა. აეკრა 
და იქვე დარჩა. შუბლით ფანჯარას.მიყრდნობილი სულელუ- 
რად უღიმოდა ზამთრის სუსხიან ღამეს. ' 

სიბნელეში მიმა-აღ-ღული ლანდები ამოძრავდნენ. მყუდრო 
ეზოში სათითაოდ შეიკრიბა ხუთი კაცი. | ა 
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ფრთხილად, უხმაუროდ: შეუყვნენ მ, ორე სართულის კი- 

ბეს, წინ ბურდული მიდის, სხვები ფეხდაფეხ მიჰყვებიან. 
უკანასკნელ საფესურზე შეჩერდნენ. 
–- ყველაფერი რიგზეა,-- ჩაიჩურჩულა ნიავივით წყნა- 

რი ხმით ბურდულმა, -–– შესასვლელი: კარი ღიაა. 
: რიგრიგობით, სრულიად უხმაუროდ 'მელაგდნენ დერე- 
ფანში. მტკიცე ნაბიჯით პირდაპირ წავიდნენ, შემდეგ ”მარ- 
ჯვნივ გაუხვიეს. ოთახში შესასვლელი კარებიც ღია დახვდათ. 
პირველი .ბურდული შევიდა. მას სამნი შეყვნენ, მეოთხე გა– 
“რეთ · დარჩა, კედელს აეკრა. ღამის მუქზე ავად აელვარდა 

მტკიცე მარჯეენით დაბღუჯული რევოლვერის ლულა. 
ოთახიდან ჩქამი არ, ისმის, ნატალი» დევიძე სიჩ უმით შეხვდა 

მისულთ, ის მთ ელოდა... , 
შესულნი ოთახის სიღრმეში „მიიმალნენ. 

სიჩუმეს მხოლ ად ელექტროღუმელზე მოშიშინე ·ჩაიდანი არ-. 

·ღვევდა. ბურდულმა ხელი აიქნია რაღაც ანიშნა დევიძეს 

"და მეორე ოთახში გამავაღ. დაკეტილ კარებს აეკრა, 

დევიჰე ნელა წანოდგა დაკეტილ კარებზბე ფრთხილად 
დააკაკუნა ორჯერ, შემდეგ ცოტა შეყთვნებით ერთხეღ:: 

-- ჩაი მზად არის, 
– ა ახლავეL-– მოისმა ოთახიდან. 
წატალიამ' კარზე: დაგებულ ბოქლომს გასაღები მოარგო, 

გადაატრიალა და ხოჭლომითურთ კარებს მოშორდა. 

კარები ნელა გაიღო და კუთხეში კედელს აკრული ბურდუე- 
ლი დაფარა. 

ოთახში საშუალო ტანის მამაკაცი ფრთხილი ნაბიჯით შემ... 

"გიდა, ნელა მიკეტა კარები. იმავე წამს საფეთქელში ცივი ლი- 

თონი მიებჯინა. . 
.–– სმა, კრინტი, თორემ გაგათავე! –-–მოისმა ჩუმი, მაგრამ 

არით. სავსე 8ტ6კიცე ხმა. მრა ა იწ ტ ინპქტურად ჯიბისკენ წაიღო ხელი, მაგრამ 

დახელოვწეზულმა ბურდულმა, თავდაღმა ღააგდო ტას. 

'ტიე. შეპყრობილი გონს მოვიდა გაიბრძოლა, თვალ.)- 
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ბში ქელური შიში ჩაეღვარა და ვიდრე პირში ხელსახოცს ჩა- 
სტენიდნენს, იხელთა, სახე აარიდა და მხეცივით იბღავლა. 

-– გატვყიდა ამ ძუკნამ თაეს უშველეთ! 
ბურდულმა გამეტებით დაჰკრა თავში რევოლეერის ტარი, 

„ნაგრამ უკვე გვიან იყო.., 
მეხივით იჭექა მეორე ოთახიდან რევოლვერმა და მიკეტილ 

კარებიდან გამოვარდნილი ტყვია ტახტიდან მოშორებით კე; 

დელში გაიჭედა. შემდეგ კიდევ ორჯერ დაიქუხა და ტაა- 
ტის გვერდზე მდგარი ბუფეტის კარი შეანგრია საწყალო- 
ბლად დაიწკრიალა დამსხვრეულმა ბროლმა. 

ოპერმუშაკებმა სროლით უპასუხეს. 
ბურდულმა, ტახტზე: უგონოდ მიგდებული ბანდიტი დ»L- 

ითრია, სწრაფად შეუყარა ხელბორკილი. იმავე წამს ჩრდი- 

ლელი კარებს ეცა და ფეხისკვრით შელეწა. 
ოპერმუშაკები ოთახში შეცვივდნენ. 

„ --- ღაგვნებსდით სახლი გარშემორტყმულია! -– იგრგვის: 
ჩრდილელმა და ვეფხვივით დაახტა საწოლზე მჯდომ სილუეტ! 
გვერდითი ფანჯრიდან კიდევ ერთხელ იჭექა და. რაფაზ 

მჯდომი ქუჩაში "გადახტა... : 

ჩრდილელმა მარჯვენა გვერდში ძლიერი დარტყმა იგრძნო, 
ელვამ დაპკრა და ზამბარასაით დაჭიმული მკლავები, რო- 

მლითაც ტახტზე წაქცეული სილუეტი ეჭირა, დაუდუნდა; წა 
მიც და გაცვეთილი მათრახებივით ჩამოუცვივდა. 

ტახტზე წაქცეულმა მხეცური სიხარულით შეჰყვირა, ბა- 
ლიშიდან ბებუთი გამოაძრო და ის იყო მკერდმი უნდა ჩა- 
ეცა დაჭრილისათვის, რომ თავში საშინელი ძალით მოხედა 
რაღაც და გონუბადაკურგული ზურჯინივით გადაეკიდა სა-· 
წოლს, 

=–- ბორკილი დ.ადეთ! –- დაიღრიალა ბურდულმა, შემდეგ 
ღია ფანჯარას ეცა და თავგამოდებით გადაეშვა. 

რბილად დაეცა, წამსვე წამოხტა და თოვლში მოგორავე- 
ებს მიაშურა. ' 

ერთ ბურთად შეკრული ლეიტენანტი კურცხალია და ფან/- 

რიდან გაღამხტ:რ. ბ.სდიტი სამკვდრო სასიცოცხლოდ. ებრძო-



დნენ, თმებს აგლეჯდნენ, უწყალოდ ცემდნენ თოვლით პირს 
უტენიღნენ ერთმანეთს, . 

ბურდულმა დრო შეარჩია და სწორეღ იმ წამს, როდესაც 
ბანდიტი ზემოდან მოექცა ლეიტენანტს, რევოლვერი სიბრ- 
ტყით დაჰკრა საფეთქელში და უგონოდ მიაგდო. . 

. გახეთქილი თავიდან სისხლმა იჩქეფა წითლად შეღება 

თოვლი. : 
ბურდულმა გონებადაკარგულ ბანდიტს ხელბორკილი და- 

ადო. 
– შეჰკარი! –– უბრძანა უკვე ფეხზე წამომდგარ კურცხალი- 

ას, შემდეგ თოვლში ჩავარდნილი ბანდიტის რევოლვერს დას- 
წვდა, ჯიბეში ჩაიდო და კვლავ სახლში შებრუნდა. , 

„ჩრდილელი იმაჭე ტახტზე იწვა, სადაც ორიოდე წუთის 
წინ ბანდიტი” ჰყავდა · დაბღუჯული. თვალებდახუჭული მძი- 
მედ სუნთქავდა, "განიერი მკერდი საბერველივით აუდ-ჩაუ- 
დიოდა. მიმზიდველი, მოგრძო სახე ზეწარივით გათეთრე- 
ბოდა. საწოლზე სიხხლის ტბა იდგა. ტახტთან დაჩოქილი დევი– 
ძე გულმოდგინედ უხვევდა ჭრილობას ოთახში: სისხლის, 
იოდის და თოფის წამლის ერთმანეთში. არეული მძიმე სუნი” 
იდგა. · · 

გათოკილი, პირგამოტენილი ბანდიტები რუმბებივით -ეყა- 
რნენ ოთახის კუთხეში, თვალებში პირუტყვული შიში ჩასა- 
ხლებოდათ და უძლური ბრაზით “შეჰყურებდნენ. ოპერ-” 
მუშაკების კუშტ სახეებს ·. 

ოთაზში” ჩხრეკა „წარმოებდა. “ .” 
"ბურდული დაჭრილისაკენ დაიხარა. 
–- როგორ ხარ შალვა, შემობხედე ბიჭო! –– ჩასძახა. მან და 

შუბლზე გადაუსვა ზელი. ეში ! 

დაჭრილს არ უპასუხებია, ისევ მძიმედ სუნთქავდა, სახე- 

ზე ცივი ოფლის მსხვილი წვეთები უხვად დაჰყროდა. 

=-სასწრაფო დახმარება ჩქარა! –აღელღა ბურდული. 
““– უკვე მივიღეთ ზომები! –- უპასუხა ვიღაცამ. 

„კურცხალიამ და კუხიანიძემ ქუჩაში შეპყრობილი ბანდიტი 
შემოიყვანეს. ბურდულმა ინტერესით შეათვალიერა: საშუა- 

ღო ტანის, ტყვიასავით ჩასხმულს, შემოხეულ პერანგიდან ტა. 
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ტუირებული ბრინჯაოსფერი მკერდი მოუჩანდა. გახეთქი- 
ლი თავიდან სისხლი სდიოდა მთელი სახეც სისხლით 
ჰქონდა “მოსვრილი “ნიკელის სამაჯურებში ხელებჩავე- 
ტილი, გალიაში მომწყედეული :ფოცსვერივით- აბრიალებდა 
თვალებს და ბრაზიანად იგრიხებოდა. 

დაჭრილ ჩრდილელს ზიზღნარევი მზერა უხამივით შეასხა, 
შემდეგ გათოკილებს გადახედა, მგელივით დაუბრიალა თვა- 

ლები. 
ბანდიტებმა მისი მზერა დაიჭირეს, ოდნავ დაუქნიეს თ:- 

ვი ბურდულს არ გამოჰპარვია მათი მუნჯური საუბარი; 
მიხვდა, ქუჩიდან შემოკვანილმა ოთახში მყოფთ სრული დუ- 
მილი რომ უბრძანა. · 

–- ამხანაგო ნატა, შეუხვიეთ ჭრილობა! –- ანი'მნა დევიპეს 
ბანდიტზე. 

–- რა გულისამაყუჩებელი კაცთმოყვარეობაა! –– დაცინვით 
წარმოთქვა თაეგახეთქილმა და შემდეგ კუშტად დაუმატა: –- 
ეს ძუკნა: აქედან გამაზორეთ, თორემ კბილებით დავგლეჯ! 

დევიძე ჩუმად იდგა, მთელი სხეული უკანკალებდა. 
ბურდულმა ბანდიტის მიერ სიჩქარეში დატოეებული სკა: 

ზე გადაკიდებული ფიჯაკი აიღო, თავგახეთქილს ბეჭებზე მი 
ასხა. 

–- გეშინიათ არ გავცივდე? ––- ცივად, გაი/ინა მან. 
–- დაცინვასაც რომ ბედავს, ეს პარაზიტი! –– აღმფოთდა. 

კურცხალია და ბანდიტს „თვალები დაუბრიალა. 

––გამოთქმები შეარჩიეთ, ხომ არ გგონიათ ვისმე ბაცაცას 
ელაპარაკებით, –_ დაუბრუნა ბანდიტმა. 

–- ჩუმაღ!-- შეუტია კურცხალიამ, –- შენისთანა ზორც- 

მეტს მხოლოდ ტყვიით უნდა ელაპარაკოს ადამიანი. 
'-- ასე იყოს, თქვენგან ზრდილობიან მოპყრობას არც ეე- 

ლოდები, პროფესიას ხომ არ უღალატებთ. რა” ვუყოთ, ახ- 
ლა თქვენი დარია, მძაგრაძ თუ ხელიდან წაგივედით, 'სხეა 

დროს გადაგიხდით. 

--- ტყუილი იჰედია, სხვა დ დრო აღა დაგიდგებათ, _– მიუგო კურცხალიამ. 
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ბანდიტს ოდნავ გაეღიმა. 

–-– კეთილი, მაგრამ თუ ეს ძუკნა, –– თვალით დევიძეზე 
აჩვენა, – ერთ დღეს გამოშიგნული ნახოთ, იცოდეთ ბარი- 
ბარში ვიქნებით. ახლა კი იქნებ კეთილინებოთ და წაგვიყვ- 

ნოთ. ჩვენი ნერვები დაჭრილისა და სისხლის ყურებას ვერ 
უძლებს, მეშინია არ... : 

მანქანის საყვირმა ბანდიტს სიტყვა შეაწყვეტინა. ცოტა 
ხნის შემდეგ.ღია კარებში ექიმი გამოჩნდა, უკან სანიტრები. 
მოჰყვებოდნენ ჯალამბრით. ი 

ბურდულმა მხოლოდ ახლა მოათვალიერა მეგობრები: 
კუხიანიძეს პალტო შემოხეოდა, გოგლიძეს კოპი აჯდა 

შუბლზე, კურცხალიას ნაკბენი ხელი გალურჯებოდა, მაჯაზე 
შავ ლაქებად აჩნდა კბილების კვალი. . 

„ ჩრდილელი ფრთხილად გადაიყვანეს ჯალამბარზე. სანი- 
ტრებმა ტვირთი ახწიეს და ნელა დაიძრნენ გასასვლელისაკენ. 

ბურდული ექიმს გაჰყვა. · | 
გარეთ გამოსულმა მიმოიხედა, მეზობელ ს:ხლებში შუქი 

აენთოთ. სროლის ხმაზე გაღვიძებული ადამიანები ბეღურები- 
ვით შესეოდნენ ფანჯრებს. · · 

ქუჩაში მძიმე დახურული მანქანა გაჩერდა. კაბინიდა: , 
ახალგაზრდა “ლეიტენანტი გადმოზტა და ნაბიჯით. შეჰყვა „სა- 

ფეხურებს, შუაკიბეზე გაჩერდა, სანიტრები გაატარა., 

–– მოგვიკლე- ვინმე? –– შეეკითხა. ბურდულს ' შეშფო- 
თებით. იყე 

– არ, დასჭრეს, მძიმედ დასჭრეს ავაზაკებმა ჩრდი- 

ლელი,––უპასუზა ბურდულმა: “ნაღვლიანად. და ოთახში შებ- 

რეე ნტი ფეხდაფეს შე) ატენანტი აფეჩ ძეჰყვა. · 
· მანდატები ს სათითაოდ. ჩასხეს- მანქანაში.-- ოპერმოშა კებიდ 

ხორ. ძარაში მოთავსდნენ. . · . და 1 ს სამმართველოსა კენ. · უბრჰანა მჰპღოლს კაინაში ·შ)კ- 

' ბურ მა. „. 

სარას ე პრავა ჩართო, მანქანა ნელა დაიძრა ეიწრო ჩ– 
სიდან. 

ღამის 2 საათი სრულდეტოდა. 
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თავი VIII 

მეორე დღეს ამინდი შეიჯვალა. 
ზამთრისათვის უჩვეულო მზიანი დილა გათენდა. ოქროს-. 

ფერ სხივებზე ალაპლაპებული ქალაქი ვეებერთელა თეთრ თა- 
იგულს დაემსგავსა: სახურავებიდან ქუჩებს ცრემლად დაედიწა 
"ნაგროვები თოელი. 

ღამენათევ მინდელს მხოლოდ 10 საათზე გაეღვიძა, სწრა- 
ფად წამოდგა. „მაინც არ გამაღვიძა“, ·... კაიფიქრა წყვნით 

და თვალით მეუღლეს დაუწყო ძებნა, 
ბინაში არავინ იყო, საწოლთან ტუმბოზე რვეულის ფურ- 

ცელს მოჰკრა თვალი. 
„უსაუზმოდ არ წახვიდე, ჩაი მზადაა“,- · წაიკითბა მინ– 

დელმა და გაიღიმა, შემდეგ სააბაზანო ოთახში გავიდა, წეე– 
რი გაიპარსა. დილის ვარჯიშითა და ცივი მასაჟით გახალისე- 
ბულმა მადიანად ისაუზმა. 

სულ ორი საათიც არ სძინებია, მაგარამ ესეც საკმარისი 
აღმოჩნდა გაკაქებული ორგანიზმისათვის. 
დილის 10 საათზე და 40 წუთზე წვერგაპარსული და ენერგი- 

ით სავსე გამომძიებელი "მილიციის სამმართველოში იჯდა და 
შეპყრობილი . ბანდიტების დაკითხვის გეგმას აზუსტებდა, 

თითქმის ერთი საათი იმუშავა 'შემდეგ კალამი გვერდზე 
გადასდო. ჩაფიქრდა, გონებაში წინაღამით ჩატარებული 
ოპერაცია აღადგინა, ჯუღელის · მიერ რესტორანში ატეხილი 
სკანდალი მოაგონდა, გაეღიმა თვალწინ წარმოუდგა- 
ახალგაზრდა ლეიტენანტი რომელიც მტანჯველად განიცდი- 
დღა რესტორანში ჩადენილ „ხულიგნურ საქციელს". 

„ტუტუცი, ნადირი და კიდექ ვინ იცის, რა არ მიწოდეს, –-· 
უყვებოდა მილიციის განყოფიდ-ებაში მიხდელსა და ძიძიგურს 
ჯუღელი, –– ისე გამთათხეს, ვერცერთი მექისე ვერ 'გამრე- 
ცხავს. კიდევ კარგი, ბიჭები დროზე შემოვიდნენ, თორემ აღ- 
შფოთებული ხალხი სულს ამომართქევდა“, , ჩიოდა ,იგი. 

მინღელს ხმამაღლა გაეცინა. შემდეგ ბასკაკოვა და მისი 
თასმხლები მამაკაყი დაუდგა თქეალწიხ. 

„ჩარგიევი.. მათე ალექსის ძე ჩარგიეგ ვითომ ჩარგიე:. 
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ცია? ––- დაუსგა კითხვა თავისთავს და თვითონვე უპასუხა: –- 

ვნახაგთ... გამოვარკვევთ". 
„ჩარგიევი ზრდილობიანად , მიიწვიეს ხარაბაძის კაბინეტ- 

ფი, სრული სერიოზულობით შეადგინეს აქტი, დაჰკითხეს 
დაზარალებულები. ჩარგიევმა, მოკლედ, ღირსებით გადასცა 
მომხდარი ფაქტი და დინჯად მოაწერა ჩვენებას ხელი. შემდეგ 
წამოდგა, სასტუმროში წასვლა აიჩქარი. ვერც კი მიხვდა, რომ 
ჯუღელის ხულიგნობა მისი განყოფილებაში მიყვანის საბაბი 
იყო მხოლოდ. “ 

--აღშფოთდა, პროტესტი განაცხადა და ცხარედ შეედავა 
განყოფილების უფროსს, მაგრამ ყველაფერი ეს ნატიფი 
ზრდილობითა და დიდი ღირსებით თქვა . 

კუთხეში მჯდღარი მინდელი ინტერესით უსმენდა. 
არცერთი ვულგარული სიტყვა! არავითარი ჟარგონი! 

მილიციის განყოფილების უფროსს უკანონოდ დაკავებული 
ჩიდილი და განათლებული მამაკაცი ელაპარაკებოდა და ცხარე 
როტესტს გამოთქვამდა პიროვნების ხელშეუხებლობის კონ- 
'ტიტუციური უფლების დარღვევის გამო. 

ვინ არის ბასკაკოვა? ·-– ეს რა მათი საქმეა, ჩეენს ქვეეყანა- 
ში ადამიანი თავისუფალია და არავის არა აქვს უფლება ·გა- 
ნმარტება მოსთხოვოს, რატომ მეგობრობს ქალი მამაკაცთან 
ან პირიქით, სად გაიცნო? არც ეს არის მათი საქმე. რა უნდათ 
მისგან მილიციის მუშაკებს? ნუთუ ასეთი „პატივით“ ხვდებიან 

ისინი ყველა არაქართველ დამსვენებელს? თუ ასეა, თუ მილი- 

რფიის მუშაკები ამდენ უფლებას აძლევენ თავიანთ თავს და კა- 

ნონის დარღეეევასაც არ ერიდებიან. იგი, ჩარგიევი, მონახავს 
ადგილს, ძვირად“ დაუსვამს თავხედობას გათამამებულ მაიორს. 

· მანამდე კი ჩარგიევი ხმასაც არ ამოიღებს, დასმულ”კითხეებზე 

პასუხის გაცემა საკუთარი ღირსების დამცირებად მიაჩნია. 

მინდელს ერთი სიტყვაც არ გამოპარვია ჩარგიევის ნალა- 

პარაკევიდან. მათე დინჯად, სუფთად გამართული რუსულით 
: ბდა. არც ერთი გრამატიკული შეცდომა, არც ერთი 
ლაპარაკობდა. არც ეღთი გ იადადების კონსტრ 
დამახინჯებული სიტყვა; თვით წინადადკაის კონსტრუქციაც 

სხარტი და უწუნო.



ხარაბაძე კითხვას კითხვაზე · უსვამს, ვინ ხართ? როდის 
ჩამოხვედით წყალტუბოში? სად ბინადრობთ ლდა საიდან 
მოხვედით? 

ჩარგიევი ზოგ მათგანზე პასუხობს; ტაშკენტში ცხოვ- 
რობს, ტაქსომოტორის პარკის დისპეტჩერია, წყალტუბოში და- 
სასვენებლად ჩამოვიდა, სასტუმროში ბინადრობს 103 ნოჭერ- 

ში, უკვეე 18 დღეა ჩამოსულია, რამდენიმე დღეში უკან უსდა 
დაბრუნდეს. 

ხარაბაძეს ეჭვი ეჰარება მისი პასუხების სისწორეში, გან: 
მეორებით ეკითხება, სად გაიცნო სასკაკოვა, 

ჩარგიევი აღშფოთდა, უარი განაცხადა პასუსის გაცემაზე 
და კატეგორიულად მოითხოვა პროკურორი. 

–- კეთილი, აი, გათენდება და პროკურორიც მოეა, მა- 
ნამდე ჩემი ვალია, დაგაკავოთ, –– უცხადებს ხარაბაძე, . 

–- დამაკავოთ? რომელი კანონით, რა საფუძელით? ხომ 
არ ჰგონია პატივცემულ მაიორს, რომ ასეთ უკანონობას შე«. 
არჩენენ?” მადლობა ღმერთს, კანონია, სამართალია და ის 

დროც წავიდა რროდესX) ასეთი მუშაკები უდანაშაულო 
ხალხს , ამწყვდევდნენ ,ციხეში. ან იქნებ მაიორი გაზეთებს 
არ კირხულობს? –– დაინტერესდა ჩარგიევი, 

„გამოირკვა, რომ ხარაბაძე გაზეთებს კითხულობს, კანონ !ც 
იცის, “ამიტომ... , 

"–– ამიტომ დილამდე „აქ დარჩებით! –– შეუვალად აცხადებს 
განყოფილების უფროსი და ეჭვმიტანილის დაკავების ოგმს 

ადგენს. 
ჩარგიევის აღშფოთება კულმინაციურ წერტილს აღწევს, 
–ეს ძალადობაა, თქვენ პასუხს აგებთ უდანაშაული: 

ადამიანის შეურაცხყოფისათვის! ·- - კხარედ უტეეს მაიორს. 
' ხარაბაძე დინჯად განაგრძობს წერას. 

<-რა ბრალდებით მაკავებთ? –– უკვე ყვირის ჩარგიევი, 

–- რესტორანში დებოშის ატეხისათექის, “–მშეიდად პასუ- 

ხობს მაიორი. 

-- მშვენიერი სამართალი გქონიათ, ეს ალბათ კარგად იცი.ნ 
აქაურმა ხულიგიებმა და ამიტომაც უშიშრად ესხმიან თავს 

I49



ადამიანებს რესტორანშიაც კი.-- მწარედ იღიმება ჩარგი: 

ზარაზაძე · არ პასუხობს, ოქმის წერას ამთავრებს. 
–– გაჩხრიკეთ! –– უბრძანებს ლეიტენანტს. 
ჩარგიევი გაუნძრევლად ზის მიახლოებულ ლეიტე- 

_ნანტს გამჭოლად აცქერდება.. . : 
–- ინანებთ, მაიორო! --–- ეუბნება ხარაბაძეს. 

–- შესაძლოა, მაგრამ მაინც უნდა გაგჩხრიკოთ! 
- ჩარგიევს მეორე ოფიცერიც მიუახლოვდა. ის ფეხზე ნელა 
წამოდგა, სიბრაზით მიაჩერდა ·მაიორს, აქეთ-იქედან ამომ 

- დგარ ოფიცრებს გადახედა: : 
–- კეთილი, –– დაიცხრო მან სიბრაზე, –– გამწზრიკეთ, მაგ-, 

რამ იცოდეთ, პასუზს გაგებინებთ. წ 
> ჩარგძევი გაჩხრიკეს: პასპორტი, სამხედრო ბილეთი, 

2000 მანეთამდე” ფული და... სხვა არაფერი. | 
ხარაბაძე ოდნავ დაბნეულად დასცქერის მაგიდაზე ღაწ- 

ყობილ ფულს და საბუთებს, შემდეგ ჩზრეკის “ოქმს ადგენს,. 
ჩარგიევს ხელს აწერინებს და დაკავებულის სამორიგეო 
ოთახში ჩაყვანას უბრძანებს. _“. 

„ –- უსათუოდ შევცდით, ცრუ კვალს გავყევით და ოპერა- 
ციაც ჩავშალეთ, --; შეშფოთდა მაიორი, როგორც კმ. ჩარგ“- 

ევი გაიყვანეს. 
-შიძიგური მინდელს მიაჩერდა. 
გამომძიებელს ოდნავ ეღიმება. 

, –– ყველაფერი ჩინებულად მიდის, ოპერაციაც შესრულე- 
ბულია! –.- ამბობს წყნარად. ' 

. –- შესრულებულია?! –იკითხა გაკვირვებულმა ,ხარაბაძემ 

და შემდეგ დაუმატა: –“მერე ჭაღარა? სადღაა ჭაღარა? განა 

ჩვენი ვარაუდით „ს ამაღამ არ უნდა აგვეყვანა? 

C „უნდა აგვეყვანა! 
„ ·-- სად, ქუთაისში? განცვიფრდა ძიძიგური. 

“მინდელს ისექ. ეღიმება. 
' + >'შესაძლოა ქუთაისში, ეს მალე გამოირკვევ. ._ უპასე. 

ხა „მოგვიანებით. · 
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–- მაშ თქვენ ღპერაცია დამთავრებულად მიგაჩნიათ?–-იქვ- 
ნეულად იკითხა ·ძიძიგურმა. 

მინდელმა საათს დახედა. 
–- ჯერ არა, ახლა მხოლოდ 11 საათი და 50 წუთია. შემუშავე– 

მებ. გეგმით კი დევიძე 12 საათის შემდეგ მიიღებს ჩვენს ბი- 
,ჭებ 

ცოტა ხნით სიჩუმე ჩამოვარდა. “ 
გარკვევით ისმოდა როგორ ტკაცუნობდა ხმელი შეშა თუ- 

ნუქის ღუმელში. 
–- გამაგებინე ლევან, რას ფიქრობთ!“ – - „დაარღვია დუ” 

მილი მაიორმა. _ : 

– ვფიქრობ,“ დიდი სიცხე. დაადგებათ ჩვენებს დევიძის 
ზინაზე, –- ჩვენ მართლაც) „შევცდით, მაგრამ არა. ჩარგიევის “ 
დაკავებაში... ბანდიტებს ' ძირითადი ბინა დევიძის · სახღში 
აქვთ და არა წყალტუბოში. · 

“მაშ. ბასკაკოვა?.. ––.დაიწყო სხარაბაძემ.; – 
<–– ბასკაკოვა აქ არაფერ შუაშია, –– გააწყვეტინა · მინტელ–“ 

მა,-- ის ისევე- როგორც · დევიძე, საფოსტო ყუთად იქნა გა+“ 
მოყენებული. ამიტომაც მე განკარგულება მივეცი მორიგეს 
უკანეე მიეცილებინა იგი, სასტუმროში: 

–- საფოსტო ყუთად? –- განცვიფრდა ძიძიგური. 

–- დიახ, მხოლოდ საფოსტო ყუთად. 
–- კი, მაგრამ ხოტოველი ხომ მარტო“ მას ხვდებოდა, , 
'=- სწორია, მაგრამ ბასკაკოვამ არაფერი იცის ბანდიტე– 

ბის სა, ქმიანობაზე, ამის თქმა ახლა დაბეჯითებით შეიძლება, . : 
–- და ეს შენ იცოდი როცა წყალტუბოში მოვდიოდით? · 
ძიძიგურმა გამომცდელად შეხედა მინდელს. , ” 
–- არა, –– მაგრამ ახლა უკვე ვიცი, –– გაიღიმა. მინდელმა. . _ 
–– არაფერი მესმის. –– მხრები აიჩეჩა ხარაბაძემ. 
მინდელი წამოდგა, რამდენჯერმე გაიარ-გამოიარა. 
––ამხანაგო ელიზბარ,“ მიმართა მტკიცე ხმით ხარაბაძეს,– 2, 

ჩარგიევი ამაღამეე გადაიყვანეთ ქეთაისში,· მაგრამ დიდი საფ-- 
რთხილით, იცოდეთ, მისგან ყველაფერია მოსალოდნელი, ; 

–. გაქცევა?---განცვიფრდა ხარაბაძე. . 

–- გაქცევაც, ეგ'ნატიფ ზრდილობაში · გახვეული, ნატო: 
მისათვის გამზადებული მხე(ჯა, 
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პოდპოლკოენიკმა ვეღარ მოითმინა, 
–- ამიზსნი თუ არა!-- შეუტია მინდელს. 
– ჯერ ვერა, სერგო, ხვალ კი; ზოგიერთი საკითხის შე- 

მოწმების შემდეგ. დავაკმაყოფილებ შენს სურვილს, მოითმინ , 
ხვალამდე, კარგი? 

–- ეშმაკსაც წაუღიხარ! -- ჩაიბურტყუნა ქიძიგურმა, 

ყველას გაეცინა. , 
მიძიგური და მინდელი დიღი სხის მეგობრები იყენენ, უნი- 

ვერსიტეტის ღამთავრების შემდეგ მინდელმა გამონძიებლად 
დაიწყო მუშაობა, ძიძიგური კი იმთავითვე სამივბრო სამცშა– 
ოს გაჰყვა.ა თორთაეეშ, როგორც იტყვიან, თაგიასთი ათვიდები 
მონახეს (ხზოვრებაში. · 

ძეძიგურს მუშაობის დაწყებიდაC/დღემიც არა ვრა სამი- 

მი რეციდივისტი ჰყავდა იეპყრობილი, სისხლის სამართღრის 
დამნაშავეთა სამყაროს” სიძულვილთას ერთად დიდი ფიმიც 
ჩაუნერგა, მათ შორის ნამდევილი ოზი ოყო გაჩაღებული. 

ბანდიტებმა რამდე5ნჯერზე · ჩასაფრება მოუწყვეს, სამჯერ 

დასჭრეს, მაგრამ სიკვდილი ვერ მოერია. შიშის რანს სცემ- 

და თავსეჩტელაღებულ გჭუერდ-რეციდივისტებს, 
გულადი, მამაცი, ყველზე კრიტიკულ მომენტშიც კი 

აუღელვებლად მოქმედებდა და ართსოთეს არ ფალაატობდა 
პროფესიული აღღო, მაგრამ თავისი საჟზის უბადლეო ოსტატს 
„წვრილმანთა“, დახსომესის უნარი აკლდა. 

მინღელი მეტად ჭკვიან გაზომიიგბლად მიაჩვოა => ფიდ 
პატივს სცემდა. . ახლაც“ მიხვდა, რომ სამომძიეგბელზა მის- 
თვის შეუმსსვველი რაღაც), -„წვრილმანი"-აიჭირა ოკ მ,აკი- 

ცედ ჩაკიდა ხელი. მს 
_. მაგრამ გაბომძიენელი თავის ფიქრებში ჩაიკეტ» და ახზა- 

ნაგს არაფერი გაანდო. ძიძიგური სხვა რაზეს არკ მოელაოდა, 

იცოდა, საერთოდ გფლასდილ მინყელს საქმეზე აავის. ახ- 
რების წინასწარ ჟამედავნება არ ფყვგარდა. 

--გვიან ღამით დაბრუნდნენ ჭუორაისში ჩარგაეკიც ჩამო. 

იყვანეს. . მალის ოშ 
სამმართველოდან პირდაპირ საავადმყოფოში წავიდნენ, 

ზცელვარებით უცდიდსეს ოპვრაციის შედეგს. 
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ღამის 5 საათზე საოპერაციოღან დაღლილი გრძელიძე გა– 
მოვიდა. ჟყეელან” შემოებვივნენ სახელოვან დასტაქარს, 

უხმოდ შე. ჩერდნენ, კითხვით კი ვერაფერი კითხეს. 
გრძელიძის დაღლილ თვალებში ღიმილმა. გაიელვა. 
– ჯერ უგონოდ არის, ბევრი სისხლი დაუ,არგავს, ფილ- 

ტვი აქვსს დაზიანებული, მაგრამ იცოცხლებს, არ მოკედება. 
ლომის გული ჰქონია, – უპასუხა მან მუნჯ შეკითხვას ღა ბა- 
ლანჩივაძესოან ერთად მთავარი ექიმის კაბინეტს მიაშურა. 

ოფიცრები გამპიარულდნენ, ერთბაშად დაავიწყდათ და- 
ღლა და განცდილი ხიფათი. მეგობრულად ეხუმრებოდნენ 
„ზულიგან“ ჯტღელს, არც კურცხალია დავიწყებიათ, ერთხმად 

-ურჩეედნენ შრატი გაიკეთე, 'მართალია, თოვლში დახრჩობას 
გადაგარჩინა ბურდულმა, 'მაგრამ სისხლის მოწამვლის საფრთ- 

ხე ჯერ კიდევ გემუქრებაო. ი 
კურცხალია უხერხულად იღიმებოდა, ნაკბენ ხელს დას- 

ცქეროდ,ს მაგრად რომ ჰქონდა შეხვეცლი. 

მინდელი და ბალანჩივაძე საღამოს 6 საათზე დაბრუნდნენ 
საზმმართეელოში, პოლკოვნიკი ჩანებულ ხასიათზე იყო, გულ- 
დასმით მოუსმინა მინდელს, შემდეგ ორთავემ მეორე დღის სა- 
მუშაო გეზი დაისახეს, დაკითხვის გეგმა შეიმუშავეს და გათე- 
ნებისას ძლივს მოსწყდნენ სამუშაოს. სამუშაო კი ბევრი იყო. 
ჩარგიევის ოთახისა და პირადი ნიეოების ჩხრეკა) საქმეს ვე- 
რაფერი შემატა. ტანსაცაელი, თეთრეული, ორიოდე წიგხი, აი 
ყეეღაფერი რაც «ქ იქნა აღმოჩენილი. ·არც დახა და" არც ცე- 

ცსლმსროლელი იარ:ღი, არც სხკა რაიმე, რაც ოდმავ მაინც 
ჩრდილს მიაყენებდა: ძმის პიროვნებას. · 

დევიძის ბინაში სეპყრიბილ ბანდიტებს ოთბი რევოლეე- 
რი აღმოაჩნდათ, :00-მდე ვაზნა. 4-დან სამი რეეოლვერი „პა- 
რაბელუმის სისტემისა იყო, მეოთხე „ვალტერის“. 

მინდელს ჰჭ'ჰვენიერად ესმოდა, რომ საქმე, –– საგამომძი– 

ებლო საქმე, –– მბოლოდ ახლა «წყებოდა. სამართალს თავისი 

ფორმალური მხარე აქ>ვL ღა ფორ:-მე ჩაჯდომის გარეშე სის- 
ბლის სამართლის საქმე იგიქე იყო," რაც გაუხსნელი დანაშა» 
როი, 

„პროცესუალური დამაგრების გარეშე მატერიალერა ჭე-



შმარიტება არ არსებობს", –- გაახსენდა მოხუცი პროფესორის 
ნათქვამი, 

მინდელს ბევრი აბურდული საქმე გამოეძიებინა და იცოდა, 
რომ პირველი დაკითხვა თითქმის · ყოველთვის გადამწყვეტი 
იყო. ამიტომ ბალანჩივაძესთან ერთად ღამით გულდასმით შე- 
ადგინა შეპყრობილთა დაკითხვის გეგმა. გაითვალისწინეს ყეე- 
ლა მოსალოდნელი ვარიანტი. მიუხედავად იმისა, რომ დევი- 
ძის ბინაში შეპყრობილი ბანდიტების მიმართ საკმაო მამხილე- 
ბელი მასალა იყო შეგროვილი, მინდელი ერთი 'წუთითაც არ. 
ეჭვობდა, მაგრამ ისინი შეეცდებოდნენ მხოლოდ ის ეღიარე: 
ბინათ, რისი უარყოფაც აღარ შეიძლებოდა, ხოლო დანარჩე. 

„წი –– მთავარი, მიეჩქმალათ” და თავიდან აეშორებინათ, 
გამომძიებელი მტკიცედ იყო დარწმუნებული რომ არც 

' გრთი ბანდიტი არ დაასახელებდა „ჭაღარას“ და ყველა საშუ»- 
ლებით შეეცდებოდა გზაკვალი "აერია გამოძიებისათვის, 
ცს ესმოდა მას და მტკიცედ გადაწყვიტა, მოკლე დროში მოეგო 
ბრძოლა, გაეტეხა ბოროტმოქმედთა სიჯიუტე და ზუსტად აღე- 
„დგინა დანამაულის მთელი სურათი. 
> კაბინეტის კარი გაიღო, ოთახში „ბალანჩივაძე “შვმოვიდა 
და სიამით შეავლო თეალი სუფთად წვერგაპარსულ, მფნდირ- 

ში კოსტად ჩაცმულ მინდელს, 
ა გამომძიებელი წამოდგა, . მაგრად ჩამოართვა: გამოწედილ 

ელი. 
,.=5 ადრე მოსულხარ, ლევან, აკი "გაგაფრთხილე, ჯ2. საათამდე 
ლოგინიდან არ, წამოდგე-«მეთქი. 
ი. – „მშვენივრად დავისვენე, დავით ილიჩ, სრულიად ან 

ეგრძნობ დაღლას, –– გაიღიმა მინდელმა; , 
=- მაინც არ უნდა ამდგარიყავით, 'ჯანმრთელობას : 'გაფ- 

რთხილება უნდა. ““ 
", –– თქვენ მოგბაძეთ,: 'ამსანაგო პოლკოვნიკო. 
<– და ძალიან ცუდად მოიქეცი, მე სხვა ვარ, კიდევ ორი- 

ოღე წელი და პენსიაში“ გავალ, დავისვენებ. –– პოლკოვნიჯ- 
მა ფართოდ გაიღიმა და დაუმატა: – რა გაეწყობა, ასაკს 
თავისი მოაქვს: “ : 
·–– ჩრდილელისა რა იცით, დავით ილიჩ? 
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– კარგი ამბავი, ამ დილით მეორედ გადაუსხეს სისხლი. 
გრძნობაზე მოვიდა, მიცნო, მაგრამ გოძელიძემ კატეგორიუ– 
ლად აუკრძალა ლაპარაკი, მეც მხოლოდ მოკლედ ვუამბე 

' ოპერაციის შესახებ და სწრაფად წამოვედი, ჩვენმა ბუზღუ- 
ნა დასტაქარმა პალატაში არ დამაყენა, 

–– ჩინებულია! 'შალვა საუკეთესო, საქმისათვის თავდა>' 
დებული: მუშაკია, მისმა დაჭრამ ყველანი ძალიან დაგვაღონა, 

–- რას ვიზამთ, ოპერმუშაკთა გზა ია-ვარდით როდია მო–. 
ფენილი. ეს იგივე ფრონტია, ხანდახან უფრო ძნელიც, · . 

ომში გამარჯვების მოწმე მოკლული მტერია, აქ , კი ბაწ- 
დიტები ცოცხლად უნდა შეიპყრო, ბრძოლის თანაბარი” სა– 
შუალებებიც არ გაგვაჩნია, ისინი სასიკვდილოდ «არ. გვინდო– 
ბენ, ჩვენ მხოლოდ უკიდურეს შემთხვევაში თე ვესვრით”პი 
დაპირ, –– „ფიქრიანად წარმოთქვა პოლკოვნიკმა და, ასანთს CL 
რა, 

მ პოლკოვნიკი ფიქრებში ჩაიძირა, ბოლქეა-ბოლქვა უშე, 
"და ბოლს ნესტოებიდან. 

მინდელი ქაღალდებს ჩახცქეროდა და მოთმინებით ელო 
კვლავ როდის ალაპარაკდებოდა ბალანჩივაძე. > 

პოლკოენიკი სავარძელში შესწორდა. , 
–- დავიწყოთ! –– მოჰკვეთა მოკლედ და ზარის ღილაკს ' 

თი დააჭირა.--გადაეცით მორიგეს დაკავებული 'სოტოვე 
ამოიყვანოს,––უბრძანა შემოსულ სერჟაიტს “ე 

ოოძოდე წუთის შემდეგ "ახალგაზრდა ლეიტენანტი კა! 
ნეტში ხოტოველს. შემოუძღვა: პოლკოენიკმა ცივად “ 
ათვალიერა უკანასკნელ მოდაზე კოხტად ჩაცმული ზოტო| 
ლი, რომელიც შიშისაგან მობუზულიყო და ხაფანგში გ 
.მულ ვირთაგვასავით ·ახამხამებდა თვალებს, _. 

–- დაჯექით!-- უბრძანა, ბალანჩივაძემ. – 

ხოტოველი დაჯდა, ხელები მუხლებზე დაიწყო და თავი ; : 
ჩაქინდრა.. ჩ 

სადღა იყო მისი გამომწვევი ცქერა და უდანაშაულოდ დაკი– 
_ვებული კაცის სიფიცხე ოთახის კუთხეში თავის სეედრთან 
თითქოს შერიგებული: ადამიანი იჯდა და მოთმინებით ელო; · 
და. როდის დაიწყებდნენ მასთან საუბარს, 
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შემუშავეიული გეგმის მიხედეით დაკითხვა მინდელს 
უნდა ეწარმოებინა, მაგრამ გამომძიებელი ..ი ჩქარობდა, ქა- 
ღალდებს ათვა-ღიერებდა და რაღა: შენიშვნებს აკეთებდა 

სეღთა ფურცელზე, 
დუმილმა რამდენიმე წუთს გასტან. ბოლოს ხოტოველ- 

მა ჯიბე „მოისინჯა, პაპიროსი ამოიღო: 

=- ნებას მომცემთ, მოვწიო? –– იკითხა, 
–-მოსწიეთ! –– უპასუხა პოლკოვნიკმა, 
მინდელმა საქაღლდე დაკეცა, საწერი მაგიდის უჯრიდას 

ჯაკითხვის შეუვსებელი ბლანკი ამოიღო და დაკავებულის ას- 
უტური მონაცემების შეესება დაიწყო. ხოტოველი მოკლედ 
სასუხობღა. 

მინდელმა კალპისტარი გვერდზე გადადო და ხოტოველს 
ივალი თვალში გაუყარა. ხოტოველი შეეცადა მზერა გაესწო · 
გებინა, მაგრამ ვერ შესძლო, ნელ-ნელა დახარა თავი და გა- 
ომძიებლის გამკოლი მზერა აიცილა. 

მინდელი მოხერხებულაღ მოეწყო სავარძელში. 
–- იქნებ. გირჩევნიათ თქვენ თვითონ დასწეროთ ჩვეზე- 

ბა? –– დაუსვა მოულოდნელი კითხვა. 
– რა ჩვენება? –– იკითხა გაკვირვებიი). 
“–- ვითომ არ იცით? -– გაიღიმა გამომძიებელმა, –– თუ ახ- 

ღაც ტყუილად ხართ დაკავებული? 
'· ხოტოველი ერთ ხანს დუმდა, შემდეგ ით-ითქოს გადაწყვე- 
ტილება მიიღო, გამომძიებელს პირდაპირ შეხედა და ხმამაღლა 
თქვა: 
| <– ვხედავ, დუმილი ზედმეტია, მაგრამ მე იმდენი განათლება 
რ მაქ8ვს, თვითონ დავწერო, დამკითხეთ და გიპასუხებთ. 

–-–კეთილი,–– მიუგო ბაკვირვებულმა მინდელმა, . 

გამომძიებელი ბრძოლას ელოდა, ხოტოველი კი მორ- 
:ჩილად აცხადებდა მკითხეთ და ყველაფერს გიამბობთო. 

.–– გაითვალისწინეთ, რომ მე გულწრფელი ვარ გამოძიე- 
ბის წინაშე და· ყველაფერს ვაღიარებ, –– კვლავ ამოილაპარა- 
კა ხოტოეელმა, 

–- გონიერი საქციელია, –- წააქეზა წანდელმა და განაგ- 
რძო->აბა დაიწყეთ, გვიამბეთ ვეინ გაგაგზავნა ბასკაკოეასთან 
და რა დავალებიო!



ხოტოველის თვალებმა უდიდესი განცვიფრება გამოხატა. 
– დავალებით? რა დავალებით? 

–- ჩვენც მაგას გეკითხებით, რა დავალებით იყავით-მეთქი 
„და ვისგან? –– გაუმეორა კითხვა გამომძიებელმა, 

“რას ბრძანებთ, უფროსო, არაფერი დავალება მე არ 
„მქონია, ბასკაკოვასთან პირად საქმეზე ვიყავი მხოლოდ, არა. 
ვისაც არ გავუგზავნივარ. 

_ + –– ეს არის თქვენი გულწრფელობა? 

--მე სიმართლეს მოგახსენებთ მხოლოდ მომისმინეთ! 
–- გისმენთ - 

–_ ბასკაკოვა ამ ოთხიოდე დღის წინათ შემთხვევით გავი- 
ცანი ' ქუთაისში: ბრილიანტის ბეჭედს ეძებდა, კარგ ფასს 
იძლეოდა. სწორედ იმ დღეს საიუველირო მაღაზიამ ბეჭდე-· 
ბი მიიღო, ბასკაკოვას მისამართი დავიტოვე და წუხელ საღ» 
მოს ჩაე+კტანე, 800 მანეთი მოვიგე. ეს იყო, და ეს,.რა დავ» 
ლება, რომელი დავალება! 

--- მსოლოდ ამიტომ იყავით წყალტუბოში? 

–- ცოლ-შვილი გამიწყდეს, სახლ-კარი ' ღამეწვას, თ; 
ვტყქიელოდე. 

–- ფიცს თავი დაანებეთ ღა სიმართლე თქეით. 
– მე მყხოლოდ სიმართლეს ვამბობ, 

· -– ესე იგი ისპეკულანტეთ, არა? -– დამცინავად შეეკითს 

პოლკოვნაკი, 
– დააზ, უფროსო , და გულწრფელად გაღიბრემ, “გთხოებ 

ოქბზიც ასე ჩაწეროთ. 
"“–– სისტლელეს თავი დაანებეთ და საქმეზე ილაპარაკეთ! -– 

მკაცრად რძეუტია მინდელმა , 
–- საქმეზე მოგასსენებთ, მაგრამ რო არ მიჯერებთ? 
–-რაზდეზი გადაგისადათ ბასკაკოვამ ბექედწპი? 
2909 მანეთი, –– მიუგო ხოტოველმა უყოყმანოდ, 

· –- ჯიბეში რამდენი აღმოგაჩიდათ? 
–_ ჯიზეში 2000 გაჩეთი მქონდა, 
– დასარივნი რა ტვაგით? 

–-დიწრწჩე სი ზვალ უნდა მოეცა, –– უპასუხა ხოტოჟელმა. 
მტ, იცე:> 
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– უცნობ ადამიანს ამოდენა ფული როგორ ანდეთ? 
–- მერე რა მოხდა, რომ ვანდე. ვიცოდი, მომცემდა. 

„ =– გამოდის, რომ თანახმა ხართ პასუხი აგოთ სპეკულაცი– 
ისათვის, ––.კვლაე დამცინავად % ბეეკითხა პი-ლკოვნიკი. 

–-კი, უფროსო,. აბა სხეა რაღა დამრჩენია, მაგრამ მე 
მგონია, მხედველობაში მიიღებთ ჩემს მდგომარეობას და თავ– 
დებში გამიშვებთ. 

· მინდელს გაე(ინა მაგრამ უმალვე შეიკავა თავი. 

–- სოტოველო, -– დაიწყო მინდელმა, –– სპეკულაციის თვი“ 
დაბრალებას შეეშვით, არაფერი გამოვა, გვითხარით სიმა– 
რთლე, . ვინ გაგგზავნათ ბასკაკოვასთან? 

„არავინ უფროსო, მე თვითონ ვიყავს, ბეჭედი ჩავე- 

ბანე. 
„,,=–არ გინდათ სიმართლე თქვათ? კარგი, ჩეენ გათქმევინებთ. 
ის. მიყიდეთ ამ ოთხი დღის წინათ არაყი და ძეხვი? ' 

'=–ეგ საქმე ზო გამოირკვა, კიდევ მედავებით? ' 
–- ვის მიყიდეთ-მეთქი? - -- სუსხი „დაეტყო მინდელის ხმას. 
–- რა, ვიცი ვინ იყო. , 
<–-– სტყუით! 

––არა, ღმერთმანი... . 
–– სტყუით-მეთქი! მან ,50-მაჩნეთიანი გაღმოგცათ, მაინც- 

ჯამაინც წყალტუბოს ნაწარმი ძეხვი გთხოვათ. ეს ფული ჯი- 
ბეში ჩაიდეეით, ჯერ კი გასინჯეთ, აღარ·გასხოვთ?, 
„ =:რა.ვიცი, რამდენი ,მყიდეელი მოდის, ყეელას · სომ ვერ 
დავიხსომე ბ. 
:–ჯყველას არა, მაგრამ ვახტანგის გამოგზავნილი კი უეჭვე- 

ლად კარგად დაიხსომეთ, მან ხომ” დავალება მოგიტანათ. 
–-რა დავალება? –– ყოყმანით შეეკითხა ხოტოველი. 

მინდელმა საქაღალდე გაშალა. 
=– აი,.რა დავალება, –– მიუგო მკაცრად და ფოტოსურათი 

გაუწოდა ---გეცნობათ?. 
ველმა ფოტოზე დაბეჭდილი” 50-მანეთიანი ბანკნოტი 

ზეჯითად დაათვალიერა, შემდეგ მეორე. გვერდიც გასინჯა. 
-. .. => არაფერი მესმის! –– ამოილაპარაკა ჩუმად და ფოტო- 
სურათი ' ფრთხილად დასდო მაგიდაზე. 
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-- პირიქით, ყველაფერი გესმით და გზაც აღარა გაქვთ 
სიცრუისათვის, –– მიაგება მინდელმა, –– უკანასკნელად გირ- 
ჩევთ აღიაროთ სიმართლე. ' 

ხოტოველი დუმდა. 
– გსურთ თუ არა ჩეენების მოცემა? –– შეუტია გამომძიე- 

“ბელმა. 
ხოტოველმა თავი ასწია. ა 

–-მე მეტი 'არაფერი მაქეს სათქმელ 
–- კეთილი, თქეენ სასჯელის შემსუბუჭების უკანასკნელ 

'ძანსსაც კარგავთ! ერთი” საათის შემდეგ თქვენს აღიარებას 
აღარ ექნება დიდი მნიშვნელობა. –– შემოიყვანეთ მოქალაქ; 
ბასკაკოვა! -– მიმართა გამოძახებულ სერჟანტს. 

ზასკაკოვა წყნარი ნაბიჯით შემოვიდა კაბინეტში .და,უზმოდ 
ჩამოჯდა გამომძიებლის მიერ მითითებულ სავარძელზე. 

ხოტოველმა ქეეშქვეშ შეხედა ქალს, მაგრაძ ბასკაკოვას ე! 
არ შეუნიშნაეს, რადგან მისკენ ზურგშექცევით იჯდა, 

–- იცნობთ ამ მოქალაქეს? –– შკეკითხა მინდელი ოტოველს 

· –- ვიცნობ, აკი მოგახსენეთ, ბეჭედი მიეყიდე-მეთქი, -– 

სწრაფად რუსულ ენაზე უპასუხა ხოტოეელმა. 

– რუსულ ენაზე იმიტომ მპასუხობთ, რომ იმედი გაქვთ 

სიცრუეს დაგიდასტურებენ? –- ქართულად შეეკითხა გამომძი 

ებელი და შემდეგ ბასკაკოვას მიუბრუნდა: –- თქვენ იცნობ" 
ამ მამაკაცს? , ==. 

ბასკაკოვა წყნარად შებრუნდა, რამდენიმე წამი უცქირ. 

ხოტოველს, > 
„<+ დიახ გიცნობ, –– ჩაილაპარაკა. 
–- რამდენჯერ მეხვედრიხათ? 

ორჯერ, პირეელად ოთხიოდე დღის წინათ, მეორედ კი 

წუხელ ღამით. 
–– სად? 
– წყალტუბოში, ს”ტუმრო „თბილისის“ 407 ნომერში, 
– ვინ გაგაცსოთ? ' 

– მათე ჩარგ“ ევმა გამაცნო. 
–- სად გაგაცნოთ? 
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– წყალტუბოს პარკში. , 
– რაზე გქონდათ საუბარი? 
–– არავითარი საუბარი არ გექონია, მათემ მითზრა, ამ კაცს. 

ჩემი ფული მართებს, მე შეიძლება ერთი-ორი დღით თბილის-: 
ში წავიდე და თუ ფული მოგიტანოს, დაიტოვეო. 

–- შემდეგ? 
:- მეტი არაფერი, ხოტოველი მაშიწვე ·გამოგვემშვიდობა 

და წამოვიდა, 
–– წუხელ რაღაზე მოვიდა? 
–-აკი გითხარით, ფული მოიტანა. და დამიტოვა „მათესა-, 

თვის გადასაცემად. | : 
„1–– რამდენი? 
გ · სუთიათასი მაწეთი, . 

' ზოტოველი გაფითრდა. ზიზღით შეხედა "ბასკაკოვას, მაგ4 
რამ ქალმა. გამომწვევად გაუსწორა მზერა: 

2 რა უყავით ფული? 
–- ჩემს ნომერში მქონდა ჩემოდანში, "წუხელ კი მილიციის 

მუშაკებმა ჩამომართვე ს. 

კეთილი, -> “მიუგო გამომძიებელმა და შემდეგ ბოტოველს 
მიუბრუნდა: –– რას იტყვით? ·! , 

, ,–– არაფერს ამის მეტს, · რომ.ეს ქალი. აშკარად. სტყუის,- – 

აღ უკვე ქართულად უპასუხა ხოტოველმა.' · 
=-ხსოტოვულო, ნუ ჰჯიუტობთ. “ · 
„–– არაფერსაც არ „ვჯიუტობ,: მე 'მაგას ბეჭედი. 8 მიგყიდე, მო. 

რჩა და გათავდა! 

· –– ხოტოველო, ·ეგ. ბავშეობია, · თავის“ "მოტყუებაა, წუთუ 
ევერ ხედავთ რომ გამოსავალი აღარ” გაქვთ? , . . 
საო მესმის, “რატომ . უნდა დაუჯეროთ . ამ ქალს დ ა არა 

· რით არის მისი ჩვენება უფრო სარწმუნო, ვიდრი · ჩემი? 
. - თქვენ ასე გგონიათ? 

–- დარწმუნებული ვარ. 

კეთილი... 

მინღელი წამოდგა, წიგნების კარაღიდან პატარა მოგრძო 

ყუბი გაღმოიღო,;. მაგიდაზე დაღგა და შტეპსელიი ჩართო. 
სოტოკელი გაფაც! იცებით ადევნებდა თვალყურს გამოდძა-



ებლის მოქმედებას და ვერაფერი გაეგო, რაში უნდა ემხი- 
ლა და გაებათილებინა მისი ჩვენება ამ პატარა ყუთს...“ 
მინდელი სავარძელს დაუბრუნდა, პაპიროსს მოუკიდა . და 

ყუთის შიგნით პატარა კლავიშს დააჭირა თითი, კაბინეტში გა- 
მეფებული სიჩუმე დისკოს ბრუნეით „გამოწვეულმა შრიალმა 
დაარღვია. 
მინდელი დაკვირვებით მისჩერებოდა ხოტოველს, რომელსაც 

ჯერ ქერაფერი გაეგო და ხან გამომძიებელს შეხედავდა, ხან 
კიდევ ბასკაკოვას, ზოლო იქიდან ყუთხე გადაჰქონდა მზერა. 

ბასკაკოვაც ვერაფერს მიმხვდარიყო, რადგან მინდელს უკა- 
წასკნელი ფრაზები აღარ უთარგმნია და, (ნობისმოყვარეობით 
მისჩერე! ებოდა ძლივს გასაგონად მოშრიალე პორტატულ მაგნი- 
ტოფონს. უეცრად ეს, პატარა ყუთი გაცოცხლდა, ·ადამიანის 
სული ჩაედგა და ხოტოეელისა და ბასკაკოვას სმით ალაპარაკ- 
„და, ალაპარაკდა და ზოტოველიც. ააყვირა, 
როა ტყუილიააა| მოწყობილიააა!| თქვენ მომიწყვეთ, მილი- 
"ციამ მომიწყოოო! –- აღრიალდა ის და ფეხზე წამოვარდა ·' 
:1. =– წყნარად! -–– შეუტია მინდელმა, შემდეგ მაგნიტოფოხი 
“გამორთო და გაცეცხლებული · ხოტოველი უკანგე დასვა სკა«« 
„ზე. 
მაა იცანით თქვენი ხმა? –- მიუბრუნდა გამომძიებელი "ბასკა- 

, კოგას, 
„ა –-დღიას, –- მიუგო გაკვირვებულმა. ქალმა, -– ზხოლოდ ა“ 
. მესმის, ვინ ან როდის ჩასწერა ჩვენი, საუბარი? 
ე.ა · –– ეს, საინტერესო არ არის, აღასტურებთ დიალოგს? 
X.,-:–– სავსებით, სწორედ ეგ საუბარი გვქონდა მე, და ამ | მოქა- 

«ლაქეს ორჯერ შეხვედრისას. 
1. == თქეცნ ახლაც უარკოფთ, ხოტოველო? -- ჩაერია აქამ- 
“ღი ჩუმად · მყოფი პოლკოენიკი. 
> ს – ტყუილია, მოწყობილია! მე მაგას ბეჭედი. მივციდე, – 
“აყვირდა ხოტოველი. 

„ => კარგი, დღეისათვას კმარა! -- "წარმოთქვა. ''ფპმომძიე- 
ბელმა, – გიიყეანე!ი! -- უბრძანა შემოსულ სერჟქანტს,. 

ზოტოეელი” წელმოწყვეტით წამოდგა და ფეჩათრევით გაჰ- 
"ყვა სერჟანტს, 

(LL)



–– თქვენ კი, მოქალაქე ბასკაკოვა, –– მიუბრუნდა გამომძიე- 
ბელი ქალს, –– (ერ კიდევ საჭირო ხართ. გთხოვთ ჩვენი სებარ- 
თვის გარეშე წყალტუბოდან არ წახვიდეთ, ახლა კი თავისუ- 
ფალი ბრძანდებით. 

– შეიძლება შეგეკითხოთ? -– ბასკაკოვა: სავარძლიდან წა- 
მოდგა. : 

-- შეიძლებაა რა გნებავთ? 
–- რა ბრალდებით დააკავეთ ჩარგიევი? 
–- მე უფლება არა მაქვს ასეთ კითხვაზე გიპასუხოთ. 
–- კი მაგრამ, ის ჩემი საქმროა და მინდა ვიცოდე, რაზე 

დააკავეთ უდანაშაულო ადამიანი? –– მტკიცედ მოითხოვა გ ვალ- 
მა, 

მინდელმა “პოლკოვნიკს გადახედა, 
“–– დიდი ხანია იცნობთ ჩარგიევს? –– დაინტერესდა პოლკო- 

ვნიკი. 

–- დიახ, წელიწადზე მეტია, 
–-კარგი, ამ შემთხვევაში როგორც გამონაკლისი, გეტ- 

ვით, რაშიაც ედება ბრალი თქვენს საქმროს, მაგრაქ არა აქ. 
ვალ ათ _ საათზე ჩემთან მობრძანდით, მე მილიციის სამ- 
მშართველოს უფროსი” ვარ. 

“– უსათუოდ მოვალ. ნახვამდის! . 
–– ხედავთ, · სანამდე მიდის ზოგიერთის ჯიუტობა? -- -– გულ- 

მოსულად ამოილაპარაკა ბალანჩივაძემ, როგორ( კი ბას სკაკო- 
ვამ კარები ·გაიხურა. 

–-– ვხედაე, –– –– წყნარად გაიცინა მინდელმა, –– არიან ისეთი 

ტიპები რა მტკიცებაც არ უნდა წაუყენოთ, მხოლოდ „არას“ 
გაიძახიან, თუმცა ხოტოეელის საქმე მაინც სხვაა და მის 
„არას“ ჯერ კიდევ მოეპოვება საფუძველი. 
-- ამით რისი თქმა გსურთ? · 
=- აი რისა: მე მტკიცედ ეარ დარწმუნებული, ხზ; „,ოგილიბა 

ჩარგიევს ტყეშელიაძის ბინიდან წაღებული ოქროს 'ნოყიმე- 

ხისა და 3 %-იახი ობლიგაციის ღირებულების ნაწილი ს ჩალყღანა, 

დანარჩენი თანხა ან ადრე გადასცა, ან შემდეგ ფიდა მიე+კა. 

ჩარგიევზე გადასაცვმა> მიღებული ფულის ნაზდეილი 

დანი 95 სციეზა ბასკაკოივამ არ იცის, ეს ნომერში ფა-



რულად ჩადგმულ მაგნიტოფონზე ჩაწერილმა დიალოგ- 
მაც დაადასტურა მაშასადამე ხოტოველისათვის არ არ- 
სებობს საფრთხე, რომ 'ამ ფაქტს ბასკაკოვას დაკითხვით 
დავუმტკიცებთ, ხოლო ჩარგიევის მხრივ ხოტოველს აბსოლუ- 
ტური იმედი აქვს, იგი არაფერს იტყვის. ჩხრეკამაც არაფერი 
მოგეცა. დარწმუნებით შეიძლება ითქვას: ხოტოველმა მოას- 
წრო საიმედო ადგილზე მიემალა ნაძარცვი ფასეულობა, ეს 
ყველაფერი გათვალისწინებული აქეს ხოტოველს, ამიტომაც 
ჯიუტობს, მართლაც, ჯერ შეკრებილი მასალებით ბრალს ხოჰ 

' ვერ დავდებთ ტყეშელიაძის ბინის გაძარცვის მონაწილეობაში, 
ღუმილი ჩამოვარდა, პოლკოვნიკმა რამდენჯერმე დინჯ 

ნაბიჯით” გაიარა ოთასში, შემდეგ ·მინდელთან შეჩერდა. · 
–- როგორ ფიქრობ, ლევან, ხომ არა სჯობდა პირველ 

კიტოვანი დაგვეკითხა? 
–- არა, დავით..იილიზს,V მე იმედი მქონდა ხოტოველი გა 

ტყდებოდა და იმის შიშით, “რომ ძარცვა არ დაებრალები 
, სიამოვნებით აღიარებდა იმას, . რაც ჩაიდინა და რასა( 

ბოლოს და ბოლოს ჩეენ მასს პროცესუალურადაც დაეუმ. 
ტკიცეათ, ხოლო კიტოვანი და მისი ამხანაგები სულ სხვა ტ, 
პის _ ბოროტმოქმედები არიან, მათ _ასე იოლად ვერ გამოტ; 

–– ჩარგიევი? 
- ო; ჩარგიევი კიდეე სულ სხვაა, მან ალბათ დაკავებისთა 

ნავე მოამზადა ისეთი ვერსია რომელშიაც ნამდვილი ფაქ. 
ტები ჩაურთო და სარწმუნოს დაამსგავსა. აი ნახავთ თუ. პირ- 
ველი დაკითხვისთანავე არ დაადასტუროს 'ხოტოველის მიერ 
წყალტუბოში ფულის ჩატანა. 

–- რატომ ხართ ასე. დარწმუნებული? –– გაეღიმა ბალანჩი: 
ვაძეს. 
–- აი, რატომ: მე თქვენ წუხელივე გითხარით, როგორ გა» 

მოვიცანი მისი პიროვნება და თუ არ ვცდები,––მე კი დარწმუ- 

ნებული ვარ, არ ვცდები, –– ჩარგიევი ძველი, გამოცდილი 
რეციდივისტია, არც განათლება აკლია და რაც მთავარია, 
ბასკაკოჟა საქმის კურსში არა ჰყავს შეყვანილი, 

ქუთაისში გადმოყვანის შემდეგ ის უკვე მიზვედრილია, 
რომ რესტორანში მომხდარი სკანდალი განგებ, მილიციაში მის



მოსაყვახს იქნა მოწყობილი დარწმუნებულია, .. ჩვენ 
რაღაცა კვალს მივაგენით, ბასკაკოვა კი ხოტოეელისაგან ფუ- 
ლის მიღებას არ დაფარავს, ჩარგიეკს ამის შესახებ არ გაუ- 
ფრთხილებია, მაშასადამე, ეს ფაქტი მან უნდა დაადასტუ- 
როს. სხვა კზა არა აქვს. 

–- სავსებით ლოღიკურია, –– დაეთანხმა ბალანჩივაძე, შეპ- 
გ ცოტა ხანს იყუჩა და ღიმილით დაუმატა:;––ოპერატიულმა 

გუმა თავისი საქმე შეასრულა, დანარჩენი ასე ვთქვათ, წმინ- 
და გამოძიების საქმეა. მე სავსებით ვენდობი შენს ინტუიციას 
ღა მწამს, ამ საქრეშიაც არ გიმტყუნებს იგი. 

–- ღარწმ ”ებული ბრძანდებოდეთ, დავით ილიჩ, ყველა- 
ფერი რიგზე იქნება. 
= გინდა რამეში , დახმარება? 
–- გმადლობთ, დავით ილიჩ, კრიმინალისტური” და გრაფი-” 

ჯული ექსპერტისის დასკვნები ზეგ ხელთ მექნება, ეფიქრობ, 
კიტოვანის ' ჩემოდანში“ აღმოჩენილი ქალის ხელთათმასებისა 
და ტყეშელიაძის- ბინაში ფანჯრის ლურსმანზე ნაპოვნი ძაფის 
„სდენტურობა სავსებით დადასტურდება. 

–- ფულზე გაკეთებული წარწერა? 
–-ჯერ ვერ გეტყვით, „მაგრამ მე მგონია ესეც კიტოგ> 

ხის ნაწერია, რაც შეეხება სისხლს, ეჭეს არ იწვევს, იგი და. 
ჭრიღ ბანდიტს ივანისელს: ეკუთვნის, ამაზეც , უქსპერტიზა 
ავეტყვის გადამწყეეტ სიტყვას. 

––კეთილი, როდის აპირებთ ბანდიტებთან საბოლოო შეჭი: : 
დებას? ·, 

– როდესაც ექსპერტების დასკვნები ხელთ, მექნება, მა- 
ნამდე მათ ეინაობას · დავადგენთ. სერგო უკვე გაფრინდა 
“თბილისში შეპყრობილთი - "თითების .ანაბეჭდებით,. დღესვე ”შე–' 
ადარებს დაქტილობარათებს და ღამის მატარებლით: ქუთაის- 
ში წპმოვა. ეს საკითხები სრულებით არ მაწუხებს, მე: სულ” 
სხვა რამეზე ვფიქრობ 

––- სახელდობრ? 
--– ჩარგიევი., თ.–: სერგომ მისი ვინაობის დადგენა თითის. 

სნაბეჭდებით ვერ შეძლო, საქმე გართულდება, ის ისეთივე 
ჩარგიევია, როგორც მე ჩიწეთის იმპერატორი, 
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–-ისევ გჯერათ, რომ მან ქართული „ენა იცის? 
–- მჯერა, დავით ილიჩ, მტკიცედ მჯერა, მაგრამ ეს ხომ სა 

კმარისი არ არის მისი ვინაობის დასადგენად,'ხოლო დევიძე ან 
ჩვენი ბუზღუნა დასტაქარი მას” ვერ ამოიცნობენ, ამაში ეჭ-' 
ვი არ მეპარება, ბანდიტებიც არ გასცემენ. აი, რატომ ვგფიქ-. 
რობ, მისი ვინაობის დადგენა დიდ დროს წაგვართმეეს. 

·. -- პროკურორმა რა თქვა? 
–_-მხოლოდ ·დროებით დაკავებაზე დამთანხმდა. 

„. –– დეტალურად გააცანით თქვენი მოსაზრებანი ჩარგი- 

ევზე? 
<–– დიახ, მაგრამ დაპატიმრების სანქციაზე ცივი უარი მითხ– 

რა, „მხოლოდ მოსაზრებებით ადამიანს ვერ დავაპატიმრებ- 
თო“, რას იზამ, მის «ადგილზე. მეც. ასე მოვიქცეოდი, ჩარგიევი 
სამართლის პროცესუალური ნორმების თვალსაზრასით ჯერ- 
ჯერობით ბროლივით. სუფთა, უდანაშაულოა. 

–- მართალი. ხარ, მოქალაქის უსაფუძგლოდ დაპატიმრება 
"დანაშაულია. · 

–-ჰოდა,, სწორედ ამიტომ, ვიდრე დროებით დაკავებას მა: 
ინც შევჰთანხმებდი, ხარაბაძე არ მომშორდა. 

ბალანჩივაძემ ჩამქრალი ჭაპიროსი საფერფლეზე დასდო.: 
–- რას ფიქრობთ: 'ბასკაკოქაზე? =– შეცვალა საუბრის თემა. 

=7 მგონია ბასკაკრვამ' არ იცის, ვინ არის ჩარგიევი, იგი 
ღრმად დარწმენებულია მის პატიოსნებაში და სერიოზულად 
წუხს საქმროს დაპატიმრებას,. ექეი. ე ეპარება, აქ რაღაც გა- 
”ოგებრობაა. ძალზე გაუკვირდა თურმე, როდესაც დღეს სისხაჰ 
დილით განყოფილებაში მისულმა ჩარგიევის ქუთაისში წაყვა»« 

'“ნა გაიგო და უყოყმანოდ გამოსწია ჩვენთან, სხვათა შორის, 
ჰჯერა მისი: გულწრფელობა, ხოლო; ხოტოველისა და მისმა 
მაგნიტოფონზე ჩაწერილმა საუბარმა კიდევ ერთხელ 'დამარწმე- 
„წა, ბასკაკოვა არ არის ბანდის საქმიანობის კურსში. 

· –-მეც ასე ვფიქრობ, თუმცა საბოლოო დასკვნების გაკეთე- 
"ბა ჯერ ადრეა. ენახოთ რას გამოარკვევს გამოძიება. მიო უმე- 
ტეს თუ თქეენი ვერსია დადასტურდა... გაიგზავნა შიფრი ტაშ- 
„კენტში? 
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–- დიას, წუხელივე გავგზავნეთ, ალბათ ორ დღეში პა- 
სუხსაც მივიღებთ, 

კარი გაიღო. 
–– შეიძლება? –– იკითხა მელოტმა მაი:არმა, 
–- შემოდით! –- ნება დართო ბალანჩივაძემ, –– ახალია რა– 

იმე? 
ბ დიას, ამხანაგო პოლკოვნიკო, კოლონიიდან პასუხი მო– 

იდა; 
ბალანჩიეაძემ სათვალე მოირგო, · ღერბიანი ქაღალდი გა– 

დაათვალიერა, 
–-აძ (კნობას უკვე აღარ აქვს პრაქტიკული მნიშვნელო– 

ბა, –– ჩაილაპარაკა მან, შემდეგ კალამი აიღო, ქაღალდს რე– 
ზოლუტცია წააწერა და მინდელს გადასცა. 

· –– დაურთეთ საქმეს, გვატყობინებენ, რომ ნატალია დევი- 
ძის მეუღლე, პატიმარი გიორგაძე, ადგილზე იმყოფება და სას- 

ჯელს იხდის. 

ძიხდ ,ულშა შუბლი მოისრისა, ჩაფიქრდა, 
"მაიორმა. წყნარად «გაიხურა კარი. 

–– რამ ჩაგაფიქრა, ლევან! –– დაარღვია დუმილი პროლკოვნიკ– 
მა, 
–– ეფიქრობ, საიდან უნდა ”აეგდო ხელში გიორგაძის. წერ. 

ლი კიტოვანს, ის ხომ დევიძესთან ქმრის წერილით მოვიდა. 

ი – ეგ მართლაც: საინტერესოა, უნდა ვიფიქროთ, “ კიტო- 
ვანი გიორგაძესთან ერთად იხდიდა სასჯელს და წერილი გას– 
თავისუფლებისას წამოიღო. 

–- ასეთია ჩემი სავარაუდო ვერსია), მაგრამ... 

–- მაგრამ რა? 
–- ვნახოთ, შეიძლება სხეა რაიმეც გამოირკვეს. ჯერ კი 

მხოლოდ ის არის ნათელი, რომ კიტოვანის მიერ ჩამოტანი- 
ლი წერილი ნამდვილად გიორგაძის ხელით არის დაწერილი; 
აი თქვენ თეითონ შეადარეთ, –– მინდელმა საქაღალდე გახსნა 
და წერილების მოელი ღასტა ამოიღო. 

– ესეც კიტრვანის ჩამოტანილი წერილი, –– დაუმატა მაწ 

და. სამკუთხაღ შეკეცილი ბარათი სხვა წერილებთან ერთად 
„პოლკოვნიკს გადასცა. 

–- მათი იდენტურობა ეკკს აC იწკეევ, განაგრშო მინ- 
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დელმა, ვიღრე ..პოლკოვნიკი წერილებს ადარებდა, -– მაგ- , 
რამ არის ერთი დეტალი, რომელიც საეჭვოდ ხდის წერილის 
კოლონიიდან წამოღების ვერსიას. . 

პოლკოვნიკმა თავი ასწია. 
–– თარიღი? 
–- დიახ, თარიღი, დაკით- ილიჩ, ყველა წერილი დათარიღე- 

ბულია, გარდა უკანასკნელისა. 
–- რა დასკვნა. გააკეთეთ ამ ფაქტიდან? 

–- წერილის დამწერს თარიღი შემთხეევით არ გამორჩენია, 
აქ თხუთმეტამდე ბარათია და ყეელა დათარიღვბულია, მაშა- 
სადამე, ავტორმა ეს . შეგნებულად გააკეთა, შემდეგ... უკა 
6ასკნელი ბარათი ფოსტით.არ არის გამოგზავნილი, შეი- 
ძლება ვცდები, მაგრამ ჩემი აზრით, დიდი ხნით ადრე ·დაიწე- 
“რა, გიორჟაძემ და წერილის წამომღებმა არ იცოდნენ, როდის 
მიიღებდა მას ადრესატი, ამიტომ შეგნებულად არ დაათარი- 
ღეს იგი. 

–- შეიძლება, ––· დაეთანხმა ბალანჩივაძე, –– ყოველ შემ- 
თხვევაში, კიტოვანმა ასე თუ ისე უნდა ახსნას, ცისგა§ და რო- 
დის წამოიღო ეს ბარათი. სზბვა გზა არა აქვს, 

მინღელი' დუმდა. 
საათმა ორჯერ დარეკა. ბალანჩივაძე . წამოდგა. 

მე წავედი ლევან, ბიუროზე მაგვიანდება, 6 საათი- 
სათვის გავთავისუულდები, თუ ძალიან ·არ დაიღლები, და- 

მელოდე, მოვალ. 
ბალანჩივაძემ პალტო ჩაიცვა და სწრაფად გავიდა. 
მარტო დარჩენილქა მინდელმა საქაღალდე გახსნა და შე- 

გროვილ მასალებში ჩაიძირა . 
ოპერატიულმა ჯგუფმა ჩინებულად დასძლია მინდობილი 

_ საქმე და ბოლომდე მიიყეანა დაწყებული ოპერაცია, მაგრამ 
მინდელისათვის ახლა იწყებოდა მთავარი. ოპერმუშაკების 
მთელი ნამოღეაწარი ახლა ჰას უნდა ღაემთავრებინა, 
ეს კი არც ისე იოლი იყო, 5-:- – კ ეროი შეზედვით ჩანდა. 

დიდხანს მუშაობდა გამომძიებელი, რამდენიმე ფურცელი 

შეავსო შენიშვნებით, კვლავ და კვლავ გადაიკი+ ბა ჩიკვაიძის, 
ლეჟავას, _ კრძელიქის, დევიძის, ბასკაკრვასა და სხვ»თა ჩქე- 
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წებები, ზოგიერთი ადგილი წითელ. ფანქრით გჭამოჰკო და 
"როდესაც მუშაობა დაამთავრა, საათმა ოთხის ნახევარი და. 
რეკა. 

მინდელმა საქაღალღე. დაკეცა, სერჟანტი იხმო. 
–- ამოიყვანეთ ჩარგიევი! -– უბრძანა მოკლედ. 

რამდენიმე წუთის შემდეგ კაბინეტის კარი წყნარად გაიღო, 
სერჟანტმა დაკავებული შემოიყეანა, 

ჩარგიევი კარებთან შეჩერდა, მშვიდად შეათვალიერა ზა- 
ვარძელწი მჯდომი გამომძიებელი, 

ახლოს მოდით!-- უთხრა გამომძიებ, ; 

ჩარგიევმა წცლა მოაბრუნა თავი, შემდეგ რამდენიმე ნაზი- 
ჯი წადგა და მაგიდასთან შეჩერდა, 

=– დაჯექით! –– ქაღალდვზიდან თავაუღებლად შეეპატიქა 
ი 

პატიმარი უხმოდ. ჩამოჯდა, ხელები . მუხლებზე დაიწყო და 
პირქუშად მააჩერდა თავდახრილ გამომძიებელს, 

სამარისებური სიჩუმე გამეფდა. · 
მინდელმი- უვცრად შეწყვიტა ქაღალდების ფურცვლა “და 

(ჭურ შეხედა პატიმარს, ჩარგიევმა ცივი, მშვიდი ზსერა მია–. 
ზე 
–- თქვენი გვარი? 

–- ჩარგიევი მათე ალექსის“ ძე. 
<–როდის დაგაკავეს? 

=–- წუხელ, ღამის დაახლოებით 11 საათზე. 

–- თქვენი საქმის გამოძიუბა- მე მაქვს დავილეზული: 
=-ჩემი საქმის გამოძიება” რ: საქმის? 
ეხ მგონთ თქვენთვის უკვე ცნობილია. 

–- პირიქით, მე მხოლოდ მოვი “ვიცი, რომ ვიღაც ზულულიგანმა 

პეურაცხყოფა მოჯვაყენი, კანონიერების დამცველებმთ კი.შე. 
დამაკავეს, 
“მაშ თქეენ. დაზარალებული”. ხართ? 
--. ფხაღია, მაშ ჟინ უნდა, 'ეიყო? 

- «კეთილი, ·არ გეკამათებით,, მაგრამ რამდენიმე „ითხსვა. 
მაქვს. 

' '=- ზრძანეთ! 
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–- როდის და- სად გაიცანით მოქალაქე ზოტოველი?” 
– ამას რა კავშირი აქვს ჩემს შეურაცხყოფასთან? 
“მიპასუხეთ! 
–- ინებეთ, დაახლოებით 5 დღის წინ, წყალტუბოში, 
–– რა პირობებში? .ტ 
–- არავითარი განსაკუთრებული პირობები. არ ყოფილა,.. 

სრულიად შემთხვევით გავიცანი. 
–- მაინც? 

–- მე სამკურნალოდ ეარ ჩამოსული, ფული. შემომაკლდა, 
მინდოდა ზოგი რამ გამეყიდა და რაკი სურვილი გამოთქვა, 
მას: მივვიდე.. 
„– რა: მიჰყიდეთ? : რ. · 
–- 2 კოსტუმი და ერთიც პალტო. 9000 მანეთი მომცა, 
–– როდის მოგცათ დული? · ს 
–- ფული გუშინ საღამოს ჩამომიტანა.. 
-- თქვენ მოგიტანათ? · . წ 
–- არა, ტატიანა ბასკაკოვას. 

«ვინ არის ბასკაკოვა? 
---ჩემი დანიშნული. 
–- დიდი ხანია იცნობთ? 

" –4'აკვირველი კითხვაა, რა თქმა უნდა, დიდი ხანია, ერთი 

წეC იწადია. 
_ „–– სად გაიცანით? · „. 
-–- ქალაქ ტაშკენტში 

„ “კეთილი, მაგრამ რატომ ბასკაკოვას მიუტანა ფული 

ხოტოველმა და არას თქვენ? 
–-. ზე თბილისშ პი ვაპირებდი · წასვლას და ბასკაკოვას ვთხო– 

„54 "შეენახა, ზოტოველიც გავაცანი. 

·-- იცოდით, რომ გუმინ საღამოს უნდა მოეტანა ფული 

ხოტოველს? 
–- დიახ, ვიცოდი. 

==. რატომ თვითონვე არ შეხვდით? 

–-ამას ჩემთვის არ ჰქონდა მნიშენელობა 

– კეთილი, მაგრამ უცნობ კაცს როგორ ეხჯე 5? 
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–- ნდობა გარანტირებული იყო, ვიცოდი სად შუშაობდა 

ხოტოველი. · 
–– და:თქეენ ეს საკმარისად ჩასთვალეთ? 
ჩარგიევი, გაბრაზდა, 

5 –- თქვენ რა, იმიტომ დამაკავეთ, რომ მე ფულის დაკარ-' 
გეის საშიშროება მელოდა? -–– გამოსცრა კბილებში, 

–- ცხადია, არა 
მაშ მითხარით, რა გინდათ, და გაათავეთ. 
–- კეთილი, ჭავათავოთ, რამდენად მიჰყიდე ზოტოველს ნა- 

ჭურდალი ოქროს ნივთები და 3%-იანი ობლიგაციები? 
განრისხებული ჩარგიეეი ფეხზე წამოიჭრა. 
–– თქვენ... თქვენ, ვის „უბედავთ ამგვარ შეურაცხყოფას! 

იცით თუ არა, რიმ მე თქვენ ამისათვის პასუხს ჯგაგები- 
წებთ! –– შეჰყვირა მან. 

– მშვიდაღ, ჩარგიევ, ისტერიკები "საჭირო არ არის, ამით 
არაფერი შეიცვლება, –– დინჯად „მენიშნა მინდელმა. 

–– თქვენ პასუხს. აგებთ შეურაცხყოფისათვის!. 

,.– დაჯექით, ზედმეტ უფლებას ნუ აძლევთ თქვენს თავს, – 
"ისევ. შენიშნა მინდელმა, 

ჩარგიეეი, დაჯდა, შემდეგ ჯიბიდან. პაპიროსი ამოიღო, მო- 
უკიდა და ზედიზედ მოქაჩა. 

არგიევ, –– დაიწყო მინდელმა ცოტა ხსნის დუმილის . 
შემდეგ, –- თქვენთვის ნათელი: უნდა ·იყოს, რომ” ხულიგნი- 
საგან შეურაცხყოფილ ადამიანს ჩვენში არ იჭერენ. რაკი აგ მოხ-· 

ცდით, დღეს თუ“ზეალ იძულებული გახდებით, ყველაფერი 
აღიაროთ კიდეც? 
«- შეურაცხმყვეთ და შემუქრებით კიდეც? 
„– არ გზემუქრებით, გაფრთხილებთ მხოლოდ, რომ. მთელი 

„საქმე გახსხილია და თქვენი თანამონაწილენიც , საიმედოდ 
არიან ჩაკეტილი. 

" «–>ვინ' თანამონაწილენი, რას ამბოზთ! 
·+- დანამაულის მონაწილენი, 
– გიმეორებთ, შეურაცხყოფას თავი დაანებეთ, მე «ოა- 

ვითარი დანაშაული. არ ჩამიდენია, 
·-– კეთილი, ჰირში წაგიყენებთ თქვენს თანამონაწილეებს. 
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– თუნდაც ახლავე. ამ წუთში! კერ წარ ”მომიდგენია”, 
ვინ უნდა დამიპირისპიროთ უდანაშაულო, პატიოსან ადამიანს. 

–- აჩქარება საჭირო არ არის, ყველაფერი თავის დროზე 
იქნება, 

–-მე ლოდინი არ შემიძლია, ლამის გავგიჟდე. თქვენ 
ალბათ არ იცით, რა არის უდანაშაულო კაცის პატიმრობა, 

ჩარგიევმა საჩვენებელი თითი პირში ჩაიდო დი ბრაზი 
ანა- მოიკვნიტა ფრჩხილი. 

– რატომ იკენეტთ ფრჩხილებს? თქეენი პროფესიის 
კაცს დამახასიათებელი გამანსხეავებელი ნიშნები არ უნდა 
ჰქონდეს,:. საშიშია. –– დაცინვით შენიშნა გამომძიებელმა, 

<– თქვენ ჩემს ფრჩხილებთან არაფერი გესაქმებათ. ? ·:' ; 
–- პირიქით, ძალზე გვაინტერესებს. დაკენეტილი ფრჩხი- 

ლები თქვენდა საუბედუროდ ჭაღარა წვერი და ჩაბალაზი რო 
დია, · რომ თქვენი სურვილით გაიკეთოთ ღა მოიშოროთ. 

--- რის წვერი, რა ჩაბალახი?! –– განცეიფრდა ჩარგიევი. 

„ –- კმარა. მათე, – –- ღინჯდ დაიწყო მინდელმა, ––- თქვე+ 
წი მასკარადი დამთავრდა, თუ გნებავთ, მე თვათონ გიამბობთ 
თქვენს დანაშაულს, ეხლა ეს გამოძიების მსვლელობას ვერ 
აივნებს. . 
= საინტერესოა, –– მწარე ღიმილით შენიშნა ჩარგიევმა, –- 

მიამბეთ! 

–- ინებეთ: თქვენმა ბანდამ, რომელიც ამ. ცოტა სწის „ წინათ 
ეწვია ქუთაისს, 12 იანვარს გაძარცვა · ტყეშელიაძის ბინა და 
მოჰკლა ტყეშელიაძე, რომელმაც 4იავის მხრივ .მოასწრო ივა- 
ხისელის –- თქვენი საუკეთესო მეგობრის საკმაოდ სახიფათოდ 
“დაჭრა. დაჭრილი დეევიძ-ს სახლში დამალეთ. შემდეგ თქეენ.და 
კიტოვანმა ქირურგი გრძელიძე მოიტაცეთ, აიძულეთ ბინაზე ჭა- 
ეკეთუბინა ოპერაცია და მეორე ღღეს ღამის 12 საათამდე 
ოთახში გყავდათ დამწყედეულ“'. ივანისელს ბევრი სისხლი 
ჰქონდა დაკარგული. თქვენ თქეენი სისხლი მიეცით; ორი დღის 
შემდეგ ჩიკეაიძე მოჰკალით, რადგან გაცემისა შეგეშინდათ, 
ნაჭურდალი ნივთები და 3%-იანი ობლიგაციები ზოტოველს. 
ზიჰყიდეთ, რომელმაც ფულის ნაწილი გუშინ ჩამოგიტანათ და 

·"-1% 
„თ



ბასკაკოვას დაუტოვა,- თქვენ კი კონსპირაციის თვალსაზრი- , 
სით არ გამოუჩნდით ხოტოველს. ბა! ,აკოვას რესტორანში 
შეხვდით ჭაღარა გრიმისა და ზაბალახის გარეშე. რა ფყავით 
წვერი? 

: ჩარგიევის გაქვაეებულ სახეს არავითარი ცვლილება არ და- 

სტყობია, არც ერთი კუნთი არ ასტოკებია სახეზე, ყურადღე- 
ბით.უსმენდა მინდელს და ' განუწყვეტლივ აბოლებდა, 

=- რას იტყვით? -- დაარღვია დუმილი მინდელმა. 

=- მშვენიერი ზღაპარია, ·მარტომ შეთხზეთ? 
=- ასეთ ზღაპრებს მწარე ბოლო მოსდევს, ჩარგიეე.. 

+ მეც ასე ვფიქრობ, მაგრამ'თუ ზღაპარზე ყველაფერი 
«თქეა, გთბოვთ, , საქმეს დაუბრუნდეთ და. მიიღოთ ზომები 
·ჩემს გასათავისუ ყლებლად, გარწმუნებთ, დიდი ხანია გაწველე. 
08. ასაკი, და. ზღაპრები აღარ · მაინტერე სებს. _ 

=–ასაკი კი განვლეთ, მაგრამ თქვენი ქცევა ამჟამად მარ- 
თლაც ბავშვურია, ნუთუ. ფიქროზი, რომ მტკიცე. მასალა: ' 

ბის" გარეშე დაგაპატიმრებღით! 
== მაშ · დაპატიმრებულიც, ქარ? 
ხლ აღია! 

“თ მე.პროტესტს ვაცხადებ ასეთი. ძალადობის ძინააღმდეგ” 
– სგ. ეზ. 'თქვენი.. უფლებაა, თუმცა გარემოეზას ვერ შის: 

გლის. 
- არა ზუმრობთ? , 
·=– დაკითხეის წარმოებისას არასოდეს არ ვხუმრობ,“ 

''მშეიდად მიუგო · მინდელმა, · “ 
§– თქვენ პასუხს აგებთ „ძალადობისათვის, „იცოდეთ, პა. 

სუხს, აგებთ! –– შეჰყვირა ჩარგიევმა. 
,. '= ყეარძლს თავი დააწებეთ, , ბოროტმოქმედთა მექრს 
ჩვენ არ ჯგეშინია.." : ა 

„  ჩარგიეჟი, ზრაზით აცასცაბდა, საკმარდ სანდომიანი · ს:ზე 
“ერთბაშად · მოექცა, თვალები · სისხლით აევსო, მძუოლვარე-: 
, ბით შეხედა, წამომძიეზელს. 

_ = ბოლოს, , და ზოლოს რა გინდათ ჩემგან? –– ძლივს ამოი- 
ხრიალა მან. 
“ -+- მინდა, შგიგნოთ, თქვენი , გამოუვალი მდგომარეობა და 
დანამაული აღიაროთ. 
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" რამდენჯერ უნდა. გითხრათ, მე "არავითარი · -დანაშაელა. · 
არ ჩამიდენია, “ვეღარ გაგაგებინეთ?. ,,. გამე : 

, ·<– მაშ ხოტოველს ტანსაცმელი მიპყიდეთ? · 4 
_ -· დიახ, ტანსაცმელი. : – 
– საო ა! .. აბ 
–- რა არის საოცარი? - = · გაუკვირდა. ჩარგიევს, : 

ის რომ ზოტოველი კატეგოროელად ; ”მარყოცსბი 2 
,ფაქტს. 8 

„<= შეუძლებელია! +– აღმოხდა ჩარგიევს. - =.. 
მინდელმა ზარის ღილაკს დააჭირა თითო, ომიც = 
– შემოიყვანეთ ზოტოველი · „ა 
ჩარგიევი სკამზე შესწორდა, მოუთმენლად” მიაჩერდა: 72. 

რებს. “, 

ხოტოველი ათრეული “ნაბიჯით შემოვიდა, ქურდულად 
შეხედა ჩარგიევს, "რომელიც სიმშვიდის. შენარჩუნებას ცდი- 
ლობდა, „ მერე ცალი „გვერდით ჩამოჯდა, გამომძიებლის · მიერ, 
მითითებულ სკამზე. .· 

_ სოტოეელო, გაიმეორეთ,“ /რა გინდოდათ: "წყალტუბო: 
<იL-. მტკიცე. სმით მო|თზბოვა მინდელმა. 

–-აკი გითხარით, უფროსო! - დაიკნაელა ბეჭდების. ჟიღ: 

ბლო 'გამქიდველმა,. '„.. 
=> “– გაიმეორეთ-მეთქი. ლოო აუწია მინდელმა, ”; . 
„+--ბეპედი მიეყიდე: ტანია ბასკაკოვის, ყელშიც საჩეხი 

#ს” ბეჭედი! -– ბრაზიანად კმოღერღა ხოტოეელმა.. · 
–--იცნობთ . თქვენს · პირდაპირ მჯდომ მოქალაქეს?” , ,. 
ზოტოველმა, დაფეთებული; მზერა: 3შეიდად პღომ, ჩარგო 

ევს მიაპყრო. | 
'-–– პირეჟლად ვხედაჭ. 92 

:'---- არა ცდებით? –- კვლავ“ შეეკითხა: მიმომძიქბელი: 

: 1 +- რანაირად უნდა ვცდებოდე: როცა არსად_ მინახია, : 

1 -.ეთილი.. მაგრამ იქნებ თაიმე მიპყიდეთ დღ აღარ "გაზ 
სოვთ? · აბა · კარგად დააკვირდით; '? + '. 

==“არა:მეთქი! რა დაკვირვება მინდა, , პირველად“ გხედავ." 

– “მაშ იქნებ მისგან იყიდეთ რამე?: - 

'1შ. “-ო ტეტი პე L9ვა.



–-არა, უფროსო, არ ვიცნობ, გვარიც კი არ ვიცი მისი,--“ 
უჰასუხა ბზოტოველმა დაბეჯითებით. 

–– კეთილი... 
! მინდელმა სიტყვა-სიტყვით უთარგმნა ზოტოველის ჩვენე- 
ბა ჩარგიევს. 

– ეს სუბიექტი სტკუის, აშკარად სტყუის! -- იყვირა 
ჩარგიევმა, შემდეგ მოკუნტულ ზოტოველს მიუბრუნდა: – 

წყეულო ვაჭრუკანავ! რატომ მალაქ, განა ორი კოსტუმი და 
ერთი პალტო არ მოგყიდე 5000 მანეთად? -- შეუტია თვა- 
ლების ბრიალით. 

–- მართალია, უფროსო, მომყიდა, 5000 მანეთად „მომყი. 
და, –– დაადასტურა ხოტოველმა. 
_ მითარგმხეთ' –– ისევ იყვირა ჩარგიევმა. 

მინდელმა უთარგმნა. 
–- ოქმი, ახლავე "ოქმით გააფორმეთ! –– მტ კიცედ მოითხო. 

ვა ჩარგიევმა, 
რამდენიმე წუთის შეძდეგ თარჯიმნის თანდასწრებით დაპი- 

რისპირების ოქმი შედგა. 
ხოტოველმა თავიდან ბოლოსდე უარყო აქამდე მიცემული 

ჩეენებები და დაადასტურა, რომ ჩარგიევისგან §000 მანე- 
თაღ 2 კოსტუმი და ერთი, პალტო იყიდა და შენაძენი სამი 
დღის შემდეგ 1000 მანეთის მოგებით გაჰყიდა. 7 
მინდელს ხოტოველის მოქმედება არ გაჰკვირვებია, » ის თით- 

ქმის ელოდა კიდეც ამ ამბავს, ხოტოველი: საკანში გაისტუმ-. 
რა ღა ჩარგიევის დაკითხვა განაგრძო. 

ჩარგიევმა კვლავ კატეგორიულად უარყო ბრალდება, გა: 
, კვირვება გამოსთქვა: ვიღაც კიტოვანის, ივანისელის, ბალავა- 
„შის ცნობაზე და გადაჭრით მოსთხოვა გამომძიებელს, დაუ: 
„«ყოვნებლივც გაენთავისუფლებინა პატიმრობიდან. 

„ >–წინააღზდეგ 'შემოზეჟვაში ხვალიდან შიმშილს ვაცხადებ!-– 
განაცბადა”მან, 

“უკვე კარგად დაღამებული იყო, როდესაც გამომძიბელმა 
დაკითხვა დაამთავრა და პატიმარი საკანში გაისტუმრა. 

5. მინდელმა საქმე ცეცხლგამძლე ყუთში ჩაჰკეტა და დაღლი- 

„ლი წაბიჯით დაუიქრებული გავიდა კაბინეტიდან. 
§%



დაფიქრების საბაბი კი საკმაოზე მეტი იყო: პირველი იერიში 
უშედეგოდ დამთავრდა, გამომძიებელსა და ბოროტეოქმედთა 
შორის ბრძოლა მხოლოღ იწყებოდა. 

თავი:.!ჯ 

ბანღიტეაის დაკავებიდან 6 დღეღამე გავიდა, მაგრამ ჩარ- 
ზიევის საქმემ იოტისოდენადაც ვერ წაიწია წინ მიჩდელის 
ეარაუდი გამართლდა –- გრძელიძემ და დევიძემ ჩარგიევის “ 

პიროვნება ვერ ამოიცნეს. მტკიცედ გან:ცსადეს, არსად გეი 
ნახავს, პირველად ევხედაიოო. გრძელიჰემ გაკეირვებაც კი. 
გაპოააქვა, სად ეს ახალგაზრდა და სად ჩემი გამტაცებელი 
ჭაღარაო. 

ჩარგიევმა, რომელმაც თარჯიმნის საშუალებიო მოა-სქინა 

მოწმეთა ჩვენებები, ,ძშეუვალად მოითხოვა დაპირისპირების 
გაფორმება და პატიმრობიდან დაუყოვნებლიე განთავისუფ- 

ლება. 
– მე თქვენ გიჩვენებთ, “როგორ უნდა უმწიკვლო ადამია– 

ნის ლაფში ამოსერა, –– დაემუქრა მინდელს. 
გამომ.:იებელი არ შედავებია, მაგრამ განთავისუფლებაზე 

ჯერჯერობით უარი უთხრა. 
ჩარგიევი აღშფოთდა, დიდჩხაჩს . ედავა გამომძიებელს და 

სასწრაფოდ მოითხოვა პროკურორი, 
ხომერიჯმა ინახულა პატიმარი, გულდასმით მოისმინა სა- 

ჩივარი გამომძიებლის მოქმეღებაზე, შეპირდა, საქპის . პირა– 
დად შემოწმებას და ორ დღეში. გადაწყვეტილების მიღებას, 

"ჩარგიევი ისევ აღშფოთდა, სასტიკი პროტესტი განაცხა– 
და ადამიანის ბედისადმი ასეთი. ჩინოვნიკური დამოკიდებუ– 
ლების გამო და კვლავ გაიმეორა თავისი მოთხოვნა, 

== მე უდანაშაულო ვარ, ან ბრალდება წამომიყენეთ ახ დაუ- 

„კოვნებლივ. გამანთავისუფლეთ, რას მიქვია კიდევ ორი დღე, 
“განა ის არა კმარა, რომ უდანაშაულო ადამიანი 6 დღე და ღი» 
მე საკანში ვარ გამომწყვდეული? –– იფეთქა და ახლა. ზომე– 
რიკს დაემუქრა ზემდგომი ინსტანციებით, 

წ



მორიგ დაკითხვისას მინდელმა ერი გვარ ექსპერიმენტს 

მიმართა. კაბინეტში შირმა: დადგა, ხოლო შირმის იქეთ ჯერ 
გრძელიძე, შემდეგ დევიძე მოათავსა და .ჩარგიევის ხმა მოას- 
შენინა. გრძელიძე შეყოყმანდა, ხმა თითქოს ეცნო, მაგრამ გა- 
დაჭრით ვერაფერი თქვა, დევიძეს ყოყმანიც არ დაუწყია, 
მტკიცედ. განაცხადა უარი. ი. 

ამგვარად, გამომძიებელს ამ. მხრივ მტკიცების შეკრების 
სუსტი ძაფიც გაუწყდა და იძულებული გახდა ჩარგიევის მხი: 
ლების სხვა გზა ეძებნა. 

ბანდიტების შეპყრობიდან სამი დღის შემდეგ ძიძიგურმა 
იოლად დაადგინა ბალავაძის, კიტოვანისა და ივანისელის ვი- 
ნაობა. 

როგორც მოსალოდნელი იყო, დევიძის ბინაში "მეპყრო- 
ბილი ბოროტმოქმედნი არაერთხელ ნასამართლევი ქურდ- 
რეციდივისტები აღმოჩნდნენ და სისხლის . სამართლის დამ- 
„ნაშავეთა შორის დიდი პოპულარობით: სარგებლობდნენ, ში- 
ლიციის _სამმართველოსაც განსაკუთრებულ აღრიცხვაზე: 
ჰყავდათ აყცანილი სამთავე. 

შიძიგურმა გამოარკვია, რომ. ივანისელთ წინა-ა ჩადენილი. 
მსხვილი ქურდობის გამო უკვე ოთხი წელია იძებნებოდა, 

ხოლო კიტოვანი და ბალავაძე ერთი წლის წინათ გაქცეუ- 
ლიყენე§ნ საპატიმრო ·ადგილიდან0, სადაც ისინი 15 წლით. 
ჩაესვათ შეიარაღებული მპარცველობისათვის. 

' მხოლოდ "ჩარგიეეზე არ იყო არავითარი ცნობები. ტაშ- 
კენტიდან გამოგზავნილი ცნობით ქალაქის მილიციის სამმარ-. 

თველო ადასტურებდა ჩარგიევის ასკეტურ მონაცემებს. იტ- 

ყობინებოდა, რომ ჩარგიევი-ორი წლის წინათ. ჩასცლიყო ტა: 
შკენტში, დღემდე მსუბუქი · ტაქსების #M.2 პარკში მორიგ 
დისპეტჩერად “მუშაობდა ღა რაიმე საეჭვო Lაქმიანობაშიც 
"არ:იყო შემჩნეული. 
ასე რომ, ყველა მასალა. რაც კი გამოძიებაშ ჯერჯერობით 

შეკრიბა, მხოლოდ ჩარგიევის სასარგებლოდ მეტყეელებდა. 

+" მინდელმა მოწყენით გადაათვალიერა ჩარგიევის საცსო- 

ბო. „ფურცელი. –>- „C807XIVIIII  IMI0CI +, –- იუწყებოდა რესპუბ- 

ლიკერი საპჰართველო. 
159რ ."



„.-- 08ლედ|III ICI, –– ხმამაღლა წარმოთქეა მინდელმა. 

მინდელმა ცეცხლგამძლე ყუთი გახსნა, მუყაოს ყდაში ჩა 
სმული, ჯერ აუკინქავი, საკმაოდ სქელტანიანი საქმე ამოიღო, 
შემდეგ კრავრთხელ წაკითხული მასალების ხელახლა კით- 
ხეას შეუდგა. 

ბასკაკოვა არ უარყოფდა ჩარგიევთან ინტიპურ ურთიერ- 
თობას და განმარტავდა, ქორწინების ოფიციალური გაფორმება 
ზაფხულისთვის ჰქონდათ გადაწყვეტილი. წყალტუბოში .იან- 
კრის პირვ ულ რიცხვებში ჩამოვიდა, ჩარგიევი რამდენიმე 
დღით აჯრე ჩამოსულა ტაშკენტიდან თ“ილისში და საცოლეს 
წყალტუბოში დახვედრია. ერთ სასტუმროში ცხოვრობდნენ, 
მხოლოდ სხვადასხვა ნომერში. თითქპის ყოველდღე ხედე- 
ბოდნენ ერთმანეთს, ერთად სადილობდნენ, უფრო ვახშმობდ- 
ნენ, მხოლოდ ეს იყო ბასკაკოვას ვერ გაეხსენებინა, იყო თუ 
არა მასთან მათე 12 იანვარს, ტყეშელიაძის“ „მკვლელობის 
ღამეს. . 

თვით ჩარგიევი · კატეგორიულად „ამტკიცებდა, .რომ. 12 
იანეარს, ისე როგორც სხვა ღღეებში, ის სასტუმროში იმყო- 

ფებოდა და წყალტუბოდან არსად წასულა. 
' შეუძლებელი“ აღმოჩნდა მისი ალიბის გაბათილება, 

რესტორნის ოფიციანტმა, "რომელიც ჩარგიევის მოთხოე- 
_"წით დაკითხეს, გადაჭრით უჩვენა, ჩარგიევი და ბასკაკრვა ჭო-: 
ველ საღამოს ერთად ვახშმობდნენ და. 12 იანვარსაც | მათ შა–: 
'გიდას.მე ვემსახურებოდიო: · 

„დევიძის ბინაზე შეპყრობილი: ბანდიტები ჩატეგორიუ? 
ლად უარყოფდნენ ჩარგიევისა და 'ბასკაკოვას · ნაცნობობას. 

· ბასკაკოვაც: რომლის ჩვენება გამომძიებელს „საეჭვოდ არ მია- 
ჩნდა, უარყოფითად პასუხობდა ამ' კითხვას. ხოლო „ხოტო- 
ველმა არათუ ბანდიტების, დევიძის ნაცნობობაც ფარყო, და 
უჩვენა, მაღაზიაში დღეში 100. მოქალაქე , მაინც” შემოდის, 
შეიძლება დევიძეც' იყო, ჩემთან. მაგრამ არავითარი საუბარი 
არ გვქონიაო. 

· გამომკიებელმა "პირში წაუყენა როგორც“ დევიძე; ისე გ»? 

“ბ?



ყიდველი ქალი რომელმაც დეკიძეც იცნო და მისი ნათქვა- 
მიც დაადასტურა; მაგრამ ხოტოეელი გაჯიუტდა და „არა! 
გარდა ყველა სხვა სიტყვა დაივიწყა. 

· მინდელი დარწმუნდა, რომ დევიძის ბინაში · შეპყრობილი 
ბანდიტები და ბასკაკოვა ერთმანეთს არ იცნობდნენ, ამავე 
დროს ეჭეს არ იწვევდა ისიც, რომ ხოტოველი კიტოვანმა გაგ- 
ზავჩა ტატიანა ბასკაკოვასთან, კალიგრაფიული “ ექსპერტიზის 
დასკვნაც ამაზე მიუთითებდა. ძნელი მისახვედრი როდი იყო, 

ვინ მისცა ბასკაკოვას მისამართი კიტოვანს, ·მაგრამ კიტოვანი 
კატეგორიულად უარყოფდა ჩარგიევის ნაცნობობას. 

ბანდიტებიდან ჩამორთმეული 4 რევოლვერიდან საქართ- 
გელოში ერთი აღმოჩნდა რეგისტრირებული. დაუღჯენელი 
იყო. ვის ეკუთვნოდა დანარჩენი სამი და როგორ ჩაიგდეს 

ხელში ბოროტმოქმედებმა თვით ფაქტი 4 რევოლვერის დღა 
საბრძოლო ვაზნების ასეთი ოდენობით აღმოჩენისა, მტკიცედ 
მიუთითებდა, რომ გამოძიებას საქმე ჰქონდა არა შემოხვევით · 
შეპყრობილ ბოროტმოქმედებთან,„ არამედ ორგანიზებულ 

ბანდასთან, რომელსაც საკმაოდ მტკიცე ხელი მართავდა. 

მინღელის ღრმა რწმენით ეს ხელი ჩარგიევს ეკუთენოდა 
და თუმცა შეკრებილი მასალები ჩარგიევის ს-სარგებლოდ 
მეტყველებდა, გამომძიებელი იმედს არ კარგავდა, რომ შე- 
საძლებელი იყო საქმის. სრულყოფილად გახსნა. ,'' 

პინჯელს დევიჰის პინაში შეპყრობილი. ბანდიტები ჩარგი-, 

ექთან დაუყოვნებლივ არ დაუპირისპირებია. გადაწყვიტა ჯერ 
მათი ვინაობა დაედგინა, ზოგადად ღაჰკითხა სამთავე და გან- 

ცალკევებულად მოათავსა საკნეაჰი. საგულისხმო ის იყო 
მხოლოდ, რომ, სამთავემ, ივანისელის დაჭრა უცნობებთან 
ჩხუბით ახსნეს და დაადასტურეს, ქალის გატაცების ცდის ვე: 
რსია დევიძის მოსატყუებლად მოვიგოხეთო. 

შემდეგი დაკითხვისას. რაც მინდელმა თბილისიდან ძიძი- 

გურის დაბრუნების შემდეგ მოახდინა, ივანისელმა და ბალა 

ვაძემ . ისევ უარყვეს წაყენებული ბრალდებები, მაგრამ ტექ- 
ნიკური და კრიმინალისტური ექსპერტიზის აქტების გაცნო- 

ბის შემდეგ უხალისოდ აღიარჭს ბინის გაქურდეა და ტყეშე- 

Iიგ“.



ლიაძის დაჭრა, თუმცა ცივი უარი თქვეს განემარტათ, რა უყ- 
ვეს ან ვის მიჰყიდეს ნაპარავი ნივთები. არც კიტოვანი ამხი- 
ლეს და მელი დანაშაული თეითონ დაიბრალეს. ხოლო ჩიკ- 

ვაიძის მკელელობა კატეგორიულად უარყვეს. 
მინდელმა მათი ჩვენებებიდან ის დასკენ გააკეთა, რომ 

ივანისელმა და ბალავაძემ მართლაც არ იცოდნენ, ვის გადა- 
ეცა ნაპარავი ნიეთები და ხოტოველთანაე)ე მხოლოდ კიტო: 
ვანს ჰქონდა ურთიერთობა. 

გამოშძიებელმა იოლად გამოიცნო ივანისელისა და 6ალა- 
ვაძის განზრახვა, ეღიარებინათ ტყეშელიაძის ბინის გაძარც- 
ვა და განზრახვის გარეშე ტყეშელიაძის მკვლელობა, რადგან 
თუ გამოძიება აღიარებას დაუჯერებდა, ახალი ბრალდებები 
არაფრით ამძიმებდა მათ "მდგომარეობას. 

: „ორთაკე ხალისით პასუხობდა, ვიდრე საკიი.ხი ტყეშელია- 
ძის ბინის გაქურდვას ეხებოდა, მაგრამ ახსენებდა გამომძიე- 
ბელი თუ არა ჩარგიევს, ივანისელი და ბალავაძე უარს აცხა- 
დებდნენ მის ნაცნობობაზე და ჯიუტად უარყოფდნენ მასთან 
ერთად რაიმე დანაშაულის ჩადენას, კიტოვანის ნაცნობობას 
თუმცა ადასტურებდნენ, მაგრამ ერთხმად ამტკიცებდნენ, ამ 
საქმეში არ ყოფილა, მემთხვევით შევხვდით ერთმანეთსო. 

ჩარგიევთან დაპირისპირებამაც არაფერი შემატა საქმეს. 
დევიძის ბინაში შეპყრობილმა ბანდიტებმა მტკიცე უარი გა- 
ნაცხადეს მასთან ნაცნობობაზე, ხოლო „#ბალავ.ძემ აგდებუ- 
ლად განაცხადა, ისღა გვაკლია პარტნიორად ვიღაც პიქონი 
გავიზადოთო. . - 

ჩარგიევი სრული სიმშვიდით შეხედა ბანდიტებთან ,დაპი- 
რისპირებას, დუმდა და ზიზღით შესცქეროდა სამთავეს. 

კიტოვანი არ უარყოფდა იეანისელისა და ბალავაძის ნაც- 
ნობობას. 

–- დიდი ხანია ვიცნობ, იყო დრო'ერთად ემუშაობდით, 
მაგრამ ამ საქმეში მონაწილეობა არ მიმიღია, ქუთაისშიც შე- 

მთხვევით შევხვდი, გამიკვირდა კიდედც, რადგან გაქცევის შე» 
მდეგ ზალაგაძე არ მინახავს, ივანისელი კი სულ არ მეგულე- 
ბოდა ამ მხარეში, –– უტიფრად აცხადებდა იგი.



მინდელმა რამდენჯერმე გულდასმით წაიკითხა საქმის მა. 
ხალებლ. შენიშვნებით ისედაც აჭრელებულ ქაღალდს კიდევ 
რამდენიმე სტრიქონი, მიუმატა, შემდეგ პაპიროსს მოუკიდა, 
სერჟანტი იხმო და საკანიდან ბალავაძის ამოყვანა დაავალა. 

–- გასჭრის. უეჭეელად გასჭრის, ბალავაძე არც იმდენად. 

პკეიანია ორთავე ფეხით არ გაებას დაგებულ ხაფანგში, –– 
მტკიცედ ჩაილაპარაკა გამომძიებელმა. 

ორიოდე წუთის შემდე: სერჟანტმა ბალავაძე ამოიყეანა, 
პატიმარი და გამომძიებელი მარტო დარჩნენ კაბინეტში. 
მინდელმა მწყრალად შეხედა. ის. რატომღაც თავიდანეე 

ანტიპათიურად განეწყო ბალავაძის მიმართ და თუმცა ცდი- 
ლობდა, ვერაფრით ვერ დაეძლია ეს გრძნობა. პატიმარმა თვა- 
ლი მოარიდა გამომძიებლის მოღუშულ მზერას. ექედნურადჯ 
გაიღიმა და წვრილი მეჩხერი კბილები გამოაჩინა. 

ბალავაძე 30-32 წლისა იქნებოდა, გამხდარი და დალეუ- 
ლი, ძალზე :·ეგრძელი ხელებით ორანგუტანგს წააგავდა,: ხოლო 
ვიწრო მხრებზე" დაყრდნობილი დიდი ოთხკუთხა თავი, ერთი 
შეზედვით, სარზე ჩამოცზულ გოგრას მიუგავდა. ერთმანეთზე . 
გადაბმულ, ბანჯგვლიან წარბებქეეშ, მოუსეენრად ატრიალებ- 

და გადმოკარკლულ · თვალებს. ეს თვალები მუდამ სადღაც. 
აყურებოდნენ. და ისე „გაურბოდნენ პირდაპირ შენედვას, თი- - 
თქოს წუხდნენ გამოსაჩენ ადგილზე რომ “ იყვნენ და “ადამია- 
ნებისაგან დამალვა არ შეეძლოთ.: 

–- ბალავაძე! – დაარღვია დუმილი გამომძიებელმა. 
– გისმენთ „უფროსო! –_ “ასწია თავი. პატიმარმა, 
–.- თქვენთვის გასაგები: უნდა იყოს,. რომ ჯიუტობას აზრი“ 

აღარა აქვს და ყველაზე უკეთესი გზა დანაშაულის სრული 

აღიარებაა. · 

–-– დიახ უფროსო, –– უმალვე დაეთანხმა ბანდიტი. 

,–- მაშ აღიარეთ ყველაფერი და გაათავეთ. 

–- აკი ეაღიარე, სხვა "რაღა გინდათ?!" –- გაიკვირვა ბალა- 

ვაძემ.. 
-+ ის რომ. · თქვენი აღიარება სრული არ არის. თავი ქურ- 

დად მოგაქკო და დამწყები ჯიბგირივით კი იქცევით. გეტყო- 

დი



ბათ ვაჟკაცობის ნატამალიც არ გაგაჩნიათ, ლაჩარი ყოფილ- 
ხართ. 

– ჩემი ლაჩრობა არავის გაღგია, ზოგიც ძიძიგურს, კით: 

ხეთ და გეტყვით, –– წაიდუდღუნა ბალავაძეჭ. 
--– ეგ უწ(§ იყო, ახლა კი შიშს დაუბეჩავეციხართ და ივანი– 

ხელის ოდენჰაა კ ვეღარ ეწევით, გაჯობეს! 
–- რაში მაჯობეს? 
–- ვაჟკაცობაში, „ივანისელმა სავსებით აღიარა დანაშაუ- 

ლი და დაწვრილებითი ჩვენებაც მისცა გამოჰიებას, 

–-ეგ ხომ.მეც გავაკეთე, თუმცა ღიდ ვაჟქკაცობად არ „ჩაგ- 
ვეთვლება. · 

–- არა, თქვენ შიში გბორკავთ და ცდილობთ მთაგარი და- 

·უმალოთ გამოძიებას. 
–– რა მთავარი? 

––- დანაშაულში ჩარგიევისა და კიტოვანის მონაწილეობა, 

, ბალავაძემ ბოროტად გაიღიმა.: 

–- საკენკს მიყრით? 
"–-- სრულებითაც არა. 

–- არა კი არა, ნამდვილად. მე რომ სირცხვილად არ მიმაჩ- 
ნდეს ჩარგიევისთანა პიჟონის "საქმეში გარევა; დავაკმაყოფი- 
ლებდი თქვენს სურეილებს და გეტყოდით, , ისიც ჩვენთან 
იყო-მეთქი და ამით დაგიმტკიცებდით,·'რომ მე არავისი არ 
მეშინია” და არც ვინმეს ვფარაე, კიტოვანი კი ნამდვილად · არ ' 

„ყოფილა. 
– ცრუობთ! და თუ გინდათ, მე ერთხელ ,„დევ დაგიმტ- 

კიცებთ, რომ ივანისელთან შედარებით შესაბრალისი ლაჩარი 
ხართ! –- მტკიცე ხმით მიუგო გამომძიებელმა. 

__ ზალავაძე აიმღვრა, ბრაზი მოერია. 

» ს: => დამიმტკიცებთ? . აბა ერთი: დამიმტკიცეთ| ა ,ამოის- 
ირლ მან. '” 

· –-კეთილი, სხოლოდ უნდა გაგაფრთხილოთ; , რომ. ამბით 
არა მარტო თქ. ვენს სილაჩრეს დაამტკიცებთ, არამედ სასჯე« 

ლის შემსუბუქების უკანასკნელ შანსსაც დაკარგავთ, 

”» 20)



–– სასჯელის, „-- ბოროტად ჩაიცინა ბალავაძემ, –- თოხემ 
მე ვიცი, დიდ შეღავათს გამიწევთ.. იქნებ გგონიათ იმიტომ 
გაღიაღე დანამაული, რომ თქვენგან ლმობიერებას ველი? ეგ 
ხომ თქვენც არ გჯერათ, ლმობიერება... მერე რაში მჭირდება 
თქვენი ლმობიერება, რომელიც არასოდეს გამოგიჩენიათ? 
ჩვენ კარგად ვიცით, რასაც ვაკეთებთ, ასევე თქვენც, რა სა- 
ჭიროა ეს კომედია და. სულელური აგიტაცია. თქვენი საქმეა-- 

დაგვიჭიროთ, ჩვენი კი გაგექცეთ. ახლა თქვენ გაიმარჯვეთ, 
ხვალ ჩვენ მოეიგებთ ომს და ამდენ ქაღალდსაც არ გავაფუ- 
ჭებთ. უფრო მოკლე საუბარი. გვექნება, თქვენ იცით ჩვენი 
კანონი, რა საჭიროა ამდენი ლაპარაკი? ჩარგიევი გაინტერე- 
სებთ? ინებეთ და დაუმტკიცკეთ ბრალდება. თუმცა ის ერთი 
პიჟონი ვინმე ჩანს, მაგრამ მაინც არ დაგეხმარებით მის და- 
ჭედვაში, მე მგონია, ეს, თქვენთვის ნათელი უნდა იყოს, 
თქვენც ხომ არა ზართ გუშინდელი გამომძიებელი და მშეე- 
ნიერად უნდა გესმოდეთ ჩვენი. , 

'–- თქვენი დახმარება არცა გვჭირდება მე მხოლოდ ის 
მინდოდა მეთქვა, რომ მეტსახელი თქვენთვის სწორად შეურ-. 
ქმევიათ, რადგან არა მარტო ტანით, სულითაც „წიპუკა“ ყო- 
ფილზართ. 

–– ლანძღვას თავი დაანებეთ, რაცა ეარ, ყველამ” იცის და 
არც შენ გეპარება ექვი, ჩემს ვაქკაცობაში. 

მაშ რატომ არ აღიარებთ ჩარგიევის საქმეში მონაწი- 
ლეობას? 

<– აკი გითხარით, ასეთ პიჟონთან ჩვენ საქმე არ გვაქვს“ 
შეთქი, . . 

–- სტყუით და იმდენად გეშინიათ, ამ „პიჟონის“ სახელის 
გახსენებაც კი თავზარსა გცემთ. : 

„ =–– რა სახელის? –– ” დაიძაბა ბალავაძე. 

„მინდელს არ გამოპარვია ბალავაძის ტონის ცვლილება. 

„მოდის, თავისუფლად მოჰყვება“ –- გაიფიქრა სიზარუ- 

ლით.. 
-- ზედმეტი სახელის, თქვენებურად „კლიჩკის", –– მიუ- 

გო დაუდევრად და' თვალი. თვალში გაუყარა. 
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ბალავაძე აიმღვრა, მაგრამ სწრაფად”შეიმაგრა თავი. 
–-– საინტერესოა, –– გაიღიმა მან, =– იქნებ მითხრათ, რა 

სახელი კქვია? 
· –– სწორედ ამისათვის ამოგიყვანეთ. 

–-– მართლა? მაშ მითხარით და გაათავეთ. -- მიუგო ბალა- 

ვაძემ მოგონილი სიმშვიდით. 
–– აჩქარება საჭირო არ არის ყველაფერს თავის დროზე 

გაიგებთ, მხოლოღ გაფრთხილებთ, თუ შეეცდებით ხელი შე- 
მიშალოთ, მკაცრ ზომებს მივმართავ. 

–- არაფერი მესმის, –– მხრები აიჩეჩა ბანდიტმა. 
ა “– ახლავე ყველაფერს აგიხსნით, კარგად მომისმინეთ და 
დაიხსომეთ: წეღან გითხარით, ივანისელს თქვენზე მეტი. ვაჟ-” 
„კაცობა აღმოაჩნდა და სათქმელი ბოლომდე თქვა-მეთქი. ას- 
ლა მე მას დაგიპირისპირებთ და იგი თვითონვე გეტყვით 
ჩარგიევის მეტსახელს,. მაგრამ თუ რამე მოძრაობით ან წა- 
მოძახილით შეეცდებით ივანისელის შეჩერებას, იძულებულ 
გავხდები სათანადო ზომები მივიღო, გასაგებია? 

–– რა თქმა უნდა, პირველად ხომ არა ვარ, –– ბოროტა 
გაიცინა ბალავაძემ და- დაუმატა: –- ივანისელმა .უნდა მით( 
რას იმ არიფის კლიჩკა? _ 

–- სწორედ ივანისელი გეტყვით. ახლა კი, აქეთ დაბრძან- 
დით, რომ ივანისულს არაფერი ანიშნოთ ·და ვიდრე ნებას არ 
დაგრთავთ, მისი შეხედვა ან დალაპარაკება არ გაბედოთ. “ 

გამომძიებელმა ბალავაძე კარების მოპირდაპირე კუთხეში 

ზურგშექცევით დასვა, შემდეგ სავარძელს დაუბრუნდა „და 
ზარის ღილაკს თითი დააჭირა. 

–- ამოიყვანეთ ივანისელი! –+- უბრძანა სერჟანტს, 

ბალავაძე თამბაქოს აბოლებდა და გულგრილად 'შეჰყუ- 
რებდა მის წინ აღმართულ კედელს, მინდელი კი ქაღალდებს 

ფურცლავდა: და თუმცა გარეგნულად არაფერი ეტყობოდა, 
“ღელავდა. მან გარკვეული რისკი გასწია და იცოდი, თუ-ეს ზე-: 
რხი არ გასჭრიდა, კიდეე უფრო გართულდებოდა საქმე. _ 

„„მე მგონი დავარწმუნე და ვფიქრობ, ჩემი ვარაუდი უეჰ- 
ველად გამართლდება, ბალავაძე დაგებულ მახეში არა მარ- 
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ტო თვითონ გაებმება, სხეებსაც გააბამს“, –- ფიქრობდა ჯგა- 
მომძიებელი და მშვიდად ფურცლავდა ქაღალდებს. 

სერქანტი ივანისელს შემოუძღვა. 
მანდ დასვით! უბრძანა მინდელმა და იქეე კარებთან 

მდგარ სკამზე მიუთითა. 
პატიმარი სკამზე ჩამოჯდა,” სერჟანტიც იქვე გაჩერდა, 
=- როგორ გრძნღბთ „თავს? –– შეეკითხა მინდელი ივანი- 

'სელს. 
–– გმადლობთ არუნვისათვის,, არა მიშავს. 
„ჭრილობა აღარ გაწუხებთ?: .. 
–- არა, ყოველდღე დადის ექთანი, წამალსა და მოელას არ 

' მაკლებენ. 
'.–:ხომ არ გსურთ საავადმყოფოში მოგათავსოთ? 
,',<– სინაზესა და ნებივრობას თქეენგან ჩვეული არა ეარ,· 

-აქაც კარგად ეგრძნობ თავს.––ივანისელმა ბოროტად გაი-“ 
'ღიმა. 
„> –– უნდა გესმოდეთ, რომ გამოძიებას სრულებითაც არ 
"სურს ფიზიკური. ტანჯვა 'მოგაყენოთ, ·თქვენთვის სჯობდა საა- 
'ვადმყოფოში დაწოლილიყავით, ჯერ ზომ მთლიანად არ ხართ 

განკურნებული, იქ უკეთ ·მოგივლიან, მით უმეტეს, უკვე აღი- 
არეთ ყოველივე და ახლა 'გამოძიებახ მხოლოდ · ფორმალური: 
”მხარეღა დარჩა შესასრულებელი, 

ივანისელის. თვალებში სიბრაზემ იელვა. :. 

–- რას ჩამაცივდით თქვენი საავადმყოფოთი, : ' სხვა საჭმე 

-თუ არა გაქვთ, თავი დამანებეთ და საკანში .გამგზავნეთ! –-, 
"მიუგო “უკმეხად და ფეხზე -წამოდგა. : 

“დაჯექით! -– ''წყნარად; უბრძანა. გამომძიებელმა, .=– თუ 
არ გსურთ, ძალას არავინ გატანთ, რაც შეეხება, საკანში გაგ– 
ზავნას, მოესწრებით, ახლა კი გამოძიება ბალავაძესთან გაპი- 
რასპირებთ „და გაფრთხილებთ, , ჩემი · -ნებართვის გარეშე ? მას 
არაფერია შეეკითხოთ. 

'- კი მაგრამ აკი „ყველაფერი ფაღიარე. რაღას მაპირინპი-- 

-რებთ? 
ბალავაძე. შემოხრუნდა.. 
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<–- მშვიდად ბალავაძე! –– მკაცრად შენიშნა მინდელმა და 
"შემდეგ ივგანისელს მიუბრუნდა: –- აი· ხწორედ "ზოგიერთი 
რამ უნდა უთხრათ ბალავაძეს, ზოგსაც მისგან მოისმენთ და 
დაადასტურებთ. გასაგებია? 

–– გასაგებია... . 
–-- კეთილი, –- მინდელმა საქაღალდე გაშალა, ივანისელი– 

სა და აალავაძის დაკითხვის ოქმები ამოიღო და წინ დაიდო, 
შემდეგ დაპირისპირების სუფთა ბლანკი მონახა და „ანკეტუ” 
რი მონაცემების შევსება დაიწყო... 

პატიმრები ჩუმად ისხდნენ, ივანისელი თამბაქოს აბოლე– 
„ბდა, მისგან ზურგშექცევით, მჯდომი ბალავაძე კი გისოსებიან 
ფანჯარას ზეს; ქცქეროდა: და უდარდელად აკაკუნებდა. საბ 
საზურგეზე: · '.. 

” ტეცრად გამომძიებელმა. სმენა დაძაბა, კაკუნმ# რიტმული 
ხასიათი მიიღო. გამომძიებელს გარეგნულად არაფერი შეუმ- 
'ჩნევია, დინჯად, ლამაზად გამოჰყავდა ასოებ“, „““ 

'ტაკ-ტიკ, ტუკ-ტუკ, ·ტუკ-ტაკ, ტიკ-ტუკ,– განაგრძობდა კა- 
კუნს იჭანისელისაგან ზურგშექცევით მჯდომი ბალავაძე. 
. "მინდელი ხარბად იჭერდა ყოველ დარტყმას, ხოლო, როდე- 
საც იეანისელმაც დაიწყო სკამზე დაკაკუნებით თავის-გართობა, 
გამომკრ 'კბელმა. ძლივს შესძლო მოულოდნელი სიხარულის 
დაფაოვა. 

· პატიმრები ორიოდე წუთს ერთობოდნენ. თან ზუსტად “ას- 
რულებდნენ გამომძიებლის მოთხოვნას და ერთხელაც არ”. 
გაუხედიათ ერთმანეთისაკენ. - 

–- აი, ოვანისელმა უკანასკნელად რამღენჯერმე · დაარტკა 

·შეკუმშული ხელის თითები - სკამის საზურგეს და” კაკუნიც. 

(შეწყდა. „იმავე წამს ბალავაძე. 'გამომძიებლისაკენ შემობრუნ-. 
ა. „შე 

მე "გადაიციქრეთ დაპირისპირება! > > : „შეეკითხა . სეთაქხე-. 
დურად.. . · - | 
რი მშვიდ: ად, ბალავაძე! > –_ : შეჟჰასა მინდელმა" 

., L"-- მესმის უფროსო! “ დაკრიჭა” მეჩხერი . კბილები (12 

'დიტმა დი გამარჯვებულივით გადახედა გამომძიებელს, 

295



მინდელს„ათითქოს არ შეუმჩნევია ბალავაძის გამოხედვა, 
სუფთა ფურცელი, რომლის რამდენიმე სტრიქონი წერტი- 
ლებითა და ტირეებით იყო დაფარული, საქაღალდეში ჩასდო, 
კალმისტარი გვერდზე გადასდო და სავარძელში შესწორდა, 

–- შეგიძლიათ. შეპობრუნდეთ, –- ნება დართო ბალავა- 
ძეს. 

"-- ვაა, აი გამაფრთხილეთ, აღარ გეშინიათ? -- ცივი, 
ხრინწიანი ზმით გაიცინა ბალავაძემ. 

=- თქეენი და, თქვენისთანების არც როდის გვშინებია, – 
მშვიდად მიუგო მინდელმა და დაუმატა: –- გამოძიება უკა- 
ნასკნელად გაძლევთ წინაღადებას, აღიაროთ ყველაფერი და 
ამით შეინარჩუნოთ შეღავათის უფლება. 

–- ერთი ხელი აიღეთ “და... –> დაიღრინა ბალავაძემ. 
=- მაშ არ იცსობო ჩარგიევს? –-- დაცინვით შეეკითხა გა- 

მომძიებელი. 
_ –– ეა, ეს რა ხათას : გადავეკიდე, · რამდენჯერ უნდა გითხ+ 
რათ, არა-მეთქი! 
. .= თქვენ? –– მიმართა ახლა ივანისელს. 
· ·–> წარმოდგენა არა მაქვს, ვინ არის. 

ბალავაძემ ბოროტად გაიღიმა, 
=– ისევ ძველი ჰანგები? 
ივანისელმა მხრები აიჩეჩა + 
–- იცით, რა მოქალაქე . გამომძიებელო, მე თქვენ გითსხა- 

რით, როგორ გავქურდეთ ტყეშელიაძის- ბინა „და “ როგორ 
დავჭერი თავდაცვის დროს თვითონ ტყეშელიაძე. გითხარით 
რომ ამ საქმეზე წიპუკა მახლდა, წიპუკამაც დაადასტურა ჩე- 
ზი ნათქვამი, სხვა რაღა გინდათ?..რას გადამეკიდეთ ვიღაც 
ჩარგიევით? დაამთავრეთ, საქმე და მოგვეშვითს) გვისუდონ, 
თორემ ჩემმა მზემ, მეტს დაკითხვაზეც ვეღარ ამ”მიყვანთ. 
ცეღარ; ამომიყვანთ-მეთქი, ეშმაკმა წაიღოს ყეელჭ გ.ჯოწძიებ- 
ლის თავი! –- ცოფი მოერია 'ივანისელს;. 

–– სასამართლო ნაადრევია, ფირუზ, მარტო სომ არ წახ- 
ეალთ, კიტოგანსა დ ჩარგიევს ეწყისებათ. 

კიტოვანი ამ საჟმეში არ ყოდლილა, 

ჯძა



–- მაშ ჩოფურას გარეშე გააკეთეთ ეს საქმე? –- დაცინ- 
ვით შეეკითხა მინდელი. 

–– ეს კიდევ ვინღაა? 
მინდელს გაეცინა. 

–- მოკლე მეხსიერება გქონიათ, ფირუზ, განა ასე მალე 
დაგავიწყღათ კიტოვანის მეტსახელი? ან იქნებ. კვალიაშვილი 
უფრო მოგწონთ? თუ კიტოვანის მესამე გვარი გირჩევნიათ, 
შემიძლია დაგისახელოთ. 

–- ივანისელი აირია, შემდეგ ბალავაძეს ესროლა ბორო- 
ტი მზერა. : · . 

–- ბალავაძეს რას უყურებთ, მიპასუხეთ! –- არ. მოეშვა 
გამომძიებელი. 

ივანისელი დუმდა. . 
–- თქეენ რას იტყვით ბალავაძე? 
–- მე რა უწდა ვთქვა? –– დაიღრინა მან, 
–- განა. დაგავიწყდათ რაზე შევთანხმდით? 
–- ჩვენ, ჩვენ შევთანხმდით? ! 
–- ცხადია, აკი'ითხოვეთ ივანისელთან დამაპირისპირეთო, ს 
-- დაო, ვითხოვე? როდის ვითხოვე? –- გაოცდა ბალავა- 

ძე. , : 

–- სელ ნახევარი საათის წინ, აკი შევთანხმდით, დამეპი– 
"რისპირებინეთ ივანისელთან., · 8. 

–-– მერე რა? : 
–-მერე და. ის, რომ უთხარით, ვინ არის ჩარგიევი და გა» 

'ათავეთ, –– წყნარად მიუგო "მინდელმა. : 
-ბალავაძეს ბრაზი მოერია, შემდეგ ივანისელს მიაპყრო 

მზერა და როდესაც მისი ეჭვიანი ცქერა შენიშნა, გაცოფდა, 
მძულვარებით შეხედა მშვიდად მოღიმარ გამომძიებელს, ·. 

-- რა გინდათ ჩემგან? –- ჩაიხიხინა ბრაზიანად, 

–-მინდა უთხრათ ივანისელს ვინ არის ჩარგიევი, კიტო- 
ეანზე საჭირო აღარ არის, ივანისელისათვის ეს საკითხი ნა- 
თელია. · · 

ივანისელი დაიქაბა, უნებურად შეკუმშა მუშტები ღა გაშ- 
მაგებული მზერა ბალავაძეს მიაპყრო. 
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მინდელს არ. გამოპარვია ივანისელის მღელვარება, მაგრამ · 
არაფერი შეიმჩნია, პოსაშეუცელელად იჯდა მაგიდასთან და 

ხელში ფანქარს ათამაშებდა, 
ბალავაძისათვის გამომძიებლის უკანასკნელ. კილზვა იმ- 

დენად. მოულოდნელი იყო, რომ ერთხანს თითქოს გაშტერდა, 

შემდეგ ხრინწიანად გაიცინა სკამზე გვერდი იცვალა, ჯიბიდან 

მაივი" ამოიღო ღა ვიდრე მოუკიდებდა, გამომძიებელს 

მიუ 
: მა აუშკაზე გინდა ამიყვანო? არაფერი "შეგეშალოს. 

–-- უთხარით-მეთქი! 
ბალაჟაძე, გაცოფდა. 

'–– რას შემომიჩნდი, მე რა ვიცი ვინ არის! –- ' იჟვირა. ბრა- 

ზიანად, . 

=- შიშმა წაგახღინათ? აკი თქვით წეღან... 

–- მე... მე ვთქვი? --– ბრაზისავგპნ ე ეწა დაება პატიმარს. 

– – ცხადია, თქვენ! · 

=> რა, რა ვთქვი? 2 

– „დაგავიწყდათ? „ჩერ-ქეზი”, „სა-შკა ჩერ- -ქე:ზი“ “აინ 

ჯად დაპარცვლა„ მინდელმა. .. 

ბალავაძე დაჭრილი ნაღირივით წამოიჭრა სკამიდან, შიშმა: 
„საზარლად დაუმახინჭა სახე, ფაპით მეტყველების უნარიც და-; 
კარგა, ქვიშაზე დაგდებული -თუვზივით რამდენჯერმე ''დააღო 
პირი, ჰაერი სტვენით შეისუნთქა, შემდეგ რაღაცძს თქმა დააპი- 

“რა, მაგრამ ვერ მოასწრო, ავაზასავით ისკუპა ივანისელმა, ერთი 
„ნახტომით; გადაევლო მაგიდას და ვიდრე სერჟანტი. გაერკვეოდა, 
ბალავაძე ქვეშ ამოიდო. იმავე წამს მინდელი 'ივანისელს ეძგერა, 
გამომძიებელს გონს მოსული. სერჟანტიც "ბიეშეელა და ,რო-: 
„„ორც იქნა ნახევრად მიმსრჩვალი, „ბალავაძე „ამხეცებულ! ბან. 

”დიტს ხელიდან გააგდებინა, “+ "1". +. . 
„ყველაფერი ეს ისე Mრაფად მოხდა, 'ნთამდე. დაოქლსაც 

ცერ მოასწრებდაკაცია:; - რ... შან. 
"ა. სუკი. პრასტიტუტკა; ა% ლეგავეს.  სტუკაჩო! მე მაჩუმეზ- 

(დი. ,თეითონ, კი ყველანი ჩააგირავე,: თხასავით . გაყიდე? C-2 ახ- 
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რჭიალებდა კბილებს ივანისელი და მშიერი მგელივით მანამ– 

დე იწევდა ბალავაძეზე, ვიდრე სერჟანტმა ხელბორკილი არ 
დაადო 

ბალაჟაძე ზმას არ იღებდა. მუნჯივით იჯდა სკამზე, შიშ- 
ჩამდგარი თვალებით უაზროდ შესცქეროდა გამომძიებელს 
და ვერ მიმზვდარიყო, რა მოხდა, 

ის ისე გააბრუა რამდენიმე წამის წინ დატრიალებულმა 
ქარტეზილმა, რომ ჯერაც ეერ მოსულიყო გონს. ნებისყო- 
ფაწართმეული ' მანეკენივით , გაშეშებული, მექანიკურად იზე– 

ლდა ყელს, რომელზეც წითლად ეტყობოდა ივანისელის 
თითების კვალი. =- 

დაპირისპირების გაგრძელება არ მოხერხდა, ივანისელი 

ცოფებს ყრიდა, უშვერი სიტყვებით იგინებოდა და ჯიუტად. 
მმიიწევდა ბალავაძეზე. სხვა გზა არ იყო, მინდელმა. გამხეცე– 
ბული ივანისელი საკანში გაისტუმრა, 

„ მინდელი არ ჩქარობდა, მოთმინებით. ელოდა, როდის 

იტყოდა რამეს ბალავაძე, რომელიც ჯერ ისევ პოზაშეუცვა. 
ლელად იჯდა და უაზროდ 'ატრიალებდა. შაშით გაფართოეა, 

ბულ თვალებს, 
უ-ცრად ბალავაძემ ნადირივით დაიზმუვლა, სკამიდან წა– 

მოიჭრა და, გამომძიებლისაკენ „გაიწია. მაგრამ გადარაჯებულს 

მა სერჟანტმა მარჯვედ 'გამოიყეწა სამბოს ილეთი, სწრაფად, 
შემოურტრიალა ხელი 'და ძნასავით დასცა სკამზე.” 

–-მშვიდად, ბალავაძე, თქვენი თამაში დამთავრდა! –- 

მკაცრად შეუტია მინდელმა და ფეხზე 'წამოდგა. 
ბალავაძე გონს მოვიდი. . 
–-ეს რა მიყავი, რა მიყავი–მეთქი, შენი ოხერი დედა!I,, -– 

ბილწად შეიგინა დია გამომძიებელს ზიზღით შებედა, 1. 

-–- წყნარად, თორემ კარცერში მოხედებით! –– ატღელ- 

“ვგებლად შენიშნა მინდელმა, 

–- მე, მე გამყიდველი, გამცემი? უჰ, შენი დედას, –- 
“კვლავ შეიჯინა ბალავაძე და შეეცადა ხელიდან გასზლტომო- 

და "სერჟანტს. 

– 'გაიყვენეო ღღეისათვის კმარა, დანარჩენი შემდეგ, . 
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როცა დამშკიდდება, –– უბრძანა მინდელმა სერჟანტს, მაგრამ 
ბალავაძეს წასვლა არ უნდოდა, ხმამაღ,,ა ღრიალებდა და 

ცოფმორეული იქამდე ისროდა უშვერ სიტყვებს, “ვიდრე სერ- 
ჟანტმა და დასახმარებლად გამოძახებულმა ქვემორიგემ კა- 
ბინეტიდან არ გაათრიეს. 

მინდელი სიხარულს ვერ ფარავდა. შედეგმა მოლოდინს 
ბეერად გადააჭარბა, ახლა კიტოვანის. გატეხვა · საეჭვო აღარ 
იყო. 

გამომძიებელმა სუფთა ცუ”ველი ამოიღო, რომლის ორი 
სტრიქონი წერტილ-ტირეებით იყო აქრელებული, თეალი ·გა- 
დააგლო. „კონსპირატორები... ისე გაებნენ ჯერაც ვერ გაუ- 
გიათ ეს სწორედ ის უკანასკნელი რგოლია, რომელიც კიტო- 

ვანს გასტეხს და ჭაღარასაც აალაპარაკებს4. ––- ჩაილაპარაკა 
კმაყოფილებით. 

მხილოდ ახლა გაახსენდა რომ მთელი დღე არაფერი 
ეჭამა, მაგრამ არც კი გრძნობდა შიმშილს. 

მტკიცე მოძრაობიო გააღო ფანჯარაში გამოჭრილი საჰაე- 
რო სარკმელი, მერე დარეკა, სერჟანტს კიტოვანის ამოყვანა 
დაავალა. 

გადამწყვეტი ბრძოლა იწყებოდა... 

თავიჯ 

კარებში კიტოვანის გაუპარსავი ს. ·ხე გამოჩნდა, შემდეგ 
მთელი „.ტანით შემოიმართა, მანძილი კარებიდან საწერ მაგი- 
“დამდე თავისებური მოძრაობით გაიარა და შეუპატიჟებლად 
ჩამოჯდა კუთხეში მდგარ სკამზე. ფეხი ფეხზე გადაიდო და 

, პაპიროსი გააბოლა. 

მისი საზე არც ზიზღს გამოზატავდა, არც სიბრაზეს. თვა- 

ლები დამცინავად მოეჭუტა და ისე შე! ცქეროდა მინდელს, 
თითქოს სურდა ეთქვა, ბევრი მინახავს შენისთანა გამომძიე– 
'ზელი და შენე ჩემგან ეხსოლოდ იმას გაიგებ, რის გამხელასაც 
შე ღავინახავო საჭიროდ;



მინდელმა თითქოს ვგრ შეამჩნია პატიმრის გამომწვევი 
მოქმედება. მშვიდად შეათვალიერა კიტოვანი. 

–- ფეხი ჩამოიღეთ, სამიკიტნოში როდი ხართ! –– უთხრა 
“ცივი ხმით. 

' –– ვაა, განა სამიკიტნო 'მილიციაზე "უარესია? –– გაიღრიჭა 
კიტოვანი, მაგრამ ფეხი ჩპმოიღო, პაპიროსი 'ტუსების კუთხეში 
მოიქცია და ხელებით მუხლისთავებს დაებჯინა. - 

გამომძიებელმა მწყრალად შეხედა, შემდეგ:მაგიდის უჯ- 
რიდან დაკითხვის "შეუვსებელი ბლანკი ამოიღო, წინ დაიდო 
და ერთხელ კიდევ შეათვალიერა პატიმარი. 
– –– თქვენი გვარი? –- დაიწყო ·დაკითხვა. 
-. –- ვა, გუშისწინ არა მკითხე, ვეღარ. დაიხსომე?––-გაუკვირ- 
და კიტოვანს. 
–- მე ნამდვილ გვარს გეკითხებით. 

<-მეც ნატურს გეუბნები, რაღა,. 
–=-მამ არ გიხდათ თქვენი გვარი დაასახელოთ? თუმცა 

არც საკვირველია, თქვენ ზომ მრავალ გვარს ატარებთ, 
–- არც:იმდენს, "რომ დახსომება ვერ შევძლო, –– ჩაიცინა 

პატიმარმა. 
' =–– მაშინ „ჩამოთვალეთ თქვენი გვარები. 
–- ძალიან ბევრი .მოგივათ, თქვენთვის ერთიც საკმარი–- 

„სია, –– კვლავ გაიცინა ცრუ კიტოვანმა. 
–- კეთილი, რაკი არა გსურთ მე გეტყვით, ბრალდებულო: 

,ჟვალიაშვილო, იგივე დავითიმე, იგივე „ჩოფურა", იგივე... 
–- საჭირო აღარ არის, მიაგენით! გაქექეთ” უკვე? –– შეაწყ.. 

'მეტიზა პატიმარმა. ' 
<- რა' თქმა უნდა. თქვენ ხომ პირველად არ ტიხარო. და. 

მშვენივრად იცით თქვენს სრულ გინაობას დავადგენდით, – 
დაცფასტურა გამომძიებელმა, · 
” – მომილოცავს, მაღარიჩი ჩემზეა,, რაღაL .. 

ლლ „ლასღანდარობას თავი დაანებეთ და თქვენ · თავზე” იფი-, 
ქრეთ, “ნუთუ არ მოგწყინდათ ამდენი ზოროტება? _– 
“ == აბა, ეგეები არ. იყოს! მე თითონ შემიძლია, "ვისიც :გინ– 

და აგიტაცია გავუწიო, – მკვაზედ უპასუზა, კიტოვანმა. ; 

–_”



–- ვხედაე, მაგრამ მაიხც, ნუთუ ბოროტებაში უნდა დაას- 
რულოთ თქვენი სიცოცხლე? 

–- ვაა, ამ ცხოვრებაში ყეელას თავისი გზა აქვს. ხომ, გა: 
გიგონიათ, ვინ სად ჯდება, მისი ადგილიც) იქ.არისო, მეც ჩემი 
ადგილი მაკმინახია და პურს იმითი, ეჭამ. 

– ადამიანის სისხლით დამბალ პურს? 
–- სისხლიან საქმეზე მე არ. დავდივარ, სუფთა სამუშაოს 

მივდევ, რაც ცუდად დაუდევთ, ავიღებ და მორჩა! 
–- და ასე გინდათ დალიოთ სიცოცხლე? 
–- კიდევ აგიტაციას იწყებთ? –- მოიღუშა კიტოვანი. 
– თუნდაც.ასე იყოს, განა ცუდი იქნებოდა პატიოსან 

ჭზას დასდგომოდით? , 
–- ხელი აიღეთ და... პატიოსან გზას... ესე იგი ქარხანაში 

ვიმუშაო. ოფლი ვიდინო და .თვის ბოლოს. რაღაც გროშები 
მამიგდონ? მამა გიცხონდათ. ·მეტი საქმე არა მაქვს! 

– ბეერი ქურდი გამოსწორდა, პატიოსან ცხოერებას შჟ- 
უდგა, შრომას მიეჩვია, ნუთუ თქიენ არ შიგიძლოთ. ეს? 

“–- გამოსწორდა... ეს თქვენთვის გამოსწორდა. ერთი ზედ- 
მეტი ვირი შეიძინეთ რაღა. “ ჩვენ “კი გვიღალატა, გაგვყიდა, 

ბევრს ეს სიავდილად დაუჯდა. 
კიტოვანი უეცრად ჯაბრაზდა, ჩოფურა საზე აუწითლდა, 

ერთმანეთზი გადაბმული” წარბები მოეღუშა. 
– იცი რა. უფროსო, -- განაგრძო გულმოსულად, –- თუ 

აგიტაციის ·საქნელად ამომიყვანე: თავი გამანებე, სულ ერთია 
არაფერი გამოვა, 

– კეთილი, –- უპასუხა მო(ლე პაუზის” შემდეგ -მინდელ- 
მა, –– თქვენი ბრალდების საქმეს დავუბრუნდეთ. 

–-ასე ჯობია, –– დაუღასტურა პატიმარმა. და კელავ შე- 
მოიდო ფეხი ღეხზე. 

“-- სწორად დაჭექით-მეთ1ი. – გაბრაზდა მინდელი, 
ზეყოთ, რაც იოავხედეთ. · თქვენ გამომძიებლის კაბინეტში 
ხართ და არა ქურდების ბუნაგში: 

კიტოვანმა ბრაზიანი ხმით გაიცინა. შემდეგ ფეხი ჩამოი- 
ღო და სკაპზე შესწორდა. 
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–-რომელია თქვენი ნამდვილი გეარი? -–- გააგრძელა და– 
კითხვა მინდელმა. 

– რომელიც თქვენ მოგეწონოთ, ის ჩათვალეთ; –– უპა- 
სუხა უკმეზად.. 

–- ეს პასუხი არ არის! –– გაწყრა გამომძ-ებელი, 
კიტოვანმა მხოლოდ მხრები აიჩეჩა, პასუხი კი არ გასცა. 

–- დუმხართ? –- განაგრძო გამომძიებელმა, –– თავი კი 
ქურდად მოგაქვთ, მველ ქურდად. თუპცა ჩანს, ქურდადაც არ 
ვარგიხართ და შიშით დაბეჩავებული ლაზღანდარობით ()დი- 
ლობთ თავის დაძვრენას, თქვენ მხოლოდ ლაჩარი ხართ და 
სხვა არაფერი! 

კიტოვანშა თვალები დააბრიალა.. 
–– ლანძღვას თავი დაანებეთ, ჩემი ლაჩრობა ჯერ არავის 

უთქვამს. ეს თქვენც გამოსცადეთ იმ კახპას სახლში, –– მიუ- 
გო და ავად შეუბღვირა გამომძიებელს. 

–- მაშინ ტყავს იცავდით, ეგ ლაჩრის ვაქკაცობაა, ხოლო 
როცა ჩავარდით, საკუთარი გვარიც დაგავიწყდათ, –– უფრი 
გააღიზიანა გამომძიებელმა. 

–- კმარა! –– იყვირა კიტოვანმა, –+ მე ლაჩარი არა ვარ, 
მაგრამ თუ შენთვის ასეთი მნიშვნელობა აქეს, გაიხარე: კვა- 

ლიაშვილი ვარ, შემდეგ დავითაძე, ნიორაძე, გეყოფათ? 
–- კეთილი, მიუგო მინდელმა; –– სად გაიცანით ბალავაძე 

და ივანისელი? · 
<–-– თბილისში, 
<> რამდენი ხანია იცნობთ? – 
-- რამდენიმე წელია 

–- „–- ვინ გაგაცნოთ? 
”-–ეგ თქვენი საქმე არ არის, მე არავის ჩაგირავებას ა არ 

ვაპირებ. 

–- როდის ჩამოზვეღით ქუთაისში? 
–-8 იოანეარს. 

“'- თქევნი ჩამოსელის მიზანი? 

– გასტროლებზე ვაყავით რაღა, -– გაიყინა ჰი ოქანმა,= 
მარამებო სა შეც შარ ე დაგეიწყია, ისე თინა კიტი მ ბეკ- 
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–- მაშ. არავინ გაგიძარცვავთ? 
–- ვა, არა-მეთქი, ხომ გითხარით, ვერ მოვასწარით. 
მინდელი გამომცდელად' მიაჩერდა პატიმარს, მაგრამ „მან 

გამომწვევად გაუსწორა მზერა. 
--მისმინეთ, კვალიაშვილო, -- კვლავ დაიწყო გამომძიე: 

ბელმა, –– წეღან გითხარით, თავი, პროფესიულ ქურდად მო- 
გაქვთ და შეგირდივით კი ირჯებით, განა არ გეხმით, რომ გა. 
მოძიებისათვის ყველაფერი ნათელია ღა ბრალდების აღია- 
'რების მეტი არა დაგრჩენიათ რა? ' 

–- არა, მართლა? –- 'გაუკვირდპ ცრუ კიტოვანს. 

–– ნამდვილად! –– მტკიცედ დაუდასტურა მინდელმა, '– 
მაგრამ. ზომ გითხარით, ლაჩარი ხართ-მეთქი, გეშინიათ აღია 
რების. , 

–- მე არაფრის ა მუშინია, თქვენ კი ტყუილად ცდილობთ 
„პუშკაზე აყვანას, მქ არავის.არ გავყიდი, სხვა ეძიეთ. 

– არც არავინ გთხოვთ, უთქვენოდაც ვიცით ყველაფა- 
რი, –– მოუჭრა მინდელმა. 

–-– მაშ მე რაღად. მეკითხებით? 
–- იმად, რომ თუ ოდნავ შეგრჩენიათ თუ გინდ თქვეხი 

ქურდული თავმოყვარეობა, აბდაუბდას თავი დააწებოთ და, 
ყველაფერი გვიამბოთ. 

–– ჩემგან ვერაფერს 'გაიგებთ. 
–– გავიგებთ, · კვალიაშვილო, თქვენ თითრევე” იტყვით, 

როდესაც „დარწმუნდებით, რომ გამოჰიებამ ყველაფერი იცის. 
„–– მაგას ვნაწავთ, –- გაიმეორა ჯიუტად ქურდმა. 
–– კეთილი, დაკავებისს თქვენ წინააღმდეგობა ·გასწიეთ 

ღა ოპერ-მუშაკიც მძიმედ დასჭერით,. ეს ერთი. მეორე, 
თქვენვე „აღმოგაჩნდათ , 4. რევოლვერი და მრავალი: ვასნა, ამ 
ფაქტებს“ ხომ ვერ უარყოფთ? 

–- რაც მართალია, ·მართალი".-–- დაუდასტურა პატიმარ- 
მა, “ | | იი. 

-– გრძელიძემ ამოგიცნოთ და დაგიპირისპირდათ კიდე- 

ეგაც. მგონი, ესეც არ უნდა იყოს ტყუილი. 

-–-. ესეც მართალია. · 
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–- ძალიან კარგი, ქალის მოტაცების ზღაპარი თქვენ ·თვი- 
თონვე უარყავით, აღარ. მოგეწონათ, ახლა თქვით, სად დასჭ- 
რეს ივანისელი? 

–- ჩხუბში დასჭრეს. 

=–- სტყუით! 
–= მაშ თქვენ დაამტკიცეთ, სად დასჭრეს, –– ჩაიცინა კვა- 

ლიაშვილმა, 
–- ჩვენ უკვე დავამტკიცეთ, კვალიაშვილო და, ჯიუტობას 

“სარი აღარ აქვს, –-– მიუგო მტკიცედ მინდელმა. 
“რა დაამტკიცეთ?  , 
–-ის, რომ ივანისელი ტყეშელიაძემ: დასპრა, აი იმ ტყე–: 

შელიაძემ, თქვეენ რომ გაძარცვეთ და მოჰკალით, 
–- ჩვენ არავინ არ გაგვიძარცვავს. 
–- გვიანღაა, ხელთათმანებმა გაგცათ, სისხლის ანალიზმაც, 

დაადასტურ ა, · 
–- არაფერი მესმის! –– მხრები. აიჩეჩა “კიტოვანმა. 

:–<- აგიხსნით; –-. განომძიებელმა მაგიდის უჯრიდან ხელ 
თათმანები ამოიღო, კიტოვანს წინ დაუდო და განაგრძო; –+' 
ეს ხელთათმანები ეცვა ივანისელს, როდესაც ტყეშელიაძის 
ბინაში შევიდა. დაჭრის შემდეგ, ფანჯრიდან გადახტომისას,' 
სიჩქარეში 'მარჯეენა ხელის შუა” თითი ფანჯარაზე ლურსმანს 
შეპჭრა ღა იქვე- სისხლის კეალთან ხელთათმანის” რამდენიმე 
ძაფი დატოვა. ხედავთ? –- ხელთათმანი სწორედ-იმ აღგილ- 
სეა გახეული და სისხლიც ეტყობა, ეს, ხელთათმანები 'თქეენს: 
ჩემოდანში ვიპოვეთ, სათანადო ექსპერტიზაც. ჩავატარეთ, აი,“ 
დასკვნაც, „ინებეთ, –– გამომძიებელმა საქაღალდედან „ერთი 
ფურცელი ამოარჩია და კიტოვანს წინ „დაუდო. 
ჯ “ წაიკითხეთ და თვითონვე დარწმუნდით, . , 

„“ კიტოვანმა ზედაც არ დახედა საექსპერტრ აქტს · 'პაპირო“ 
სი ამოიღო, მოუკიდა და გააბოლა, · 

მიზდელმა ხელოათმაჩები ისევ "უჯრაში "ჩაყარა, ექსპერ- 
ტიზის აქტიც საქაღალდეში ჩასდო. · 

, –- ეხლა ხომ გესმით, რომ თქვენს ჯიუტობას არავითატი 
აზრი არა აქვს? –– დასძინა მტკიცედ.



კიტოვანი ისეგ დუმდა, მოწეული პაპიროსი დააგდო და 
ახალს მოუკიდა. : 

-- რას იტყვით? 

ისეგ დუმილი. 
-.-.რას იტყვით-მეთქი? --.ხმას აუწია მინდელმა. 
კიტოცყანი წყნარად შებრუნდა, გამომძიებელს ბრაზიანი 

მზერა მიაპყრო, ერთხანს უცქირა, შემდეგ ნელ–ნელა დაცხრა, 
ირონიულად გაიცინა და ყინულივით გადმოაგდო: 

–-ვეაჰ დედასა, სად ჩავვარდი! –- თან გამეტებით. დაირტ- 
ყა მკერდზე მუშტი და დაუმატა: –– აფსუს, ჩოფურ! 

–-ასე, –– გაიღიმა გამომძიებელმა, –– ხომ ·ხედავთ გზა 
აღარა გაქვთ. 

–- ვხედავ რაღა, სუფთად გიმუშავიათ, –– აშოღერღა პა- 
ტიმარმა და ნაძალადევად გაიღიმა. 

–- მაშ... –– დაიწყო მინდელმა. -” 
-- მაშ ის, რომ, –– სიტყვა ჩამოართვა კიტოვანმა, –- ჩემი: 

ბანკი გაკოტრდა, დავიწვი რაღა, თქვენ მოიგეთ. მკითხეთ და 
გეტყვით, გეტყვით, რაღა! –– ღაუმატა ბრაზიანად.. 

=– კეთილი, აბა დავიწყოთ, როგორ და რა პირობებში. გა“ 
ძარცვეთ ბინა და მოჰკალით ტყეშელიაძე? 

კიტოვანი ცოტა ხნით დუმდა, შემდეგ ხელი ჩაიქნია, თი- 
თქოს სურდა ეთქეა, სულ ერთიაო და დაიწყო: ?·“”. 

·– ეგ საქმე ერთმა: ვინმემ' მოგვცა, ჰოდა, ჩვენც წავიდით," 
ვიცოდით ბინის პატრონები სახლში · არ იყვნენ, მაგრამ ალ- 
ბათ საქმის მომცემს შეეშალა, სახლში პატრონები დაგვხედ- 
ნენ, ეძინათ. ის იყო, საქმეც მოვათავეთ, რომ კაცმა გაიღვი- 
ძა, მე უკვე ფანჯარაში გადავდიოდი. ის მამაოხერი · ივანი- 
სელს ეძგერა, იმანაც პერო მიარტყა დ» ფანჯრიდან გადმო- 
ეარდა, სისხლი სდიოდა, მუცელში იყო დაჭრილი. ეს მერე 
გავიგეთ, რაღა. შა ლმაც გაიღვიძა, იფსიხა, ჩვენ კი ავითესეთ, 
ასე იყო, რაღა. 

+ .-+ რამდენი იყავით?“ 

„=მე წიჰუკა და ფირუზა. 

; – იგანისელი?



– პო, ივანისელი, ფირუზა, რაღა! 
–– საქმე ვინ მოგცათ? 
–-ეე, ეგ რა თქვენი საქმეა? 
–- მაშ არ გინდათ თქვათ? 
ჩოფურა მოიღუშა. 
–- იცი რა გითხრა? შენ ჩეენი წესი კარგად იცი, ვინ() არ 

დამწვარა, იმის გაყიდვა არ იქნება თუ ასეთ რამეს კიდევ 
მკითხაე, ჩეჰმა მზემ, სულ გავჩუმდები. 

–- კეთილი, –- გაიღიმა მინდელმა, –– დრო მოეა და საქ- 
მის მომცემსაც დაასახელებთ, ჯერ კი განეაგრძოთ, როგორ 
შეხვედით ბინაში? 

–-ისე რა, როგორც სხვა ბინაში შევკსულვართ, ღუდუკე- 
ბი არ დაგვიკრამს, 

<– ერთხელ გითხარით, ნუ ლაზღანდარობ- -მეთქი, –– შეუ- 
ტიამინდელმა. –... 

– ვა, რასა ცხარობ, უფროსო, მკითხე 'და გიპასუხე, სხვა 
რაღა გინდათ? -- გზუკვირდა კიტოვანს, 

–-მე გეკითხებით, როგორ შეხვედით დაკეტილ ბინაში? 

„–– ფანჯარა გავაღეთ და შევედით, 
–- შიგნიდან დაკეტილი ფანჯარა როგორ გააღეთ? 

,. =– ეა, მა რისი: ოსტატები ვართ, თუ ფანჯარასაც ვერ ზა“ 

ვაღებთ? –- გულწრფელად გაიკვირვა პატიმარმა. 
– არ გინდათ თქვათ? 
– გავაღეთ. 'და შევედით, მორჩა და გათავდა! 

–-კარგი, რა წაიღეთ სახლიდან? 
> ცოტა რამ. ჩეენ ბარახლოზე არ ვმუშაობთ, ანტიკა რა. 

მეები მოგეწონს, –– გაიღიმა ცრუ კიტოვანმა. 
–- მაინც რა წაიღეთ? 

– ორი ოქროს ბაკა თავისი ცეპოჩკებით და 25000 მანქ- 
თის ობლიგაციები. 
_ ––კი მაგრამ საქმის მომცემმა გითხრათ, რომ ოქროს საა- 
თი და ობლიგაციები იყო მოსაპარავი? 

–- არა, იმან საქმე მოგვცა. 

–-- ეს როგორ გავიგოთ?



–- ისე რა, როგორც ვუბნობ, საქმე მოგვცა და ჩვენც 

წავიღეთ. 
–- თქვენ ხომ ტანსაცმლის მოპარვა არ გქონდათ სარო 

ხული? 
–-მე გითხარით ბარახლო ჩვენი საქმე არ არის-მეთქი, არ 

სოხარდება ბლომად ყრია მაღაზიაში იმპორტსი რამეეჩი. 
მინდელს გაეღიმა, 
–- ერთი ეს მითხარით; საქმის მომცემი ტყე შელიაძის ნა- 

თესავი იყო? 
მე რა ვიცი, ვინ იყო! 
–- საინტერესოა, განა ალო ნათესავის გარდა შეეძლო 

ვისმეს ცოღნოდა, რომ ტყეშელიაძეს სახლში 3%-იანი ობ-. 
ლიგაციები პქონდა?--დაცინვით შეეკითხა მი5დელი. ” ' 

–- ვა, ახლა მე,ანკეტას ხო არ შევუვსებდი, საქმე მოგვცა, 
ეძიეთ და იპოვნეთ,. ნათესავია, თუ მტერი! –– წარბები შეკრა“ 
პატიმარმა. 

–- ჩვენ უკვე ვიპოგნეთ,. კიტოვანო! 
=> მართლა? შამ ჰკითხეთ და გეტყვით. 

–- არი, კიტოვანო, კითხვით ვეღარ ვკითხავთ. 
„ == ვერ კითხავთ, რათა? –– გაუკვირდა: კიტოვანს. 

“'– თქვენ ხომ მოჰკალით იგი, შეუბრალებლად მოჰკა- 
ლით!-–ყინულივით ცივი ხმით მიუგო გამომძიებელმა. 

დ => მოვკალით? ვინ მოვკალით? –- გაფითრდა კიტოვანი. 
და , შესამჩნევად აუკანკალდა ხმა. 

- –– ანზორ ჩიკვაიძე,!. საქმის მომცემი; 

“ტყუილია, არავინაც არ მოგვიკლავს, ჩიკვაიძეს არ ევი– 
ცნობთ, „ტყუილია! – აყვირდა კიტოვანი. ა 

,:1<- აი, ნერვებზაც ჯჭიღალატათ, ყვირით, –– მშვიდად მიუგო” 
· მინდელმა და განაგრძო: –- რას ერჩოდით ჩიკვაიძეს? 

“, კიტოვანი გონს მოეგო, მიხედა, რომ. შეცდომა დაუშებ. 
„ნებისყოფა „დაძაბა და კანკალი შეიმაგრა, ?· 

"-- ტყუილია; ჩიკვაიძე ჩეენ არ. მოგვიკლავს, არც ეიცი,, 
ვინ. არის, –- ამრღერდა ნაძალადევი, სიმშეიდით: „'. 
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–– მოჰკალით-მეთქი! –– შეუეალი ხმით გაიმეორა გამომ». 
ძიებელმა. 

–- შენ სველი საქმეების ჩვენზე აკიდებას თავი დაანებე,=–- 
კვლავ იყვირა კიტოვანმა,–– ჩვენ ქურდები ვართ და არა. 
ბანდიტები, 

–- კეთილი, ამ საკითხს კიდეე დავუბრუნდებით, ახლა კი: 
მიპასუხეთ, ვისი მანქანით მოიტაცეთ ქირურგი გრძელიძე? 

–– ხალტურის მანქანა იყო. _ : 
–– სისულელეებს თავი დაანებეთ! საჭესთან თქვენ იჯექით.. 

გრძელიძემ ამოგიცნოთ. 
კიტოვანი აირია, მას მხოლოდ ახლა. გაახსენდა, რომ. მან– 

ქანას თვითონ მართაედა. 
გამომძიებელი მიხვდა პატიმრის მდგომარეობას,. 'გონს- 

მოსვლა და ახალი ტყუილის ·მოგონება აღარ ა/ალა. 
–- ვის გამოართვით მანქანა? –– შეუტია მკაცრად, 
“მე ·არ ვიცი, წიპუკამ მოიყვანა. 
–- სტყუით! · : 
–- ვა, გეუბნები, არ ვიცი-მეთქი. 
–-მაშ მე გეტყვით, დავით ქავქარაძეს გამოართვით.. 
– მე ქავჟარაძეს არ ვიცნობ, 
–- არა, იცნობთ, ძალიან კარგად 'იცნობთ!. 
=- ვის ვიცნობ? .. . : · 
–- დავით ქაუვჟარაძეს, „კიტრას“,; აი ვის, – L-ესხიანად:. 

მიუგო მინდელმა და დაუმატა: –– ტყუილად ' უარყოფთ, ეს: 

უკვე დადგენილია, თუ არ გჯერათ, დაგიპირისპირებო. - ,. 
კიტოვანი მოიკუნტა, ერთ -წამში დაკარგა ნაძალადევი სი– 

მშვიდე და გამომწვევი ქცევა, ჭაფითრებული, უეცრად. და: 
პატარავებული სახე, წვრილი მოუსვენარი თვალებით, გამომ-- 
ძიებლის გამჭოლავ მზერას აარიდა და უაზროდ შეათვალიე:- 
“რა მუხლებზე დაწყობილი თავისივე ხელები. 

–- იტყვით თუ არა? –– კვლავ შეუტია. მინდელმა, 
თავდახრილი კიტოვანი ერთხანს დუმდა, 

.-–– მართალია, ვაღიარეზ, რომ მანქანა ქაექარაძის იყო, <> 

ჩაილაპარაკა თავაუწევლად. 
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–- რატომ ქავჟარაძე არ მართავდა. მან1ანას? -- ახალი კით- 

ხვა დასვა გამომძიებელმა. 
–- მან არ იცოდა, რა საქმეზე მივდიოდით, არც ჩვენ გვი- 

წდოდა გაეგო. 
–- რომელი საქმე? 
–- ტკეშელიაძეს სახლის გაქურდვა. 

–-მაშ აღიარებთ, რომ ტყეშელიაძის ბინის გასაქურდა- 

ვად ქავჟარაძის მანქანით იყავით? 
–- ვაღიარებ, სწორედ მისი მანქანით გიყავით. 

> =–– სად გაიცანით ქავქარაძე? 

–- თბილისში გავიცანი. 
=- როდის და რა ვითარებაში? 
–- გასულ ზაფხულში, თვე არ მახსოვს. ერთ კამპანიაში. 

შევხვდით, ზარს ვთამ-შობდით, .ხოდა ნაღდის გარდა 1000 მა- 
წეთი ვალიც მოვუგე. ერთ კვირაში უნდა ჩაებარებინა, მაგ- 
რამ აითესა. ქუთაისში ჩამოსული შემთხვევით შეეხვდი, ფუ“ 
'ლი მოვთზოვე, შემდეგ შევთანზმდით, მანქანა ეთხოვებინა 
“ორი დღით და ვალსაკ გადახდალად ჩავუთვლიდი. 

'–– შემდეგ? 
<–– რა გზა ჰქონდა, მათხოვა, - 

=– როდის მიუყვანეთ ქავჟარაძეს მანქანა? 
:=– შეორე დღეს ღამის 2 სათზე. 
„<= სად? _ 

; <= თავის ზინაზე, 

,: კეთილი, ეინ არის ის ჭაღარა კაცი, რომელი(|) გრძელი 
'ძის სოსატაცებლად გახლდათ? · 
ო2. <– ერთი ჩეზი ძმაკაცი.. 

' აა წრლეს ძმაკაცი, დაასახელეთ! 

' “კიტოვანმა თავი ასწია, .. . + 

== შე უკვე გითხარით, ეგ ჩვენ კარაბადინში არ სწერია- 
; მეთქი,' -- მიუგო მტკიცე ხმით. 

ა. აკხ დაასახელეთ. ქავჟარაძე, რა განსხვავებაა? 

3 : „<= მაგჟარაძე არიფია, არიფები კი სათვალავში არ “არის, 

ჯ:" 

-ე2ე. · 

«.



რაც შეეხება ჩვენს ზალხს, ნაქერ-ნეჭერადაც რომ ამკუწოთ, 
არ გავყიდი. 

–- გამოდის, რომ ჩიკვაიძე თქეენი კაცი იყო, მაშ რად 
მოჰკალით? “ 

–-მე გითხარით, რომ არ ვიცნობ ვიღაც მუდრეგ ჩიკვაი” 
ძეს, რას გადამეკიდეთ? –– იღრიალა პატიმარმა. 

– რად მოჰკალით-მეთქი? –- გაუმეორა კითხვა მინდელ– 
მა. 

კიტოვანს თვალები ჩაუსისხლიანდა, ფესზე წამოიჭრა. 
–– თქვენ რა, ტყუილუბრალოდ გინდათ გამიშვათ რასხო– 

დში? –- ჩაიზიხინა მან. 
·- დაჭექით! ამის შესახებ მაშინ „ნდა გეფიქრათ,. რო 

ცა მკვლელობას სჩადიოდით. 
კიტოვანი მძულეარებით მიაჩერდა გამომძიებელს,. შემ- 

დეგ .მუშტი პირთან მიიტანა და ისე გამეტებით უკბინა (ხე 
'“ნისებური ჩაყკვითლებული კბილებით, რომ სისხლმა გამო– 

ჟონა..: 
=– გვიანღაა თითზე კბეწა, –- შენიშნა მინდელმა. . 
კიტოვანს არ უპასუხია. 
–- თქვით, რატომ მოჰკალით ჩიკვაიძე და გაათავეთ! –– არ 

შოეშვა მინდელი!, 
·- –– არ მომიკლავს-მეთქი! ახლა თუ გინდა, დილამდე მკი- 

თხე, აღარ გიპასუხებ, გითხარი ქურდი ვარ ღა არა ბანდიტი! · " 

-–– კეთილი, მაგის დროც მოვა, –– უპასუხა მინდელმა და 

ახალი კითხვა. დასვა: –– რა უყავით 'ნაძარცე ნივთებსა და 

ობლიგაციებს? 

კიტოვანმა გაიღიმა, თითქმის გამხიარულდა, 
–-– შევასოხარეთ. 
–ს ა ვის მიჰკიდეთ? 
ეთ ადგილის მეტი რაა, ქუთაისში ზომ არ დავალეხეზ- 

დით. · 

–-- ისევ ტყუილები დაიწყეთ? 
–-მე გითხარი, ჩემი ბანკი გაკოტრდა, ამიტომ სიმართლეს 

ჟაღიარეზბ. 

“> 
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–- ტყუილი ანგარიშია თევენი ხე'»ის დამცლელი უჰვე 
-დაპატიპრებულია. 

=- ვაა! ვინ არის? 
–– მალე შეგახვედრებთ. 
–-შემახვედრებთ და შემახვედრეთ! ეგეც მე ვიტირო? 
–- მაშ, რატომ არ ამბობთ?. 

..–- იმიტომ, რომ არ ვიცი. 
–- დარწმუნებული ხართ? 
“– ვა, აი შარი თუ გინდა, ეს არის! –– გაიღიმა კიტოვანმა, 

+ == კარგი, ვინ მოგცათ წერილი, რომელიც) დევიძეს მიუ- 
ტანეთ? 

–- ერთი კაცი ჩამოვიდა მაგა... გადასახლებიდან და იმან 
მოგცა. | ' | 

'–-,კრა გვარია და სად არის ამჟამად? = 
–- ვა, ძალიან ბევრი მოგივათ, ეძებეთ და იპოვით. 
–– რად გინდოდათ წერილი? 
–- აკი. გითხარით, ქუთაისში გასტროლებზე წამოვედით, 

“ჰოდა, უხიფათო ბინა რომ გექონოდა, ეს წერილი .გამოვი- 

ყენეთ; 
„. ––წერილი თქვენ. ტყეშელიაძის ბინის გაძარცვამდე ჩა– 
მოიტანეთ, ––. შეახსენა მინდელმა. · 2'· : 

=+ სწორია. მერე რი” . – : = 
–- ის, რომ მაშინ მარტო "იყავით ჩამოსული და... ა 2 

=– და არც ერთი: საქმე არ დამიწყია! –- კვლავ. “ ღიმი-. 
ლით: ი. შეაწყვეტინა "კიტოვანმა და განაგრძო: –- მართალია, 
ჩამოვედი, გიორგაძის ხილ ვნახე, ბინა. შევიგულე და წა- 
“გედი: “ “ესე ს. ი ბ/- 

ე ,=– თქვენი, ჩამოსულის. მიზეზი „ტყეშელიაძის ბინის. „გაქჟ-, 
“რდვა იყო?» .... · 

=+არა,“ ეჭ. შშემთხვეჭით გამოვიდა. ჩვენ სულ სხვა: საქმქ. 
"გვქონდა, . "მაგრამ ვერ, გავაკეთეთ ფირუზას- დაჭრის გამო. ·. 

”. გამომძბეზელი · შენაშვნებით აჭრელებულ ფურცლებს 
"დასცქეროდა, უკვი დასმულ კითხვებს ფერადი ფანქრით აღ-. 
ნოშააგდა...·



საათმა ხუთჯერ დარეკა, მინდელმა თავი ასწია, კედლის 
საათს მიაპყრო მზერა, შემდეგ მაჯის საათს დახედა, გაუკვირ- 
და, შეუმ"ნევლად გაერბინა 2 საათს, · 

გამომძიებელი წამოდგა. ფანჯარა ფართოდ გამოაღო. 
ოთახში გრილი ჰაერი შემოიჭრა, ბღუჯა-ბღუჯ- განდევნა თამ- 
ბაქოს დაგროვილი ბოლი. 

მზიანი ამინდი იდვა, უჩვეულო ყინეების. შემდეგ ერთბა- 

შად დათბა, ყინული გალღვა და ქუჩები აატალახა. დაღლილ. 
მა მინდელმა გახურებული შუბლი სარკმლის მინას მიაყრო- 
ნო, სასიამოვნო "სიგრილე შეიგრძნო, ერთ ზანს მისჩერებო– 

და ქუჩას, მაწქანების ცქერით ერთობოდა. 
ასე.გავიდა ათიოდე წუთი," 
კაბ,ნეტში შესამჩნევად“ გასუფთავდა ჰაერი, მინდელმა 

ფანჯარა დახურა და სავარძელს დაუბრუნდა, 
პატიმარი ისევ თავჩაქინდრული იჯდა და შეუწყვეტლივ 

აბოლებდა, 
„ –– კიტოვანო! –– დაარღვია დუმილი მინდელმა, 

პატიმარმა თავი ასწია, მოლოდინით მიაჩერდა გამომძიე 
ბელს. 

–- კიტოვანო, –– გაიმეორა მინდელმა, –– სო2 ხედავთ 
ჯიუტო:ას აზრი აღარა აქვს, სთქვით ყოეელივე და- გაათა–- 

ვეთ. 
„ ,=– ვა, კიდევ დარჩა რამე? რაც გამიყეთებია, მითქვია, რაც) 

არ გამიკეთებია, ტყუილს ხომ არ ვიკისრებ? 

“სხვის დანაშაულს თქვენ არავინ გაბრალებთ, ხოლო რაც 

გააკეთეთ, იმაზე პასუხს გაგებინებთ. .· 

–- მაშ არადა, მე ვიცი, სანატორიუმში _გამგზავნით, –– 

ექედნურად ჩაიცინა პატიმარმა. 

„ =– კიდევ ერთხელ გეკითხებით, ვის მიყიღეთ წაპარავი - 

ნივთები? 
–- მეც კიდეე ერთხელ გიპასუხებთ, ერთ ვინმეს, –– მიუ-: 

„გო კიტოვანმა. 
მინდელმა წამით იყუჩა, შემდეგ მოკლედ ისროლა. 

–– სოტოველი სალამს გითელით, ვაზტაწგ.



-– ვინ... ვინ მითვლის? 
–-– ხოტოველი, იოსებ. ზოტოველი, –– ღიმილით უპასუხა 

გამომძიებელმა. 
–- ეს კიდევ ვინღაა? –- ისე ბუნებრივად გაიკვირვა კი- 

ტოვანმა,. კინაღამ გამომძიებელიც) დაეჭვდა. 
– იოსებ ზოტოველი, აღარ გახსოვთ, წყალტუბოს ნაწარ- 

მი ძეხეი რომ გამოგიგზავნათ?, 
–- არაფერი მესმის! 

–- როგორ არ გესმით, გახა დევიძის ქალი თქვენ არ გაგ. 
ზავნეთ მასთან? იქნებ ამასაც უარყოფთ? 

–- ჰოო, ზოტოველი? იოსკა? –- „მოაგონდა“ კიტოვანს,–- 
როგორ არა, გამ-ხსენდა, მაღაზიაში რომ მოდაობს? 

–- სწორედ ის, ხომ არ გიხდათ შეგახვედროთ? 

კიტოვანმა თავი ასწია, მოღიმარ გამომძიებელს გამომც. 

· დელად შეხედა, შეყოყმანდა. 
– რატომ უნდა შეპახვედროთ? –– იკითხა გაუბედავად, 

– უბრალოდ, შეგახსენებთ, რა გადაგიხადათ” მოპარჟლ 
ნივთებსა და ობლიგაციებში და კიდევ... 

–- კიდევ რა? –– თვალები გაუფართოედა პატიმარს, 

<:..და კიდევ... –– განგებ გააჭქიანურა. მინდელმა, --– სალამს” 
გადმოგცემთ ჩზარგივვ მათესაგკნ ანუ „საშ-კა ჩერ-ქეზი-სა-. 
გან", –- დამარცვლა უკანასკნელი სიტყვები ვამომპიეზელშა. 

კიტოვანი ჭველცემულივით წამოიჭრა სკამიდან, ჟოიბა- 
შად მოწოლოღმა სისხლმა წამოაწითლა, შემდეგ უეცრად ჭა- 

ფითრდა. საკინძე გაიგლიჯა, თვალებიდან დველფი გადმოსცვივ- 
და. 

–.მე არავითარ ჩარგიევს არ ვიცნოზ, გესმით” არავითარ 
ჩერქეზს! –- ისე იბღავლა, რომ კაბინეტმი დათითებული 
სერჟანტი შემოიჭრა და მუშტებმოკუზულ პატიმარს უ ეკნიდან 
მხრებში სწვდა. 

–- შესწყვიტეთ ღრიალი! –– შეუტია ფეხზე სწრაფად წა- 
მომდგარმა მიჩდელმა. . 

მაგრამ კიტოვანს არაფერი ესმოდა, ანგარიშმიუცემლად 
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მიიწევდა გამომპიებლისაკენ და უეცრად მოღრეცილი პირით 
რაღაცას ბურტყუნებდა. 

–- ახლავე შეწყვიტეთ-მეთქი! –– იჭექა მინდელმა, 
პატიმარი შეკოთა, უაზრო თეალებით მიმოიხედა და სერ- 

ჟანტის ძლიერ მკლავებში მოქცეული ძნასავით დაეცა სკამზე, 
–- არ ვიცნობ, არ ვიცნობ-მეთქი! –- რამ-ენჯერმე გაიმე– 

ორა მან და გამშრალი ტუჩები გაილოკა. 
სიჩუმე ჩამოვარდა. სერჟანტს კვლავ მაგრად ეჭირა პატი- 

მარი, რომელსაც პირველმა მძვინვარება გაუარა და ახლა 
მხოლოდ შხრები უტოკავდა ციებიანივით, 

–- გაუშვით! -- ·უბრძანა მინდელმა, –– გაუშვით და წყა- 
„ლი მი:წ”-დეთ, დამშვიდდება,. 

სერყანტმა იჭქვნეულად შეათვალიერა მოცახცახე კიტო- 
ვანი, შემდეგ ხელები შეუშვა და წყლით სავსე ჭიქა შესთავა- 

ზა. კიტოვანმა ზარბად შესეა, გონს მოეგო, ჯიბე მოიქექა, მაგ: 
რამ პაპიროსი გამოლეოდა. 

–- მოსწიეთ! –– გაუწოდა მინდელმა კოლოფი. 
'·პატიმარმა აკანკალებული ზელებით ძლიეს' ამოიღო პაპი– 

როსი, მაგრამ“ ასანთის გაკვრა ვერ შეძლო, რამდენიმე ღერი 
გატეხა. სერჟანტი მიეშველა, ანთებული ღერი მიაწოდა. კი– 
ტოვანმა ღრმად მოქაჩა, ერთხელ, მეორედ, კიდევ ერთხელ... 

–-– დაგვტოვეთ! –- უბრძანა მინდელმა სერჟანტს. 
სერჟანტმა წყნარად გაიხურა კარი. 

„. კიტოვანს რაღაც ავადმყრფური გარინდება დაეუფლა, სა- 

ხე მოღრეცილი, თითქმის შეშლილი, უაზროდ შესცქეროდა 
გამომძიებელს შიშით · გაფართოებული თვალებით, 

მინდელი) დუმდა. პატიმრის უეცარმა გაშმაგებამ და 
შიშით მოთენთვამ დაარწმუნა გამომძიებელი, რომ კიტოვანი 
არათუ იცნობდა ჩარგიევს, არამედ დიდი 'მიშიც ჰქონდა მისი, 

დაეჭვება არ შეიძლებოდა, ჩარგიევი ბანდის “მეთაური და 
შეპყრობილთა შორის ყეელაზე საშიში ბოროტმოქმედი იყო, · 
ამასთან არა მარტო განაგებდა ზანღას, მისი წევრების სიცოც- 
ხლეც ხელში ეჭირა. სწორედ ამით უნდა ახსჩილიყო ის პი. 
რუტყვული შიში, რასაც „საშკა ჩერქეზის“ მარტოოდენ ხს. 
ნებაც კი იწკევღა ბანდიტებში. 
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გაპომძიებელპჰა პატიპარს გადახედა. კიტოვანი ბოროტად 
შეყრილ წარბებქკეშ ნადირივით აბ“იალებდა თვალებს. პირ- 
ველ შიშს უკეც გაევლო, და მისი მოღუმული სახე ბრძოლი- 
სათვის მზადყოფნას გამოხატავდა. 

მინდელი წყნარად დაეშკა სავარძელში, შენიშვნებით აჰპ- 
რელებული ფურცელი წინ დაიდო, რამდენიმე სტრიქონი 
მიუმატა: შემდეგ კალმისტარი გვერდზე გადასდო და გამჭო.: 
ლად მიაჩერდა თავჩაქინდრულ' კიტოვანს. 

პატიმარმა ალღოთი იგრძნო გამომძიებლის მზერა. თავი 
ასწია, თითქოს რაღაცის თქპა ლააპირა, მაგრამ ვერ შეძლო, 
უხერხულად რამდენჯერმე ჩაახველა და გამომძიებლის მტკი- 
რე გამოხედვას თვალი აარიდა. 

მინდელი მახედა, „თუმცა კიტოვანის ნებისყოფა გატეხი· 
ლი იყო, მაგრაშ მისი ადგილი, ჩარგიევრადმი შიშს დაეჭირა, 
იმდენად ძლი: ერს, რონ უფრო-გამდნარ ტყვიას ჩაყლაპავდა, 

ყიდრე „ჩერქეზზედ” იტყოდა რამეს. 
გამომძიებელი დარწმუნდა, რომ ამ ჟამად პირდაპირ შე- , 

გბევას აზოი არ ჰქონდა და გადაწყვიტა სხეა მხრიდან მოევლო 
„იტოვანისათვის. : 

–- დაწყნარდათ? '–- დაარღვია ·დუმილი მინდელმა. 
კიტოვანმა: მხოლოდ შეხედვით უპასუხა, 
–- ძლიერ გშინებიაო „ჩერქეზის“, თუმცა თავი ვაჟკაცად 

მოგაქვთ, --- განაგრძო გამომძიებელმა, 
"–მე არავისიც არ მეშინია, –' უგემურად ამოღერღა: ჯი.“ 

ტოვანმა,. –- მით. უმეტეს ვიღაც ჩარგიევის. : 
>“ არა, გეშინიათ, უფრო: მეტიც, ისტერიკები მოგდით, 
კიტრვანმა არაუპასუხა რა. 

.=- ყველას ტვირთს თქვენ ვერ ასწევთ, „ეახტანგ-კვალია-. 
შვილო, გაიჭყლეიტებით., : 

·-–– მე არავის ტვირთს ·არ ვეწევი, ჩემიც მეყოფა. 
· – ეგ რომ გესმოდეთ, თქვენს თავზე იზრუნებდით და არ 

შეეცდებოდით სხვისი დანაშაულის აღებას. 
–- ოქეენ ჩემზე -ნუ სრუნავთ, უთქვენოდაც იოლად წავალ 

როგორმე. 
–+ მამასადამე „ჩერქეზს“ არ »ცნობთ! 
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– გითხარით, არა-მეთქი! –– დაიღრინა კიტოვანმა. 
–- არც ხოტოველი გაგიგზავნიათ მასთან? 
–– ეს კიდევ საიდან მოიტანეთ? 

–– თქვენ ცუდი კონსპირატორი ხართ, ჩოფურ, --'გაიღი- 
მა მინდელმა.–-თუმ/ა თავი გამოცფილ ქურდად მოგაქვთ, სი- 

ნამდვილეში ყველა თქეენი ნაცრდეილარი ეეებერთელა 
კვალს ტოეებს, ჩარგიევიც თქვენ ჯწდა გიმადლოდეთ ჩ:- 
ვარდნას. 

–- აყვანას შიპირებთ? –- ბრაზიანად ჩაიხიხინა პატიმარ» 

მა. 
– არა, რათა! სიმართლეს გეუბნებით, თ,ქვენ გგოწიათ 

დიდი „კონსპირაცია გამოიჩინეთ, როდესაც ხოტოვედს გააგე» 
ბინეთ როდის და რომელ საათხე გამოცხადებულიყო 407 
ნომერში ბასკაკოვასთან? ან იქნებ გგონიათ, რაკი გულუბრ- 
ყვილო ქალის მოტყუილება შესძელით, გამოძიებაც მროტ- 

ყვილდებოდა? შეცდით, კვალიაშვილო, ' მოტყუვდით; ყვა», 
ლაფერი პირიქით მოხდა და როგორც თქევნ, ისე „ჩერქვზიც“ 
ორივე ფეხით გაებით ხაფანგში. 

-- არ მესმის რაზე ლაპარაკობთ! 

· _ ჭმარა, ვახტანგ, ნუთუ იმდენად დაჯაბნიათ შიშმა, 8 #> 

ტივი ჭეშმარიტებაც სადავოდ გინდათ გახადოთ? 
– გეუბნებით. არ ვიცი რაზე ლაპარაკობთ, => ჯიუტად 

გაუმეორა „კიტოვანმა. 

– ნუთუ? -- გაიკვირვა გამომძიებელმა, შემდეგ სავა» 
„ღალდედან ფრტოსურათი ამოიღო, პატიმარ. გაუწოდა, 
აი, ინებეთ და დარწმუნდით თქვენს სულვლურ კონსპირა. · 
ციაში, იქნებ ამის ·შემდეგ მაინც გვყოთ გამბედაობა და 
შეურიგღდეთ თქვენს სრულ ჩავარდნას, –> დაუმატა დაცინ- 
ით. 

: კიტოეანმა უხალისოდ ჩამოართვა ფოტოსურათი, ' ზერე- 
ლედ დააღეალიერა 59 მანეთიანი ბანკნოტის ფოტოასლი, 
შემდეგ მხრები აიჩეჩა და ფოტოსურათი გამომძიებელს ღა- 
უბრუნა. _ 

-- იკანო? . შეეკითხა გამომჭიებელი, 

–-რავ«%: „იმ ' 
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–– ფული, რომელიც დევიძეს ' გაატანეთ ზოტოველთან: 
კიტოვანი თითქმის გამხიარულდა. 
–- აბა, შენა ყოფილხარ აი, –– გაიღიმა მან, –– გეგონება 

ბოლშევიკებს მხოლოდ ერთი (ალი ხუთთუმნიანი მოეჭრათ 

და ისიც უეჭველად ჩემი დასტურით, რომ “შევხედავ, თუ არა 
ხელათ.ვიცნო. 

–– ლაზღანდარობას თავი დაანებეთ, კიტოვანო! 
– ჩემმა მზემ, სტრანნი ვინმე ხართ-მეთქი, არა, სიდან 

მაიტანეთ, რომ ეს ჩაკარტოჩკებული 50 მანეთიანი უეჭველად 
ჩემი.ნაც5ობია? 

–-– მაშ უარყოფთ? 
–- ვა, შარი თუ გინდა ეს არი, აი! იქნება. ახლა ისიც მიოხ- 

რათ, ამ 50 მანეთიანს რანაირი მეტრიკა და პასპორტი, აქვს? 

–- გეტყვით, აუცილებლად გეტყვით, –– მიუგო გამომძი- 
ებელმა სერიოზულად. · 

–- ვაა! აი სეირი თუ გინდა ეს იქნება, აიI მაშ მოიტა, მაჩ– 
მენე, რო ერთი ჯიგრიანად გავიცნო რაღა, –-“კიტოვანს სრუ- 

ლიად .გაუარა „ჩერქეზის“ ხსენებით გამოწვეულმა შიშმა და 
ისევ ლაზღანდარობა დაიწყო. · 

–– კეთილი, თავის დროზე ყველაფერს გიჩვენებთ, ჯერ კი 
შემდეგ კითხვაზე მიპასუხეთ: ვინ მოგცათ ბასკაკოვას მისა- 
მართი? · 

–- ვისი მისამართი? 
? –– ბასკაკოვას, ტანია ბასკაკოვას მისამართი. 
–- აკი გითხარით, არ ვიცნობ, ვიღაც ოხერი ბასკაკოვაა. 
– მაშ ვისთან უნდა გამოცხადებულიყო ზოტოველი 15 

იანვარს საღამოს 10 საათზე? 
–- მე ეგ საიდან უნდა.ვიცოდე? 
–- სწორედ თქვენ უნდა იცოდეთ, აკი ასე დაავალეთ ხო- 

ტოველს. 
–- რამდენჯერ უწდა გითხრათ, ზოტოველისათვის არაფე- 

რი დამივალებია-მეთქი. 
–– ოქვენ- ასე გგონიათ? 
–- მა ისე უნდა მეგონოს, როგორც თქეენ გინდათ? . 

+ არა, კვალიაშვილო, მაგრამ არც ისე, თქვენ .რომ გიზ- 
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დათ, –- დინჯად შენიშნა· მინდელმა და დაუმატა: –- აბა ამ 
სურათს ერთხელ კიდევ დახედეთ, კარგად დააკვირდით და 

შემდეგ მიპასუხეთ. 
„მინდელმა 50 მანეთიანი ·ბანკნოტის “ფოტოასლი ახლოს 

მიუწია პატიმარს. 
''–– ვა, ვნაზე და ის იყო. ახლა ზეპირად ხო არ უნდა ვის. 

წავლო. 
–- დახედეთ, ღახედეთ და მიპასუხეთ ეს რა აწერია? –- 

შეეკითხა მინდელი და ფულზე გაკეთებულ წარწერაზე მიუ- 
თითა. 

კიტოვანი წარწერას დააცქერდა. 
“–რა სწერია?.-- გაუმეორა კითხვა გამომძიებელმა, 
–- რა ვიცი, რა სწერია, „ტანია4 და რაღაც ციფრები, ეტყო- 

ბა, ვიღაცას“ ფინანსთა მინისტრობა დაუწყია, .- –-> გაიღრიჭა 

ქურდი. 
–– განა, ნაწერი არ გეცნობათ? 

<= მეე? 
–- ჰო, თქეენ. 
–- რა თქმა უნდა, არა, ეგეთ ზალსთან საქმე არა მაქეს, 
მინდელმა მეორე ფურცელი ამოიღო, რომელზედაც რამ. 

დენიმე სტრიქონზე ერთი და იგივე სიტყვა იყო, დაწერილი 
რუსულ ენაზე. კიტოვანს გაუწოდა. · 

–- ეს ნაწერი თქვენია? 

· კიტოვანმა ფურცელს დახედა, 
–- მერე რა რო ჩემია, ეს ხომ თქვენ თვითონ- დამაწერი- 

ნეთ. . , ... 
+. –- მაშ კარგად დააკვირდით, ფულზე და თქვენს მიერ ჩემი 

თხოვნით ამ ქაღაღდზე დაწერილ რუსულ სიტყვაში „ტანია“, 

ორივეგან ერთი და იგივე შეცდომაა დაშვებული. 
'–– მერე ეგ მე რაში შეხება? 

–– საინტერესოა, –– გაიღიმა მინდელმა. 

–- რა არის საინტერესო? 

–- თქვენი ქცევა. სირაქლემა გაგიგონიათ, ვახტანგ?, 

–- მერე რა! | 
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–.- ის, რომ თუ სირაქლემა გაგიგონიათ იქნებ ისიც იცით, 
ამ ცხოველს ერთი მეტად სულელური ჩვევა რომ აქვს. 

1" –- სულელური ჩეევა? 
–- ჰო, სულელური, როცა მონადირეები დაედეევნებიან, 

თავს ფრთის ქვეშ მალაეს და ასე ჰგონია, მდევარი მო- 

ვატყუეო. 
–- მერე მე რაში მეკიოხება თავს მალავს თუ კუდს? – 

გაუკვირდა კიტოვანს. 
–– თქვენც ასე: იქცევით, თუმცა „სირაქლემაზე მეტი მოგე- 

თხოვებათ. ' 
–- აბა, ეგეები არ იყოს, მე სირაქლემა არა ვარ., 
–- სირიქლემათა საბედნიეროდ, მაგრამ” დავუბრუნდეთ 

საქმეს. შამ ეს ნაწერი არ გე,ნობათ? 
––- არი-მეთქი, გითხარით, 
–- კეთილი, გამოდის, რომ ექსპერტი შეცდა. 

ს 1, მინდელმა საქმიდან სხვა ქაღალდი ამოიღო, 
L „80 მანეთიან ბანკნოტის ფოტოასლზე არსებული რუსუ- 

ლი წარწერა „ტანია“ შესრულებულია გასტანგ ილარიონის ძე 
კიტოყჟანის, იგიჟე გიგლა გაიოზის ძე კვალხამგილის მიერ". –- 
დინჯად ჩაიკითხა მან, მემდეგ დასკენა კიტოვანს გაუწოდა: და 
დაუმატა! =: რას იტყვით? 

· ,= ამას ექსპერტი წერს? 
= ცხადია, ექსპერტი, ექსპერტი კალიგრაფი. , 

=- მაშ ეგ. ექსპერტი კი არა, ტუტუცი ყოფილა! 
: =ჯიუტტობას აზრი აღარ აქვს. კიტოვანო! 
4:=- 0გ საკგსკი სხეას დაუყარე. მე:კი შემეშვი. აგიტაციით 

საკენკს კი არა, მწყადს აღარ ვჭამ. 
_: =- მაშ არ გინდათ აღიაროთ? 
'' + ტა, გამიკეთებია, მითქვია. სხვის საქმეს კი ტყუილად 

ვერ მაკისრებინებ. გაიგეთ. ვერ მაკისრესინებთ-მეთქი! 
ბრაზიანად გაიმეორა კრტოვანმა და თვალები ჩაუსისხლიან- 

ა.” ' 
დ “-. კიტოვანო, თქვენ პირველად არ ზიხართ და უეჭვკლაღ 

გესმით., რომ გამოუვალ მდგომარეობაში ხარო მოქცეული. 

იმის შემდეგ რაც თქვენ აღიარეთ, სისულელეა წვრილმანების



უარყოფა, ეს არაფერს მოგცემთ. სჯობს ბოლომდე მიიყვანოო 

დაწყებული საქმე. : 
– მე არ ეჯიუტობ, გითხარით, რომ ზინა, გავქურდეთ, 

ტყეშელიაძე მე არ. დამიჭრია, ნაქურდალი ნიკთები და ობლი-. 
გაციები შევასოხარეთ.. წამღები თქვენ არ გყავთ და ვერც 
დაიჭერთ, გაგიფრინდათ. ხოტოველი ამ საქმეში არ ყოფილა, 

ჩარგიევს არ ვიცნობ, არც ვიღაც ბასკაკოვას. ვიკისრე ისიც, 
რომ ექიმი გრძელიძე მოვიტაცეთ. ვინც ჩემთან იყო, წავიდა», 
მის სახელსაც ვერ გაიგებთ, პუშკები ჩემ არ არის, ივასი- 
სელმაც დაგიდასტურათ, ჩემიც რომ იყოს, მაინც ვერ გაი- 
,გებთ. ვინ მომცა. სწვა რა გინდა, თავი ·გამანებე და საქმე დაა– 
„მთავრე. ბარემ მისუდონ და მორჩა, საიდანაც მოვსულვარ, 

ისევ იქ წავალ. 
· –- ასე იოლად ვერ წახვალთ. 
–-მეტს ხომ ვერ ამკიდებო, 15 წლის ზროკზე მეტL სომ 

ვერ მომცემთ. 
+. -- ჩიკვაიძის მკვლელობა? ეგ “რა დაგიჯდებათ, დადფჯიქრე- 

ბულხართ? 
–- მაგაზე იმან იფიქროს, ვინც მოკლა, ჩვენ არ გაგვიკე- 

თებია, ვერ აგეკიდებთ, “სულ ერთია სუდღიე ვერ დაგეიმტკი- 

ცებს. : 
–- უეჭველად დაგიმტკიცებთ, „ეს. არის,რომ დროს წაგ- 

ეართმევთ მეტს. 
–- ხო და, როცა დაჰიმტკიცებთ, მაშინ ვილაპარაკოთ, =– 

მიახალა კიტოვანმა უტიფრად. 
“ –-–კიოილი, კეთილი. კიტოვანო. დღეისათგის კმარა, იმე- 
დი მაქვს მოიფიქრებთ და 'მემდეგ დაკითხვაზე მეტ გონიერე- 
ბას გამოიჩენთ, --- მიუგო მინდელმა და მორიგე მილიციელი 
გამოიძაზა, ––- წაიყვანეთ პატიმარი! - –- უბრმასს შემოსულ 

სერჟანტს. 
1 კიტოვანი ზანტად წამოდგა, შეჩვეული კაცის იერით დაი-, 
წყო ხელები ზურგს უკან და ნელა გავიდა კარებში. 

მარტოდ ღარჩენილი მინდელი მძიმედ წამოლგა სავარძ. 
ლიდან, დაჩჯად აკრიფა ნაწერი ფურცლები და ბLაქმესო:ნ 

ერთად ცეცხლგამძლე ყეთში ჩაკეტა. დაღლილ საზეზე ხელი 
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გადაისვა, რამდენჯერმე გაიარა კაბინეტში ღა ფანჯარასთან 
შეჩერდა. 

ბინდდებოდა. ერთი საათის წინ ამოვარდნილი სუსხიანი 
ქარი გაბოროტებით აწყდებოდა მინებს. 

მინდელი ჩაფიქრდა. ჩარგიევი უეჭველად დიდი ქურდი. 
რეციდივისტია, ამიტომ ეშინიათ მისი ისეთ კეალიფიციურ 
ქურდებსაც კი, როგორიც „კიტოვანი, ბალავაძე და ივანისე- 
ლია, მაგრამ როგორ მოხდა, რომ მილიციის რესპუბლიკურ 
სამმართველოს არავითარი ცნობები არ მოეპოვება მასზე? 
ნუთუ მცდარია ჩემი მოსაზრება და ჩარგიევი და „ჭაღარა” 
ერთი და იგივე პიროვნება არ არის? დავუშვათ, მართლაც 
არ არის ქართველი, როდის ჩამოვიდა საქართველოში და რო- 
მელ ქალაქში „მოღვაწეობდა“ ადრე? მათ მოკლეს ჩიკვაიძე, 
თუ მისი მკვლელობა ცალკე დანაშაულია და გამოძიება ამ 
ნაწილში მცდარ გზაზე დგას? სად ვეძიოთ ჩარგიევის პიროე- 
“ნების დამადასტურებელი ცნობები? 

. –– გამარჯობა, ლევან! როგორ ჩაფიქრებულხსარ, –- მოეს. 
მ» უეცრად მინდელს და გამოერკვა. 

კაბინეტში ბალანჩივაძე იდგა და უღიმოდა.. 

გაუკვირდა, .ფიქრებში წასულს არ გაუგია კარის გაღება, 
–- ჩანს, ძალზე დაღლილხარ, ლევან, თუ ჩემი, შემოხელა 

ეერ გაიგე, –– განაგრძო პოლკოვნიკმა და' ხელი გაუწოდა. 

–- გამარჯობათ, დავით ილიჩ, მართლაც ოდნავ დაეიღა- 

ლე, –– გაიღიმა მინდელმა და მაგრად ჩამოართვა გამოწედი- 

ლი ხელი, 
–- როგორ მიდის საქმე, არის რაიმე ახალი? – შეეკითხა 

პოლკოვნიკი და სავარძელზე დაეშვა. 

–- არის, დავით ილიჩ, დევიძის ბინაში შეპყრობილმა ბან- 
დიტებმა ძირითადში აღიარეს დანაშაული. “ 

–– ჩარგიევი? 

– ჩარგიევის შესახებაც არის ზოგი რამ. 

–– სახელდობრ? 
–- დღეს მისი მეტსახელი დავადგინ; –- „საშკა ჩერქე- 

ზი, -- უბრალოდ უპასუხა მინდელმა. 
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–- საშკა ჩერქეზი“? მერედა, როგორ დაადგინე, ვინ ამ– 
ხილა? 

–– განზრახ 'არავინ, ისე კი ბალავაძე დამეხმარა. 
–- საკვირველია, როგორ მოახერხე? 
–- საინტერესო შემთხეევაა, – მინდელმა ცეცხლგავძლე 

ყუთლ გახსნა,. საქმიდან ' ერთი ფურცელი აჭოიღო და პოლ- 
კოვნიკს გაუწოდა. . 

ბალანჩივაძემ გაკვირვებით ჩამოართეა, რამდენჯერმე გა- 

დააკლო თვალი ტირე-წერტილებით აჭრელებულ ორიოდე 
სტრიქონს, შემდეგ თურცელი მაგიდაზე დასდო. 

–- არაფერი მესმის! –-– ჩაილაპარაკა წყნარად. 
C - მორზე, დავით ილიჩ,.ამ ორ სტრიქონზე ბალავაძიLა 

და ივანისელის საუბარია. ჯაწერილი,: მორზეს ანბანით. 

–- ეს როგორ?! –– უფრო გაუკვირდა პოლკოვნიკს. 

“-– სულ უბრალოდ, –– უპასუხა მინდელმა და დაწვრი- 
ლებით უამბო ბალავაძიხა და ივანისელის შეხეედრის შესა- 
ხებ. 

= დიდებულია! – აღფრთოვანდა პოლკოვნიკი, 'შემდე; 
საწერ მაგიდიდან ფურცელი აიტაცა და სათვალე მოირგო. 

„არ გაბედო საშკა ჩერქეზის ხსენება დაგეახრჩობს, არ 
გაბედო!", 

„მესმის, ჩემგან ვერაფერს. გაიგებენ“,.-- გაშიფრა მან 

ტირე-წერტილები და სიყეარულით შეხედა დაღლილ მინ- 
დელს... , “. 

–- დიდებულია! –- გაიმეორა მან და მაგრად ჩამოართვა 
ხელი, –– ყოჩაღ ლევან, აი რას ნიშნას გონიერული მოსაზ- 
რება, ყოჩაღ! 

მინდელს ყურები შეუწითლდა, 
–- ეს კი დავადგინე. დავით ილიჩ, მაგრამ ოფიციალური 

ჩვენება ვერც ერთისაგან ვერ მივიღე, ასე რომ, ბანდიტების 
აღიარება ჩარგიევის შესახებ მაინც არა გვაქეს, 

–- ეგ, არაფერია, მთავარი ის არის, შენი ვერსია სწორი 

აღმოჩნდა და ჩარგიევს უსამართლოდ დაპატიმრებული ადა- 
მიანის სამოსელი შემოეცალა. ეს.კი ცოტა როდია. ეფიქრობ, 

ჩარგიევზე დიღ შთაბეჭ.,ილებას მოახდენს მისი მეტსახელის 
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დადგენა, –- პოლკოვნიკი წამით შეყოვნდა და შემდეგ გა- 
ნაგრძო: – გაშ ასე, დავაჯამოთ ფაქტები: ჩარგიევი ბანდის 

მეთაურია; ბანდიტებმა იციან, რომ მილიციის სამძებრო გან- 
ყოფილებას მის შესახებ კომპრმასალა არ მოეპოვება, ამიტო- 

მაც ასე გულმოდგინედ უარყოფენ ჩარგიევის მონაწილეო- 
ა საქმეში. რა თქმა უნდა, ამას შიშიც ემატება „ჩერქეზის!“ 
ონაშე. 

დევიძის ბინაში შეპყრობილი ბანდიტები ბასკაკოვას არ 
იცნობენ. ჩარგიევსაც მხოლოდ კიტოვანი ხვდებოდა.. ბასკა- 
ყკოვას მისამართიც ჩარგიევმა მისცა კიტოვანს, მან კი თივის 
მხრივ ხოტოველი გააგზავნი ბუსკაკოვასთან სწორედ ამით 

«რის გამოწვეული, რომ კიტოვანმა თუმკა აღიარა ტყეშელი- 
აძის ბინის გაქურდვაში მონაწილეობა, მაგრამ კატეგორიუ- 

ლად უარყოფს ზოტოველის წყალტუბოში გაგზავნას; რატომ 
ზოგავს ხოტოველს? პასუხი ერთია; ზოტოვვლი ეს ის რგო- 

,· ლია, რომელიც მტკიცე ჯაჭვით, აკავშირებს ჩარგიევს დანარ- 
ჩენ ბანდიტებთან. მაშასადამე, ხოტოეელის “მხილება ჩარგიე:, 
ვის მხილებაა, ეს კი "ბანდიტების ანიარიშში ., არ შედის, გა- 
ს-გებია ისიც, რატომ უარყოფენ ჩიკვაიძის “მკვლელობას, 

–- საუსებით გეთანხმებით, პატივცემულო დავით; მაგრამ 
ჩემის აზრით, ბევრ რამეში ჯერ კიდეე სუსტი ვართ...” 

–- სახელდობრ? 

– ერთი და იგივე პიროვნებაა თუ არა ჩარგიევი და.ჭა- 

ღარა? თქვეენ იცნობთ ჩემს მოსაზრებას, რომელიც ჩარგიევის 
დაკავებას დაედო საფუძვლად. · დაკვნეტილი · ·თრჩხილები და 
თეთრი: ლამაზი კბილები სხვასაც შეიძლება ჰქონდეს. ამასთან, 
ჩემი ვერსია ჩარგიევის “მიერ გრიმის ტარების შესახებ Cხო- 
ლოდ მოსაზრებაა და იურიდიულად არაფრით არ არის გ. 

მაგრებული. შეიძლება ჩარგიევი ბაწდის ერთი წევრთაგანია 

მხოლოდ და „ჭაღარა. ხელიდან გავუშვით? შემდეგ ჩიკვაი- 
ჰის უცნაური მკვლელობა კვლავ ბურუსით არის მოცული. 

ბანდიტები კატეგორიულაღ უარყოფენ ამ ბრალდებას, მაგ- 

რამ თუ პირობით მაენც დავუმგებთ. რომ ისიც “შეპყრობილმა 

ბანდ-ტუბმა მოკლეს. ისმის კითხვა, რა ურთიერთობა ჰქონდა 
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ჩიკვაიძეს ბანდიტებთან” ვინ არის იგი? მსხვერპლი, საქმის 

მიმცემი, თუ უშუალო მონაწილე ბიძის მკვლელობისა? სად 

და როგორ დაუკავშირდნენ ანზორს . პროფესიული "ქურდები? 

და ბოლოს, რატომ და რა ვითარებაში მოჰკლეს ჩიკვაიძე? –– 

„დაამთავრა მინდელმა და მოლოდინით მიაჩერდი. პოლკოვნიკს. 

ბალანჩივაძე ცოტა ხანს დუმდა. "შემდეგ სავარძლიდან წა- 

მოდგა. კაბინეტში ფართო ნაბიჯით „გაიარა, ' 

–-- დასაშვებია, რომ ჭაღარა და ჩარგიევი სხვადასხვა პი– 

რებია, –– დაიწყო მან, –– ისევე როგორც არც მათი იგივერ- 

ბაა გამორიცხული, მაგრამ თუ მხედველობაში „მივიღებთ ბას- 

კაკოვასა და ზოტოველის დიალოგს, რომლის ჩაწერაც თქვენ 

407 ნომერში მაგნოიტოფონზე მოახერხეთ და იმას, რომ ტანია 

ჩარგიევის გარდა არავის შეხვედრია, აგრეთვე ხოტოველისა , 

და ბასკაკოვას ჩვენებათა წინააღმდეგობას და ყოველივე ამას 

დავუმატებთ თქვენს მოსაზრებას „ჭაღარას“ შესახებ, უფრო 

მეტი შანსია ვიფიქროთ, რომ „ქაღარა4 სხვა არავინაა თუ არა 

"შეგრიმული ჩარგიევი. შემდეგ ყველა , მონაცემი გვაქვს ვიფი- 
ქროთ, რომ ჩიკვაიძეს ბოლო” მოუღეს იმავე ბანდიტებმა, ვი- 

სი მსხვერპლიც ტყეშელიაძე გახდა. ბოლო მონაწილეა ჩიკ- 

ვაიძე თუ მხოლოდ მსხვერპლი, ამ საკითხზე რაიმე ვერსიის 

აღება ჯერ ნაადრევია, მით უმეტეს, ჩიკვაიძე საკუთარი დანით 

არის მოკლული. საერთოდ კი ვფიქრობ, გამოძიება სწორ 

გზაზე დგას და ეს დღეს კიდევ ერთხელ ' დადასტურდა. –– 

პოლკოვნიკმა წამით იყუჩა დი შემდეგ მტკიცედ დაუმატა: – 
ახლა მთავარია დავაღგინოთ, ვინ არის ეს „საშკა ჩერქეზა“ 

და სად ეწეოდა ოავის შავბნელ საქმიანობას? შეპყრობილი 

ბანდიტების ჩარგიევრან დამოკიდებულება თავისთავად მიუ– 

თითებს, რომ ის სისხლის სამართლის დამნაშავეთა წრეში, სა- 

კმაოდ ცნობილი ბოროტმოქმედია, მაგრამ ფაქტია ისიც, რომ 

მას საქაროველოში არ „უმოღვაწნია“, წინააღმდეგ შემთხვე– 

ვაში რაღაც მაინც გქეცოდინებოდა მასზე. სავსებით გეთანხ-, 

მებით. სწორედ ამიტომ, ლოღიკურია ჩეენი მოსაზრება იმს 

შესახებ, რომ ჩარგიევი შესაძლოა მისი ნამდვილი გვარიც არ, 

აროს, ყ · 

_ სხვა პირობებში „ჭაღარას“ ვინაობის დადგენა გამოძიებას 
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ღიდ დროს წაართმეედა, ახლა კი უნდა გამოვიყენოთ ჩვენ 
ხელთ არსებული ეს მთავარი კოზირი და ისეთი სელა გავაკე- 
თოთ, რაც ჩარგიევს დაარწმუნებს შემდგომი ჯიუტობის უაზ- 
რობაში. , 

– თუ სწორად გაგიგეთ, თქვენ ჩარგიევის მეტსახელი 
გაქვთ მხედველობაში, –– გაიღიმა მინდელმა. 

–- არა ცდებით, მაგრამ ეს დიდი უპირატესობა ჩვენ ისე 
უნდა გამოვიყენოთ, ჩარგიევი დარწმუნდეს, რომ გამოძიე- 
ბამ მისი ზედმეტი სახელი სხვა ბრალდებულთა გამოტეხით 
და დანაშაულის სრული აღიარებით დაადგინა. თუ ეს შევძე- 

ლით, მთავარი სიძნელე დაძლეული იქნებაჯ/ დანარჩენს თვით 
ჩარგიევი აღიარებს, ასეთია მათი სტილი, –– წარმოთქვა პოლ- 

კოვჩიკმა მტკიცედ, მინდელის დაღლილი სახე შეათვალიერა 
და რბილად დაუმატა: –- გიფიქრია, რა რეაქციას მოახდენს 
ჩარგიევზე „საშკა, ჩერქეზის“ ამ ასპექტში ხსენება? 

–– გამოგიტყდებით, რომ –– არა, დრო აღარ- დამრჩა -- 
ჩაილაპარაკა მინდელმა. 

–– ვხედა, დრო არ გქონდა,– თქვა პოლკოვნიკმა, –– 
ჩარგიევის შემდგომი დაკითხვა კარგად მოფიქრებული გეგ- 
“მით უნდა მოხდეს, ფსიქიური ფაქტორის წინა პლანზე წამო- 
წევით, გეგმას ხვალ შევადგენთ, ახლა კი, დაისვენე, სახლში 
წადი! 8 საათისათვის თეატრთან გელით მეუღლესთან ერთად, 

პრემიერა მიდის. მარტო ქურდების დევნა არ“კმარა, კულტუ- 
რული გართობაც საჭიროა, წავიდეთ! 

თავი XI 
კარი წყნარად გაიღო,. პატიმარი შემოიყვანეს. ჩარგიევი 

კარებთან შეჩერდა ზურგზე ხელებდაწყობილმა მ'შმვიდაღ 

შეათვალიერა გამომძიებელი და მზერა ვეებერთელა ნაძვზე 

გადაიტანა, თეთრად შესუდრული რომ მოჩანდა ფანჯარაში, 

საამოდ, ხვავრიელად თოვდა. ათასობით ფანტელი ისე ნა- 
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ზად ეფინებოდა ბებერ ნაძეს, თითქოს ცდილობდა, არ შეა- 
წუზხოსო თავისი შეხებით. 

მინდეC·მა დაკვირვებით შეათვალიერა პატიმარი. ჩარ- 

გიევი ოდნავ განხდარიყო, თვალები ჩასცვენოდა, მაგრამ გა- 
მოხედვა ისევ. ძველი ჰქონდა, მტკიცე და გაუტ „ხავი. 

– ახლოს მოდით! ––- დაარღვია სიჩუმე გამომძიებელმა, 

ჩარგიევმა ნელა მოსწყვიტა მზერა ფანჯარას, რამდენიმე 
ნაბიჯი გადადგა და მაგიდასთან გაჩერდა. »· 

–– დაჯექით! –- ქაღალდებიდან თავაუღებლივ შეეპატიქა 
მინდელი,  ·- 

პატიმარმა ხელები ჩამოუშვა, უხმოდ ჩამოჯდა. 

გამომძიებელი საქმეს ჩასცქეროდა, თითქოს იქ რაღაც, ახ– 
ალი და საინტერესო აღმოეჩინოს, სინამდვილეში კი მისი 
გონება სულ სხვა რამეთი იყო დაკავებული. ის გულდასმით 
მოეჭზადა ჩარგძიევთან გადამწვეტი ბრძოლისათვის. დაკითხვი! 
დეტალური გეგჭა, რაც მან ბალანჩიეაძესა და ხომერიკთან ერ 
თად შეიმუშავა, ძირითადში ფსიქოლოგიურ ფაქტორზე იყი: 

აგებული. „საშკა ჩერქეზის" ხსენებას არა მარტო უნდა გა- 
ეტეხა ჩარგიევი, არამედ დაერშჟპუნებინა კიდევაც რომ გამო– 
ძიებისათვის ყეელაფერი გამორკვეული. იყო, წინააღჰდეგ შე3- 
თხვევაში კიდევ დიდხანს პოუხდებოდათ მასთან ჭიდილი. 

მინდელმა უეცრად შეწყვიტა საქმის ფურცვლა და ჯიქურ 
მიაჩერდა პატიმარს. 

ჩარგიევმა ცივი, მშვიდი (ცქერა შეაგება. 

„,–– ჩარგიეე, –– დაიწყო მინდელმა ყოეელგქარი შესავლის 

გარეშე, –– მე მგოჩია, დროა გავათავოთ კომედია და ვაღია- 
როთ ყოველივე, თქვენ „უნდა გესმოდეთ, სიჯიუტეს ენების 
მოტანა შეუძლია მხოლოდ. 

'––თუ ამ უაზრო კითხვის მოსაცემად ამომიყვანეთ, ტყუი-“ 
ლად გარჯილხართ, მომწყინღა ერთი და იგიეე კითხეებზე პა- 
სუხის გაცემა, –- ამოილაპარაკა ბრაზიანად, 

– მით უკეთესი, გავათართ, ჯერ ტყეშელიაძისა და ჩიკ- 
ქაიძის მკელელობის. შესახებ გერამჯეთ, შემდეჯ კი ძველი საქ- 
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შეებიც გავიზსენოთ, გეუბნებით, აზრი აღარ აქვს-მეთქი ჯი- 
უტობას. 

–– არავითარი დანაშაული მე არ ჩამიდენია, არც ჩემი წარ- 
სულია რითიმე შებღალული, რამდენჯერ უნდა გითხრათ? 

–- მაშ, ისევ ამტკიცებთ, რომ მათე ჩარგიევი ხართ? 
–- დიახ და ძალიანაც მიკვირს, რატომ არ მოგწონთ ჩემი 

ზვარი. 
–– კეთილი, ასე იყოს, მაგრამ ჩეენ სხვა სახელიც გვაინ- 

ტერესებს, აი, ის, ქურდებმა რომ შეგარქეეს. 
–- მე მოვითხოვე, შეწყვიტოთ ჩემი შეურაცხყოფა. აქ რა- 

ღაც გაუგებრობაა, ვიღაცაში გერევით, 
–- საოცარია, მე კი სხვა. მეგონეთ, სრულიად სხვა, წყნა- 

გად შენიშნა მინდელმა. 
ჩარგიევი გაცოფდა. . 
<– ვინ- სხეა? –– შეჰყვირა და თეალები ჩაუსისხლიანდა. 
-- „ჩერქეზი საშკა", „ჩერქეზი“ | –– ლითონივით „ცივი 

ხმით წარმოსთქვა გამომძიებელმა, 
გასროლა მიზანს: მოხედა, 
–- ჩერქეზი? -–- წამოიყვირა პატიმარმა და უეცრად დაჰ- 

კარგა მოგონილი სიმშვიდე, შემდეგ შლეგიანივით წამოიჭრა 
სკამიდან, აკანკალებული ხელით პაპიროსს წაეტანა.. 

–- მშვიდად, ჩარგიევ, თქვენი თამაში” დამთავრდა! –- მკა-. 
ცრად შენიშნა ფეხზე წამომდგარმა მინდელმა და გამჭოლა- 

„ვად შეხედა. 
ჩარგიევს არ; გაუგონია, : 

„გამომძიებლის ბაგიდან წარმოთქმულმა · ორმა სიტყვამ გა- 
მანადგურებლად იმოქმედა პატიმარზე, ერთბაშად დაეკარგა 
ცივი გამოხედვა და შუბლი ოფლის მსსვილმა "წვეთებმა შე- 

უსველა. 
მინდელი თვითონაც არ.მოელოდა ახეთ შედეგს, დაკვირ- 

ვებით მიაჩერდა ნირწამხდარ პატიმარს. 
ჩარგიევი თითქოს გამოერკვა, მოწყეეტით დაქშვა სკამზე, 

ხელებით მუხლებს დაებჯინა და შეეცადა უნებურად ატეხი- 
ლი ჟანკალი შეეჩერებინა... _ 

მინღელმა წყალი დაასხა, უსატყვოდ შესთავაზა. 
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ჩარგიევმა არ დალია, ზედაც არ შეხედა ქიქას, ისევ პაპი- 
როსს პოუკიდა და ბოლი გადაყლაპა, შემდეგ სახეზე ხელი გა– 

დაისვა, სკამზე ერთბაშად შესწორდა, თვალები ააელვარა და 
საკმაოდ მტკიცე ხმით წარმოთქვა: 

–- დიახ, ჩემი თამაში: დამთავრდა! „ჩერქეზმა“ დაამთავრა 
თამაში, მაჯობეთ, მაგრამ მინდა ვიცოდე, ვინ ჩამაგირჯავა, ვინ 
გამცა, შემდეგ კი გეტყვით, ყველაფერს გიამბობთ, რადგან 
აზრი აღარ აქვს, სულ ერთია. 

მინდელს რატომღაც არ ესიამოვნა ჩარგიევის , ასე ერთ- 
ბაშად მოტეხა, გაკვირვებით გადახედა უეცრად, შეცვლილ პა- 
ტიმარს. 

–- ვინ გამცა-მეთქი? –- ბრაზიანად გაიმეორა ჩარგიევმა. 
–- რაკი ასე გაინტერესებთ, თითებზე დაიხედით და თვი- 

თონვე მიხვდებით, ვინც გაგცათ, –- დინჯად შენიშნა გამომძი– 

ეზელმა. , 
ჩარგიევი განცვიფრდა. 
–- რა შუაშია აქ ჩემი თითები? – იკითხა და, ხელებზე 

დაიხედა. 
–– თქვენი ფრჩხილები... გლეხურად მოირთეთ, სახეც გრიმ- 

ში დამალეთ. მაგრამ ფრჩხილებმა, დაკვნეტილმა ფრჩხილებმა 
გაგცათ, ქირურგი გრძელიძე არც ისე მიამიტი აღმოჩნდა, 
თქვენ რომ გეგონათ. 

ჩარგიევმა ზელები გადმოაბრუნა, დაკვირვებით. დაათვა– 
ლიერა დაკვნეტილ-დამახინჯებული ფრჩხილები, 

"–- მაშ ექიმს უნდა ვუმადლოდე ჩემს ჩავარდნას? –– კი– 
დევ |) უფრო განცვიფრთდა იგი. 

რა თქმა უნდა, ექიმსაც, –- გაეღიმა გამომძიებელს. 
–- მაგრამ სახელი, „საშკა ჩერქეზი4«9? ამას ხომ ექიმი ჭერ 

გეტყოდათ. 
<–- ცხადია, ვერა! 

=– მაშ, ვინ. გითხრათ? 
· –– ვინც თქვენთ:ნ ერთად ჩაიდინა ბოროტმოქმედება, –– 

შიუგო მინდელმა მტკიცედ. 
ჩარგიევს აფთარივ–თ აენთო თვალები. · 
–- რომკლმა გამცა! 
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ეგ ეხლა საინტერესო არ არის, გსურთ- მოგვცეთ ჩვე- 
ნება”. 

ჩარგიევმა ბოროტად გაიღიმა. 
=– რასაკვირველია, თუ ქურდებმა ერთმანეთის გაყიდვა 

დაიწყეს, ხოლო ექიმებმა გამომძიებლობა, სჩანს, ჩვენი საქმე 
მართლა/კ წასულია, მაგრამ ვაი მას ვინც „საშკა ჩერქეზი“ ახ-· 
სენა, მე იმას... 

–- საქმეს დავუბრუნდეთ, ჩარგიევ, – შეაწყვეტინა გა- 
მომძიებელმა. 

–-მე მზად ვარ, რა გაეწყობა, მაჯობეთ! –- ავად გაიღიმა · 
პატიმარმა. 

–- იქნეა ქართულ, ენაზე ისურვოთ ჩვენების მიცემა?..- 
მოულოდნელად ქართულად შეეკითხა მინდელი და თვალი . 
თვალში გაუყარა. 

ჩარგიევმა თვალი გაუსწორა გამომძიებლის ქორულ მზე- 
რას, შემდეგ გაიცინა. 

· > ასე.იყოს, არც ამის დამალვას აქვს აზრი, ჩემი და გრძე- 
ლიძის საუბარი "ისედაც ცნობილია თქვენთვის, –- უპასუხა 

ქართულად. 
–- კეთილი, მაშ დავიწყოთ! 
–- დავიწყოთ! –-– უმალ დაეთანხჰა ჩარგიე ვი. 
–- პირველ რიგში თქვენი ნამდვილი ვინაობა, დაასახე- 

ლეთ, თქვენ ხომ ჩარგიევი არა ხართ, –- მტკიცედ განმარტა 
მინდელმა. 

ჩარგიევმა კვლავ (ცივად გაიღიმა. 
–- რა თქმა უნდა, არც ვაპირებ ჩემი გვარის დამალვას. 
<–– კეთილი, -ღაასახელეთ ' თქვენი ნამდვილი გვარი. 
–- ინებეთ, ჩემი გვარი კოკოევია, ალექსანდრე სუმბათის 

ძე 'კოკოევი. თბილისში დავიბადე, მშობლები ადრე დამეხო- 
ცა. 16 წლისა ქურდების ბანდაში მოვხვდი და შას შემდეგ ამ 
საქმიანობას ვეწევი. 

სად ცხოვრობდით მთელი ეს წლები?, 
' ჩარგიევი (ცყოტა ხნით ჩაფიქრდა. 

:_ “–– გეტყვით; ყველაფერს გიამბობთ: ორი წელი თბილის- 
ში · ცინმე რუბენასთა, შემდეგ კი როცა ·ჩეენი 
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ბანდა გაანადგურეს, როსტოვში გავყევი რუბენას, იქაც ერ– 

თი წელი ვიცხოე”ე, შემდეგ ზარკოეში, ბოლოს მოსკოვში. იქ, 

დამიჭირეს, რუბენა. კი მოკლეს.. „საშკა ჩერქეზიც“ როსტოვ- 

ში შემარქვეს. 

–– რამდენჯერ ხართ ნასამართლევი? 
ორჯერ, ორჯერვე მოსკოეში, პირველად ერთი წელი 

მომცეს, მეორეღ 8 წლით გამისტუმრეს 

–– სასჯელი მოიხადეთ? 

–- მოვიხადე, უკვე ექვსი წელია განვთავისუფლდი. 
–– შემდეგ? 
–- შემდეგ: ისევ მოსკოვში დავბრუნდი და ჩარგიევის 

გეარით ხარკოვს ვეწვიე. 
–-– სად იშოვეთ პასპორტი? 

–- ვიშოვე, ამას თქვენთვის მნიშვნელობა არა აქვს, ერთმა- 
ვინმემ გამიკეთა, აღარც კი მახსოვს, მთავარი ის იყო, რომ' 
ეს პასპორტი სავსებით საიმედო გამოდგა, ერთბანს დავყავი , 
ხარკოვში, შემდეგ, ტაშკენტში წავედი. იქ გავაგრძელე ჩემი 
საქმიანობა. 

–- რა საქმიანობა? 

– ზურდობა, ვთამაშობდი კიდეც. 
–- თქვენ გინდათ დაგვარწმუნოთ, რომ მთელი ეს წლები 

ერთხელაც არ ჩავვარდით? 
–- ვითომ რატომ” არა? თქვენ მე ვიღაც ბაცაცა ხომ არ 

გგონივართ, ესეც არ იყოს, გარდა ორიოდე საიმეღო ქურდი- 
სა, არავინ იცოდა ჩემი ვინაობა, არც მეტსახელი, მუდამ 
ქფრთხილობდი, მაინც გაუფრთზილებლობამ დამღუპა. კიტო- 
ვანმა ღა ბალავაძემ შემთხვევით, გაიგეს ჩემი სახელი, 

–- ვინ გაგაცნოთ კიტოვანი, ბალავაძე და ივანისელი? 

–- უცნაურ კითხვას მაძლევთ, ჩვენ არავის წარდგენა არ 
გეპირდება, მაშ რაღა ქურდები ვართ თუ ერთმანეთსაც ვერ. 
მოვძებნით? 

–- სად გაიცანით? 

–- ივანისელი ტაშკენტში, კიტოვანი და ბალავაძე კი თბი-' 
ლისში. 

–- როღის? 
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–- ივანისელი შარშან, 'დანა”ჩენი ორი კი დეკემბრის ზო- 
ლო რაცხვებში. 

–- როდის ჩამოდით თბილისში? 
<– 26 დეკემბერს. 
– მარტო? 
– ასკ ვთქვათ, ივანისელი რამდენიმე დღის შემდეგ ჩა- 

მოვიდა. 
–- რა იყო თქვენი ჩამოსელის მიზანი? 
–– არავითარი განსაკუთრებული მიზანი არ მქონია. 
–- მაინც? 
–-თბილისში არაფერი, ტანიამ წყალტუბოში წასვლა გა- 

დაწყვიტა და წამოვედი. 
–– ბასკაკოვგასთან ერთად? 
–-არა, ტანია წყალტუბოში ჩამოვიდა, მე კი რამდენიმე 

დღით ადრე წამოვედი, თბილისში გამოვიარე. 
– სად შეხვედით დანარჩენ ბოროტმოქმედებს? 
–- თბილისში, ივანისელმა გამაცნო. 
– თბილისში გადაწყვიტეთ ტყეშელიაძის ბინის გაქურ- 

დვა? 
– არა, ტყეშელიაძის ბინის გაქურდვა აზრკდაც არ გექო- 

ნია, ეგ საქმე შემთხვექით წავიღეთ. 
–- მაშინ რა იყო თქვენი ქუთაისში ჩამოსვლის მიზანი? 
ჩარგიევი (ცოტა ხნით დუმდა. 
–- მე სრულიად სხვა საქმე მქონდა, ერთი კაცი მყავდა სა- 

6აზავი, ––– მიუგო უხალისოდ. 
–- ვინ კაცი? დაასახელეთ! 
–-იამას თქვენთეის მნიშვნელობა არა აქეს, ამიტომ არც 

_ ვასაზელებ. 
–- სხვებიც ვინმეს სანახავად წამოიყეანეთ? –- შეეკითხა 

მინდელი დაცინეით. .“ 
–- სხვები ჩემთან ერთად არ წამოსულან. მე წყალტუბო- 

ში ვიყავი. ივანისელს, კიტოვანს და.ბალავაძეს აქ შევხვდი, -– 
ფპასუხა პირქუშად ცრუ ჩარგიევმა. . 

–- კარგი, გვიამბეთ, რა პირობებში გაძარცვეთ ტყეშე- 
' ლიაძის ბინა. ·



ჩარგიევმა ცივად გაიცინა. 
-– სიამოვნებით, თუმცა ბევრი არაფერია საამბობი: ქუ- 

თაისში სრულიად შემთხვევით ჩიკვაიძეს გადავეყარე, კიტო; 
ვანმა გამაცნო. ანხორი პოკერით იყო გატაცებული, რამდენ- 

ჯერმე შევხვდი, არ ვიცი, ვის ოჯახში. გადავწყ“იტე ანზორი 

ჩვენს წრეში ჩამეთრია ორჯერ , თუ სამჯერ განგებ წავაგე, 
შემდეგ კი კარტი ჩავუწყვე ღა ნაღდის გარდა 20000 მანეთი 
მოეუგე. ჩიკვაიძემ ვალის გადახდის მიზნით მისი ბიძის ბი- 
ნის გაქურდვა შემოგვთავაზა. წინასწარ გვითხრა, სად იყო 
შენახული 25000 მახეთის 3%-იანი ობლიგაციები. შევთანხმ.- 
დით –- ანზორმა ფანჯარა ჩაურაზავი დატოვა, თვითონ კი 

სოფელში წავიდა, ·მისი აზრით, ყველაფერი ქურდებს დაბ- 
რალდებოდათ და ჩვენს ვპლსაც პატიოსნად გადაიხდიდა. 

საღამოს ქუთაისში ჩამოვედი, არაერთგზის ნაცადი ხერხი 
გამოვიყენე, გლეხურად მოვირთე და ჭაღარა პარიკი გავიკე- 
თე. 

წინასწარ გაფრთხილებული კიტოვანი ადგილზე მანქანით 
მოვიდა, ბალავაძე და ივანისელი) მოიყვანა. ჯერ გავჯავრდი, 
მაგრამ კიტოვანმა დამარწმუნა, რომ მანქანის პატრონი საი- 
მედო .კაცი იყო და დავთანხმდი. მანქანა უკეთესიც იყო, 

ცრუ კვალზე დაგეიწყებდნენ ძებნას. 
· გვიან ღამით ოთხივე წავედით საქმეზე. დანარჩენი თქვენც 

იცით. ჩიკვაიძის ბიძა შემოხეევით დაბრუნებულიყო თბილი- 
სიდან, ·გაიღვიძა, იცანისელს შეებრძოლა, დასჭრა კიდეც, «მა- 
ნაც დანა მიარტყა და ფანჯრიდან გადმოვარდა. 

ჩარგიევი გაჩუმდა. 
–- შებდეგ? –- შეეკითხა მინდელი. 

–- შემდეგ რა დაჭრილი ივანისელი დევიძის ბინაში შე- 
ვიყვანეთ. დევიძეს ჩემი შეთხხული ამბავი ვუამბეთ, ხოლო 

მეორე დღეს მისგან მალულად ბალავაძეც მის-ბინაში მოეა- 
თავგსეთ. 

–- რა მონაწილეობა მიიღო დეგიძემ თქეენს ბოროტმოქ-: 
მედებაში? 7 

–- დევიძემ არაფელი, მან არც კი იცოდა, ვინ იყო კატო: 
ვანი ან ოვანისელი, 
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<-ვინ არის მანქანის პატრონი? 
–– არვიცი. 
“იცოდა თუ არა რისთვის მიგყაედათ მანქანა? 
<-მე ის არ პინახავს, კიტოვანის თქმით კი არ იცოდა. 

ეჯონა, სამტრედიაში მიდიოდა კიტოვანი. 

–– ვინ მოგცათ წერილი? | 
–- რა წერილი? –- გაუკვირდა ჩარგიევს. 
–– წერილი, რომელიც დევიძის ქალს მიუტანეთ, 
<-მე არავითარი წერილი არ შიმოტინია, 
– აყცნობთ თუ არა ღევიძის ქმარს? 

–- არა, არც «ს ვიცოდი, თუ ქმარი ზკავდ», 
<= კეთილი, რისთვის მოჰკალით ჩიკვაიძვ? - 

ჩარგიევი წამით დუმდა, შემდეგ მძიმედ ღაიწყო: 
–- შეიძლება თქვენ არ დაიჯეროთ, მაგრამ ჩიკვაიძის სიკ. 

ვდილი არც მიფიქრია, საქმე შემდეგნაირად მოზდა: ივანისე- 
ლის დაჭრის გამო ქუთაისიდან ჩვენი წასელა გადაიდო, დე- 

ვიძის სახლში მას მარტოდ ვერ მივატოვებდით, ესეც არ 
იყოს, არ მინდოდა. უმისოდ წავსულიყავი. ერთად-ერთი „აცი 

ვისაც შეეძლო გარკვეული ცნობები მოეწოდებინა თქვენ- , 
თვის, ტუეშელიაძის ბინის გაძარცვისა დღა თვით ტყეშელიაძის 
-მკვლელობის “შესახებ, ჩიკვაიძე იყო. მართალია, მან ჩეენი 
ნამდეილი გვარი და სახელიც არ იცოდა, მაგრამ მაინც ბევ- 
რი რამ შეეძლო ეამბნა გამოძიებისათვის ამიტომ გადავწყ- 
ვიტე შიშქვეშ მყოლოდა იგი და იძულებული გამეხადა არა- 
ფერი ეთქვა. 

ვუთვალთვალე. როგორც მოველოდი, ანზორი მეორე დღე- 
სვე დაიბარეს მილიციაში. გავყევი, მაგრამ შეხვედრა ვერ 
მოვახერზე, გადავწყვიტე, საღამომდე დამეცადა. მთელი სა- 
ღამო ტყეშელიაძის სახლის ახლო ვტრიალებდი. სამძიმარზე 
მოსულ ხალხში, ყეელანი მომხდარი საქპის ირგელივ ლაპა- 
რაკობდნენ, მსჯელობჯნენ, მე ყურს ვუგდებდი და მათი „სა- 

უბრიდან ის დასკენა გავაკეთე, რომ გამოძიებას ნამდვილი 
კვალისათე:! ჯერ ვერ მი–ჯნო. , 

ღამის 11 საათზე ჩიკვაიძე სახლიდან გა“ოვიდა. უჯან გაქ- 

ყევი, ის ისევ მილიციის საბმართველოში მოივიღა. · 
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თითქმის ორი საათი ვუცდიდი გარეთ, როგორც იქნა, გა- 

მოვიდა. ავედევნე, შემდეგ ერთბაშად მოვაბრუნე და შევა- 
ჩერე. 

) ანზორი, ცხადია, არ მოელოდა ჩემთან ·+ შეხვედრას, ჯერ 

დაიბნა, შემდეგ კი ყვირილი დააპირა. 
„ჩუმად!, –- გავაფრთხილე მე „და ხელი წავავლე.- 
„კიდევ რაღა გინდათ ჩემგან?" –– ძლიეს ამოსლუღლულა. 
„ორიოდე სიტყვა მაქვს, აი აქეთ მოვეფაროთ“, –– მივუ- 

გე მე მშეიდად და საბაგირო, გზის სადგურისაკენ წავიყვანე. 

სიბნელეში გავვუჩინარდით, ჩიკვაიძე ხმასს არ იღებდა. მე0) 
გდუმდი, 'რაღაც ვერ მოვახერხე საუბრის დაწყება. 

ასე გავიდა რამდენიმე წუთი, ბოლოს უხერხული დუმი- 
ლი თვით ჩიკვაიძემ დაარღვია. 

„რისთვის მოჰკალით ბიძაჩემი"? -- შემეკითხა ბრაზია· 
წად. . 

„შენი ბრალია, რატომ მოგვატყუილე? – მივუგე ცივად. 
„მკვლელებო, ბანდიტებო!“,,, –-– ამოიხრიალა ანზორმა. · 
„ჩუმად, არავინ გაიგოწოს, თორემ",.. 
„თორემ რა?“ შემოჰიტია მან, 

„ის, რომ დაგვიჭერენ და“... 

„დაგიჭერენ? გზაც იქ“ თ გაქვთ4,  , 
„ჩუმად-მეთქი, შენ გეუბნებიან!“ 

„არ გავჩუმდები!# -- იცვირა ჩიკვაიძემ. · 
„გაჩუმდები, შენთვის. კ ასე სჯობია“, 

„ჩემთვის სჯობია?“ უაზროდ გაიმეორა მან, , 
„ჰო დენითვის... მე არ გატყუილებ, ბიძაშენის მოკვლა ჩვენ 

ანგარიშში არ შედიოდა), თვითონეე დაგეისხა თავს“, ' 
„ცრუობ, განზრახ მოჰკალით! მე თქვენ ყეელას... არა- 

ფერს დავმალავ, გესმის? ყველაფერს, ყველაფერს ვეტქე” 
გამომქიებელს, მკვლელებო, ბანდიტებო!“, –- ჩუმი, მაგრამ 

მტკიცე ზჰით მითხრა ჩიკვაიძემ. 
იყველაფერს ვერყვა", აჭ ორმა სიტყვამ დამარ7შუნა, რომ 

ანზორს ჯერ არაფერი ეთქვა გამოძიებისათეის ღა მტკჯიყედ 
გაღავწვიტე, გამეჩუმები5ა ოგი. ! 

„მენ :რავის არათერს ეტყვი, ანზორ!" 
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მან ბრაზიანად შემომხედა. 
„ვითომ რატომ?" 
„იმიტომ რომ თუ ეს საქმე გაიზსნა “შენ პირველს დაგი– 

პერენ". 
„დამიჭირონ, მეც ის მინდა". 
„არა, არ გინდა. თუ დაგვიჭერენ, ჩვენ ვიტყვით, რომ შენ 

წაგვიყვანე ბიძაშენის სახლის გასაქურდავად და შენეე მოჰ- 

კალ იგი, რადგან გაიღვიძა და 'გიცნო კიდეც, გაიგე?". 
„მე, მე მოვკალი? რას ამბობ?" –- შემეკითხა ის შეცვლი- 

ლი ხმით. 
იცბადია და ჩვენ ამას დაგიმტკიცებთ, ასე რომ“... 
„შენ ვერაფერსაც ვერ იტყვი, საზიზღარო!" -- ამოიზრია- 

ლა ანზორმა და იმავე „წამს მის ხელში დანამ გაიელვა. 

წამით დაგასწარი, მარცხენა ხელით მივწვდი დანიან მარჯ- 
ვენაში, მაგრამ დანა ვერ გავაგდებინე. 

– „ღორივით, ღორივით უნდა დაგკლა, ისე როგორც ბი- 

ძაჩემი დაკალით“, –- ჩაისისინა მან და ისე ღონივრად მიბიძ- 
გა, ძლივს შევიმაგრე 'თავი თოვლში წაქცევისაგან. 

გ ქიკვბიზე კედელთან იდგა, ოღნავ ეცემოდა ელექტრო- 
უქი 

მისმა ბრაზისაგან. დამახინჯებულმა სახემ და ანთებულმა 

თვალებმა დამარწმუნა,,რომ არ დამინდობდა. უკანასკნელი. 

ძალა მოვიკრიბე, მარცხენას მარჯვენა შევაშველე ·და ღონივ– 

რად დავიქნიე. 

ჩიკვაიძე დაბარბაცდა. ამით ვბსარგებლე ღა სწრაფად გა- 
მოვკარ "სარმა. ანზორი მოწყვეტით. დაეცა ცემენტის იატაკ- 

ზე, მეც თავი ვეღარ შევიკავე და მთელი სიმძიმით ღავეცი 

წაქცეულს. უეცრად ჩიკვაიძე მოეშვა, ერთბამად მოუდუნდა 

დაჭიმული მარჯვენა და ხრიალი ამოუშვა. 

სწრაფად წამოვდექი, ჩიკვაიძეს დაეწვდი, გულაღმა გად- 
მოვაბრუნე და დავინახე, რომ დანა ტარამდე ჰქონდა მკერდში 

„ გაყრილი, ჩიკვაიძემ ერთიც გაიბრძოლა და მიჩუმდა, სწრა- 

ფად გათავდა თავისივე დანაზე წამოგებული. 

მე აღარ დამიყოვჩნები,ა ფრთხილად გამოვედი პარკიდან 
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და სწრაფად გავშორდი იქაურობას, დაამთავრა ჩარგიევ- 

მა. 

–– შემდეგ? 
–- შემდეგ არაფერი, დანარჩენი თქეენც იცით. 
– იციან თუ არა სხვა ბანდიტებმა, რა ვითარებაში მოჰკა- 

ლით ჩიკვაიძე? 

–- არ მომიკლავს-მეთქი, გითხარით, მე მხოლოდ თაეს ეი- 
ცავდი, სხვებმა კი ამის შესახებ ნამდვილად არაფერი იციან. 

–- თქვენ ტყეშელიაჰისაგანაც თავს „იცავდითშ? –- შენიშნა 
მინდელმა. 

<- დიახ. მაგრამ არა“ მე, არამედ ივანისელი, 
- - საოცარი თავღაცვაა, ქურდი, რომელიც სხვის ბინაში 

გაძარცვის მიზნით შევიდა, კლავს თავისი ქონების ღამცველს 
და ამას თქვენ თავდაცვას ეძახით. 

ჩარგიევს არ უპასუსნია. 
–- კარგი, –– განაგრძო გამომძიებელმა, – როგორ დაუ- 

კავშირდით ხოტოველს? 
–- კიტოვანის საშუალებით, მანეე მითხრა, რომ ზოტოვე- 

ლი ძველი და სანდო ბარიგაა. 
=<- ვინა? 

–– ბარიგა, ნაქურდალის გამსაღებელი, 
–- პირადად შეხვდით? , 

' ერთხელ კი, მაგრამ შემდეგ არ ვენდე წყალტუბოში 
ტანია გავაცანი, კიტოვანს ტანიას მისამართი მივეცი და დღა- 
ეავალე მასთან გამოეგზავნა ზოტოველი. 

–- სად არის ნაჭარცვი ნივთები და, 3%-იანი ობლიგაცი- 
ბი? 

: –- არ ვიცი, ზატოველს ჰკითხეთ. 
–- თქვენ ამტკიცებთ, რომ ნაქურდალი“: ზოტოველს მიჭ- 

ყიღეთ? 
– რა თქმა უნდა, მეორე დღესვე გადასცა კიტოვანმა. 

–-..რამდენად გაჰყკიდეთ? 

–- 20ი60 მანერად. 

–- თანხა სრულად მსიღეთ? 
–- არა ხოტოველი ორჯერ იყო წყალტუბოშ, პირველად 
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8000 მანეთი ჩამომიტანა, მეორეღ, ჩემი დაკავების დღეს, 

5000 მანეთი ტანიას მიუტანა. - - 
–- დანარჩენი? 
– დანარჩენი 7000 მანეთი 17 იანვარს უნდა „ჩაებარებია, 

–- სად და როგორ? 
–-ისევ წყალტუბოში ტანიასთან. 
–– მაშასადამე, ბასკაკოვამ ყეელაფერი იცოდა? 

_. –– არავითარ შემთხვევაში,-–-–მიუგო ცხარედ ჩარგიევმა,-- 
ტინიამ არათუ ეს აპმბავი, ჩემი წარსულიც არ ოცის, კი- 

ტოვანს, ბალაგაძეს და ივანისელსაც არ იცნობს, ის მტკიცედ 
არის დარწმუნებული, რომ ხოტოველმა ჩემი ვალი ჩამოუ- 
ტანა მხოლოდ. 

– რა იცოდა ზოტოველმა, როდის უნდა ჩამოეტანა ფუ- 

ლი ტანიასთან? 
–- იცოდა, სწრრედ იმ ღამეს, როდესაც გრძელიძე გავის 

ტუმრეთ, კიტრეანს იარა მარტო ტანიას მისამართი მივეცი, 
სოტოველის იქ გამოგზავნის დაწვრილებითი გეგმაც დავუ- 
აზე, 

<. რაში მდგომარეობდა ეს "გეგმა? 
<= სოტროველს წინასწარ არ უნდა ცოდნოდა, როდის უტნდა 

ჩამოეტანა ფული, რადგან ემიმრბდით, თქვენ არ მოეყვანეთ 
ჩყმამდე, ამ მიზნით კიტოვანს ეღბრძანე, ს-ქონლის გადაცე: 
მისას მგთანსშებოდა ხოტოველს პირობით ნიშასზე და საფო- 
სტო ყუთად დევიძე გამოეყენებინა, ხოტოველს რომ პირველ 
დღესეც მთლიასად. ჩამოეტანა ფუCი, ძხ-ა თქვენთანაც არ 
იქნებოდა, მიგრამ სიხარბე გაკმო:ჩინ“? ღა ახია, რაც ?ოუვი- 
ჯა!: >> დაამთიერი ჩარგიევმა ზიზღით. 

„ =-კარგი, დღეისათვის”. კმარა, ––- დაასკენა მინდელლმა 

ფა დარეკ# 
· – წაიყეანეთ! = ჟესტით. უჩვენ,“ გამომძიებელმა ზსერ- 

ჟანტს, 

ჩარგიევი წამოდგა, 
<- შეიძღება გთხოვოთ!წ -- იკიოხა წ /'ჩარად. 
=- რა გნებაგთწ 

–– ყველაფერი, რაც მე გითხარით სრული სიმართლეა. 
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დარწმუნებული .ვარ, ეჭვი არ გეპარებათ, რომ ჩემი ჩვენების 
შემდეგ სხცებს თუ რაიმე გამორჩათ, რმასაც აღიარებენ, მაგ 

რამ თუ ეჭვი გეპარებათ, შეგიძლიათ დამაჭჰირისპიროთ კი: 

დეც, რადგან... 
–- გმადლობთ, -- ცივად შეაწყვეტინა მინდელმა,–– უთქვე- 

: ნოდ როგორმე გადავწყვეტთ, როდის ან ვისთან «დაგაბირისბი» 
როთ. 

=– რასაკვირველია, მე ი მხოლოდ ის მინდოდა მეთქვა, რომ 
ვიცი, ჩემს ჩვენებას შეამოწმებთ, მოსკოვიდან პირად საქმეს 
და ყველა დოკუმენტებს გამოითზოვთ, ამას კი კოტა დრო 
არ დასჭირდება, ამიტომ გთხოვთ, „ციხეში გადამიყვანოთ, არ 

მიყეკრს მილიციის საკანმი ჯდომა, ციხეში მირჩევნია, =>, 
მწარედ გაიღიმა ჩარგიევ-კოკოეემა. . 

–- გაჰყევით!. „ციხეში მაშინ გადაგიყვანთ, როდესაც ს> 
ჭიროდ დავინახავთ. 

მინდელი მარტო დარჩა. 

ჩარგიევ-კოკოევის“ აღიარება ის უკანასკ0ელი რგოლი 
იყო, რომელმაც მტკიცე ჯაჭქვად შეჰკრა მთელი “საქმე და ჩა- 
დენილი ბოროტმოქმედების სრული სურათი აღადგინა, 

,” შეუპოვარმა შრომამ და უძილოდ გატარეწულმა. ღამეებშ» 
თავისი შედეგი გამოიღო, ლიკეიდირებელ იქნა ძ ველი, კერ 

კიდევ "შემორჩენილ რეციდივისტების რეტად ·6შიში ბანდ,. 
დასადგენი ისღა დარჩა სად წაიღო ჩოტოჯელმა 

ფასეულობა, მაგრამ მინდელს ეჭვი „აღარ ებარეზოდა, რომ 
ჩარგიევთან დაპირისპირების შემდეგ კიტოვანიც ყოკელივეს 

აღიარებდა და შეკრებილ მტკიცებების უეჭეელობის „გამო 
ბოლოს და ბოლოს ზოტოველიც გატყდებოდა. ეს ყველ.ფე- 
რი ასე იყო, მაგრამ გამომპიებელს სრულიად · არ უგრძვნია, ის 
დიდი სიხარული, რასაც საერთოდ განიცდიდა ზოლმე ყოვე- 
ლი ბნელი და აბურდული საქმის გახსნისას. 

„მინდელმა კვლაე გულდასმით გადაიკითხა ცრუ ჩარგიევის 
ჩკენება, თითქოს , არაფერი იყო საეჭ)უო,, თვით ჩიკვაი 

მკელელობის ფაქტიც აღარ , იწვევდა დავას. „ჭაღარას“ ჩევ. 
ნება ზუსტად ას.ბავდა დანაშაულის სურათს, მაგრამ გამოჰ- 

#0



ძიებელს მისდაუნებურად ეჭვი აწვალებდა, რომ ჩარგიევის 
ჩვენება სრული არ იყო. 

მინდელი წამოდგა, უჯრიდან აკინძული ტომი ამოიღო და 
დიდხანს დაკვირვებით სინჯავდა ადგილობრივი დათვალიე- 
რების ფოტოსურათებს, ჩარგიევის ჩვენებას დანაზე არსებულ 

დეფექტს: უდარებდა. ყველაფერი ზუსტად ემთხვეოდა ერთმა- 
ნთს. თოვლისაგან თავისუფალ ცეპენტის იატაკსაც ნათლად 
ეტყობოდა მცირე გაბარიტის ამოტეხილი ადგილი. 

ჩარგიევის ჩვენებამ ლოგიკურად ახსნა, არა მარტო დანის- 
„ტარზე არსებული დეფექტი არამედ დარტყმის ის არაადა- 
მიანური სიძლიერეც, რამაც ასე განაცვიფრა სამედიცინო 
ექსპერტი. გამომჰიებელმა ისე ნათლად წარვოიდგინა ჩიკვაი- 
ძის თავისივე დანაზე დაცემის სურათი, თითქოს მოწმე ყოფი- 
ლიყო ანზორის სიკვდილისა. 

მინდელმა ამოიოხრა, შემდეგ ჩიკვაიძის დედის, ტყეშე- 
ლიაძის ქერივის, ლეჟავასა და სხვა მოწმეთა ჩვენებებსაც გა- 
ჯახედა. ეჭვის შეტანა არ შეიძლებოდა, ყველანი ერთხმად 
ბდასტურებდნენ, რომ კუსტარულად ნაკეთები დანა ჩიკვაი- 
ძეს ეკუთვნოდა და ტყეშელიაძის მკველობის მეორე დღეს 
ანზორს ჰქონდა ჯიბეში. ამ ჩვენებებით მხოლოდ ის დადას- 
ტურდა, რომ ჩარგიევს მართლაც არ ჰქონდა მოკვლის განზ- 

რახვა. დაუჯერებელი იყო შეუიარაღებელი ჩარგიევი მკვლე- 
ლობის წინასწარი განზრახვით შეხველროდა ჩიკვაიძეს. 

„მაგრამ რატომ ასე იოლად აღიარა ყოველივე"? –- ექვი 
აწვალებდა გამომძიებელს ·და ვერ აეხსნა, რატოძ იყო უკმა- 
ყოფილო ჩარგიევის ასე სწრაფი გატეხით. 

'„სისულელეა, ალბათ, დავიღალე, ნამდვილად დავიღალე" – 
გადაწყვიტა მან, მაგრამ ეჭეს მაინც ევერ დასძლია და ამან 

კიდევ უფრო გაუფუჰპა გუნება, ნერვიულად აიღო ტელეფო- 
ნის ყურმილი, სწრაფად აკრიფა ციფრები. 

=- გიორგი ასლანიჩ, გამარჯობათ!. დიახ, მინდელი ვარ, 
თქვენთან მოსელა მინდა პატივცემუ= ღავათს ველი მხო- 
_ლოდ, თქვენთან არის? მით უკეთესი, დიახ აღიარა, ყველა- 
' ფერი აღიარა!.. მაგრამ სწორედ, ამ საკითხზე მინღა შეგაწუ- 
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ხოთ... ახლავე მოვდივარ, 10 წუთის “თემღეგ მანა ეიქნყბი, 

გმადლობთ! . 
მინო” ლმა ყურმილი აპარატ%ხე დასდო, პალტო ჩაიცვა და. 

სწრაფი ნაბიჯით გავიდა კაბინეტიღან. 

., ხომერიკი ღა ბალანჩივაძე დაძაბული ყურაღღებით უს- 

მენდნენ, ერთხელაც არ "შმეუწყვეტიზესიას, Lსიტყეა გამოქ- 
ძიებლისათვის, რომელიც თითქჰის | საათს მოუსდა' საკჰის 
სრული მასალების მოხსენებას, 

–- ჰე მვაოლოდ ის მა/ვეირს. რომ ჩარგიეემს აყე აღვროაღ 
აღიარა ყოეველიქე, –- დააპოავრა მინდელშა და სოლოდინი. 

მიაჩერდა ორთავეს. 
დუმილი პირუელად ბალანჩივაძემ დაარღვია: 
-- ჩებპი აზრით, აქ საკვირველი არაფერია, როგორც ვვა– 

რაუდობდით „საშკა ჩერქეზის“ ხსენებაპჭ დაარწ1უნა ცრე 

ჩარგიევი, რო თამაში წაგებელი იყო და ამიტომ აღიარა 

ყოველივე. ეს ძველი ქურდი-რეციდივისტების სტილია, 
– მეც ასე ვფიქრობ, +-– დაეთანხმა ზომერიკი, 

– ეს ყველაფე ·ი სწორია, მაგრამ... მაინც რატომღაც ეჭქ- 
ეი მეპარება, 

–-ეჭეი? მაგრამ ჩვენ ხომ მხოლოჯ მის აღიარებას არ ვენ- 
დობით, შევამოწმებთ. .ხვალეე გაგზავნეთ შეკითხვ, კოკოევ- 
ჩარგიევის პიროვნებ-ს შესხებ, მისი პირაღი საქმე, ფოტო- 

სურათები, დ. 'ქტილობარათი და ორთავე სა1ჰე გაპოითხო“- 
ვეთ. თუ ყველ-ერი დაემთხვა, საეჭვოც არაფერი დარჩება. 

– ღატაცებული ნიკთები და შინაგანი 3%--ანი სესზის 

ობლიგაციები? -- იკითხა მინდელმა. · 

–- ეგ საქ?-ს ღ.მთაერებას ვერ შეაფერხებს ჩარგიევის 
ზოტოველთან დაპი“. სჯირება მოახდინეთ? არა? მაშ დღესვე 
დააპირისპირეთ„ საერთოლ, ჩარგიევის ჩევნების შემლღეგ 

უდავოა კიტოვანიც აღიარებს ყოვედ“ვეს და დაადასტურებს, 
რომ ნაქძარყვი ხოტოველს გაღაეყა. ესე) ერთი კოზირია- 

ხსოტოველის წინააღმდევ. 

–- ზოტოველი შკიჰლება გაჯიუტდეს, –- შენიშნა ბალან- 

ჩივაძემ. 
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-- შეიძლება, –– დაეთანხმა ზომერიკი, -- მაშინ სისრუ- 
ლეში უნდა მოეიყვანოთ ჩვენი გეგმა და ობლიგაციებს თუმ- 
ცა ცოტა გვიან, მაგრამ უეჭველად აღმოვაჩენთ. ეს მომავლის 
საკითზია, ახლა კი მაინტერესებს როგორია თქეენი აზრი ქაე- 
ჟარაძეზე? 

მინდელი ცოტა ხანს დუმდა. 
–- გიჭირს? -- გაიღიმა პროკურორმა. 
·- არ დაგიფარავთ გიორგი ასლანიჩ, მართლაც მიჭირს. 

დადასტურებულია, რომ ძარცვა და გრპელიძის მოტაცება 
ქავქარაძის მანქანით მოხდა, მაგრამ მიიღო თუ არა მონაწი- 
ლეობა დანაშაულში ან იცოდა თუ არა რაიმე დანაშაულის 
შესაზებ, ამის გადაწყვეტით ბქმა ჯერჯერობით ძნელია. ჩვენს 
ხელთ არსებულ მასალებში ბეერია ქავჟარაძის როგორც სა- 
“იანო ისე სასარგებლო მონაცემები. ვფიქრობ, ეს საკითხი, 
კიტოვანის დაკითხვის' შემდეგ გადავწყვიტოთ. 

–- კეთილი, იმოქმედეთ! “ 
ზომერიკმა პაპიროსს მოუკიდა. · «' . 

„ –– გინდათ კიდეგ რაიმეში ჩვენი დახმარება? ==” 
„–-არა, გიორგი ასლანიჩ. თუმცა მაქეს ერთი გეგმა ჩემი- 

ეჭვის შესამოწმებლად, მაგრამ თუ ნებას 'მომცემთ ამაზე · 
ზეალ მოგახსენებთ. დღეს კი კიდევ ერთხელ მინდა ანალიზი, 
გავუკეთო ზოგიერთ მოსაზრებებს. სნ ფაგი 

“=- კარგი, როცა საჭიროდ დაინახავთ,  'გასეაცანით, ახლა“ 
კი +- ზომერიკმა საათს დახედა, –+ თუ სურვილი ჯჭაქვთ, წ” 
მოდით მე და დავითი. ჩრდილელის სანახავად მივდივართ, ,“ 

«<– სიამოვნებით, აგერ ერთი კვირა” "ნება, არ ; ზინაზავს. 
'როგორ უეანზსხჯრ ” 

"–- მშვენიერად; -– 'გეხცინა ბალანჩივაძემ. .- – 5. ისეთნ” ლა- 
მაზი. ქალიშვილი ადგას თავზე, მარტო, მისი „ქერა კმარა ჯან“ 
საკურნავად; · 4), . · 

“ =– ჩამოვიდა ეთერი? = – ს საიღიმა მინდელმა. 

=– უკვე ხუთი დღეა თავზე ადგას, „, «: 
<- ჩინეზულია, · მაშ მალე ქორწილს უნდა: ველოდოთ! =. 

„=– ბსქ "გამოდის; მაგრამ: „Mრღილალს ცდა მოუწექს; არ-; 
გებს კიდევაც. ' 
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გაიცინეს. ., 
ხომერიკმა მდივანი ქალი იხმო . 
–- მანქანა მოვიდა? –- შეეკითხა შემოსულს. 
–- დიახ, უკვე 30 წუთია. 
– კეთილი, აბა წავიდეთ! –– წარმოთქვა ზომერიკმა დ» 

წამოდგა. ' 

/ 
7. 

/ კ თაჭი XII 

მინდელის · ვარაუდი გამართლდა, ჩარგიევთან დაპირისპი> 
' რებისთანავე ბალავაძემ, ივანისელმა და კიტოვანმა სავსებით 
აღიარეს დანაშაული, დაადასტურეს ჩარგიევის მონაწილეო–- 
ზა და გამოძიებას დეტალური ჩვენება მისცეს. 

, არც ერთ ბანდიტს არ უცდია რაიმე დაემალა ჯამოძიები– 

სათვის, მხოლოდ ზოტოველი გაჯიუტდა და კატეგორიულად 
უარყო ობლიგაციებისა და ორი ოქროს. საათის კიტოვანისა» 
გან შესყიდვა. ' 

კიტოეანი ზოტოველის ჩვენებამ გააცოფა და მანამდე აგი– 
წა უშეერი სიტყვებით, ვიდრე მინდელმა ისევ საკანში არ 

ა. 
· ქავჟარაძის მიმართ გამომძიებელმა საქმე წარმოეზით 

შეწყვიტა და ბავშვივით ატირებული დაუყოენებლიე გაან– 
თავისუფლა, სხვები კი წინასწარი საპატიმრო საკანიდან ცი- 
ხეში გადაიყვანა. 

გამომიება თითქმის დასრულდა. 
ძალზე მძიმედ განიცადა მინდელმა ტყეშელიაძის ქვრიე–. 

თან და ჩიკვა-ძის დედასთან შეხვედრა: სიძისა და შვილის 
დაკრძალვის შემდეგ ძაძებით მოსილი, ერთბაშად დაბერე- 

ბული ანზორის დედა, თითქმის ყოველდღე პროკურორთან 
იჯდა და დავინებით მოითხოედა გამოძიების სწრაფ დამთავ-.· 

რებას. გამწარებულ "ქალს დამნაშავეთა სიკედილით დასჯაც 

მცირე სასჯელალ 3იაჩნჯა, , ვერ შერ–გებოღა იმ. აზრს, რომ 

ზხოროტმოქმედხი ჯერ კიდევ არ იყვნენ დასჯილნი და გაბო 
როტებული გამოძიებას ბრალს დებდა უმოქმედობაში. მკელე– 
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ს 
ლების მფარველობაში პროკურორსა და გამოჰპძიებელს ესმო- 
დათ მისი ჭძიზე მჯგომარეობა, ამიტოჰ ყურადღებას არ აქ- 
დევდნენ უსამართლო ბრალდებას, უყვავებდნენ და პირდებო- 
დნენ საქპის მალე დამთავრებას. 

და აი დადგა დრო, როდესაც ორი გაუბედურებული ქა- 

ლისოვის გამოძიების მასალები უნდა გაესნოთ. მინდელის 
თხოვნიო ანზორის დედა და ტყეშელიაშის ქვრივი ზომერიკ- 
მა მიიღო, გამომძიებელი ფრთხილად შეუდგა მათ შემზადე- 

ბას სიკვდილზე უარესი უბედურების შეს-ტყობინებლად. 
ქალებზე საქმის გაცნობამ სხვადასხვანაირად იმოქმედა: 

ტყეშელიაძის ქვრივი თითქოს დამუნჯდა. ხოლო ჩიკვაიჰემ 
დიდხანს ვე“ გაიგო რას ამბობდა გამომძიებელი. შემდეგ რო- 
ღესაც საქმის არსმა მის. შემეცნებამდე მიაღწია, საზარელი 

ხმით იკივლა „შეილოო!# და გულწასული სკამიდან გადავატრ-. 
და. ჰინდელი აფორიაქებული გავუდა კაბინეტიდან და ნერვებ- 
მოშლილმა იმ ღღეს მუშაობაც ვერ მრახერხა. ! 

ღილით ზომერიკსა დღა ბალანჩივაძეს ეთათბირა. მას მოს: 
ვენებას არ აძლევდა პატიმარ გიორგაძის წერილი და თეი- 
თონაც არ იცოდა რატომ, ეჭვი ეპარებოდა კიტოვანის ჩვენე- 
ბის სინამდვილეში – წერილის შორეულ -ჩრდილოეთიდან 

უცნობი პატიმრის მიერ ჩამოტანაში. ხომერიკი ჯერ წინააღ 
მდეგი იყო ამ საკითხის გასარკვევად გამოძიების გაგრძელე- 
ბისა და თავის მოსაზრებას კოლონიიდან, სადაც , გიორგაძე 

სასჯელს იზდიდა, უკე. მიღებული პასუზით ასაბუთებდა, 
ბოლოს ისიც დათანხმდა გამოძიების გაგრძელებაზე ღა გახა» 
რებულმა მინდელმა სასწრაფოდ აფრინა დაშიფრული დე)ე- 
ა. · 

სამი' დღის შემდეგ შორეულ ჩრდილოეთიდან ყოვლად 
მოულოდნელი “პასუხი მოვიდა. მინდელი გაკვირვებით დას-“ 

ცქეროდა გამიფრულ დეპეშას და თვალს არ უჯერებდა, ზო- 
მერიკი და ბალანჩივაძე დუმდნენ. 

ცნობა, რომელსაც ასე მოუთმენლად მოელოდა მინდელი, 
სულ ოციოდე სტრიქონს შეიცავდა. მაგრამ ის რაც ამ სტრი- 
ჭონებში ეწერა ოავდაყირა აყენებდა მთელ საქჰე"ს. მინდელს 
არაფრით არ სურდა დაეჯერებია ცნობის სინაბდეოლლე. ეჭვ” 
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შეეპარა ჰასუხის, სწორად გაშიფერაში და, ამიო განაწყენე– 

ბულ კაპიტან დარსაშეს მეორედ მოუხდა დეპეშის დამუშა– 
ვება. პასუხი იგივე იყო. მაგადანის ოლქის კოლონიების სამ- 
მართდუეელო იტყობინებოდა როჭვ1 ქურდ-რეციდივისტების 
წრეში „საშკა ჩერქეზად“ წოდებული პატიმარი კოლონიიდან 
გაქცევის ცდის დროს ტაიგაში დაღუპულიყო. 

მიჩდელი უზერზულად ატრიალებდა ხელში ფარატინა ქა– 
ღალდს და ისე ჩაციებით ჩა-სცქეროდა, თითქოს იჭ შეიძლე- 

ბოდა ეპოეა თავისი ვერსიის ასეთი მოულოდნელი დასას- 
რულის მიზეზი. · 

ღუმილი ზომერიკმა დაარღვია და მინდელს თხოეა ზმა- 
მაღლა" წაეკითხა მაგადანიღან მიღებული ცნობა, გამომძიე- , 

ბელმა უხალისოდ ჩკიკითხა: 
»თქვენი ა/წ # 18/3 მომართვაზე გაცნობებთ: , . 
მათე ივანეს ძე ჩარგიევი მაგადანის ოლქის შრომა-გასწო– 

ჩრებითი კოლონიაში არ ყოფილა მოთა>ვსებული, რაც შეეხე- 
ბა „საშკა ჩერქეზს“,ასეთ პატ“მარს გვარათ ვაზგენ მიხეილის 
ძე მარკაროვს –– ე' ტონეთის სრ უმაღლეს სასამართლოს 
195... წლის 18--26 ჰარტის განაჩენით მისჯილი ჰქონდა 25 
წლით პატიმრობა და სასჯელს იხდიდა M# შმრომაგასწო- 
რებითე კოლონიაში. 195... წლის 10 მაისს მარკაროვმა შესძ- 

ლო, კოლონიიდან გაქცევა და გაურკვეეელი მიმართულებით 
მიიმალა, გაქცეულის ძებნა უშედეგოდ დამთავოდა. იმავე 

წლის 9 აგვისტოს, კოლონიიდან 47-ე კილომეტრში, გაუეალ 

ტაიგაში, მონადირეები წააწყდნენ მგლებისაგან დაგლეჯილ 

ადამიანის ჩონჩხის ნარჩენებს კოლონიის აღმინისტრაციის 

მიერ მიკლინებულმა სპეციალურმა კოპისიამ დაადგინა, რომ 

იგი კუთვნოდა კოლონიიდან გაქცეულ პატიძარ მარკაროვსა 
იგივე „საშკა ჩერქეზს“. სათანადო კვლევის ჩატარებისა .დჰ, 

ვინაობის დადგენის შემღეგ ძელების ნარჩენები და თავის ქა- 

ლა დამარხულ იქნა ტაიგაში, მისი აღმოჩენის ადგილზე. მა- 

გადანის ოლქის კოლონიათა სამმართველოს უფროსი 
· ზლოტიოვი“. 

მინდელმა კითხვა ღაამთავრა, ქაღალდი საწერ მაგიდაზე 

დააუდო ღა ნერვიულად მოქაჩა პაპიროსი, 

: 
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–- ცნობის სისწორეში ეჭვი შეტანა შეუშლებელია, + 
ყველას აზრი გამოთქვა პოლკოენიკმა. 

ხომერიკმა თანხმობის ნიშნად თავი დააქნია, შემდეგ თავ- 
დახრილ მინდელს მიუბრუნდა და რბილად შეეკითხა: 

–- რას იტყვით, ლევან, იქნებ: შეცდით, იქნებ სწორად. 

ვერ გაიგეთ? 
“ მინდელმა თავი ასწია, ერთბამად აუწითლდა სახე. 

–- არა, გიორგი ასლანიჩ, არ შევმცდარვარ,' დამიჯერეთ 

ნამდვილად არ შევმცდარვარ. 
–-კი მაგრამ ეს ცნობა... –– დაიწყო ისევ ზომერიკმა. 
–- ცნობა არის და ამის უარყოფა მე არ შემიძლია, მაგრამ 

“ზარგიეეიც რომ „საშკა ჩერქეზია“ ესეც არ მიმაჩნია სადა- 
ვოდ, შეიძლება ეს სხვა „საშკა ჩერქეზია« მაგრამ... 

–-არა, –- გააწყვეტინა პოლკოვნიკმა, –- ქურდ-რეციდი- 
ვისტებში ასეთი რამ არ ხდება. თითოეულ მათგანს თავისი 

ართლაც „საშკა ჩერქეზია" „ან კიდევ... –– პოლკოვნიკმა. მინ- 
სელს ·გადაზედა და სათქმელი არ დაამთავრა. 

– ან კიდეე ბალავაძემ მე თზგითონ გამაბა ჩემს მიერვე 
დაგებულ მახეში და მკვდარი „ჩერქეზის" შემოჩეჩებით ცრუ 
კვალზე გამიყვანა? –- წარმოთქვა მინდელმა (ცხარედ. 

– ნუ ცხარობ, ლევან, ასეთი რამ სრულიადაც არ არის 
” გამორიცხული, –– შენიშნა ხომერიკმა წყნარად. 

'. == და არც სათაკილოა, –- დაუმატა პოლკოვნიკმა, 
–-მე არ ზედავებით, რომ შესაძლოა მოხდეს ის რასაც 

თქვენ ფიქრობთ, მაგრამ ამ შემთხვევაში ჩემი მახეში გაბმა 
ა გამორიცხულად მიმაჩნია. თქვენ, რომ დასწრებოდით ბალა- 
M”ვაძისა და ივანისელის · დაპირისპირებას და გენახათ თუ რა 
რეაქცია მოახდინა „საშკა ჩერქეზისCდ ვითომდა ბალავაძის 
თერ ხსენებამ, დარწმუნებული ვარ არ დაუშვებდით ამ ვერ- 

(5 აქეს და სხვის სახელს არ დაირქმევს. ან ჩარგიევი · 

ქ მაშ თქეენ ფიქრობთ „საშკა ჩერქეზმა" გამოქცევა შე-, 
სძლო და ახლა ჩარგიევის გვარით ჩავარდა? –- ი კითხა ხომე- 
“ი კმა. . · 

”–– ყოველ 'მემთხვევაში ამ ვერსიის გამორიცხვა ნაადრე- 
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ვია, მით უმეტეს, შესაძლებლობა გვაქვს 10–-–15 დღეში შემო- 
წმდეს ერთი და იგივეა თუ არა ჩარგიევისა და მარკაროვის პი-. 

როვნება, –– წარმ ოთქვა მინდელმა ცხარედ. 
– კეთილი, დავუშვათ ჩარგიევმა შესძლო შეუძლებელი 

და კოლონიიდან გაიქცა, როგორ მოხდა, რომ მგლებისაგან და- 
ფლეთულ ადაჰიანში აარკაროგი ამო-ცნეს ან საიდან გაჩნდა 
ტაიგაში კოლონიიდან არც ისე შორს, ვიღაცას ასე საჭირო გვა- 
მი? –– დასვა კითხვა პოდკოვნიკმა. 

– გარდა აჰისა. „ჩვენს ჩერქეზს“ ხომ მეორე გვარიც 
აქვს –– კოკოევი. მაგადანიდან მოსულ ცნობაში კი მხოლოდ 
ერთი გვარია აღნიშნული. · 

–- გვარი... შეიძლება გამომძიებლის დაუდევრობით შეუ- 

მოწმებელი დარჩა მარკაროვის წარსული. ეს სამწუზაროდ, 
ბევრს ემართება, ხოლო თავის ქალათი და ორიოდე ძველით, 
ასევე ტანსაცმელის ნაფლეთებით ადამიანის სრულყოფილად 
ამოცნობა ძალზე ძნელია. ყოველ შემთხვევაში შეცდომა გა- 
მორიცხული არ არის. 

–- გეამი? ვისია გვამი? “+ კელავ გაიმეორა ხომერიკმა. 

ს სერიოზული კითხეაა, სორედ ამიტომ საჭიროდ მი- 
მაჩნია ამ საკითხის დეტალურად შემოწმება. 

–- მიმოწერით? 

+. შეიძლება მიმოწერითაც, “მაგრამ ეს დიდ დროს წაგ- 
ვართმევს და იქნეა სასურველი შედეგიც არ მოგვცეს, რად- 
გან გვაძის ვინაობას მაგადანელი ამხანაგები დადღგენილადღ 
თვლიან. გარღა ამისა თუ ჩარგიევი და ტაიგაში დამარხული 
„საშკა ჩერქეზი“ ერთი და იგიოვე პიროვნებაა, 'უნდა ვაღია- 
როთ, რომ იგი გაცილებით საშიმი რეციდივისტია, ვიდრე 
ჩვენ მიგვაჩნია. სხვას რომ თავი დავანებოთ „ჩერქეზად“ მი# 
ნეული გვამი სხვა არაფერია თუ არა მისივე მსხვერპლი. მა- 
შასადამე, ჩარგიევი არა მარტო ქურდია, მკვლელიცაა და 
რაც მთავარია, კოლონიიდან გაქცეული პატიმარია, ამიტომ 
ვთვლი. რომ ჩვენი პირდაპირი მოვალეობაა ნათელი მოვფი- 
ნოთ ამ საკითხს. ამისათვის აუცილებლად მიმაჩნია, პირველ 
რიგში, თვით ჩარგიევის დაკითხვა, რაც დღესვე უნდა მოვა- 

17. შ”= გვეტიძვ 2.9.



ზდინოთ, მაგრამ თუ ჩარგიევი არ გატყდა და არ აღიარა, მა- 
შინ... 

–- მაშინ რა? 

– მაშინ უნდა მიმავლინოთ მაგადანში! –- წარმოთქეა 
მინდელმა მტკიცედ. 

=- მაგადანში?| –-– განცეიფრდა ხომერიკი. 
–- დიახ, მაგადანში! მისმინეთ, გიორგი ასლანიჩ, ხოტო- 

ველმა არ აღიარა სად წაიღო ობლიგაციები, ჩვენ მაინც 

გეჭჰირდება თქვენი გეგმის სისრულეში მოყვანისათვის მოს- 
კოეში გამგზავრება და გენერალური პროკურორისათვის საქ. 
მის მოხსენება. მე მგონი, როდესაც ჩვენს მოსაზრებას მოის- 
მენენ, ნებას დამრთავენ მაგადანმი გამგზავრებაზე, ი«ქ კი 
ორი დღე სავსებით მეყოფა. 

ხომერიკი ცოტა ხნით დუმდა. 
–– თანახმა ვარ, –--.წარმოთქვა მან ბოლოს და სავარძლი- 

დან წამოდგა, –– მხოლოდ ჯერ ჩარგიევი დავკითხოთ და თუ 
მან არათერი აღიარა, დღესვე მიგავლენთ მოსკოვში. 

„.დაახლოებით ნახევარი საათის შემდეგ ხომერიკი, ბა- 
ლანჩივაძე და მინდელი , ციხის უფროსის სამუშაო ოთახში 
ისხდნენ და პატიმრის კამერიდან ამოყვანას უცდიდნენ, 

ჩარგიევი ამოიყვანეს. პატიმარმა მანძილი კაბინეტის კა» 
რეზიდან საწერ მაგიდამდე მტკიცე ნაბიჯით გაიარა. მისი გა- 
რეგნობა არც შიშს გამოხატაედა, არც ზეიადობას, ხომერი- 
კის წინ დინჯად. შეჩერდა, გულგრილად მოათვალიერა ოთახ- 

ში მყოფნი და გულხელდაკრეფილი მდუმარედ დაელოდა 
კითხვებს. 

–– ჩარგიეე, –– დაიწყო პროკურორმა, –– ჩტვეინ ამოგიყ- 
ვანეთ იმისათვის, რომ დამატებით დავაზუსტოთ. ზოგიერთი 
საკითხი და გამოძიებაც დავამთაეროთ. 

ჩარგიევმა უსიტყვოდ დაუკრა თავი, მაგრამ დუმილი არ 

დაურღეევია. 
– პირველ რიგში გვაინტერესეს„ გვითხრათ, რამდენ 

გვარს ატარებთ და რომელია აქედან თქვენი ნამდვილი 'გვა- 
რი? –- განაგრძო ხომერიკმა. 

–-მე უკვე ვუპასუხე ამ კითხვაზე გაჭმომძიებელს. მაგრამ 
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თუ თქვენ გსურთ, შემიძლია გავიმეორო: ჩემი ნამდვილი გვა- 

რი კოკოევია, ამჯერად კი ჩარგიევის გვარს ვატარებ. 
--– და თქვენ სხვა გვარი არასოდეს გიტარებიათ? –– კვლავ 

შეეკითხა პროკურორი. 
· –- არა, ამის დამალვას ახლა აზრი აღა/ » აქვს. მე მგონი 

სულ ერთია, ქურდი 2 გეარს ატარებს თუ ოთხს, –- მიუგო 
გესლიანი ღიმილით ჩარგიევმა. , 

, –– ამაოდ ()რუობთ ჩარგიეე! ·–- ჩაერია ბალანჩივაძე. 
–-მე მართალს მოგახსენებ, ბატონო პოლკოვნიკო! 
–- არა, სტყუით! თქვენ მესამე გვარიც გაქეთ, რომლის 

აღნიშენაც „გულწრფელი აღიარებისას“ გამოგრჩათ. -- შე- 
ნიშC "მინდელმა დაცინვით. 

ჩარგიევი მოიღუშა. 

–- იცით რას გეტყვით, –- დაიწყო მან ცივად, –– მე არა-. 
ფერი გამომრჩენია, არც არაფერი დამიმალავს, მაგრამ თუ. 
ჩემი აღიარებით კმაყოფილი არა ხართ, რაშიაც თქვენი ტო. 
ნი მარწმუნებს, ეძიეთ და იპოგით. მე მგონი ამისათვის გიხ 
დიან ხელფასს, –– ღვარძლიანად მიუგო მინდელს. 

–– ჩვენ უკვე ვიპოვეთ ჩარგიევ! 
– მართლა? –– გაიღიმა ჩარგიევმა,. –- მაშინ იმედი მაქვს 

გამაცნობთ თქვენს” ახალ აღმოჩენას. 
–- ინებეთ, თქვენი მესამე გვარი მარკაროვია, ამ გვარით 

იჯექით შორეულ კოლონიაში, საიდანაც სამწუხაროდ, მოა- 

ხერხეთ გაქცევა. · 
ჩარგიეკის სახეს არავითარი ცვლილება არ დასტყობია, 

მხოლოდ დამცინავად გადახედა მინდელს და შემდეგ ბალან- 
ჩივაძეზე გადაიტნა ეზერა. : 

-–“– აღიარებთ? –- შეეკითხა ხომერიკი. ა: “' 

პატიმარი ერთხანს დუმდა, შემდეგ პაპიროსი. ამოიღო 
მშვიდად მოსრისა ორი თითით და აუჩქარებლად მოუ. ჯიდა” 

–- აღიარებთ თუ არა? –- გაუმეორა ხომერიკმა.: .; 

– სისულელეს არასოდეს არ ვაღიარებ. სჩანს თქვენ წარ. 
მოდგენა არა გაქვთ შორეულ ჩრდილოეთზე, თორემ გეცორ- 
დინებრდათ, რომ იქიდ.ნ” პატიმრის გაქ/კევა შეუპლებელია, 
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–– დინჯად უპასუხა განმეორებით დასმულ კითზვას ჩარგი: 
ევთა. 

–- შეუძლებელი რომ იყოს თქვენც ვერ გაიქცეოდით, 
მაგრამ ახლა ამაზე საკამათოდ როდი ამოგიყვანეთ საკანიდან, 

ზეუბნებით, ეს ფაქტი უკვეე გამორკვეულია და კოლონიიდანაც 
ოფიციალური ცნობა გვაქეს მიღებული. 

–- მე კი გეუბნებით, რომ სისულელეა! თქვენს მიერ და- 
სახელებული გვარი არასოდეს არ მიტარებია, 

– ამის უარყოფას აზრი აღარა აქეს, ჩარგიევ! თქვენ არა 
მარტო საპატიპროდან გაქცეული მარკაროვი ხართ მეტსა- 

ხელად „საშკა ჩერქეზი", არამედ მკვლელიც! 
–-– მკვლელი? მერე და ვინ მოვკალი ან რატომ უნდა LI 

მეკლა? –– განცვიფრდა ჩარგიევი. 
–- კარგად იცით ვინც მოჰკალით, ხოლო მოჰკალით იმი–- 

ტომ, რომ თქეენი ტაიგაში დაღუპვის ილუზია შეგექმნათ და 
გაქცეულ „საშკა ჩერქეზის“ ძებნა აღარ მომხდარიყო. 

–– ზღაპარია, ბატონო პროკურორო. 
–- თქვენ ტყეშელიაძის გაძარცვა-მკვლელობასაც %ღაპ-. 

რად თქლიდით, მაგრამ დიდი ხანი არ არის რაც ეს. ზღაპარი 
სინამდვილედ. მიიღეთ. და· დანაშაულიც აღიარეთ, –– კვლავ 
ჩაერია მინდელი. 

ჩარგიევს ბრაზი მოერია, . 

–- ვაღიარე ის, რაც გავაკეთე. მაგრამ ეს იმას როდი ნიშ- 
ნავს, რომ თქვენს ყოველგვარ ზღაპარს . დავეთანხმები. გაი» 

გეთ რომ მე ქურდი ვარ, “და არა მკვლელი. 
–- ამაყობთ კიდეც თქვენი პროფესიით? –- აღშფოთდა 

ბალანჩივაძე. : 
– მერე და რით არის სათაკილო? თქვენ ყველანი უარე- 

სები ხართ, ყოველი ქურდი თქვენთან შედარებით უცოდვე- 
ლი კრავია, წმინდანია, ჩვენ, ქურდები არც ემალაგთ ჩვენს 
პროფესიას, თქვენ კი თავი რომ პატიოსან ადამიანებად მო- 
გაქვთ, ათას სხვა პროფესიას ეფარებით. რომ უფრო იოლად 
შესძლოთ სხვისი გაქურდვა, მოკვლა, გზიდან ჩამოშორება!-– 
ჩარგიევის თეალებში “ ცეცხლი აგიზგიზდა. მე რომ წე- 

მეძლოს, –– განაგრძო მან რაღაც არააადამიანური ზმით, –- 
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ადამიანებს ორ ჯგუფად გავყოფდი, ორივე ჯგუფს სასტიკად 
გაშიმშილებდი, შემდეგ ერთმანეთს დავუსევდი და სიამოვნე– 

ზით ვუყურებდი როგორ დასჭამდით ერთმანეთს. 
მინდელი შეჰზარა პატიმრის საშინელმა გულახდილობამ, 

–- თქვენ ადამიანის სახე დაგიკარგავთ, ჩარგიეე... 
–– დამიკარგავს... ძაღლივით დაიღრინა ·პატიმარმა, --- კი 

არ დამიკარგავს, დამიკარგეთ, თქვენ დამიკარგეთ და ეხლა 

გყოფნით გამბედაობა ადამიანის სახის დაკარგვა მევე და- 
მაბრალოთ. 

ჩარგიევი: უეცრად შეიცვალა, სადღაც გ–ქრა მისი ნატიფი 
ქცევა და ნაძალადევი თავდაჭერა. სახის ნაკვთები საშინლად 
მოეკცა, ერთბაშად გამშრალი ტუჩები გაილოკა და ამღვრე- 
ული თვალებით სისხლმოწყურებული ნადირივით “მიაჩერდა 
გამომძიებელს. შემდეგ ნელ-ნელა დაცხრა, პაპიროსს მოუკი- 
და და თავი ჩაქინდრა. 

–- მაშ არ გსურთ -აღიაროო?-- დაარღვია დუმილი ხომე- 
რიკმა. ' 

ჩარგიეემა თავი ასწია. 
– მე უკვე გითხარით ჩემი სათქმელი. 

„ –-კეთილი, ჩარგიქე, რამდენიმე დღეში თქვენი , პირა| 
საქმეც მოგვივა, მაშინ რაღას იტყვით?  .. ' 

–- მაშინ გაიგებთ, –- ჩაიცინა პატიმარმა. 
–- ასე იყოს! ბ 
ხომერიკი სავარძლიდან წამოდგა. ბადრაგს პატიმრის გაყ 

ვანა უბრძანა. ' · 

„ ჩარგიევი აუჩქარებლად წამოდგა, შეჩვეული, მოქმედე- 
ბით დინჯად დაიწყო ხელები ზურგზე და ნელი ნაბიჯით გავი- 
და კაბინეტიდან. · . · 

· ზომერიკმა რამდენჯერმე გაიარ-გამოიარა, შემდეგ წამომ– 
დგარ მინდელთან მივიდა, წყნარად დაადო მხარზე ხელი. 

– შენი შენიშვნა უადგილო იყო, ლევან, პატიმარს არა- 
„,სოდეს არ უნდა მისცე საბაბი შეურაცზყოფისათვის, . 

მინდელი შეიშაუშნა. . >” 
– საყვედურს “არ გეუბნები, –- გაიღიმა ·; ზომერიკმა, + - 

დარიგება კი არ გაწყენს. , ' :



–- მესმის, გიორგი ასლანიჩ. მაგრამ მე არ ველოდი თუ 
ჩარგიევი ასეთ პასუხს მომცემდა. დაკითხვებზე მისმა ქცე- 
ვამ სულ სხვა აზრი შემიქმნა. გამოტეხილად რომ გითზრათ, 
რაღაც სიმპათიაც კი დაბადა ჩემში. 

–- სიმპათია... ანტიპათია... ეს სუბიექტური განცდებია. 
ძნელად სანღობი, –– მიუგო ხომერიკმა და შემდეგ დაფიქრე- 

„ბულმა დაუმატა:--ვინ იცის, რა ვითარებამ განაპირობა მო- 
ლიპეულ გზაზე ჩარგიევის შედგომა, მე მახსოვს ერთი ქურდი, 
რომელიც მართლმსაჯულების უხეირო მუშაკთა შეცდომამ 
აქცია ბოროტმოქმედად. თქვენთვის კიდევაც მიამბია ამის 
შესახებ, დავით... 

–- ვიცი, მახსოვს, –– დაუდასტურა ბალანჩივაძემ, –– მაგ- 

რამ ჩარგიევის ასეთი კაცთმოძულეობა მე მგონია, იმით უნდა 
აიხსნას, რომ“ ის როგორც ძველი ქურდ-რეციდივისტი, თვი- 
თოწჩვე გაურბოდა ადამიანებს მისი ბიოგრაფიაც ადასტუ- 
რებს ამ მოსაზრებას. ჩარგიევი სულ 37 წლისაა,. ქურდობას 

კი უკვე ოცი წელია ეწევა. ორი ათეული წელი სავსებით საკ- 
მარისია, რათა მტკიცედ შეეძულებინა ადამიანები, ანუ ისინი, 

ვინც ხელს უმლიდნენ არჩეულ საქმიანობაში, 
პოლკოვნიკს არ შეპასუხებიან. 
მინდელი წყნარაღ იჯდა ტახტზე ·და პაპიროსს აბოლებდა. 

ხომერიკი ბოლთას სცემდა · ოთახში. მასზე ღიდი შთაბექდი- 
ლება მოახდინა ჩარგიევის საშინელმა პასუხმა., 

„სიამოვნებით ეუცქერდი როგორ დასჭაჭდით ერთმა- 
ნეთს!" –- გაახსენდა პატიმის ნათქვამი და მისი სისხლ- 

მოწყურებული სახეც თვალწინ დაუდგა. ჩარგიევის ქცევა არ 
გავდა ათასი სხეა ქურდის თუ მკელელის ქცევას. თს რაღაც 

განსაკღუთრებულ წრეგადასულ მაულვარებას შეეპყრო ყველა 
ადამიანის მიმართო. და "სწორედ ეს ვერ აეხსნა აროკურორს., 

„ბოროტმოქმედს სძულს საგამომძიებლო დარგის ჯქელა 
მუშაკი, ამაში არაფერია გასაკვირი, მაგრამ ადამიანთა ძთე- 

ლი მოდგმისადმი ასეთი მძულვარების მიზეზი უფრო ღრმა 
უნდა იყოს", –- დაასკვნა პროკურორმა ღა ჩამქრალი პაპირო- 

სი საფერფლეზე დააგდო, საკიდარიდან პალტო ჩამოიღო, M- 
იცე>. 
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– წილი ნაყარია, –- წარმოთქვა წყნარაღ, –– შენი და- 

ყოვნება აღარ შეიძლება, ლევან, დღესვე უნდა წახვიდე, –- 
საათს დახედა, –– ახლა 5 სრულღება, 1) საათზე ჩემთან იყა- 
ეი კაბინეტში, ზოგიერთ საკითხზე კიდევ უნდა მოვგილაპა- 
რაკოთ. წინასწარ დირექტივებს არ გაძლეე, შენ თვითონ ად- 

გილზე გაერკვევი, როგორც უნდა იმოქმედო. ეცაღე არაფე- 
რი, სულ მცირე დეტალიც კი არ დაგრჩეს შეუსწავლელი 
გაქცეული „საშკა ჩერქეზისა“, თუ ჩარგიევი და მარკაროვი" 
ერთი და იგივე პიროვნებაა, მის წარსულში არის რაღაც ისე- 
თი, რამაც ის მხეცად აქცია, გაანადირა, იმის დადგენა თუ რა 
დანაშაული ჩაიდინა მან, ყველაფერი როდია, საქმის ერთი 
მსა” ა მხოლოდ ვინ არის იგი? სადაურია? სად და როგორ 
გაატარა ბავშვობა და სეჭაბუკე? რომელია მისი ნამდვილი 
გვარი? რა ეროვნებას ეკუთენის? ყავს (ყოლ-შვილი, ნათესა- 
ვები, ახლობლებიმ––აი საკითხები რომლებსაც ჯერჯერო. 

ბით გადაჭრით ვერ ვუპასუხებთ. -- ხომერიკი ცოტა ხნით შე- 
ჩერდა და შემდეგ მძიმედ დაუმატა; –– დამნაშავის დასჯა ად- 
ვილია, არც დანაშუალის გახსნაა მაინცა და მაინც იძნელი, 
მაგრამ მიზეზი –– რატომ გახდა ადამიანი ბოროტმოქმედი, 
ყოველხვის. როდია იოლი დასადგენი, ამას კი დიდი, ძალზე 
დიდი მსიშვნელობა აქეს. გამიგე, ლევან? 

–- გაგიგეთ, გიორგი”ასლანიჩ! 

'–– კეთილი, ამაღამ თბილისში წახეალ, დილით რესპუბ- 
ლიკის პროკურორს მოახ ენებ საქმის ვითარებას, ზეალ კი 
თვითმფრინავით გაფრინდები მოსკოტს. ახლა კი წავიდეთ, 
დრო ცოტაღა დაგვრჩა, –- დაამთავრა ხომერიკმა და პირვე- 

ლი დაიძრა კარებისაკენ. 

თებერვლის მეორე ნახევარმი ერთბაშად გატყდა 'ზაქთ- 
,რის სუLხი, თბილმა მზიანმა ამისდებმა სწრაფად აღგავა თოე- 

“ლი, ხეებს კვირტები დაებერათ, და მარტი ამაყად შემოუ Iღვა 

ქუთაისში ნაადრევ გაზაფხულს. თბილად ჩაცმული მინდელი 

მანქ:ნიღან ათვალიერებდა ნაცნობ ბებერ მუხებს და სიაქოვ. 
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ნეზით სუნ ს მანქანა სსიკამდა კარზე მომდგარ გაზაფხულის სურწელებას, 
აფად მიქროდა უძველეს მუხ“ არში გაჭრილ ლა- 

რამით სწორ გზატკეცილზე. უკვე გამოჩნდა ქალაქი. უკან 
L ა გარეუბანში ჩამწყრივებული კორპუსები. მანქანამ 
ელას უკლო, რკინიგზის ბაზი გადასპრა და ქალაქში შევიდა. 

ზღძოლმა ღიღინი შესწყვიტა: და მზერა გამომძიებელს მიაპყ- 

სელ ოალაბვ ობს ს საი _– კუ ამი, სო ონ რ რ თ 
რაში! სახლში მისვლას შემლეც მოვასწრებ ს: პროკურატუ 

სოლომონმა გაიცინა, საჭესთან შესწორდა და ფეხი აქსე- 
ლერატორს დააჭირა... . 

მანქანა სამ სარ ან თეთრ აფეთქილ, შენობას- თან შეჩერდი. თულიან0, თეთრად გაფეთქილ, შე 

მინდელი სწრაფად გადმოვიდა და სწრაფი ნაბიჯებით აჰ- 
ყვა კიზეს.., . , ' : 

„–– ლევანს გაუმარჯოს! -- სიხარულით შეეგება ზომერიკი” 
გამომძიებელს და ხელი გაუწოდა, -- როგორ ზარ, პოლარე- 
ლო, ხომ კარგად იმგზაერე? –– დაუმატა და ღიმილით შეათ- 
ვალიერა გამომძიებელი. 

–- კარგად ვარ, გიორგი ასლანიჩ, მგზავრობაც ჩინებული 
გამოვიდა, –– მიუგო მინდელმა და მარჯვენას მარჯვენა შეა- 

ხომერიკმა ზელი მოჰხეია, ფანჯარასთან მდგარ ტახტთან. 
მიიყვანა, დასვა, შემდეგ თვითონაც გვერდით მიუჯდა. 

–-მაშ კარგად იმგზავრე? –- შეეკითხა ისევ. 

–– კარგად, შედეგით მგონი კმაკოფილი დავრჩებით, – 

მიუგო მინდელმა. “შემდეგ სავარძლიდან წამოდგა, -მოკლე 

ი ა, 
ჭეხვი მარჩი ამ ოხერმა, –– ჩაილაპარაკა მან· და საკიდარ- 

ზე მიაკიდა. 
ზომერიკს გაეცინა. 

·-- აზა რა გეგონა, აჭ ჩრდილოეთი როდია! 

<– ვხედაე, გიორგი ასლანიჩ, გაზაფხულია! -- მხიარულად



უპასუხა მინდელმა, შემდეგ ტანსაცმელი შეისწორა, პაპი- 
როსს მოუ კიდა, 

–- როგორ არის ჩემი ჭაღარა? –- იკითხა ღიმილით. 

–- მოგენატრა? –- კელავ. გაეცინა პროკურორს, -- კარ- 
გად არის, მაგრამ არა მგონია, სიხარულით მოელოდეს შენს 
ჩამოსელას. 

–- ამაში დარწმუნებული ვარ, სამაგიეროდ მე ველი მო- 
უთმენლად მასთან შეხვედრას. 
. შენი მოუთმენლობა გასაგებია ლევან ჩემო, და ამჟა- 

მად მისატევებელიც, –- გაიღიმა ხომერიკმა, შემდეგ საწერ 
მაგიდასთან მიგიდა, ყურმილი აიღო და ზალანჩივაძეს დაე- 
ლაპ.რაკა.. 

რამდენიმე წუთის შემდეგ მინდელი ჩეეული დინჯი ტო- 
ნით აცნობდა პროკურორსა და მილიციის უფროსს შორეულ 
ჩრდილოეთში შეკრებილ მასალებს, 

–- ადგილობრივი ამზანაგები ძლიერ. გააკვირვა“ ჩემი ჩასე- 
ლის მიზანმა, –– უამბობდა მინდილი. –– გაიგეს თუ არა, ჩვენ 
„საშკა ჩერქეზს« ვეძებდით, მაშინეე მტკიცედ მიპასუხეს! 
„ჩერქეზი დიდი ხანია მიწაში წევსო“, უხალისოდ მომცეს 
პირადი საქმე. ფოტო არც კი' დამითვალიერებია, პირდაპირ 
დაქტილო ბარათს ვეცი ფორმულები ზუსტად დაემთხვა, 
მხოლოდ ამის შემდეგ დავაკვირდი პროფილსა და ანფასში 
'გადაღებულ მარკაროვის სურათებს. ფოტოდან ოდნავ შეცვე- 
ლილი ჩარგიევის სახე შემომცქეროდა, თუმცა არა · ისეთი. 
ელეგანტური, ·როგორც ჩვენი „ჭაღარა“, მაგრამ მაინც ჩარ- · 
გიევი. ამის შემდეგ კოლონიის, ხელმძღვანელობას ვაჩვენე 
ჩვენ” მიერ შედგენილი ღაქტილო ბარათი და ჩარგიევის 
ფოტოსურათები, პირეელად დაჯერებაც არ უნდოდათ, მაგ- 
რამ დაქტილო ბარათი დაქტილო ბარათია! / 

გავეცანი ტაიგაში ნაპოვნი გეამის ამოცნობის აქტს და 
მონაკვლევ მასალებს. უნდა გითხრათ, ამ დოკუმენტების გა(- 
ნობის შემდეგ არ გამკვირვებია ადგილობრივი ამხანაგების 
დასკვნა მარკაროე-ჩერქეზი ტაიგაში დაღუჰკის შმესახებ. 
ტანსაცმელის ნაფლეთებში კომისიას პატიმრის პირადობის 

დამადასტურებელი საბუი-ც ეპჭრვნა. უფრო სწორაღ ს.ბუთი 
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კი არა, რაღაც ნაკუწები. დიდი შრომა გაეწიათ ამ საბუთების 
აღსიდგენად და მხოლოდ მას შემდეგ რაC ექსპერტებმა ცალ- 
ცალკე ღა ერთად დაასკენეს, რომ საბუთი მარკაროვის გვარ- 
ზე იყო შედგენილი, ჩაეთვალათ, რომ გვამი» უფრო სწორად 
გვამის ნარჩენები, კოლონიიდან გაქცეულ „ჩერქეზს“ ეკუთ- 
გნოდა. 

–- კი ძაგრამ ნუთუ არავინ აღმოჩნდა უგზო-უვლოდ 
დაკარგული ადამიანის მაძებარი? –- იკითხა ბალანჩივაძემ, 

–- აი საქმეც ეგ არის, დავით ილიჩ, რომ არავინ! –-· მიუ- 
გო მინდელმა და განაგრძო: –– არავითარი ცნობა ე–ნმი პატიმ- 
რის გაქცევის ან ვისიმე უგზო-უკვლოდ დაკარგვის შესახებ, 
არც მაზინ. არც შემდეგ, მაგადანის ოლქში არ “შემოსულა, 
ჩემს იქ ყოფნაში კიღევ ერთხელ შევამოწმეთ ეს საკითხი. 

·- ასე რომ. ახლაც არ ვიცით ვისია ტაიგაში აღმოჩენილი ცხე- 
დარი ან საიდან გაჩნდა იქ. 

– ეგ რაღაც წარმოუდგენელია, ადამიანი ჩიტი როდია, 
რომ მისი დაკარგვა შეუმჩნეველი დარჩეს, -–- წარმოსთქვა 
ზომერიკმა. 

' –- სავსებით გეთანხმებით, 'პატიიცემულო გიორგი, მაგ- 

რამ ფაქტი ღაქტალ რჩება –- მგლების მიერ დაგლუჯილი ადა- 
მიასი. ჩარგიეგი, ანუ მარკაროვი არ, არის, ხოლო მკედრის ვი- 
წაობა დღემდე დაუდგენელია. ამ გარემოებამ ძალზე შებვაზ- 
ფოთა. ყველანი შევთანხპღით, რო3 ნაპოვნი საბუთი ტანსაც- 
მელში შემთხვევით არ მოხვედრილა. ის .ცხეღარს სწორედ 
მარკაროვმა ჩაუდო ჯიბეში, ან (ყოცხალსავე მისცა, მაგრამ 
ვინ იყო მკვდარი? 

ადგილზე არსებული საბუოების შესწავლილ გამოირჯეა, 
რომ კოლონიიდან გაქცევა მარკაროვსა და ვიღა() მარტინოეს-– 
ძველ ქურდ-რეციდივისტს –- მოეწყოთ. მარტინოვი პატ- 
რულს გადაჰყრია, უსვრიათ, მძიმედ ლღაჭრილი მიუყვანიათ 
ფკანეე: მისი კოლონიაში მიყეანიდან 6 სააღის შემდეგ ცნო- 
ბილი გახდა მარკაროვის გაქცევაც. მაშინეე დაუწყიათ ძებნა, 
მაგრამ ვერავითარი კვალი ვერ უჯღვიათ. მარტიჩოვის და- 
კითხვა მხოლოდ მესამე დღეს მოხერხდა, მაგრამ მან უარი 
განაცხადა მარკაროვთან ნაცნობობასე და გაქცეეის ფცდალ 
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უარყო. შემთხვევით კოლონას ჩამოვრჩი და გზა ამებნა, უმი– 
ზეზოდ მესროლესო,––იმეორებდა ყოველ დაკითხვისას. 

-- ახლა თუ დაკითხეთ? –- შეაწყვეტინა ბალანჩივაჰემ, 

–- ვერა, ვერ დავკითხეთ. მარტინოვი უკეე მომკვდარა, –– 
მიუგო მისდელმა და განაგრძო: –- უნდა გულახღლილად გი- 
თხრათ, გავეცანი რა მდგომარეობას, თითქმის შეუძლებლად. 
ჩავთეალე კოლონიიდან ი3 პირობებში გაქცევა. მარტინოვისა- 
თვის არ აღმოუჩენიათ არათუ რაიმე იარაღი, პურის ნაჭე#იც 
კი, ხოლო, უახლოეს დასახლებულ ჰუნქტაბდე 150 კილომე- 
ტრია გასავლელი, როგორ შეეძლო გაეღწია მარტინოვს ან რო- 
გორ მოახერხა ეს მარკაროვმა? –– აი კითხვები, რომლებიც წა– 
მოიჭრა ჩვენა წინაშე. რობორც კი ადგილობრივი ამხანაგები 

დარწვენღდნენ ძარკაროვის ცრუ სიკვდილში, ბუნებრივია ვი–- 

ფიქრეთ, რომ მარჯაროვს ვიღაც დავხმარა და შეიძლება შემ-. 
დეგ თვითონვე გახდა ”მისი მსხეერპლი, მაგრამ ვინ დაეხმა>. 
რა? –– აი, ამ სითხვას კი ვერ ვუპასუხეთ.:რადჯგან თუ ის პატი- ” 
მარი, ან უარეს 'შემთხვევაში კოლონიის თანამშრომელი იყო, · 
_სხვა არა იყოს რა. ვისი უკვალოდ გაქრობა არ დარჩებოდა შე- 
უმჩნეველი. ხოლო თუ. დასახლებული პუზქტიდან მოვიღა. 
'ვინჭე, შეუძლებელია ისე გაევლო ესოდენ დიდი მანძილი,:ვე- 

რავის შეე:ჩ§-ა. ერთი სიტყვით, იმუენდ წარმოუდგენლად:- 
მეჩვენა კოლონიიღან გაქცევა რომ ის ჩარგიევი არ იყოს,. 
აუცალებლად ეჭვი შჰ+2ეპარებოდა. 

-- რა სთქვა გიორგაძემ წერილის შესახებ? -- შეეკითხა. 
ხომერიკი. 

– გიორგაძე ძველი ქურდ-რეციდივისტია. დსმნაშავეთა 
წრეში „პაპარას- სახელით იცნობენ მან კატეგორიულად 
უარყო მარკაროვის ნაცნობობა. განპარტა, როვ თუმცა გაუ- 

გონია „საშკა ჩერქეზის“ სახელი, მაგრამ პირადად არასოდეს” 
უნახავს. „ისე, როგორც სხვა პატიმრებმა, მეც გავიგე ჩე+ქე- 

ზის გაქცევა და ტაიგაში სიკვდილი. სხვა კი მის შესახებ არა- 
ფერი ვიციო", თქვა. გამოირკვა, რომ ისინი თუმცა ერთ'კო- 

ლოწიაში, მაგრამ ერთმანეთისაგან შორს იმყოფებოდნენ, 

მართლაც არ ზედებოღნენ ერთმანეთხ გიორგაძემ დაადას- 
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ტურა მარტინოვთან ნაცნობობა, მაგრამ წერილის გადაცემა 

უარყო. 
–-კი მაგრამ ვის მისცა წერილი გიორგაძემ? 
–- ეს კითზვა მეც მაინტერესებს, დავით ილიჩ, გიორგაძემ 

"ვერ აღადგინა ვის მისცა წერილი. განმარტა: „შეიძლება ვინ- 
მე განთავისუფლებულ პატიმარს გავატანე, მაგრამ ვის –– არ 
მახსოესო4“, ვაჩვენე წერილი, დაადასტურა, რომ მისი დაწე- 
რილია, მაგრამ მასში წერილის წამომღების გვარი ან სახელი 
არ არის მოხსენებული. ეს კი გიორგაძეს საშუალებას აძლევს 
«ვერ გაიხსენოს" ვის გაატანა წერილი. ასე რომ, საკითხი 
კვლავ ბურუსით არის მოცული. 

– რა გამოირკვა საბბროლთოდ? –– კვლავ შეაწყვეტინა ბა- 
ლანჩიეაძემ. 

–– გარდა. იმისა, რომ გაქცეული მარკაროვი ჩარგიევია, 

თითქმის არაფერი, –– მიუგო მინდელმა. 

–– ესე იგი?., 

–- ჩვენ არ გიცით ვისია ტაიგაში ნაპოვნი გვამი. ადგი- 
ლობრივ ამხანაგებს სრული საფუძეელი ჰქონდათ მკვდარი 
მარკაროვად ჩაეთვალათ, ღა თუ ჩვენი დეპეშა არა, ალბათ 

არავის შეეპარებოდა ეჭვი ამ ამბავში, ახლა კი საფუძელიანი 
გამოძიება მიმდინარეობს, თუმცა ვეჰეობ რაიმე დადგინდეს 
თუ თეით ჩარგიევმა არ აღიარა რა ვითარებაში მოხერხდა 
გაქცევა და ვინ არის მოკლული. 

–- ასე, რომ ჩარგიევზე ვყოფილვართ დამოკიდებული? -– 
თითქოს იხუმრა ბალანჩივაძემ. 

+. თითქმის! -– მტკიცედ მიუგო მინდელმა. –– შემთხვე- 
ვიდან საკმაო დროა გასული, ხოლო ამ საქმის გახსნას ყვე- 

ლაზე მეტად ის ართულებს, რომ არავითარი განცხადება ვი- 
სიმე უგზო-უკვლოდ დაკარგვის შესახებ არ ყოფილა შემო- 
სული. აჭ ხნის მანძილზე არავინ დაინტერესებულა უკვალოდ 
გამქრალი ადამიანის ძებნით, ბუნებრივია დავასჯენათ: აქ ადა- 
მიანის მახლობლები არ არიან დაინტერესებული ჭისი მოძებ- 

„ნით და ამ საქპეში ხელისუფლების ჩარევით. ასე როშ, რადაც 
უწდა დაჯდეს ჩარგიევმა უნდა თქვას ვინ არის გაჰგზავრებული 
ამ ქვეყნიდან მისი სახელით და მის, ნაცელად.–– მინდელი ცო- 
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ტა ზნით შეჩერდა დაპ შემდეგ ფრთხილაღუ დაუმატა: –– არის კი- 

დევ, თუჭცა შედარებით სუსტი, მაგრამ მაინც, ერთგეარი გზა 

მკვდრის ვინაობის „დასადგენად. | 
–- სახელდობრ? –– შეეკითხა ზომერიკი, 

როგორც დეპეშით გვაცნობებდნენ თავის ქალა და 
ორიოდე ძვალი შემთხვევის ადგილზე აღმოჩეხილი, იქვე და- 

ემარხათ. მე მოვათხრევინე და თან წამოვიღე... ' 

-- თან წამოიღეთ? – განცვიფრდა პოლკოვნიკი. 

–- დიახ. თან წამოვიღე, ჩავიტანე მოსკოვში და ეოხოეე 

გენერალურ პროკურორს ჩაერია ამ საქმეში'(/ცნობილი კრა- 

,ნეოლოგი პროფესორი ეფრემოვი. პროფესორი სიამოვენებით 
დათანხმდა დახმარება გაეჯია. გამოძიებისათვის, ასე რომ, აზ- 
ლა ჩრდილოეთში ადგილობრივი ამხანაგები ეწევიან ძიებას, 
პროფესორი ეფრემოვი უკვე სუჰაობს თავის ქალაზე, „მისი 
ნამდვილი სახის ალსადგენად, მე კი ჩარგიევის საშუალებით 
უნდა დავადგინო გინ არის მოკლული, – დაამთავრა მინ- 

დელმა. 

– ეგ,სწორად “ოგიფიქრებიათ, -–– გაიღიმა ხომერიკმა, –– 

ხოლო ყველაფერი ის, რაც თქვენ გეიამბეთ ერთხელ კი- 

დევ ადასტურებს, რომ ჩარგიევი თუ მარკაროვი გაცილებით 

უფრო სამოძი პიროვნებაა, ვიდრე თავს გეაჩვენებს. წ 

–- ცხადია, ––- ღაუღასტურა ბალანჩივაძემ, –– სწორედ ' 

ამით აიხსნება თანამონაწილეთა მისდამი ასეთი შიში და მორ- 

ჩილება, აგრეთვე “რედარებით იოლად გამოტეზა ქუთაისში 

ჩადენილ დანაპაულში. , . 

– სხეა რა მასალები შეკრიბეთ ჩარგიეჯზე? “-– დასეა 

კითხვა ზომერიჯჭა. ' 
–-მე თან წამოვიღე, უფრო სწორად ფოსტით გამოვგზავ- 

ნე, მისი პირადი საქძე კოლონიიდან. საკავშირო პროკურორის 

საშუალებით დავუკავ წირდი ვილუიუსს და გაწოვითზოვე სისხ- 

ლის სამართლის საქმე. ის საქმე, რაზედაც ჩარგიევს 25 წლით 
პატიმრობა ჰქონდა გისჯილი მარკაროვის გვარით, და რის და- 

მალვასაც ცდილობდა აქ. საქპე ალ–ბათ ამ დღეებში ჩამოვბ. 

– კეთილი. სხვ :”- 
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ძინდელი გამომცდელად მიაჩერდა მოღიმარ ხომერიკს. 
დო გენერალურმა პროკურორმა, –– დაიწყო მან ყოყმა- 
; წის ფუ სავსებით მოიწონა ჩვენი ჯეგმა ობლიგაციების აღმო- 
ენი ესახებ. შეუთანხსმა საკითხი სადაც საჭირო იყო და 

მისცა კიდევაც ტყეშელიაძის ბინიდან მოპარული ორი ობ- 
ლიგაციის ნომერი და სერია. ერთ მათგანს უნდა რგებოდა 

2500, ზოლო მეორეს 1000 მანეთი მოგება. მაგადანში 
ყოფინსას შევამოწმე გაზეთი და ძლიერ განვცვიფრდი, რომ 
ჩვენთვის „საჭირო ობლიგაციებს მოგება არ ხედა ლიგაციე გე ვდა. 

–- ძალიან გეწყინა? –- გაეცინა ბალანჩივაძეს. 
–- ჩემი წყენა რა შუაშია, მაგადანიდან დაბრუნების შექ- 

ღეგ პროკურატურაში თქვენი დეპეშა მაჩვენეს რომლითაც 
ითხოვდით აღარ გაეტარებინათ რაიმე ღონისძიება. რა მოხ- 
და? ' · 

· –– ობლიგაციები ვიპოვეთ, –– უპასუხა ხომერიკმა. 
–– მართლაა?! –– გაუხარდა მინდელს, – აღიარა ხოტო- 

გელმა? 
–– არა! –- გაეღიმა ხომერიკს, –– ხოტოველი ბოლომდე 

"ერთგული დარჩა თავისი სიჯიუტისა ობლიგაციები კი ვი– 
ზოვეთ იმ საშუალებით, რაც ჩვენი მუშაობის ძირითად საყრ- 
დენს წარმოადგენს. : 

=- ევერ გავიგე,.გიორგი ასლანიჩ. · 
–- ახლავე აგიხსნი,––ხომერიკი. სავარძლიდან წამოდგა, –- 

შენი წასვლიდან მეათე დღეს, ძიძიგური ჩამოვიდა თბი- 
: ლისიდან, თან ერთი მეტად სიმპათიური მამაკაცი, პოლიტეჰ-: 
ნიკური ინსტიტუტის დოცენტი, აბრამ კრიხელი ჩამოჰყვა. 
აი სწორეო ამ კრიხელმა მოიტანა ობლიგაციები უკლებლიქ, 
ლურჯი აბრეშუმის ზონარით შეკრული. რას. 

„ხომერიკმა «კინის სალარო გახსნა, მრგვლად დახვეული 
ობლიგაციები გამოიღო და მინდელის წინ მაგიდაზე დასდო. - 

-- არაფერი მესმის! –– აიჩეჩა მხრები მინდელმა და ობ- 
ლიგაციებს ხელი შეავლო. .. . 

––-ეს სულ მარტივი ღა ჩვეულებრივი ამბავია, –- გა- 
ნაგრძო ზომერიკმა, –-– კრიხელი ხოტოველის დეიდაშვილია, 
საკბოდ ცნობილი პიროვნება,. რამდენიმე პეცნიერული 
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შრომის ავტორი, იანვრის თვეში ქუთაისში მივლინებაში 
მყოფი ხოტოველს ეწვია, მან კი წასელისას დეიღაშვილს 

ობლიგაციები გაღასცა დღა სთხოვა შეენახა „არ მინდა 
ცოლ-შვილმა იცოდეს, დამიხარჯავენო“, –– უთქვამს მის- 
თვის. კრიხელს ცხაღია, არაფერი არაჩვეულებრივი ამ საქბპეშძ 

არ დაუნახავს და ობლიგაციები წაუღია. შემდეგ. როღესაც 
ზოტოველის დაპატიმრება გაიგო, თუმცა მისი დაპატიმრების ' 
მიზეზი არ იცოდა, ეჭვი შეპარვია ობლიგაციების შეჰენის 
პატიოსან საშუალებაში ღა მილიციის სამმართველოს შეატ- 

ყობინა, –– დაამთავრა ხომერიკმა. 

– დიდებულია! –- აღფრთოვანდა მინდელი, –– ასე რომ... 
აე რომ, –- სიტყვა ჩამოართკა პროკურორმა, 

კრიხელმა თავისი მოქალაქეობრივი “ვალი მოიხადა, ხოლო" 
ხოტოველს აღიარების მეტი საშუალება აღარ დარჩა და, ობ- 
ლიგაციეაბს საათებიც მოაყოლა.. 

–- საათებიც?! საათები სადღა ჰქონდა, ნუთუ სახლში?-– 

აღელდა მინდელი.. , 
–- ნუ ღელავ. C-ევან, სახლში რომ ჰქონოდა ჩეენც ვი- 

პოვნიღით, ჩხრეკა საფუძელიანაღ იყო ჩატარებული, საათე– 
ბი ხოტოველს სოხუმში მცხოვრებ მოქალაქისათვის პიეუყი 
დია. სწორედ გუშინ ჩამოიტანა ბურდულმა. · 

· –- კარგი, ძალიან კარგი! –– გამხიარულდა მინდელი, –-· 
მაჰასადამე საქმე უკვე მთლიანად გახსნილია ღა დანაშაულის 

სრული სურათიც აღდგენილი. 
–-– მკვლელობა? –– ჩაერია ბალანჩივაქე. _ 
– ტაიგაში ჩადენილი მკვლელობა? ეს.ამ “საქმის ღაჭთავ- 

რებას ვერ შეაფერხებს. თუ, ჩარგიევმა არ აღიარა, საპპე ამ 
ნაწილში გამოიყოფა მხოლოდ, -- მიუგო. მინდელმა. 

'. –- ვნახოთ რას გვეტყვის ჩარგიევი, –– „ჩარგიევი“. ხაზგას- 

მით წარმოსთქვა ხოვპელიკმა და უეცრად აწკრიალებული ტე– 

ლეფონის აპარატის ყურმილი ა:ღო. –- პროკურორი ხომე– 

რიკი გისმენთ, ააა! სალამი... სალაჭი... კი... კარგად, კარგად 

არის... ვიცი მისი ხასიათი, .ამიტომ საყვედურიც არ მითქ- 

ვამს... –- ხომერიკმა მინდელს გადახედა და, განაგრქო: –. 

„ახლავე გამოეგზავნი და ბოდიშს მოვახდევინებ თქკენა წინაშე. 
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თქვენი მხრივაც ტყავი” ააძერეთ. ეკუთვნის კიდეც... ეკუთენის 
კიდეც.--გაიცინა ხოჭპერიკმა, შემდეგ მინდელს მიუბრუნდა: 

ელენეა, რას ფიქრობდი სადგურიდან რომ პირდაპირ აქ მორ- 

ბოდი, შეგრჩებოდა? --–- კვლავ გაიცინა მან და მოძღიმარ გა- 
მომძიებელს ყურმილი გადასცა. 

–- გამარჯობა, ელენე!. აბა რა უნდა მომსკლოდა, ძა- 

ლიან კარგად ვარ, სულ 2 საათია... არა, არა, ნუ ჯავრობ, არ 
გავმხდარვარ... ვიცი რომ არ მსაყვედურობ... კარგი, კარგი, – 

დაამთავრა მინდელმა და ყურპილი აპარატზე დასდო. 

–- შეგახურა? –- გაეხუმრა "ბალანჩივაძე. 

– არც უმაგისობაა, –- მხიარულად უპასუხა მინდელმა. 

–- არა უშავს, – დაამშვიდა პოლკოვნიკპა, ––, მეც ბევრ- 
ჯერ მომხვედრია, მაგრამ ვუძლებდი, ბოლოს მიეჩვია, აღარ 
ჩზუბობს. 

სამთავეს გაეცინა. 

ზომერიკმა საათს დახედა. . 

–+3 საათია, შენ წადი, ლევან, ბაკშეები მოუთმენლად 
გელიან, დრო არა გვაქვს. თორემ მე და დავითი() წამოგყვე- 

ბოდით... ელენესთან მაინც შეგარიგებდით, –– დაუმატა ხუმ- 
რობით და განაგრძო: –– ხვალ კი საქმეს შევუდგეთ, ჩარგიე« 
ვის დაკითხვას მეც მინდა დავესწრო. საღამოს, თუ. მოახერზო, 
დამირეკე ჩრდილელი ვინახულოთ. 

–- მართლა, როგორ არის? არც კი გკითხეთ, –– აირია მინ- 

დელი.. ' 
–> კარგად, ჯერ სახლშია, 15 მარტს სანატორიუმში მიემ- 

"გზავრება,–– უპასუხა ბალანჩივაძემ და განაგრძო: =-· ეთერი 
მიჰყვება, ხომ გაგიგონია ზოგი ჭირი მარგებელიაო, ჰოდა ეს 
სწორედ ჩრდილელზეა ზედ გამოჭრილი, ეთერიმ სამი თვით 

, უფასო შვებულება აიღო, სულ ერთად არიან. ხოლო სამაი- 

„სოდ ქორწილსაც აპირებენ, რაც იმას ნიშნავს, რომ მომავალ» 

ში ჩრდილელსაც არ აღება შებურება მივლინებიდან პი#. 
დაპირ სამსაბურში მოსელისათვის. 

"მინდელს გაეცინა, 
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–-–ეგ ცხვრის ტყავი აქ დასტოვე, პალტო ჩაიცვი, –– გა– 
იცინა ხომერიკმა, თორემ ელენე ნამდვილად შეშინდება. 

–- მართლა, პალტო ხომ აქა მაქვს, –– კვლავ გაეცინა მინ- 

დელს და კაბინეტიდან გავიდა. 
ხომერიკი და” ბალანჩივაპე მარტო დარჩნენ. 
–- ცეცხლივით ბიჭია ლევანი,––დაიწყო ბალანჩივაძემ,-–- 

გამომძიებლად არის ნამდვილად დაბადებული, მიყვარს 
ასეოი მუშაკები. 

–-ძალზე კარგი მუშაკია, თუმცა ჩვენ კი უნდა გამოვეთ- 
ზოვოთ. 

– როგორ თუ გამოვეთხოვოთ, რას ამბობ?! +_ გაუკვირ- 
და ბალანჩივაძეს. 

–- აპარატში უპირებენ გადაყვანას განსაკ.უთრებულ საქ- 
მეთა გამომძიებლად. 

–- მერე, უშვებ? 
–- სხვაგან რომ” მიჰყავდეთ აქნებ. წინააღმდეგი წავსული- 

ყავი, მაგრამ ცენტრალურ აპარატში.. 
––- თვითონ თანაზმაა? 

აკრ ვიცი, ჯერ არ მითქვამს, –- მიუგო: ხომერიკმა და 
პალტო ჩაიცვა. 

ტელეფონის ზარის ხმაზე ხომერიკმა ყურმილი აიღო. 
–- გისმენთ! –– ჩასძახა მშვიდად, იმავე წამს საზე შეეყვა- 

ლა, წარბები მრისზანედ შეყარა. –– რაო?! მერე თქვენ სად 
იყავით. დღისით, მზისით?) ––- იყვირა მან და ბრაზმორეულმა 
ყურმილი გამეტებით დაახეთქა საკისარს. 

–-რა მოხდა, გიორგი? –- შესძაბა ბალანჩივაძემ. 
–- ციხის თანამშრომლების სიბრიყეე! –-– კვლავ იყვირა ზო- 

მერიკმა, –– ეზოში სასეირნოდ გაყვანილი ჩარგიევი გაიქცა! 
–-გაიქცაწ--პოლკოვნიკი ტელეფონს ეცა, ჩქარა მანქანა'-= 

შეჰყვირა მან. 
–- საჭირო არ არის! –- შეაჩერა · ხომერიკმა, –– გაქცეუ- 

ლი ჩარგიევი დაჭრეს ღა მძიმე მდგომარეობაში საავაღმყო- 
ფოშია მოყვანილი, იქ კი ჩემი მანქანიო წავიდეთ, ჩმინდელიც. 
წავიყეანოთ. 

– ცოცხალია? 
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– ჯერ ცოცხალია, უგონოდ არის, ასე სთქვა ციხის უფ- 
როსმა, –– მიუგო ხომერიკმა და დაუმაფა: –– ნუღარ ვაგვია- 
ნებთ, –– წავიდეთ! 

რამდენიმე წუთის შემდეგ პროკურორი, გამომძიებელი 
"და მილიციის უფროსი საავადმყოფოზი მივიდნენ, სადა() ამ 
იშვიათი შემთხვევის გაზო ზედღპეტი სირბილი და, ექთანთა 

უადგილო ფუსფუსი იყო გამართული. 
მისულებს ციხის უფროსი შეეგება. 
– როგორ არის პატიმარიმ? –- მოუთმენლად იკითხა მინ- 

დელმა. 
– ცუდად, მძიმე მდგომარეობაშია, –- უპასუხა ციხის 

უფროსმა შეგვიანებით. 
=- სად არის? -– კვლავ იკითხა მინდელმა. 
–- საოპერაციოშია, მაგრამ უფრო ცუდი ის არის, რომ 

გრძელიძე მივლინებაშია და... 
–- მაშ ვინ უკეთებს ოპერაციას? –- ჩაერია ხომერიკი. 
-- ქირურგი ბარათელი, ციალა ბარათელი... 
– ჩემი რძალი? –-– გაეღიმა ბალანჩივაძეს. 
–- დიახ, პატივცემულო დავით. : 

–- ციალა... ძალიან კარგი. ოპერაცია უკვე ღაიწყო? 
–- ალბათ, ამხანაგო გიორგი. ?“ 

= როგორ მოხდა ეს ამბავი? –- იკითხა ბალანჩივაძემ. 
–- ძალიან უბრალოდ, იმდენად უბრალოდ, რომ წარმოდ- 

გენაც კი არ შეიძლებოდა თუ ამას გაბედავდა პატიმარი. , 
–- მაინც? 
დღის 2 საათზე პატიმრები ჩვეულებრივად იყვნენ გაყ– 

, ჭანილი ეზოში გასასეირნებლად. სულ 25 კაცი, მათ შორის 
ჩარგიევი. თქვენ იცით, ჩვენთან ეზოს კეთილმოწყობის სა- 
მუშაოები მიმდინარეობს. ჰოდა, ამის გამო ციხის კედელთან 
სწორედ სადარაჯო კოშკურის წინ ხარაჩოა ამართული, ხარა- 
ჩოზე კი ძელია მიდგმული. ჩარგიევი რამდენჯერმე ავიდა 
ძელზე, მაგრამ ბადრაგს ყურადღება არ მიუქცევია, ამ ერთი 
შეხედვით უწყინარი, გართობისათვის მით უმეტეს, რომ 

შელიდან კედლის სიმაღლე 2 მეტრზე მეტია და იქვე კომშ- 
კურაზე გუშაგი დგას. 

312



ერთბაშად ჩარგიევი ძელს მოსწყდა, ხარაჩოზე შეზტა, და 

ვიდრე ბადრაგი გამოერკვეოდა, ვეფხვივით. ისკუჰა, გალავანს 
გადაევლო. საბედნიეროდ, კოშკურაზე მყოფი გუშაგი არ 
დაიბნა და გაქცეულს ტყვია დაადევნა. გალავნიდან გადმომ- 
სტარი .ჩარგიევი მძიმედ დაეცა ქვაფენილზე, მ. გრამ გუშაგის 
ტყვიებს «უვნებლად გადარჩენილი, მაშინვე წამოხტა, და 
ქურციკივით მოჰკურცხლა, შესახვევთან გუშაგის ტყვია დაე- 
წია და, როდესაც ჩვენ ადგილზე მივედით, იგი უგონოდ ეგ“ 
დო და სისბლში ((ურავდა, 

–- სადა აქეს ჭრილობა? -– იკითხა ხომერიკმა. 
–- ზურგში: ტყვია სხეულში აქვს ჩარჩენილი. ვინ იფიქ- 

რებჯა, რომ ის ამას... 

–- თქვენ, თქვენ უნდა'.გეფიქრათ; "ამხანაგო რაჟღენ, რომ 
ჩარგიევი ხელიდან არ გაუშვებდა ასეთ შემთხვევას! აკი გით- 
ხარით, გაგაფრთხილეთ, განსაკუთრებულ. მეთვალყურეობის 

პვემ იკოლიეთ-მეთქი, –– გაეპასუხა გულმოსულად პოლ- 
კოვნიკი. ' 

ციხის უფროსი დუმილით შეხვდა ამ დამსახურებულ საყ- 

ეედურს. 
–- ახლა საყვედურის დრო არ არის, ამის შესახებ ცალკე 

ზვექნება საუბარი. ამჟამად მთავარია ყველაფერი გაკეთდეს 
"ჩარგიევის სიცოცხლის გადასარჩენად, წავიდეთ, ციალა ვნა- 
' ხოთ! – წარმოთქვა ხომერიკმა და საოპერაციოსაკენ გაეშუ- 

რა. 
დიდ ნათელ ფანჯრებიან ოთახში ხლოროფორმის მწვავე 

სუნი იდგა, გამეფებულ სიჩუმეს მხოლოდ სტერილიზატო- 
რის შიშინი არღვევდა, ექთანი საოპერაციო ხელსაწყოებს 
ამზადებდა. 

ოთახში ფეზაკრეფით შემოსულთ ოპერაციის სამზადისში 
გართული ბარათელი შეეგებათ, დასტაქარს ქათქათა ზალათი 
·ეცვა, თეთრი ქსოვილის ნიღაბ აფარებულს თეთრივე ხელ- 

თათმანები ემოსა. 
შემოსულებს უხმოდ თავის დაკერით მიესალმა და იქვე 

ბორბლებზე შემდგარ მოზრდილ მაგიდას მიუახლოედა, სადაც) 

თეთრ ზეწარ გაღაფარებული დაჭრილი ჩარგიეკი იწვა. ზო- 
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“ მერიკსაც ამ მაგიდისაკენ გაექცა თვალი, ჩარგიევის სახეს 
ზეწარი ფარავდა მარცხენა ზელი, რომელიც ორდინატორს 
ეპირა სანთელივით გაჰყვითლებოდა, მკერდის მძლავრ მო4- 

რაობაზეღა ეტყობოდა, რომ სიკვდილს ჯერ კიდევ ვერ: დაე- 
მარცხებინა სიცოცხლე. 

=–- ყველაფერი მზადაა! –– ჩუმად ახსენებს ექთანი. 
ციალამ სწრაფი მოძრაობით გადახადა ზეწარი დაჭრილს, 

სკალპელი აიღო. 
–- დავიწყოთ! –- წარმოთქვა მტკიცედ და მჭრელი იარა- 

ღი გაბედულად დაუსვა იოდის ხსნარისაგან ყავისფრად: შე- 

ფერილ ტიტეელ სხეულს. 
„ორ საათზე მეტს მუშაობდნენ ბარათელი და მისი კო- 

ლეგები. ორ საათზე მეტ ხანს ჩუმად ისხდნენ ხომერიკი, ბა-' 
ლანჩივაძე და მინდელი და პატივისცემით შესცქეროდნენ 
ექიმთა ბრძოლას ადამიანის სიცოცხლისათვის, სიკვდილის 
დამარცხებისათვის. . 

სკალპელი!.. მაკრატელი... ბანდი!. მოსაჭრელი დაამზა- 

დეთ!=–ნაწყვეტ-ნაწყვეტად ისვრის ბარათელი და ხელს იწევ- 
დის, სახით კი დაჭრილისკენ დახრილა, დინჯად ჩქარობს დას- 
ტაქარი. : 

ოპერაცია დამთავრდა. 

–- ცალკე პალატაში სპეცმეთვალყურეობის ქეეშ! -- 
დაღლილი ხმით იძლევა განკარგულებას დასტაქარი და მძიმე 
ნაბიჯით გადის საოპერაციოდან. 

. ზომერიკი, ბალანჩივაძე და. მინდელი თან შეჰყენენ თავის 
კაბინეტში შესულ ბარათელს. 

რას გვეტყვი, ციალა?. –– "შეეკითხა: რძალს · პოლკოვნი-– 
კი. 

'ბარათელმა ხელები შეიმშრალა, პირსახოცი. სანიტარს 
გადასცა. 

“–-მძიმე, მდგომარეობაა, თვით ჭრილობა არ არის სასიკე- 
დილო, მაგრამ გული აქვს ცუდი, –– მიუგო მოწყენილად. 

_ –– ყველაფერი უნდა ვიღონოთ მის გადასარჩენად, ჩარ- 
გიევი არ უნდა' მოკვდეს! –- წარმოთქვა მინდელმა. 

––მე გაფრთხილება “არ მინდა, ამხანაგო ლევან. სიკვდი 
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ლის ხელიდან ადამიანის გამოგლეჯა, ვინც არ უნდა იყოს 
იგი, ჩემი მოვალეობაა, მაგრამ აქ მეტად მძიმე მდგომარეო- 

ზაა, შეიძლება გონზეც ვერ მოვიდეს ისე დაიღუპოს ავად- 
მყოფი. 

მძიმე სიჩუმე ჩამოვარდა. 
–- მერედა რა მშვენიერი ვაჟკაცი, უბედური! –; 

წკნარად ჩაილაპარაკა ბარათელმა, –– ვინ იცის, მასაც ყავს 
ცოლი, შვილები, ახლობლები. აფსუსი არ არის ასეთი ვაჟკა- 
ცი ამგვარი სიკვდილით დაიღუპოს. 

ხომრეიკი წამოდგა: 

–- ჩყენ წავალთ, ციალა. აქ ყოფნა, ამქამად არაფერს მოგ- 
ვცე-ს, თუ ჩარგიევი. გონს მოვიდეს; მორიგე ექიმი გააფრ- 
თხილეთ, მინდელს დაურეკოს. ტელეფონის ნომერი იცით. 

ბარათელმა უარის ნიშნით თავი გააქნია. 

მე ავადმყოფს „ვერ მოვშორდები, პატიეცემულო 
გიორგი. ახლა ჩემი ადგილი აქ არის. მამა, –– მიუბრუნდა 
ციალა პოლკოვნიკს, ––ნუ დამელოდებით, ილიას უთხარი 

დამირეკოს. რაც 3 შეეხება დაჭრილს. გონზეც რომ მოვიდეს 
მასთან საუბრის ნებას მაინც ვერ დაგრთავთ, ის ჯერჯერო- 
ბით სიკვდილის სარეცელზე წევს. 

–- გასაგებია, ციალა, მაგრამ ვინ იცის, მაინც იქონიე მხედ- 
ველობაში... 

-.0იალა მარტო დარჩა, წაღვლიანად ჩაჰკიდა თაეი, ვერ 
გაეგო, რატომ დაეუფლა ასეთი კაეშანი. ყოველ ოპერაციას 
ერთნაირი პასუხისმგებლობით ეკიდებოდა. ხარობდა, რო! 
დესაც გაიმარჯვებღა სიკედილთან ჭიდილში, ნაღვლობდა, 
როცა სიკვდილი აჯობებდა, მაგრამ დღევანდელი მისი  განწ- 
ყობა არ გავდა პაციენტის მოსალოდნელი დაღუპჰეით გამოწ- 
ვეულ პროფესიულ დარდს. მას რაღაც სხვა გამოუცნობი ვა: 
რამი აწვალებდა ჯა ვერაფრით ვერ აეხსნა მისი 'გამომჯკევი 
მიზეზი. 

–- ნელ-ნელა გაიცრიცა სინათლე და ოთახში მუქი ბინდი 
ჩამოწვა. ციალა წამოდგა, ამომრთეელი ჩართო, ჩახჩახზა შუქ. 
ზე მექანიკური მოძრაობით შეისწორა თმები და ჩარგიევის 
პალატას მიაშურა. 
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მძინარე მინდელი ტელეფონის ზარმა გააღვიძა საათს 
დახედა –- ზუსტად ღამის 4 საათი იყო. ყურმილი ზანტად 
აიღო, მაგრამ მიხვდა თუ არა რომ ქირურგი ბარათელი რე- 
კავდა, უეცრად გამოფხიზლდა, სწრაფად წამოჯდა საწოლზე. 
„ჩარგიევი გარდაიცვალა“, –- გაიფიქრა. მან. · 

–- რა მოხდა, ციალა? –- შეეკითხა შემკრთალი ხმით. 
–- ახლავე, ამ წუთში მოდით საავადმყოფოში, პატიმარი 

თქვენ სასწრაფოდ ნახვას თხოულობს, –– უპასუბა ციალამ. 
მინდელს გულზე მოეშვა. 
–-ამ წუთში მანდ ეიქნები, –– ჩასძასს მიკროფონში და 

ლოგინიდან წამოიჭრა. 
ციალა სამორიგეო ოთახში დახვდა გამომძიებელს, ტირი- 

ლისა და უქილობისაგან თვალები დასიებოდა, მოწყენილად 
გაუღიმა შემოსულ მინდელს. · 

–- რა მოხდა ციალა? 
–-– ჩარგიევი გონს მოვიდა, ·შენი ნახვა ითხოვა... – ხმა 

აუთრთოლდა დასტაქარს. 
–- მერე და ამიტომ სტირით? –- განცვიფრდა მინდელი. 
ციალამ თავი დახარა, მსხვილმა ცრემლებმა შეუსველა 

ლამაზი სახე.. · 
–- ის... ის ბოდავს... საყოდავად ბოდავს, რაღაც უცნაურს 

და წარმოუდგენელს, -– „ამოილუღლუღა ბარათელმა და ღვა–- 
რად წამოსული ცრემლები ცხვირსახოცით შეიშრო. 

მინდელი გვერდზე მიუჯდა. . · 
–- დამშეიდღით, ციალა! დაჭრილის ბოდვა ლღად უნდა 

გიკვირდეთ, ეგ ხომ კანონზომიერია.” ჩარგიევი გადარჩა. ეს 

ოქყენი გამარჯვებაა; დასტაქრის მარჯვენის გამარჯვება. სიხა- 
რული გმართებთ, თქეენ კი სტირით, არა გრცხვენიათ? 

ციალას არ უპასუხია... თავდახრილი, ნერეულად სრესდა 

ს ხვირსაზოცს. · ' · 
მ კარგი, ციალა, ნუღარ სტირით! მითხარით მაინ). რას 

ბოდავს ჩარგიევი, როგორ არის ავადმყოფი? 

ციალამ თავი ასწია ნაღელიანად შეხეღა გამომძ-ებელს. 

– ერთი სათის წინ, –- წყნარი ხმით დაიწყო ციალამ, –– 

მასთან ვიყავი პალატაში, გულის საშუალებებს ვუ კეთებდი, 
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შემდეგ მაჯა გაეუსინჯე, გულის ()ემა შედარებით გამოუკეთ- 
და. უეცრად დაჭრილმა დაიკვნესა, „მათკ, აბა შემომპხელდე, 
მათე"! –- ჩავძახე რამდენჯერმე. მან ისევ დაიკვნესა. მერე 
ნელ-ნელა გაახილა თვალი, შემომზედა. მე ღიმილით შევც- 
ქეროდი. „როგორ ხარ, მათე? აბა, ჩემსკენ "მოიხედე, მითხა- 
რი რამე". ჩარგიევს თვალები გაუფართოვდა, დიდხანს შე- 
მომცქეროდა მდუმარედ, შემდეგ რაღაცის თქმა დააპირა, 
რამდენჯერმე აუთრთოლდა ბაგე, მაგრამ სათქმელი ვერა 
სთქვა, ყრუდ დაიკვნესა მხოლოდ, თვალები კი, ფართოდ გა- 
ხელილი თვალები, დაჟინებით შემომცქეროდნენ და იმ წამს 
რატომღაც მომეჩვენა, პირველად არ ვხედავდი მათ, თითქოს 
ადრეც მენახა, ადრეც შევხვედრივარ. "გესმით. ლევან?! 

–-მესმის ციალა! მერე რა მოხდა, ალბათ ვინმე ნაცნობს 
მიამსგავსეთ, ეს არის და ეს. 

–- ჰო... ალბათ.,. მეც მესმის, რომ ეს რაღაც სისულელეა, 
მაგრამ მაინც, არ ვიცი რატომ, ნაღველი ამეშალა, (კრემლი 
მომერია. –– ციალამ წამით იყუჩა და განაგრძო: –- ჩარგიევ- 
მა გაიღიმა, თვალებში სითბო ჩაუდგა; კვლავ აუთრთოლდა 
გაფითრებული ტუჩები, რამდენიმე ყლუპი წყალი ჩავაყლა- 
ჭე მან მადლობით შემომხედა, შემდეგ ნელ-ნელი გახსნა ბაგე. 
„სადა ვარ?“, –- მკითხა სუსტი ხმით. „საავადმყოფოში“, –- 
ფუჰასუზე, რაც შეიძლებოდა მხიარულად, „ახლა კარგად ზართ, 
მალე ს არგა ნებით", 

ს თქვენ. თქვენ ვი ა ხართ?“ 
„მე? მე ექიმი ვარ, ციალა ბარათელი, თქვენი მკურნა- 

ლი“,--ვუთხარი ღიმილით და შუბლიდან ოფლის მსხვილი 

წვეთები მოვწმინდე. 
„ციალა... ციალა... –- ჩაილაპარაკა მან რამდენჯერმე – 

ჰოო.. ალბათ სიზმარში ეარ, ალბათ მძინავს“ -- დაუმატა 
ჩურჩულით. . 

„რა მოგიჭიდათ, მათე?“ –- შევკრთი. ავადმყოფი დიდ: 
ბანს დუმდა. : · 
_ "ამე... მე... პრაფერი.... ვკვდები ციალა..% -–- ამოილაპა- 
რაკა ა ძლივს. 

რა უნდა!“ 
2 

ულელეს ლაპარაკობთ, მაე, თქვენოან სიკვღილს



„არ მინდა ნუგეში, ვიცი ჩემი სიცოცხლის საათები დათ- 
ელილია... მიხარია კიდე().. არც მთლად უბედური ეყოფილ- 
ვარ, მეც შემხვდა პატარა ბედნიერება... თუმცა სიკვდილის 
წინ, მაგრამ მაინც შემხედა... ექიმო, თქვენ გჯერათ სასწაუ- 
ლი? არა? მე კი მჯერა. თუ აქამდე ეჰეი მეპარებოდა, ახლა 
მწამს. 

„ლაპარაკი გავნებთ. თქვენ ახლა უნდა დაიძინოთ“! -- 

შევაწყვეტინე. 
„ჰო.. უნდა ღაეიძანო., სამუდამოდ „უნდა დაეიძინო, 

ექიმო... მაგრამ არა ახლა, მე კიდევ ვიცოცხლებ რამდენიმე 
საათს თუ... თუ თქვენ არ მიმატოეებთ... შეიძლება?“ ' 

„+ათეს ცერემლით აევსო თვალები და მუდარით შემომქხე- 
და. 

„მე აქ ვიქნები, არსად წავალ, ოღონდ დამშეიდდით, მღე« “ 
ლვარება გაწყენთ. 

„თქვენ ძალიან, ძალიან კეთილი ხართ, ექიმო", –- ჩაი- 
ლაპარაკა მან და თვალები მილულა. 

ასე იწეა რამდენიმე წუთს. შემდეგ ისევ გაახილა თვალე- 
ბი, შემომხედა, . .. 

„თქვენ იცით მე ვინა ვარ?" ' : : 
„. „მე ვიცი, რომ თქეენ ადამიანი ხართ, სხვა არ მეხება“, = 

მიეუგბე მტყიცედ..... შერ 
„არა, გეხებათ! მე ხომ ქურდი ვარ, ძველი ჭერდი, იცით., 

"რამდენი სიავკაცე ჩამიდენია?“ · ... 
„ლაპარაკი გავნებთ, გთხოვთ გაჩუმდეთ!4 “ > 
მან თითქოს დამიჯერა, გაჩუმდა. მე ისევ მაჯა გავუსინჯე, 

დაჭრილი ჩუმად იყო და მომეჩვენა თითქოს თვალდაბეჭელს, 
„რაღაც ნეტარების ღიმილი დასთამაშებდა სახეზე. . : 

მაჯის ცემა გაუუარესდა. ლაპარაკმა ; მოჰღალა "ალბათ, ; 
ფრთხილად წამოვდექი სკამიდან. · == 

+ „ცოტა ზნით დაგტოვებთ, ეცადეთ დაიძინოთ"; 82 
„არა, ნუ წახვალთ... ან არადა, წადით, წადით მხოლოდ 

"ეს მითხარით, გამომძიებელი იყო, მნახა?“ · 
„არა... ჰო, ღიახ იყო... –- ავირიე მე, –– მაგრაბ ევიღ“ე 

მოლიანად არ გამოჯანსაღღებით, არ მოვა, მე ავუკრძალე" 
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მან მწარედ გაიღიმა, 

„თქვენთან ერთი თზოვნა მაქვს, ექიმო, აღმითქვით, რომ 
შემისრულებთი, 

„რა გსურთ?“ 

„ახლავე დაუძახეთ გამომძიებელს უეჭველად მოიყვა- 
ნეთ, მე მასთან დიდი, ძალიან დიდი საქმე მაქვსი. 

„ხეალ დავურეკავი. 
„ხვალ უკვე, გვიან იქნება.. დღეს, ახლავე მინდა "რომ 

დაუძაზოთ", –- დაჟინებით გაიმეორა მან და ისეთი მუდა- 
რით შემომხედა, რომ წინ · ვეღარ აღვუდექი. 

„კარგი, ახლავე დავურეკავ“ –- დავთანხმდი მე. 
იგმადლობთ, ექიმო, მხოლოდ იჩქარეთ, თორემ დააგ- 

გიანებთ, გამომძიებელი ვეღარ მომისწრებს“. 

მე დაუყოვნებლივ გამოვედი პალატიდან და იმ წამსვე 
თქვენ დაგირეკეთ. როგორც ადამიანს არ შემეძლო უარი მეთ- 
ქეა მომაკვდავის თხოვნის შესრულებაზე. როგორც ექიმს კი 
არ მქონდა უფლება მისი სურვილის დაკმაყოფილებისა, მაგ- 
რამ თავს დავძლიე, დაგიძაბეთ, ––- დაამთავრა ბარათელმა და 
კვლავ მოიწმინდა ცრემლები. 

–- დამშვიდღით, ციალა! რა საჭიროა ამდენი (ცრემლები. 
მინდელმა რამდენიმეჯერ გაიარა ოთახში. 
–-შეიძლება ჩარგიევთან შესელა? –- იკითხა მოგვიანე- 

ბით. 
ციალა წამოდგა. 
–- წავიდეთ, მაგრამ გთხოვთ არაფერი კითხოთ, მისი 

მდგომარეობა ძალზე მძიმეა. 
ს ჩარგიევთან ექთანი მორიგეობდა. დასტაქარისა და გა- 
მომძიებლის შემოსვლაზე მორიდებიო წამოდგა. “ ზედმეტი 
ხმაურის გარეშე დაჭრილის საწოლთან დაუდგა სკამი 'გამომ- 
ძიებელს. 
„მინდელი ფრთხილად ჩამოჯღა ჩარგიეგსს დააკვირდა, 

დაჭრილს არწივის თვალები -ჩასცვენოდა, მიტკლისფრად 
ჩასთეთქვოდა სახე,  მძიიხედ სუნთქაკდა ნელა ტოკავდა 
მკერდზე სანახევროდ გადაფენილი თხელი საბანი. 

ავადმყოფმა თითქოს იგრძნო გამომძიებლის ცჰჭერა, წელა 
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აახილა, თვალები, და საწოლთან დახრილ მინდელს მიაპყრო 
დასუსტებული მზერა, შემდეგ გამომძიებლის გვერდით მდგარ 
ექიმს შეავლო თვალი. 

– გმადლობთ! ––- ჩაილაპარაკა წყნარად და შეეტყო მა- 
შინვე მდგომარეობა გაუუარესდა. ' 

ექთანი პალატიდან გავარდა და იმავე წუთს შპრიცით დ» 
ზბრუნდა, კანქვეშ გულის საშუალება შეუშსხაპუნა. 

არგიევმა ისევ გაახილა თვალი. გაფითრებული ტუჩებით 
ბარათელს გაუღიმა, შემდეგ მინდელზე გადაიტანა მზერა, 

– ღაბრუნდით, ბატონო ლევან? –- შეეკითხა მრულოდ- 

წელად... ; 
' გამომძიებელმა თავი დაუქნია. 

–- გმადლობთ რომ მოხვედით!.. ასეც ველოდი... თუმცა.... 
იქნებ საჭიროც არ იყოს... თქეენ ზომ ყეელაფერი იცით და 
„საშკა ჩერქეზის#« ჩვენება ალბათ აღარც გჭირდებათ, –– 
ამოილაპარაკა მან სვენებ-სვენებით. 

– მე დასაკითხად არ მოვსულვარ, ჩარგიევ, –– შენიშნა. 
მინდელმა წყნარად. 

–- ვიციო... ჩემი თხოვნით მოზეედით, მე თეით მინდოდა 
თქვენი ნახვა... სიკვდილის წის... მინდა. რაღაც გითხდათ, ბევი · 
რი რამ გითხრათ, მაგრამ... 

–- მე გისმენთ, ' «ე, თუ ექიმი ნებას დაგრთავთ. 
– ჩემი ექიმი კეთილი ადამიანია, ის უარს არ მეტყვის.., 

მაგრამ მე... მე მინდა მხოლოდ თქვენ მომისმინოთ, ·არ' მინ: 
და სხვა დაესწროს ჩეენს საუბარს, მით უმეტეს ციალა... 
ქალბატონი ციალა. 

მინდელმა გაოცებით ' შეზედა დაჭრილს, შემდეგ აცრემ- 
ლებულ ციალას მიაპყრო მზერა და უსიტყვოდ შეეკითხა 
როგორ მოვიქცეთო. 

–-თქვენ სუსტად ზართ, მათე, საუბარი დაგღლით, უნდ» 
დაიძინოთ! 

=– გმადლობთ, კეთილო ქალო... მე რამდენიმე საათს კი: 
დევ ვიცოცხლებ... ახლა კი .გთხოვთ მარტო დამტოვოთ ბა-. 
ტონ ლევანთან, –-– წარმოთქვა ჩხარგიტჟემა ღა დაუმატა: –– 
ძალიან გთხოვთ ნუ მეტყვით უარს.. 

283



=- კარგი, –> ზმა აუკანკალდა ბარათელს. მხოლოდ მე აჭ- 
უე ვიქნები, თუ საჭირო იქნეს... 

–- დაგიძახებთ ექიმო,„ ბატონი ლევანი შეგატყობინებთ 

«უ ცუდად გავხდი... -- ნაძალადევად გაიღიმა დაჭრილმა. 
პატიმარი დღა ჭამომძიებელი მარტონი დარჩნენ მაგრამ 

„როგორ არ გავდა ეს შეხვედრა წინა შეხვედრებს! მაშინ, 
როცა პირისპირ ისხდნენ პატიმარი და გამომძიებელი, ჩარგი- 

'ეეი ამაყად იჯდა, ყოველ დასმულ კითხვას” დამაჯერებლად” პა- 
სუბობდა, პროტესტს აცხადებდა, ედავებოდა.. თვალებიდან 
ნაპერწკლებს ისროდა, ელვას აკვესებდა.. ახლა კი... ახლა 

ძლივსღა მფეთქავი, ბალიშზე უღონოდ მისვენებული, მძიმედ 
სუნთქავდა და მორჩილებით მისჩერებოდა საწოლთან სკამზე 
ჩამომჯდარ მინდელს. 

"ათ მე თქვენს ჩამოსელას ყოველდღე ველოდი, ბატონო“ 
ლევან... არ ვფიქრობდი თუ კიდევ მოგვიწევდა შეხვედრა, 
მით უმეტეს ასეთ პირობებში, მაგრამ ასეთი ყოფილა ჩემი 

· ზედისწერა... აქ, ამ საწოლზე უნდა დავამთავრო სიცოცბ-- 
'ლე...––პატიმარმა ცოტა ზნით იყუჩა და განაგრძო:--გწამთ ბე-” 
დისწერა? არა? მე კი მწამს... ესე იგი ახლა მწამს.. აქამდე 
კი არც მე მწამდა... –– ჩარგიევი კვლავ გაჩუმდა, მაგრამ რად- 
გან მინდელი სდუმდა, ისევ განაგრძო: –– უკანასკნელ ·დაკით-: 
ზეისას დავრწმუნდი, რომ თქვენ ჩემი წარსული მთლიანად 

გაჰქექეთ... ვიცოდი, რომ” მალე დაბრუნდებოდით აზალი და- 
მამტკიცებელი საბუთებით, ამიტომ იმ დღესვე გადავწყეიტე 
გაქცევა, “არ მინდოდა ისევ . იქ დაებრუნებულიყავ, საიდანაც 
გამოვიქეცი... ჩემმა ბედისწერამ სხეანაირად განსაჯა, სიკე–. 
დილის წინ ღმერთმა ანგელოზი გამომიგზავნა და მან მაი- 
ძულა გითხრათ... გითხრათ ის, რაც არ იცით და ეერც ოდეს- 

„შე გაიგებდით.--'მაშ მისმინეთ, თუ ძალა მეყო, ბოლომდე ჯი– 

ამბობთ ყოველიეეს, “.გიამბობთ ყველაფერს დაუფარავად, 
შეულამაზებლად. სიკვდილის სარეცელზე მყოფნი ტყუილს 
არ ამბობენ, მეც ზალას სიმართლეს გეტყვით. შევონა ჯული 

დიდი ზანია , აღარა მაქეს-მეთქი, ვცდებოდი თურმე... ბედ- 
მა აქაე დამცინა, თუმცა არ ვნანობ, ვინ იცის, უკეთესიც 
იყოს, სიკვდილის წინ პატარა სიხარულიც დიდი ბეღნიერე-. 
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ზაა.. –– ჩარგიევმა ცოტა შეისვენა და განაგრძო! –- მითხა- 
რით, ეს ჩემი.ექიმი.. ქალბატონი „ციალა დიდი ხანია ქუთაის– 
ში ცხოვრობს? 

– ზუთი წელია, –- მიუგო პატიმრის. კითხვით განცვიფ-! 
რებულმა მინდელმა. | 

–- ხუთი წელი? ბედნიერია არა? ო, ეს მე "ძალიან, ძალძან 
მიხარია... ' 

გაკვირვებული მინდელი სდუმდა, ვერ გაეგო რა სურდა 
პატიმარს. 

–- რა გსურთ მითხრათ? -- შეეკითხა მექანიკურად. 

ჩარგიევმა უპასუხოდ დასტოვა გამომძიებლის კითხეა და 
წყნარი ზმით განაგრძო:, ' 

–-ტყვიით დაჭრილს მან გამიკეთა ოპერაცია... რამდენი-. 
მე საათის სიკყოცხლე მაჩუქა.. რა იცოდა, თუ ამით ასეთ 
ტანჯვას მომაყენებდა, რაც მთელ ჩემს _სიცოცხლეს აიწონი– 
და... თუმცა არ ვნანობ, არც ბრალს ვდებ, მან ხომ... მაგრამ 

თავიდან დავიწყებ, თუ სულთამზუთაემა დამაცალა, ყველა- 
ფერს გეტყვით. იკნებ უფრო დამშვიდებით გავემგზავრო იმ 
ქეეყანას... , · 

ჩარგიევი ერთი წამით გაჩუმდა, ჩაფიქრდა და ამბის 
თხრობას შეუდგა. 

დხ 

თავი XIII 

თქვენ ალბათ მიხედ(თ, მე არც ჩარგიევ-კოკოევი ვარ დ” 
არც მარკაროვი... ეს გეარები ყველა შერქმეულია, ყალბია.> 

„..მე ქართველი ვარ, ქალაქ თბილისში დავიბადე, მამაჩემს, 

ტექნიკურ მეცნიერებათა დოქტორს, რესპუბლიკაში ერთ- 

ერო მსხვალ სპეციალისტად თელილღნენ, დედაც ინჟინერ- 

მშენებელი იყო. იმ დროს, რომელსაც ჩემი ნაამბობი შეეხე“ 

ბა, ორთაგენი თბილისში მუშაობდნენ, საკავშირო მნიშენე– 

ლობის ობიექტის მშენებლობაზე, მამა მშენებლობის უურო- 

საღ. დედა 4#იგით «ნჟინრად მე მათი „ერთად-ერთი კაჟი ვე- 
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ყავი და ჩემი ბავშვობა ხანმოკლე, მაგრამ ყველაზე ლამაზი 
პერიოდია ჩემი ცხოვრებისა. 

მშობლები არაფერს მაკლებდნენ. ვსწავლობდი მუსიკას, 
უცხო ენას, ვეტანებოდი სპორტს და ყველაფრით უზრუნ- 
ველყოფილი შევხაროდი სიცოცზლეს. ხდება ხოლმე, ბავშ- 
ვები სწორედ ამ უზრუნველი · ცხოვრებისა და განებივრების 
გამო, ცუღისაკენ მიილტვიან, მაგრამ ჩემი .მშობლები კარგი 
აღმზრდელები იყვნენ და მეც იმთავითვე მხოლოდ კარგს 
ვითვისებდი. არ მახსოვს ერთხელ მაინც დავესაჯეთ სკოლაში, 
ყველა . საგანში „ფრიადი“ შეფასება მქონდა .და არც მუსი- 

კის ნიჭს ვიყავი მოკლებული. ერთადერთი სისუსტე, რაც მე- 
ექვსე კლასში გადასვლის შემდეგ დამჩემდა, მედიცინისაკენ 

ლტოლვა იყო. ჩვენს მეზობელს, უცოლშვილოდ დაბერებულ 
ქირურგს, ძია: ივანეს, მშვენიერი ბიბლიოთეკა ჰქონდა და მეც 
მთელი საათები, მის -ოთაჩში ჩაკეტილი, დაუღალავად ვკით- 

ლობდი სამედიცინო ლიტერატურას, მამას თუმცა მოს- 
ონდა მედიცინით ჩემი გატაცება, მაგრამ თვლიდა, სამე- 

დიცინო ლიტერატურის კითხვა ჯერ ჩემთვის ნაადრევი იყო. 
ცდილობდა დავერწმუნებინე, რომ ჩემს ასაკში ძნელია მე- 
დიცინაში გარკვევა და გარკვეულ დრომდე მომეთმინა.. ბო- 
ლოს მამაც შეურიგდა ამ ამბავს და ღიმილით უსმენდა:ძია, 
ივანეს, რომელიც ჩემთვის. გაუგებარ ადგილებს, „მიხსნიდა 
,სოლმ. 

შრომამ შედეგი გამოიღო, როდესაც მეათე კლასში გადა. 
ვეღი, ისე ვერკვევოდი მედიცინაში, რომ ძია ივანეს თქმით, 
სამედიცინო ინსტიტუტის მეოთზე კურსის, სტუდენტს თავი: 

სუფლად გავუწეედი მეტოქეობას, 
ახლა მამა არათუ მიშლიდა, არამედ “ცდილობდა კიდევ 

უფრო შემეყვარებინა მედიცინა. , 
ერთი სიტყვით, გატაცებით ვმუშაობდი და ჭაბუკურ ოც- 

ნეზაში არაერთხელ წარმომედგინა ჩემი თავი დახელოუნე-. 
ბულ დასტაქრად, „რომელმაც მრავალი ადამიანი იხსნა სიკე- 
დილისაგან. ;: 

ყველანი” ბედნიერი. ვიყავით მშობლები შემოგვსაროდ- 
ნენ მე და ჩემს პატარა დას, ეკას. ის ჩემზე 9 წლით უმცროსი 
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იყო და ყველას ნებიერად ითვლებოდა. ახლაც თვალწინ მი- 
დგას თვალებფოფინა ნაწნავებიანი და მტღამ მოღიმარი გო- 
გონა. როდესაც გაჯაგრდებოდა ცრემლით ევსებოდა დიდრო- 
ნი ცისფერი თვალები, ხოლო სიხარულის დროს ორ უძირო 
ლურჯ ტბას ემსგავსებოდა, მათში ცისფერი ”ნაპერწყლები 

ციალებდნენ. 
1938 წლის იანვარი ჩემს მეხსიერებიდან არასოდეს ამჭოი– 

შლება არა იმიტომ, რომ ყოველი წლის 10 იანვარს ჩემთვის 
ახალი სიხარული მოჰქონდა, არამედ იმიტომ, რომ ეს იყო ჩე-. 
მი დაბაღების დღის უკანასკნელი ზეიმი, რასაც შემდეგ მთე- 
ლი რიგი უბედურებანი მოჰყვა, 

ეს დღეც ისე დაიწყო, ჩემთვის როგორც ყველა გასული" 
წლების 10 იანვარი: დედა და ჩვენი ოჯახის ერთად ერთი ნა– 
თესავი –– დეიდა თამარი მეზობელი ქალების დახმარებით : 
დილიდანვე შეუდგნენ საზეიმო სუფრისათვის მზადებას. სა- 
ღამოს 5 საათზე სუურა გარშალა, მოვიდნენ ჩემი მეგობარი 
გოგონები და ბიჭები დიდხანს ვიმხიარულეთ, ერთმანეთს 
ვეჯიბრებოდით როიალზე დაკვრასა და ()ეკვაში. საღამოს 80 
საათზე ჩემი მშობლების რამდენიმე მეგობარი, გვეწვია, მხო- 
ლოდ ძია ივანე არ იყო მათ შორის. ის ჯერ კიდევ ზაფ- . 
ხულში სამუდამოდ წაიყვანეს ძმის შვილებმა ქალაქ კიევში. . 

ახალ, ბროწეულისფერ კაბაში გამოწყობილი ეკა ქურციკივით · 
დახტოდა ნედლი ტაროებივით აშვეტილ ფეხებზე და ყეელა- 
ზე მეტს მბიარულობდა. სადილი ვახშმად გადაიქცა. მოზარ- 
დები, ცხადია, ღვინოს ვერიდებოდით, „ცოტას ვსეამდით. ჩვენს 
ძირითად სასმელს ზილის წყლები და ყურძნის წვენი შეად- 
გენდა. საზეიმოდ მომილოცეს 17 წლის "შესრულება. მამამ 
ლამაზი კოლოფი გადვომჯ(ჯა, გავხსენი, შიგ მაჯის საათი იყო მო– 
ნოგრამით: „საყვარელ თამაზს მშობლებისაგან 10/1, 19... წე-· 

ლი“. წავივითზე და გული სიზარულით ამეესო. თუმცა ჩემს 

მშობლებს არ უჭირდათ, მაგრამ საათი არასოდეს უჩუქე-. 

ბიათ. მეათე კლასში გადასვლის შემდეგ მამა როგორც დიდს 
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ისე მესაუბრებოდა, ' ახლანდელი საჩუქარი ჩემი ბავშვობის 

-ხანის დამთავრებას ნიშნავდა და გული სიხარულით ამევსო. 

; · სტუმრებმაც მომართვეს მცირე საჩუქრები, ჩვენს ოჯახ- 
ში არსებული ტრადიციით დღეობაზე ძვირფასი საჩუქრის 
„მიტანა არ იყო მიღებული. მშობლების ამ მოთხოვნას ყველა 
სტუმარი ემორჩილებოდა. ჩემი სადღეგრძელო შესვეს. მამის 
მეგობარმა, ძია ვარდენმა, ვაჟკაცი მიწოდა და მისურვა სასა- 
"ზელო ქირურგი გამოვსულიყავი. ყველამ გადამკოცნა, როდე- 
საც ჯერი ჩემს თანაკლასელ ქციალაზე მიდგა, მან მხოლოდ ხე- .. 
ლი ჩამომართვა და მორცხვად მომილოცა. მეწყინა: ეს იყო 
პირეელი შემთხვევა როდესაც „ციალამ თავი "შეიკავა და 
კოცნით არ მომილოცა დაბადების- დღე, თუმცა ის ჩემი დღე- 
ობის უცელელი სტუმარი იკო. გაოცებით შევხედე, ციალა 
აირია და გაწითლდა, მეც ჩემდაუნებურად გავწითლდი. აშ- 
ხანაგების ჟიჟინამ გამომარკვია. ორთავეს შემოგვებვივნენ და 
შეუვალად მოსთხოვეს ციალას, გადავეკოცნე, რატომღაც მეც 
უკან დავიხიე და, მიუხედავად ამხანაგების მოთხოვნისა, საქ– 
ციელწამხდარმა ციალას ხელი, რომელიც აქამდე ხელში მე– 
ჭირა, გავუშვი და მეორე ოთახმი გავვარდი. ერთი სიცილი. 
და ხარხარი ატყდა რომ ვისმეს ეკითხა, რატომ მოვერიდე 
ციალას კოცნას, ვერ·- ვუპასუხებდი. აკი სხვა ამხანაგი გოგო–- 
ნები თავისუფლად გადაეკოცნე, მაგრამ ჯერ კიდევ 'ბავშვი 
ვიყავ და ბევრ რამეში ვერ ეერკვევოღი. რა ვიცოდი თუ 
დიდი გრძნობა ასე იბაღებოდა უმანკო გულში! 

მხოლოდ იმ საღამოს შევამჩნიე, რომ („ციალას,, სხვა ამ- 
ზანაგ გოგონებისაგან განსხვავებით, რატომღაც უპირატესო- 
ბას“ ვაძლევდი · და ჩემდაუნებურად საქციელი წამიხდა. 

· დიდხანს ემხიირულობდით: როგორც ახლა, იმ წელიწად- 
საც დიღი ოღელი დასდო. 10 იანვარს მაინც შეუსვენებლივ 
თოვდა, მხოლოდ საღამოს გადაიღო. ვისაც თოვლში ჩაფლუ- 
ლი თბილისი ერთხელ მაინც უნახავს, მას არასოდეს დაავიწყ-. 
დება მისი თვალწარმტაცი სილამაზე. თბილისი თიოკლში შე- 

უდარებელია!| 
ღამით ყინვა დაიჭირა, გარეთ (« ოჯა, „ჩეესს ბინაში კი



საზეიმოდ გაწყობილ ჩუფრასთან უხვად დიოდა სითბო და 
ჯერ ისეე ბავშვური სიხარული. 

სტუმრები გვიან ღამით დაიშალნენ. მინდოდა ამხანაგები 
გამეცილებინა, მაგრამ არ ქნეს, კარებამდე მივყევი მხოლოდ. 
როდესაც ციალას ხელი ჩამოვართვი, გული ამიჩქროლდა, 
მაგრამ ამის მიზეზს შედარებით გვიან მივხვდი. 

მამის ძვირფასი საჩუქარი იყო მიზეზი თუ სხვა რამ, გულ- 
ში სიხარული არ მეტეოდა, მინდოდა მეყვირა, ქვეყნისათვის 

გამეგებინებინა ჩემი უჩვეულო ბედნიერება. დიდხანს არ და– 
მეძინა. უკვე საწოლში მყოფს მესმოდა როგორ ფუსფუსებდა 
დედა სასადილო ოთახში და მაგიდიდან ჭურჭელს ალაგებდა. 

არ ვიცი როღის ჩამეძინა ან რამდენ ხანს მეძინა, როდე« 
საც თვალი გავახილე ოთახში უცნობი აღამიანები დავინახე. 

გაოცებით შევყურებდი უცნობებს. ჩემი გაღვიძება “იმათ 
არ შეუმჩნევიათ. პირველად გავიფიქრე, ქურდები დაგვესხენ 
თავს. შიშისაგან გამაჟრჟოლა. უეცრაღ წამოვხტი ლოგინი- 
დან, მაგრამ ეიდრე რაიმეს დაყვირებას მოვასწრებდი, ერთმა 
უცნობთაგანმა მტკიცე ხმით მიბრჰანა, ჩუმად ეყოფილიყავ. 
ვიღაცამ? ამომრთველი ჩართო, ჩემი ოთახის ღია კარიდან,' 
კარგად დავინახე სასტუჰრო ოთახში მაგიდასთან მჯდომი მა– 
მა, ანგა”იზპიუცებლად გავვარდი მეორე ოთახში, ჩემი და- 
კავება არავის უცდია. მამამ ნაღვლიანად გაიღიმა. 

„ნუ გეშინია, შვილო, არაფერია“, –- მითხრა მოწყენი. 

ლად ღა ალერსით გადამისვა თაეზე ხელი. მამის ზმას სიმშ- , 

ეიდე არ აკლდა, მაგრამ ხელი. უკანკალებდა, „რაც მისთვის 
ადრე არასოდეს შემიმჩნევია. .  . 

„მამა, მამიკო! რა მოხდა?“ –– შევძახე მე და მოვეხვიე. . 

„არაფერია, შვილო, არაფერი, ნუ შეგეშინდება4, შე- 

ეცადა ჩემს დამშვიდებას. 

· „არაფერია ბიჭიკო, ნუ ღელავ, პატარა ზომ. არა.ხარტ, 

მითზრა მამის პირდაპირ მჯდომმა უცნობმა. 

უნებურად მივიხედე მისკენ, მშვიდად გამიღიმა და მე მიე- 

ხვდი, რომ ეს ხალხი ქურდები არ იყენენ.. 
19. შიო გვეტა“ე -22%9



მაგიდასთან მჯდომ უცნობს დავაკვირდი: ჩვეულებრივი , 
მამაკაცი იყო, სხვებისაგან რომ არაფრი”, გამოირჩეოდა,' 
36--38 წლისა იქნებოდა. საკმვოდ სიმპათიურ სახეს გეერ- 
დზე გადავარცხნილი ქერა თმები უმშვენებდა, შავი კოსტუმი 
და ნაცრისფერი თბილი პერანგი ეცეა, ხელში ფანქარი ეჭირა 

„და რაღაცას წერღა. 
5. თუმცა თავი არ აუწევია, მაგრამ ვიგრძენი, მიხვდა, რობ 
მას ვათვალიერებდი, მამის ნაჩუქარი საათი დაწოლის წინ მა- 
ჯიდან არ შემიხსნია, დრო შევამოწმე, ისრები. ღამის 4 საათხა 
და 15 წუთს უჩვენებდა. ჩემს ოთაზში მყოფი უცნობები სას- 
ტუმროში გამოვიდნენ, ამავე დროს, გაიღო მეორე კარი და 
იქიდან ოთახში სხვა ორი შემოვიდა, რომელთაც ძალზე გა- 

ფითრებული დედა „ლასლასით მოჰყვებოდა, , 
' ყოველივე ამან ისეთი თავზარი დამცა, ხმის ამოღების 

უნარი დავკარგე. ვეინ არიან” რა ·ფნდათ ამ დროს ჩვენს ბი-. 
ნაში? რას ნიშნავს ჩემი მშობლების დუმილი?--ვაძლევდი 

„ჩემს თავს კითხვებს, მაგრამ პასუხს ვერ 'ვპოულობდი. ერთ 
"რაიმეს უეჭველად მიეხვდი, მოხდა რაღაც საშინელი, მაგრამ 
„ეს საშინელება არა ჩვენს ქონებას, ჩემს მშობლებს ემუქრე- 
ბოდა, ხოლო რატომ, რისთვის? –– ეს კი ვეღარ გამეგო. 

“მაგიდასთან მჯდომმა უცნობმა დანარჩენთა შემოსვლაზე 
თავი ასწია, წერა შესწყვიტა და უსიტყვოდ. მიაჰყრო მათ 
მზერა. .–_“ ." 

„არაფერი არ არის“ –- უპასუხა ერთმა მათგანმა, მაგი- 
დასთან მჯდომმა თავი დაუქნია, რაც ალბათ თანხმობას ნიშ- 

ხვდა, შემდეგ წერა მოათავა. „-. · 
ჯჭთზოეთ, ჩაიცვათ!“ --. - მშვიდად, ლაკონურად , მიმართ; 

მან ჩემს მშობლებს, ·. - “, , 

“აკი, მაგრამ, მე. მგონია, M რაღაც გაუგებრობაა", - წარ 
”მოთქვა მამ · უე “. 

ამესამლებელია, ბატონო რევიზ. ეს ალბათ · მალე. ტ> 
« მოირკვევა, თუნდაც მარტო ამისთვის, აუცილებელია თქვენი 
წამოსელა“.---. ზრდილობიანად უპასუხა მაგიდასთან. მჯდომ. 
„მა შავკოსტუმიანმა ღა ფეხზე წამოდგა... 
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სხვები დუმდნენ. მე რატომღაც ვიფიქრე, რომ ის დანარ- 
ჩენების უფროსი იყო, ხოლო ვინ იყო ეს ხალხი და სად 
მიყავდათ ჩემი მშობლები, უკვე მივხვდი. 

მშობლებს შევხედე –- მამა მჰვიდად -იჯდა, · მაგრამ შე- 
ვატყვე, რომ სიმშვიდე ნაძალადევი ჰქონდა. კუთხეში მდგარ 

დედას ცრემლების ნიაღვარი ნიკაბთან ესკენებოდა, ხოლო 
თვალები... ჩემთვის ესოდენ ძვირფასი თვალები, მარტო მე 

მიცქეროდნენ და უდიდეს სიყვარულს გამოხატავდნენ... სევ- 
დასა და შიშში შერეულ სიყვარულს.. დეღაჩემი საკმაოდ 
ლამას ქალად ითვლებოდა, თუმცა 40 წელს იყო გადაციღლე- 
ბული, ასაკი არ უტყობოდა, ახლა . კი ოთახის კუთხეში მდგა- 
რი, ამ ორ საათში საოცრად ·შეცელილი, თითქოს დაბერებუ- 

ლიყო, საცოდავი დედა უხმოდ აფრქვევდა ცრემლებს, მისი 
ზდღუღარე ცრემლები ის უკანასკნელი წვეთი იყო, რამაც სა– 
ბოლოოდ დაამსხვრია ჩემი ბავშვური თავშეკავება. დიდი ხა- 
ნია ცრემლები მახრჩობდა, მაგრამ ტირილს სირცხვილად 

ვთვლიდი და თავს ვიკავებდი, მე ხომ სწორედ იმ ღამეს შე– 
მისრულდა 17 წელი, 'მაგრამ დედის ტანჯეას, მის ცრემ- 

ლებს, რაც პირველად ვიხილე, ვეღარ გავუძელ, უეცრად 
ავზლუჭქუნდი, დედასთან მიეიჭერ, მოვეხვიე და სახე მის 
მკერდში ჩავმალე. მან რაღაც არაბუნებრივი სიშმაგეთ ჩამიკ- 
რა გულში, თავკისერი დამიკოცნა, მომეფერა, თითები თმაში 
ჩამიყარა, მომიალერსა, „შვილებო, ჩემო შვილებო“, –– ქვი- 
თინებდა იგი და ვგრძნობდი როგორ მისველებდა თავკისერს 

ცხელი ცრემლებით. 
: შავკოსტუმიანი ჩვენთან მოგიდა, ქოჩორი მომიჩეჩა, და- 
მიყვავა: · „აბა ეს რა საქციელია, ბიჭიკო. აკი ვთქეი, აქ რაღაც 
გაუგებრობაა-მეთქი-ი დაწყნარდი, შენი მშობლები ხვალ 
უთუოდ დაბრუნდებიან. თქვენც არ გეპატიებათ ასეთი საქ- 

ციელი, –– მიუბრუნღა დედას, –– ბავშეს გულს რატომ უზეთ- 
ქავთ, ყველაფერი გჯამოირკეევა, არ არის საჭირო ცრემლე- 

ო“, · 

მისი ზმა სანდოდ და იმედიანად მეჩეენა, უეცრად შემიშრა 
ცრემლები, სკამიდან წამომდგარ მამასთან მიეედი, მან უზმო= 

მომხვია ხელი. ყველანი შუშაბანდში გავედით. მამა, ჩაცმას 

 



შეუდგა, შე დედას ვეხმარებოდი, ტანსა ი · 
ნობები ი მოთმინებით. გვიცრონინ ცშელი ვაწვდიდი, უკ- 

„თუ შეიძლება ერთი თხოენა მაქვს“ –- მიმართა მამამ 
შავკოსტუმიანს. 

I “თანხმობის ნიშნად თავი დაუქნია. 
ემს „გოგონას სძინავს, ნება მოგვეცით მე და ჩემს მ 

ლეს, ბავშეს გამოვემშვიდობოთ", მითითე შედ 
„რასაკვირველია, რბილად წარმოსთქვა შავკოსტუმიანმა . 

და დაუმატა: მიბრძანდით გამოემშვიდობეთ, ჩვენ აქ დაგიც- 
დით”. 

“ დედ-მამა ეკას ოთახისაკენ გაემართნენ, ორი მოსულთაგა- 
ნი მათ გაჰყვა, მე მხოლოდ ახლა მომაგონდა ეკა და გულზე 
ცეცზლი შემომენთო: რა მოუვა მას, დედ-მამა რომ რამღენი« 
მე თვე არ გამოუშვან? განა გაუძლებს ჩემი პატარა დაიკო 
ამ ამბავს? ან რა ვუთხრა, როდესაც გაიღვიძებს? რით ვანუ- 
გეშო?--ცხელი შანთივით გამიარა გონებაში და მეც მშობ- 

ლებს გამოვედევნე, მაგრამ ეკას ოთახში არ შევსულვარ, 
რადგან იქიდან გამოსულმა მამამ უზმოდ „მომკიდა ხელი და 

გვერდზე გამიყოლია. . 
ისევ "შუშაბანდში შემოვედით, ·1--2 წუთის შემდეგ დე“ 

დაც მობრუნდა, ორთავეს ჩავაცვი პალტოები, შემდეგ ჩემს 
წილ ოთახში შევვარდი, ელვის ·სისწრაფით ჩავიცვი შარ-“ 

' ვალი, პჰერანგი,. მიშველი» ფეხები ტუფლებში გავუყარე და· 
ისევ შუშაბანდში გავჩნდი. ჩემი მშობლები უკვე მზად იყე- 

წენ. საკიდარიდან პალტო ტ· ჩამოვგლიჯე და მხრებზე. მოვიგ-. 
ე. 

„შენ საით ბიჭიკო?“ -- შემეკითხა. შავკოსტუმიანი. 
„როგორ თუ საით, მშობლებს გამოეყვები“, -- მივუგე 

„მე, რაც შეიძლებოდა მშვიდად. 
„ეგ გამორიცზულია! იქ თქვენ ვერ წაგიყვანთIM -+ ისეთი. 

ტონით მიპასუხა, რომ მე მივხვდი, ვერავითარი წვეწნა-მუდ“., 
რა გადაწყვეტილებას ვერ შეაცვლევინებდა. 

„შენ არ წამოხვალ, თამაზ! –- მტკიცე ხმით მითხრა მა- 

"მამ, ––ეს საჭირო არ არის, და არც შეიძლება! შე მგონია ჩვენ 

შალე დავბრუნდებით,. ხოლო თუ დაგვაგვიანდეს «ნ.- –– „ მამას



ხმა აუთრთოლდა, –- ან ვერასოდეს დავარუნდეთ, მხოლოდ 
ორ რამეს გავალებ, –– გახსოვდეს, რომ , შენ და ეკა პატიო- 
სანმა მშოსლებმა გაგზარდეს, ადამიანებმა, რომლებსაც არა– 
ფრით შეუბღალავთ სინდისი მთელი შეძლებით ემსახურე- 
ბოდნენ. ხალხს და თავიანთი წვლილი შეჰქ- -დათ საერთო 
საქმეში. რაც არ უნდა მოხდეს, მტკიცედ იყავით დარწმუნე- 
ბული, რომ მე და დედას ჩირქი არ მოგვიცხია ჩვენი სახე- 
ლისათვის და თქვენც –- შენ და ეკას –– არასოდეს შეგრცხ- 
ვებათ ჩვენი წარსულით. ეს ერთი, –– მამამ ცოტა შეისვენა და 
“უფრო რბილად განაგრძო: –– თამაზ, შენ უკვე ვაჟკაცი ხარ, 
ჰკუა გეკითხება, ეკა კი პატარაა, მოუარე მას, სათუთად მოეპ- 
ყარ და-თუ... ერთი სიტყვით,“ დარდი შეუმსუბუქე! მშვიდობით 
ჩემო ბიჭიკო14 

·ამ სიტყვებით მამა მომეხვია რამდენჯერმე მაკოცა და 
სწრაფად გავიდა კარებში. 

„მშვიდობით, შვილო, მშვიდობით ჩემო საყვარელო, თა- 
მაზI თავს გაუფრთიხლდი, გახსოვდეს შენი დედ-მამა და, 
ეკას, ჩვენს ეკას მოუარე!" 

„ვაიმე შვილებოს უბედურო შვილებო! “-– ამრიგმინა 
დედამ, შემდეგ მომეხვია. დიდხანს ვყავდი გულში ჩაკრული. 
მე ხმას ' ვერ ვიღებდი, მოზღვავებულმა ცრემლებმა ლაპარა- 
კის უნარი წამართვა და მიუხედავად იმისა; რომ ვცდილობ– 
დი თავი შემეკავებინა, ისექ. ავზლუქუნდი. ვკოცნიდი დედას, 
ვეალერსებოდი ჩემთვის უძვირფასეს სახეს და რაღაცას 

ვლუღლუღებდი, მხოლოდ მაშინ გამოვერკვიე, როდესაც ქუ» 
ჩიდან მანქანის ძრავას ხიაური გავიგონე. , 

უეცრად მივხვდი, ყველაფერი გათავდა. ჩემი დღეობა, 
რომელიც. სულ რამდენიმე საათის წინ დამთავრდა, შორეულ 

დაუჯერებელ წარსულად იქცა, წინ კი მხოლოდ სიბნელე და 
ხიცარიელე ჩანდა,- სადაც ეკას უზრუნეელი, . სიყვარულით 
გამთბარი. ბავშვობა დასაღუპავად იყო. განწირული, 

_ თვალწინ მიდგა სახლიდან ახლახან წაყვანილი დედ-მამა. 
ეგრძნობდი, ეს ჩვენი» უკანასკნელი შეხვედრა იყო, 

„ვეღარ ვნახავ. ვერც ერთს ვეღარ ენაზაევ!#“ –– ვიყვირე 
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რაღაც არაადამიანური ხმით და იატაკხე დავემზე. არ გიცი 
რამდენ ხანს ვიყავი ამ მდგღმარეობაში. ' 

„თამაზ, აქ სად უდაწოლილხარ!? უჰ. რა სასაცილო ხარ, 
ერთი ღედას ვუთხრა! –- მომესმა უეცრად და თავი ავწიე. 
ფანჯრიდან .ზამთრის დილა იცქირებოდა, მაგრამ არა მოღუ- 
შული, საამოდ თოვდა. ყეელაფერი ისე იყო. როგორც გუ- 
შინ, თითქოს ღამეს უბედურებაც არ მოეტანოს. და ჩეენს 
ოჯახშიაც არაფერი შეცვლილიყოს. ჩემს წინ ღამის პერანგში 

კოჭებამდე ჩაფლული ეკა იდგა. ტუჩები გაებუტა და გაკვი, 
რვებით მიცქერდა. ა 

–- „შენ რა, თამაზ, გიტირია? ვინ გაგაჯავრა?“ –- ატიტინ- 
და ის. შემდეგ ჩემს გვერდით ხალიჩაზე დაეშვა და მოფერე- 
ბა დამიწყო. . ' : . 

–-– ადექი, თორემ გავჯაკრდები და მეც ვიტირებ!“ –- ჩაიჟ- 
ღურტულა ბაეშვმა და თმებში ხელი ჩამავლო. გული სიბრა- 

ლულით ამევსო, უეცრად ფეხზე წამოვიპერ, ეკა ხელში ავი- 
ტაცე, გულში ჩაგიკარ და გაშმაგებით დავეწყე კოცნა. ეკამ 
მკლავები კისერზე შემომაჭდო და თვალები განაბა. დიდხანს 
ვეალერსებოდი ეკას, ,ეკოცნიდი, ვეფერებოდი, თვალებიდან 
კი ღაპაღუპით მდიოდა ცრემლები. _ : 

ეკამ ხელები შემიშვა. თავი ასწია, შემომხედა: ჩემმა 
ცრემლებმა შეაკრთო, ფოფინა თვალებში. შიში ჩაელვარა, 
ჩემი ბელებიდან თავი გაინთავისუფლა, ხალიჩაზე ჩამოცურ- 
და, დიდი ადამიანივით. შემათვალიერა:  . “ 

„რა მოგივიდა: თამაზ?" -- მკითზა შიშნაკრავად. 

„არაფერი გენაცვალე, არაფერი!", 

„გტკივა რაძე?4« . 
„ჰო, ჰო მტკიეა, აი „თავი მტკივა“, –> ჩავეპიდე ჰ–ს 

ნათქვამს, 
, "წამალი უნდა დალიო. ' მოგირჩება4, –– სერიოზულად 

მითხრა ეკამ, შემღეგ ხელი ჩამავლო. - 

„აი წავიდეთ დედიკოსთან, წამალს. მოგვცემს“. 
უნებურად გავყევი, “მაგრამ რამდენიმე ნაბიჯის შემდეგ 

შევჩერდი. სად წავკოლოდი? ეკაც შესდგა, შემომხედა. დ-- 
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დი მეტყველი თვალები გაკვირვებით მიცქეროდნენ და ჩემი 
უცნაური საქციელის ახსნას მთხოვღდნენ... 

„შენ უკვე ვაჟკაცი ხარ ჭკუა გეკითხება, ეკა-კი პატარაა,: 
მოუარე მას, სათუთად. მოეპყარ..“ –- ისე გარკვევით შემო- 
მესმა მამის დანაბარები, რომ უნებურად შუშაბანდღისაკენ გა- 
ვიხედე, მომეჩეენა, ·მამა.იქ იდგა და სიყვარულით შემომცქე– 
როდა. 

ცრემლები შევიმშრალე, ეკას ხელი მოვხვიე. 
»წამალი არ მინდა, ეკა, ისედაც გაივლის, –– მივუგე ნაძა– 

ლადევი სიმშვიდით, შემდეგ ხელში ავიყვან, ალერსიანად 
დავტუქსე: –– “არა გრცხვენია, ასეთი დიდი გოგო ხარ და პე– 
რანგა კი დატანტალებ დედამ და მამიკომ რომ დაგინახონ 
ხომ გაჯავრდებიან!“ 

.· „მე ახლავე ჩავიცვამ, შენ დედიკოს და მამიკოს ნუ ეტყვი, 
არ მინდა გავაჯავრო, კარგი?“ -– აჭიკვიკდა ეკა. პასუბისა- 
თვის არც დაუცდია», ისე გაცქრიალდა თავის ოთახში, 

მარტო დავრჩი, ფანჯარასთან მივედი, გასურებული შუბ- · 
ლი ცივ მინას მძვაბჯინე ,–– მესიამოვნა.- ქუჩას გავხედე –– 
გაღვიძებული ქალაქი ჩვეულებრივ ცხოგრებას განაგრძობდა, 
აი ზარის წკრიალით ჩაიქროლა ტრამვაიმ, მძღოლი ჭაღარა 
ულვაშებით ვიცანი, თითქმის 10 'წლის მანძილზე ამ ხაზზე 
„მუშაობდა. ჩვენი ეზოს ბავშვები სკოლაში მიდიოდნენ, ჟი- 
ვოლ–-ხივილით: თოვლის გუნდებს- ესროდნენ ერომანეთს. მეე– 
ზოვე „ნიკალა, განუყრელი გრძელტარიანი ცოცხით ხელში; 
ეზოში დაბორიალობდა და მოგონილი სიბრაზით ბავშვებს 
უჯავრდებოდა. ჩვენ კარგად ვიცოდით ძია ნიკალას ხასიათი, 
„სულაც არ გვეშინოდა მისი... ქუჩაში ხალხი მოძრაობდა; ყვე” 
ლას სადღაც მიეჩქარებოდა, ყველა თავისი საქმით იყო დაკა- 

ვებული, მათთვის ამ დილას განსაკუთრებული არაფერი მო- 
უტანია, არაფერი: შეცვლილა მათ ცხოვრებაში, ზოლო ჩემი 
ცხოერება კი... 

„თამაზ, მე უკვე ჩავიცვი, აბა შემომხედე!" 

„შემოვარუნდი, ჩემს წინ ეკა იდგა, ჩაეცვა, პირი დაებანა, 
ბავშვური · გულმოდგინებით დაევარცხნა სქელი წაბლისფერთ 
თმა და ლამაზი თვალებით მიცქეროდა.. , 
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„აქ მოდი, ეკა, რაღაც უნდა გითხრა" -- წელი მოვკიდე, 

ტახტზე დავსვი და მეც გვერდით მივუჯეჟი. 
„რა უნდა მითხრა?“ ? 
ენა დამება. არ ვიცოდი საიდან დამეწყო, როგორ გადამე– 

ცა მომხდარი ამბავი წინასწარ არ მოვმზადებულვარ და 

ვდუმდი. 
„უჰ რანაირი ხარ დღეს, თამაზ! იატაკხე გძინავს, ტირი, 

სულ არ ვარგიხარ, გებუტები! –- სხაპასხუპით წარმოთქვა 

„ეკამ, შემდეგ ტახტიდან წამოხტა და დაუმატა: –– მე დედას- 
თან წავალ, მამიკოც მინდა, რატომ ძინავთ ამდენ ხანს?“ 

„მოიცა, ეკა! –- შევაჩერე, –– დედა და. მამა სახლში არ 
არიან, წუხელ ისინი... ისინი მივლინებაში წავიდნენ“. 

„მივლინებაში?! ორთავე ერთად? ნუ მატყუებ, დედიკო 
და მამიკო ერთად არასოდეს დადიან მივლინებაში“.. 

„არ დადიოდნენ, ეხლა კი “წავიდნენ. შენი თავი მე ჩამა- 
ბარეს, ჩემო გოგონა. ხომ ყველაფერს გამიგონებ? მამიკო. 
პზალ კაბას ჩამოგიტანს, დედა კი დიდ თოჯინას, აი ისეთს 
ძია: ვარდენმა რომ მოგიტანა, განა არ გაგეხარდება?ი". 

იუჰ, რა კარგია! –- შემოკრა ტაში ეკმ და სიხარული- 
საგან შეხტა, მერე თვალები მომაპყრო და გულუბრყვილოდ 
მკითხა: -–. შენ რატომ ტიროდი? დედიკოსა და მამიკოს წას– 

ვლა გეწყინა?“ · | 
„ჰო ეკა, მეწყინა, ძალიან მეწყინა მათი წასვლა და ვი- · 

ტირე, - · 
„რა, სულელი ხარ, ბიჭო, ისინი ხომ მალე ჩამოვლენ, რა 

გატირებდა?“ ., | . 
: „რათქმა უნდა, ჩამოვლენ ეკა, მანამდე კი ჭკვიანად უნდა 

იყო და ყველაფერი.დამიჯერო#. : 
· „დაგიჯერებ. თუმცა ძალიან მეჯავრება გოგლიმოგლსაც 

'შევჭამ, კაკაოსა(» დავლევ, კარგი?“ –– შემომცინა ბავშემა: 
– საათმა 9 დარეკა. 

„ვაიმე სკოლა?“ –- იყვირა უეცრად ეკამ ღა შიშით შე- 
, მომხვდა. 8. 

„დღეს სკოლაში არ- წახვალ, ეკა! დედამ ტელეფონით და- 
ურეკა მასწავლებელს: და გააფრთხილა, რომ ვერ მიხვალ“:



„რატომ?! ––- გაუკვირდა ეკას, -– მე რომ. ავად არა ვარ?« 

„ასეა საჭირო, ძალიან ცივა“... 
ეკამ უნდობლად შემომხედა, ეტყობოდა, არადამაჯერებ- 

ლად ეჩვენა ნათქეამი, მაგრამ კითხვა აღარ მოუცია. 
„ეკა, შედი, გენაცვალე, შენს ოთახში, მეც ახლავე მოვალ, 

შემდეგ ვისაუზმოთ“, –- ვთხოვე მე. 

ეკა უსიტყვოდ გაბაკუნდა. 
რაღაც უნდა მემოქმედა. მხოლოდ ახლა გამახსენდა დეი- 

და თამარი. გადავწყვიტე, · დამერეკა და მეთხოვა ჩვენთან მო- 
სულიყო ტელეფონის ყურმილი ავიღე. ნომრების ასაკრე- 
ფად მოვემზადე, ზუმერს ვუცდიდი, აპარატი დუმდა. რამღე- 
ნიმე წუთის ლოდინის შემდეგ მიეხედი, რომ ხაზი გათიშული 
იყო. ყურმილი დადუმებულ აპარატზე დავდე, უკანასკნელი 
ენერგია მოვიკრიბე, სამზარეულოში გავედი და საუზმის მრსა- 
დებას შევუდექი. ეკა ჩემთან ერთად ტრიალებდა და სერიო- 
ზულად მეხმარებოდა, დიასახლისობდა. 

ჩუმად ვისაუზმეთ, უფრო სწორად, ეკამ ისაუზმა, მე კი 
არაფერს მიეკარებივარ. 

„რა გავაკეთო, რა ვიღონო?“ -–- ვფიქრობდი და ვიდრე 
ეკა საუზმობდა ათასი გადაწყვეტილება მივიღე და უარვყავ. 
ბოლოს · იმაზე შევჩერდი, რომ ყველაფერი დეიდაჩემისა- 
თვის შემეტყობინებინა, მივიღე რა ეს გადაწყვეტილება სასწ- 

რაფოდ ჩავიცვი, ეკას დავუბარე ჭკვიანად მოქცეულიყო და 
სახლიდან გავედი. 

დეიდაჩემს თავზარი დასცა ჩემი მშობლების დაპატიმრე“ 
ბამ. ერთხანს ხმა ვერ ამოიღო,- მერე ისტერიული ტირილი 
აუვარდა, დიდხანს ტიროდა, მე ჩუმად ვიჯექი, არ ვტიროდი, 

"ცრემლი უკვე გამშრალი მქონდა. .. 
როცა უბედურების პირველმა შეგრძნებამ გაუარა, დეი- 

დამ ტირილი შეწყვიტა და დაწვრილებით? გამოიკითხა მომს- 
დარი ამბავი. ყველაფერი ვუამბე. შევთანხმდით, ეკასათვის 
ჯერჯერობით არაფერი შეგვეტყობინებია., 

„აქ რაღაც გაუგებრობაა, უდანაშაულო ხალსს · არავინ“ 
დასჯის, გული არ გაიტეხო, საჭირო არ არის, ქვეყანას, გავაგე– 
ბინოთ ყოველივე“, –– დამარიგა დეიდამ. 
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„კი, მაგრამ, დედა? მამა? არ უნდა გავიგოთ-ს აიყვა- 
ნეს, რატომ წაიყვანეს? –- ვკითხე. არის შ წ თ 

„წადი, მე თვითონ გავიგებ. 4 საათამდე , მოვალ, ყველა 
ფრეს შეგატყობინებ“, –- მიპასუხა და ჩაცმას შეუდგა, 

' სახლში დავბრუნდი, ეკა და მეზობლის. გოგონა თამაშობ- 
დნენ. 

„თამაზ, არ მაცალა ეკამ პალტოს „გახდა, –– აი თინიკო 
ამბობს, რომ ჩვენი დედიკო და მამიკო 'სულაც არ არიან წა–. 
სული მივლინებაში4. 

„როგორ თუ არ არიან?! –– ვკითხე უფრო თინას, ვიდრე 
ჩემს და-იკოს და კუშტად შევხედე. თინიკო აიბუზა შემდეგ 

გულუბრყვილოდ შემომხედა: · 
„ჰო, დღეს დილით მამამ თქვა წაიყვანესო, მანქანით მო– 

„ ვიდნენო და...4 , 

„რა თქმა უნდა, მანქანით წაიყვანეს, სასწრაფო საქმე. 
ბოს = შევაწყვეტინე სიტყვა ბავშვს და მეორე ოთახში გა- 

  

გაშ ასე, მეზობლებმა მანქანიL მოსვლა, ჩხრეკა და მშობ- 
L ბ დაპატიმრება გაიგეს, მაგრამ შემოსვლა ვერავინ: გაბე– 
და, თუმცა ჩვენი, ოჯახი უყვარდათ და ჩემს მშობლებს 
პატივს ცემდნენ. 

არ ვიცოდი -რა ბრალს დებდნენ დედას ან მამას, მაგრამ” 
არც ისე პატარა ვიყავ, ვერ. მივმხვდარიყავ, რომ მოხდა რა- 
ღაც სერიოზული · -და .საშინელი; წინააღმდეგ შემთხვევაში, 
ასეთ ცნობილ სპეციალისტს როგორც მამა იყო, არ დაი– 
ჭერდნენ და არც ბინას გაუჩხრეკდნენ 'შმუაღაზისას, 

„'მაგრამ რა. მოხდა? ნუთუ ჩემი მშობლები ბოროტმოქმე- 
დები იყვნენ? „მე და ღედას ჩირქი არ მოგვიცხია ჩვენი: სა- 

_ ხელისათვის · 'და თქვენც არასოდეს შეგრცხეებათ. ჩვენი“, -- 
გამახსენდა მამის სიტყვები და შემრცხვა, რომ ეჭვი შევიტანე 
მშობლების უდანამაულობაში.. შემდეგ ბრაზი · მომერია, რო- 
გორ შეუძლია თინას მამა! ან სხვა მეზობელს დაეჭვდნენ ჩე– 
მი მშობლების სისპეტაკეში? “დააპატიმრეს? მერე რა მოხდა, 

აი გამოარკვევენ. ყველაფერს, ორთავეს გაათავისუფლებენ და 
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არავის ექნები უფლება ცუდი თვალით შეხედოს ჩვენს 
ოჯახს, მშობლები ხომ მუდამ სამშობლოს სიყვარულსა და 
ხალხის სამსახურს მინერგაგვდზენ!) განა შეიძლება შვალს ერ- 
თი ჩაუნერგო, და მისი საწისნააღმდეგ”რ. აკეთო? 

"ჩემივე მსჯელობამ გული დამიმშვიდა, .,დნავ დავწყნარ- 
დი. მდგომარეობა არცთუ ისე საშინელი მეჩვენა: „დედას და 
მამას მალე გამოუშვებენ, ბევრი-ბეერი ერთი კვირა გააჩე- 
რონ, ეს არაფერია“, ვფიქრობდი და ბავშეებთან ოთახში გა- 

ვედი. 
ეკა მარტოკა დამხვდა ტახტზე მობუზულს. თეალები 

ცრემლებით ავსებოდა, თინიკო, აღარსაღ იყო. 
„რა. მოხდა, ეკა?+ 

„დეიდა მარომ თიხიკო წაიყვანა. გაუჯავრდა, მეორედ არ” 
გნახო ეკასთან შესულიო, –- ამოილუღლუღა ეკამ და („რემ– 
ლების ყლაპვით დაუმატა: –- განა· ჩემთან თამაში ა6 შეიძ–- 
ლება? ცუდი ბავშვი ვარ?“ : 

გული პომიკვდა, მაგრამ თავი შევიკავე, ბავშეს დაგუყვავე: 
ჯაბა რას ამბობ, ეკა, შენ რა შუაში ხარ, დეიდა: მარო ალბათ. 
თინიკომ გააჯავრა. განა გითხრა ცუდი ბარო?“ 

„არა მაგრამ თინიკოს რად უთხრა ეკასთან არა გნახოო?“ 
„«ეგ “არაფერია, აბა წამოდი, შენი სათამაშოები ვნაბოთ, 

თოჯინაც წავიყვანოთ", –- შევცვალე საუბრის თემა და სა- 
წოლ ოთახში შევიყვანე. რქ დიდხანს ვთამაშობდით, ეკამ 
სწრაფად გადაიყარა დარდი და კისკისით აავსო ოთახი. 

დღის 5 საათზე დეიდა მოვიდა. ჩუმად ვისადილეთ. შემ- 

დეზ ეკა საწოლ ოთახში გავიყვანე, დავაწვინე, მე კი სასადი–· 
“წლო ოთახში დავბრუნდი. დეიდა დაღვრემილი იჯღა; 

“ უხმოდ ჩამოეჯექი სკამზე. დეიდას გამოზედვა არ მომეწო- 
ნა, იმის შიშით, რომ ცუდი არაფერი. · ეთქეა, .ხმის“ "მმოღებას 
“ვერ ვბედავდი. ოთახში გამეფებულ: სიჩუმქს, მხოლიდ საათლს 

წიკწიკი არღვევდა. 
· “ „ღმერთო ჩემო!“ "ამოიოხრა ლ და , /რემლები 
გადმოჰყარა. 

„დეიდა · თამარ, გაიგეთ. თ” რამეზ»: _– – ვყითზე.” 'დჰ. ვიგრძენი 
როგორ მრმებჯინა გული ყელში. 
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დეიდაჩემი დუმდა. თვალები დაეხარა, ხოლო ღვრად წა- 
შოსული ცრემლები წვიპის წვეთებივით ხმაურით ეუჟემოდა მა- 
გიდას. 

„დეიდა!.. 4 –– შევეხჭიანე ხელმეორედ. 

მან თავი ასწია, შემომხედა, შემდეგ უეცრად ხელი მოქს- 
ვია და ჩუმი საწყალობელი ხმით ატირდა. 

ჟრუანტელმა დამიარა, მიუზედავად იმისა, რომ ბინაში 
საკძოდ თბილოდა, კანკალი· დამაწყებინა.ა („კიებიანივით 

კბილს კბილზე ვაცემინებდი დეიდა კი მეფერებოდა და. 
კვლავ ჩუმად, ისე, რომ ეკას არ გავგო, ტიროდა... 

რამღენიმე წუთი ასე ვიჯექით. შემდეგ დეიდას ზელები- 
დან თავი გავითავისუფლე. წამოვდექი და რამდენჯერმე ოთა- 
ბში უმიზნოდ გავიარე. ახლა ისიც არ მინდოდა დეიდას ეთქ- 
ვა რამე. ისევ გამოუცნობი მოლოდინი მერჩია მწარე სინამდ- 
ვილის მოსმენას. ეჭვი აღარ მეპარებოდა, დეიდაჩემმა ცუდი, 
ძალზე ცუდი ამბავი მოიტანა. 

„თამაზ, –– ჩუმად შეჭეხმიანა დეიდა, –– აქ მოდიI!4«' 
უზმოდ მივუახლოვდი. 
„დაჯექი შვილოI4 –- მომმართა მთრთოლვარე ზმით. . 

სკამზე დავჯექი უფრო სწორად, დავეცი. დეიდა ისევ 
დუმდა, არც მე ვიღებდი ხმას.. | ' 

„შვილო თამაზ, -– ნაღვლიანად დაიწყო დეიდამ, + უბე-. 
დურებას დახვედრა უნდა, შენ ახლა დიდღი ბიჭი ზარ, ყვე- 

ლაფერი...“ · ' 
· „დეიდა, –– შევაწყვეტინე. სიტყვა, –- საჭირო არ; არის 

“მესავალი, მითხარით უოველივე?!". 

დეიდამ ისევ გადმოჰყარა ცრემლები., 

„უბედური შენი მშობლები დააპატიმრეს... მძიმე ბრალ- 

დებას, უყენებენ..+ –-. უფრო ამოიხრიალა, ვიდრე თქვა და 
'სმამაღლა ატირდა. ) | 

თავზარი დამეცა. მძიმე ბრალდება! ჩემი მშობლები, ჩემი 
და ეკას დედ-მამა –– ბოროტმოქმედნი! მაშ, მამაჩემი დანა– 

შაულებრიე ცხოვრებას ეწეოდა ღა დედასთან ერთად უსინ- 
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დისოდ ატყუებდა. ზბალხს, მთავრობას ოჯაზს, მაგრამ რის– 
თვის?! „გახსოვდეს, რაც არ უნდა მოხდეს, მტკიცედ იყავი 
დარწ?უნებული, მე და დედას ჩირქი არ მოგვიცხია ჩვენი სა– 

ხელისათვის“, –– ისევ აღსდგა გონებაში მამის სიტყვები. 
თვალწინ მამა დამიდგა: ნათელი შუბლი, მ. ,ზიდველი სახე, 
მტკიცე გამოხედვა, სახლიდან თავის სიმართლეში დარწმუნე- 
ბული ადამიანის ნაბიჯით მიმავალი „შვილებო, უბედურო. 
შვილებო!" –- ტყვიასავით გამიარა გულში უეცრად დაბერე– 
ბული დედის. გოდებამაც და სკამიდან წამოვიჭერ, ხელები 
თმაში ჩავიელე. დეიდაჩემმა შიშით შემომხედა, წამოიწია. 

„არა მჯერა, ტყუილია! მამას არ შეეძლო, დედა არ იზამ- 
და! ისინი შვილებს არ უმტრობდნენ, თქვენ ყველანი სტყუ- 
ით, ცილს წამებთ!“ –- ავყვირდი გამწარებით. 

„ჩუმად, შვილო, -- პირზე ხელი დამაფარა · დეიდამ, –– 
არსად წამოგცდეს ეს სიტყვები, რაკი დაიჭირეს ალბათ, დამ– 

ნამავენიც არიან". ' 
„დეიდა!., “ 

„ჩუმად-მეთქი,' ტყუილად არ იჭერენ, უსათუოდ რაღაც 
არის, შენ არ იცი, არც მე, იმათ კი იციან და იმიტომ დაიჭი– 
რეს“. 

„დქ. დაI.. 4 

„ჰო, შვილო, დეიდა ვარ. და მომისმინე: თუ უდანაშაულო! 
ნი არიან, გამოუშვებენ, სსქმის გამორკვევამდე კი მოითმინე 
და ფრთხილად იყავი, დამნაშავის ქომაგი, თვითონა, დამნა– 
შავეა, დიდი დამნაშავე, გესმის?4 

„დეიდა შენ... თქვენ არ იცით რა თქვა მამამ, რა მითხრა. 
წასვლის წინ, შენ ვერ იცნობ ჩემს მშობლებს! ისინი ამ სი– 
საძაგლეს არასოდეს, გესმის? არასოდეს არ ჩაიდენდნენ!“. 

»დაწყნარდი, თამაზ, მე ხომ ჩემს მოსაზრებას არ გეუბნე– 
ბი, ეს თვით იმ: ორგანოში მითხრეს ვინც დააპატიჭზრა, ამ სა–. 
კითხზე პროკურორსაც ვესაუბრე“. 

„არა-მეთქი, ტყუილია! ·აი ნახავ, ისინი შეცდნენ, უსა- 
თუოდ შეცდნენ!“ –- ჯიუტად გავიმეორე და დეიდაჩემს სი-. 

ძულვილით შევზედე. 
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„ღმერთმაც ქნას, შვილო! ნეტამც აგრე მოხდეს, მაშინ 
ბედნიერი ქალი ვიქნები, მაგრამ ჯერ ეს ასეა და ახლა ყვი– 
რილი კი არა, ჭკუა გმართებს, წინ უნდა გაიხედო, შენ ჯერ 

კიდევ არ იცი ყველაფერი". 
„მეტი რაღა” უნდა ვიცოდე?!“ 

„მომისმინე, თამაზ, ყველაფერს კაიგებ. შენს დედ-მამას 
ასეული ათასობით მანეთის გაფლანგვას აბრალებენ, ბრალ- 
დება 7 აგვისტოს კანონით არის დაკვალიფიცირებული. ეს 
საშინელი დანაშაულია და მის ჩამდენს არ ებოდიშებიან, დამ- 
ნაშავის მთელი ქონება. კონსფიკაციას ექვემდებარება. საჭი- 
როა ძვირფასი ნივთების გადამალვა, (ყხოვრება ზომ გინდათ", 

„ნივთები. გადავმალო? რისთვის?!“ 

„როგორ თუ“ რისთეის, აკი გითხარი ყეელაფერს წაიღე– 
ბენ-მეთქიი,. 

„თუ მამაჩემი „გგამფლანგველია, ' დედაჩემიც, ნივთებს რა 
თავში ვიხლი, რას ამბობ, დეიდა?“ -––- აღვშფოთდი მე. 

„შენ ჯერ ისევ ბავშვი ხარ, თამაზ, დამიჯერე!4 : 

„არასოდეს! მამა და დედა, დაბრუნდებიან დე; ყველა–- 
სერი ჩამოგვართვაზ, მე ქურდი არ გავხდები, მშობლების' 
ნივთებს არ მოვიპარავL არც დედა, არც- “მამა ამ საქციელს არ 
მომიწონებენ“.: 

„დამიჯერე, თამაზ!/,. “ · 

«არა-მეთქი! ტყუილად ნუ მირჩეეთ!.. « 

„ოთახში (ოფიანივით დავრბოდი, ახლა ' ყველაზე მეტად 
დეიდაჩემი მეჯავრებოდა, მძულდა, 'დანაზვაც არ მინდოდა მი- 

სი.. ძლივს ვიკავებდი თავს, რომ სახლიდან ·· არ გამეგდო. 

ისიც მიხვდა, ალბათ ჩემს · „განწყობილებას; უხმოდ წამოდგა. 
„დამშვიდდი, თამაზ, მე ახლა წავალ, დილით ადრე შემო- 

გივლი, მანამდე კი იფიქრე. ხვალ შეიძლება გვიანაც იყოს",-- 

ჩუმად დასძინა მან და კარებისაკენ. გაემართა.., პასუხი არ 

გამიცია, დეხდამ უხმაუროდ გაიზურა კარი. : 

დიდხანს რაგდღიოდი ოთახში, . გონება არ მემორჩილებო- 

ავივ



ღა: „შენი მშობლები საშიში დამნაშავენი აღმოჩნდნენ“. დეა 
იდას ეს სიტყვები ტვინს მიბურღაედნენ. საშინლად შემძულ- 
ჯა დეიდა თამარი. „როგორ გაბედა ამის დაჯერება, როგორ 
ჯაბედა!". –- ვასკდებოდი ჩემს გულს, და ოთახში ადგილს 
ვერ ვპოულობდი. სული შემეზუთა, ფანჯარა გავაღე, ბინაში 
ზამთრის სუსხიანი ჰაერი შემოიჭრა, უკვე კარგა ხანი იყო 
დაღამებულიყო, თუმცა სიბნელე არ შემიმჩნევია ან როგორ 
შევამჩნევდი, როდესაც თვით ჩემს სულში ჯერ გათენებამდე 
ღაესადგურა გაუთაქებელ შავბნელ ღამეს... –– პატიმარმა წა– 
პით შეისვენა, გაჭირვებით მოიწმინდა შუბლიდან ოფლი და 
წყალი ითხოვა, მინდელმა გაფითრებულ ტუჩებთან ჭიქა მიუ- 
ტანა, დაჭრილმა მოსვა, მადლობით შეხედა გამომძიებელს და 
განაგრძო: –- ...დიდხანს ვიდექი ფანჯარასთან და უაზროდ 
ვუყურებდი ზაპთრის ღამეს. არაფერზე აღარ ვფიქრობდი, 
ფიქრის უნარი წამერთვა. „თამაზი, –– მომესმა ხმა, გამოვერ- 
კვიე, ფანჯარას მოვშორდი. მაგიდასთან ეკა იდგა და გაკვირ- 
ვებით მიცქეროდა., ბინაში ბნელოდა. ამომრთველის ღილაკი" 
გადავწიე, ოთახი თვალისმომქრელმა შუქმა გაანათა, ეკას- : 

თკნ მივედი ზელში ავიყვანე და უსიტყეოდ დავსეი ტახტზე. 
„გმ”ა, ეკამ?“ –– შევეკითხე მხოლოდ იმისათვის, როე რა- 

მე მე=ტ:ა, სიჩუმე დამერღვია. ღე 
„ალა, მეშინია, თამაზ!“ –– მომიგო ეკავ და ატირდა, 
აბა რისა გეშინია, არა გრცხვენია?" –- მოვეფერე 

ბავშვს.. 
„არ ვიცი, მეშინია“. –- ამოილუღლელა მან და გულში 

ჩამეკრა. მე დიდხანს „უხმოდ ევეალეოსებოდი. ეკას ჩაეძინა. 

კედლის საათმა 12-ჯერ დარეკა;:შებდეგ ისევ სიჩუმემ დაისა-· 
ღვურა. ჩემს მკერდში.ჩაკრული ეკა მშვიდათ ფშვინავდა. 

უეცრად ზარის წკრიალმა ჭამომაფხიზლა, ჩვენს ბინაში , 

რეკავდნენ. „დეიდა თამარია“, –– გავიფიქრე და ადგომა და-' 
“მეზარა, არ მინდოდა მისი დანახვა ზარის ხვა ერთი წამით 

შეწყდა; შემდეგ ისევ გაისმა ხანგრძლივად, დაჟინებით. ავ– 
დექი, ეკა ფრთხილად მივაწვინე ტაზტზე, ხალათი წავაზურე,' 
ბავშვს ისევ ეძინა. შემდეგ შუშაბანდში გავედი, და კარი გა- 

ვაღე· ' 

X



ოთახში ჩემთვის უცნობი პირები შემოვიდნენ. 
ურა გნებავთ?“ -- შევეკითხე შემოს;,ლთ და უეცრად ვი- 

ცანი: ისევ ისინი იყვნენ, ჩემი მშობლების წამყვანნი. . 
შემოსულებმა უხმოდ გაიარეს შუშაბანდი და მიხაღებ 

ოთახში შევიდნენ, მეც უკან გავყევი. ისინი სამნი იყვნენ. 
უხმოდ მიუჯღნენ მაგიდას. მეც ხმას არ ვიღებდი. 
შაეკოსტუმიანმა ჯიბიდან ქაღალდი ამოიღო, გამომიწოდა. 

· „წაიკითხეთ“! –- მოგიგო ლაკონურად. 
ქაღალდი ჩამოვართვი, მექანიკურად' წავიკითხე. 
დეიდაჩემი სწორი აღმოჩნდა; მე და ეკას ბინიდან .გვასაზ- 

ლებდნენ. 
გული ყელში მომებჯინა,- მაგრამ სიბრაზე დავიოკე და შუხ- 

'მოდ დავუბრუნე ქაღალდი შავკოსტუმიანს. 
„მოემზადეთ, რამდენიმე“ წუთის შემდეგ უნდა წავიდეთ!4-- 

მკაცრად მობმართა მეორემ. 
„  მივაჩერდა. ეს სწორედ ის იყო, წინა ღამით დედაჩემს 
რომ მომგლიჯა და მეორე ოთახში გაყვანით მემუქრებოდა. 

„სად უნდა წავიდეთ, თუ ბინიდან მასახლებთ მე მარტო 
შემიძლია წასვლა9, –– მივუგე ნაძალადევი სიმშვიდით და 

'სკამიდან ავდექი.. 
„ „ბიჭიკო, –– მომმართა შავკოსტუმიანმა, –– მართალია ბი- 
წიდან გასახლებთ, მაგრამ ქუჩაში როდი გაგდებთ, თქვენთვის 
უკვე გამონახულია სხვა ბინა და იქ უნდა მიგიყვანოთ. ნივ- 

· თების ნაწილსაც წაიღებთ, ასეთია განკარგულება“... 

” მე ჰასუზი არ გამიცია. ეკასთან მივედი, გავაღვიძე. 

„რა იყო, თამაზ?“ –- მკითხა ეკამ, როდესაც მისი გაღვი– 
'ძება შევძელი და ტახტზე წამოჯდა. 

„უნდა წავიდეთ,, ეკა“, –– მივუგე მშვიდად, 
„საად?! ––- გაკვირვებით იკითხა ეკამ და , მხოლოდ ახლა 

შეამჩნია ოთახში მყოფი უცნობები, –– სტუმრები მოვიდ- 

ნენ?“"-- დაუმატა” ჩუმად, · 
„ჰო. არა... სტუმრები კი არა ისე, შენ ვერ გაიგებ, ეკა, 

„შემდეგ აგიბსნი“,--ვუპასუზე მე და ტანსაცმელი მივაწოდე, 
გკამ „გაკვირვებით შემომხედა და ჩაცმას შეუდგა.-, 

(ეხტ.



ახალ ბინაში მანქანით მიგვიყვანეს.” შავკოსტუმიანი ცოტა 
სხით შეყოვნდა. 

„არ იდარდო, თამაზს, ყველაფერი გამოირკვევა და მშობ 
ლები დაბრუნდებიან.., მანამდე კი.. ისწავლე, დაიკოს მოუა-: 
რე, ყველაფერში ისე მოიქეცი, როგორც მამამ დაგიბარა, მე 

სხვა დროსაც შემოვივლი“, ––- დამარიგა მან და წავიდნენ, 

ეკა გაოცებით მიყურებდა და- თუმცა ევერ მიმხვდარიყო 

რა მოხდა, კითხვის მოცემას ვერ მიბედავდა, ოთახის კუთხე- 

ში დაგებულ ფარდაგზე მჯდარს, მაგრად ჩაებღუჯა თავისი 

საყვარელი თოჯინა და · შიმნაკრავი თვალებით მიცქეროდა. 

დიდხანს ვდუმდი. : 

მაშ ასე, ყველაფერი გათავდა, .მე და ეკა მარტონი დავრჩით 

და ჩვენი ცხოვრების გზა მე უნდა გამეკვალა. 

_ „რა იქნება ხვალ? ზეგ? ერთი თვის · შემდეგ?“ –– ეფიქ- 

რობდი მე, მაგრამ ვერას გზით ვერ წარმომედგინა თუ რა იქ– 

წებოდა მომავალში, ერთი· რამ ცხადად. შევიგრძენი: „ჩემი 

მშობლები მოკლე ხანში ოჯახს ვერ დაუბრუნდებიან, არ გაა– 

თავისუფლებენ, ეს გადაწყვეტილია, თორემ ბინიდან ასე 
სწრაფად არ გაგვასახლებდნენ, მაგრამ ნუთუ მამა და დედა 

მართლაც ბოროტმოქმედნი იყენენ? : 

„ტყუილია, შეცდომაა!# –- ვიმხნევებდი- თავს, 
„ბოროტმოქმედნი არიან! შენც და ეკაც ბოროტმოქმედთა 

შვილები ხართ!+ –- ჩამძახოდა ვიღაცა და ეხლაღა შევამჩნიე, 

რომ წუზელს აქეთ ეს ვიღაც, ჩემს გულში უკითხავად ჩასაბ- 
ლებული, მთელი ძალით მებრძოდა და მარწმუწებდა, ტომ 

ჩემი მშობლები შეცდომით არ იყვნენ დაპატიმრებულნი, 

„სტყუი, საზიზღარო, ცილს წამებ ჩემს მშობლებს"! :-– 
შევუტიე იმ სხვას, შეორეს.. 

„შენ თვითონვე იცი, რომ არ ვტყუი! შენ მოკატყუეს შენ- 
მა მშობლებმა, ჩვენთან უდანაშაულოებს არ აპატიმრებენ“L–- 

მიპასუხა ორეულვმა. 
220. შიო ბეყტაძე ვთ



თმებში ხელი ჩუვივ ლე, გიჟივით დაკიწვე ოთახში სირბი- 
ლი, მ» გრამ ორეული ფეხდაფეს დამდე,და, მოსეენებას არ 

მაძლეედ. და დაკინებეთ მარწპუნებდა, რომ ჩემი მშობლები 
დამნამაგენი იყენენ. 

როგორც იქსა გათენდა. ეკა ოთახში დავტოვე და ქუზაში 
გამოველ. მიმოვიხედე: სადღაც ავლაბარში ვიყავი, მაგრამ 
რომელ. ქუჩაზე, ვერ გავარკვიე. სწრაფაც შევბრუნდი ოთახ- 

ში, ფარდაგზე მიკუნჭპული ეკა გავაღვიძე, ჩავაცვი. გაღდავწა- 
ვგიტე დეიდა თამართან წავსულიყავით, თუპცა რომ ვინმეს 
ეკითხა რა ?ინდოდა, რისთეის მივდიოდი, ვერ ვუპასუხებდი. 

ღეიდა სახლში დამიზევდა, გულთბილად მიგვიღო, მოგვე- 

ფერა, გაგვამხნევა. 

„რა გეყოთ, შეილო, მარტო თქვენს თავს როდია ასეთი 
ამბავი. მოვითმინოთ, თუ რაიზე შეცდომაა, გამოირკვევა, 
ჟუდანამაულოდ ხომ არ დასჯიან. ვიცადოთ, დრო: ყველაფერს 
გამოარკვევს", 

პასუბი არ გამიცია, უძილოდ გატარებულმა ღამემ და იდუ- 

მალ ორეულთან ბრძოლამ მ.იმქანცა, მშობლების. უდანა- 

შაულობის რწმენა შემირყია და.თითქჭის დამარწმუნა, რომ 

მათ რაღაც საშინელი ჰქონდათ ჩაღენილი. 

პირკელ ხანებში სკოლაში '· თანაგრძნობით მექცეოდნენ, 

ძია ვარდენიც კვირაში ერთხელ მაი5ც მემოიელიდა დეიდას- 

"თან ჩვენს სანახავად, გვესაუბრებოდა, გვაზხნევებდა ღა 

რწმენას გამოთქვამდა, რომ ჩემი მხობლების დაპატიძრება 

გაუგებრობა იყო მხოლოდ და ყველაფერი მალე ძველ კალა- 
პოტში ჩადგეზოდა. : 

ჩემი დედ-მამის საქმეს ასე 36–-38 წლამდე ასაკის გამომ- 

მაებელი იძიებდა, ერთხელ ძია ვარდენმა მეც წამიყვანა გა- 

მომძიებელთან. მე მაშინვე ვიცანი მავკოსტუმიანი ჩეკისტი. 

მან მეტად თავაზიანად მიგვიღო,: შეგვპირდა, რომ ყველა- 

ფერს მალე გაარკეევდი. ამასთან გადაჭრით გვაგრძნობინა, 
“შიში არა გვქონოდა, უდანაშაულო ადამიანი არ დაისჯებოდა. 
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'ამის შემდეგ ხშირად დავდიოდი გამომძიებელთან და მუ- 
დამ გახარებული ვბრუნდებოდი სახლში, თანდათან მომშორ- 
და მტანჯველი ეჭვი, და რწმენა ჩამენერგა, რო3 მშობლები 
გაუგებრობის ნიადაგზე იქმენ დაპატიმრებულნ. ” 

ამით გამხნევებული არაფრად ვაგდებდი ბინიდან გასახ- 
ლებას და ჩემდამი ორიოდე მასწავლებლისა ღა მოსწავლის 
ციე დამოკიდებულებას. „ზოგი ჭირიც მარგებელია, –– ვეუბ- 
ხებოდი დეიდას, –- ის მაინ) გავიგე ეის უყეარდა ჩვენი ოჯა- 
ხი გულწრფელად და ვის კიდევ მამაჩემის სახელის გამო გვე- 
ტმასნებოდა“. 

ასე გავიდა ერთი თვე. ერთ დღეს, სკოლაში მისული ჩვე–. 

ულებრიეად მივესალმე ამხანაგებს მაგრამ სალამზე არავინ 
მიპასუზა, ხოლო გაიოსმა, რომელიც. თავისი ეგოიზმითა და 
ბოროტი ხასიათით გამოირჩეოდა, ზიზღით გადმომხედა, მერ- 
სზე' გაზეთი დამიდო და.ღვარძლიანად მესროლა: „აჰა, წაი- 
კითხე!“ 

“ ამხანაგების ასეთმა ქცევამ მ იმდენად გამაკვირვა რომ 
"არც კი ვცდილვარ შეეპასუხებოდი. გაიოხს მექანიკურად: გა+ 
'“მოვართვი გაზეთი „და უაზროდ ' გადაეათვალიერე პირველი 

გვერდი, 
იმესამუ, მესამე გვერდი წაიკითხე, იქ ნახავ შენთვის საინ- 

“ტერესო წერილს!“ -- ბოროტად ჩაიქირქილა გაიოზმა. 

„ უხმოდ გავშალე. გაზეთი, მესამე: გვერდს “დავხედე. საკ:: 
"მაოდ ვრცელი წერილის სათაური მსხვილი შრიფტით იკო, 

აწყობილი და მაშინვე ვიგრძენი როგორ ჩაწყდა მკერდში 

რაღაც, თვალთ , დამიბნელდა... 
ბოლოს. მოვახერხე: ძალის მოკრება. წერილი · “ბოლობდე · · 

წავიკითხე. 
გაზეთი მკითხველებს მოუთხრობდა" საშიშ დამნაშავეთა 

ჯგუფზე, რომელიც. მამაჩემის ხელმძღვანელობით „სანგრძლი- 

ვი დროის“ მანძილზე "დაუსჯელად : აფათურებდა თურმე. ხელს “ 

'ახელმწიფოს: ჯიბეში ·და უკვე მოესწროთ : ? რამდენიმე ასეუ- 
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ლი ათასი მანეთის მითვისება. წერილში ლაპარაკი იყო ბო- 
როტმოქმედთა საქმიანობაზე, სახელმწიდ .: თანხების დატა– 
ცების გამოყენებულ მეთოდზე და მთავრდებოდა მოწოდე- 

ბით სასტიკად ღაესაჯათ დაზნაშ:ვენი. 
წერილმა გამარცა. ა5 ეიცი რამდენ ხანს ვიყავი ამ მდგო- 

მარეობაში. როდესაც გამოვერკვიე დავინახე, გაიოზი და მას–- 

ზე აყოლილი რამდენიმე ბიჭი გარს შემომხვეოდნენ და ბო- 
როტად შემომცქეროდნენ. 

ნელა წამოვდექი მერხიღან და გარს შემოხვეული ბიჭების 
გესლიან ზხარხარში, თავდახრილი უკან მოუხედავად წავლას- 
ლასდი კარებისაკენ. კლასიდან გასულმა ნაბიჯს ავუჩქარე და 
ბოლოს გავიქეცი. 

ორი დღე სახლიდან არ გამოვსულვარ, ასე მეგონა საკმა– 
რისი იყო ჩემი ხალხში გამოჩენა, რომ მაშინვე შემომესეოდ- 
ნენ ნაცნობები თუ უცნობები და გახოზის მსგავსად მასხარად 
ამიგდებდნენ. 

“მესამე დღეს გამომძიებლის სანახავად წავედი. საშვი კან- 

კელარიის გამგემ დაუშვა. მთელი დღე ველოდე, მაგრამ გა- 
ომძიებელი არ გამოჩენილა, უკვე სამუშაო საათები მთავრ– 
აებოდა, როდესაც ღერეფანში ვიღაც შუახნის მამაკაცი გა– 
ოვიდა და მკითხა ვის ველოდი. მე გამომძიებლის გვარი და– 

·ვუსახელე. 
„რა გინდა მასთან?“ –- შემეკითხა კუშტად უცნობი. მე 

გავაცანი ვინ ვიყავი და რა მინდოდა გამომძიებელთან. 
უცნობმა ოთახში შემიპატიჟა, რაღაცეები გამომკითხა და 

შემდეგ კუშტად მომიგო: 
„თქვენმა მშობლებმა მძიმე დანაშაული ჩაიდინეს, სამარ– 

თლიანად იქნენ დაპატიმრებულნი და სათანადო სასჯელსაც 
მიიღებენ. სხვა დროს აქ აღარ მოხვიდეთ, საჭირო არ არის. 

თქვენ თანამედროვე ახალგაზრდა ხართ და უნდა გესმოდეთ, 

რომ ისეთი მშობლები, რომლებიც ხელს უშლიან ახალი 

ცხოვრების აშენებას... ზიზღის ღირსი არიან მხოლოდ“, 
„კი მაგრამ გამომძიებელი...9 
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„არავითარი „მაგრამ“. ამ საქმის გამომძიებელი ახლა მე, 
ვარ, ხოლო ის. ეისთანაც თვვენ დადიოდით უკვე მოხსნილია 
და ვეღარ ნახავთ, გასაგებია?“ 

„მოსსნილია?! რისთვის?“ 

«ეგ თქვენი საქჰე არ არის! -- მომიგო უცნობმა ცივად. 
შემდეგ საშეზე ხელი მომიწერა და დასძინა: –– ახლა წაღით, 
გამოძიება ალბათ მალე დამთავრდება. მანამდე კი ჩემთან არ 
მოხვიდეთ. არ მიგიღებთ, არც რაიმე ()ნობას მოგცემთ", 

„  ·.იმ დღიდან ჩვენი ცხოვრება მოლოდინის გრძელ, გაუთა- 

ვებელ ჯაქვად იქცა. ყველაფერი შეიცვალა -- ხალხიც. გარე- 
მოც; სკოლაში ყეელა ამხანაგი ჩამომშორდა, თუ რომელიმე 

დამელაპარაკებოდა მხოლოდ იმიტომ, რომ რიხღით შვესსე- 
ნებინათ ჩემი მშობლების დანაშაული; მასწაელებლებსაც 

სიცივე დაეტყოთ, სწავლას გულს ეეღარ ვუდებდი ღა ჟურ- 
ნალში ჩემი გვარის გასწვრივ ჯერ სამიანები. გაჩნდა, შემდეგ 
კი ორიანებიც გახშირდა: 

ერთადერთი ვისაც ჩემი უბეღურების დღეებში არ მი- 
უტოვებივარ ციალა იყო. ხშირად დადიოღა ჩვენს ახალ ბაინა- 

ში, მამხნევებდა, ეკას ეფერებოდა, ხანდ.ხან ბინას» გვილა- 
გებდა წ და დეიდას ფულით ნაყიდ სადილს გვიბარშავდა. 

ასე გავიდა ორი თვე. ერთ დღეს (იალა სკოლაში არ მო- 
ვიდა. გადავწყვიტე, ბინაზე მიმეკითხა, მაგრამ ვერ გავბედე–- 

ყველასაგან ათვალისწუნებულს, შემეშინდა სახლიდან არ 
გამოვეგდე ციალას მშობლებს. ისევ დაცდა ვამჯობინე, მაგრამ 
ციალა არც მეორე დღეს გამოჩნდა. ახლა კი ვეღარ მოვითმი- 
ნე და გაკვეთილების დამთავრების შემდეგ პირდაპირ მასთან 
წავედი. კარი გამიღო საშუალო ასას გაღაცილებულმა ქალმა, 
რომელსაც ტირილისა, და უუძილობისაგან თვალები დასიებო- 

და. მორიდებით ვიკითხე ციალა. · უსაოდ შეძიძლეა „პატარა 
· ოთახში. ციალა ტახტზე იწვა, დამინახა თუ არა ტირილი აუ 

ვარდა, ჩემთვის უცნობი ქალიც აქვითინდა. ე„რაფერს მიეხეღი, 
“ სალამიც ვერ მოვახერხე, შუა ოთასში უხერხულადჯ გაჩერებუ- 

ლი, ხელში ქუდს ვჭმუჭნიდი .და ღაბნ-ული შევცქეროდი ზან 
ერთს, ხან მეორეს. ბოლოს გონს მოვეგე, საწოლს მივუახლოვ- 

დი. 
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„ოა მოხდა, ციალა?“ –- შევეკითხე მტარალს. 

ციალამ უფრო უმატა ქეითინს, ტირილი ისტერიკად გა- 

დაიქცა, ხანმესული ქალი დაფაცურდა, ·რაღაც წვეთები ჩაყ- 

ლაპა, შემდეგ მოეხვია და ზეეცადა დაემშეიდებინა. სსკმაო 

დრო გავიდა, ვიდრე ციალა ცოტათი მაინც დაწყნარდებოდა. 

მერე კი ნაზუვეტ-ნაწყვეტად მიამბო, რომ ორი დღის წინ მი– 

სი მამაც, ერთ-ერთი ქარხნის “ დირექტორი, დაეპატიმრები– 
ნათ., 

„ „ახლა მე შენზე უარეს დღეში ვარ, თამაზ!“ ––- დაამთავ– 
რა ციალამ და: კელავ ტირილი აუვარდა. 

მოულოდნელობისაგან გავშეშდი. 

„დაჯექი, შვილო, თქვენზე ბევრი რამ მიამბო ციალამ“, –_ 

ჩამესმა ქალის „.ხმა. მისკენ უაზროდ გავიხედე. 

„ჩემი ბებიაა ოამაზ, სოფლიდან ჩამოვიდა. დედა მამას ამ- 
ის გასაგებად წავიდა“,-––-გამაცნო ციალამ ბებია. 

უხმოდ ჩაპოვჯექ. მინდოჯა რაღაც მეთქვა, ციალა და მისი 

ებია მენუგეშებინა, მაგრამ ენა ვერ მოვაბრუნე, სიტყვა ვერ 

დავძარი, აზრწართმეული; სულ მთლაღ დაბნეული, უზმოდ · 

შევცქეროდი ორივეს. : : 

გვიან ღამით დავტოვე ციალას "ბინა. ჩემს გულში მბეუ- 

ტავი უკანასკნელი სანთელიც ჩაქრა. ციალა ახლა, პირიქით, 

გამხნევებასა და ნუგეშს საჭიროებდა. 

იმ ღამით “დეიდასთან დავრჩი, უძილოდ გავატარე, არც 

დეიდა თამარს ეძინა, მასზე მძიმედ იმოქმედა ციალას მამის, 

დაპატიმრებამ. 

დილით გვიან ავდექი, უხალისოდ წავედი სკოლაში. პირ– 

ველ გაკვეთილზევე ორიანი მივიღე. გულგრილად მოვისმინე 
მასწავლებლის საყვედური, რასაც ჩემთვის კარგა ხანია დაკარ- 

გული” ჰქონდა მნიშვნელობა. 

ციალა მესამე გაკვეთილზე გამოჩნდა, ძალზე მოწყენილი 

310



და დანაღელიანებული. საოცარი ის იყო, რომ უფრო ლამაზი 

და მიმზიდველი მეჩვენა. უხნოდ ჩამოვართვი ხელი, 

„თამაზ, ამ საღამოს უეჭველად მოდი,: აუცილებელი საქმე 

მაქეს«, –– წყნარად მითხრა მან და ნაღვლიანად შემომხედა, 

„მოვალ, ციალა“. 
რამდენიმე წუთს ვისაუბრეთ, მაგრამ არც ერთს არ გვიხსენე- 
ბია მშობლები. 

ციალა წავიდა. მეც აღარ დავრჩენილვარ, უკანასკნელი 

ორი გაკვეთილი მიცატოვე და სახლში წავედი. 

საღამოს 6 საათზე. ციალასთან ვიყავი. “დედა-შვილი ბარგს 
კრავდა. 'თაეზა არი დამეცა, მიეხედი, რომ თბილისს ტოვებჯნენ. 

_ ჩემმა გამომეტყველებამ ალბათ ყველაფერი უთხრა (კია- 
ლას. მკლაეში ხელი მომკიდა, გვერდზე გამიყვანა და შთაგო- 

ნებით მითხრა: 

„თამაზ, მე და დედას თბილისში ცაოვრება გაგვ“ჭირ-. 

დება, გადავწყვიტეთ ·სოფელში წავიდეთ “ ბაბუასთან, დედა– 
ჩემის მამასთან.. წინ უნდა გავისედოთ, „ხოერებას შევიჭი- 
დოთ და თვითონვე მოვაწყოთ ჩვენი მომავალი. თუ მამა უდა– 
ნაშაულოა.. გამოუშვებენ, თუ არადა, მშობლების ცოდვას. 

ჩვენ არ მოგვკითხავერწი დრო გავა, გავიზრდებით, შრომაში 
'ჩავებმებით, ხალხი ჩვენი შრომით დაგვაფასებს და საზოგა– 

დოებაში “ჩვენთვისაც აღმოჩნდება ადგილი. შენ. ჩემზე ნაკ- 

ლებ როდი გესმის, რომ ჩვენს მდგომარეობაში მყოფ ახალ- 

გაზრდებს უფრო მეტი მოეთხოვება, ხომ გესმის, თამაზI« “ 
· „მესმის, ციალა, მაგრამ... C 

„კარგი, ნუღარ გააგრძელებ, ჩვენ ამ საკითხზე ცოტა 

უფრო გვიან მოვილაპარაკებთ. აი ბარგს შევკრავთ, დედა 
და ბებია სხვაგან მიდიან და რამდენიმე საათი მარტო ვიქნე- 

მით კარგი?4 

, თანხმობის "ნიშნად თავი დავუქნიე. 

 'ურთი, საათის შემდეგ მცირე ბარგი უკვე შეკრული იყო. 

ციალას დედა და, ბებია წავიდა, ჩვენ მარტონი დავრჩით.: 
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ვდუმდით. ტახტზე ჩამომჯდარნი შევცქეროდით ერთმა- 
ნეთს. საუბრის დაწყება არ ხერხდებოდა, ი თავდახრილი ცია- 
ლა სუფრის ფოჩებს წეწავდა. ნავთქურაზე ჩაიდანი შიშინებ- 
და, ეზოდან ბავშვების ჟრიამული ისმოდა, ადრიანი გაზაფხუ- 
ლის ჩამავალი მზის სსივები ოქროსფრად ბრჭყვიალებდნენ 
ფანჯრის მინებზე. · 

„ციალა“! -- დავარღეილე სიჩუმე.' 
„გისმენ, თამაზ!“ –- თავაუღებლივ მიპასუხა ციალამ. 
„როდის მიდიხართ?" -- შევეკითხე ანგარიშმიუცემლად 

და თვითონვე შემრცხვა ჩემი კითხვისა, იმდენად სულელე- 
რად მეჩვენა იგი. 

„ხუთი საათის შემდეგ "მატარებელი თორმეტზე მიდის, 
თამაზ...“ : ' 

„ამაღამ?“ --- თითქმის შევყვირე, 
ციალამ თავი ასწია, თბილად შემომხედა და ნაღველნარე- 

ვი ღიმილით დამიქნია თავი. 
„რას ამბობ, (ციალა, ამაღამ, ასე მოულოდნელად?!“ 
ჯასეა საჭირო, თამაზი, ––- ჩაიჩურჩულა. 
„საჭირო?“ მერე მე.. მე რა: მეშველება უშენოდ, ნუთუ 

არ იცი, რომ შენ და ეკაღა ხართ ერთადერთი სანთელი ჩემს 

დაბნელებულ გულში! ..... .” : | 
ციალა ნელა წამოდგა, ბავშვივით .გადამისვა თავზე ხელი, 

შემდეგ გეერდით მომიჯდა და 'წყნარად მითხრა: · 
„ვიცი,. თამაზ. მეც ძალიან მიჭირს შენგან დაშორება, ამ- 

დენი ხნის მეგობრობის შეწყვეტა, მაგრამ..,« “ 
„მეგობრობის და მეტი არაფერიწ“. 
ციალამ არ მიპასუხა. 
„ციალა! –– შევძახე გახელებით, -- შე...“ -– ვერ ვბედავ- 

დი მეთქვა, ჩემს თავსაც არ ეუტყდებოდი, რომ“გაგიჟებით... 

მან ტუჩებზე მიმაფარა ხელი, სიტყვა შემაწყვეტინა, შემ- 

ღვგ ალერბიან“ ხმით მითხრა: – 
“ნუ თამიზ; არ.«რის საჭირო, მე ყველაფერი ვიცი, დიდი 
საწია მიმხვდარი ქარ, გახსოვს 10 იანვარი? ვინ იფიქრებდა, 

რომ ახე შემობრუნდებოდა ჩვენი ცხოვრება, რა ბედნიერები 
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„ციალა, მაშ ყველაფერი გათავდა?“ –- შევძახე სიმწ- 
რით. 

„არა, თამაზ, არ გათავებულა! პირიქით, ყეილათერი წინ 

არის, მაგრამ ჯერ-ბავშვები ვართ.ღა „ცხოვრებაში ბკერი სიძ- 
ნელეების გადალახვა მოგვიწევს. ვარდისფერ“ ხანა გათავდა, 
ახლა ჩვენ უნდა შევებრძოლოთ ცხოვრებას და საკუთარი ძა- 
ლით მოვძებნოთ ბედნიერება“, | 

„ჩვენ მას ვიპოვით, ციალა, თუ შენ... შენ ჩემთან იქნები 

და არ მიმატოვებ!“ 
ციალა ცოტა ხანს დუმღა. მერე ნაზად გამიღიმა, 
„თამაზ, მე'შენ დღეს იმიტომ დაგიბარე. რომ ბევრ რამე- 

ზე მოგელაპარაკო, ადრეც -ეფიქრობდი, მაგრამ მეშინოდა, 

ცუდად არ გაგეგო, არ გაჯავრებულიყავ. დღეს კი, დღეს. ჩვე– 
ნი ერთნაირი მდგომარეობა ჰშაძლეეს ამის უფლებას, მისმენ 
თამაზ? 

„გისმენ, ციალა!“ 

„მე არ მომწონს შენი ქცევა. :უჯვე '”ვაჟკაცი ხარ, ბივრ 
რამ ი მოგეთხოვება. ჩვენ არც ერთი არ ვაგებთ პასუ"ს მშობ 
ლების მოქმედებაზე თუ ისინი დამნაშავენი არიან, მაგრ 

შეიძლება ეს შეცდომაც იყოს და ყველაფერი კარგად გათავ- 
დეს. შენ კი, რას აკეთებ, თამაზ? აი უკვე ორი „თვეა აღარ 
სწავლობ, ფრიადოსანი ოროსანთა რიგებში აღმოჩნდი. მოე- 
შვი, ცხოვრებასთან ბრძოლაზე ხელი აიღე, თვითდინებას მიყ- 
ვები, თითქოს შენთვის ყველაფერი სულ ერთი იყოს. გაჩა ეს 
კარგია?" 

„რა ვქნა ციალა, განა მე მინდა? მაგრამ ვეღარ.გავუჭელ. 
ყველაფერი ეს ჩემზე ძლიერი აღმოჩნდა და გამტეხა!“ · 

„არა, თაპაზ, აქ გაძლება არაფერ შუაშია, ნებისყოფაა სა- 
ჭირო, სიძნელეს დაძლევა უნდა. ქედის მოხრა, ბრძოლაზე' 
ხელის აღება –– ლაჩრობაა. განა' შენ ლაჩარი ხარ?“ 

„ციალა, მე ეს სილაჩრით არ "მომსვლია; შენს 'გარდა ყეე– 
ლამ ზურგი შემაქცია, ამხანაგები „სიზღით მიცქერიან, -მასწაე- 

ლებლებიც, ვის რა დავუშავე?“ 
„ისინი სწორი არიან, .აქ საკვირველი. არაფერია, ეს უნდა” 

გესმოდეს, თამაზ!“ 
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„მესმის, ციალა. შენ თითქოს მართალი ხარ, მაგრამ ეს ისე 
ძნელია, ისე მწარე, რომ...“ 

იჰო ძნელია, ვიცი, ზენ ჯგონია მე არ მიყვარს მამჭა?« 

„თამაზ! ვი ჯერ კიდივ იმედი მაქვს... –– ციალას ხმა აუთრ- 
თოლდა, .შემდეგ მოწოლილი (ერემლები ჩაყლაპა და განაგრ–- 
ძო: –– მაგრამ თუ... უნდა შევურიგდეთ ეწარე სინამდვილეს“. 

ორთავენი გაეჩუმდირ. ოთახში სინათლე გაიცრიდა, 
ჩრდილები დაგრძელდა, შეუმჩნევლად წამოგვპაროდა ღამე. 
მე ციალას ხელი მეჭირა, ნაზად ვქალერსებოდი და იმ წუთში 
მხოლოდ იმას ვნატრობდი. სადმე შორს, ადამიანისათვის მი–- 

უწვდომელ ადგილზე გავფრენილიყავით, სადაც არავის არ 
ეცოდინებოდა ჩვენი მშობლების ამბავი. 

„თამაზ! –– დაარღვია მყუდროება: ციალამ. 
„გისმენ, ციალა!“ · 
„რაღაც უნრა-გთხოვო, “თამაზ და შემპირდი, რომ უსათუ– 

ოდ ამისრულები", " ' 
„თქვი, ციალა! , ' 
„შენ უნდა ისწავლო, თამაზ, უნდა ისწაცკლო! კიდევ ორი 

თვე. და გამოცდები. დაიწყება, ' უნდა შესძლო ატესტატის: 
აღება, , საშუალო დამთავრებულს კი აღარაფერი გაგიჭირდე– 
ბა, შეიძლება იმუშაო და ისწავლო · კიდე(). დრო მალე 'გავა, 

4-5 წელიწადში უმაღლეს სასწავლებელს დაამთავრებ, და- 
მოუკიდებელი კაცი გახდები, · ყევლაფერი კარგად იქნება, 
მპირდები, თამაზ?“ . “ 

„გპირდები, 'ციალა ვისწავლი ყველაფერს დავძლევ, 
ყველაფერს მოვერევი, თუ შენ...“ · 

-„კარგი, თამაზ, ვიცი. ნუ იტყვი, არ არის საჭირო...“ 

„ბოლომდე, მომისმინე, ციალა".. 
„არ არის საჭირო, თამაზ, მე ვიცი რაც უნღა მითხრა. ის- 

წავლე თამაზ და... მელოდე“! –-– უკანასკნელი სიტყვა ციალამ 

წყნარად, ჩურჩულით წარმოთქვა და თავი მხარზე მომაყრ– 

ნო. · 
დ მეტი არაფერი გვითქვამს, ეს იყო ჩვენი სიყვარულის გა– 

მოცხადებაც, ფიციც და იმ წუთს მწამდა, ჩვენი დაშორება 

არავითარ ძალას აღარ შეეძლო. 
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სადგურზე ერთად. წავედით, „ციალა ძალზე მოწყენილი 
იყო, მაგრავ «.დილობდა ჩევთიის არ შეენჩაიე”ნებია ბაქან- 
ზე ვიღაც ბიჭუნა ნაადრევ · იებს ყიდდა, ციალამ ფული გაუ– 
წოდა, 'ნაღელიანად გაიღიმა, 

„მიყიარს იიბი“ „წყნარა მითხრა ა ნძისთა ით კონა 
მკერდზე დამიმაგრა, '“. · აა” აის! ბჰ 

„ეს როუორ”?! -- „გავიღიმე „ნაძალად დეჟად,, –- ნაცვლად- 
იმისა რომ მე მომერთმია თაიგული, პირიქით იებს: „მთავა– 
ზობ?შ“ 

დ: „ჩემს სახსოვრად გქონდეს, თამაზ“, –– ჩპიზურჩულა ცია: 

ლა 

მატარებლის გასვლამდე ბაქანზე ვიდექით, 'გავლილ ბედ 
ნიერ დღეებს 'ვიგონებდით, ვსაუბრობდით ყველაფერზე. მაგ. 

რამ ერთი სიტყვაც არ წამოგეცდენია ჩეენს იმჟამინდელ- 
მდგომარეობაზე, არ გვინდოდა განშორების უკანასკნელი: 
წუთები მოგვწამვლოდა. 

მატარებელი, დაეძრა, ციალა ვაგონის კარებში იდგა და 

ხელს მიქნევდა, ნელუნელა გავყევი მიმავალ მატარებელს, შემ– 
დეგ სირბილზე გადავედი და დიდხანს, ვიდრე უკანასკნელ- 
მა ვაგონმა არ ჩამლარა, 'მივსდეედი, „ჩემს პირველსა და უკა- 
ნასკნე..'. სიყვარულს... ' 

-მარტო დავრჩი,. „მატარებელი თვალს მ თ ფარა, ბაქანი და– 

ცარიელდა, მე კო ეიდექი.. ვიდექი... “შემდე _ მ'ერდიდან 
იების კონა მოვიხსენი, ხელში საე. ''ქინძი ისთავი 'სათუ- . 

თად შევინახე .ჯიბეში და „დამძიმებული „გულით, სწამრველ- 
სადგურიდან. 

ის ღამე უძილოდ გავატარე, ბევრი, ვიფიქრე. ბოლოს, გა- 
C ვწყვიტე ყურადღება აღარ მიმექცია სკოლაში ჩემდამი ამ-. 
ზანაგების დამოკიდებულებისათვის და. მესწავლა, მე ხომ 
“ციალას, ჩემს ციალას დაეპირდი! 

გავიდა კიდევ ორი თვე, ციალა ყოველ „კეირაში მწერდა. 
“წერილს. სკოლაში ნიშნები გამოვასწორე, ნელ–ნელა შევეჩვიე. 
ჩემს მდგომარეობას. მშობლების საქმე ჯერ ისეგ გამოძიება- 
ში იყო, იმედი მომეცა. ეკა ხშირად კითხულობდა მშობლებს, 
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მაგრამ გარწმუნებდი, მივლინებაში არიან და ჯერ ვერ ჩა- 
მოვლენ-მეთქი. 

20 მაისს პირველი გამოცდა გექონდა, ჩავაბარე, სახლში 
გახარებული წავედი, იმჯერად დეიდასთან ეცხოვრობდით. 
დეიდა სახლში არ დამიხვდა, ეკა ტახტზე იწვა, თვალები დაე– 
ხუჭა და მჰიმედ სუნთქავდა. 

„ეკა, რა მოგივიდა?“ –- შევძახე და საწოლთან მიევარ- 
დი. 

ეკამ არ მიპასუხა. 
„ეკა, შემომხედე, ეკა!5 –- შევსთხოვე მუდარით და ხელი 

“შევახე. ბავშეს ლოყებზე ალი ასდიოდა. ელდა მეცა, საწოლ– 
-თან დავიჩოქე. 

„ეკა, შემომხედე, გენაცვალე! მე ვარ შენი ძამიკო“, –_ 

მოვეფერე, ცეცხლივით ანთებული ლოყები დავუკოცნე. 
ეკამ მძიმედ გაახილა თვალები, "უაზროდ შემომხედა, , შემ- 

დეგ ისევ”დახუჭა. 
„მიშველეთ!“ -- ვიყვირე გიჟივით. 
ოთახში მოხუცი მეზობელი ქალი შემოვარდა. 
„მიშველეთ, დეიდა, ეკა ძალიან ცუდად არის!“ –- შევეჯ 

. ვედრე მას. 
„რა მოუვიდა? –- შეშფოთდა კეთილი "მეზობელი, – 

სულ ორი საათიც არ იქნება რაც აქ თამაშობდა, –– მოხუ- 
' ცი საწოლთან მივიღა, ეკას შუბლზე ხელი დაადო. ჩქარა ექი- 
მიი. 

კისრისმტვრევით: გავვარდი , ოთახიდან, იქვე ახლოს ექიმი 

მეგულებოდა, დავრეკე, კარი გამიღეს თუ არა, უკითხავად: 
“შევვარდი ოთახში. 

„მიშველეთ, ექიმი!“ '>- მივმართე შეშინებულ” ქალს. . 
"ნახევარი, საათის შემდეგ ექიმი ეკას საწოლთან იდგა და 

შავშვს გულდასმით სინჯავდა. 

მე,. მეხობლის მოხუცი “ქალი და დეიდა, რომლისღვისაც 
· ტელეფონით, შეეტყობინებიათ ეკას ავადმყოფობა შეშფო- 
თებული შევცქეროდით ექიმ, · 

„ექიმი. დიდხანს სინჯავდა ავადმყოფს, 'შემდეგ წამოდგა.” 
“საშიშია, "რაიმე?4. _– = შეეკითხა, „დეიდა. შიშნაკრავად: 
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ექიმი ერთხანს დუმდა, შემდეგ მძიმედ წარმოთქვა: , 
„მდგომარეობა სერიოზულია, მარჯვენა ფილტვის ანთე- 

ბა აქვს!4 · 
მეხივით დამეცა ექიმის ნათქვამი, –– ფილტვების ანთება! 

ერთი წუთით ოთახი დატრიალდა, შემდეგ თითქოს ვიღადამ 
მძიმე ურო დამკრა თავში, თვითონვე გავიგე ჩემოი იატაკხე 
დაცემის ხმა და გონი დავკარგე. . 

როდესაც თვალი გავახილე, პირველად მტირალი დეიდა– 
ჩემი დავინახე, ქაფურის მწვავე სუნი ვიგრძენი, . 

„როგორ გეკადრებათ, ყვპაწვილო, ასე წახდენა! –– მკაც> 
რად მითხრა ექიმმა, –– ავადმყოფს საშიში არაფერი ჭირს, 
თქვენ კი... ეგ რა მამაკაცური საჭციელია!“ , , 

„, შემრცხვა. „მართლაც, იმის მაგიერ, რომ ეკას მივხედო, 
განაზებული ქალივით გული მიმდის“, –– შევრისხე ჩემი თავთ. 
და ტახტიდან ადგომა დავაპირე. | · 

„იწექით! –- მიბრძანა ექიმმა, –– ჯერ'არ შეიძლება თქვე 
ნი ადგომა, ისევ (კუდად გახდებით", , . 

„მე არაფერი მიჭირს, ექიმო! –- წარმოვთქვი ნაქალადე< 
ვი სიმშვიდით და ტახტიდან წამოვდექი, –– მეც არ ვიცი რო–- 
გორ მომივიდა“. . 

ექი??ა კუშტად შემომხედა, მაგიდასთან დაჯდა, რამდენი– 
მე თავი წამალი გამოწერა. : 

„სასწრაფოდ დაამზადებინეთ, საღამოსათვის ისევ შემო-. 

ვივლი“ –- წაილაპარაკა მან და ოთახიდან გავიდა, _. 

აფთიაქში დეიდა წავიდა, მე ჯერ ისევ მიბრუოდა თავი · 

საესასიშ, დავრჩი, ექიმის რჩევისამებრ ეკას - ხმირხშირად 

ვუცვლიდი ცივ ტილოებს. “ 
დეიდა გამწარებული დაბრუნდა, ორი თავი წამლის მეტი, 

ვერ ეშოვა. ჩემთვის მანამდე უცნობი ქალი შემოჰყვა, შემ- 

დეგ გავიგე, ისიც ღეიდას მეზობელი ყოფილა, ექთანი. . 

საღამომდე ეკას საწოლს არ მოვშორებივარ, ყოველ ნახე–” 

ვარ საათში ავადმყოფს ტემპერატურას ვუსინჯავდით, თერ- 

მომეტრი 419 უჩვენებდა. ექიმი საღამოს 9 საათზე ისევ მოვი– 

და. „დიდზანს სინჯავდა ავადმყოფს. 
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„აეცილებელია სტრეპტოციდი, თო“ მ ბავშვი დაგვეწვე- 
ბა, –- ჩაილაჯარაკა მან. 

სტრეპტოციდი! მე ვიცოდი არსებობდა ეს ახალი, ტემ- 
პერატურის დამწევი, უებარი საშუალება, მაგრამ ისიც ვი- 
ფცოდი,.მისი შოვნა თითქმის შეუძლებელი იყო. 

»მი–კელეთ "რამე, ექიმო, –- აქვითინდა დეიდა. -- სამუ- 

დამოდ ყმად გაგისდებით, ყველაფერს “გაგყიდი, ოღონდ ბავ- 
შეი გადამირბინეთ", 

ქვასაც კი შესპრავდა. დეიდაჩემის” საფოდაობა, ამ რამდე– 
ნიმე საათმა მოსტეხა. “ . 

ექიმი გულწრC „ელად შეწუხდა.” 
„ქალბატონო, მე თქვესი არაფერი” მანდა: ისედაც საკმაოდ 

ვიქნები. დაჯილდოებული, თუ ჩემი ცია შედეგს გამოიღებს 
და ბაეშვს გადავარჩენ, "მაგრამ ამაზე. როდია ახლა ლაპარაკი. 
მე რომ "მქონდეს ეხ "პრეპარატი, თქვენი, თხოვნა არ დამპირ- 
დებოდა, ისედაც: მოვიტანდი, მაგრამ''არა'“მკქვს. ხვალ შეიძ-. 
ლება ვიშოვო რამდენიმე“ “აბი, მაგრამ” ხვალამდე დიდი დროა, 
მთელი ღამე“ კი ბავშვის ამ მდგომარეთბაში “დატოვება შეუძ- 

ლებელია", 
გარგნებული ვიდექი, “მესმოდა, რამდენიმე აბზე იყო და- 

მოკიდებული ეკას სიცოცხლე, მაგრამ სად მეშოვნა სტრეპ- 
„ტოციდი?. 

უეცრად” გამახსენდა“ "ჩემი მეზობელი ახალი ბინიდან, ჩემ-' 
ზე- ორი. წლით ფროსი“ "არტაშა, რომელიც თბილისის ყველა 
სპეკულანტს ი ობდა“ და გასამჯელოს მიხედვით თითქმის 

სწრაფად წამოვდექი: 

8.% ვიშოვნი” 'სტრეპტოციდს, აუცილებლად ვიშოვნი!# -- 

განვაცხადე: მტკაცბდ. და კარებისაკენ წავედი. 
„სად მიხვალთ; ყმაწვილო?“ .: ·-– მომაძახა ექიმმა. 

»მე ვიშოვნი,: "ექიმო “სტრეპტოციდს, გადამყიდველებს გა- 
მოგართმევ, – 'მივუგე” ექიმს თამამად, –- "მხოლოდ მითხა– · 
რით, „რამდენი იქნება „საკმარისი?".: 

დეიდა დაფაცურდა,“ „ფული მოძებნა, ორი ცალი ასმანე– 
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თიანი მომაჩეჩა ხელში. გული შემეკუმშა, მხოლოდ ახლა გა– 
მახსენდა, რომ ჯიბეში ერთი მანეთის მეტი არ მქონდა. 

ექიმმა თბილად შემომხედა. 

„ერთი წუთით მოითმინეთ, -- მითხრა მან დღა მკლაეში ხე- 
ლი მომკიდა,--–ესეც, აიღეთ!--ექიმმა ჯიბიდან ჟული ამოიღო 
და შემდეგ,დაუმატა: -–- ორი კოლოფი იყიდეთ თუ მართლაც 
მოახერზოთ შოვნა4.. 

„ფული საჭირო არ. «რის · 'პატიეცკემულო ექიმო, მე თვი– 
თონაც. მაქვს ,--– 'უარი,განვაცხადე ფულის მიღებაზე და ყუ- 

რებამდე გავწითლდი. · 
ექიმი, გაჯავრდა: „ლაპარაკის დრო არ არის, ფულს საჩექ- 

რი«დ.,რროდი: გაძლევთ,, შემდეგ, დამიბრუნეთ, ახლა კი აიღეთ 

და.გასწით!4. 
„გმადლობთ, , ექიმო, მაგრამ ” თქვენს ფულს ვერ ავიღებ, 

არიარროს საჭირო, მე თვითონ. მაქეს, მეყოფა". 

ექიმს'ეხლა ნამდვილად გული მოუვიდა: „მე თქვენოდე– 
ნ» შვილი. მყავს, არ გეკადრებათ ასეთი ჯიუტობა! ფული წაი- 
ღეთ,. თუ „არ: დაგჭირდებათ, უკანვე , მომიტანეთ!4 –- მითხრა 
მან!ბუზღუნით. და ათმანეთიანები ჯიბეში ჩამიტენა. 

დე” ა ხმას, არ იღებდა დარდისა და სირცხვილისაგან. 
გამშრალი უხმოდ იდგა ეკას საწოლთან.: მე ვიცოდი, რომ მან 
მთელი თავისი. ფული მომცა ღა ერთი მანეთიც არ დღაუტო-. 
ვეზია. 

აღარ“ მიკამათია. უსიტყვოდ. გავვარდი ოთახიდან, იმის. 
შეგნებამ,, რომ , სხულიად უცნობმა ადამიანმა, რომლისგანაც. 
ისედაც :დავალებული ვიყავით, თავისი ფული მომცა. წამლე–. 
ბ. სასყიდლად, საშინლად შემილახა თაემოყეარეობა, მეორე'' 
მხრივ, უღრმესი მადლობისა და პატივისცემის გრძნობით გა- · 
წვიმსჭვალე, ექიმისადმი რომელმაც ასეთი უანგარობა . და 
კეთილშობილება გამოიჩინა გაჭირვებაში მყოფ ადამიანთა 

მიმართ, თუმცა ეს ადამიანები ახლოს არც იცნობდნენ მას 

და არც. სამაგიერო სიკეთის გადახდა შეეძლოთ, ახლო” მო- 

მავალში მაინც.. 
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რა კარგი იქნებოდა ცხოვრება, როქ... 
უეცრად მშობლები გამახსენდა, „იციან ახლა რა დღეშია 

ეკა? ნეტა თუ გრძნობენ რაიმეს?« –– გამიელეა თავში და 
ფეხს ავუჩქარე. ქუჩაში ვერავის ეხედავდი, თითქმის გავრ- 
ბოდი. 

არტაშა სახლში დამხვდა, .ეძიღაც სტუმრები ყავდა, სვამ- 
დნენ. ჩემი ნახვა ძალიან გაუხარდა. ის რატომღაც ცდილობ- 
და მეგობრული ურთიერთობა დაემყარებინა ჩეპოან, მაგრავ 
მე არ ვაძლვედი ამის საბაბს, ჩემდაუნებურად პირველი შეს- 
ვედრისთანავე ანტიპატიურად განვეწყვე. 

„მოდი, თაქაზ, მოდი! მადლობა ღმერთს, ჩვენთან ფეხი, 

შემოგიცდა, –- შემეგება არტაშა,' შემდეგ თანასუფრელებს 
მიმართა: <– გაიცანით,. პრაფესორის შვილია, ახლა მილიციას- 
თან ცოტა იაღლიმაღდ არის,.მაჭრამ არაფერია4, 

მეწყინა არტაშას ეს ლაზღანდარობა, მაგრამ თაეი შევიკა- 
ვე, მე მასთან ეკას სიცოცხლის სათხოვნელად ვიყავი მისული 

და რაც არ უნდა ეთქვა, ყველაფერს ავიტანდი, 
„ერთი ჭიქა დაგვილიე, თამაზჯან",. 
არტაშამ ღვინით სავსე ჩაის ჭიქა მომაწოდა. 

„არა, არტაშ, ღვინო კი არა ცეცხლი მეკიდება, უნდა მიშ- 

ეელო რამე. 
„ვაჰ, რა გაგჭირვებია ასეთი!“ –- გაუკვირდა მას .და მაგი– 

დიდან წამოდგა. 
„გეტყვი, შენს იქით გზა.არა მაქეს4« ,–მივუჯე. შემდეგ 

მის მეგობრებთან ბოდიში .·მოვიხადე, არტაშა გვერდზე გა- 
ვიყვანე და ჩემი მისვლის მიზეზი ავუხსენი. 

„ვაა! მე რომელი აპტეკარი მნახე!14 –- გაიცინა მან; 
„შენ ყველას იცნობ, არტაშ, უნდა მიშველო!“ 

„გიშველი, მაგრამ ეგ ოხერი ძალიან ძვირად ყიდიან, მე 
კი ახლა ფული არა მაქვს“. 

„ფული მე მაქეს, შენ მხოლოდ წამალი იშოვე". 

„შენ აქ დამიცადე, მე მალე მოვალ, –– არტაშამ ქუდი და- 
იზურა, -- ბიჭებო! -- მოუბრუნდა მეჯობრებს, –– თქვენ პუ- 

რის ქამა განაგრძეთ, არ აიშალოთ, ამ საათში აქა ვარ, თამა-



ზიც გაართეთ, ჩვენი ახალი მეზობელია, ჯიგრიანი ბიჭია!“ –– 
გააცნო ჩემი პიროვნება მათ და ოთახიდან გასვლა დააპირა, 

„მეც შენთან მოვდივარ, არტაშ!“ –- მივაძახე კარებში 

გასულს და უკან დავედევნე. 
არტაშამ წამალი მიშოვნა, ორი კოლოფი სტრეპტოციდი. 

გამოვცოცხლდი. სიხარულით გავუწოდე ფული.“ 
„აპოდენა ფული სად გიშოვნია?“ –– გაუკვირდა, არტაშას. 
„ვისესხე, არტაშ“. 
„ისესხე? არა ძმაო, ნასესხებ ფულს. მე შენ არ გამოგართ- 

მევ. გაუშვი ჩვიი ვალი გქონდეს, ძმაკცურად გამოვსწორ- 

დებით, ეს კი ვისაც გამოართვი, იმასვე, მიუტანე“, 
უარზე დავდექი, მაგრამ რაც მეტს ვეხვეწებოდი, ის უფ- 

რო ჯიუტობდა, ბოლოს 200 .მანეთი დავუტოვე, გულწრფელი 
მადლობა გადავუხადე და .წასვლა დავაპირე. 

„თამაზჯან, ერთი ძმაკაცური საღხოვარი მაქვს“... –– შემა- 
ჩერა არტაშამ. 

„თქვი, არტაშ!“ 

, „ახლა შენ სხვანაირად კი არ გამიგო, ბიჭებს ცოტა ოინ– 
ბაზობა გვინდა, შენ მაინც რამდენიმე დღე დეიდაშენთან უნ- 
და დარჩე და თუ არ გეწყინება შენი ოთახის გასაღები დამი- 
ტოვგი“, : 

გავუგე: არტაშა სამაგიერო სამსახურს. მთხოვდა, ამიტო– 
მაც არ აიღო 200 მანეთზე მეტი. ბრაზი წამეკიდა, მინდოდა“ 
სახეში მიმეხალა წამალი, მაგრამ თავი შევიკავე. ჯიბიდან გა». 
საღები ამოვიღე, უსიტყვოდ გავუწოდე ღა სირბილით წა- 

ვედი. 
„არხეინად იყავი, თამაზ, ოთახში ყველაფერი რიგზე დაგ-. 

ხვდება, ირ გეგონოს რაიმე ავურიოთ", -- კიდევ რაღაცას 
მომძახოდა არტაშა, მაგრამ მე აღარ გამიგონია დრო შევა-: 
მოწმე, ერთი საათი გასულიყო. რამდენიმე წუთში. სახლში 
ვიყავი, სწრაფად ავირბინე კიბეები და ოთახის კარი შევაღე» 
ყველანი მოლოდინით შემომცქეროდნენ. 

„ვიშოვნე!“ –- ვუპასუხე მათ მუნჯ კითხვას და ჯიბიდან: 
წამალი ამოვიღე. 

21. შიო გვეტაძე C-1 წ



'დეიდა სიხარულით გადამეხვია. 
„ყოჩაღ ვაჟკაცო!! -- გაიღიმა ექიმმაც და მაგრად ჩამო» 

მართვა ზელი. 
ეკას ძალის-ძალად ჩააყლაპეს აბი. 
ყველანი თითქოს დავმშვიდდით, იმედი მოგვეცა. ექიმმა 

დაარიგა დეიდა, როგორი წესით ეძლია წამალი ბავშვისათვის 
და წასასვლელად მოემზადა._ 

„პატივცემულო ექიმო, –– 'გადძვუღობე გზა, --! თჭვენ 
ისეთი ამაგი დაგვდეთ, ვისი გპღაზდა ჩყენს ყხალიღონეს-ჯღემა- 
ტება, კადნიერებად: ნუ' "ჩამითვლით, ' მინდა ვიცოდე თქვენი 
საზელი. 

„გიორგი ესტატეს'.ძე, --' გარღიმა' ექიმმა შემდეგ: მოჩო-. 
რი ამიჩეჩა, –– აი როგორი ვაჟკაცი ყოფილზათრ“. 

კბატონო გიორგი,! თქვენი დიდი, დიში”მადლობელი “ვარ, 
მაგრამ დამატება აღარ" დამჭირდა; ', 'ჩემიც · 'მეყოძ., ძალიან 
'”ტთხოვთ აიღოთ", -- ვთხოვა და ფული გავუწოდე. 

„თამაზ, ეს ფული” თქვენთან ' დარჩეს, იქნებ კიდევ დაგ: 
·ჭირდეთ“, –– მიპასუხა, მან. 

„არა, არა. არ არის საჭირო, ჩვენ გეაქეს ფული“. . 
„გამიგონე, თამაზ, საჩუქრად არ მომიცია ეს ფული;ჩათ- 

გალე, რომ გასესხეთ და სხვა, დროს დამიბრუნებთ4, 
„კი მაგრამ...4 . 
„არავითარი, . „მაგრამ!“ სიამაყეს თავი დაანებე, თორემ 

„ნამდვილად გამაჯავრებ, ვიდრე შენ 'სპეკულანტებთან დარბო-, 
დი, მე და დეიდა თამარმა ვისაუბრეთ, ბევრი საერთო მეგო-, 
:ბარი აღმოგვაჩნდა, ასე, რომ იქნებ მე და შენ მეგობრებიც 
„გავხდეთ. თუ, რა თქმა უნდა, შენც გექნება ასეთი სურეილი". - 

„რას ბრძანებთ, ექიმო!“ 
„ჰოდა, ვიყორ მეგობრები!“ –– კვლავ გაიღიმა ექიმმა და 

ოთახიდან გავიდა, დეიდამ გააცილა. 
„დეიდა, ვინ არის ეს.კაცი, ასე რომ ზრუნავს: 'ჩვენზე?« =- 

შევეკითხე დეიდას, როცა ის ოთახში შემობრუნდა. ·· 

„ექიმია, შვილო! ვიდრე შენ წამალზე იყავ წასული, ცო-. 
„ტა ვისაუბრეთ, მამაშენს კარგად იცნობს თურმე, ძალიან. გა- 
ეხარდა როცა გაიგო, შენ და ეკა. "მისი შვილები ხართ, 
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„მართლა?! ფულიც იმიტომ მომცა?“ –– წარმოვთქვი მწა- 
რე ღიმილით. 

დეიდა მახვდა, ეწკინა. 
„რას ამბობ, თამაზ, ფული ტომ მოგვცა, არც კი. იცოდა 

ვინ იყავი. ეგ რა უმადურობაა!I# -- მიპასუხა მ, ქრალად. 
„ბოდიშს ვიხდი, დეიდა, მე არავის შეურაცხყოფა არ -მინ– 

დოდა, მით უმეტეს ექიმისა“. 
ღამის პირველ საათზე ავაღმყოფს ოდნავ დაუჯლო ტემ- 

პერატურამ, ჩვენ სიხარულს საზღვარი არ ჰქონდა. დეიდა ჰა- 
ლის-ძალად ჩავაწვინე ლოგინში, მე კი ეკას საწოლთან მოვი- 
კალათე და ·„მთელი ღამე თვალი არ მომიხუქჭაეს, 

მეორე დღეს ტემპერატურა უკვე . 18"-მდე დაეცა.. ექიმი 
ყმაწვილივით გამხიარულდა, მოგვილოცა და დიდხანს ეთამა- 
შა ეკას. 

მე სახლიდან არ გავდიოდი. ეკა გახდა, გაიცრიცა და 
თეთრ”'ბალიშზე მისვენებული, ცისფერთვალება ანგელოზს 
დაემსგავსა... 

ორი დღის შემდეგ მათემატიკაში მქონდა გამოცდა, ეკას 
აეუხსენი და ვთხოვე გავეშვი.” 

„წადი, თამაზ, მაგრამ მალე დაბრუნდი, ჩემთან მინდა 
„იყო“, მითხრა და საწოლთან დახრილს ხელები. მომხეია, 
რამდენჯერმე მაკოცა. 

ორი დღე-ღამის უძილობამ და “ნერვულობამ სასტიკად 
მომქანცა, მაგრამ მაინც შეეძელ გამოცდის ჩაბარება. სახლში 
მხიარულად 'დავბრუნდი. 'ეკს წითელი ვარდები მიკუტანე. 
გაიხარა, მადლობა ათასი კოცნით გადამიხადა. 

გავიდა კიდევ სამი დღე. ეკს ტემპერატურა ზან ოდნავ 

აუწევდა, ხან ისეე დაუკლებდა. ექიმს, რომელიც დღეში ორ- 
ჯერ მაინც შემოივლიდა სანახავად, ვატყობდი: ამფოთებდა 
ეს გარემოება, მაგრამ ჩვენ არაფერს გვეუბნებოდა. 

“ დეიდამ შვებულება აიღო. მორიგეობით ვუთეედით ღა- 
მეს აგადმყოფს. ნემსების კეთება ექთანმა ითავა. თუმცა მე 
მასზე ნაკლებად როდი შემეძლო შარიცის ხმარება, მაგრამ 
ერთზელაც არ მიცღდია' ეკასათეის ჩხვლეტა,“ 

დადგა 26 მაისი დილით ადრე აგღექი. შესამე საგანში 
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უნდა ჩამებარებინა გამოცდა. ეკას საწოლს ფრთხილად მი- 
ვუახლოვდი. ავადმყოფს ეძინა, ფერმკრთალი ლოყები შეს- 
წითლებოდა, ნესტოები უთრთოდა, ძილში მოუსვენრობდა, 

შევკრთი. ფრთხილად დავადე შუბლზე ხელი, ცხელი მეჩ- 
ვენა ბავშვი. სასწრაფოდ გავაღვიძე დეიდა თამარი. ' 

„რა მოხდა?“ –- შემეკითხა შეშფოთებით და ეკას სა- 
წოლს შიშით გადახედა. _ 

„ეკას ტემპერატურამ აუწია!4« ; 
„ღმერთო, ჩემო!“ –- ამოიგმინა: თამარმა და ლოგინიდან 

წამოზტა. ' 
6 საათი იყო. ამომავალი მზის სხივები ოქროსფრად ეფრ- 

ქვევოდა ფანჯარას და მისგან არეკლილი ეკას საწოლს დასთა- 
მაშებდა. · 

ავადმყოფს: ტემპერატურა გავუსინჯეთ, თერმომეტრმა 40? 
უჩვენა. · ' 

თავზარი დაგვეცა... 
იგაიქეც ექიმთან!“ ––- მითხრა დეიდამ. · 
უხმოდ გავვარდი ოთახიდან. ექიმს ეძინა, გააღვიძეს. და- 

მინახა თუ არა, ყველაფერს მიხვდა, სწრაფად წამოდგა. ვიდ- 
რე პირს ' დაიბანდა, ავადმყოფის მდგომარეობა ვუამბე. ხმა 
არ ამოუღია, ერთი კითხვაც არ მოუცია. მისი მკაცრი სახე და 
მოღუშული წარბები მაშინებდა, ხოლო დუმილი ავის მომას+ 
წავებლად მიმაჩნდა. ათიოდე წუთის შემდეგ სახლში ვიყა-. 
ვით. ეკას ისევ ეძინა. ძილში ხანდახან კვნესა აღმოხდებოდა. 
დეიდა საწოლთან იჯდა, "სანთელივით გაფითრებული, დამუნ-. 
ჯებული, უაზროდ გვიცქეროდა ოთახში შემოსულთ. ექიმი 
საწოლთან დაიხარა, ავადმყოფს მაჯა ·გაუსინჯა, შემდეგ ფე–- 
ნედესკოპი მოიმარჯვა, დიდხანს ყურადღებით სინჯავდა, გუ- 
ლსა და ფილტვებს უსმენდა. ოთახში სამარისებური სიჩუმე 

იდგა. 
ქიში ავადმყოფის გასინჯვას მორჩა. მძიმედ წამოდგა. 
„სწორედ ამისი მეშინოდა!“ –- გამოსცრა კბილებში: 
„რა გეჭირს, ექიმო?“ –- თითქმის იკივლა დეიდამ. : 

„ანთებ. მეორე ფალტეშიაც განვითარდა, მდგომარეობა 

გართულდა", –- უპასუხა ექიმმა მისკენ მიუხეღავად. 
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„ვაიმე, შვილო!“ –- მწარედ ამოიგმინა დეიდამ და ნიაღ- 
კარივით წასკდა ცრემლები. 

მე გავშრი, ხმის ამოღება აღარ შემეძლო. დამეხილივით 
მივაჩერდი ეკას საწოლს და მომეჩვენა, რომ საწოლზე დაფრ- 
ჭქვეული მზის სხივები სისხლისფრად კიაფობდა 

ექიმი ჩვენთან დარჩა. ერთი წუთითაე არ დაუტოვებია 

,ბვადმყოფი, გულის საშუალებებს უკეთებდა, ხშირად უსის- 
ჯავდა მაჯას და უფრო და უფრო იღუშებოდა, 

დღის ორ საათზე ბავშვის მდგომარეობა გაუარესდა, :ღ- 
რიალებული დეიდა თამარი ოთახიდან გაიყვანეს. ეკას ჟანგ– 
'ბადის ბალიშით ასუნთქებდნენ. რაღაც უცნაური აპათია და- 
მეუფლა. ექიმს მექანიკურად ვეხმარებოდი, ავტომატურად 
ვმოძრაობდი და ისეთი გრძნობა მქონდა თითკოს ის რაც 
ოთახში ხდებოდა, ეკას კი არ ეხებოდა, არამედ კოშმარული 
სიზმარი იყო. 

ოთახი ხალხით გაივსო, ყველანი იცრემლებოდნენ, მეზო- 
ბლის ბ ბინიდან დეიდას ტირილი ისმოდა, 

„რა ატირებს? -- ვეკითხებოდი ჩემს თავს, –– სისულე– 

ლეა! ეკას არაფერიც არ უჭირს! აი ნახავ თუ რაიმე მოუვი- 
დეს!“ –– ვარწმუნებდი საკუთარ თავს თუ ვიღაცას. 

ეკას ბალიში შეუცვალეს. ვიღაცამ რაღაცა მითხრა, ვიღა– 
ცამ ხელი მომკიდა, მე ვერაფერს ეგრძნობდი, ეკას მივჩერე– 
ბოდი და ერთიდაიგივე კითხვა მექანიკურად მიტრიალებდა 
თავში.. 

„რა უნდა აქ ამდენ ხალხს?“ 
„თამაზ, გადით ოთახიღან!“ –- მომესმა უეცრად.“ 

გამოვერკვიე, ექიმს ხელი წაეელო მკლავში და ეკას'საწო– 
ლიდან კარებისაკენ მეწეოდა. 

„ს რაო?“ –- შევეკითხე ექიმს უანგარიშოდ. 
პასუზად ექიმმა მეორე ხელიც მომკიდა და კარებისაკენ მი- 

ბიძგა. უეცრად ყველაფერს მივხვდი, ექიმს. ხელი შევაშვები- 
წე, ეკას საწოლთან დავიჩოქე, ორიჟე ხელები, დავუჭირე. 
. „ეკა, ეკა! –- ჩავძახე ჩემს ცისფერთვალება დაიკოს, 
გულში დაგროვილი ბოღმა ყელში მომაწვა . და ცრემლებად 
გადმოზეთქა ლოყებზე, ბავშეი ოდნავ ს სუნთქავდა. თ 
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„ეკა, შემომხედე, მითხარი რამე!“ –- ჩავძახოდი ბავშვს. 
უეცრად ეკა შეტოკდა, ერთი წამით თვალები გაახილა, გა- 

ფიცხებული ტუჩებით სივრცეს გაუღიმა: „დედა.. დედიკო, 
ახლა მე ორი თოჯინა მყავს, მამამ. მომიტანა, რა დიდხანს გე– 
ლოდეთ“, –– ჩურჩულებდა ის და სახეზე ნეტარების ღიმილი 
დასთამაშებდა. · 

„ეკა, მხედავ, ეკაზ#“ -- ჩავძახე კიდევ ბავშვს, მაგრამ ეკას 

უკეე არაფერი ესმოდა, თუმცა მისი ტუჩები ისევ მოძრაობდ- 
5ენ, სიტყვები ვერ გავარჩიე, ალბათ რაღაც სასიამოვნო ზმა– 
ნებას განიცდიდა, რადგან ღიმილი ეფინა მარმარილოსავით 
გათეთრებულ საზეზე. ' 

ეკას საწოლზე თავჩამხობილი ხმიანად ავტირდი. ვიღა/ამ 
ხელი წამავლო, საწოლს მომგლიჯა. აა, 

„თამაზ, ვაჟკაცი ხარ, გამაგრდი! –- მომესმა ექიმის ხმა. 
უაზროდ შევხედე ძია გიორგის, თვალები ()რემლით ავსებო– 
და. . · 

„ტირით, ექივო?! თქვენც ტირით?! ვერ მოვუარე ჩებს დაი- 

კოს. ვერ დავიცავი, ხეღავთ? მე, მე მოვკალი. ის, მე მოვკა- 
ი|4 · 

– ექიმმა-ხელი მომხეია. 
»დამშვიღღი თამაზ, დამშვიდდი, · უბედურო ბავშეო!“-- 

ჩამჩურჩულა და გუღზე მიმიკრა. ' . 
ყველაფერი გათავდა. ეკას სიცოცხლე სანთელივით ჩაქრა, 

მზოლოდ ღიმილი ვერ მოჰკლა სიკვდილმა. ქათქათა ბალიშზე 
დაფენილი წაბლისფერი კულულებით ეკა დიდი ხელოვასისაგან 
დაზატული ძძინარე ანგელოზს პგავდა. 

3 დთია 

უკანასკნელი სიტყვები დაჭრილმა ჩურჩულით წარ- 

პოთქვა, მძიმედ ამოიოხრა და მიყუჩდა. 

მინდელი მონუსხული შესცქეროდა ჩარგიევს, რომელსაც 

ჩაცეიენული თვალებიდან ღეარად სდიოდა მსხვილი ცრემ- 

ლები პალატა 3ი ბარათელი შემოვიდა, უეზაკრეფით მიუახ- 

ლოცგდა საწოლს.



–- ჩაეძინა? -- შეეკითხა გამომძიებელს წყნარად და დაჭქ- 
რილის მაჯას წაეტანა. 

ჩარგიევმა თვალი გაახილა, თბილად შეხედა დასტაქარს, 
–- გმადლობთ, ექიმო, მე არ მძინავს, არც ცუდადა ვარ... 

ვიღრე სათქმელი არ მითქვამს არ მოეკვდები, მიქელ-გაბ-. 
რტიელთან ზელშეკრულება მაქს დადებული, –- შეეცადა 
გახუმრებას. 

–- თქვენ ახლა უნდა დაიძინოთ, მათე, ამბავი კი ხვალ გაა 
გრძელეთ, –– წარმოთქვა ციალამ მტკიცედ. 

–- სწორია, დაისვენეთ, მე სხეა დროს, მოვალ, – ვხარი 
დაუჭირა გამომძიებელმა. 

–- არა, ექიმო, ძალიან გთხოვეთ, საშუალება მომცეთ ბა- 
რემ ბოლომდე ვთქვა, ხელს ნუ შემიშლით, თქვენც, ბატონო 
ლევან, ნუ წახვალთ. მისმინეთ, 'მე გთხოვეთ. ნუ წახვალთ! -- 
აღელდა "ჩარგიევი და მუდარით შეზედა ექიმს, 

ბარათელმა თავი გააქნია, 
–– ძალიან „გთხოეთ, ექიმო, სულ ცოტაღა დამრჩა, მხოლოდ 

ნახევარი საათი, გთხოვთ, მარტო დაგვტოვოთ. მე არა მიშავს 
რა, მაგრამ თუ დამჭირდით, ბატონი ლევანი დაგიძახებთ, ძა– 
ლიან ხთხოვთ., 

ჩარჯიევის ხმაში იმდენი მუდარა და სითბო იგრძნობოდა, 

ბარათელმა ვერ გაუძლო, ალერსიანი შეხებით მოსწმინდა· 
ლოყებზე დაღვრილი ოფლში შერეული მსხვილი ცრემლები 
და პალატიდან გავიდა. 

ციალამ წყნარად გაიხურა კარი.  ჩარგიივმა თბილი მზერა 

გააყოლა და მძიმედ ამოიოხრა. ძლივს მოსწყვიტა ნაღელიანი , 
მზერა კარებს, მერე ჩუმი ზმით განაგრძო ამბის თხრობა, 

თავი XIV 

ეკა მაისის წვიმიან დღეს დავკრძალეო. 
საფლავს მომამორეს, სადღაც ლოდზე დამსვეს, ცი- 

ალა გვერდიდან არ მმორდებოდას რაღაცას მეუბნებოდა, 
ალბაო მაჩუგეშებდა. ჩმბას არ ვიღებდი, ღაბერებული, ძა- 
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ძებში ჩამჯდარი დეიდა თამარი გულში მიკრავდა, , მეფერჟ- 
ბოდა, მაგრამ მე ვერაფერს ვგრძნობდი, „რა უგემური მოფე- 
რება იცის დეიდაჩემმა“–– გამიელვა: რატომღაც თავში. 

კუბო საფლავში ჩაუშვეს, მიწა მიაყარეს, გოროხები სა- 
შინელი რახრახით.ეხეთქებოდნენ სახურავს. სული შემეხუთა, 
ენით გამ-აუთქმელ ტანჯვას განვიცდიდი. 

ციალა იმ საღამოსვე დაბრუნდა სოფელში. წასვლის წინ 
ბევრი მელაპარაკა, არაფერი მიპასუხია, ახლა ჩემთვის ყვე- 
ლაფერი სულ ერთი იყო: ეკა აღარ მყავდა, ადამიანებთან 
დამაკავშირებელი უკანასკნელი ძაფი. სიკვდილი უკანასკნელი 
დარტყმა .იყო, რომელმაც დაუბრუნებლად ამომაგდო კალა- 
პოტიდან, ადამიანები შემძაგდნენ, დეიდაჩემს · ვეღარ ვი- 
ტანდი, მისი ყოველდღიური გოდება გაუძლისი შეიქნა. მშო- 
ბლების ხსენება, აღარ მინდოდა, ისინიც შემძულდნენ, მთელი 
ჩემი უბედურების სათავე. ხომ მათი დანაშაულებრივი მოქ- 
მედება იყო... : 

ეკას დასაფლავებიდან მეხუთე დღეს ჩემი მშობლების საქ- 
მის სასამართლო განხილვა დაიწყო. ჯგუფში 14 კაცი გადიო- 
და. საქმის განხილვა ორ კვირაზე მეტ ხანს მიმდინარეობდა. 
ჩემმა მშობლებმა ბრალდება უარყვეს, მაგრამ მოლარემ, მთა- 
ვარმა ბუღალტერმა და მომარაგების განყოფილების უფ- 
როსმა სავსებით აღიარეს დანაშაული და სასამართლოს დაწ- 
ვრილებით მოუთხრეს როგორ გაუკეთეს ·ორგანიზაცია დამ-. 
ნაშავეთა ჯგუფს ჩემმა მშობლებმა და როგორ იფლანგებოდა: 
მშენებლობისათვის განკუთვნილი თანხები, | 

„არ გამკვირვებია. მას შემდეგ რაც საქმე ახალ გამომძიე- 

ბელს გადაეცა, .მე თითქმის შევეჩვიე იმ აზრს, “რომ ჩემმა 

მშობლებმა უღალატეს ყოველივე წმიდას, ოჯახს, შვილებს, 
ეკას... აიი = ' · .· · = 

“” „მთელ თბილისს ეს საქმე ეკერა : პირზე, ზიზღით იხსენიებდ- 

ნენ: დამნაშავეებს, ·” განსაკუთრებით ჩემს .მშობლებს. ?“ 

·“ “ცნობას იმის შესახებ, რომ ჩემს მშობლებს ” დახვრეტა 

მიუსაჯეს, მშვიდად, თითქმის კმაყოფილებით შევხედი. დეიდ> 
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ჩემმა თმები დაიგლიჯა, გოდება დაიწყო. უხმოდ ჩავალაგე 
პატარა ჩემოდანში ჩემი და ეკას ტანსაცმელი, ეკას გადიდებუ- 
ლი სურათი. დეიდა გაკვირეებით მიყურებდა. შემდეგ ტი- 

რილი. შეწყვიტა. 
„სად მიხვალ, თამაზ?“ -– შემეკითხა შიშნაკრავად. 
„სახლში, ჩემს ბინაზე“, -–- ვუპასუხე რაც "შეიძლებოდა 

მშგიდად. 

„გაგიედი, შვილო?“ 
„მე ჩემს ჭკუაზე ვარ.“ 
„მაშ მე გამაგიჟებ“, . 

„შენც შენს ჭკუაზე დარჩები, ქალბატონო!“ –– მივუგე 
შხამნარევი ღიმილით. 

„თამაზ! ––- აღშფოთდა დეიდაჩემი–-– ეს რა მომართვაა, 
როგორ მიბედავ!“ 

„დამშვიდდით! მე არ შემიძლია ამ ოთახში ცხოვრება, 
ჩემთვის ყველანი აუტანელი გახდით, აღარ მინდა თქვენი 

დანახვა! გესმითზ –– აღარ შემიძლია!“ 

„რა მოგივიდა, თამაზ?!“ 

· „არაფერი. მე დიდხანს ვითმინე დიღხანს ვიცადე, მე· 
გონა რომ .ცდებოდნენ ჩემი მშობლების დაპატიმრებაში. 
იმედები გამიცრუვდა, ისინი ნამდვილი , დამნაშავენი აღმო- 
ჩნდნენ„ მკვლელები! , ეს, მათ მოკლეს ეკა! წაშალეს ჩემი 
მომავალი, მგლად მაქციეს,. ნადირივით., .გამაგდეს ქუჩაში 
უპატრონო და მიუსაფარი! შენ კი, შენ მათ ტირი, მათ უბად- 
რუკ სიცოცხლეს მისტირი! წაიკითხე? შენს დასა და მის პრო– 

ფესორ მეუღლეს იმდენი ვაჟკაცობაც არ აღმოაჩნდათ ეღია-· 
რებინათ დანაშაული. ის მაინ, ეთქვათ, რამ აიძულათ ჩაედი- 
ნათ ასეთი სისაძაგლე! _ ს 

მერედა რა უნდოდათ, რა აკლდათ, რას ელტვოდნენ? ძაღ- 
ლსაც კი უყვარს თავისი ლეკვი, სუსტი კრეხი თავის წიწი- 
ლასათვის სიცოცხლეს წირავს ძლიერ ქორთან ბრძოლაში, 
მგელსაც -კი ლუ|მა მიაქვს თავისი ლეკვისათვის, ჩემჭა მშო- 
ბლებმა კი რა ჰქნეს, რა ჰქნეს-მეთქი, მიპასუხეთ!I“-––ვყვირო- 
დი მე და სიძულვილით მივჩერებოდი დეიდას, რომელიც სა- 
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ცოდავად მოკუნტული ერთბაშად დაპატარავებულიყო, შიშით 
შემომცქეროდა და ხმას არ იღებდა. 

„ვერა მპასუხობთ? მით უკეთესი. დაჯექით ოთახში და იტი- 
რეთ დამნაშავენი, იტირეთ მკვლელები, მაგრამ არ გაბედოთ 
მათთან ერთად უმანკო ეკას სახელის ხსენება“, - შევუტიე 
დეიდას დ: ჩემოდანი ავიღე. : 

„თამაზ, შვილო!" -- წამოიკნავლა და წამოდგა. 
„მე თქვენი შვილი არა ვარ, მეორედ "არ გაბედოთ!“ -- 

ვიღრიალე. 
„მისმინე, თამაზ! შეჩერდი, ჩემო შვილო...“ 
„არა-მეოქი, თავი დამანებეთ! ნუ გგონიათ, რომ ცრემლს 

შეუძლია გული მომილბოს! მე გული აღარა მაქვს, ის სასა- 
ფლაოზე დავმარხე! მშობლების გამო ყველა ზიზღით მიცქე- 
რის ღღეიდან მარტო ვარ და ისე ვიცხოვრებ, როგორც 
მამაჩემის შვილს შეეფერება მზვიდობით!“ 

„თამაზ! გონს მოდი, თამაზ!“ 
უკვე კარებთან მისული მოვბრუნდი, მძულვარებით "შევხე- 

დე ჩემსკენ ხელებგამოწვდილ დეიდას, დიდხანს „მივჩერებოდი. 

„ერთი სიტყვაც დეიდაჩემო, –- დაივიწყე ნაძალადევი 
იმშვიდით, –– ტყუილად ნუ ეცდებით ჩემი ამბის გაგებას. მე 

| სახლში ვეღარასოდეს მნახავთ, თქვენც არ გირჩევთ ჩემს 
თახში მოსვლას. მე დღეიდან არავინ არა მყავს გეარიც კი მე– 

ზიზღება ჩემი!“ , 
„თამაზ!|“––იღრიალა დეიდამ. 
მე უკან აღარ მიმიხედია, მშვიდად გავიხურე კარი. ფეზით 

წავედი, არაფერზე აღარ ვფიქრობდი., ქუჩამი ხალხი ირეო- 
და, ნელი ნაბიჯით მივიკვლევდი გზას, ახალგაზრდების ერ- 
თი ჯგუფი შემომეყარა, სახე უბრწყინავდათ, რაღაცაზე გა- 

“ ცხარებით მსჯელობდნენ. შევატყვე, სკოლიდან ბრუხდებოდ- 
ნენ გამოცდები ჰქონდათ ჩაბარებული. სიცილ-ხარხარით 
ჩამიარეს. „ბედნიერები!“ -– გავიფიქრე გულში და მათი სი- 

ხარული შემშურდა. 
ეკას სიკვდილის შემდეგ სკოლაში არ წაესულვარ, დასა- 

ფლავებაზე მოსული დამრიგებელი შემპირდა „გამოცდების 

ორი კვირით გადადებას რამდენიმე ამხანაგმა დახმარება 
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შემომთავაზა. ყველაფერი უარვყავი. ვიცოდი, გამოცდებს, 
ვერ ჩავაბარებდი, საამისო ძალა აღარ გამაჩნდა. . 

ეზოში შესულმა არტაშა მოვძებნე, გასაღები. „გამოვარ- 
თვი, ოთახში შევედი.. არტაშა ფეხდაფეხ: შემომყვა, ერთხელ 
კიდევ მომისამძიმრა და აკითხავად ჩამოჯ „ა მაგიდასთან. 

საწოლზე დავეშვი, გულხელი დავიკრიფე, უაზროდ .მივა- 
შტერდი ჭერს.: · 

. „თამაზ“, --– - შემეხმიანა. არტაშა. 
ხმა არ გავეცი. ' 
„მომისმინე, თამაზ“ –– დაიწყო ისევ არტაშამ, 
„რა გინდაI –- გავეპასუხე ბრაზიანად. 
„არც ასე ვარგა, თამაზჯან, ვაჟკაცი არა. ხარ? ძალა მო- 

იკრიზე, გამხნევდი, თორემ დარდი მოგკლავს“. 
„ნეტავი 'ვისთვის რა საჭირო ვარ?“ ...” · 

„ „როგორ თუ რა საჭირო “ხარ! კაცი არა წარ, ადამიანი! 

უნდა იცოცხლო, სიკვდილს ყოველთვის „მოესწრები, ყველა- 
ნი .იქ უნდა წავიდეთ!“ 

„ჩემი ცხოვრება დასრულდა. მშობლებმა მიღალატეს, 
ეკა მომიკვდა, ვისთვის უნდა ვიცოცხლო!" | 

„ვაჰ, ერთი ხელი. აიღე და... მეც მამიკვდა მშობლები, შე§. 
ზე პატა“ა დავრჩი, მაგრამ ხომ ხედავ ვცხოვრობ, შენც უფ- 
და იცოცხლო.“ 

არ შევპასუხებივარ, ლაპარაკი ნერვებს მიშლიდა, მარტო- 
ობა მინდოდა, . “მაგრამ არტაშა ვერ გრძნობდა ჩემს განწყობე- 
ლებას და “ცდილობდა საუბარი გაება. 

„თამაზჯან, –– დაიწყო ისევ არტაშამ, =– ძმობას ჭეფიცები, 
ძალიან მწყინს შენი ამბაეი, მაგრამ რას იზამ, თავს ზევით 
ძალა არ არის, მკვდრები არ ცოცხლდებიან, დრო გაივლის, 

ყველაფერი დაგავიწყდება“. 
მე ედუმდი. 
„დარდს უნდა მოერიო, თამაზჯანს! ამისათვის ერთი შა. 

მალი არსებობს, –– არტაშა წამოდგა. –– მე ახლავე მოვალ, შენ 
აქ დამიცადე“, –– დაუმატა მან და ოთახიდან სწრაფად გავი- 
,და. 
· არ გავნძრე ულვარ, საშინელ ფიზიკურ , დაღლილობას 
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ეგრძნობდი, სხეულის ყველა ნაწილი მტეხდა, მტკიოდა, ისე 
ვიყავი დაჟეჟილი, თითქოს დიდი სიმაღლიდან ჩამოვვარ- 
დნილიყავ: არ ვიცი 'რამდენსანს გაგრძელდა ჩემი მარტო- 
ობა, | 

კარებმა გაიჭრიალ ა. 
„თამაზჯან, გძინავს?მ“--მომესმა არტაშას ხმა, 

თვალი გავახილე, მივიხედე –– არტამა მაგიდასთან ფუს- 
ფუსებდა, ბოთლებს ხსნიდა, გაშლილ გაზეთზე სანოვაგეს აწ- 

ყობდა. 
ადექი, თამაზ, თითო ჭიქა დავლიოთ, დარდს მოგვაშო-' 

ღებს!«. , 
უხალისოდ წამოვდექი., . .. 

· „მოდი, მოდი, დავლიოთ! ნახე რა ხელად მოგეშვას“, · –_ 
წამაქეზა არტაშამ· და ხელი წამავლო. 

მაგიდასთან მივედი. არტაშამ კონიაკის ბოთლი ჩაის ვია. 
ში დააპირქვავა “შემდეგ მეორე 'ჭიქაშიც ჩაასხა. 

„გაგვიმარჯოს! –– დაილოცა მოკლედ და გადაჰკრა. 
უხმოდ გადავკარი, ჩემს ცხოვრებაში პირველად დავლიე 

იმოდენა კონიაკი, სასმელმა ცეცხლი მომიკიდა, ,ძლივს მო- 
ვითქვი სული, თვალებიდან სიმწრის ცრემლები წამომივიდა. 

_ არტაშამ” ძეხვის ნაჭერი მომაწოდა. 
„მიირთვი თამაზჯან! დღეს მე ვარ მასპინძელი«; 
კიდევ შევსვით. კონიაკმა მადა გამიხსნა. ს,ჭმელს მივეტანე: 
ორი ·ბოთლი კონიაკი გამოვცალეთ. .·: ახი დატრიალდა, 

სკამზე ჩამომჯდარი ორივე ხვლით. მაგიღას მოვეჭიდე, თავს სა- 
შინელი გუგუნი“ .გაპქონდა, მაგრამ საოცარი ის იუკო, რომ 
გარემოს შეგრძნების უნარი ჯერ კიდეე არ დამეკარგა. 

„მაშ ეს არის სიმთვრალე?" -– ვეკითხებოდი ჩემს თავს, ” 
არტაშამ მესამე ბოთლი. გახსნა, დაასხა. 

„რათა სვამ, თამაზ, არ გრცხვენია?“ -- ჩამძახოდა ვიღაც. 
„დალიე, შენთვის ყველაფერი გათავებულია. ცხოვრებამ 

სიტკბო წაგართვა, შენც მწარე შესვი",---მექომაგებოდა სხვა, 

მეორე. 
8 ქიქას წავეპოტინე, ხელი მომეცარა, ს»სმისი წაი1ცა, მთელ 

მაგიდაზე გაიშალა დაღვრილი სითხე. 
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„მიცვალებულთა შესანდობარი იყოს, თამაზჯან!” –- მახუ- 

გეშა არტაშამ, შემდეგ ბარბაცით წამოდგა, ·ხელი მომხვია, 
„თამაზჯან, ამ ქვეყნად სხვა არაფერი შეგვრჩება,––ღვინო–– 

ეს იცი რა არის? სიცოცხლეა, ჯიგარი, დარდს მო კლავს, 

მტერთან ”შეგარიგებს, ძმაბიჭქს შეგაყვარებს,-––არცაშამ გრძნო- 
ბით გადამკოცნა,––შენ ბემი ძმაკაცი ხარ, თამაზ-ჯან, სიყმე მო–- 
მიკვდეს თუ ვინმეს დავაჩაგვრინო შენი თავი მე... შენ... ისა... 
მახლას, ჩემი სიყმე მომიკვდეს რაღა, თუ ალალი ჰპმასავიო არ 
გაგიტანო!“ ' ' | 

დიდხანს მეფიცებოდა ძმობას, რაღაცას მპირდებოდა, მგო- 
ნიო. თავის მეგობრების გაცნობას, მაგრამ ვეღარ გავიგე, სა– 

სმელმა თავისი გაიტანა...” 

დილით გვიან გამომეღვიძა, თავი მისკდებოდა, პირში საში- - 
ნელი მწარე გემო მქონღა. წეურვილისაგან ყელგამშრალი, 

ჩემ საწოლზე გაუხდელად ·ვიწექი, ვერაფრით ვერ მოვიგონე 
ვინ მომიყვანა საწოლთან, ვინ ან როდის დამაწვინა. გაქირვე– 
"ბით წამოვჯექ, ოთახი მოვათვალიერე, მაგიდაზე სანოვაგის 
ნამუსრავი და ცარიელი ბოთლები ეყარა. იატაკი თეფშისა და 
ჭიქის ნამსხვრევებით იყო მოფენილი. · ს. -. 

' არტაშა წასულიყო. აედექი, წყლიანი ეედრო მოვნახე, 
„ხარბად“ დავეწაფე, შემდეგ თავზე. დავისხი, მრცხვეჩოდა, თავს 
“ძალა დავატანე, პირი დავიბანე. სარკესთან მისულმა ეკას სუ– 
რათს შევხედე: ფოფინა თვალები საყვედურით მიცქეროდნენ, 
ჩემი თავი შემეზიზღა. სურათს მზერა ავარიდე, ქურდივით 
გავიპარე ოთახიდან. ქუჩაში გასულმა ჯიბეები მოვიჩხრიკე, » 
რამდენიმე მანეთი აღმომაჩადა, ·, ყვავილები ვიყიდე და სასა- 

ფლაოზე წავედი. : 
· კაეშანი მახრჩობდა. ორიოდე ცრემლი ალბათ შეღავათს 
მომცემდა, მაგრამ ამაოდ –– ტირილს ვერ ვახერხებდი. 

„ეკას საფლავის მახლობლად ვიღაც მოხუცი ქალი მთელი 
ძალით მოსჭიდებოდა აბორცვილ მიწას გრძნობით · იკრაგ= 

ა 'ში. 1, · : ა “ 
· შვილოო... შვილოო... ჩემო გაუხარებელო ბიქოორ",-–-მოს- 
თქვამდა საზარლად _ 1 
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მორიდებით ავუარე გვერდი შავოსანს, ეკას საფლავთან 
მივედი. ფრთხილად დავაწყვე ყვავილები ნაშალ მიწაზე ღა 

უხმოდ ჩამოვჯექ იქვე. 
· .. „ხმა-გამე შვილოო. დამელაპარაკე ჩემო ვაქკაცოო...“ –- 
მოსთქვამდა მოხუცი და ნაზად უსვამდა ხელს საფლავს. 

საღამომდე ფეხი არ მომიცელია სასაულაოდან. ტირილიო 
დაოსებული ქალი რა ხანია” წავიდა, მე კი ვიჯექი და მდუმა- 
რედ დავცქეროდი მიწას, რამდენიმე დღის წინ ეკას რომ 

გულზე დააყარეს. 
საფლავის ნახვამ დარდი უფრო გამიცხოველა, მრცხვენო- 

ნოდა. ეკასი. . ' 
„რად დათვერი, თამაზ, არა გრცხვენია?“ –- ამომძახოდა 

თითქოს საფლავიდან. : : | 
„მაპატიე, ეკა, მაპატიე, ჩემო პატარავ! ეს პირველი და 

უკანასკნელი იქნება,.' მეტს აღარ დავლევ, არასოდეს, არასო- 

დეს არ დავლევ“,–- ებუტბუტებდი მე. · 
სასაფლაოდან გეიან ღამით დავბრუნდი, შეუმჩნევლად 

შევედი ოთახში, არ მინდოდა არტაშას 'გადავყროდი, მუქიც არ 
«ამინთია, კარები ჩავკეტე და დავწექი- 

დიდხანს ·არ მომიხუჭავს თვალი. „რაღაც უნდა მოვიფიქ- 
რო“ „-–-ეეუბნებოდი ჩემს თავს, ლუკმაპური ხომ საჭიროა, 
“დეიდასთახ დაბრუნებაზე· ფიქრიც არ მინდოდა, სხვა კი მე 

არავინ მყავდა, მარტო ვიყავი ამ “ქვეყან-სე. დიდი ფიქრის 
„შემდეგ გადავწყვიტე მუშაობა დამეწყო. „უკვეე: მეთვრამე- 
ტე წელიფVადში ვარ, თითქმის სამუალო განათლება მაქვს, 
რაიმე სამუშაოს ვიშოენი, თავს გავიტან, შემდეგ იქნებ ჩეპი, 

ცხოვრებაც მოეწყოს“,-–გადავწყვიტე და ოდნავ დავმშვიდდი, 
ციალა მომაგონდა, „როგორ შეხვდება ამ ამბავს? მას ზომ იმე– 
დი აქვს, ატესტატს ავიღებ, იქნებ აღარც კი ინდომოს ჩემ- 
ლან შეხვედრა, -– გამიელვა გულში. გუშინდელი სიმთვრალე 
გამაზსენდა, თავი შემეზიზღა: –- ლაჩარო, უსინდისო, ლოთო! 
ღვინოში ეძებ თავდავიწყებას,“ –– დავტუქსე ჩემი თავი. 

„ისწავლე თამაზ და.. მელოდე!=-- მკაფიოდ ჩამესმა ცია- 

ლას სიტყვები გული დამწყდა. „რა ცუდად მოეწყო ჩეში 
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ცხოვრება ყველაფერი შეიცვალა, ყველაფერი დაეკარგე: 
მშობლები, პატარა დაიკოც, „იალაც და მერე რატომ? გავა 
მე მსურდა, განა მე ვარ დამნაშავე1?4--ვფიქრობდი და ბოღ- 
მამორეულს.ძილი არ მეკარებოდა, 

განთიადისას ჩავთვლიმე, კაკუნმა გამომაღვიძა, ყური მი: 
“ვუგდე –– კაკუნი გაძლიერდა. 

„თამაზ!“ -– მომესმა არტაშას ხმა. 

არ მინდოდა მისი ნახვა ამიტომ თავი მოგიმძინარე, მან 
ერთი-ორჯერ კიდევ დააკაკუნა და კარებს მომორდა, ალბათ 
გადაწყვიტა, სახლში არ ვიყავი. მოგვიანებით წამოვდექი, მა– 
გიდაზე დარჩენილი პური და ყველის პატარა ნაჭერი უგემურაღ 

გავღეჭე და ოთახიდან მტკიცე გადაწყვეტილებით გავედი. სა– 
მუშაო უნდა მეშოვა, დამოუკიდებელი . ცხოვრება დამეწყო, 
როგორ ვცდებოდი თურმე! მთელი სამი კვირა ვიხეტიალე, 
არაფერი გამოვიდა, სამაგიეროდ ჩემი ღარიბული ნივთები და 
მამის ნაჩუქარი სასთი გაიყიდა. დეიდა რამდენჯერმე“ მოვიდა, 
ტირილით მთხოვა დავბრუნებულიყავი მასთან, ეკას სახელიც” 
დამაფიყცა, მაგრამ ცივი უარი გუთხარი, არ წავყევი, იმ საღამოს 
მეორედ დავლიე, უგრძნობლად დავთვერი არტაშასთან, საშინ– 
ლადხშექძულდა ადამიანები, მშურდა სხვისი მხიარულება, სი- 
ცილი, პბ+დნიერება, რადგან მასში წილი აღარ მედო. ., 

ბოლოს ციალას ცივი წერილი მივწერე, სულ რამდენიმე 

სტრიქონით ვაცნობე: სამუშაოდ რუსეთში მიედივარ და წე- 
რილებს ნუ გამომიგზავნი-მეთქი წერილში მისი ნაჩუქარი“ 
იების ფურცლები "ჩავდე, უკვე გამხმარი. · 

ჟველაფრიდან გავთავისუფლდი, ყველას ჩამოვშორდი, სა– 
მაგიეროდ არტაშას დავუმეგობრდი და თითქმის ყოველ საღა-' 
მ" ვსვამდი. ეკას სურათი ჩამოვხსენი, აღარ შემეძლო მისი ტ 
თვალების ცქერა მრცხვენოდა. 

ერთი თვის შემდეგ გასაყიდი თითქმის არაფერი დამრჩა, _ 

არტაშა წამომეშველა. 
„თამაზჯან--– მითხრა მან მორიგი ლოთობისას, _ ეს ცხოვ–. 

რება მორევია თუ ხელი არ გაანძრხა კაცმა დაიხრჩობა.4 -· 

„აკი ვცადე, მაგრამ არაფერი გამოვიდა. "სამუშაო ვერ ვი: 

შოეე“. 
„335



„ფუპ! -- ზიზღით გააფურთხა არტაშამ, -–– სამუშაო... მერე 
ვისთვის უნდა იმუშაო, ან რამდენი უნდა იშოვო?“ 

„მაშ რა ვქნაI4.-– შევეკითხე გაკვირვებით. 
„ვა, როგორ რა ქნა, მე აქ არა ვარწ აი, ერთი .,საქმე 

აქვთ ჩემს ძმაკაცებს სწორედ შენნაირი ბიჭი უნდათ. თუ არ 
ითაკილებ, კაი ფულს იშოენი4“, - 

„„როგირ?.-... 
„ახლა შენ თვითონ ხომ იცი მე /#იოგორ ვცხოვრობ! ამ 

დღეებში ბიჭებმა კაი რამეები ჩამაიტანეს მოსკოვთდან, გა- 
საღება ჭირდება, შესანახი ადგილიც, შენს ოთახში მა-ტანენ, 
მერე ნელ-ნელა გაყიდიან; შენც დაეხმარები. არხეინად იყა- 

ვი, გულს არ .დაგწყვეტენ.“ 
„სპეკულანტობა დავიწყო?“ 

„სპეკულიანტობა რას მიქვია მამა უცხონდათ, მოსკოვი- 
დან და ლენინგრადიდან ანტიკა რამეები სახლში მოვართვათ და 
ფულიც არ გადავახდევინოთ? 

„მე მაგას ვერ ვიზამ, არტაშ“. 

„შენი საქმეა, მაშ თუ გინდა სადგურზე გადი, ბარგს წა- 
უღებ ვისმეს, თოკს მე გათხოვებ, „ეგ უფრო ჩესტნი სამუშა- 
ოა", –– დამცინა არტაშამ. 

„განა აუცილებელია ბარგი ეზიდო?“ 
„მაშ სხვა რა გინდა, ხო ხედავ რო ახლოს არ გიკარებენ". 

» გველნაკბენივით წამოვიჭერ, მინდოდა ყელში გცემოდი 
არტაშას, იქვე მომეხსრჩო. არტაშა, გაუნძრევლად იჯდა, და- 
მშვიდებით მიცქერდა, შემდეგ დინჯად ჩაასხა ღვინო ჭიქებ- 
ში და წყნარი ხმით, რომელშიაც მუქარაც გამოსჭვივოდა, მო- 
მიგდო: 

„დაჯექ! თუ არ გინდა, მე არ გაძალებ, ეგ ღვინო დავლი– 
ოთ, მე მხოლოდ სიმართლე გითხარი, კაცი ან ღმერთთან უნდა 
იყოს, ან ეშმაკთან, მათ შუა ჯერ არავინ გაჩერებულა, შენც 

ვერ. გაჩერდები.4 
"უხმოდ დავეშვი სკამზე. შემდეგ ჩაის ჭიქა ავიღე და სულ- 
მოუთქმელად დავცალე. არტაშამ ისევ შეავსო, კიდევ რამ- 
დენიმე ჭიქა შევსვით. თანდათან გამიარა ბრაზმა, ახლა არ-



ტაშას წინადადება,ისე ძალიან აღარ მეხამუშებოდა, „მართა 
ლაც, ცხოვრება ხომ მინდა, არტაშას ხელის შემყურე რო- 
დემდის უნდა ვიყო, რა უფლებით ვუკადრისობ მისი” ხელო- 
ბის გაზიარებას" -- ზედიზედ დავუსვი ჩემს თავს კითხვა, 

გვიან ღამით დავამთავრეთ სმა როთახიდან გასვლისას 
არტაშამ წყნარად მითხრა: 

„ხვალ საღამომდე იფიქრე, თუ თავში დაგიჯდეს, მითხა– 
რი, მე შენი დახმარება მინდა, თორემ ის ხალხი უშენოდაც. 
იოლად წავა.4 

პასუზი არ გამიცია, ოთახში შემოებრუნდი .და ძაღლივით- 
მივეგდე საწოლზე, მეორე დღეს არტაშა ეზოში არ გამოჩე- 
ნილა, მეც არ გზევსულვარ ბინიდან ან სად უნღა წავსული– 
ყავ, ჯიბეში ერთი გროშიც არა მქონდა, და გასაყიდი აღარა- 
ფერი “იყო. საღამომდე მშიერი ვიჯექი ოთახში. დაღამდა, 
ეზოში გამოვედი, არტაშას ოთახში სინათლე ენთო, გულმა. 
იქით გამიწია. სამინლად მინდოდა ღვინის დალევა, დიდხანს 
ვებრძოლე ჩემს თავს, ბოლოს ცდუნებამ დამძლია და არტა-. 
შასთან შევედი. ძველებურად შემხვდა, გამიღიმა, 

„ჰა დავლიოთ?“ -- მკითხა და კარადიდან არყით სავსე ბო- 
თლი ხგაპოიღო. | 

, „ღაგლიოთ, ჯანი გავარდეს! წყალსაც წაუღია ყველაფე- 
რი!“–-ვუპასუზე- და ხარბად ავიტაცე ჭიქა... 

" იმავე ღამით არტაშამ და კიდეე ვიღაც ორმა ახალგაზრდამ, 
რომელთაგანს ერთს გოგი ერქვა ხოლო მეორეს ჟორა, ჩემს 
ოთახში სამი ჩემოდანი მოიტანეს, დილით კი, მე დჯ არტაშა 
საბურთალოს ბაზარზე გავედით. მთელი საქონელი 3 დღეში 
გავასაღეთ. არტაშა სწორი აღმოჩნდა, კარგი ფული გავაკე- 
თეთ, თვითეულს სამასი მანეთი გვერგო, არტაშა რესტორან- 

ში დავპატიჟე, გულუეხეად გადავიხაღე დანახარჯი, “ 
ეს იყო პირველი ნაბიჯი,, მას მეორე მოჰყვა, მეორეს მესა- 

მე და მესამეს მეათე. ჩემს მდგომარეობას შევეჩვიე, მუდმი- 
ვი შემოსავალი გამიჩნდა. ზძირად, საღამოობით, მთვრალი ვჭიყა- 

ვით თუ ფხიზელი, „ჩემს ოთაზში ვიკრიბებოდით, კარტს ვთა-) 

მაშობდით, ვსვამდით. მე ძალაან მალე შევისწავლე ბანქოს თა» 

მაში, კთამაშობდით ოცდაერთს, უფრო ხშირად“ პოკერს, ვინ , 

22. შიო გვეტაპე · უუ?



იცის, რაპდენჯერ დაგვთენებია თავზე. არ-მინდოდა დაეფი- 
ქრებოდი” ჩემს მდგომარეობას, ვრძნობდი, როგორ ჩავიყუ- 
რყუმალე წუმპეში, მაგრამ გამოსავლის ძებნა არც მიფი- 
ქრია, ახლა ჩემს მეგობრებს არტაშა და მისი ნაცნობი სპეკუ- 
ლანტები შეადგენდნენ, გავურბოდი ციალაზე ფიქრს და მი- 
სი მოგოჩებით მოწოლილ ბოღმას ბეჯითად ვახშობდი ლვიწო- 
ში. ასე გავიდა ივლისი. 

აგვისტოს სულის შემხუთავმა სიცხემ ბევრი თბილისელი გა- 
რეკა ქალაქიდან. ჩვენ კი ძველებურად ვსაქმიანობდით. ერთ 
საღამოს ჩვეულებრივად დაეჯექით პოკერის სათამაშოდ. ოთხ-” 
ნი ვთამაშობდით. პირველად ბედმა გამიღიმა, თითქმის 1000 
მანეთამდე მოვიგე, გოგი და ჟორა აგებდნენ,.აზარტში შესუ- 
ლნი ბილწად იგინებოდნენ. 

ვსავამდით, განუწყვეტლიე ვეწეოდით და ვთამაშობდით. 
ნელ-ნელა ფორტუნამ "ზურგი მაქცია. გაბრაზებული დიდ 
თანხებს გავდიოდი, მაგრამ ერთი. ხელიც ვერ გავჭერ, ბოლოს, 

არა მარტო მოგებული, ჩემი ·ფულიც წავაგე. ბრაზი მომე- 
რია, უკანასკნელი ასი მანეთი გავედი და როდესაც ჟორამ ისიც 
ზოიგო, გაბოროტებულმა · სავსე ჭიქა გადავკარ და „არიელი 
სასმისი კედელს მივაფშვენი. 

„პრისტავკა ვითამაშოთ, თამაზჯან," –- გამიღიმა ჟორამ და 
გეერდზე ჩასმული ერთადერთი ოქროს კბილი გამოაჩინა. 
შევყოყმანდი, კიდევ რომ წამეგო? ნაღდი ჯანდაბას, მაგრამ 
პრისტავაა სხვა საქმეა წაგებულის ვადაზე გადაუხდელობა 
სასტიკად ისჯებოდა, მევალეს შეეძლო ყურიც კი მოეჭრა წა- 
·გებულისათვის, 

„ეთამაშე!“ –- წამაქეზა არტაშამ. 
„წყალსაც წაუღია ყველაფერი, ვითამაშოთ, მაგრამ არა 

პოკერი, არამედ ზარი", -–- დავთანხმდი მე. 
· გოგიმ ჯიბიდან კამათლები ამოიღო, მაგიდა გვერდზე გა- 

ვწიეთ, იატაკზე ჩავიმუზლეთ. პირველმა არტაშამ ჰყარა. წა- 

აგო. შემდვგ ჩემი ჯერი დადგა, რამდენჯერმე ვყარეთ კამათე- 
ლი, მოვიზე, კიდევ მოვიგე, შემდეგ ისევ წავაგე. ოთახში კა– 
ი მათლის ჩხრიალი და წვივზე გამეტებით შემოკრული ხელის 
ტკაცუნი ისმოდა.. 

"ვეს



გათენებისას” დავამთავრეთ თამაში, 500 მანეთი წავაგე, 
ჩრაზი მახრჩობდა არა ფულის წაგებით, არამედ იმის გამო, 
რომ სრულებით არ მომდიოდა. 

„არა უშავს, თამაზჯან, –– მანუგეშა გოგიამ, –– ცხოვრებაც 
ზარის თამაშია, დღეს წააგებ, ხვალ. მოიგებ". 

არ მიპასუხია. ' 
„ზეგ საღამოს ფულს აქ, შენს ოთახში ჩამაბარებ, რვა სა- 

ათზე მოვალ“, –– დინჯად წარმოთქვა ჟორამ და ჭიქები ღვი- 
წით შეავსო. თანხმობის ნიშნად თავი დავუქნიე. 

„აბა, შემდეგ შეხვედრამდე!“ –- დაილოცა არტაშამ, ჭიქა 
მომიჯახუტნა: და გადაჰკრა, . 

,· როცა | უკანასკნელი ბოთლიც გამოვცალეთ, კარგა · გათე– 
ნებული იყო. სამთავე ჩუმად გაიპარენ, მე გაუხდელი მივ- 
წექი საწოლზე, მაგრამ დიდხანს არ დამეძინა. საკვირვე-. 
ლი ის იკო, რომ სრულებით არ მომეკიდა ღვინო. 

ბოლოს, როგორც იქნა ჩამეძინა, მთელი დღე ლოგინში 
გავატარე. საღამოს არტაშა შემოვიდა, გამაღვიძა, 

„ადე, გავიაროთ!“ –– მითხრა მან. 
ასად -უნდა გავიაროთ? –– ვიუარე მე,–– ერთი . გროშიც 

არა მაქეს ჯიბეში“. 
· „ადე, ადე! ––- მიპასუხა არტაშამ, – ჩვენ არა გვაქვს, სხვას 

აქვ, იმ მუდრეგებმა ორას თუმნამდე ნაღდი მოგვიგეს, 
ერთ პურს არ “გვაჭმევენ? „ 

„არ მინდა, ·სამადლო“ პურის ჭამა, თავი 'დამანებე!" , 
” „ვა; თამაზ, შენ რა.არიფივით იქცევი, თამაში „თამაშია, 

ძმაკაცობა, კი ძმაკაცობაა ჟორამ თითონა თქო. საღამოს 
არტოს ბაღში მოდითო, გაიგე? ჰოდა, ადექი რაღა, რა დროს 

წოლაა, , დაღამდა,4 
“წამოვდექი: იქვე ოთახში შევისხი სახეზე წყალი, დაჭ- 
მუჭნილი- ტანსაცმელი "ვითომ ' · გავისწორე „და არტამას გაე» 

ყევი. “ 
4 გვიან ღამემდე, ვიქეიფეთ. ჟორას ღა გოგის ვიღაც ჩემთვის 
“უცნობი ახლდა. ოცდაათი, ოცდათორმეტი წლისა იქხე- 

„ბოდა, უსახელოო პერანგი ეცვა, სულ მთლად სვირინგებულ 
პკლავებზე ძალოვანი კუნთები უხტოდა; ერთმანეთზე გა- 
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დაბმული შავი, ძალზე სქელი წარბები, ისედა/ უსიამოვნო 
სახეს, მიუკარებელი კაცის იერს აძლევდა; მოკაუჭებული ცხვი– 
რით მტაცებელ ფრინეელს ჰგავდა; ცოტას ლაპარაკობდა, გოგია 
და ჟორა მორიდებით, თითქმის შიშით შესცქეროდნენ და ფინი- 
ებივით ელაქუცებოდნენ. არ მომეწონა ჩემი ახალი ნაცნობი; 
მიუხედავად იმისა, რომ მე რატომღაც გამორჩევით, კეთილად 
მექცეოდა. : 

„ვინ არის?“ -- ვკითხე არტაშას, როცა პარკიდან გაძო- 
ვედით და სხვებს დავშორდით. 

არტაშა მიხვდა ვისაც ვგულისხმობდი. 
„ეგა? რუბენა ჰქვია, ძალიან კაი ვინმეა მთელი თბილი– 

სის ბიჭები იცნობს, ძველი ბიჭია, დიდი ხანი არ არის, ცი– 
ხიდან გამოვიდა“, იი 

„ქურდია? –-„ვკითხე, ცოტა არ იყოს შიშით, 
„ქურდი კი არა, კაცია! –- მიპასუხა არტაშამ და შემდეგ 

დაუმატა: –– ეგ რომ მაგასთან წამოგცდეს, სანთელივით გაგა– 
ქრობს, რით ვერ მიეჩვიე კაცურ ლაპარაკს?“". 

არტაშას ნათქუამმა ნათლად მიმახვედრა, ვინც იყო 'რუბენა: 
„კაცი!“ -- ასე ეძახდნენ ჩემი ანალი ნაცნობები ყველა სტა– 
ჟიან ქურდს. .- 

„პრავიანია?“ –– ვკითხე იხეე. ... . 
„მა რა! მთელი თბილისის ბიქები მაგის მზეს ფიცულო–- 

ბენ!“ -- მიპასუხა არტაშამ ამაყად. · · 

მეორე დღეს ყველა ნაცნობი სპეკულანტი მოვინახულე, 
„მაგრამ ფული ვერ ვიმოვე, უფრო სწორად არ მასესხეს, 
არტაშამაც უარი მითხრა, რაც მქონდა წავაგეო, მიპასუხა. 

მთელი დღე რაღა(/) გამოუცნობი შიში მტანჯავდა ––.რა იქ– 
ნება? „რას მიზამს ჟორა? ჩემდაუნებურად ეცახცახებდი. 
გამახსენდა არტაშას ნაამბობი, . როგორ საშინლად დაუმახი5– 
ჯებია ვიღაცას პრისტავკა წაგებული ფულის გადაუხდელობი- 
სათვის. : : 

საღამოს 8 საათზე ჟორა მოვიდა, თან გოგი და რუბენა 
მოჰყვნენ. შიშით გამაქრქოლა მის დანახვაზე, „ტყუილა არ 
მოუყვანია, რაღაც საშინელს მიპირებს“ -- ვფიქრობდი მე და 
კბილს კბი ზე ვაცემინებდი. 
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მოსულნი მაგიდასთან დასხდნენ, მხიარული მასლაათი გაა- 
ბეს, მე საწოლზე ჩამოვჯექი და თუმცა მათ საუბარს ყურს 
ვუგდებდი. არაფერი მესმოდა, რაღაც საშინელს ველოდი. 
ჟორა კი ყურადღებასაც არ მა:კევდა ლაზღანდარობდა და 
გულიანად ხარხარებდა. 
ცოტა ხნის შემდეგ არტამაც მოვიდა. · 
ჟორამ დაჯდომაც არ აცალა: 
„აბა, არტაშაჯან, სწრაფად რამე გააჩინე! რუბენას ცოტა 

პატივი ვცეთ, აჰა, ეს ბალის ტყავი დაიჭი“, –– მიაჩეჩა ხელში 
ას მანეთიანი და მსუბუქად უბიჭგა კარებისა/ენ. 

არტაშამ . ჩუმად გადმომბედა და მანიშნა გარეთ გაეყო- 

"ლოდი, წელმოწყეეტილივით ძლიეს წამოედექი, ლასლასით 
გავყევი „ეზოში. 

„ფული იშოვნე?“ –– მკითხა არტაშამ. 
„ვითომც არ იცი. სად უნდა მეშოვნა?“ --- შევუღრინე მე. 
„მაშ იცი რას გეტყვი, „რუბენას თხოვე იქნებ თავდებად 

დაგიდგეს!4 
„რას დამიდგება, რა მისი ამხანაგი მე ვარ, რომ თავა ში. 

იწუხოს.4 
„მენც ცადე, იქნებ რამე გამოვიდეს თორემ ფინთადღ 

გათავდება საქმე, ჟორამ პრისტაეკაზე ხუმრობა არ იცის!“ –– 
მიპასუხა არტაშამ და წავიდა. · 

დიდხანს ვიდექი გარეთ, ვერ გადამეწყვიტა ოთახში შეს- 
ვლა, სადაც ჩემი სულთამზუთავი მეგულვებოდა. · „რაც მოსა- 
ხდენია მოხდეს!“ ––- გავიფიქრე ბოლოს და ოთახში შეებრუნ- 
დი. 

რუბენა, ჟორა და გაგი ოცდაერთს თამაშობდნენ. ბანკი 
რებენას ეჭირა,,მის წინ ფულის გროვა იყო დახვავებული. 

ტუკია!" ––- განაცხადა მან და ფულები შეაქუჩა, 
„ათასი მანეთი!"--წამოიძახა ჟორამ და კარტის გამოსარ– 

თმევად ხელი გაუწოდა. 
„მოდის“! –- უპასუხა რუბენამ.. · 

ჟორმ კარტები შეატყუპა დიღხას წვალობდა, 
ფრთხილად ჩითავდღა, სხვებე მოლოდინით შეჰყურებდნენ. 

რუბენა ფეხებგაჩაჩხული იჯდა, კბილებით ნახევრად დაღე- 
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პილი პაპიროსი ჭირა, ხარბად ქაჩავდა და ად შეპყუა- რებდა პარტნიორ ი დ ქაჩავდა და კუშტად შეჰყუ 

ჟორამ როგრრც იყო გაჩითა თავისი კარტები და ფრთხი- 
ლად დასდო მაგიდაზე, შემდეგ პაპიროსს მოუკიდა და ნერვიუ» 

ლად გააბოლა. 
რუბენა მშვიდი "მოლოდინით შეჰყურებდა, 
„ვდგავარ, შენთვის წადი!“ –-ჩუმად წარმოთქვა ჟორამ. 

რუბენამ თავისი კარტი გასინჯა, შემდეგ კალოდიდან დაუ- 
დევრად' ·ერთბაშად.' გადმოაგდო. ორი კარტი. 

„ოცი!“ –– განაცხადა დინჯად. და, აქამდე დაფარული. მე– 
მესამე კარტიც . გახსნა. 

' „უპ, მაგისი... -– შეიგინა ჟორამ. და ჯიბიდან ხუთი ალი 
100 მანეთიანი ამოიღო, შემდეგ ჩემსკენ მობრუნდა: –– და- 
ნარჩენი 500 მანეთი ჩადი!“ –– მომიგო მკვახედ. 

გავშრი, . „ენა ჩამივარდა. · ერთბაშად ყელში რაღაცამ წ- 
მიჭირა, : 

„დაყრუვდი?“ –- ძაღლივით, შემომიღრინა ჟორამ, და ჩა- 
“სისხლიანებული.'. „თვალები ბრაზით , შემომანათა. . 

„მე... ,მე...4 –– ავლუღლულდი :ენაბლუსავით, 
„რა თხასავით კიკინებ,.' "ხომ ხედავ წავაგე; გადაიხადე!“ 

"მე... მე ფული არა მაქვს, “ჟორა,.. „ღმერთმანი: ვერ ვიშო-, 

ვე, . 'ხვალ. მოგცემ“, <= ამოვღერღე და საცოდავად . დავიღრი-. 
ე. : 

/ „„ვერ. თშოვე? –- გესლიანად ჩაიცინა ჟორამ, ––შენ პრის» 
ტაეკა იცი რა, არის? · “ამ წუთში ფული, თორემ. დაუბრიდა– 
ვი არ გადამირჩებიი. . ა. :· | 

„ჟორა, თუ ძმა ხარ... „6- წამოვიკნავლე მე. 

: „ახლა -,9 საათია, შენ .ისედაც ერთი საათი -დააგვიანე 
გადახდა! იქნებ: გგონია...4 ., : : 

უპრისტავკა წააგო?“ -- – შეაწყვეტინა სიტყვა “ რუბენაქ, 
რომელიც მის. წინ დახვავებულ ფულს -დინჯად აწყობდა და' 
ჯიბეში იტენიდა. ” 

'„პრისტავკა, ·და ამ „ტუტუცს ჰგონია,. რომ ვალის ამო- 

საგებად სასამართლოში ვუჩივლებ. ის კი არ იცის, რომ ორი- 
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ვე თვალებს დავთხრი, ცოცხლად შეგჰამ, შე მუდრეგო, შე” 
ნა! –– ძაღლივით შემომყეფა ·და ფეხზე წამოხტა. > 

საშინელების მოლოდინში გავინაბე. 
„მოიცა ჟორა, –-– მომესმა უეცრად რუბენას ხმა, – 

500 მაწეთი მე მოვიგე, თუ ფული არა გაქვს, გადმომაბირე, იქ- 
ნებ მე არ ვიზარალო“, 

' „გადმოგაბირო?!“ –– გაუკვირდა ჟორას. 
| ლი, როგორმე ამოვიღებ,“ –– მზაკერულად ჩაიცინა რუ- 
,ზენამ. 

„კაბულსა ვარ, წაიყვა, თუ გინდ ცოცხლად შეწვი«, 
"მორიგდნენ... ჩემთვის არც უკითხავთ, თითქოს ნივთი“ რამე 

ვიყავი და არა (ოცბხალი ადამიანი, 
„აქეთ მოდექ, თამაზ“, '–– მიბრძანა რუბენამ შიშით მი: 

ვუახლოედი. 
პრისტავკაზე სიცოცხლით აგებენ პასუხს, ან ფული, . 

ან სული! -––-– შენ ეხ იცი?“ – 
„არა“, ' 
„არა?! აბა რა ეშმაკად თამაშობდიწ” –- გაუკვირდა რუ- 

ბენას, 
' მ მეგონა ვიშოვიდი, მაგრა? ვერ ვიშოვე4. 

„გეგონა) რაებს ..ჩმასავ,! შენ იცი, მე ერთხელ რაზე ვი- 

ჯექი? არა” მაშ გეტყვი: ერთხელ მეც ვერ ვიშოვე ვადაზე 
ფული, ხოდა, რისკხსე წავედი, ერთ ბინაში” შევესეტე, 
თუმცა:ნაღდში ვიცოდი ამწევდნენ, მაგრამ მაინც შევედი, 
რადგან პრისტაეკის გადაუხდელობისათვის გამომწელავდ– 
ნენ, ჩავვარდი, ეს ერთადერთი საპატიო მიზეზია:პრისტა: 
ვკის გადაუხდელობისათვის,0 თანა() კაცური მიზეზი, გაიგეწ“ 

„ხმას არ ვიღებდი, თავდახრილი ისე ეიდექი, როგორი 
დამნაშავე მოწაფე მკაცრი მასწავლებლის წინაშე და წნორის 

· ფოთოლივით ვცახცახებდი –– ჯერ კიდევ. არ ვიცოდი რას მა- 
პირებდა რუბენა. 

„. „აი რა,-- დაიწყომისევ რუბენამ, დინჯად, –– მე შენ ამჯე- 
რად დროს მოგცემ, ფულს · კი გაშოვნინებ, ამ დღეებში სა-. 
ქმეეაზე წაგიყვან, ვნახოთ რა კაცი დადგები. საქმე ფულ- 
მი როდია, 500 მანეთი რა დიდი ფულია, გაპატიებდი კი-



დეც. მაგრამ პრისტავკას პატიება არ შაიძლება, აუცილებ- 
ლად უნდა გადაიხადო, შენი: ფულით, შენი ნაშოვნი ფუ- 
ლით. გაიგე?“ 

„გავიგე“. , 
„ჰოდა, ასე, ეს ფული სახარჯოდ დაიჭი, –– რუბენამ ორი 

ცალი ასიანი გამომიწოდა, –– ტირილს კი თავი დაანებე, ხვა- 
ლიდან ჩემთან იზუშავებ,.რა შენი საქმეა ბარახლოს გაყიდვა!“ 

მე ხმას არ ვიღებდი. 
„გამომართვი ფული!" -- მკაცრად გაიმეორა რუბენამ. 
შიშით აცახცახებულმა. უანგარიშოდ ჩამოვართვი ასიანები. 

რუბენა: წამოღგა ღა მხარზე ხელი დამკრა. 
„გამოდგები!--გაიცინა მან. შემდეგ ჟორასთან მივიდა,–– 

მორჩა! დღეიდან თამაზი ჩვენი ბიჭია, არაფერი · აწყენინო. 
რაც მოხდა, ისიც დაივიწყე, გაიგე?“ 

ივა,ა როგორ ვერ გავიგე, რუბენჯან” განა მეჯავრება, 
მაგრამ პრისტაეკა პრისტავკაა შევრიგდეთ, ჯიგარო!“ –– გა– 
მიღიმა ჟორამ და ხელი გამომიწოდა. 

ჩამოხრჩობილივით გავიკრიჭე და გამოწვდილ ხელს ხელი 

შევაგებე. 
ოთახის კარები სანოვაგით და ბოთლებით დატვირთულმა 

არტაშამ შემოაღო, ჩემი გაღიმებული სახის დანახვაზე, თვი- 
თონაც გაიღიმა, თვალი ჩამიკრა, შემდეგ დრო იხელთა და ჩუ: 
მად მითხრა: 

„გამოგადგა ჩემი რჩევა? გითავდება?“: 

„პო, მითავდება,“ –- მივუგე “მოკლედ. 

· „შენ რუბენას მაგრად მოეჭიდე, მაგასთან არ დაიკარგე– 
ბიM, –– დამარიგა ისევ არტაშამ და ბოთლების გახსნას შეუდგა. 

იმ. ღამით სამუდამოდ ამეხილა თვალი. ადრევე ვგრძნობ- 
დი, ჟორა და გოგი სპეკულანტები არ იყვნენ, მაგრამ არა- 
'სოდეს მიკითხია რაიმე, ახლა კი გამოირკვა, ერთიც და მე- 
ორეც ბინის ქურდობას ეწეოდნენ; მატარებლებზე „მუშაობ- 
დნენშ, ეს იყო მათი პროფესია, ამაში შეზარხოშებული არტა- 
შაც გამომიტყდა. - 

„იცი, თამაზჯან გასაღები რომ გთხოვე, შენ ოთახში ორ 
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კაი ბიჭს ეძინა, ლეგავები ეძებდნენ. სამი დღის შემდეგ აი- 
თესნენ აუგროზისკი პირში ჩალაგამოვლებული დასტოვეს, 
მააშ! შენ რო არ ყოფილიყავ, სამალავიც აღარ გვქონდა, 
მე სახლში მიყვანა ვერ გავბედე, ბებიაჩემი თუმცა გამოყრუ–- 
ებულია, მაგრამ, თვალში ჯერ კიდევ ისედება, შემეშინდა..." 

„რატომ აქამდე არ მითხარი?“ -- შევეკითხე ნაძალადევი 
სიმშვიდით. . 

„გიჟი ხარ?! -- გაუკვირდა არტაშას, –- ეგ რომ მექნა, გა- 
უსაღებელი არ გადავრჩებოდიბ. 

„ახლა რატომ არ გეშინია?“ 

„ახლა... –-გაიცინა არტაშამ,–– შენ რუბენა ვინა გგონია? 
მაგან თუ თქვა აქედან კამჩატკაზე მოკლამენ კაცს! მო- 
ღალატეების დანდობა ჩეენს კარაბადინში არ წერია, მაგას 
სახელით („ციხეში ქურდები სამართალსა ქნამენ, არც კასა- 
ცია, არც აპელაცია, მორჩა! იყო კაცი, და, აღარ არის კა– 
ცი! ასეა". 
“რუბენა ყველაზე მეტს სვამდა, მაგრამ საოცარი ის იყო, 

რომ სრულებით არ ეკიდებოდა სასმელი, სხეები კი მაგ- 
რად დაითვრნენ. მე ღვინოს არ ეეკარებოდი, ყოველივე იმ- 
ან, რაც ცოტა ხნის წინათ გადამხდა, კრიჭა შემიკრა და შიშით 
შეპყრობილი ისე გუცჭეროდი რუბენას, როგორც მოჯადოე. 

ბული ჩიტი გველს. · 
ღამის დაახლოებით. ორ საათზე რუბენა წამოდგა, 
„გვიანაა, დავიძინოთ!“ 

ყველანი წამოდგნენ. 
„მე თამაზისთან ვრჩები!“-–– უმისამართოდ თქვა რუბე- 

ნამ და' ჩემს საწოლზე გაიშხლართა, სხვები სწრაფად გაი 
კრიფნენ ოთახიდან, კარები ჩავკეტე და სკამზე ჩამოეჯექი, 
ოთახში ერთი, საწოლის მეტი არ იდგა, მეორე დიდი ხანია 
ჯავყიდე, ლოგინიც არ მქონდა, მაგრამ შიშით ხას ვერ -ვი- 
ღებდი, რუბენამ თვალი გაახილა, „წამოდგა, , საწოლიდან სა- 
ბანი აიღო, მომაწოდა. 

„გაშალე და დაწექი!“ –- მომიგდო მოკლედ. 

ხმა არ ამომიღია, ჩუმად გავშალე იატაკხე თხელი საბა- 
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ნი, ტანსაცმელი გავიხადე, შემდეგ შუქი გამოვრთე და მივ: 
წექი„ მაგრამ ძილი არ მომკარებია. 

'„სვალიდან ჩემთან იმუშავებ“ –– გამახსენდა რუბენას დაპი- 
რება ღა ჟრუანტელმა დამიარა. რა მოჰყვება ჩემს „მუშაო- 
ბასშზ“ ალბათ ციხე დამიჭერენ, ციხეში ჩამსვამენ, იქნებ 
უარესიც მ-ქნან. იქნებ სჯობია. ახლავე გავიქცე? მივალ დეი- 
დასთან, ბოდიშს მოვუხდი, ყველაფერს ვეტყვი, გამიგებს, 
საიდუმლოს შემინახავს, შემდეგ რაღაც გამოსავალიც გამოჩ– 
ნდება. ამ აზრმა გამახალისა ლოჯგინიდან -· წამოვდექი და 
ფრთხილად გადავხედე რუბენას. იგი ყელში ხანჯალგაყრილ 
ხარივით ხრიალებდა. 

იგაიქეც, ვიდრე გვიან არ არის, გაიქეც!“ -- ჩამძახო– 
და იდუმალი ხბზა. 

„ახლავე, ახლავე!“ -– ვუპასუხე მე და ფრთხილად დავიძარ 
კარებისაკენ მაგრამ. გზა არტაშამ გადამიჭრა. დამცინავად 
შემომხედა, 

„სად მიხვალ, თამაზ, დეიდასთან უნდა დაიძმალო? შენ 
რუბენა ვინა · გგონია? მაგან თუ თქვა, აქედან კამჩატკაზე 
მოკლამენ კაცსს, სიცოცხლე მრგძულდა?“ 

+ გამოვერკვიე, კარებთან საცვლებისამარა ვიდექი და უაზ- 
როდ მივჩერებოდი ცარიელ სივრცეს. “მოჩვენება გაქრა. 
ოთახში გამეფებული სიჩუმეს მხოლოდ რუბენას ხრიალი 

არღვევდა. უეცრად მივხვდი, რომ ვერსადაც ვერ წავიდო- 
დღი, საამისოდ არც გამბედაობა მყოფნიდა“ და არც ნების- 
ყოფა. 
რუბენა დაახველა, გვერდი იცვალა. (ციებიანივით ავკან- 

„კალდი. „მომკლავს, თუ გაიღვიძა და მიხვდა, რომ გაპარვას 
ვაპირებდი“--– ელვასავით გამირბინა თავში „და სწრაფად დავუ– 
აბ6რუნდი საწოლს. 
„. "მთელი სხეული მიკანკალებდა, საწოლზე წამოვჯექი, 'მაგი– 
„დაზე ხელის ფათურით მოვძებნე ღვინის ბოთლი, მოვიყუდე. 
და ნახევარზე მეტი სულმოუთქმელად დავლიე. მესიამოვნა, 

კანკალმა გამიარა, ოდნავ დავმშვიდდი კიდეც. “:.: 
“. . ჭვიან ჩამეძინა, მესიზმრა, ქობულეთში.” ვიყავი, , ციალა 
საცურაო. "კოსტუმში ჩემს გვერდით ქვიშაზე იწვა, მხიარუ– 
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ლად “ვბაასობდით, ,ვიცინოდით. მშვიდი ლურჯი ზღვის ტალ- 

ღები ნახად გველამუნებოდა ფეხებზე. 
„ვიბანაოთ!“ –– ვთხოვე ციალას. 
სიცილით დამეთანხმა. დგაფუნით შევერიეთ რბილ ტალ- 

ღებს. 
„დამიჭირე!“ –- ცელქად წამოიძახა ციალამ და მხარულით 

დაწინაურდა, მკლავი გავმართე, დავედევნე, (ციალამ გამისწ- 
რო, შემრცხვა, სწრაფად მოვუსვი მკლავი, მაგრამ .მაინც ვერ 

დავეწიე. დიდხანს მივდევდი... უეცრად ციალა შესდგა, ნაპი- 
რისაკენ”გაიზედა, იმავე წამს მკლავში ჩავავლე ხელი, 
, „ხომ “დაგიქირე!" –- შევძახე გახარებულმა, 

ციალას არ უპასუხია, ისევ ნაპირისაკენ იხედებოდა, უნე- 
ბურად მეც ნაპირს:ვესროლე მზერა, საკმაოდ შორს გაგ- 
გეცურა, ნაპირზე მყოფნი ქონდრის კაცებივით მოჩანდნეს. 

„დავბრუნდეთ, თამაზ, მეშინია" –– შემომჩივლა ციალაძ, 
„რა მოგივიდა (ლციალა, დაიღალე?" –- ვვითხე მზრუნვე- 

ლობით. : · 
· „მეშინია, თამაზ...“ 

„რა სისულელეა, რისა გეშინია?“ –- შევცინე. 

უეცოად ჩამობნელდა, ზღვა გაშავდა და აქოჩრილი ტალ- 
ღები ბთ აოტი ღმუილით შეეხეთქნენ ერთმანეთს. ნაპირი 
"თეალიდან დამეკარგა ვეღარაფერს ვხედავდი, გარდა ცია- 
ლასი, რომელიც აზვირთებულ ტალღას აყოლილი მთელი სის– 
'წრაფით უსვამდა მკლავებს. 

„ყოჩაღად, ·თამას!« –– მესმოდა მისი ხმა. 

უეცრად ტაღლამ დამკოა და რამდენჯერმე დამატრიალა 

ადგილზე. “ორიენტაცია დავკარგე, უკვე აღარ ვიცოდი საით 

«ყო ნაპირი ი ტალღები ზღვის ფსკერისაკენ მეზიდებოდნეჩ. 
ციალა გაქრა თვალთაგან დამეკარგა. · - 

· საშინელებამ შემიპყრო. 

«ციალა, ციალა!“ –– ვიბღავლე უეცრად. 
„აქეთ, თამაზ, აჭეთI#4--მომესმა ციალას ძახილი და. ძალა 

შემემატია. : 
მოვარდნილმა უზარმაზარმა ტალღამ თვალუწვდენელ სი- 
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მაღლეზე ამწია,ა ტალღის ქედზე მოქცეულმა ციალა დავინა- 
სე, ნაპირს მიეღწია, ხელს მიქნევდა. 

„ფრთხილად, თამაზ, ფრთხილადს ტალღას გამოჰყევ, არ 
დაიმსხვრე!4“ –– მომესმა ისევ მისი ხმა და ნაპირიც განათდა, 

გაბედულად მოვუსვი მკლავები, ტალღა გაგოროზდა, კი-. 
დევ უფრო მაღლა აიწია და საშინელი ღრიალით მიასკდა 
ნაპირს, ფეხქვეშ ქვიშა ვიგრძენი, გახარებული გავექანე ცი–- 
"ალასკენ, მივუახლოვდი კიდეე სამი ნაბიჯი.. ორი, ერთი და 
ცციალასთან ვიქნები. 

„გაფრთხილდი, თამაზ!I“--მომესმა სასოწარკვეთილი კივი” 
ლი და იმავე ·წამს ნაპირზე მისული უეცრად მოვარდნილმა 
ბობოქარმა ტალღამ ბუმბულივით ამიტაცა, უკანვე გამაქანა. 

»ვერ წახვალ, აქ უნდა დარჩე!9 –- ჩამესმა ყურში ბორო- 
ტი ხითხითი და ზაბადაღრენილმა ურჩხულმა ბასრი კბილე-' 
ბი ჩამასო სიღრმეში წამათრია. · 

„მიშველეთ, მიშველეთ" –- ავბღავლდი საშინელე–- 
ბით შეპყრობილი და გავიბრძოლე. ურჩხულმა კელავ ადამი– 
ანივით ჩაიხითხითა .და დინჯად გაცურდა ღია ზღე.!საკენ... 

უცნაური შარავანდედით მოცული „ციალა, შორეულ ნა- 
პირზე.მდგარი, ხელს მიქნევდა, რაღაცას მეძახდა, ურჩხული 
სწრაფად მიცურავღა, თანდათან ეშორდებოდი ნაპირს,. ცია- 

· ლა ნათელ წერტილივითღა ჩანდა ჰორიზონტზე. უკანასკნელი 
ძალა, მოვიკრიბე, საშინელი ურჩხულს თავისუფალი ხელით 

ყელში ვეცი. 
„მიშველეთ!“.-- ვიბღავლე არაადამიასური ხმით. 
„რა ეშმაკი გაბღაელებს!“ --- შემომიტია ურჩხულმა ნაცნო- 

ბი ხმით. 

უეცრად თვალი გავახილე, იატაკზე ვიწექი, თავს რუბენა 
დამდგომოდა.” 

„რა ეშმაკი გაბღავლებს-მეთქი!“ –- მეკითხებოდა ის გულ. 
მოსულად. 

გამოვერკვიე, გული'ხაშინლჯად მიცემდა ოფლში ვცურავ- 
დი, უაზროდ მივჩერებოდი ჩემს ლოგინთან დახრილ რუბე- 
ნა, რომელიც საოცრად გავდა სიზმარში ნახულ საზარელ 

ურჩხულს 
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„ადე რამდენი ხანია გათენდა, აგრე საშინლად რომ 
ღრიალებდი, ჟორა ხომ არ ჩაგყოლია სიზმარში!" –- ბორო- 
ტაღ გაიცინა რუბენამ. 

„სიზმარი ვნახე, · საშინელი სიზმარი, მახრჩობდნენ!4 –– 
მივუგე უანგარიშოდ და საწოლზე წამოეჯექი. . 

„ადე, ადე! სიზმარში დახრჩობა არაფერია დცხადში არ 
გაგგუდოს ვინმემ," –– მიპასუხა აგდებულად რუბენამ. 

ძლივს ავათრიე დაჟეჟილი ტანი იატაკიდან, საბანი ავი- 

ღე ღა საწოლზე დავაგდე. · 
რუბენა მაგიდასთან ჩამოჯდა, შეწყვეტილ საუზმეს დაუ- 

ბრუნდა. უხმოდ “ილუკმებოდა ვახშმის ნარჩენს შეექცეოდა 
და პირდაპირ ბოთლიდან სვამდა ღვინოს. 

ტახტზე მორჩილად ჩამომჯდარი, მოთმინებით ველოდი 
როდის გაათავებდა საუზმეს რუბენა, მაგრამ იგი არ ჩქარობ- 
და, დინჯად ისაუზმა დარჩენილი ღვინო მთლიანად შესვა, 
შემდეგ პაპიროსს მოუკიდა, ფანჯარასთან ჩემგან ზურგშექცე- 
ვით დადგა და «ალაპარაკდა: 

„მე ახლა წავალ,. შენ სახლიდან ·ფეხი არსად გადგა, ამ 
საღამოს ან ხვალ ჩემი გამოგზავნილი კაცი მოვა, საქმეზე წა- 
გიყვანს.ს უსიტყვოდ შეასრულე რაც გიბრძანოს, თორემ... –– 
რუბენა უეცრად მობრუნდა, ბოროტი მზერა მესროლა, –– 
გაიგეწ“ 

„გავიგე“, –– ამოვიკნავლე. 
მისი სახე და საშინელი, ერთმანეთზე გადაბმული სქელი 

წარბები მაშინებდა მინდოდა თვალი ამერიდებბა, არ შემე- 
ხედა, მაგრამ ვერ ვახერხებდი, ისევ იმ ჩიტად გადავიქე:I, 
ხის ტოტზე მჯდომი, მოჯადოვებული, თვითონვე რომ უვარ- 
დება პირში მომჯადოებელ გველს 

რუბენა ერთხანს მიყურებდა, თვალით მბურღავდა, შემ- 
დეგ ისევ ფანჯრისაკენ ' შებრუნდა და თითქოს თავისთვის 
ლაპარაკობსო, განაგრძო:. „საქმეს გააკეთებ.. შენს მუშაო- 
ბაზე პასუზს მე ვაგებ. არაფერი მიჰქარო,„ თორემ კატასავით 
დაგახრჩობ. მე ხუმრობა არ ვიცის! ამ პირველი საქმით გადა· 
წყდება შენი ბედი, ეს კარგად დაიხსომე! ენას კბილი დააჭი- 
რე, რახან ჩვენი გაზდი, ესეც იცოდე, მოლაყბეს დანის 
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წეერი არ აცდებას| ჩემი სახელი სხვებისათვის დაივიწყე, თუ 
ვინმესთან დაგცდენია, ოთხში ამოგიღებ! არც გაქცევა იფი- 
ქრო, საფლაეშიაც ვერ დამემალები! –– დაამთავრა მან მუ- 
ქარით, შემდეგ ქუდი აიღო, -–- წავედი!#“ –- მომიგდო ძაღლი 
ვიო და ისე გავიდა ოთახიდან რომ ჩემთვის ზედაც არ შეუ-. 
ხედავს. 

მთელი დღე ბინიდან ფეხი არ გამიდგამს, შიშით დაბეჩავე– 
ბული, რუბენა გამოგზავნილ კაცს ველოდებოდი, ყოველ: 
მცირე ხმაურზე გული ბუდიდან ამოვარდნას ლამობდა და ში- 
შისაგან გაფითრებული თვალებით კარებს“ მივჩერებოდი,, 

დაღამდა. „ალბათ ღამე მოვლენი, –– გავიფიქრე. გახდა რა- 
მის პირველი, შემდეგ ორი, საათი –– არავინ ჩანდა. – იქნებ 

' არავინ მოვიდეს, შეიძლება რუბენა ' მეზუმრა, შემაშინა“, –-- · 
გავიფიქრე იმედიანად. 
როგორც იქნა. გათენდა, ოდნავ იმედმოცემული თასიდან 

გამოვედი, პური და საუზმე „ვიყიდე და უკანვე დავბრუნდი, 
იმ ღამემაც მშვიდობიანად "ჩაიარა, მე ოთახიდან არ გავ–:' 
სულვარ. არტაშაც სადღაც · ' გადაიკარგა. . 

იმედი მომეცა; „იქნებ რუბენა .კიდეც დაივირეს ' და ჩეშ- | : 
თვის აშარ სცალია", –- გამიელვა გონებაში. · ამ აზრმა გამა- 2 
ხალისა„. თითქმის დავაჯერე ჩემი თავი, რომ რუბენა აღარ 
მოვიდოდა, არც ვინმეს გამოგზავნიდა.' „მადლობა ღმერთს, 
გადავრჩი1!4 –– ვიმეორებდი · სიხარულით, · მაგრან. „ოთახიდან 

მაინც ვერ გავდიოდი. 
ღამის პირველ საათზე თითქმის მთლიანად დამშვიდებული... 

დავწექი. თუ ამაღამაც არავინ ' მოვიდა, ზეალ „გათენდება თუ 

არა, დეიდა თამართან მივალ,:' ყველაფერს ვეტყვი, არაფერს 

, დატმალავ, ციალასაც მივწერ, შეიძლება: ჩამოვიდეს კიდეც...- 

+ ტკბილ ფიქრებში გართულს ტკბილად .ჩამეძინა.., არ ვგიცა. 

«რამდენხანს მეძინა, . უეცრად თვალი , „გავახილე, კარეშზე, 

"ფრთხილი კაკუნი მომესმა. გავინაბე,“ კაკუნი . განმეორდა. ::.- 

+ , „ეინ არისწ“ –– შევეხმიანე ფრთხილად; · · დათბა 

'“. „გააღე!“ -- მომესმა უცნობი ზმა.  .'. 

წელი მომწყდა, სხეული მომიდუნდა, და ხწოლდა დ. 
გღგომა ვეღარ · · მოვახერხე, . დე აამ: 

"ოვ, 

 



„გააღებ თუ არა?" -- იკითხ კარებს უკან ჩუმმა ხრინწი- 
ანგა ხმამ და უწმაწურად შეიგინა. ავდექი, ძლივს მივლასლას- 
დი კარებთან და გასაღები გადავატრიალე. ოთახში ჯუჯა 
ტანის ახალგაზრა შემოვიდა, წვრილი ბოროტი თვალები ჰქონ- 

და. . 
„შენ რა, დაყრუვდი?“ -- ჩაიხრიალა მან, 
„მეძინა!“ ––- მივუგე და აეკანკალდი. 
„ე, მანდ სულ არ დაგაძინო, მუდრეგო, ვირიშვილო! –- 

ძაღლივით შემომყეფა, –– ერთი საათია ვაკაკუნებ!“ 
ხმა არ ამომიღია, შუა ოთახში გაჩერებული, საცოდავად' 

შევყურებღი ჩემს სულთამხუთაეს. 
„რას უკურებ, ჩაიცეი!“ -- შემომიღრინა მან. 

უსიტყვოდ დავემორჩილე, ვიდრე აკანკალებული ხელე- 
ბით ფეხსაცმლის თასმებს ვიკრავდი, ჯუჯა უცნობი მაგი- 
დასთან იდგა და თვალს არ მაშორებდა. როგორც იქნა მო- 
ვრჩი ჩაცმას და უსიტყვოდ მივაჩერდი. : 

„ „ახლა მისმინე! –– დაიწყო ·მან, –– რუბენამ გამომგზავნა, 
შენც იკი რაზე --- საქმეზე სამნი წავალთ, არაფერი აურიო, 
თორემ იქვე დაგკლავ! –– ჯუჯა ცოტა ხნით შეჩერდა და შემ- 
დეგ უფრო რბილად დაუმატა: –– საშიში. არაფერია, სახლში 
არავინაა საქმეს იოლად გავაკეთებთ, შემდეგ ჩემგან თავი- 
სუფალი იქნები.“ 

„მე რომ ქურდობა არ ვიცი?“ 
„ისწავლი! –– გაიცინა ჯუჯამ, –– რუბენამ ბევრი გაზარდა, 

შენც გაიზრდები, აბა წავიდეთ!“. 
· ოთახიდან გამოვედით. ბევრი არ გვივლია, ხუთიოდე კვა– 
“რტალი გავიარეთ და რომელიღაც მიუყრუებულ ეზოში შე- 
ვედით. ჯუჯამ ფრთხილად დააკაკუნა სარდაფის განათებულ 
ფანჯარაზე, მაშინვე. გაგვიღეს კარი. ორთავენი შევედით, მაგი– 
დასთან გამხდარი, ქერათმიანი ყმაწვილი იჯღა, ორიოდე 
წლით თუ იქნებოდა ჩემზე „უფროსი, მხიარულად შემოგვცი- 
ნა. „მოხვედით?“ –- შეგვეკითხა ღიმილით. 
„მოვედით!“ -– უპასუხა ჯუჯამ კუშტად. 
„აბა, აბა მხიარულად! რას იღუშები!“ –- გაეპასუხა ქერა, 

შემდეგ ჩემთან: მოვიდა, მეგობრელად დამარტყა მხარზე ხე- 
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ლი. „გეშინია? –- მკითხა სიცილით და პასუხისათვის არ და- 
უცდია ისე განაგრძო: –– არა უშავს, პირველად ყველას ეში- 
ნია, მერე ეჩვევიან, შენც "შეეჩვევი. · 

არ მიპასუხია. 
ასლაც არ ვიცი ვისი ბინა გავქურდეთ იმ ღამეს. ქერამ შუ- 

შა ამოსჭრა, თავისუფლად გავაღეთ ფანჯარა და შიგნით გადა- 
ვედით. შემდეგ ეერაფრით ვერ მოვიგონე რას ვაკეთებდით ბი- 
ნაში,” რამდენ · სანს დავრჩით იქ, როდის წამოვედით, მხო-. 
ლოდ ის დამამახსოვრდა, როდესაც ნაქურდალით დატვირთუ– 
ლებმა ·რომელიღაც ბნელ ქუჩაში შევუხვიეთ; მიუბედავა”ი 
იმისა, რომ სულის შემხუთ ველი სიცხე იყო, მციოდა, კბტლს · 
კბილზე მაცემინებდა და რატომღაც სამინლად მერეოდა გული. 
შეეერიეთ თუ არა სიბნელეს, ჩემს გვერდზე მომავალმა ქე-- 
რამ ჩემოდანი დადგა, ხელი დამავლო და რამდენჯერმე ღონი–. 

ვრად გამაწნა სილა, უეცრად გამოვფხიზლდი, ავენთე, მეც გა-' 
ვაგდე ხელიდან ჩემოდანი დღა სამაგიეროს მიზღვა დავაპი– 
რე. ქერამ ჩუმად ჩაიცინა. 

_ „ნუ ფაფხურობ, ეს გამოსაფხიზლებლად გითავაზე და არა, 
საჩხუბრად", –– ჩაიჩურჩულა მან, შემდეგ ჩემოდანი აიღო და 
გზას ისე გაუდგა, ვითომ არაფერი მომსდარიყოს, მეც უკან 

გავყევი,“ 
გათენებისას “რომელიღაც ბინამი მივედით, .რუბენაც 

იქ დაგვხვდა. გამომცდელად ამათვალიერა, მზერა გავუმა–: 
რთე. მიღებული სილების, თუ სხვა.მიზეზით, უკვე აღარ ვკან– 
კალებდი, მაგრაზ უფრო საოცარი ის ივო, რომ · სრულიადაც 
აღარ ვგრძნობდი ი3 შიშს, რომელსაც ადრე რუბენას დანახვი– 
სას გავნიცდიდი. 

„ყველაფერი რიგზეა?“ –– კითხა რუბუნამ ქერას. 
„ყველაფერი, რუბენჯან! თამაზმა ხოშიანად იმუშავა, ვერც' 

კი იტყოდი თუ პირველად იყო საქმეზე“.. 
„აკი ეთქვი, კაუი დადგება-მეთქი!“ –– ღიმილით შემომხე– 

და რუბენამ. 
ქერამ სიცილი დაიწყო. 
„დადგება და აგრე?. ორიოდე სილა 'დასჭირდა; ეგ იყო და 

ეგა გათაედა მაგის ნათლობა“, 
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«გითაქა?“ –- შემეკითხა · რუტპეხა. 

»მითაქა!“--–ვუპასუზე მე. 
„ვა, ეგ რა არის, ·მე კინაღამ რწყევით მოგკ კედი "პირველ 

საქმეზე –– გადაიხარხარა ქერამ შემდეგ რუბენას მიუბრუნ- 
და, –– რაც მე იმ ღამეს მჟეჟეთ, ერთი კვირა მეკიდა ფარნე- 
ბი, თამაზი კი იოლად გამოვიდა გაკვეთილს, ორი სილა რა 
საანგარიშოა, მე უფრო ლმობიერი ოსტატი უარ, ჰა, რას 
იტყეი, ჯიგარობ? -- შემომცინა ქერამ და მეგობრულად და- 
მკრა ხელი. 

გავიღიზე:“ 
+ „კარგია, მორჩით, საქმეს მივხედოთ“ –- თქვა რუბენამ. 
შემდეგ ოთახის კუთხეში ჩუმად მჯდარ ჯუჯას მიუბრუნდა, -–- 
პატაშ, დილით არტაშას იპოენი, საქონელს გადასცემ და გააფ– 
რთხილებ' თბილისში · არ დაალეზოს, სხვაგან გაგზავნოს სად- 
მე, ეხლა“კი დავიძინოთ, ორიოდე დღე დავისვენოთ, უგრო- 
ზსისკმა არსად ჩაგეავლოს“, · 
>. „08 ღამით სამუდამოდ ჩამომართვეს ჩემი სახელი და „ლამა: 
ზო" შემარქვეს. ამ სახელით შევრჩი თბილისის ქურდებს. 
: რუბენა უკვე მგლურაღ აღარ მიცქეროდა, მარიგებდა და 
„მიხსნიდა როგორ უნდა მოვქცეულიყავ, რომ ქურდებში პა- 
ტივისცემა· დამემსასურებინა შემდეგში, როდესაც თბილისი– 

"დან გადაგიკარგე, 'ზუსტად .გამოვიყენე რუბენას გაკვეთილე” 
ი. ქურდები მორიდებით მექცეოდნენ, "ჩემს, სიტყვას 'ანგა- 

არიშს უწექედნენ, მემორჩილებოდნენ, ,; 7? 
:,  ორი'დღე რუბენასთან გავატარე, . ბინა ვიღაც აისორს ეკუ- 
თვნოდა, ისე.“ ზვემსახურებოდა, · როგორც ბატონებს, რუ- 

ზენა ფულს · უხვად აძლევდა,--დღე და ლამე ვლოთობდით, 
"ვთამაშობდით, რუბენა აშკარად მმფარველობდა, მასწავლიდა, 
„მშვიდად მეთამიშა, როდის რა ფოსტა გავსულიყავ. მესამე 
დღეს ჟორა მოციდა,. საგანგებოდ ვეთამაშე,. უკანასკნელი 

-მარვალიე -მოგუგე და სიამოვნეზით ვუცქეროდი . ტრუსების 
ამარა. მჯდარს, .რუბენი 'ხარხარებდ ა... 

ი მარა , ზეზონა, ოხერ!. სელ შეგირდად · კი არ დარჩებო- 
· და, შენ. ქბ 'ჟინა გგონია, ტყუილად „როდი შევარქვით „ლამა. 
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ჟორა ბრაზისაგან იხერხებოდა, მაგრამ ვერაფერს უბედა- 
ვღა მოხარხარე · რუბენას. 

იქვე ჩავიცვი ჟორას კოსტუმი და ფეხსაცმელები, მოგებული 
ფული ჯიბეში ჩავიტენე. ერთი კვირის წინ. გადატანილი ში- 

შის სამაგიეროს, მიზღვა სატანურ სიამოვნებას (კვრიდა. პრი- 
სტავკაზე თამაში შევთავაზე, უარი თქვა. 

რუბენა სიცილით იგუდებოდა. 
„ჰა, მეგაშინა? ეთამაშე, რო ერთი ინტერესნად დაგიხაზოს 

სახე, მა რა გეგონა შეჭმას რო უპირებდი, მუდრეგნახევარო!" 
ჟორა ხმას არ იღებდა, 
, შე სრულიადაც აღარ მეშინოდა მისი. „უკვე ვიცოდი, 

ვერც ფულს წამართმეედა, , ვერც რაიმეს გამიბედავდა, მე ახ– 
ლა ქურდი ვიყავი და -ქურდების კანონი მიცავდა, დაუწერავი 
კანონი, სასტიკი და დაუზოჯავი... 

მესამე დღეს ჩემს ოთახში დავბრუნდი. 
არტაშა შემომეგება, მაშინვე შემამჩნია, ახალი ტანსაცმე–, 

„ლი. 
“ „სად იყავი ჯიგარო? მომილოცავს ახალი კოსტუმი!. მშვი- 
დობაში!“« 

„სხვაგან!“ –- ვუპასუხე ' მოკლედ. 
„დეიდაშენთან არ შეგიელია?“ 
„არა. რაში გაგახსენდა დეიდაჩემი4? –– შევეკითზე ცივად. 
„ვა, რასა ბრაზობ, აქ ერთი შიმაქტ ვინმე მოვიდა, გიკით– 

> ღღესაც იყო, ასე რქო, დეიდაშვილი ვარო, ' იმიტომ გკით– 

„რეებს მიქარავ, დეიდაჩემს შვილი არა ჰყავს“, 
„მაშ ვინ იყო#? -––- გაუკვირდა არტაშას. 
„მაიმუნობას თავი გაანებე, მე არავითარი დეიდაშვილი 

არა მყავს“. : 
„ჩემმა მზემ! სიყმე მოკვდეს თუ ტყუილს ვთქომდე!: ვიღაც 

გოგო იყო. გებნები, ორჯერ მოვიდა, თითონა თქო დეიდაშვი- 
„კლი ვარო, დედამ გამომაგზავნაო“. 
„არა ტყუი“? 

„ვა, რა სარგებელი მაქვს!“ 
დავრწმუნდი, რომ არტაშა არ ტყუოდა, მაგრამ ვინ იყო? 
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ალბათ დეიდამ თვითონ ვეღარ გაბედა მოსვლა და ვინმე 
შეზობლის გოგონა გამოგზავნა, ვიფიქრე და ოთახში შევედი. 
საშინელი მძიპე სუნი ტყვიასავით მეძგერა, ფანჯარა გავაღე; 
არეული საწოლი გავასწორე. ნაგვით ავსებული რამდენი- 
მე დღის მიულაგებელი ოთახი ბუნაგს უფრო ჰგავდა, ვიდრე: 
ადამიანის საცხოვრებელს. ფიჯაკი გავიხადე, დაუდეერად მი- 

ვაკიდე სკამზე და საწოლზე მივეგდე. დიდხანს ვიწექი, ფიქრს 
გავურბოდი ან რაღა მქონდა , საფიჭრელი. რუბიკონი გადა- 

ლახული იყო, მე ახლა რუბენა, შეგირდი ვიყავ და გულ- 
მოდგინედ ვცღილობდი მისთვის მიმებაძა –- „დავკაცებუ- 

ლიყავ“. , 
„კაცი!“ .–- წარმოვსთქვი ხმამაღლა და გამეცინა. 
კარებზე ფრთხილად დააკაკუნეს. 
„არტაშაა, – გამიელვა თავში, –– შემოდი!“. –-. გავძახე 

მკვახედ. კარები გაიღო, ზურგმექცევით ვიწექი, შემოსული 
არ დამინახავს მაგრამ მივხვდი, რომ კარებთან გაჩერდა 
და აღარ. იძვროდა ადგომა არც მიფიქრია არტაშა მხო- 
ლოდ ნაქურდალის გაყიდვაზე მუშაობდა და მე მორიდებით 
უნდა მომპყრობოდა, ასე მასწავლა რუბენამ. 

„რას 'უდგეხარ, აქეთ! მოდექ!" –– გავეხმიანნე შემოსულს 
მისკენ გაუხედავად. ' 

„თამაზ“L : . 
ნაცნობმა ხმამ ელდენივით "გამიარა ტანში და საწოლიდან 

წამომაგდო. კარებისაკენ მივბრუნდი, უეცრად თაებრუ დამე– 
სხა, ყელი გამიშრა, უაზროდ გავიწვდინე ხელები, მაგრა3 
ნაბიჯის გადადგმა ვერ მოვახერხე. - კარებში ციალა იდგა და 
„ცრემლჩამდგარი თვალებით ღიმილით მი/ქეროდა. 

„ციალა, ძვირფასო!" –- ვიყვირე უეცრად, საწოლიდან 
ეეფხვივით ვისკუპე და ანგარიშმიუცემლად გულში ჩავიკარ.. 

იგი ოდნავ გამიძალძანდა, ჩემს გაშმაგებულ . ალერსს 

სახე მოარიდა, თავი მკერდზე მომაყრდნო და აქვითინდა, , 
„ციალა, ჩემო ციალა!“ –-– ვლუღლუღებდი და ერთი სი: 

ტყვაც ვერ მეპოვნა მის დასამშვიდებლად. 
ასე გაგრძელდა რიმოდენიმე წამს პირველად ციალა 

გამოერკვა, ჩემი მკლავებიდან თავი მტკიცე მოძრაობით 
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გაითავისუფლა და უსიტყვოდ ჩამოჯღა მაგიდასთან დცდი- 

ლობდა გაეღიმა, არ ეტირა, მაგრამ ცრემლები თავისთავად 
დიოდა მისს დიდრონ თაფლისფერ თვალებს. 

ამ სამი თვის განმავლობაში ციალა შესამჩნევად შეცვლი- 

ლიყო, მკერდი დასრულებოდა, მზე მოკიდებ. და. კიდევ უფ- 
რო გამშვენიერებულიყო. 

ორთავე ვაღუპდით, არ ვიცოღით როგორ დაგვეწყო საუ 
ბარი და ერთმანეთს გაბუტული ბავშვებივით შევცქეროდით, 
მყუდროებას მხოლოდ ჩვენი სუნთქვა არღვევდა 3%-ლლოს 
ისევ ციალამ მოახერხა თავის დაოკება, (უ)რემლი ფეიშრო, 
„თბილად შემომხედა და. ფართოდ გამიღიმა. 

„როგორ ცხოვრობ, თამახ როგორა ხარ?“ 
„ვარსებობ, ციალა, ჯერ არ მოვმკვდარვარ“, –– გაგ. 'ხუჰპრე, 

უკბილოდ და საცოდავად გავიღიმე. 
„გამხდარხარ, თამაზსV,V თვალები შეგშუპებია, წარბებ შუა 

ნაოჭები გაგჩენია, –– თანაგრძნობით მითხრა ციალამ და დაუ- 
მატა: –-– ბევრს მუშაობ?" 

„ჰო, არა, არც მაინცდამაინე". „–- ვუპასუხე არეულად, 
ციალამ გამომცდელად შემომხედა, თვალი ევერ გავუსწო- 

რე. მზერა, ავარიდე. 
იშენ რაღაცას მიმალავ: თამაზ ,4 –– მისაეყვედურა. 
„არა, ციალა, რას უნდა გიმალავდე, მე უბრალოდ დავიღა- 

ლე, ძალიან დავიტანჯე". 
„დაიტასჯე?, მერე და ამიტომ შესწყვიტე წერილების წერა?“ 

მე. ვდუმდი. 
„არ ვიცი, ციალა, რა გიპასუხო, ეს ისე, რაღაც თავის- 

თავად, ჩემდა უნებურად ვოხდა, –- მივუგე თავაუღებლიკ. 
შემდეგ "გამბედაობა მოვიკრიბე და დაეუმატე: –- მართლაც, 
რუსეთში ვაპირებდი წასკლას, ჯერაც არ გადამიფიქრები,, 

ალბათ წავალ“. ა | 
' „შენ სტყუი, თამაზ! მე ყველაფერი ვიცი!“ 
თავზარი , დამეცა („ციალამ ყველაფერი იცის, გამიელე) 

თავში და მხოლოდ ახლა გამახსენდა რუბენა, ბინის გაქუ– 
რდვა დიის რომ მე სიკვდი–სიცოცხლით სხვა ხბალსთა:, 
ვიყავი დაკავშირებული, აქამდე თავს ვიტყუებდი, ახლა კი 

ვე?



ნათელი გახდა, ციალა ჩემთვის სამუდამოდ იყო დაკარგული! 
ჩემს არჩეულ გზაზე ის არ გამომყვებოდა, არც მე ვისუ–- 
რეებდი შეუძლებელს. „რა უფლება მაქვს მე, ქურდსა და 
ბოროტმოქმედს, იმედი ვიქონიო სათნო და მშვენიერი ქა- 
ლიშვილის სიყვარულისა“, -- გავიფიქრე მწარედ და 'კიდევ 
უფრო დავხარე თავი. 

„რამ დაგამუნჯა, თამაზ!“ .-- მომესმა ფიქრში წასულს. 
„ცხოვრებამ ცხოვრებამ დამამუნჯა!“ –– ვუპსუზე მწა- 

რედ. მერე ჯიბიდან პაპიროსი ამოვიღე, მოვუკიდე. და წერვი–. 

კლად გავაბოლე. 
„შენ, შენ ეწევი, თამაზ?“ 
ციალას შევხედე, მას 'თეალები გაფართოებოდა და ში- 

შით მიცქეროდა. 
„ჰო,:ციალა, აგერ სამი თვეა ვეწევი,“ –– ვუპასუზე და”ცალ– 

უბად გავიღიმე. : 
„მაშ ასე, ეწევი, სვამ! –– ციალამ მაგიდაზე მდგარ და ოთა– 

ხის კუთხეში მიყრილ ცარიელ ბოთლებს გადახედა, –-ეს იყო 
შენი დაპირება?“ , ! 

მე ისევ დუმილი ვარჩიე. · 
„თამაზ, მე შენ ვაჟკაცი მეგონე, მტკიცე ნებისყოფის 

ახალგაზრდა, განა მარტო შენს თავზე დატრიალდა ქარი–- 
შხალი? არც მე გაუნებივრებივარ. ცხოვრებას, -მაგრამ სუ- 
ლით არ დაეცემულვარ, შენ კი რა მოგდის, თამაზ! 
პაპიროსი, ღვინო, ლოთობა... ამისათვის გამოექქც დეიდა თა– 
მარს? ამისათვის გააგდე საზლიდან?“ –– ციალას ხმას სიმკაცრე 

დაეტყო. . 
„მე. ყველაფერი გავაკეთე, . ციალა, რომ ცხოვრებას არ გჯ-, 

ვეთელე, მაგრამ არაფერი გამოვიდა, დავმარცხდი!“ -- ჩავი– 

ლუღლუღე ჩუმად. . , 
„დამარეხდი? შენ ბრძოლაც · არ გიცდია, სურეილიც აო 

აღგიძვრი ბრძოლის, უბრალოდ მოეშვი, გზას აცდი და. 
არა დამარცხდი| –– ხმას აუწია ციალამ და ფეხზე წამოდგა, –– 

შენ, შენ ფეხქვეშ გათელე ჩვენი სიყვარული, ჩვენი · დიდი 
გრძნობა, ცხოვრებას, ბედნიერებისთვის ბრჰოლას ღვინო და 

თამბაქო არჩიე. ასეთი სულმოკლე ზარ?“ 
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-ციალა!· – ავუწიე მეც ხმას,- -მე სულმოკლე არა ვარ, 
არც ჰშიშარა. ღვინო და თა:ბაქო მე არ ამირჩევია, თვით 
ცხოვრებამ მომაწოდა ერთიც და მეორეც. შენ არ იცი რო- 
გორ ვეწამე, რა გადავიტანე ამ ექვს თეეში, რამდენი ვიბრ- 
ძოლე და როგორ დავმარცხდის ნუ მსაყვედურობ, ჩემს 
გულს წულულები არ აკლია. ახალი ჭრილობა საჭრო აღარ 
არის ზედმეტია!“ 

დუმილი ჩამოვარდა, ციალა შიშჩამდგარი თვალებით გა- 
კვირვებით შემომცქეროდა, მე ბოლთას ვცემდი, გაშმაგე- 
ბით ვეწეოდი პაპიროსს და ციალას მზერას თვალს ვარიდებდი. 

წუთები მძიმედ მიდიოდა. 
„თამაზ! – დაარღვია ციალამ დუმილი, –-- შენ ახლავე წა- 

მოხვალ დეიდა თამართან და არასოდეს, გესმის, არასოდეს 
არ დაბრუნდები ამ დაწყევლილ ოთახში, აქ ცხოერება შენ 
საშინელებას მოგიტანს, დაიდუპები!“ 

„გვიანღაა; ციალა!« 
„თამაზ! – შეჰყვირა ციალამ, -– გაფიცებ ჩვენს სიყვა. 

რულს, ეკას , სახელს, ახლავე წამოდი!“ 
„გვიანღაა-მეთქი, ციალა, მე ჩემს თავს აღარ ვეკუთენი!“ 

ას ამბობ, თამაზ!“ –-. თითქმის იკივლა (ციალამ. 
„შენ არ იცი. “ციალა, ნურც მკითხაე, "ამით არაფერი შე- 

იცვლება.“ 
ციალა უხმოდ ატირდა, ღაპაღუპით ' დაედინა მსხვილი 

ცრემლები: 
„აღარ გიყვარვარ?“ --- შემეკითხა ტირილით. 
„მიყვარხარ, ციალა სიცოცხლეს მირჩევნიზარ! "ერთი 

შენი ცრემლისათვის უყოყმანოდ გავწირავ თავს, წვეთწვე– 
თობით.-მიეცემ სისხლს, მაგრამ,მე... მე ჩემს თავს აღარ ვეკუ- 
თვნი, ჩემი სიყვარული მხოლოდ უბედურებას, საშინელ 

სირცხვილს მოჯიტანს. შენ არ იცი რა ძნელია ჩემთვის შენი 
დათმობა. ჩემს ცხოვრუბაში ერთაღერთი ხათელი რხივის ჩაქ- 
"რობა, მზოლოდ შენი სიყვარული მინათებდა გზას, ბედს ისიც 
შეშურდა. ჩემი გული დაცარიელდა,. იქ სიბნელემ და სიცი- 

ვემ დაისადგურა, როგორც კუბოში"... , 

„საშინელებას ლაპარაკობ, თამაზ!“ 
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იშეიძლება, მაგრამ ეს საშინელება სინამდვილეა, სრული 
სიმართლეა”, _ ' 

„რა გადაგიწყვეტია, თამაზ?“ 
„მე არაფერი, სხვებმა გადაწყვიტეს, ჩენი აზრი არც კი უკი- 

თხავთ.“ 
„თამაზ!!!“ 

„კმარა, ციალა, ნუღარ მტანჯავ. ხომ ხედაე, რომ ამით არა 
ფერი შერცელება, თამაზი მოკვდა, უკვეე კარგა ხანია მოკ- 

'ვდა!"... 
„მითხარი მაინც რა მოგივიდა, რა შეგემთხვა?“ 
„ციალა, მე ბევრი ღამე გავათენე შენზე ფიქრით, შენ 

"ჩემი პირველი და უკანასკნელი სიყვარული ხარ ჩემს თავ–- 

საც არ ვუტყდებოდი, ' რომ ოდესმე შევურიგდებოდი შე5ს 
"დაკარგვას. · უძილო ღამეებში გესაუბრებოდი, აზრებს გიზი– 
არებდი, რჩევას გეკითხებოდი, მხოლოდ ის აზრი მასულ- 
დგმულებდა, რომ შენ გიყვარდი, ოდესმე ერთად ეიქნებო- 
'დით, ამით გამზნევებული ვებრქოდი ·ცხოვრებას, მაგრამ დავ– 
მარცხდი, ყველაფერი დავკარგე! შენმა მოსვლამ ნათლად და– 
მანახა. სინამდვილე, ბედს ეს უკანასკნელი.სიხარულიც შეშურ- 
„და ჩემი, უფსკრულით გაგვყო და ჩვენ - სხვადასხვა მხარეს 
' აღმოვჩნდით, “. შენ მაინც იყაე ბედნიერი, მე კი.. მე დამი– 

ვიწყე!“ 
„ზულს ნუ მიწყალებ, თამაზ!", 
„არა, ციალა, შენ ბედნიერი უნდა . იყო. ჩემი ცხოვრება 

ისე მოეწყო, რომ. იქ სიყვარულისათვის . ადგილი აღარ დარ–- 

ჩა. ჩემი გული შებღალულია, ხოლო. ჩემი სიყვარული ყოვე- 
ლივე წმიდას. მხოლოდ ჩირქს მოცხებს, წაბილწავს. შენ უნ- 
და „გამიგო, , ციალა, · მოხდა ისეთი რამ, · რომლის გამოსწო- 

“რებაც” შეუძლებელიდ“-არც. ჩემზეა დამოკიდებული". , 
„ ' „მომისმინე,.თამაზ,–წარმოსთქვა ციალამ მტკიცე ხმით,-– 
მე არ. გკითხავ. რა მოხდა, მაგრამ მწამს რომ მისი გამოსწო- 
რება. შეიძლება,, წამოდი, დღესვე წავიდეთ სოფელში, იქ 
„იმუშავებ, „ბინასაც თ«შოვი,: -ყველაფერი მოგვარღება, შენი 

, ცხოვრებაც აეწყობა: 
„ვერა, (იალა!". 

ეგი”



„დამიჯერე, ჩემო თამაზ, წენ ხომ ჭკვიანი ბიჭი ხარ, გა- 
ფიკებ ჩვენს სიყვარულს. გულს ნუ მომიკლავ, დამიბრუ- 
ნდი! ჩვენ ერთად ვიგნებით, თამაზ, ერთად ეიპოვით ბედნიე- 
რებას; .სიხარულს, –– ციალა წამ-“დგა, ხელი მომხვია, მკერდ 
ზე მიმეკრა,––ნუ მეთქი, თამაზ, ნუ! დამიჯერე, დაიღუპები!#-- 
ჩურჩულებდა ის და ნაზად ეალერსებოდა ჩემს თმებს. 

ცეცხლი მომედო. ციალას ყოველი სიტყვა, მისი ალერ- 
სიანი ჩურჩული, ცხელი შანთივით ხვდებოდა გულს. ვხედავ 

დი, კიდევ რაპდენიმე წუთი და გავტყდებოდბ, მის ნებას და- 
ქყვებოდი. ანგარიშმიუცემლად ხელი მოვხვიე, თავი გადა– 
ეუწიე, ციალა მუდარით შემომყურებდა, მისი თვალები სბყეა- 

რულს მთხოვდეენ ბედნიერებას მპირდებოდნენ, წამით 
დამავიწყდა ჩემი თავი, რუბენა ქურდობა, საშინელი ახლო 
წარსული და თავი ბედნიერად ვიგრძენი, ნელა დავიზარე ცია- 
ლასაკენ, მაგრამ უეცრად რუბენა ერთმანეთზე გადაბმული 
სქელი მოღუშული წარბები და მტაცებლის “მსგავსი საზე და– 
მიდგა თვალწინ; სწრაფად გამოვფხიზლდი, თავს არაადამიანუ- 
რი ძალა დავატანე და (ყიალა მკერდიდან მოეიგლიჯე. მან ყაუღ 
ამოიკვნესა და მოჟყვეტით დაეცა სკამზე. · 

ადგილი აღარ მყოფნიდა, გალიაში დამწყვდეული: მხეცი– 
ვით დავრბოდი ოთახში და გაშმაგებით ეღეჭავდი პაპიროსს, 
ციალა ჩუმად ქვითინებდა, ჩემს დაუბრუნებელ ბედნიერებას 
დასტიროდა და მეც-ოდღესა„ც ბედნიერი ჭაბუკი, ახლა კი სა- 
ხელდაკარგული და ქურდობის მიერ „ლამაზოდ“ მონათლული, 
დღეიდან სრულიად მარტო, პატარა ბნელ ოთახში ერთადერთი 
დამსწრე ვიჟავი ჩემივე პანაშვიდისა. 

დიდხანს ტიროდა ციალა, დიდხანს სდიოდა ცხარე „რემ- 
ლები და ეს ტირილი ·ტანჯვასთან ერთად განუზომელ სია- 

„მოვნებას მგვრიდა, რადგას ვიცოდი, ღარწმუნებული ეიყა- 
„ეი, როცა ჩემი სიკვდილის საათი დაჰკრაგღა, არავინ იქნე- 
ბოდა ჩემს გვერდით ერთი ობოლი ცრემლი მაინც ჩაეყოლე- 

„ბინა საფლავში... 
არ ვიცი რამდენხანს გაგრძელდა ეს მტანჯველი მდგომა– 

რეობა, ალბათ ძალიან დიდხანს.., ვიწრო სარკმელში ღამეზ 
შემოიხედა.. ციალა წამოდგა ტირილისაგან დაოსებულმა 

-”ვ3ტს



სევდიანად შემომხედა, მისი სახე რაღაც განსაკუთრებით ლა-- 
მაზი მეჩვენა აახლა, სინაზითა და მომხიბვლელობით გაშუქე- 
ბული და ასეთი დარჩა ის ჩემს მეხსიერებაში... 

უხმოდ გავედით ოთახიდან, ფეხით წავედით. სალაპარაკო 
აღარაფერი გექონდა, ჩვენს შორის ყველაფერი ითქვა და მწა– 
რე ფიქრებში ჩაძირული ნელა მივყვებოდით ხალხის ტალღა". 
მუხრანის ხიდთან ციალა შეჩერდა 

„აწიმე მარტო წავალ“, –– ნაღვლიანი, ძლიეს გასაგონი 
ხმით ჩაილაპარაკა მან და ცრემლები გადმოპყარა. გამოწვდი– 

ლი ხელი ჩამოვართვი, დიდხანს მეჭირა. ის იდგა თავდახრი- 
ლი და ელექტროლამპიონების შუქზე წამწამები ორ შავ პეპი– , 
ლას მიუგავდა. . 

„მშვიდობით, თამაზ!" –- ნაღვლიანად მითხრა (იალამ. 
„მშვიდობით, ციალა! მე ამ ქვეყნად ბედის გარეშე გავჩნდი, 

სიხარული ვერ გაიმეტა ჩემთვის ცხოვრებამ. ·შენს სიყვარულ- 
საც ვერ მოვუარე; ესეც დაენანა ბედს... არ ვიცი რა მომელის 
მომავალში, დიდი ტანჯვა მოგაყენე, მაგრამ მე მაინც ყველა– 

ზე მეტად უბედური ვარ... დამივიწყე, შენ კარგი და ჭკვიანი 
ხარ, ნებისყოფით ჩემზე ძლიერი და მწამს გაიმარჯვებ, ბე- 
“დნიერებას იპოვი!. იცოდე, დღეიდან ჩემი ერთად-ერთი სიხა– 
რული მხოლოდ შენი ბედნიერება იქნება, მშვიდობით სამუდა– 
მოდ!“ 
თავდახრილ ციალას ღაპაღუპით ცვიოდა ცრემლები და თბი– 

ლად მეწვეთებოდა ხელზე. მისი ხელი ნაზად მივიტანე ტუ– 

ჩებთან” და რამდენჯერმე ვაკოცე, შემდეგ ხელი შევუშვი და 
ჩქარი ნაბიჯით, თითქმის სირბილით, გამოვბრუნდი. შუა 
ხიდზე უკან მოვიხედე. ციალა იმავე ადგილზე იდგა. სწრა–- 
ფად შევბრუნდი, ხიდს გავცდი და მძიმე ნაბიჯით შევყევი 
აღმართს. 

_ კაეშანი მტანჯავდა. „მარტო ვარ, სრულიად მარტო. 
უთვისტომო და მიუსაფარი“, -- ვიმეორებდი გულში და 
ბრაზით შევცქეროდი ადამიანებს, რომლებმაც, როგორც მე 

ვფიქრობდი, უკანასკნელი სიხარულიც წარმტაცეს ამ ქვეყ- 
ად”... · 

იმ დღიდან მტკიცედ მივეკედლე რუბენას. ყოველი ახალი 
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აა ირება გაღურ სიარულს მგვრიდა, , სატანურ სიამოვნე– 

1. ს ვიკტიღი, როდესაც რომელიმე ბინა გავქურდავდი, 
ატარებელში გაქურდული მგზავრის კივილი და თავში ცეპა 

'"ნახ მელოდიასავით მიტკბობდა სმენას თანდათან 'დავკარგე 
ადამიანური თვისებები და მძვინვრე ქურდად. გიქეც, ვქურ- 
დობდი თბილისში, კახეთში გორში, ბათუმში, მილიც“ა 

ფეხდაფეხ დაგვღევდა. მაგრამ ბედი გვწყალობდა და ერთხე– 
ლაც ვერ მოგვიგდეს ხელში. ასე გავიდა თითქმის ერთი წე–. 

ლიწადი. ქურდებს ჩემი ერიდებოდათ. პატივით მეპყრობო- 
დნენ, რუბენა ტოლივით მექცეოდა, ანგარიშს მიწევდა და თუ 
აქამდე მის სახელს იფიცებდნენ, ეხლა „ლამაზოც". გაუ-' 
ჩნდათ საფიცრად. · 

მალე გავეცანი ბოროტმოქმედთა სამყაროს, თითქმის სა– 
ართველოს ყველა ქალაქმი გვყავდა ჩვენი ხალხი, მაგრამ 
ძირითადად მაინც ოთხნი დავდიოდით ერთად: რუბენა, მე. : 
გოგი და ჟორა. ბოლოს დადგა დრო და ბედმა ზურგი შე- 
გვაქცია ბათუმში მაღაზიის გატეხვა განვიზრახეთ, მილიცია. 
ჩასაფრებული დაგვხვდა, ალყაში მოვყევით, სროლა აგვი- 
ტეხეს, ჟორამ და გოგიმ იქ დაამთავრეს თავიანთი „კარიერა“, 
გოგის შუბლში მოხედა ტყვია და ადგილზე გააცივა. დანარჩე– 
ნებმა ს/ოლით გავიკაფეთ გზა. თითქმის სამშვიდობოს გა– 

სულთ დაგეეწია ტყვია, ჟორამ მკერდზე იტაცა ხელი და კვნე– 
სით გაგორდა ქვიშაზე. რუბენმა ერთი ·დახედა ღა რა დარწ- 

მუნდა მას სიარული აღარ შეეძლო, აუღელვებლად დაახალა. 
ორი ტყვია, გამოვიჭერით, მოვახერხეთ დამალვა და ოამდენი- 
მე დღის შემდეგ, თბილისში ჩამოვედით. (რუბენას საქციელი - 

არ გამკვირვებია: ცოცხლად ჩავარდნილ ჟორას ორივეს გა– 
ცემა შეეძლო). . | 

თბილისშიაც გაქირდა თავის მენახვა, რეალური საფრთხის 
წინაშე ვიდექით, რუბენამ გადაწყვიტა გავცლოდით საქარ– . 

თველოს. სიამოვნებით დავეთანხმე. რამდენიმე დღის შემდეჭ 

რუბენამ პასპორტები იშოვა: „კოკოევი გიორგი ალექსის ძე, 

ეროვნებით ოსი“,– წავიკითხე ჩემს პასპორტში და გამეცინა. 

სურათს დავაკვირდი: იქიდან დავაჟკაცებული, აბალულვაშებ-: · 

აკოკრებული ახალგზრდა მიცქეროდა... 
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გვიან ღამით დაკტოვეთ თბილისი, სხვადასხვა . ვაგონით 
ხჩამოვეღეთ როსტოვში და იქ“ დავბინავდით. შემდეგ ორი 
წლის განმავლობამი დავძრწოდით ხან ორნი, “ხან სხვებთან 
ერთად. მოვინახულეთ სარკოვი„ ლენინგრადი, პოსკოვი და 

ყველგა5 დავტოვეთ კვალი.. ღა ბოლოს ჩვენი ხეტიალიც 
ისე დამთავრდა, როგორც უნდა დამთავრებულიყო: 1940 წლის 
ზასთარში ხუთმა კაცმა მოსკოვში მაღაზია გავქურდეთ, სამძე- 
ბრო მილიციამ კვალს მიაგსო, სათითარდ აგეკრიფეს, მხო- 
"ლოდ რუბენა აღარ იყო ჩვენს შორის, მან პირნათლად შეა- 
სრულა თავისი სიტყვა, ხშირად იტყოდა: ცოცხლად მილი- ' 
ციას, არ ჩავბარდებიო. როდესაც ოთახში მილიციის მუშა- 
კები შეცეიედნენ რუბენამ.თურმე ნაგანი იძრო, -მაგრამ და- 
ასწრეს და ადგილზე დაცხრილეს. ეს, მასთან ერთად ოთახში 
შეპყრობილმა, ჩგენი ჯგუფის წევრპა პიტკა დიდთავამ მია- 
მბო. როდესაც სასაპართლოში შევხვდით ერთმანეთს, 

პროცესზე თავი მოვიკატუნე, „გულწრფელად“ ვაღიარე 
ჩემი ერთადერთი დანაშაული და ყველაფერი რუბენას დავაბ- 
რალე, ·ლმობიერად მომექცნენ, ერთი წლის პატიპრობა მაკმ»- 
რეს, სასჯელი მოვიხადე, გამოვედი და ისევ ქურდობას მივყავ 
ხელი. ახლა ძეელებურად თავისუფლად ვეღარ ეგრქპნობ- 
დი თავს, 5=––6 თვის შემდეგ ისევ დამიჭირეს ·და ამჯერად 8 
წლის პატიმრობა მომისაჯეს შორეულ მხარეში გადასახლებით. 
„მაინცდამაინც არ შევწუხებულეარ, უკვე. სტაჟიანი ქურდი 
ვიყავი და ბანაკში თავის გატანა არ მიჭირდა. ჟარგონს დავჟდთ- 
ლებულები, სწრაფად ვეცნობოდით ერთმა ნეთს, და პატიმრები 
შეშის ქვეშ გვყავდა. 

სადღაც კრასნოიარსკის მხარეში გადაგვასახლეს, ომმაც იქ 
მოგვისწრო. ბევრმა პატიმარმა განცხადებით მიმართა კოლო- 
ნიის აღმინისტრაციას –-– ფრონტზე წასვლა ითხოვა, ზოგი- 
ერთის სურვილი დააკმაყოფილეს, მაგრამ ყველა ქ.ერდ- რეცი- 
'დივისტს უარი უთხრეს. 

პატიმრობიდან ამნისტიმ გამათავისუფლა, კოლონი- 
იდან 27 წლის ასაკში ეგამოვედი, საცხოვრებლად ქ. ვიღ- 

'"წიუსი ავირჩიე. რომელიღაც არტელში სამუშაოდ ·მოვეწყვეე 
და მალე მოვძებნე ჩემი წრე, მაგრამ ჯერჯერობით ქურდო- 
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ბას. ვერიდებოდი. ორიოდე როსტოველი” ქურდიც ვნახე, მიც- 

ნეს და უფროსადაც მაღიარეს. სწორედ როსტოვში შემარქვეს 

„ჩერქეზი“ და ეს სახელი საკმაოდ ქუსდა ქურდების წრეში. 

იმ წლებში ვილნიუსი იყო ჩვენი ყველაზე საიმედო თაეშე- 

საფარი, პილიცია და შინსახკომი ბანდერელებს ებრძოდა, 
ჩვენთვის არ ეცალათ. თითქმის ყოველ ღამე ვთაქაშობდი, კო– 
ლონიაში გატარებული დრო ცუდად არ დამიკარგავს, ოსტა- 
ტურად ვაწყობდი კარტს და პოკერში თუ ოცღაერთში უწყა- 
ლოდ ეგფცქვნიდი პარტნიორებს, ხუთი წვლიწადი ვიცხოვრე 
ამ ქალაქში, მხოლოდ რამდენჯერმე მივიღე მონაწილეობა ქურ- 
დობაში, ისიც მსხვილ საქმეზე. ფული თავზე საყრელად მქონ- 

"და და დროსაც ჩინებულად ვატარებდი. ერთხელ გულმა 
თბილისისაკენ გამომიწია, ბევრი აღარ მიფიქრია, სამსახური- 
დან შვებულება ავიღე და თვითმფრინავში ჩავჯექი... თბილის- 
ში მაისის მშვენიერ საღამოს ჩამოვედი, მიუხედავად იმისა, 
რომ საქართველოს დედაქალაქში არავინ მელოდა, ვისაც ჩემი 
ნახვა გაახარებდა, რაღაც უჩვეულო სიხარული ვიგრძენი, რო– 
დესაც თვითმფრინჰვიდან გადმოვედი და ფეხი ქართულ მიწა- 
ზე დავდგი. რატომღაც მომინდა მოვხვეოდი გულში ჩამეკრა ეს 
მიწ. და ხასხასა ბალახი, გამორჩეული სურნელება რომ ასდი- 
ოდა. წა/ სული წლების განმაგლობაში ერთი დღეც არ მახსოვს. 
რაიმე სიხარულს .აეჩქროლებინოს ჩემი გული და, მიკვირდა, 
თანაც მიხაროდა, რომ ახლა აღტაცება დამეუფლა. · 

სასტუმროში თავაზიანად მიმიღეს, უშიშრად ვიყავი, სა-. 
ქართველო ისე დავტოვე, მილიციას ერთხელაც არ აუღია 

ჩემთვის თითების ანაბეჭდი. ჩემი წარსულის შიში არ მაწუ- 

ხებდა, ძალზე ელეგანტურად მეცვა და არც თავაზიანობა მაკ–, 

ლდა. საუკეთესო ნომერში მოწყობილს, ახლო ნაცნობობა არა- 

ვისთვის გამიბამს. დიდხანს 'ვებრძოლე ჩემს თავს და ბოლოს 

გადავწყვიტე დეიდა მენახა.. საღამო ხანს მივადექი 4 სართუ- 

ლიან სახლს, კრილოვის ქუჩაზე. გული უჩვეულოდ · მიცემდა. 

14 წლის შემდეგ პირველად ავდიოდი კიბეებზე, მივდიოდი ბი– 

ნაში, რომელშიაც ჩემი დაღუპული ჭაბუკობის დღეები გავა- 

“"ტარე და სადაც ჩემმა პატარა ეკამ სამუდაძოდ დახუჭა თეალი. 
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„ცოცზალია თუ არა დეიდა თამარი? ნე(,ა თუ მიცნობს?“ – 
ვფიქრობდი მე და სწრაფად მივიწევდი საფეხურებზე. 

კარი უცნობმა მამაკაცმა გამიღო, გაკვირვებით მომაჩერდა. 
„უკაცრავად, ხომ ვერ მეტყვით სად ცხოვრობს თამარ ნა- 

დირაძე?4# –- შევეკითხე თავაზიანად. 
„რა (ოგახსენოთ, ვფიქროა, ამ სახლში ასეთი არავინაა". 
გული დამწყდა, ბოდიში მოვიხადე და უკანვე გამოვბრუნ- 

"დი. ეზოში მეეზოვეს შევეჩეხე. დაკვირეებით მივაჩერდი, ვი- 

ცანი. თუმცა წლებსა სულ ერთიანად გაეთეთრებინა ძია აპაია- 
კის იეხხერი წვერულვაში. გულგრილად შემომხედა. მივხვდი, 
რომ ვერ მიცნო. 

„ბოდიში მიაკაცო, თუ შეიძლება თქვენთან ერთი კითხვა 
'მაქეს4, –– მივმართე ზე. 

მან უხმოდ შემათვალიერა. 
„რა გნებავთშ" –- შემეკითხა ბეარული ჩიფჩიფით. 
„ხომ ვერ მეტყვით, სად ცხოერობს თამარ ნადირაძე? ის ამ 

“სახლში # 18 ბინაში ცხოვრობდა ამ თოთხმეტიოდე წლის 
წინათი, 

'. ამაიაკმა გაკვირეებით შემომხედა, 
„თამარ ნადირაძე? მერედა, თქვენ ვინა ბრძანდებით?“ 
მე მისი შორეული ნათესავი ვარ, მოსკოვიღან“, 
„ნათესავი?! რა ნათესავი?4 
„შორეული ნათესავი". 

. „აი, ის თამარი და რომ _ დაუჭირეს? – ისევ შემეკითხა 
მოხუცი. 

„დიახ, დიახ!“ 
ამაიაკი ერთხაის დუმდა, რაღაცას ყოყმანობდა, შემდეგ გა- 

უბედავად მიპასუხა: · 
„ის ბომ მოკვდა, შვილო, რამდენი ხანია მო ვღა, საწყა- 

ლი...“ 

გულში რაღაც ჩამწყდა, გავშეშდი. “ი 
„მოკვდაა?“ –– ვიკითხე; „უაზროდ. ' 
"პო შვილო, აგერ 12 წელიც იქნება, სწორეც ომის დაწ- 

„ყებამდე მოკვდა. კარგი ქალი.იყო, ცხონებული, და და სიძე 
დაუჭირეს, პატარა დისშვილი მოუკვდა, უფროსი ბიჭი სადღაც 
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გადაიკარგა. მერე თქვეს, ქურდებთან იყო მოკლესო, არ ვიცი 
ვინ მოუტანა ეს ამბავი, საწყალ ქალს, მას შემდეგ „დიდხანს არ 
უცოცხლი-:, ღმერთმა აცხონოს, საწყალი, აღარავინ დარჩა, მე– 
ზობლებმა დავასაფლავეთ ის, საცოდავი...“ 

„სად დაასაფლავეს?“ –– ვკითხე. 
„დის შვილის გვერდზე დამარხეს. ეჰ, –– ამოიოხრა მოხუ-“ 

ცმა, –– ძნელია შვილო უთვისტომობა, ერთი ახლობელიც არ 
მიჰყოლია სასაფლაომდე, ერთი ცრემლიც არ ჩაჰყოლია ნათე– 
სავისა, პატარა რკინის ჯოხი(კ მე დავასვე მის- საფლავზე წარ- 

წერიანი ფირფიტით. ამაიაკმა ხალათით მოიწმინდა ბებრული 
ცრემლი. გულზე თბილად მომხედა ამაიაკის სიტყეები, ეს .მო– 
„ხუცი სხვა ერისა და დეიდაჩემისათვის უცხო.ადამიანი, გულ- 
წრფელ მწუხარებას გამოსთქვეამდა. ჯიბეზე ხელი ვიკარ, ორი 

ცალი 100 მანეთიანი ამოვიღე და ამაიაკს გავუწოდე. – 
»მიაკაცო, დიდი მადლობელი ვარ ჩემი ნათესავის კეთილი 

მოგონებისათვის. ბოდიშს ვიხდი, ცუდად ნუ ჩამომართმევთ, 
ამ ფულით გთხოვთ თამარის შესანდობარი 'შესვათ“. 

_ამაიაკმა გაკვირვებით შემომხუდა, წყენა დაეტყო. 

„მე ცრემლს ფულზე არ ეყიდი4, –– მითხრა გულმოსულად. 
"შევწუხდი, საქციელი წამიხდა. 
„ბოლ იშს ვიხდი, მაგრამ რადგან ფულზე უარს მეუბნებით, 

გთხოვთ თითო ჭიქა ღვინო დავლიოთ დეიდაჩემის მოსაგონებ-. 

ლად“. 
„დეიდათქვენი, განა თამარი თქვენი დეიდაა?“ -- გაოცე- 

ბით მკითხა მოხუცმა და დაჟინებით დამაცქერდა. მივხვდი, 
რომ უნებლიეთ გავეცი ჩემი თავი, უკან დავიხიე. , 

„ჰო, დეიდად მეკუთეყოდა, ·თამარი დედას ბიძაშვილი 
“იყო, –- ვუპასუხე ნაძალადევი სიმშვიდით, შემდეგ გამოკით– 
ხვის თავიდან ასაცილებლად მკლავი გამოვდე. 

' „გთხოვთ, ძია, უარს ნუ მეტყვით, აქ“ სადმე ახლოს შევი- 

დეთ“. 
„რატომაც არა, ღვინის დალევა დიახაც შეიძლება, მხო- 

ლოდ ჩემს მოხუცს გავაფრთხილებ და ებლავე გამოვალი“.. 
ამაიაკმა წინსაფარი მოიხსნა და საპარადო . შესასელელში 

მიიმალა. _ 
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„.პლეზანოვის პროსპექტზე რესტორანში შევედით, თავი- 
სუფალ მაგიდას შემოვუსხედით და ოფიციანტს ვასშამი ღავუ- 
კვეთეთ. ამაიაკმა დაწერილებით მიამბო დეიდას უკანასკნელი 

დღეები, 
'. „სულ იმ დაკარგულ ბიჭს დასტიროდა, მოსთქვამდა, მისმა 
დარდმა ჩაიყვანა საფლავში. უკანასკნელ ხანს არავის ნახვა 
აღარ უსდოდა, მთელი დღეები კარჩაკეტილში იჯდა, უსმელ- 
უჭმელი, დარდითა და შიმშილით მოიკლა თავი“, –– მიამბობ– 
და შემთვრალი ამაიაკი და ყოველი მისი სიტყვა გახურებული 
შანთივით მიდაგავდა გულს... 

გვიან ღამით მოხუცი შინ მივაცილე და სასტუმროში დავ-” 
ბრუნდი, ვიგონებდი დეიდას სახეს, მის ხმას, სიარულს და გუ– 
ლი მეჭეჭყებოდა.“ ეჰ, ეინ იცის, როგორ მოეწყობოდა ჩეპი 
ცხოვრება, ადამიანების მიმართ სიძულვილით შეპყრობილი, 
დეიდას რომ “არ” გავქცეოდი, რუბენას მაინც არ ჩავუვარდებო- 
დი კლანჭებში და მგელკაცობასაც ავცდებოდი. | 

მეორე დღეს სასაფლაოზე წავედი. 14 წლის განმავლობაში 
ბევრი რამ შეცელილიყო აქ. გაჭირვებით მივაგენ თამარის სა– 
„ფლავს, ისიც ძია ამაიაკის წყალობით. რკინის პალოზე დამაგ- 

რებულ, უკვე გვერდზე მოღრეცილ, ფირფიტაზე ჟამთა სვლას 
ჯერ კიდევ ვერ გადაერეცხა მიცვალებულის გვარი და საფლა- 
ეის ნომერი, მის გვერდით ეკას ოდნავ. აბორცვილ საფლავს. 
ეკალბარდები მოსდებოდა, .თიმარის საფლავიც სარეველას , 

დაეფარა. 
დიდხანს ვიჯექი ორ საფლავს შუა, წარსულს ვიგონებდი, 

სურათი სურათს ცვლიდა, გონებაში კინოფირივით გაირბინა 
ბავშვობის წლებმა, ბედნიერმა ·.დღეებმა –– ნათლად დამიდგა 
თვალწინ უკანასკნელი 10 იანვარი, საზეიმო ვახშამი, შავბნელი 

ღამე, გაფითრებული მამა, აქვითინებული დუდა, ეკას ავად– 
მყოფობა, სიკვდილი, სახლიდან გაქცევა, მწუხარებით დატან- 
ჯული დეიდას სახე, არტაშა, რუბენ:, მრავალი ქურდობა, ცი–- 
ხე და გადასახლება, სასაფლაოზე უკანასკნელად 14 წლის წი- 
ნათ ამავე ადგილზე ეკასთვის მიცემული ფიცი და ამ ფიცის გა– 
ტეხეა, ციალა... „სად არის ნეტავ ახლა? კიდევ ვახსოვარ?“ ---. 
ვფიქრობდი მაშინ. .. '. 
ა „ჩემი ბრალი არ არის, დეიდა, ჩემი ბრალი არ აროს!“-–



ვეჩურჩულებოდი საფლავს და 14 წლის შემდეგ პირველად 
გადმომცვივდა:·ცრემლები. 

დიდხასს ვიჯექი ორ საფლავს შორის, შემდეგ მესაფლავე 
მოვძებნე, თოხი ვთხოვე და საფლავთა გაწმენდას შევუდექი. 

გულმოდგინედ ვმუშაობდი, უცნაური დაჟიLკბით ვგლეჯდი 
ეკა=-პარდს, ჩემთვის ძვირფასი ადამიანების საფლავი მთლი- 
ანად ომ დაეფარათ. 

დაღამდა, ჩრდილები დამუქდნენ, გრილმა ნიავმა შეატოკა 
მეზობელ საფლავზე მზრუნველი ხელით დარგული აზალგაზრ- 
და კიპარისები. მოწყენით წამოვდექი, სამუდამოდ დავემშვი– 
„დობე საფლავებს და მძიმედ დავადექი ქალაქისაკენ მიმაგალ 
გზას. არასოდეს ვყოფილვარ ასე მოწყენილი და, გაბოროტე- 

ბული. 
“' თბილისმა მიმზიდველობა დაკარგა ჩემთვის, ამ ვეებერთელა 
ქალაქში ერთი კაყციც არ მეგულვებოდა, გულის დარდი გამე– 
სიარებინა, წარსულზე მესაუბრა, ბავშვობა მომეგონებია, გა–- 
მეღიმა ან მასთან ერთად მეღვარა ცრემლები 

ახლა 17 წლის. ყმაწვილი აღარ ვიყავ, წლებმა ბევრი რამ 
შესცვალა ჩემში, მაგრამ ერთი რამ უცვლელად დარჩა; სიძულ- 
ვილი ადამიანებისადმი, რომლებმაც მგლების ბუნაგში შემაგ- 

დეს, მგჯ:ად მაქციეს! 
რუსთაველის პროსპექტზე ხალხი უწყვედ ტალღად მიედი– 

ნებოდა. “ახალგაზრდები, Cოხუცები, ქალები, წყვილები.:. მომ- 

ღიმარნი, მხიარულნი, კოხტად ჩაცმულნი.. უველას პქონდა 
თავისი დიდი თუ მცირე სიხარული, პატარა ბედნიერება, სიუ; 
ვარული, ცხოვრების მიზანი... მე, მხოლოდ მე ერთი, ვიყავ; 

რომელსაც წილი არ ედო ბედნიერებაში და ბნელით მოცულ 
მომავალს ერთი მიმქრალი ვარსკვლავიც არ მინათებდა. 

მესამე დღეს ვილნიუსში დაბრუნება გადავწყვიტე, აღარ 
მინდოდა თბილისში დარჩენა, სადღაც ჩემი არათუ სახელი, 
ეროენებაც არავინ იცოდა. წლების მანძილზე რუსეთის სხვა- 
დასხვა ქალაქებში წანწალმა ზედმიწევნით შემასწავლა რუსუ–- 
ლი ენა. აქ, თბილისშიაც არავის დავლაპარაკებივარ ქართუ- 
ლად, გარდა ძია”ამაიაკისა, მხოლოდ ეს იყო: თუმცა უკვე მე- 
სამე გვარს ვატარებდი, მაგრამ ეროვნება არ შემიცვლია, ისევ 
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ოსი ვიყავ, რადგან მეშინოდა –– ჩემი გარეგნობა აშკარად მიუ– 
თითებდა არარუსულ წარმოშობაზე. 

ვილნიუსში გამგზავრების წინა დღით, 21 მაისს ზაფხული- 
სათეის უჩვეულო პაპანაქება დაიჭირა, ჰაერი გამდნარ ლითო– 
ნივით ლივლივებდა, სიცხის ბუღი ასდიოდა ქალაქს... თხელ პი– 
ჟამოში ჩაცმული ჩემს ნომერში რპილ საწოლზე ვიწექ და შემ- 
თხვევით ხელთ ჩავარდნილ ძველ გაზეთს ვათვალიერებდი, ეს 
იყო ჩემი ერთად-ერთი სიამოვნება. ქართულ “ლაპარაკს მოკ- 
ლებული ზარბაღ ვკითხულობდი სხვადასხვა შრიფტით აწყო- 
ბილ სტრექონებს. გულგრილად. გადავავლე თვალი მოწინავეს, 
შრომითი მიღწევებზე რომ მოუთხრობდა მკითხველს, მეოთხე 
გეერდზე უცხოეთის დეპეშათა სააგენტოების ცნობები გადა- 
ვიკითხე. ომს აპირებენ, ომისათვის ემზადებიან. ამერიკა ატო- 
მური ბომბით იარაღდება, იტყობინებოდა გაზეთი. „წყალსაც 
წაუღია! ჩემი არაფერი დაიკარგება. მთელი მსოფლიო რომ გა- 
დაიბუგოს, ერთი კაცის სიკედილიც არ შემაწუხებს", – გავივ– 
ლე გულში და გაზეთის თვალიერება განვაგრძე. აგერ განცხა- 
დება დისერტაციების დაცვის შესახებ: ზოგი მე/ცნიერებათა 
კანდიდატის ხარისხს ეძიებს, ზოგი დოქტორობისათვის იბრჰ- 
ვის. განცხადებათა სიმრავლემ გამაკვირვა და უცებ ერთმა 
მათგანმა ტყვიანაკრავივით წამომაგდო საწოლიდან. გულმა .გა– 
მალებით დამიწყო ცემა, სისხლი მომაწვა, თვალები ამიჭრელ- 
და. პატარა განცხადება იუწყებოდა, რომ 19.:.. წლის 21 მაისს, 
დღის 3 საათზე თბილისის სამეღიცინო ინსტიტუტის სამეცნი- 
ერო საბვოს ღია.სხდომაზე ექიმი ციალა ბარათელი მედიცინის 
მეცნიერებათა კანდიდატის სამეცნიერო ხარისხის მოსაჭოვებ- 
ლად დაიცავს დისერტაციას თემაზე...4« 

»ციალა, ციალა ბარათელი, „ჩემი ციალა!" –– აღმომხდა სი- 
ხარულით და გაზეთი გულში ჩავიკარ, განცხადებას დავეკო- 
ნე... შემდეგ ფეხზე წამოვიჭერ, საათს დავხედე, –- ორს 15 
წუთი აკლდა. სასწრაფოდ ჩავიცვი და ანგარიშჰიუტცემლად და- 
ვეშვი კიბეზე, ქუჩაში გამოვვარდი და თითქპის სირბილით გავ– 
სწიე სამედიცინო ინსტიტუტისაკენ. 

·„ციალა, ციალას ვნაზავ! მის ზმას მოვისმენ, ალერსიან გა– 
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მოზედვას დავიჭერI4 -_ ზარივით რეკდა გულში და იმ წუთს 
ჩემთვის სხვა აღარაფერი არსებობდა. 

ზემელზე გამოვერკვიე, შეეჩერდი, 
„სად მივდივარ, მაქვს კი ფფლება მის ხელს “მევეხო, უმაწ- 

კო სახეს შევხედო?" –- გამიელვა გულში და ჩემს სიხარულს” 
შჯაამი გადაესხა, 

დიდხანს ვიდექი გაოგნებული და ვერ გადამეწყვიტა როგორ 
მოვქცეულიყაე. ხელში ჩაბღუჯული გაზეთი გაეშალე, · კვლავ 
და კვლავ გადავიკითხე გასცხადება, ექვი შეშეჰარა. „იქნებ 
სავა არის, იქნებ. უბრალო-დამთხვევაა“, –– ვეკითხებოდი ჩეჰძს 
თავს. სკვერში შევედი, მოცელილივით“ დავეცი მერხზე, ჩავ– 

” ფიქრდი: „შენ შეცდი, დისერტანტი ციალა არ არის, მავნებლის 
შვილს არავინ მისცე:ს უფლებას დისერტაცია დაიცვას!" -- 
ჩამპახოდა ვიღაც. დიდხანს” ე ებრძოდი ეჭვს, ბოლოს დამძალა, 
თითქძის დავრწპუნდი, რომ ეს ციალა: ბარათელი სხვა იყო, 
ჩემთვის უცნობი და სრულიად უცხო, სასტუმროში დაბრუნე- 

ბა გადავწყვიტე. 
თკი მაგრამ მამის, სახელი” აქაც შეცდომაა“? –-გამიელეა 

თავში და შევჩერდი. –– წავალ, ვიახავ, თუ ის არ არის, ჩემი 

მისვლით არაფერი დაშავდება4,-––გადავწყეიტე დიდი ყოყ- 
მანის შემდეგ და სწრაფი ნაბიჯით გავყვეი ლენინის ქუჩას. 

საყვავილე მაღაზიას გავუსწორღი. „მიყვარს იები" –- გა« 
მახსენდა და ციალას ნაღვლიანი სახე დამიდგა თვალწინ. ცხა- 
დად ვიგრჰენი როგორ დამაბნია მკერდზე იის კონა. სარღაფში 

ჩავედი. ყვავილის გამყიდველი თავაზიანად მომეგება, ალბათ 
ჩემმა ტანსაცმელმა მოახდინა გავლენა, 

ურიები გაქვთწ« -- შევეკითხე რუსულ ენაზე, 
„რაღა დროს იებია, მაისი ილევა!4 –– ,მიპასუხა გაკვირვე- · 

ბულმა გამყიდველმა. 
„იცით რა, –- მივმართე ღიპიან გამყიდველს ჩზევეწნით, -– 

მე ძალიან მინდა იები, იქნებ როგორმე მიმოვოთ ერთი კონა 
მაინც, სულ, სულ პატარა კონა4, ' 

“ ფარის ნიშნად თავი გაიქნია. 
დახ: იებს ვერსად იშოვით“, 
-გული დამწყდა.



„ვარდები ინებეთ რომელიც გნებავთ!" –- შემთავაზა გამ- 
ყიდველმა და ხელით მიმითითა კუთხეში, სადაც წყლიან ქოთ- 
ნებში სხეადასხვა ფერი ყვავილები ერთმანეთს ეჯიბრებოდნენ 
სილამაზეში და ნაზ სურნელებას გამოსცემდნენ. 

„ლამაზი თაიგული გავაკეთებინე ხელთ “შერჩენილ გა- 
ზეთში შევახვიე, გაკვირვებულ გამყიდველს 100 მანეთიანი 

შევაჩეჩე და სარდაფიდან გამოველ. 
„საცოლესთან თუ მიდის, აბედნიეროს!" –– მომესმა კიბის 

უკანასკნელ საფეხურზე გამყიდველის ქართულად ნათქვამი და 
მწარეღდ გამეღიმა. 

სააქტო დარბაზი მალე ვიპოეე. უხმაუროდ შევედი და სულ 
ბოლო რიგზი თავისუფალ მერხზე ჩამოვჭექ. ხალ–ლხით გაჭედილ 
აუდიტორიას გადავავლე თვალი, სხდომის დაწყებამდე რამდე- 
ნიმე წუთიღა რჩებოდა, გული საშინლად მიცემდა. 

„ ზუსტად 3 საათზე მწეანე მაუდ გადაფარებულ მაგიდას 
რამდენიმე კაცი შემოუსხდა. იმავ წამს მაგიდის გვერდით, კა- 
თედრაზე დისერტანტი ავიდა. 

ხარბად მივაცქერდი, შეცდომა შეუძლებელი იყო –– კათე– 
დრასთან ციალა ოდგა და აუდიტორიას უღიმოდა. ჩემი გული 
ბუდიდან ·ამოვარდნას ლამობდა, უეცრად მოზღვავებულმა სი–- 
ხარულმა სუნთქვა შემიკრა; თვალებში "სზივჩამდგარი, აღთრ- 
თოვანებული მივჩერებოდი ჩემთვის დაუვიწყარ სახეს და გარ- 

კვევით მესმოდა ჩემივე გულის ცემა, 
რა ცოტათი შეცვლილიყო ციალა! თსეე ისეთი, ტაწკენარი, 

მაღალი მკერდი, დიდრონი თაფლისფერი თვალები და ბავშვი– 

ვით გაბუტული წითელი ტუჩები; ოღნავ „დასრულებულიყო, 
მაგრამ ეს კიდევ უფრო შესამჩნევს ხდიდა მისი ნაკვთების სი– 
ნატიფეს. თვალებად ქცეული მივჩერებოდი ციალას და იმ 
წუთში ჩემზე ბედნიერი არავინ იყო. 

"დისერტანტი დინჯად ლაპარაკობდა, გატაცებით ამტკიცებ- 
და რაღაც დებულებას და თავისთავში მტკიცედ დარწმუნე- 
ბული, მშვიდად შესცქეროდა დარბაზში მყოფთ. მისო მსჯე– 
ლობა ჩემს გონებამდე ·არ აღწევდა, სიხარულმა ყველა სხვა 
გრძნობა დამიხშო. 

უეცრად, აქამდე ჩუმად მყოფი ღარბაზი ახმაურდა, გამო- 
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ქერკვიე, სამეცხიერო საბბოს წევრები დარბაზიდან გაოიოდ- 
ნენ. მე შეეცქეროდი ისევ ცი-ლას. რომელსა/ე მეგობრები შე- 

მოხვეოდნენ და სამეცნიერო ხარისხს წინასწარ ულოცაედჩენ, 

ხელს არომევგდნენ და კოცნიდნენ. 
საბჭომ თათბირი დაამთავრა. თავმჯდომარე” გიდაწყვეტი- 

ლება გამოაქვეყნა: ციალას ერთხმაღ მიანიჭეს მედიცინის. მე(კ- 
ნიერებათა კანდიდატ-ს საპეცნიერო ხარისხი, დარბაზში ტაშის 
ცემა ატყლა. სხეკბთან ერთაოუ მეც ფეხზე წა ჩოვივერ, ყვაწვი- 

ლური ალტა; ე-ბით შააღირთღი რაძის (:ემა". პირვილ რ მო- 

'ხუცმა თაემჯ დომარემ. მიულოცა, შემდეგ საბჭოს ყველა წევრმა 
ჩამოართეა ხელი, მე2ლ-გ ვიღაც წარმოსადეჯი აღნაგობის 35- 
მდე წლის “აცი მიუახლოვდა" ღიმილით გაუწოდა ხელი და 
ლოყაზე ეა? იჯორა, 

'„ილიამ არავის დაუთმო, ყველას დაასწრო მილოცვა!" –– 
მომესმა "ჩემს გეერდით მხიარული ხმა. ' 

„ასეც უნდა. ყველაზე დიღი სიხარული მეუღლეს მარ- 

თებს!“ –– უპასუხა მეორემ. 
„მეუღლე?! მაშ ციალა გათხოვილა და ეს წარმოსაღეგი მა- 

მაკაცი მისი ქმარიაწ" –- გამიელია თავში და გული ჩამწყდა 

სიძულვილით შევხედე ჩემი სიყიარულის მომტაცებელს. რო 
მელიც სახეგაბრწა-ნებული ეპაუბრებოდა ვიღაცებს, მაგრა. 
ეს იყო წუთით, ერთი წუთით, შემდეგ ჩემს გულში ადამიანურ-, 
მა გრძნობამ გაიმარჯეა: „ციალა გათხოვდა! დისერტაცია დაი- 
ცვა, მან გაიმარჯვა ცხოვრებასთან ჭიდილში –– ყველაფერი 
დასძლია, არ მოუწაპლო ეს ბედნიერი წუთები, თამაზ!“ ;- 
ჩამძახა ეიღაცამ. ვე“ხზე ჩამოეჯექი, ჯიბიდან აეტოკალამი ამო– 
ვიღე,. უბის წუგნაკიოდან ფურეელი ამოეხიე. 

„ძვირფასო („იალა. გილო/იავ დიდ სიხარულს! გისურვებ 

ბედნიერებას! შენ იები გიყვარდა, მაპატიე, რომ ეგერ ვიშო–- 

ვე!“ –– დავწერე ხელის კანკალით, შემდეგ ფურცელი ორად 
გავკეცე, წითელ ვარდებს შორის ჩავდე, თაიგული ვიღაც ლა- 

„მახ გოგონას მივაწოდე, გთხოვე, დისერტანტისათეის გადაეცა 
და ნელი ნაბიჯით ჯავსწიე კარებისაკენ. 

ისე როგორც 14 წლის წინათ მუხრანის ხიდთან, ახლა, 
შევჩერდი, ციალას შეეხედე –- მან ღიმგღით ჩამოართვა ქ“ 
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ლიშვილს ვარდები, მოკეცილი ფერცელი გაშალა, თვალი 
გადაავლო. 

«ვისგან არის?+ –- იკითხა შემკრთალი ხმით. 
მე გოგონას პასუხისათვის არ დამიცდია, სწრაფად გავედი 

კარებში და ჩქარი ნაბიჯით გავიარე დერეფანი. არ მინდოდა 
ციალას ვეცნე, არ მინდოდა სიხარული მომეწაჭლა „მისთვის, 

იმ ღამით გალაზული ბავშვივით ავტირდი. ყლიერ გამი- 
კვირდა, არ მეგონა თუ (კრემლი გამოყჟონავდა ამდენ დარჯაკში 
გამოვლილ ჩემს გაყინულ გულს. რა მატირებდა? ციალას ბედ- 
წიერება, თუ ჩემი უბედურება? – - არ ვიცი! მხოლოდ ეს იყო! 
ომ ღამით პირველად შემერყა ჩემი თავისადმი რწმენა და ოჭ. 

სადღაც გულის რომელიღაც კუნჭულში ეიგრძენი.. ჩეზი (|)სოვ- 
რების უკუღპართობაში მარტო ზალზი როპ არ იყო დავნაშავე. 
ციალაც ხომ ჩე3ს დღეში, ჩეს მღგომარეობაში ჩააყენა ცხოე- 
რებამ! მაშ როგორ მოხდა; რომ შე ქურდი გაეხდი, ის კი 
ცხოვრების ფართო შარაგზაზე გამოვიდა. 

არა მშურდა ციალასი, მე მხოლოდ ჩემი თავი შემეცოდა 
და აეტირდღი, მაგრამ ერთი წუთითა/) არ მიფიქრია ადამიანებს 
დავბრუნებოდი, ჩვენს შორის დიდი ხნის დამწვარი იყო ზიდი!.. 

ჩარგიევშა თხრობა შეწყვიტა, გამშრალი ტუჩები გაილოკა. 
'– თუ შეიძლება ცოტა წყალი მომაწოდეთ, -- მიმართა 

სმენად ქცეელი მინდელს და სუსტად გაუღიმა. 
გამომძიებელი გამოერკვა, ფრთხილად მიუტაწა დაჭრილს 

გაფიცხებულ ბაგესთან ყლიანი პიქა, რამდენიმე -ყლუპი შეა” 
სვი, 
ბ ––იქნებ დანარჩენის თხროზა გადავდოთ? – 8 კნოშნა წყნა- 

–– არა, ბატონო "ლევან, თითქმის დავამთავრე. თუ არ დაგ- 
ღდალეთ, ბარემ მომისმინეთ,“ 

–-კი მაგრამ, თქვენი ამდენი ლაპარაკი არ შეიძლება, 

გაწყენთ. 
დაჭრილმა მწარედ გაიღიმა. 

–- ჩყმი ჯ:ამრთელობის გაფრთხილებას აზრი აღარა, აქეს, 

მე ეგრძნობ აღსასრულის მოაზლოებას, ამიტომ ეჩქარობ. ზა- 
რემ ბოლომდე მოიზმინეთ ' "აღსარება ცოდეილის.:· 
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–- მაზ ექიმს დავუძახებ, –- წამოდგა შინდელი. 
,. –– არავითარ შემთხვევაში, ბატონო ლეგან“ გთხოეთ“ 5ჟ 
იზამთ ამას, მინდა მარტო მომისმინოთ. „ციალას, ქალბატონ 
"ციალას გარეშე და საერთოდ, გთხოვდით არ გეამბნათ მისთვის 
ჩემი ნაამბობი. ალბათ მიმიხედით რატომ მსურს ეს... სხვას ვი– 
საც გინდათ უამბეთ.. მაგრამ ისე რომ., ადრესატი უცნობი 
დარჩეს. : 

მიხდელი ჭამომცდელად მიაჩერდა, 
–-კარგი, – დასთანხმდა ბოლოს, საუბარზე ნუ დავისწ- 

რებთ, მაგრამ... 
–- გმადლობთ, ბატონო ლევან... ვიცი რისი თქმაც გსურთ, 

მე კარგად ვარ ჯერჯერობით, ექიმის დახმარება არ მესაჭირო- 
ება, თხრობაც შემიძლია. ძალიან გთხოეთ მომისმინოთ, კარგი? 

–- რა გაეწყობა, –– მიუგო გამომძიებელმა ლმობიერად... 
დაჭრილმა მადლიერი მზერა მიაპყრო საწოლთან დახრილ 

გამომძიებელს, ცოტა ხანს იყუჩა და განაგრძო: 

, თავი;ჯ; 

„ ,“– მეორე დღეს- ეილნიუსზი დავბრუნდი, ისევ „საშკა % 
ქეზად“ გადავიქეცი და ღვინოსა და ქალებში ეაბრჩობდი ბოღ- 
მას; "ბავშვობაში სადღაც წამიკითხავს, ადამიანმა რა პროფესიაც 
არ უნდა.აირჩიოს პირეელობას უნდა ელტვოდესო, შე ქურდი 
გავხდი, მეამაყებოდა კიდეც ჩემი პროფესია და თუ პირველბ 
არა, უკანასკნელიც არასოდეს” ეყოფილეარ, ხოლო ქურდობის 
დაწყებიდან 3-4 წლის შემდეგ როსტოეში მეხივით 'ქუხდა 
„საშკა ჩერქეზის“ სახელი და ყველა: ვისაც რაიმე საერთო. 
ჰქონდა 'ჩემს წრესთან, უსიტყვოდ მემორჩილებოდა, ცხოვრე- 
ბაზე გაბოროტებულს, ჩალის ფასად აღარ მიღირდა სიცოცხ– 

ლე, ყოველ ახალ” საქმეზე გულგრილად, მშვიდად მივდიოდი, 
არაერთხელ მოვზვედრილვარ ტყვივბის ცეცხლში, სიკვდილი- 
სთვისაც' არაერთხელ შემიხედია თვალებში, მაგრამ ფერიც არ 
შემცელია. ეს იყო თუ სხვა რამ, ტყვია მზოგკვდა, ზოლო ქურ- 
დებში მამაცისა და გამბედავი კაცის სახელი გამივარდა. 
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, ისიც უნდა ითქვას, ძალზე ვფრთხილობდი. წეღან გითხა- 
რით, ჩალის ფასად არ მიღირდა სიცოცს; 'ე-მეთქი, მაგრამ ცი– 
ზეში მოხვედრა მაინც არ მინდოდა. საქმეზე მხოლოდ მაშინ 
მივდიოდი, როცა ყველაფერი გაზომილი იყო და შესაფერისი 

გეგმაც მიღებული. ალბათ ეს იყო მიზეზი, შე უვნებლად გა- 
დავრჩი, თუმცა არა ერთი და ორი ქურდი ჩაეარდა. მე კვალს 
არ ვტოვებდი, „საშკა ჩერქეზის" ხსენებას კი ვერც ერთი 
ქურდი ვერ გაბედავდა, ჩემი სსენების საზღაური უეჭველი 
სიკედილი იყო. ასე მივათრეგდით ერთმანეთს მე და სიცოცს- 
ლე, რომელიც ქვით საესე ხურჯინივით მეკიდა მხრებზე. 

ციალასთან შეხვედრის შემდეგ რამდენჯერმე მიფიქრია 
ხელი ამეღო ბოროტებაზე, მაგრამ ვერ შეესძელი. განვშორე– 
ზოდი ყოველივე იმას, რასაც; 14 წლის განმავლობაში შჯვე- 
სისხლხორყტჯ. ესეც არ იყოს, რითიმე ხომ უნდა მეცზოერა, 
უფრო კი, მგონია ისევ ნებისყოფა არ მეყო ასეთი ნაბიჯის გა 
დასადგმე ლად. 

ასე გავიდა კიდევ სამი წელი. უკანასკნელ ორ წელიწადში 
საქმეში:პირიდად არ მიმიღია მონაწილეობა, მაგრამ არც ერ. 
თი დიღი ქურდობა ან ძარცვა არ მომხდარა უჩემოდ. მე ვხელ– 

მძღვანელობდი ყეელაფერს, მე ვაგზავნიდი საქმეზე, მევე ვა- 
ნაწილებდი ნაქურდალს, ვიგებდი და'ვაგებდი.. 

შარშანწინ ივნისში ცილნიუსში ერთი ცნობილი ქურდის 
ბინაში ივანისელს შეგხვდი, დავიაზლოვე, საიმედოდ მოვაწყვე, 
ხს მე მხოლოდ „საშკა ჩერქეზად,. მიცნობდა, ეროვნებაც არ 
იცოდა ჩემი, არც არასოდეს უკითხია თვითონ კვალიფიციურმა 
ქურდმა, კარგად იცოდა ჩვენი კანონი. 2 თვის შემდეგ, მეც 
არ ვიცი რატომ, ერთ საქმეზე წავედი, რომელზე –– თქვენთვის 
საინტერესო არ არის, არ გაგვიმართლა, სამძებრო მილიციას 
გადავეყარეთ, ? კაციდან 4 მოგვიკლეს, მე და ივანისელი ერ– 
თად გავრბოდით. თითქმის სამშვიდობოს გასული; მძიმედ დამ– 
გრეს ბარძაყში, წავიქეცი. წაქცეულს გამახსენდა ბათუმი და 

' მკერდში დაჭრილი, ქვიშაზე მოფართხალე გოგია, რუბენამ 
რომ შუბლში მიაჭედა ტყვია. „ახლა ჩემი ჯერია“––წარმოგთქ- 
ვი ხმამაღლა და გულგრილად დაველოდე როდის დამახლიდა 

ტყვიას უვხებლად დარჩენილი «ვანისელი. 
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„რა მოგოეიდა, საშკა“ –- შემძახა ივანისელმა და დაიხარა. 
„წადი, თავს უშველე, ჩემი საქმე გათავებულია!“ –– მივუ- 

ზე მე... 
ი ივანისელმა ერთი მოიხედა უკან, შემდღეგ ხელი. დამავლო, 

ზურგზე მომიგღო. საშინელმა ტკივილმა ლამის გონება წაჭარ- 
თვა, მაგრამ ყელში მომდგარი ყვი“ილი ჩავიხშე, 

შემდექ, აღარ ·მახსოვს რა მოხდა. ივანისელი მგლური ნა- 
ბიჯით გარბოდა. ხ:ნდ:ხან გონზე მოვდიოდი, მაგრამ გარემოს 
შეცნობის უნ:რი დაკარგულრ მ1ონდა თვლი რომელიღა() 
სარდათში გავახილე. საწოლთან, სკამაე ივანისელი იჯდა და 
მშვიდად მიყურებდა. პირველ:ღ ვერ მიეხიდი საღ ვიყავი, შემ- 
“დეგ კო ყე:ქელაფერი გამახსენუა და ლოგინიდან წამოწევას 'მე- 

ვეცადე. 
ჯ„იწექ, არ გაინძრე!ი –– გამაფრთხილა ივანისელმა და მკერი 

დზე დამადო ხელი, გჯვილიმე. რაღაც გაურკვეველი სითბო ვი” 
გრძენი ივანისელის მიმართ, რომელმაც ნაც“-ლად იმისა, ად« 
გილზე გავეთავეზინე, რისკი გასწია და გადამარჩინა როგორ 
მოვიქცეოდი მე მის ადგილზე? ალბათ ისე, როგორც რუბენა 
მოექყა,გოგიას. 

ჭრილობა სასი„ედილო არ აღმოჩნდა. ძვალი ოდნავ იყო 
გაკაწრული, ერთი თვის შემდეგ ფეხზე დაედექი, ივანისელი კი 
იმ დღიდან აღარ მომშორებია და ვცდილობდი არც სარისკო 
საქმეზე გამეგზავნა. 

უჯანას,ნელი საქმის შემდეგ ძალიან გაჭირდა ვილნიუს“ 
ში თავის შენახვა. ერთიერთმანეთზე აკრიფა მილიციამ ჩვენი 
ზალზი და ბოლოს ჩემი თავისუფლების აღსასრული 'დადგა. 

ერთ დილას, სამსახურ?ი მიმავალი, მოულოდნელად დამა» 
კავეს ქუჩაში. ძიებ» დიდხანს არ გაგრძელებულა, ოთხ“ოდე 
საქმე დამიმტკიცეს და 25 წლით გამაგზავნეს შორეულ ბანაკ» 
·ში: ჩემი ჩავარდნის მიზეზი ციხეში გავიგე, მაგრამ: შური არკ- 
ვიზე მიძიებია, უჩემოდ დაეზრჩოთ „საშკა ჩერქეზის კვალზე 
“მილიციის მიმყვანი. 

ყეელა ადამიანი იმედით ცოცხლობს. არც ქურდები ვართ 
მოკლებული ამ სიკეთეს. თუმცა დაჭერის დღიდან მხოლოდ 
გაქცევაზე ვფიქრობდი, ძიეზის პროცესში შესაფერი მომენტი 
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არ ჩამივარდა, უაზრო რისკზე კი არ წავედი, რაღგან წესად 
მქონდა ყოველი საქმე კარგად მოფიქრების ღა აწონდაწონის 
დენღეგ დასეწყო, 

სასჯელის .მოსაბდელად მორეულ ჩრდილოეთში გამგზავ- 
ნეს, კოლონიაზი ძირითადად “ქერდ-რეციღივისტეზი იყვზე§ 
მოოავსებული, მიმიღეს, უფროსაღაც მაღიარეს. „საშკა ჩერ- 
ქეზის“ საბელი აქაც კარგად იყო (ჯნობილი, 

გავეცახი თუ არა კოლონიის პირობებს, გაქცევის იმედი 
დავკარგე, თვით საპატიმროს ტერიტორიიდა§ გასელა არ იყო 
მაინც და მაიაც ძნელი, სადარაჭო ზონიდან გასბლტომაც 
შეიძლებოდა, მაგრამ მთავარი სიძნელე შემდეგ იწყებოდა) 
150 კმ-ით მეტი უდაბური ტაიგა უნდა გამეელო და სიცივესა 
და წაღირს · -რომ გადავრჩენოდი, შიმშილი მომკლავდა. მღგო- 
შარეობა თითქმის გამოუვალი იყო. დროებით ბელი ავიღე. 
განზრაზეაზე და შემთბვევას დავუწყე ლოღლიმი, პატიმრები 
მუშაობდნენ, პირობები სავსებით ნორმალური გექოზდა, ეს 
იყო –- ზონის გარეთ არ გვიშვებდნენ, თორენ სხვა. მზრიქ, 
თითქმის არაფრით განესხეავდებოდით ზვეუფლებრივი მუშები- 
საგან, · ” 

გავიდა 8 თვე. გაქცევაზე ფიქრი არ მშორდებოდა, ყოველი 
პატიმრის ოცხება ხომ თავისუფლებაა.” 

ერთ საღამოს, ჩვენთან ბარაკში, უცნობი პატიმარი მოვიდა 
და „საშკა ჩერქეზი“ იკითხა. გამიკვირდა მისი 'თხოვნა, რამღე– 
ნიმე წუთით ცალკე გავყოლოდი, მაგრამ უარი არ მითქეამს. 

ზანვცალკევდით, მხოლოდ ახლა დავაკვირდი უცნობს, –– იგი 
45-50 წლისა იქნებოდა, ტყვიასავით ჩასხმული, მხარბეჭიანი, 

გრძლად მოშეებულ წვერში . ჭაღარა გარეოდა. ცნობისმოყვა- 

·რეობით შევცქეროდი და ვცდილობდი გამომეცნო მისი ჩემთან: 
მოსელის მიზეზი. 

ა»გაგიკვირდა ჩემი მოსვლა?“ –– მკითხა მან. 

„„რაზე მოსულხარ?“ –- ვუპასუხე კითხვითვე. 
„საშკა ჩერქეზისი“ ვაჟკაცობაზე ბეკ6რი გამიგონია; უფრო 

სხვანაირი მეგონე4%, 

„ამის სათქმელად მოხვედი?“ 
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_ „მაშინ „ცაცია“ არ მერქმეოდა, მარტო მაგისთვის რომ. 

მოვსულიყავ". 
დაკვირვებით შევათვალიერე. 
მე უკვე ვიცოდი პატიმრ+ებისაგან, რომ შეექევსე ბარაკის მა- 

მასახლისი, მეტ სახელაღ „ცაცია“, ძველი ქურდი და სავსებით 
სანდო იყო. 

„მაინც რა გინდა“? –- შევეკითხე მოგვიანებით, 
„არ მოგწყინდა გალიაში ·ჯდომა?4 –- პირდაპირ დამისვა. 

„კითხვა ცაციამ. 
„დავუშვათ, მერე?“' 
„მერე ის, რომ არის ერთი გეგმა, მის. შესასრულებლად. 

გაბედულებაა საჭირო, შენ-'ის გაქვს, არც მე ეარ:ლაჩარი+ 
„რა გეგმაა?“ 

ცაცია წამით შეყოყმანდა, შემდეგ ცივაღ გაიცინა. 
იგეტყვი: ჩემთან ბარაკში ბევრია სანდო და თავზეხელ– 

აღებელი, მაგრამ მე შენთან მოვედი. „გასვლა ' შეიძლება, გარეთ” 
კავშირი გვაქვს. თუ სადარაჯო ზონას გავუსხლტით, გავალთ. ' 

ჯმერე და, ტაიგა? ამაზე: იფიქრეთ?“ 
„ვიფიქრე. აქ ერთი ქურდი იაკუტი იჯდა, 6' წელი მოათავა, 

დიდი ხანი არ არის, რაც გაათავისუფლეს, „მაგრამ ითხოვა დ» 
სოფელ?ე, 2, აქედან დაახლოებით 150 კილომეტრში დასახლდა,.. 

ის დაგვეხმარება“. 
„150 კილომეტრს როგორ გავივლით უკაცურ ტაიგაში, . 

იარაღისა და პროდუქტების მარაგის გარეშე?“ , 
„150 კილომეტრის გავლა საჭირო არ არის, აქედან · 40 კი– 

ლომეტრში პროდუქტი იქნება დამალული, თვითონ კი ზონი- 
დან 2 კილომეტრში დაგეხვდება. იქამდე მისელაა საჭირო, მე– 
რე ფიქდლი არ არის –– მეგზურობას იაკუტი, გაგვიწევს". 

„სანდოა ეგ ვიღაც) იაკუტი?“ 
„ამაზე მე ვაგებ პასუხს“, –– მომიგო ცაციამ მტკიცედ. : 

· ჩავფიქრდი, 40 კილომეტრის გავლა არ, იყო ძნელი, თუ სა– 
დარაჯო ზონას გავუსხლტებოდით, მაგრამ შევძლებდით კი. 

უიარაღოდ ნადირის მოგერიებას? , 
ცაციამ თითქოს ამოიცნო ჩემი ფიქრები. 
„ცეცხლმსროლელ იარაღს ვერ ვიშოვით, კიდეც რომ ვი– 
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როვოთ, ვერ გამოვიყენებთ უკაცურ ტაიგაში, პირველ გასრო- 
ლისთანავე დაგვიჭერენ. დანა მაქეს, შეორესა() ამ დღეებში ეი- 
შოვი, ასეთი შემთხვევა არ განმეორდება, უნდა წავიდეთ“, 

„კარგი, –– დავთანხმდი უცბად, –– იცის ვინმემ შენი განზ- 
რახვა?“ 

ცაცია შეყოყმანდა. 
„იცის ერთმა, ისი, თან უნდა წავიყვანოთ", 
„ვინ არის?“ 
„შველი ქურდია –- „პაპაშა“, გვარად გიორგაძე4, 
„გიორგაძე?4 

„ჰო, ქართველია, კავკასიელი“. 
„კარგი! როდის მივდივართ?“ 
„მე თვითონ გაგაფრთხილებთ ამ დღეებში, იაკუტის შეტ- 

ჟობინებას ვუდი“. 
„ის „პაპაშა" პირადად გამაცანი. 
„მოდის!“ -- მიპასუხა (კაციამ და წავიდა, 
მეორე დღეს გიორგაძეს შევხვდი, არც მისთვის გამიმხელია 

თუ ქართველი ვიყავ. გაქცევის მეტად ·მარტივი გეგმა შევიმუ- 
"შავეთ. როგორც წესი, პატიმართა ამოკითხვა დილით ადრე და 
-დაწოლის ხანს წარმრებდა, ხამუშაოს დამთავრების შემდეგ, 
ბარაკებში მიმავალთ, უნდა მოგვეხერხებინა და რაზმს ჩამოვრ– 
ჩენოდით, შემდეგ თავი უნდა მოგვეყარა- გაჭრილ. ახოსთან, სა- 

-დაც იაკუტი დაგვიხვდებოდა| გამოგეეყენებინა ამოკიოხვამდე 
დარჩენილი 4 საათი და სადარაჯო ზონა გაგვევლო. რაზმზე ჩა- 
მორჩენა არ იყო ძნელი. რამდენიმე ასეულ პატიმარს ორი-სამი 
კაცი ბადრაგობდა, ისიც ფორმალურად რადგან კოლონიის 
გეოგრაფიული -მდებარეობის მიხედვით პატიმრების გაქცევა 

ყოვლად შეუძლებელი იყო. ., 
გავიდა ერთჩ კვირა, გაქცევისათვის ყველაფერი მზად იყო. 

მერვე დღეს ცაცია შემხვდა და. გამაფრთხილა, რომ . ზუსტად 
სამი ღღის შემდეგ, საღამოს, დანიშნულ ადგილზე იაკუტი ზვე– 

ლოდებოდა. 
„თუ ეერ გავედით სხვა შემთხვევა აღარ გვექნება. იაკუტი 

ერთ საათსაც არ დაგვიცდის", --- მითხრა მან. 
შევთანხზედით, მაგრამ დილით გაუთვალისწინებელი ამბავი 

ოზი



ატრიალდა! საძუიაოხე ვიღაც პატიმარი, ისიც ქურდი, „პაპა- 
ას“ აუხირდა თურმე. „პაჰაშას“ ცაცია გაშოექომაგა, მოწინაა- 

ღმდეგეს –– რამდენიმე თავისი ამხანაგი, ჩხუბი ნამდვილ ხელ-– 
ჩართულ შეტაკებას დაემსგავსა. გიორგაძე მძიმედ დაჭრეს, 

ცაციასთვის კი ბარი დაერტყათ და წელს ითრეედა, თეძო ამოგ- 
დებულივით. 

ჯმაინც უნდა წავიდეთ! –– მითხრა ცაციამ ––- ახლა აქ გამო–- 
ძიება დაიწყება და შეიძლება ორი დღის შემდეგ სამუშაოზეც 
არ გამიყვანონ“, 

დ„პაპაშა? –– ვკითზე მე. 
„პაპაშა ვერ წამოვა, სიკვდილს თუ გადაურჩა, რამდენიმე 

თვეს სამუშაოდაც აღარ ივარგებს“. 

„გაგვცემს!“ · 
«ვინ, პაპაშა?4 გუშინდელი ხომ არ გგონია! 
„მაინც ნახე“. 
„ვნახავ!“ –-- შემპირდა ცაცია. 

დადგა გაქცევის დღეც, დილით ჩვეულებრივად გაგვიყვა– 
ნეს სამუშაოზე, თერმომეტრი 18? უჩვენებდა ნოლს ქვემოთ.. 
რატომღაც სულ არ ვღელავდი და მოთმინებით ველოდი სამუ– 
შაოს დამთავრებას. როგორც ი, ქნა ეს დროც დადგა, ბარაკებ' 
მიმავალ კოლონას მშვიდად სამოვრჩი და ტყეში შევუხვიე. არ 
ვის გაკვირეებია, რადგან ამაში არაჩვეულებრივი არაფერ 
იყო. ათიოდე წუთის შემდეგ, კოლონამ ჩაიარა თუ არა, ახოზ 
გამოვედი. რამდენიმე წუით/,მი„ ცაციაე გამოჩნდა, სიარული 
უჭირდა, მაგრამ არ იმჩნევდა. უხმოდ გავეშურეთ იაკუტთან 

შესახვედრად, ცალ-ცალკე, ადრე შესწავლილი ბილიკი  ·, 
სულ რაღაც ნახევარი კილომეტრიღა დამრჩა გასავლელი, 

ცაციას ვერ ვხედავდი, მაგრამ ვიცოდი სადღაც მარცხნივ უნდა 

ყოფილიყო. მიუხედავად ჯინეისა ოფლი წურწურით ჩა- 
მომღიოდა სახეზე, ახლა სულ რაღაც ორასიოდე მეტრი თუ 
მაშორებდა იაკუტთან შეხვედრის ადგილს.· უეცრად, ტაიგაში 
გამეფებული სიჩუმე შეძახილმა დაარღვია, ჩემს მარჯენივ შაშ- 

ხანა გავარდა ერთხელ, მეორედ... კიდეე ერთხელ და თოფის 
ხმას ცაციას გამწარებული გინებაც მოჰყეა... თოვლს გავეკარჯ. 

მაგრამ იმავე წამს წამოვხტი და თავგამეტებით გავხქე(L „რა 
· 9)



კარგია. რომ ადრე დავათვალიერე ბილიკი“, -– ვფიქრობდი: 

გახარებული და უფრო ეუმატებდი სისწრაფეს: აგერ დიდი. 
ნაძვიც. ორჯერ ვიყავით ამ ადგილზე მე და ცაცია. ნაძვის წინ, 
ორ მოჭრილ ხეთა შუა, პატარა თავისუფალ არეზე თოვლში. 
დავეცი, გული „ბკერდიდან ამოზტომას ლამობდა. ' 

„ცაცია?“ –- მომესმა ნიავივით წყნარი ჩურჩული და თავი 
ავწიე. ნაძვის გვერდით ვიღაც ბეწეში ჩაფლული დაბალი ტა- 
6ის კაცი იჯდა და დაკვირვებით მათვალიერებდა. 

„იაკუტი ხარ?“ -- გავეპასუზე ჩურჩულითვე. 
„ჰო. აცია სად არის?“ 
„ცაცია მოკლეს ან შეიპყრეს, პატრული შემოეყარა“, 
იაკუტს არ უპასუხია, უხმოდ წამოდგა. : 

„წავიდეთ! ალბათ აქაც მოვლენ“, –– მითხრა და უხმაუ-. 
როდ გაძვრა ნაძვებში... , . 

მთელი ღამე ვიარეთ, უგზოუკვლოდ მიეღიოდით, მაგრამ 
იაკუტი ერთხელაც არ შეჩერებულჰ გზის საძებრად, ჩანდა, 
კარგად იცნობდა ამ მხარეს. გათენებისას რომელიღაც ფუღუ- 

როს შევაფარეთ თავი. იაკუტმა ზურგზე მოგდებული ტომარა 
გახსნა, მოხარშული ხორცი და ორცხობილა ამოიღო, „უხმოდ 
დავიწყეთ ჭამა, იაკუტი“ დაკვირვებით მათვალიერებდა. მიკ- 
გირდა მისი საქციელი, მთელი ღამე ხმა არ ამოუღია, თუ ის 
ორიოდე სიტყვა არა, რომლითაც შეხვედრისას ”შევჭეხმიანა, 

უთუოდ მუნჯი მეგონებოდა:. 
საუზმე დავამთავრეთ, იაკუტმა ახლა'მათარა .გადმომცა, 
„გაუფრთხილდი, მეტი არ არის!4 –- მითხრა მან. 

მათარა სპირტით იყო სავსე, მოვხვი, “სასიამოვნო სითბომ 
საამოდ დამიარა ძარღვებში. 

' „დაიძინე!“ >–- მოკლედ მომიგო იაკუტმა და თვალები და– 

ხუჭა. 
არ ვიცი რამდენ ხანს გვეძინა, შეიძლება ერთი საარი, შეი– 

ძლება სამიც. „ჭილმა სწრაფად აღმიდგინა ენერგია, თამამად 

გამოვძვერი ფუღუროდან. 
„ბეერი აღარ დაგვრჩა, მალე მივალთ“, –– გამამხნევა იაკუ– 

ა... , · 
უზმოდ დავადექით გზას დაახლოებით 5 საათის სიარუ- 

ლის შემდეგ იაკუტი გაჩერდა. 
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„მოვედით!“ –- მითხრა მან. 

„ მიმოვიხეღე, ტყეში ვიყავით, ირგვლივ თვალუწედენელი, 
თოვლის სიპძიმიო ტოტებდაზნექილი წიწენარი იყო მხოლოდ. 

„აქ, იყავ“ –- მომიპდო იაკუტმა და ტყეში გაუჩინარდა. 
პარტო დავრჩი, 

„რა მ მოუვიდა (აციას, მოჰკლეს ნეტავ თუ ცოცხლად შე» 
იპყრეს? ვაითუ გაპცა?“ –- გამიელვა თავში. 

„აღექ. წავიდეთ!“ –- ხელი წამავლო იაკუტმა. 
უცნაური კაცია ეს იაკუტი, როდის მოვიდა რატომ ვერ გ 

ეიგე 
ს გოვდექი, იაკუტმა ტომარი გადმომცა. · 
„აქ რაქრის რაფინაღია, –– მითარა მან და ტომარა მრმა- 

წოდა. –– კიდევ 100 კილომეტრი გაქეს გასავლელი, გზაზე: გა– 
გიყვან. შემდეგ კი ერთმანეთს უნდა დავშორდეთ. გახსოვდეთ, 
დიდი სიფრთხილეა საჭირო, ტაიგიდან ერთადერთი გზა მიდის 

დასახლებულ პუნქტამდე, იქ თუ ჩააღწიე„, შემდეგ არა გიშაეს, 
დასახლებაში ღამით შეღი პირველ ქოსში, მარცხნივ ოთხჯერ 

დააკაკუნებ კარებს გაგიღებენ, ჩეპს სახელს ეტყვი, მოგივ.. 
ლიან, გაგიმგზავრებენ, ალბათ გეძებენ უკვე, ფრთხილად იყა» 
ეი „ 

–- რა სახელს?“ _ 
ს – -4ს,უტი!“ სხვა სახელი საჭირო არ არის, –– მომიჭრა 
მან და წაპოლგა. –– წავიდეთ. გზას გაჩვენებ“. 

ტომარა ავიღე, უკან მიეყევ წინ მიმავალ იაკუტს. რამდენი– 
მე. წუთის შემდეგ გზაზე გაველით, იაკუტი შეჩერდა. 

„აი შენი გზა!“ –-- მითხრა მან და წინ გაიშვირა ხელი. I 
სიბნელეში თეთრად მოჩანდა გატკეპნილი თოელის ვიწრო“ 

ზოლი. იაკუტი შემობრუნდა. “ 
„ახლა ისევ ტყეში შევიდეთ, რამდენიმე საათის დასეენე– 

ბაა საჭირო". 

უკახვე შევედით ტყეში. სამიოდე მეტრი გავიარეთ და ერთ”, 
ბებერ ფიჭეთან შეეჩერდით. 

იაკუტმა ისევ გახსნა თავისი ტომარი, ვივახშმეთ. 
„ვინ არის ეს კაცი, რატომ არაფერს მეკითხება?“ –– გავი» 

ფიქრე გონებაში და იაკუტს მივაჩერდი. ის მშეიდად აბოლე– 

ბდა ჩიბუსს. 
ვგუ



„იაკუტ!“ 
მან თავაუღებლიე შემომხედა, 
„მითხარი მაინც, ვინა ხარ? თუ გავედი ის მაინც ვიცოდე 

ვისი მაღლობელი უნდა ვიყო4. 

„საჭირო არაა, მე ცაციას თხოვნასს ვასრულებ! -- მითხრა 
მან, შემდეგ უბე მოიქექა, ა– აი ეს ქაღალდი, ცაციამ გადმოჭ- 
ცა, როცა ბანაკიდან გავთავისუფლდი, მე ამის არაფერი გამა- 
გება, არ ვიცი რა არის, ცაციას ვუნახავდი, იქნებ შენ გაარ- 
კვიო“. ' 

ოთხად მოკეცილი ქაღალდი ჩამრვართვი, მექანიკურად ჩა- 
ვიდე ჯიბეში. 

„აბა, მე'წავედი! ათი წუთის მეტს ნუ დააყოენებ, შენც 
წადი! გზა მშეიდობისა!“ 

იაკუტი წამოდგა, გამოუმშვიდობებლად წავიდა. წავიდა, 
მაგრამ შორს წასვლა არ ეწერა, ის.იყო ტომარი ზურგზე მო-. 
ვიგდე, რომ იმ მხრიდან საიდანაც იაკუტი თვალს მიეფარა სა- 
შინელმა ჭახანმა შესძრა ტაიგის მდუმარება. შევკრთი, შემ- 

დეგ ტომარა დავაგდე და იაკუტის კვალს გავეკიდე, ორმო- 
დცდაათი ნაბიჯიც არ გამიელია საშინელი სურათი ვიხილე: თოვ- 
ლისაგან ღამძიმებული („ალკე მდგომი მოხრილი ფიჭვი, ვინ 
იცის, რამდენი წელი, თურმე იმიტომ იმაგრებდა თავს, რომ 

წაქცევის„ს იაკუტის სიცოცხლე წაეღო. გადატეხილი-ხე თავ- 
ში დაცემოდა იაკუტს და ქეეშ მოეტანებია. იგი ჯერ:კიღევ 

იქნევდა ფეხებს დაკლული ქათამივით. შევეცადე ხისაგან გა- 
მეთავისუფლებინა იაკტტის სხეული და როცა ზე გვერდზე ჯა- 
ღავათრიე უთავო ლცხედარილა შემრჩა ხელში, დარტყმის 

ძალას „თავი მოეგლიჯა მისთეის, 
იაკუტის ასეთ ბეღს ჩემთვის არავითარი შთაბეჭდილება, არ 

მოუზდენია, ის იყო წასელა დავაპირე, ერთმა აზრმა გამიელვა, 

შევჩერდი, შემდეგ უყოყმანოდ გავიხადე კოლონიაში მიღე– 
ბული ცხერის ტყავის ქურქი, სწრაფად გავაძვრე იაკუტს 
თბილი ბეწეი ღა ჩემი "ქურქი ჩავაცვი თუ კვალს მიაგნეს, 
ძებნას აღარ დამიწყებენ, მგლებისიგან დაძიძგნილ გჯვამს ვერ 

ამოიცნობენ", გავიფიქრე თითქმოს კმაყოფილებით. შემ- 
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დეგ უთავო ცხედარი მჭიდროდ მიეაბჯინე გატეხილ ზეს და 
სწრაფი ნაბიჯით გავშორდი იქაურობას, 

ორიოდე წუთის 'შემდეგ ტაიგიდან გაველ და იაკუტის ნას- 
წავლებ გზას დავადეკ. 

აღარ გიყვებით როგორ მივაღწიე დასახლებულ პუნქტამდე, 

ეს შიმშილის, გაჭირვებისა და არაადამიანური ტანჯვის გრძე- 

ლი კრიალოსანია. რამდენჯერმე ბეწვზე ეკიდა ჩემი სიცოცხლე, 
მგრამ ყკელაფერი დავპლიე და მშვიდობით მივაღწიე ქონა- 
დე. 
'იაკუტი მართალი გამოდგა –- მიმიღეს, მომეარეს, მთელი 

ერთი .თვე მათთან დავყავი როდესაც კარგად მოვმაგრდი, 
გამახსენდა იაკუტის მიერ გადმოცემული ოთხად დაკეცილი 
სქელი ნაცრისფერი ფურცელი. .გავხსენი რაოდენ იყო“ ჩე- 
მი გაოცება, როცა ქართულ ენაზე ნაწერი შემრჩა'ხელში. ჩვე- 
ულებრივი წერილი «ყო, პატიმრის მიერ ცოლთან მიწერილი. 
გამიკვირდა, ნუთუ. ცაცია ქართველი იყო? მაგრამ როდესა”) 

ხელმოწერას ღავხეღე, ყველაფერს მივხვდი. წერილი „პა- 
პაშას" დაეწერა და სხეათა შორის ცოლს თხოვდა კარგად მი- 
ეღო ბარათის მო:ტანი, სულ ბოლოს აღრესატის მისაჭპართი 

იყო პიწერილი. წერილის გადაგდება დავაპირე, მაგრამ არ”ვი– 
ცი რატ-2; გადავიფიქრე და ხალათის ჯიბეში ჩავიდე, ჩემს 
მასპინივლს ერთხელაც არ უჯითხავს ვინ ეიყავი, არც იაკუტის 
სიკვდილი უდარდია მაინცდამაინც წასვლისას 5000 მანეთი» 
ფული მომცა. გაკვირვებით შეეხედე. 

„ორივეს წილია,--ამიხსნა მასპინძელმა, –– ახლა დიღი 
ფასი აღარ აქვს ოქროს, ძნელად იყიდება“. 

„ ყველაფერს მივხედი, აი თურმე რატომ ზრუნავენ ასე ჩემ... 
ზე. გამახსენდა: გაქცევაბდე:· საპიოდე თვით აღრე „ცაციას“ მი- , 
მართ კოლონიაში გამოძიება წარმოებდა ოქროს დამალვაზე. ·. 
ვიღაცა8 დაასმინა. მაშინ ამ საქმიდან არაფერი გამოვიდა, (ჯ- . 

ციას. ეერაფერი დაუმტკიცეს. ძნელი დასაჯერებელი იყო · 
პატიმარს ოქრო დაემალა. ან რად ·.უნდოდა,:რაში შეეძლო 

მისი · გამოყენება? ახლა ისიც ნათელი გახდა, რათ დადიო- 

და იაკუტი წელიწაღში ერთხელ ვეებერთელა ფიქვთან. . 
-... 2 თეის შეძღეგ უკვე სამშვიდობოს ვიყავ. ბედნიერი 
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შემთხვევის წყალობით მოსკოვში ჩვენი ხალხისაგან ჩარგი- 
„ევის სავსებით საიმედო საბუთი ვიშოვე, საცხოვრებლად 
ამჯერად ტაშკენტი ავირჩიე ლეგალურად მოვეწყე ტაქსმო- 
ტორის პარკში დისპეტჩერად და ჩემი ხალხის ძებნას შეგუდექ. 
ერთი თვის შემდეგ ნაცადი ქურდების პატარა," მაგრაქ საიმე- 
დო. ჯგუფი შეეკარი და ძეელ საქმიანობას მიეყევ.ხელი. 
. ივანისელმა ტაშკენტში მოქნახა, ისე შევხვდით თითქოს 

გუშინ დაგვცილდით ერთმანეთს. მალე ასარტულ“ მოთამაშეთა 
ბუნაგს მივაგენი, მთელი ღაჰეები, ვთამაშობდით, უწ·ყალოდ 
გფცქენიდი პარტნიორებს. ” 

კარგად ვიცვამდი, თუ ქურდების წრეში არ ვიყავი, ჟარგო. 
ნის სიტყვას ვერავინ მოისმენღა ჩემგან, ერთი სიტყვით, ეპვს 

· ვერავინ შეიტანდა ჩემს პიროვსებაში, 
' გასულ წელს ერთ საუკეთესო რესტორანში ბასკაკოვა გავი- 

' ცანი. წინათ არც ერთ ჟალს არ ვიახლოვებდი. ბას კაკოვას ჯი 

"შევეჩვიე, მხოლოდ შეეეჩვიე, რადგან შეყვარება უკვე აღა- 
რავისი არ შემეპლო. 

ასე მიდიოღა ჩემი დღეები... 
ერთ საღამოს ივანისელი ჩემთან დარჩა ღამის გასათევად, 

'მე უკვე გითხარით, რომ მას შემდეგ რაც ივანისელმა არ გა– 
მიმეტა და ჩემს გადასარჩენად დიდი რისკი გასწია, ისე ვე- 
'პყრობოდი თითქოს ძმა ყოფილიყო ჩემი, ისიც გრძნობდა 
ამას და თავი მოჰქონდა. 

რატომღაც ძილი გაგვიტყდა, დიდხანს "ვისაუბრეთ, ბო- 
ლოს ჩემი დაჭრის ·ამბავიც გავიხსნეთ. 

„ერთი გამაგებინე, რას მიევაწერო მაშინდელი შენი თაე- 
განწირვა?" -– ვკითხე ივგანისელს. 

მან დაკვირვებით შემომხედა. 
„შენ შეგიძლია არ მიპასუხო, –- განვაგრძე მე, --მაგრამ: 

თუ მეტყვი, მხოლოდ მართალი უნდა მითხრა4. 
“ „კეთილი,.-- მიპასუხა ივანისელმა, – · მაგრამ მხედველობა; 

ბაში იქონიე, რომ ეს საუბარი შენ თვითონ წამოიწკყე, მე არა 
ფერი მიკითხავს და არც ახლა მაინტერესებს ვიხა ხარ ან რა 
გვარს ატარებ სინამდვილეში". 

ივანისელის პასუხმა გამაკვირვა,



„განა რაიმე ურთიერთობა აქვს ჩემს . წარსულს შენს მო– 
ჟუმედებასთან?" –- მივუგე ეანცეიფრებით. 

„მე ეგ არ მითქვამს მაგრაშ კიდევ ვიმეორებ, სრულაა- 

დაც არა ვარ დაინტერესებული ისეთი რამ გავიგო შენი წარ- 
სულიდან, რისი'თქმაც შენ არა გსურს“, 

„სახელდობრ?“ 
„აი თუნდა) რა ეროვნებას ეკუთვნი, გყავს მშობლები 

და-ძმა ან...% 
„მე სრულიადაც) მარტო ვარ აპ ქვეყნად. რაც შეეხება ჩემს 

ეროვნებას აქ არავითარი საადუპლო არ არის, მე მგონი შენც 
იი ჩერქეზი: ვარ. თუმცა არ მესმის რა მნიშვნელობა აქვს ამას 
შენთვის. იმის თქმას ბომ არ აპირებ, რომ ქართველი გეგონე 
და.ამიტომ არ გამიმეტე მოსაკლავად?“ 

„რა თქმა უნდა არა თუაპცა ასვე რომ იყოს, შენც იცა, 
ეგ ვერ შემაკავებდა გამეკეთებინა ის, რასაც შესც ჩაიდეს- 
დი ჩემს ადგილზე, მაგრამ ჩემს წარსულში არის ერთი ეპი- 
ზოდი, რამაც მაიხულა ტრადიციისათვის მეღალატა და ნაც- 
ვლად იმისა, ტყვია დაჭეხალა შენთვის, რისკი გავწიე და გა– 
დაგარჩინე". 

თუმცა ივანისელზე დიდი გავლენა მქოჩდა, ქურდობის 

დაუწერელ კანონს მტკიცედ ვიცავდი, ეს კანონი უფლებას 
“არ მაძლევდა იგანისელის წარსულით: დავინტერესებულიყავ. 

ივანისელი · მიხვდა ჩემი სიჩუმის მიზეზს, ჩაიცინა. 

„მე ეს ეპიხოდი იმიტომ ვახსენე, რომ მან ჩეძზე დიდ 
“გავლენა მოახდინა დღა ცოტაც რომ დამცლოდა, იქაებ ქურდო– 
ბაზეც ამეღო ხელი. თუმცა ისე კი არ გამიგო, რომ ვნანობდე.-– 

«არა, მაგრამ ერთი რამ ცხადია, ჩემი წარსულის ამ, პატარა 
ნაწყვეტმა იმ მომენტში, როდესაც შენ წაიქეცი და მილა-· 

“ცია სულ რაღაც ასიოდე ნაბიჯში იყო, მაიძულა გადამერჩინე 
ან შენთან ერთად ·ჩავვარდნილიყაე“. 

„მაინც რა იყო ასეთი?“ –– დამძლია ცნობის წადილმა, 
»გეტუყვი“. –- ივანისელი ჩემსკენ გაღმობრუნდა და სიბნე– 

„ლეზე უკეე შეჩვეული თვალით შევამჩნიე როგორ იღიმებოდა 
იგი: 

„დიდი ხნის წინათ, -- დაიწყო ” მან, –– ერთ კოლონიაში 
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ვიჯექი, რუსეთის შორეულ მხარეში, ვინ გინდა რომ იქ არ 
იჯდა, მაგრამ უმეტესობა მაინც ჩეენი: ხალხი იყო, 

შენც იცი, კოლონიაში ცოტა როდია ისეთი, რომელიც. 
„იოლად ეგება აგიტაციის ჩანგალს და კოლონიის ადმინისტ- 
რაციის გამოთქმა რომ ვიხმაროთ, აღზრდილი უბრუნდება 
საზოგადოებას, ჩემზეც ცადეს „ეს ხერხი, მაგრამ შენც ხედავ, 
რა გამოვიდა აქედან. 

კოლონიის ადმინისტრაცია მალე დარწმუნდა, ჩემგან „კო– 
მისარი«“ არ გამოვიდოდა, მაგრამ თავი მაინც არ დამანებეს 
და დაქინებით. „სდილობლნენ. მოვერჯულებიეთ. ერთხელ, 
ბარაკში ოციოდე პატიმარი მოიყვანეს, მათ მორის ორი ქუ- 
რდი. დიდი ხანი არ გასულა, რომ ახლად მოსულებპა რამ–- 
დენიმე: ქურდი გადაიბირეს და შეეცადნენ სხვა „ქორდების. 
დამორჩილებას. მათი ცდა ჩხუბითა და დანების: ტრიალით. 
დამთავრდა. ერთი ახალმოსული · გამოშიგნეს, ამას შედეგად 
რამდენიმე ქურდის ხელახლა გასამართლება და სასჯელზე სა- 
·სჯელის დამატება მოჰყვა. თუმცა ჩხუბის დროს ·მე ბარაკში. 
არ ეყოფილეარ' და დღემდე არვიცი ·ვინ ჩაიდინა მკვლელობა. 
რატომღაც სხვებთან. ერთად. მიმცეს პასუზისგებაში „და ალბათ 
"სასჯელსაც ვერ ავცდებოდი, · რომ ერთ გარემოებას არ ეთამა- 
შა გადამწყვეტი როლი: ჩვენს კოლონიაში სასჯ-ლს იხდიდა, 
ურთი ქართველი კაცი, რომელზედაც პატიმრები ერთმანეთის . 
საწინააღმდეგო, მაგრამ საინტერესო ამბავს ყვებოდნენ. ერთნი“ 
ამბობდნენ, რომ ის მეცნიერი იყო და დაპატიმრებამდე დი-'. 
დი თანაჩდებობა ეჯირა, სხვები ლაპარაკობდნენ, მას რაღაც მან- 
ქანა ჟამოიგონა და · საზღვარგარეთ „გაყიდა,. ზოგიერთის თქმით “ 
კი ის არავითარი მეცნიერი და გამომგონებელი. არ. იყო და 
ჩვენთანაც მხოლოდ "გაფლანგვისათვის. იჯდა. თეათ ის პატი- 
მარი არავის უხსნიდა გულს. სხვებივით მუშაობდა და ყველას– 
თან ერთნაირ დამოკიდებულებაში იყო, არც” უახლოვდებოდ!),.. 
და არც გაურბოდა ვისმეს. : ხანდახან საღამოს დაჯ „ყვიჯდებოდა, 
ახალგაზრდა პატიმრებს გვესაუბრებოდა და გვარ-გებდა ხე- 
ლი აგვეღო ქურდობაზე. „საოცარი ის იყო, როჰ მას არავინა 
არ თვლიდა ადმინისტრაციისგან გამოგზავნილ კაცად და თუძ- 
ცა აგიტაციას გავურბოდით, სიამოვნებით ვუსქეპდით ხოლ- 
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მე, აშ პა4იშარს ვიღაცამ „უპარტიო კომისარი“ შეარქვა ღა 
მთელი ლაგერი ამ სახელით იცნობდა. 

აი სწორედ ეს „კომისარი4 გამოვიდა მოწმედ ჩემს საქმე. 
ზე და იმდენი იბრძოლა, იმდენი.წერა და იარა ,„ოლონიის უფ- 
როსთან, რომ. ბოლოს ჩემს მიმართ საქმე მოსპეს და კარ. 
ცერიდაზაც გამიშვეს. მე ახლაც არ ვიცი როგორ მზოახერბა 
მან პატიეისცეძა ჩაენერგა ყველა პატიმრისათეის და კოლო. 
ნიის ადმინისტრაციისათეის, მაგრამ ყეელა ეზედაედით, რომ 
ერთნიც და მეორენიც პატივისცემით ექცეოდნენ, 

ჩემი კარცერიდან გამოსელის შემდეგ დიდ ხანს არ გაუ: 
ვლია, მკვლელობის ჩამდენი-ქურდები გაასამართლეს და სხვა 
კოლონიაში -გაგზავნეს ხოლო ჩეენ ს კოლონიამი მყოფია 
ქურდებიდან ეიღაცაპ ბმა გაავრცელა, ბიჭები ფირუზამ ჩააგი- 
'რავაო. ჭორი ბეერმა ღაიჯერა, რადგან მე ჩემდაუნებურად, 
დავუახლოედი „უპარტიო კომისარს“ და მასთან ერთად ეგიძი- 
ნებდი ტახტზე, 

როგორც შემდეგ გამოირკეა ეს გარემოება ქურდებმა 
ღალატად მიიჩნიეს და სიკედილი გადამიწყეიტეს, ერთ ღამეს 
მე და „კომისარი" ბარაკის. ეზომი ბის ქეეშ ეიჯექით და ჩვე. 
ულებრივატ ვსაუბრობდით. უნდა გითხრა ის ისეთი კაცი 
„იყო, რომ ვისაც; ერთხელ მაინც გაესაუბრებოდა, თავის გავ. 
ლენის ·ქვე“) „ოაქცევდა უთუოდ. მეც ასე დამემართა და ვგგრ- 
ძნობდი, რომ კიდეე ცოტა ხანიც და უეჭველად ჩამომაშორე- 
ბდა ქურდებს. მინდოდა თაგი ღამეღწია ჩემი საქმიანობისათვის, , 
მაგრამ ვერ ვახერხებდი. იმ ღამით პირველად გაებედე მეკი- 
თხა, რატომ იყო დაპატიმრებული, მან მწარედ გაიღიმა, ბა– 
ვშვივით გადამისვა თავზე ხელი ღა ნაღელიანად მითხრა: „ძე 
მქიმე, ძალზე მძიმე დანამაულისათეის ვარ დასჯილი, თუ- 
მცა ის რასაც მაბრალებენ არასოდეს ჩამიდენია, ჩემო შვილო“, 

' შემდეგ წამოდგა, ბარაკისაკენ წავიდა, მეც უკან გაეყეეი. 
ბარა კიდას ასიოდე ნაბიჯზე სამი პატიმარი შემოგვეყარა. 

ჩვენ გვერდის ავლა დავაპირეთ, , მაგრამ იLინი წინ გაღაგეიდე- 
ნენ და შეუვალი ხმით მოითხოეეს. ცოტა ბწით გეერდზე გაეყ- 
ლოდი. მე მზად ვიყავი შემესრულებინა მათი მოთხოენა, მაგ- 
რამ კომისარმა ხელი მტაცა, წინ ამეფარა, 

ვუ?



„რა განდათ ამ ბაეშვთანზ“ -- შეეკითხა მათ მკაცრად. 
ამან ზუერდზე მიდექ. უპარტიო კომისარო, სხვის საქმეში 

ცხვირს წუ ყოფა. –- უთხრა ერთმა მათგანმა...“ 
„ჭურღების საქმეში ნუ ერევი, თავს წააგებ",–-მიახალა 

მეორემ. 

„ეხლავე გზიდან მოგვეცალეთ!4“ -- შეუტია ჩემმა თან- 
მხლებმა. იმავე წამს სამმა დანამ იელვა, მაგრამ „კომისარი“ 
ლომივით დატრიალღა და ვიდრე მე გონს მოვიდოდი, სამთავე 
თავდამახმელი ცხვირპირ დასისხლიანებულები ეყარნენ მიწაზე. 
ეს ამბავი ჩიმი თხოვნით კომისარს არავისთვის გაუმხელია, 
მაგრამ ამის შემდეგ იგი გვერდიდან არ მიცილებდა და შვი– 
ლივით მმფარველობდა.. რასდენიმე ხნის შემდეგ ორთაზე სხვა 
კოლონიაში გადაგვიყვანეს. ექვსი თვის შემდეგ“ კი იგი ავად 
გახდა ტიფით. ორი კვირა ტანზე არ გამიხდია, არ() დავწოლი– 

ლვარ ერთგულ”ლალასავით ვადექი თავზე, ექიმიც არ აკლე- 
ბდა ზრუნვას და წამალს, მაგრამ ყველაფერი ამაო გამოდგა 
იგი გარდაიცვალა“, –– დაამთავრა ივანისელმა. 

მე უინტერესოდ ვუსმენდი ივანისელს. ჩემზე არავითარი 
ზეგავლენა არ , მოუხდენია ამ «უპარტიო კომისრად. წოდე- 
'ბული-კაცის თავდადებას და კაცთმოყვარეობას და მოუთმეს- 
ლად ველოდი როდის იტყოდა ივანისელი იმას; რაც მე მაინ– 
ტერესებდა, მაგრამ ივანისელი დუმდა და სიბხელეში პაპირო– 
სის „შუქის გაელვებაზე ვხედავღი როგორ მისჩერებოდა ჭერს. 

„მერე –– დავარღვიე მე დუმილი, –– შენც . კოზისარს მი– 

ბაძე? –- შევეკითხე დაცინვით. . 

ივანისელი წამოჯდა, დიდხანს დაჟინებით ი მომაცქერდა. 

თ»არა, მათე. არავითარი წაბაძვის სურვილი არ მქონია, სა- 
ქმე იმაშია, რომ ის კაცი, ის „უპარტიო კომისარი“ და შენ... გა– 
ჭრძლი ვაშლივით გევხართ ერთმანეთს“. ..” 

ენერგიის უდიდესი დაძაბვა დამჭირდა, რომ ტახტიდან არ 
წამოვჭირილიყავ, გულმა საშინლად დამიწყო ძგერა და უე- 
ცრად მოწოლილმა სისხლმა ჩაქუჩივით დამკრა საფეთქელში. 

„მე ჰგავჯა? რა სისულელეა! –- წარმოვთქვი რაც შეიძლე– 
ბოდა მშვიდად,––რა გვარი იყო ის შენი „უპარტიო კომისარი? 
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„გვარი და სახელი არ მახსოვს, დიდი ხნის ამბავია ხოლო 
მსგავსება კი მართლაც ძალზე დიდია“. 

იეგ სისულელეა, ფირუზ, მე საქართველოში არავინ არა 
მყაეს, მაინც რამდენა წლისა იქნებოდა ის შენი კომისარი?“ 

„წლოვანებას ჭერ გეტყვი, ასე 50 წლისა მაინც იქნე-' 
ბოდა გაძოტენხ-ლად უნდა გითხრა, რომ თუ მისი სიკვდი- 
ლი არა, მზე ალბათ სულ სხვა ვიქნებოდი დღესძ, · 

„სისულელეა! თუმცა ცხოვრებაში ყველაფერი ხდება,--- 
მიეუგი ი და შმ-მუეგ სიცილით დავუმატე: –-– ასეა თუ ისე, 
მე მაინც მადლობელი ვარ იმ ჩემი მსგავსი „კომისრისა4! რო- 
მელმაც, როგორც ჩანს, დიდი სამსახური გამიწია და სიკე- 
დილს გადამარჩინა შენ ნუ დარდობ, „კომისარი“ უე- 
ჭველად სასოთხეში მოხედებოდა, ღმერთს უყვარს ასეთი ხა- 
ლხი და ჯოჯოსეთს მათი მიღებით სიამოგნებას არ მიანიქებს“, 

ივანისელმა არაფერი მიპასუხა, „ცოტა ხნის შემდეგ წა- 
ეძინა კიდეც. მან კი დაიძინა, მაგრამ მე ახლოსაც არ გამკარებია 
ძილი, ქართველი, შეცნიერი, დიდი თანხების გამფლანგველი“.--- 
'ლურსმანივით ჩაზეჭიდა თავში ივანისელის ნათქვამი. „იქნებ 
მამაჩემი იყოს?“-––ამე ,ვიატა ეს აზრი და მოსვენება დავკარგე. 
ის ღამე თეთრად გავათენე, მაგრაშ აკვიატებული აზრი შემდეგ 
დღეებშიაც ე”იღარ მოე-შორე. 

„რა სისულელეა!-––ეპასუზობდი "ჩემს თავს,–– ჩემს მშობ- 

ლებს დახვრეტა მიუსაჯეს და დახვრიტეს კიდეც. დახვრეტა 
მისჯილს ციხეში აღარ აჩერებენ, ზოლო სასჯელი რომ შე- 

ეფცვალათ, დეიდაჩემი უეჭველად გაიგებდა. ცხადია, ისინი 
დახვრიტეს, მორჩა და გთავდა! მორჩა და გათავდა! 

მაგრამ არც მორჩა და არც გათავდა, ეჭვი ჯერ მატლიუით 
ჩამიჯდა გულში, შემდეგ 0;ანდათან გაიზარდა და ბოლოს სრუ- 
ლიად დამიძორჩილა., 

პაპიროსის ბოლში გახვეული , თეთრად -ვათენებდი ღა- 
მეებს. ძილი შემძულდა, ჩავთელემდი თუ არა, სიზმრები მაწ- 

ვალებდა, თითქმის ყოველ ღამეს მესიზმრებოდა მშობლები, 

ჩვენი ბინა თბილისში, ელდისაგან უეცრად დაბერებული დე–



„და და გაიუფითრებული მამა, ნაძალადევი სიმშვიდით რომ მიყ- 
'ჟებოდა ჩეკისტებს. სრულიად მომეშალა ნერეები, გავხდი, 
თვალები ჩამიცვივდა, სულ ცოტა რამ მყოფნიდა წონასწო- 
რობის დასაკარგავად. ბოლოს ისე გამაღიზიანა, აბ ამბაემა, 
რომ ·მეშინოდა ქკუიდან არ შევშლილიყაექ. 

ერთ ღამეს გვიან დავბრუნდი ოთახში, გაუხდელად მივეგ- 

დე საწოლზე და უაზროდ მივაჩერდი ჭერს. ფიქრებმა წამი- 
ღო. მომაგონდა 10 იანვარი, უკანასკნელი 10 იანვარი "ჩემი 
ბეღნიერი ბავშვობისა გაჩახჩაბებული ათახი, მხიარული 
სტუმრები, ბედნიერი დედ-მამა, სკამებს შორის ქურციკი- 
ცით მოხტუნავე. თვალებფოფისა. ეკა, ციალა... შემდეგ ჩეკის- 
ტები, მშობლების წაყეანა, მამის თბილი გამოხედვა. „მისმი- 
"ნე, თამაზ, რაც არ უნდა მოხდეს გახსოვდეს, მე და დედას 
ზირქი არ მოგვიცხია ჩვენი სახელისათვის", –– მომესმა გარ- 
კვევით. გიჟივით წამოვეარდი, მთელი. სხეული მიცახცახებდა, 
კარადას ვეძგერე, კონიაკის ბოთლი მივიყუდე და სულიო- 
უთქმელად დაე/ალე.., ის ღამე) თეთრად გავათენე მეორე 

დღეს კი მტკიცედ გადავწყვიტე, თბილისში წავსულიყავ, ოვა- 
ნისელი.ცას ეწია სიხარულით. ' 

„თბილისი “კარგი ქალაქია, საკმაოდ დიდი, ჩეენი ზალხიც 
არის, ჯერ გერ მოსპეს ლეგავებმა, გაიცნობ, იქნებ ორიოდე 
საქმეც წავიღოთ და მერე მოვუსვათ ოთხიეე კუთხივ!, – 

“ მითხრა მან მხიარულად. 
მწარედ გამეცინა. რა იცოდა ივანისელმა თუ თბილისი 

ჩემი მშობლიცრი ქალაქი იყო და პირველი ნათლობაც იქ 
მქონდა მიღებული. 

გაღაწყდა, მეორე დღეს ორთეიანი შვებულება ავიღე და 
თვითმფრინავში ჩაეჯექი. ტანიასათვის მე .წყალტუბოში მივ– 
დიოდი, ივანისელი კი ცალკე უნდა წამოსულიყო და სასტუმ- 
რო „თბიღისში“ მოეეძებნე. ტანია ჯერ არ მიშვებდა, მაგრამ 
შემდ; ეგ დამთანაპმდა იმ პირობით, რომ 14 კვირის შემღეგ 
ისიც: წამოვიდოდა და ერთმანეთს წყალტუბოში შევიბვდე- 
ბოდი:». · 

" თბილისში 16 დეკემბერს ბაპოვედი. სასტუპრო „თბი- 
ლისში“ დავბინსაგდიე, სადაც ასე სტუმართმოყვრულად პიმი- 
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ღეს აშ რაზდენიმე წლის წინათ. მალე უცხო ფრანტიეით გა- 
მოპრანჭული იეანისელიცკ შეწვი.ა მისალმებაც არ ვაცალე, 
წავეჩხუბე. მის ასეთ თავისუფლად მოსვლას ”შეიძლებოდა 
ორივე“ ჩეენგანის დაღუპვა მოჰყოლოდა, 

სწრაფა ად გავისტუძოე და ეუარძასე, 4. დღის შემდეგ მო- 
სულიყო, ისიც ღამით, 

მეორე დღესვე რომელიღაც იურიღიული კონსულტაცია 
მოეძევბნე. ვიკითხე სად და როგორ შეიძლებოდა. გამეგო 
ჩემი მშობლების საქმე ღა იზავე დღესვე სათანადო განცსა- 
დებით უმაღლეს სასამართლოს თაემჯდომარესთან შევედი. 

პასუხისათვის ხუთი ღღის შემღეგ დამიბარეს, მაგრამ 
"წასვლა აღარ დამჭირდა, სწორედ მესამე დღეს სასტუმროში 
ადმინისტრატორმა პაკეტი გადმოჭცა, დავხედე თუ არა საფოს- 
ტო, შტამპს, ყველაფერს ,მიგხვდი, პაკეტი უჰაღლესი სასაჭართ- 
ლოჯან იყო. სწრაფად წავახიე კონვერტს თავი და მოუთმენ- 
ლად გავშალე ღერბიანი ფურეცელი. თვ·:ალები ამიჭრელლდა, 
ძლივს, ჩავიკითხე მოკლე ცნობა და მოწყვეტით დავეშვი სკამ- 

ზე, 
ირა მოგივიდათ, ცუდად ზომ არ გახდით?“ -- მომესმა 

შეშფოთებული ხმა, გამოვერკვიე, აღმინისტრატორი ქალი 
თანაგრძნობით შემომცქეროდა, 

· „ „არაფერი, ახლავე. . გაიელის!“:–– იმოვილაპარაკე და 

ძლივს წამოვდექი, 
ძლიეს მივაღწიე ჩვვს ოთახამდე, საწოლზე გაუზდელად 

მიეეგდე და ხელთშერჩენილი ფურცელი ხელმეორედ გავშა- 
ლე. წავიკითხე, ერთხელ, მეორედ, მეხუთედ... 

საეჭვო არაფერი იყო. 
„ „მოკლე ცნობით მატყობინებდნენ, რომ ჩემი მშობლების, 
მიმართ საქმე წარზოებით 'იყო შეწყვეტილი და ორთაექბი, 
სიკვდილის შემდეგ, რეაბილიტირებულნი, „მათ მოქმედება- 
ში დანამაულის ნიშნების უქონლობის გამო". „მათ მოქმედე- 
ბაში დანამაულის ნიშნების უქონლობის ·„გამოI", –- ჩაქუჩი- 
ვით მცემდა თავში ცნობიდან ამოკითხული სიტყვები და გპ- 
ჯიჟებას ალბათ არაფერი მაკლდა, 

·"ათასწილ მერჩია მკვდარი ვყოფილიყაე, „ან ასეთ! ცნობა 
ზ 
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არ მიმეღო. თავზარს მცემდა იმის ფიქრი, რომ მეც სხვები- 
ვით ღა იქნებ ყველაზე ადრეც, დავიჯერე ჩემი მშოალების 
დამნაშავეობა და ერთხელაც კი, ვიდრე შავ ნაპრალში ჩავი- 
ჩეხებოდი, შებრალება არ მიგრძვნია მათ მიმართ, არ დამნა- 
ნებია მათი სიკვდილი. 

„ღმერთო, ღმერთო!“ –- წამოვიძაე სასოწარკვეთილმა 
და იმ წუთსავე ღფეხზე წამოვიჭერ. 

„ჯანდაბას ღმერთი, ის არასოდეს ყოფილა! თუ არა, ასეთ 
ბოროტებას არ დაუშვებდა. მე თვითონ ეარ ჩები თავის ღმე- 
რთიც, ხატიც და ამას იმით” დავამტ კიცებ. რომ შურს ვიძიებ! 
შურს ვიძიებ-მეთქი ყველაფრისათვის, დედის, მამის, პატა- 
რა ეკასა და ჩემი მიზეზით საფლავში ნაადრევად ჩაწოლილ 
დეიდა თამარისათვის, ჩემი დაღუპული სიცოცხლისათვის, 
ყველა ბოროტებისათვის რაც ამ 20 წლის განმაელობაში ჩა- 
მიდენია!! –- ვიბღავლე მუშტმოღერებით და ცოფიანივით' 
დავიწყე სირბილი ოთახში. 

„მერე ვისზე, ვისზე გინდა იძიო შური?“«“ –- ჩამძახა ვი–- 
„ღაცამ და შევჩერდი. მოვისედე – ოთაბშმი თმააბურძგნი- 

ლი, გაფითრებული და ტუჩებდასისხლიანებული. ვიღაც უც- 
ნობი შემოსულიყო, ბოროტი თვალებით მომჩერებოდა. 

ა»შენ კიდევ ვინა ხარI“ ––- შევძახე გაშმაგებით და გამე– 
ტებით ვკარი ღვეხი მუცელში. ზრიალით ·დ-·ც-ი და ჩამსხვოე– 

ული სარკე... გამოვერკვიე ––კარადის წინ ვიდექი, უცნობი 
აღარსად იყო. ცოტა ხანს გაოგნებული შევყურებდი გამო- 

შიგნტლ კარადას, შემღეგ იატაკზე დავეცი და ავტირდი. აე- 
ტირდი, როგორც ბავშვობისას, ზმიანი ზლუქუნით. მივხვდი, 
ჩემი მუქარა ცარიელი სიტყვები იყო პხოლოდ, გელს ვერ 
მოვიოხებდი, ჯავრს ვერ აპოვიცრიდი, რადგან აღარავინ იყო 

შურსაგები. 
როდესაც გამოვერკვიე კარგად გათენებული იყო. შეძინა? 

გულწასული. ვეგდე? –– არ ვიცი... მხოლოდ ეს იყო, უკანას- 
კნელ ხანს რამდენჯერმე მომივიდა გულის შეტევა. შეიძლება 
ახლაც ასეთი რამ დამემართა. ძლივს ავითრიე დაჟეჟილი სხე– 

ული და საწოლზე მივეგდე. საღამომდე არ გავნძრეულვარ, 
პაპიროსს „პაპიროსზე ვეწეოდი, ვაბოლებდი და “უაზროდ შევ- 
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ცქეროდი ჭერს. საღამოს ივანისელი მოვიდა, უხალისოდ მი-- 

ვიღქ. , 
„ვაა, რა ფერი გაძევს, ავად ხარ?“ –- შემეკითხა გაკვირ- 

ვებით. 
„არაფერია, „არაფერი, ისე უქეიფოდ ვარ“, –- მიეუგე ნა-- 

ძალადევად. 
ივანისელმა იჭქვნეულად შემომხედა, შემდეგ იატაკზე გა-. 

დაიტანა მზერა, სადაც დაფშენილი: სარკის ნატეხები ეყარა. 

„უქეიფოთ ვარ-მეთქი, არ გესმის“ რა შტერივით.მიყუ--' 
'რებ!« –– შევუტიე გაბრაზებით. 

· თვა, რას ცხარობ, გკითხე, ხომ არაფერი დამიშავებია!“ 
შემრცზხვა, 
„პო, კარგი არ გეწყინოს", –– –- ვყეთხარი მეგობრული ტო-- 

ნით. | 
ივანისელმა გაიღიმა, 
„არ ადგები?“ 

„არა, ვერ ავდგები. შენც წადი, "დასვენება „მინდა. ხვალ 
საღამოს გამოიარე. მანამდე მეც/კარგად გაეხდები“, –– ვუთ- 
ხარი თითქმის ხვეწნით. 

ივანისელი წავიდა, 
ის ლ:მეც თეთრად გავათენე, უღონო ბრაზი მახრჩობდა,: 

ყველაზე და ყველაფერზე გაბოროტებულს, არ ვიცოდი რა- 
მექნა, ვისხე გადმომენთხია გულში დაგროვილი ბალღამი. 
მთელი: ღამე ხან მშობლები, ხან კიდევ დეიდა თამარი მედგა» 
თვალწინ: და მოსვენებას ვერ ვპოულობდი. 

„როგორ მოხდა, რატომ დავიჯერე?“ –- მეასედ ეეკით-. 
ხებოდი ჩემს თავს. 

„იმიტომ, რომ შეუძლებელი იყო არ დაგეჯერებინა4, –- 
მეასეჯერეე მპასუხობდა იდუმალი ხმა და ბოღმა მერეოდა. 

„.კმაშ თუ, გინდა სადგურზე წადი ბარგს წაუღებ ვისმეს,. 
თოკს მე გათხოვებ", –– ამოტივტივდა გონებაში ერთ დროს., 
არტაშას ნათქვამიც და ბრაზი წამეკიდა: „იქნებ არც კი გავ-- 
ყოლოდი რუბენას გზას ადამიანებს რომ ხელი არ ეკრათ და- 
უფსკრულის წინ მდგარი ნაპრალში არ გადაეეჩეხეთ!"” –+ 
წარმოვთქვი მწარედ. 
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ამ აზრმა კიდევ უფრო გამაბოროტა, მთელი ჩემი უბე- 
დურება ადამიანებს დავაბრალე და თითქმის სიამოენებით გა- 
ვიხსენე რაც 20 წლის მანძილზე ბოოოტება ჩამედინა. ცოტა 

დავმშვიდდი კიდეც. · 
„მაშ თუ ასე, „საშკა ჩერქეზი“ კიდევ ბევრჯერ შევახსე- 

ნებთ თაეს, კიდევ ბევრს აატირებს და . გააპწარებს. ოქვენი- 
ეე ხელით გამოძერწილი ავაზაკი.ი დანდობა არ იქნება, არც 
შებრალება!" –– დავასკვენი ბოლოს. 

„ფარატინა ქაღალდმა, რომელიც უმაღლეს სასამართლო- 
დან მივიღე ჩემშა ჩაკლა ადამიანური გრძნობის ის მცირე ნა– 
„ტამალიც, ციალასთან შეხვედრამ რომ ჩამინერგა ამ რამდე– 
ნიმე წლის წინათ. 

თბილისთან უკვე · აღარაფერი მაკავშირებდა, ტანიას ჩა- 

მოსვლამდე 7-–8 დღეღა. იყო დარჩენილი, გადავწყვიტე. მის 
-თვის დამეცადნა და” უკანვე დაებრუნებულიყაე ტაშკენტში, 
სადაც ასე კარგად ვიყავი მოწყობილი., მაგრამ ეიდრე თბი- 
«ლისიდან წავიდოდი, გადავწყვიტე ჯამეგო როგორ მოხდა, 
ჩემს მშობლებს ასეთ “მძიმე დანაშაულში დასდეს ბრალი, 
·დახერიტეს და შემდეგ მათ მიმართ საქმე მოსპეს? 

უმაღლეს სასამართლოდან მიღებულ ცნობა%ი ამ კითხვის 
-პასუხი უერ ვიპოვნე. 

გადავწყვიტე ისევ ის ადვოკატი მენახა; . 
„საჭიროა საქმის გაცნობა", –- -მითხრა მან, · 

იმ დღესვე ადვოკატის სახელზე ორდღერი. გავაფორმე, 
"უმაღლეს სასამართლოს მივადექი.დღა არქივიდან მრავალტო-, 
მაანი საქმე მივიღეთ. მას სამი დღე ეცნობოდა ჩემი ადვოკა- 
ტი, მეოთხე დღეს კი თვალწინ გადამიშალა მთელი მისი ში-. 
ნაარსი. განსაკუთრებით მამაჩემისს დაღუპვის მისნით გულ- 
დაგულ მოექსოვათ ბოროტების ქსელი. 

მამა დიდი სახელმწიფო მნიშვნელობის ობიექტის მშენებ- 
ლობის უფროსად მუშაობდა თბილისში ჯერ კიდევ ადრე, 
“სანამ მამაჩემს ამ თან-მდებობაზე დანიჰნავდნენ შემთხვევით 
:ოვისმინე მშობლების. საუბარი ღა გავიგე, რომ მამას ად–- 
„გილზე ვიღაც სევერიან დოლიძე უნდა დაენიპნათ, მაგრამ 
ბოლოს მამაჩემის კანდიდატურას გაემარჯვნა, დოლიჭე კი 
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მოადგილედ დაუტოვებიათ. ამით ძალზე განაწყენებულა დო– 
ლიძე და თუმცა ის არ ამჟღავნებდა, მოსისხლე მტრად გადა– 
კიდებია მამას. 

მშენებლობაზე სამეურნეო დარგსა და, კადრებს დოლიძე 
განაგებდა. მამა. თითქპის არ ერეოდა ამ საკითხში. ჰოდა, დო- 
ლიძეს, ბუხჰალტრად და მომარაგების უფროსად ისეთი ხალ- 
ხი დაესვა, რომლებიც მხოლოდ პირად გამდიდრებასა და სა– 
ხელმწიფოს ზარჯზე ჯიბის, გასქელებაზე ფიქრობდნენ. რო- 
გორც ჩანს, დოლიძემ გაითვალისწინა, რომ მამაჩემი სუსტად 
ერკვევოდა საფინანსო საკითხებში და გადაწყვიტა სწორედ 
ა სისუსტით ესარგებლა. სულ .რაღაც 8--10 თვის მანძილზე 
მშენებლობაზე მოკალათებულმა ნაძირალებმა, რამდენიმე 
ასეული ათასი მანეთის ' გაფლანგვა შეძლეს, როდესაც 

საქმე გაიხსნა, თანხის უშუალო დამტაცებლებმა უყოყმანოდ 
დაადვეს ხელი მშენებლობის უფროსს. მამაჩემმა, ცხადია 
უარყო ბრალდება, მაგრამ მას მაშინვე წარუდგინეს საბანკო 
ჩეკები, რომლებზედაც ხელი ჰქონდა მოწერილი. მამაჩემმა 
უარყო ზელწერაც; მაშინ მას უწვენეს კალიგრაფიული ექს- 
პერტიზის დასკვნა, სადა) კატეგორიულად იყო მითითებუ- 
ლი, რომ ხელწერა მხოლოდ მამაჩემის მიერ იყო შესრულე- 

ბ ი. #. ' ' ! 

ს სოროტმა ადამიანებმა არც დედაჩემი ღაინდეს:! საქმე იმა– 

შია, რომ მამაჩემის მივლინებაში ყოფნისას, დედას რამდენ- 

ჯერმე მიეღო პაკეტით უშუალოდ მოლარისაგან მამის კუთე–. 

ნილი ხელფასი ყოველგვარი ხელმოწერის .გარეშე, როდესაც 

საჭირო გახდა, ყალბის მქმნელებმა ეს ფაქტი გამოიყენეს და 

განაცხადეს. თითქოს დატაცებული თანხის ნაწილი დედაჩემს 

მიეღო, პაკეტის გადაცემა დოლიძის რჩევით სხვა პირთა თან- 

დასწრებით ხდებოდა და მოწმეებმა რომლებმაც არ იცოდ- 

ნენ რა თანხა იყო კონვერტში, (ბადია დაადასტურეს ფაქტი. 

დოლიჰე ამ საქმეში მშრალი გამოვიდა და რაც მთავარია, 'არა , 

მარტო შესძლო საძულველი ადამიანები“ თავიდან მოშორე- 

ბა, არამედ უფროსის სავარხელში მოიკალათა, - 
ჩემი მშობლები გაასამართლეს და ყალბი: ბრალდებით 

სასჯელის უმაღლესი ზომა –– დახერეტა შეუფარდეს. 
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შემდეგ უმაღლეს საბჭოს პრეზიდიუმს დახვრეტა ათ- 
ათი წლის პატიმრობით შეუცვლია და სასჯელის მოსახდელად 
“შორეულ კოლონიაში გაუშვიათ. 

სამი წლის შემდეგ საბჭოთა კავშირის უმაღლეს სასამარ- 
თლოს განაჩენი „დაურღვევია და საქმე ხელახალი ქიებისა- 
თვის გადაუცია. აზალ გამომძიებელს თითქმის წელიწადი უმე- 

' შავია საქჭეზე და ბოლოს სრული სიმართლეც დაუდგესია. 3 
წლის შემდეგ გამოირკვა, როგორ მოახერხა დოლიძემ “ფაქ- 
ტების ფალსიფიკაცია, დადგინდა ისიც, რომ მშენებლობის 
ბუსჰალტერი მისი ნათესავი იყო. ექსპერტი კალიგრაფიც ამ 
ბოროტსა და კარიერისტ ადამიანს მოესყიდა. 

“ გაფითრებული ვუსმენდი ადვოკატს რომელიც წყნარი 
ზმით კითხულობდა დოლიძის ჩვენებებს, მის დაპირისპირე– 
ბებს კალიგრაფ ექსპერტთან,. ბუსპალტერთან, მომარაგების 
“განყოფილების უფროსთან, მოლარესთან,... ეისმენდი როგორ 
«ურცხვად ყვებოდა ჩადენილ საშინელ ბოროტებას... 

ადამიანთა სამართალს დააგვიანდა.. ადვოკატმა ხაღელი- 
ანი ხმით წაიკითხა ბანაკის აღმინისტრაციის ცნობა მამაჩემის 

, ტიფით გარდაცვალების შესახებ... 
“მაშ ასე, ივანისელი სწორი აღმოჩნდა, მამაჩემმა მის ხელ- 
9ი დალია ტანჯული სული... დედაჩემი კოლონიიდან თბილის- 
მი გადმოეყვანათ, მავრა პატიმრობიდან განთავისუფლება” 
ვეღარ მოესწროთ, გაეგო თუ არა. თავისი და ქმრის” უდანა- 
“რაულობა და მეუღლის გარდაცვალება დამბლა 'მოსგლოდა 
«და ისიც გარდაცვლილიყო. 

„დოლიძეს სასჯელი მოხდილი ' „აქვს?“ –: ეკითხე ადვო- 

ატს. 
ა 8: გაკვირვებით შემომხედა,. 

„დოლიძემ ის მიიღო, რაც დაიმსახურა, ––- მიპასუხა წყნა- 
რად, შემდეგ საქმეში ჩაკრულ დაუწებავ კონვერტიდან ქა–. 
ღალდი ამოიღო, –– წაიკითხეთ!“ –- დასძინა. 

ჭაღალდი ჩამოვართვი. რამდენიმე სტრიქონი იუწყებოდა, 
დოლიჰისა და მისი ორი თანამონაწილის მიმართ შეფარდე- 

ბული სასჯელის უმაღლესი ზომა სისრულემი იყო მოყვანი- 
ლი. 
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სიბრაზისაგან ავცახცახდი, აქაც ხელი მომეცარა. შურიც 
სხვამ იძია და მე იმის საშუალებაც დავკარგე. დავმტკბარი- 
ყავი როგორ აკანკალდებოდა უბადრუკი ადამიანი სიცოცზ- 
ლესთან განშორების უკანასკნელ წუთებში... 
„ ახლა ივანისელი იყო ერთადერთი. კაცი, რომლის მიმარ- 
თაც რაღაც სითბო მაინც მქონდა გულში თუმცა მისთვის 
არაფერი მითქვამს, მეორე დღეს დაწვრილებით ვაამბობინე 
მამაჩემის უკანასკნელ დღეებზე. ივანისელმა გაიხსენა როგორ 
ეთქვა მამაჩემს: „შენზე რამდენიმე წლით უფროსი ვაჟი და 
პატარა გოგონა მყავსო“ და მათ ხსენებაში დაელია სული, ახ– 
ლაც არ ვიცი როგორ, მაგრამ მაინც მოვახერხე არ დამტექჭვე- 
ბინა ივანისელი ჩემს ვინაობაში. ორი დღე სასტუმროდან არ 
გამოვსულვარ, შემდეგ თითქოს დავმშვიდდი, მდგომარეობას 
შევეგუე. შესამე დღეს გვიან ღამით ივანისელი მოვიდა, თან 
კიტოვანი მოიყვანა. 

„ჩვენი კაცია, 'საქმე აქვს, მოუსმინე!1–მითხრა მან და შემ-. 
„დეგ კიტოვანს მიუბრუნდა: –- უთხარი, ჩოფურ..." 

“ ჩოფურამ მოკლედ მოსჭრა: 
„ბარახლო არ იყიდება, უფრო სარისკოცაა, მე აქ ერთი 

საქმე: ვიფიქრე, თუ ი მოგეწონება შეიძლება გავაკეთოთ. 'სა- 
ჭიროა.., 

„მოკლედ მოსჭერი, რა საქმეა?“ = შევაწყვეტინე ცივად. · 
კიტოვანმა გაკვირვებით შემომხედა. – 

, „რას მიყურებ, თქვი და გაათავე! რაკი ჩემთან მოსულ- 
ხარ, საქმე თქვი, გავაკეთებთ თუ არა. ჩემი საქმეა, მე გადავწ– 

ყვეტ!"-–შევუტიე შემკრთალ. კიტოვანს. 
ივანისელმა ცივად გაიცინა · 
„ასე..“ -–- ჩაილაპარაკა წყნარად, 
კიტოვანი ალბათ მიხედა ვისთანაც ჰქონდა საქმე. 

. „ქუთაისის საიუველირო მაღაზია უნდა წავიღოთ! --- მოს- 
ჭრა მოკლედ და დაუმატა: =–– ყველაფერი მზადა მაქვს, მხო– 
ლოდ ეს არის, ბინა ვერ შევიგულეთ, პატარა ქალაქია, ჩვენი“ 
ხალხი ძირიანად მოსპეს“... . 

„ქუთაისის?“ –- შევეკითხე გაკვირვებით და“ პაპაშას. თე 
რილი გამახსენდა. 
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„ჰო, ქუთაისის -- დამიდასტურა კიტოვანმა, –– რა, გა- 
გიკვირდა"? 

„არა, ბინას კი ვიშოვით...“ 
„როგორ?“ 
პასუხის ნაცვლად ჩემოდნიდან წერილი ამოვიღე და უზ-. 

მოდ გადავეცი. კიტოვანმა გაოცებით შემომხედა, შემდეგ წე– 
რილი გადაიკითხა, 

„ვა, პაპაშა, ჩემი ოსტატი? მე მეგონა უკვე გაასაღეს-მეთ- 
“ქი, ხედამ ცოცხალი ყოფილა, –- გადაიხარხარა მან, –– სად. 
არის?“ ––- დაუმატა მოგვიანებით. ? 

„კოლონიაში“, 
კიტოვანმა ისევ გადაიკითხა "წერილი. 
„ვაა, ინქინერიო? ვინ ინჟინრებში მიეცა საქმეშ: - , 
»ეგ საინტერესო არ არის, არც საქმეს შეეხება, –- მივუ- 

გე მე, –– წაიღებ წერილს?“ 
კიტოვანი წამით ჩაფიქრდა. . 
„პაპაშას ვიცნობ, ძველი.ქურდია, საქმეც გაგვიკეთებია 

ერთად, მაგრამ ცოლი... იმას არაფერი წამს ჩვენი, არც მიგ- 
ვიღებს, არც ბინას მოგვცემს". 

„შენ სულელი ყოფილხარ, ჩოფურ!4 
„ვა, რათაწ“ 
„შენგან არასოდეს გამოვა ინჟინერი, –- განვაგრძე მე, –– 

„ისე კი ოქროულობის მაღაზიის საქმე არ გაკეთდება“, 
„ვა, ინჟინრობა რა ეშმაკად „პინდა?“ –_ გელწრფელად“ 

გაიკვირვა ჩოფურამ. 
„გინდა. პაპაშას ცოლთან" მიხვალ და ბიწაც ' ''გექნება, გაი« 

გე?“ 
„ ჩოფურამ "თვალები დაჭვიტა,, 'შემდეგ 'გულიანად „გპდაი-” 

ხარხარა.. 
ა ყველაფერზე შევთანხმდით, მეორე დღეს ჩოფურა, ქუა 

თაისში წავიდა; სამი დღის შემდეგ უკანვე დაბრუნდა. 
" „საქმე მოეწყო, --. მითხრა მან, ––- თუნდაც “ერთი კვირა . 
შემიძლია ვიცხოვრო პაპაშას სახლში, მის ცოლს ისე გაუხარ- 
და ჩემი მისვლა, აღარ0 კი მიშვებდა. „ჩანს პაპაშამ სიტყვა 
შეასრულაო, ქურდობაზე აღარ ფიქრობსო“ და ათასი სხვა 
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სისულელეც მითხრა, მეც დავუდასტურე: „ანგელოზია, სულ 
ჩვენს წრეში ტრიალებს-მეთქი“, –– იცინოდა კიტოვანი. 

გეგმა შევადგინეთ, შე წყალტუბოში ჩავიდოდი. ივანისე–- 
ლი) კიტოვანი და ბალავაძე ქუთაისში უნდა შემხვედროდენ. 
ჩოფურა ადგილზე მიმიყვანდა, საქმის წაღების დღეს კი მე 
დავნიშნავდი. 

„ჩემთან შენს მეტი არავინ მოვიდეს, ზეგ ადგილზე ვიქნე– 
ბი, გასაგებიამ“ –- გავაფრთხილე ჩოფურა. 

წყალტუბოში ორშაბათ დილით ჩავედი. იმავე დღეს ჩო- 
ფურასთან ერთად მაღაზიას ვეწვიე. 

უჯრას იტყვი?! -- მკითხა ჩოფურამ, როდესაც მაღაზბიდან 
„გამოვედით, 

მენი გეგმა მომწონს, მაღაზიაში ჭერიდან ჩავალთ, მაგ– 
რამ საქმეს კვირა ღამემდე ვერ' წავიღებთ“, 

„რათა? კვირამდე მთელი ერთი“ კვირაა! –- უკმაყოფი- 
ლოდ მითხრა ბალავაძემ.. 

„მტერი ხარ-მეთქი, ჩოფურ, წერა-კითხვა იცი?“ 
ჯმერე რა რო ვიცი?“ ' 
„ჰო და ცოდნას გამოყენება უნდა. ვერ წაიკითხე? მაღა-. 

ზია  კრშაბათს ისვენებს, მთელი 24 საათით მეტი გვექნები 
ასათესაჟვ.. 

ჩოფურას არ უპასუხია. 
კბიჭები ზეგ საღამოსთვის დაიბარე, მომზადებაა საჭირო, 

მე ისევ წყალტუბოში წავალა, –- ვუბრძანე ჩოფურას. 
„იცი რა, ივანისელმა მითხრა, შენ . თურმე პოკერი გიყ- 

ვარს, მართალია?“ 

გმერე რა?4 ; 
„ის რომ აქ ერთი კარგი კამპანიაა, მსხვილ ფოსტაზე თა-“ 

მაშობენ, თუ გინდა მიგიყვან“. 
„ვინ არიან?“ 

„ერთი სტუდენტია, ორი კიდევ ინჟინერი“. 
„ისე როგორც მენ?“ 
„არა, ნატური, მაგრამ მათთვის მეც ინჟინერი ვარ”. 
„საიდან-გაიცანი7?4 

26. შით გეეტიძგ.



„აქ ერთი ვინმეა ასეთი რამეების ახოტნიკი, ორი წელიწა- 
დია ვიცნობ, სანდო ხალზია4", 

„კარგი, –- დავთანხმდი მე, –– საღამოს 8 საათზე სასტუმ- 
როსთან დამხვდი“. 

დანიშნულ დროზე ჩამოვედი, ჩოფურა უკვე მელოდებოდა, 
ტაქსით წავედით, ახლაც არ ვიცი რომელ ქუჩაზე ვიყავით, 
ოთახი რესტორნის ოფიციანტს, ვიღაც კლავას, ეკუთვნოდა. 

მაგიდას ოთხნი შემოვუსხედით: მე, ორი ინჟინერი და 
ერთილ სტუდენტი, სახელად ანხორი. სტუდენტმა არ ვიცი 
რითი, მაგრამ ჩემი წარსული გამახსენა, რატომღაც ისეთი 
შთაბეჭდილება დამრჩა, თითქოს ის მეოთხე, ჩემთვის უცნო- 
ბი ახალგაზრდა კი არა, მე ვიყავი, გოგიასა და ჟორასთან მო- 
თამაშე. 

ჩვეულ ხერხს. მივმართე. 5000 მანეთამდე. წავაგე სტუეუ- 
დენტთან. გვიან დავიშალეთ, მეორე დღის შეკრების დროც 
დავთქვით. მეორე დღეს ისევ წავაგე, კვლავ ანხზორმა მოიგო, 
მეც ეს მინდოდა ნელ-ნელა ვამზადებდი ნიადაგს ჩიკვაიძის 
ჩასათრევად, 

გავიდა კიდევ ერთი დღე. 
„დროაშ, –– გადავწყვიტე. 
თამაში დავიწყეთ. როგორც მოსალოდნელი იყო ორი 

დღის მოგებამ ჩიკვაიძე გაათამამა, გაბედულად თამაშობდა, 
რისკს ეწეოდა, დაახლოებით ღამის პირველ საათზე აზარტმა 

უმაღლეს წერტილს მიაღწია, 
ბანკი მეჭირა. დინჯად ავრიე კარტი, რამდენჯერმე ჩავჭე– 

რი. სახეაწითლებულ ანზორს თვალებიც ანთებოდა, შესამჩ- 

წევად უკანკალებდა ხელი. 
კარტი ჩამოვარიგე. ა 
»500 მანეთიI4 –- დაიძახა იოსებმა. 

ხუთას კიდეგ ხუთასი მიუმატა დათამ. 

ანზორს შევხედე უეცრად, გამხმარი თითებით ძლივს" რომ 
ჩითაგდა კარტს. ა 

ჩიკვაიძემ კარტი “გასინჯა,: ძლივს დამალა სიხარული, 

გულში გამეღიმა. ძეელი ხელობა გამოვიყენე და ანზორს 

4ე2.



ოოხი კაროლი მივეცი, ახლა მისი მოგება მხოლოდ ოთხ ტუზს 
შეეძლო. 
ს ნეინრები სწრაფად გამოეთიშაენ თამაშს, ჩემი და ანზო- 

რის გაბედულმა გასვლებმა ხელი ააღებინეს ბრძოლაზე. 
ანზორი კი სულ უმატებდა და უმატებდა. მე დინჯად მიეყ– 

ვებოდი, ჯიბიდან დასტა-დასტა ამომქონდა ფული და ანზო- 

რის დასახელებულ ციფრს ვუმატებდი. 
დაძაბულობამ უმაღლეს წერტილს მიაღწია, ანზორის 

მთელი ფული ბანკში იდო. 
»10000!” -- შეჰყვირა. გაშმაგებით. 

„ფულს ვერ ეხედავ!4 –- შევნიშნე წყნარად. 
„ითამაშე!“ –- დამიბღვირა ანზორმა, –– მე მოთამაშე ვარ 

და წაგებულზე პასუხს ვაგებ“. 

„კეთილი!“ –- გავიღიმე "ცივად, შემდეგ კოსტუმის ჯი- 
ზიდან ასიანების საკსაოდ სქელი დასტა ამოვიღე. სხვა ფუ- 

ლიც დავუმატე. 
„ათი და კიდევ ათი“ – მივუგე, დინჯად და 20000 მანეთი 

დაუდევრად ჩავყარე ბანკში. 
ანხორი გაფითოდა, შემდეგ ერთბაშად მოაწეა სისხლი 

სასეზე, შეყოყმანდა, მაგრამ თითქმის 250ე0 მანეთს იყო გ> 
სული და უკან ვეღარ დაიხია. 

„მოდის! –- ამოიხიჩინა მან, –> გახსენით კარტი!“ 

„თვითონ გაისარჯეI“ –- მივუგე დაუდევრად, შემდეგ პა- 

პიროსს მოვუკიდე და მოვქაჩე. 
ჩიკვაიძექ ბოროტი მზერა მესროლა, ჩემს კარტს მისწვდა 

და... 
„უუჰ, შენი!“ -- შეიგინა და გამეტებით შემოიკრა სახე- 

ში გაშლილი ზელი, იოსები და დათა ფეხზე. წამოიჯრენ. 

„ოთხი ტუზი!“ -- შეჰყვირეს ერთხმად. 

მე დინჯად მოვხვეტე ფული. , 
„თქვენგან 20000 მანეთი მოდის, ყმაწვილო“, –- შევნიშ- 

ე მაგიდაზე დამხობილ ჩიკვაიძეს, : 

თამაში აღარ გაგეიგრძელებია, დათა 'და იოსები წავიდ- 
„ნენ, ჩიკვაიძეს არც გაუგია მათი წასვლა. პოზაშეუცვლელად



ისევ მაგიდაზე იყო დამხობილი და სიცოცხლის ნიშანწყალი 
მხრების ტოკვაზე ეტყობოდა მხოლოდ. 

სიამოენებით დავაკვირდი, 20 წლის წინანდელი ამბავი 
გამახსენდა. 

„აწი უკვე ჩვენი ხარ! ეს ერთი და სხვა ათასი!" -– გავივლე 
გულში და ჩოფურას თვალი ჩავუკარ, 

„დროა წავიდე, ნუღარ მაყოვნებ“, ––- მიემართე ანზორს, 
მას თავი არ აუღია. 

„არ გესმის” ფული-მეთქი, მიედივარი. –- ავუწიე ხმას 
და ჩიკვაიძეს ხელი წავავლე. 

თავი ასწია, უსიცოცხლო, ჩამქრალი თვალებით შემომხე–- 
და, მის გამოხედვაში შიში, ვედრება, ზიზღი ლღა უილაჯო 
ბოღმა ერთმანეთში არეულიყო. 

„ფული აღარ მაქვს, ესე იგი ჯიბეზე არა მაქეს!“ –- ამო– 

ილუღლულა საცოდავად, 
„რაო? სიცოცხლე ხომ არ მოგბეზრდა ლაწირაკო! – 

· ჩაესისინა ჩოფურამ და დანა ამოიღო, –- მაკარონივით და– 
გაყრეგინებ წედღ ებს! მენი თავი მშიერ სტუდენტებში ხომ არ 
გგონიაწ“ ' 

ჩიკვაიძეს შიშმა დაუმახინჯა სახე. 
იგმოგცემთ, არ მომკლათ!“ -- ჩაიხრიალა ყელში, 
„აბა, მალეI“ –-– დაადგა თავზე ჩოფურა, 
ანზორი მონუსხულივით 'შესცქეროდა ჩოფურას' ხელში. 

ცივად მოელვარე ბებუთს. 
„მოიცა, ვახტანგ, –- შევაჩერე კიტოვანი, –– ეგ. დანა 'შეი- 

ნახე, საქირო არ არის, ანზორი, სულელი როდია, გადაინდის“, 
ჩიკვაიძემ ვედრებით შემომხედა. 

"„არა გაქვს ფული?“ –- ვკითხე წყნარად. 
„არა მაქვს,–- მიპასუხა მან ერთბაშად. ჩახლეჩილი ხმით,–– 

მაგრამ გადავიხდი.“ 
“. „როგორ გადაიხდი, თუ არა გაქვს?“ 

„რას ალაპარაკებ, არა აქეს და აქვე დავკლავ წიწილი- 
ვითი,--კვლავ ჩაერია ჩოფურა. 

„მოიცა-მეთქი! –– შევუტიე კიტოვანს და ისევ ჩიკვაიძეს 

მიეუბრუნდი: –– როგორ გადაიხდი-მეთქი, შენ გეუბნები!“ 

ს“,



ჩიკვაიძე ერთხანს დუმდა, ეტყობოდა რაღაც აზრი ჰქონ- 
და, მაგრამ თქმა ვერ გაებედა. ბოლოს ყოყმანი დასძლია; 

»გადავიზდი თუ...“ –- ისევ მიყოყმანდა ის. 
თთუ რა? დაამთავრე14< 
„თუ თანახმა იქნებით, რასაც გეტყვით“, 
„ოქვი, რა არის?“ 

„ბიძაჩემს სახლში 3%-იანი ობლიგაცია აქეს“... 
„კარგი, წავიდეთ, თანახშა ვარ ობლიგაციებზე“ , –– გავა- 

წყვეტინე მე. 
; ჩიკვაიძემ საცოდავად შემომხედა. 
თშე.+ შე... ვერ წამოვიღებ ობლიგაცი,კ ას. 
აბა როგორ? –- შევეკითხე განგებ გაკვირეებით. 
მე უკვე მივხვდი რა გზით აპირებდა წაგებულის გადახ- 

დას ჩიკვაიძე, მაგრამ მინდოდა მასვე ეთქვა ყველაფერი, 4ომ 
ზემს ხელში ყოფილიყო და მომავალში უსიტყვოდ დაგემორ- 
ჩილებოდა. · 

„თქვენ.. თქეენ.. უნღა წაიღოთ! სახლში ჩემს მეტი არა- 
ვინაა, ფანჯარას ღიად დავტოვებ, ობლიგაციები საწოლ ოთახ. 
მი ტანსაცმლის კარადაშია, სულ ზედა “თაროხე", –- ამოი! 
კენესა ჩიკვაიქე3. 

„კარგი, –- დავთანხმდი მე, –- წავიღებთ, მაგრამ გაფრთ- 
ზილებ, თუ მოგვატყუე. წინასწარ შეადგინე ანდერძი", 

„სულელი ზომ არა ვარ4. : 
შევთანხმდით. ჩიკვაიძემ ტელეფონის ნომერი მოგეცა, 

დილით ჩოფურამ დაურეკა და ბინა ღაათვალიერა. 
საღამო ხანს სასტუმროსთან ველოდი კიტოეანს, ერთბა- 

შად ჩე:ს გვერდზე, „პობედა4 გაჩერდა, იქიდან კიტოვანი, ბა– 

ლავაძე და ივანისელი გაღმოვიდნენ. .. 
„ვისია მანქანა? –- ვკროხე კიტოვანს გაკვირვებით. 
„ერთი აქაური არიფის, –– გაიციჩა მან, –- ჩემი ვალი 

ჰქონდა, დღეს შემთხვევით შეეხვდი, ფული ეერ დამიბრუნა 
და ვალში მანქანა მათხოვა“. , 

„რა სისულელეა!“ ––- გავჯავრდი მე. 
„სულა(I არა, –- მიპასუხა კიტოვანმა, –– თუმცა შტერს 

მეძახი, მაგრამ ხანდასან”ნ მეც ოქრო აზრები მომღის, საქმე ხე



მანქანით წავალთ, ასე უფრო ავურევთ გზა-კვლს მილი- 
ციას“, –- კვლავ გაიცინა კიტოვანმა. 

ივინ ახის მანქანის პატრონი? არ გაგეყიდოს!“ -- გავა– 
“ ფრთხილე კიტოვანი. 

„მაგის დარდი ნუ გაქვს, ზმასაც აპრ ამოიღებს, მიცნობს...“ 
„.დანარჩენი თქვენც იცით. ფანჯარა შეპირებისამებრ ღია 

დაგვხვდა, ბინაში სამნი შევიდნენ, მე გარეთ ვიცდიდი. მერე 

ის იყო გაუთვალისწინებელი ამბავი მოხდა, ჩიკვაიძის ბიძა 
და დეიდა შემთხვევით სწორედ საღამოს მატარებლით დაბ- 
რუნებულიყენენ თბილისიდან, და ეძინათ როცა ივანისელმა 
საათებიც აიღო, ტყეშელიაძეს “გაეღვიძა, შედეგი თქვენთვის 
ცნობილია. დაჭრილი ივანისელი ძლივს მოიყვანეს მანქანამ–- 

"სახლში წივილ-კივილი ატყდა, ჩვენ სასწრაფოდ გავშორ- 
დით იქაურობას, სადაც ალბათ მალე გაჩნდებოდა მილიცია, 
ივანისელი მუცელში იყო დაჭრილი. სხეას მის: ადგილზე 
უყოყმანოდ მოვუღებდი ბოლოს, და სადმე გადავაგდებდმ, 

ივანისელი კი ეერ გავიმეტე, გადავწყვიტე მეშველა თუნდაც 
ეს ჩავარდნად ღდამჯდომოდა. მხოლოდ ახლა მიეხვდი, რომ 
მას ჩემს გულში დიდი ადგილი ეჭირა, მაგრამ სად წაზეც ვანა 
ივანისელი? 

რომელიღაც მიყრუებულ ქუჩაში შევუხვიეთ, კიტოვანმკ 
მანქანა შეაჩერა. 

„რა ვქნათ? –- იკითხა შემკრთალი ზმით, --: ასე მაინც „არ 
თოვდეს ეს ოხერი, მოვუსვამდით.ქუთაისიდან". 

„რომ ყველანი გაგვთოკონ? სულელი ხარ და მეტი არა- 

ფერი“, .-- მივუგე მე და ივანისელი შევანჯღრიე. 
„როგორ ხარ, შეგიძლია სიარული?“ 
ივანისელმა მხოლოდ ამოიკუენესა. 
„მოკვდება, თუ დროზე არ ვუშველეთ“, +–- წარმოვთქვი 

_ ბალავაძემ პირქუშად შემომხედა. 
უეცრად თავში, ერთი აზრი მომივიდა. 
„პაპაშას“ სახლი შორს არის?" –- შევეკითხე კიტოვანს 

მრუთმენლად.. ' 
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„პაპაშას სახლი? მერე და, რად გინდა?“ 
„კითხვებს თავი დაანებე!“ –- შევუტიე პირქუშად, 
„არა, ახლოა!“ 
„სხვა ცხოვრობს ვინმე იმ სახლში? 
„არა!“ 
„მანქანა მივა ასეთ თოვლში?“ 
„იქ გინდა მიაჟვანო?“ –- შიშნაკრავად მკითხა ჩოფურამ. 
„მიდის თუ არა მანქანა, მიპასუხე!“ 
„მიდის!“ 
„მაშ გ გასწი!“ 

„ვა, ყეელანი ჩავეარდებით!4 · 

„გასწი-მეთქი! დევიძეს იმას ·უამბობ, რასაც შე გეტყვი, 
სხვა გამოსავალი არა გვაქვს“. ,. 

კიტოვანმა ერთი შემომხედა, მაგრამ წინააღმდეგობა აღარ 
გაუწევია, მოტორი ჩართო... ხუთიოდე, წუთის შემდეგ რომე– 
ლეიღა/ც სახლთან გავჩერდით, 

თაქ იყავ!ტ --. მივუგე ბალავაძეს და სწრაფად გავაღე მან- 
ქანის კარი. 

„მუცელში დაჭრილი, გონდაკარგული ივანისელი, დიდი: 
გაჭირვებით ავიყვანეთ მე და კიტოვანმა. 

დევიძემ დაიჯერა .კიტოვანის ნაამბობი, ჩემმა გლეხურმპ 
ჩაბალახმა და ჭაღარა წვერმაც კეთილსასურველი გავლენა 
მოახდინა მასზე, მერე ის იყო ქირურგი · გრძელიძე მოვიტა– 
ცეთ. კვალის დასაკარგავად, თვალახვეული, თითქმის ნახევა- 
რი საათი ვატარეთ ქალაქში და ბოლოს დევიძის ბინაში მი– 

ვიყვანეთ. . 
რისკმა გაგვიმართლა, ივანისელს ჩემი სისხლი მივეცი, 

თუმცა ექიმი კატეგორიული წინააღმდეგი იყო, მაგრამ ვაი 
ძულე. მე პირველი ჯგუფის სისხლი მქონდა და ვიცოდი არა- 
ფერს ავნებდა დაჭრილს, 

გრძელიძე სადღაც მიყრუებულ მოსახვევში ჩამოვსვით, 
გავნთაეისუფლდი თუ არა მისგან, ჭაღარა თმა და წვერი მო- 
ვიგლიჯე, ჩაბალახში შევზვიე და'რიოჩში გადავეყარე. 

„პობედა“ ახლავე პატრონს წაუყვანე, ალბათ ეძებენ უკვე, 

4ი?



არსად წამოცდეს თუ შენ გყაედა წაყვანილი, ბალავაძე ოთახი– 
დან არ გამოუშვა,შენ კი.,.4 –- გავაფრთხილე კიტოვანი. 

„მე რა?“ 

„შენი გამოსვლაც საშიშია, მაგრამ ჩემთან, კავშირიც რომ 
საჭიროა?“ 

კიტოვანი წამით ჩაფიქრდა. 
„არის აქ ერთი ბარიგა, იმას გამოვუშვებ“, 

ყოყმანი დავიწყე. 
„სრულიად საიმედოა, მოვა. ყველაფერს: გადაანაღდებსი". 
„ქვინ არის?“ 
„ვაქარია ერთი, დიდი ხანია ნაქურდალს ასობზარებსი, 
„კარგი, ხვალ 12 საათხე წყალტუბოში ჩამოიყვანე, სა- 

რისკოა, მაგრამ სხვა გზა არა უვაქვს, თავიდან უნდა მოვიმო- 
როთ ყველაფერი, ახლა კი გააჩერე, ჩამოვალ“, 

მეც ტაქსში ჩავჯექი და რამდენიმე წუთში წყალტუბოში: 

ვიყავი უკვე. 
მეორე დღეს დანიშნულ დროზე კიტოვანი ჩამოვიდა, თან 

ხოტოველი ჩამოიყვანა, “ 
მოერიგდით. 
კიტოვანმა საათები და ობლიგაციები გადასა. შემდეგ 

ხოტოველი სასტუმროში მივიყვანე ტანიასთან, გაგაცანი. 
„ამ კაცს ჩემი ფული მართებს,–ვუთხარი ტანიას, – 

მე შეიძლება ორიოდე დღით თბილისში მომიხდეს წასვლა, 
თუ ფული მოიტანოს –- დაიტოვე!“ 

თითქოს ყველაფერი მოგვარდა. მე ივანისელის გამოკე- 

თებას ეუცდიდი, რათა სასწრაფოდ დაგვეტოვებინა ქუთაისი 
და საერთოდ საქართველო. ესეც არ იყოს, ვიცოდი უკვე 

ბეეძებდნენ და დაუყოვნებლივ გასვლას ასე პატარა ქალაქი- 
დან, შეიძლება ჩავარდნაც მოჰყოლოდა, შემდეგ ის იყო 
წყალტუბოს რესტორანში თქვენს მიერ დაგებულ მახეში გა- 
უები და ქუთაისში წაყვანისთანავე მივხვდი, რომ ხულიგნობა 
და უცნობისაგან ტანიას შეურაცხყოფა, განგებ –- ჩემს უხი- 
ფათოდ შესაპყრობად იყო ინსცენირებული. მე დარწმუნებუ- 
ლი ვიყავი გამოძიება ასე სწრაფად ვერ ჩაგვიდგებოდა კვალ- 
ში და სწორედ ამიტომ იარაღი“ თავიდან მოვიშორე, დევიძის 
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ბინაზე დაგტოვე, როგორც ჩანს ვერ "შეეაფასე თქვენი უნა- 
რი, ჩემი ეს შეცდომა არც არის გასაკვირი, 20 წლის მანძილ- 
ზე მგელივით დავძრწოდი და თუმცა დამდეედნენ, თავისუფ- 
ლად ვუსხლტებოდი დიდი ქალაკების “სამძებრო მილიციას. 
ქუთაისი კი.. ეს პროვინციული ქალაქი ჩემი აზრით, ნაკლე- 
ბად შესძლებდა ჩვენი კვალის აღმოჩენას, აქაც შევცღი ღა 
ნაცვლად იშისა სადმე დიდი ქალაქის მუშაკებს ავეყვ:ნე, 
თქვენ ჩაგივარდით ხელში, ესეც ბედის დაცინვაა, ალბათ. რა 
გაეწყობა... ასე იყოს! 

ჩარგიეემა წამით შეისვენა, ლაპარაკმა და წარსულის, გაზ- 
სენებაშ დაღლის ნაცელად თითქოს ღონე შეპმატა დაჭრილს, 

თვალებდაზუჭული, შედარებით წყნარად სუნთქავდა, ლოყე- 
ბიც კი შეფაკლოდა ოდწავ. , 

მინდელი გარინდებით უსმენდა დაჭრილს, ამ გრძელმა 
მოთხრობამ დიდღი შთაბეჭდილება მოახდინა მასზე. გამომძიე– 
ბელს შეებრალა კიდეც ჩარგიევი, შეებრალა ქურღობის გზა- 
სე უნებლიეთ შემდგარი ადამიანი, ნიჭიერი და კარგი მომავ- 
ლის მქონე თამაზი, შემდეგში სამიში ქურდი და არა ერთი 
ავკაცობის ჩამდენი „ჩერქეზი“, რომელიც ახლა, მძიმედ დაჭ- 
რილი, იქნებ სასიკვდილო სარეცელზე იწევა და თავის აქკა- 
ცობას, თავის უნებისყოფობასთან ერთად, ადამიანებს, მათ 

შეცდომებს აბრალებდა. 

„რთული, ძალსე რთულია ცხოვრება, არის შეცდომები, 
„რომელთა შხამიან ნაყოფს. ათეული წლების შემდეგაც სისხ- 
ლისა და სიცოცხლის ფასად იმკიან, –– გაიფიქრა გამომჭიე- 
ბელმა, შემდეგ ციალა გაახსენდა, –- რა უცნაურია ხანდახან 
ადამიანთა ბედი, ჩარგიევმა ოცი წელი იმიტომ იაეკაცა, რომ 
ბოლოს მძიმედ, იქნებ სასიკედილოდაე, დაჭრილი ციალას 
შეზვედროდა ქუთაისში! ციალამ არ იცის ჩარგიევის ნამდვი– 
ლი გვარი, ვერც იცნო მისი ყმაწვილობის მეგობარი, მაგრამ 

„ იგრძნო, გულით იგრძნო, რომ ეს კაცი, საშიში ბოროტმოქმე- 
' დი, ოდესღაც მისი ახლობელი იყო. უმანკო და შეუბღალავია 
ახალგაზრდის გული და გრძნობა, უეჭეელია, ციალასთან შეს- 

კედრამ გაუღვიძა ჩარგიევს დიდი ხნის წინათ ჩაკლული 
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გრძნობები და აფთარი ადამიანად აქცია, -შეანანა დაღუპული 
ყმაწვილკაცობა, სხვა თვალით დაინახა. ცხოვრება“, 

„ჩარგიევი არ არის დაღუპული ადამიანი, –– განაგრძობდა 
ფიქრს მინდელი, –– ის სასჯელს მიიღებს, სასამართლო ვერ 
იქნება მისდამი განუკითხავი, გაითვალისწინებს ყოველივეს, 
ხოლო სასჯელმოხდილი ჩარგიევი შესძლებს დაუბრუნდეს 
საზოგადოებას, ადამიანურ ცხოვრებას, ამისათვის კი პირველ 
რიგში საჭიროა ჩარგიევმა იცოცხლოს! იცოცხლებს კიდევაც, 
ჩვენ ყველაფერს გავაკეთებთ მის გადასარჩენად!“ –- დაასკე– 
ნა გამომძიებელმა და თბილად შეხედა პატიმარს, რომლის 
დანაშაულის დასამტკიცებლად ამდენი შრომა გასწია. 

ჩარგიევმა თვალი გაახილა, ისევ წყალი ითხოვა სუსტი 
ხმით. მინდელმა ჭიქა მიაწოდა, კაუღიმა.ა დაჭრილმა გამომ- 
ძიებლის ღიმილი დაიჭირა, ხარბად შესვა წყალი და დაღლი- 
ლი ხმით განაგრძო . 
–- მე დავამთავრე ჩემი აღსარება, ბატონო ლევან, თქვენ 

რააა მიხვდით რამ მოახდინა ჩემში ასეთი გარდატეხა... ცია- 
· რომ შემძლებოდა ჩემი თავის დაძლევა და რამდენიმე 

წლის წინათ ციალასთან შეხვედრისას ხელი ამეღო ჩემს პრო- 
ფესიაზე, იქნებ მეც მრგებოდა დამსხვრეული სიხარულის პა- 
ტარა ნატეხი. არა, ციალას სიყვარულზე როდი ვამბობ-––შეუძ- 
ლებელზე როდი ვოცნებობ. სადმე ვიმუშავებდი, („იალასთან 
როგორც ღვიძლ დასთან ვიმეგობრებდი, ის ხელს არ მკრავ- 
და, გამიგებდა, დამეხმარებოდა, ისევ შემეყვარებინა ადამია–- 
ნები, ახლა კი... ახლა, მე საამქვეყნო აღარა ვარ და არ მინდა. 
საფლავში წავიღო ჩემი დაღუპვის საიდუმლო, ვინ “იცის, იქ-. 
ნებ გამოგადგეთ, განსაკუთრებით თქვენ, რომლებიც ადამია– 
ნის ბედს წყვეტთ, უდანაშაულოს დასჯას ხომ ხშირად უფრო 
მეტი ბოროტება მოაქვს, ვიდრე სიკვდილს, · ჩემთვის კი ყვე-- 
ლაფერი დამთავრებულია. საფლავიდან გელაპარაკებით და 
ადამიანთა სამართალს ჩემზე -ძალაც აღარ აქვს უკვე. 

მინდელი აღელდა. 
–-თქვენ არ მოკვდებით, თამაზ, .იცოცხლებთ! და მე 

მწამს და მიხარია რომ შესძლებთ მალე დაუბრუნდეთ საზო- 
გადოებას! 
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ჩარგიევმა მწარედ გაიღიმა, 
' –– გეიანდაა, ყველა ხიდი დამწვარია... 
–-. თქეენი სინანული? –– შეედავა ცხარედ გამომძიებე- 

ლი, -– ახლა სხვა დროა, სასამართლო ყველაფერს გაითვა-' 
ლისწინებს, მხედველობაში მიიღებს და სასჯელმოსდილი, გაწ- 
მენდილი დაუბრუნღებით კდამიანებს. 

დავრილის ხაბეზე ერთი წუთით სიხარულმა გაიელვა, ჩა- 
რგიევი დაჟინებით მიაჩერდა გამომძიებელს ღა დიდრონი, 
ჩაცეიენული თეალები ცრემლებით აეესო. შემღეგ გაფიცბე- 
ბელ ტუჩები გაილოკა და წყნარად ამოილაპარაკა! 

– მე მთავარი არ მითქვამს თვეენთვის, ზატონო ლეგან. ” 
' მე არც გეკითზებით, არც საჩჭქაროა, ხვალ, ზეგ მიაშ- 

' ბობთ, –– უპასუხა გამომძიებელმა გულისხმიერად. 

– ჩემთვის ხვალინდელი დღე არ გათენდება... ––- ჩარგი- 
ევმა ფანჯარას შეზედა,––თენდება...––განაგრძო სუსტი ხმით,=-, 
ადამიანები ჩვეულებრიე საქმიანობს შეუდგებიან... ჭა” 
გა ზამთარი, გაზაფხულზე ლურჯი “იები აყვავდება, ხეები 
მწვანედ მოირთვება, ვარდებიც გაიფურჩქნება თავიანთი 
სიტურფით ადაწიანებს სიხარულს მოუტანენ, სურნელებას 
აზიარებენ, მე კი, მე.. საფლავში ვიქნები და ჩემი სიკვ» 
„დილიც, :რავის დასწყვეტს გულს,. არავის დაენანება, ერთ 
„«იასაც არაგინ მოიტანს ჩემს სამარეზე და ეს საფლავიც) ისე და: · 
იკარგება, ვით მე ცოცხალი დავიკარგე ამ ქეეყანაში... 

ჩარგიევს ხმა შეუწყდა და უღონოდ გადაესვენა ბალიშზე. 
მინდელი შიშნაკრავად დააცქერდა დაჭრილის წმინდა, სანთე– 
ლივით გაფითრებულ სახეს, შემდეგ შეშფოთებული წამოხტა: 
სკამიდან, ექიმს გასძახა. 

შეშინებული ციალა პალატაში შემოვარდა, ჩარგიევს მკლა- 
ვეი გაუშიშვლა, ქაფური შეუშხაპუნა. 

· =- ჩქარა დეგალინი! ––- შესძახა თან შემოყოლილ ექთანს 
და აკანკალებული ხელით აქადმყოფის მაჯას წაეტანა. 

ჩარგიევს კიდევ ორჯერ შეუშხაპუნეს წამალი, მინდელი 
მდუმარედ შესცქეროდა ციალას, მისმა შეშფოთებულმა სა-.' 
ხემ დაარწმუნა გამომძიებელი, რომ მდგომარეობა მეტად 
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ზერიოზული იყო, ზარგიევის საწოლს მტკიცე ნაზიჯით უაზ- 
ლოედებოდა სიკვდილის მსახვრალი ზელი. 

კარები წყნარად გაიღო. პალატაში ფეხაკრეფით შემოეი- 
და ბალანჩივაძე და ნელა მიუახლოვდა მდუმარედ გულზელ- 

დაკრეფილ მინდელს. 
–- გარდაიცვალა? -– იკითხა შეშფოთებით. 
მინდელმა უარის ნიშნად თავი გააქნია. 
ცაალას არც გაუგია პალატაში მამამთილის შემოსვლა, ის 

დაჭრილს დასტრიალებდა თავზე და ექთანთან ერთად ცდილო- 
ზდა სიცოცხლე დაებრუნებინა გულწასულისათვის. ' 

ფანჯარაში განთიადი იხედებოდა, ზამთრის ღამე ისე 
მძიმედ იცრიცებოდა, თითქოს ცდილობდა პალატიდან გა- 
'სულს აუცილებლად წარეტანა თამაზის სიცრცბლე, 

ასე გავიდა მტანჯველი ზუთიოდე წუთი, ჩარგიევმა რამ- 
დენჯერმე ამოიკვნესა და მძიმედ, ნელ-ნელა გაახილა თეა– 

ლი. · 
„ –-მადლობა ღმერთს! –- თავისტფლად ამოისუნთქა ბა- 
რათელმა. და მხოლოდ ახლა შეამჩნია . .· პალატაში მყოფი 
პოლკოვნიკი. 

=– ავადმყოფის ' დაკითხვა არ “შეიძლება, გთხოვთ პალა- 
ტიდან გახვიდეთ! –– ჩუმი,, მაგრამ „მტკიცე ხმით მოითხოვა 

ან და ისევ დაჭრილს მიუბრუნდა... 
ჩარგიეეს „ოდნავ. ხულ ოდნავ შეუფაკლდა, გაფითრე-” 

ბული სახე, ახალგაზრდა სიცოცხლე ერთხელ კიდევ მტკი–. 
ცეღდ შეებრძოლა სიკვდილს, უკან, დაახევინა.. თვალები ფარ- 
თოდ "გაახილა, ღიმილმა გაუპო ბატე და დაქინებით მიაჩერდა 
ციალას. 

–-ისევ თქვენ... “ექიმო გმადლობთ! –-– ჩაიჩურჩულა მან. 
–– ლაპარაკი არ შეიძლება, გავნებთ! –– მიუგო (კიალამ. 
– ვიცი, ექიმო, მაგრამ ეს სიკვდილს ევერ შეაჩერებს, 

მე კი ჯერ მთავარი არ მითქეამს.. სად არის გამომძიებელი? 
=- გამომძიებელი წავიდა, მე დავითხოვე. 

“+ –– დააბრუნეთ, ექიმო! –– შეევედრა დაჭრილი, · 
“- ნუ ლაპრაკობთ, “მათე, თქვენთვის მომაკედინებელია 

„ოდნავი მღელვარებაც კი. ' 
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"არა, ექიმო, გევედრებით, გთხოვთ, შხამად ნუ გამა- 
ტანთ, დააბრუსეთ, ახლავე დააბრუნეთ გამომძიებელი, –- 
დაჟინებით მოითხოვა ჩარგიევმა. 

ბარათელი სასოწარკვეთილებამ შეიპყრო, ნაღვლიანად და- 
აცქერდა ავადმყოფს და შეყოყმანდა. 

–- გთხოვთ, ექიმო, დააბრუნეთ! თქვენ კი.. თქვენ წადით, 
რამდენიმე წუთით კიდევ დამტოვეთ, –– ნაღვლიანად, მაგრამ 
მტკიცედ ითხოვა ავაღმყოფმა. , 

ციალამ ვეღარ გაუძლო მომაკვდავის დაჟიჩებით თხოენას 
და საწოლს მომშორდა, 

, მინდელი ნელ-ნელა მიჟახლოედა ჩარგიევს, 
–- სხეა დროისათვის გადავდოთ საუბარი, მათე, –– რბილად 

' მიმართა გამომძიებელმა.“ 
–- ასე აჯობებს, ახლა თქვენ სუსტად ხართ, –– დაუმატა 

ზალანჩივაძემ. 
–- არა... ექიმმა დამიბრუნა ღონე., ან უფრო სწორედ 

იმიტომაც მოებრუნდი, რომ სათქმელი დავამთავრო... თქვე5 
ხომ არ იცით მე ვინა ვარ, არ მინდა ჩემი აღსარების შემდეგ 
სხვისი გვარით ჩავწვე საფლავში, –– უპასუხა ნაწყვეტ-ნაწყვე“ 
ტად ჩარგიევმა. 

მინღილმა მხრები აიჩეჩა ვეღარ შეედავა, 
ჩარგიევმა წამით იკუჩა. დაღლილი თვალები პერს მიაპ- 

ყრო. 
–– მე აღარავინ მყავს. ამ ქვეყნად... –– ჩუმად დაიწყო მა6, –– 

არავინ დაიტირებს ჩემს სიკვდილს.. მაგრამ არ მინდა იმათ 
მთვლიდეთ, ეინც არა ვარ.. თბილისში და იქნებ სხვაგანა().. · 
ახლაც... ახსოევ ვთ ალბათ ფცნობილი პროფესორი რევაზ გელო- 
ვანი... და მისი ჭეღღლე ძარინე.. განთქმული ინჟიზერი... მე 
მათი ვაჟი ვარ... თოაჰაზ გელოეანი.., 

–– გელოვანი?! –– ფეხზე წამოიჭრა პოლკოენიკი. 
–- გელოკასი! თაჰაზ გელოვანი|-––იკიელა, უეცრად ციალამ, 

რომლის ოთახში ყოფნა აქაძდე არავის შეუმჩნევია და ანგარიმ- 
მიუცემლად მივარდა საწოლთან. 
–- თამაზ, თამაზ, ჩემო ბავშეობის მეგობარო -- გულ- 

დამდუღრუღმა იყვირა ბარათელმა და საწოლზე დაემსო. 
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მინდელი შეძრწუნდა უელდენივით დაჰკრა ჟრუანტელმა 
და გაშეშებულ პოლკოენიკს უანგარიშოდ წაავლო მკლავში 
ხელი. 

ციალას წუთით დაავიწყდა გარემო, მიხდელი, ბალანჩია- 
გაძე, თავისი თაგა... საწოლზე დამბობილი სმიაბად ტიროდა დია 
მდღღარე ცრემლებით ალბობდა მომაკვდავის მკერდს. 

ჩარგიევის საზე ძლიერმა სიხარულმა გაამღქა, გაფითრე- 
ბალი ღაწვები ერთბამად აენთო, თვალებში ელვარება 
ჩაუდგა. 

<– თქვენ... თქვენ, აქ იყავით... მოისმიზვთ? მე ეს არ 8ინ-“ 
დოდა იზიტომ, რომ მსერ რდა მბოლოდ ზარგიევი · მომკვდარი» 
ყო, თამაას კი ეცოცბლა, თუმცა ფის იცის, აქნებ ასე ჯ:ბს, 
 მალოზთ, ციალა, სიკედილს არ ეწანობ, რაკი შენი წმინდა 
ცრებლი მიმყვება საყლაგში.: იყავ ბედნიერი!. ზუ ტარა, 
გაბაღზული მოვა, იები აყვავდება... შენი საყვარელ ლა. ღურჯი 
დები... გახსოვს! ის, . ნეტაგ მამის... ზე. ს” -- ჩარგიევს გენე: 
რად ჩმა ჩაუწყდა და ზალიმიდან მოწყვეტით გადატყვარდა ხუ. 
ჭუჭა თავი. 

'დიმილი დააკვდა გაფითრებულ ბაგეზე. 
მინდელი გოას მოვიდა, ფრთხილად დაღხსუჭა ცხედარს 

ღიად დარჩენილი თვალები, ზეწარი დააფარა სიკვდალდაუ- 
ფლებულ სახეზე. შებდეგ -მორიდებათ წამოაყება მღრქვითიაგ 
ცაალა და ა/ა ცრებლებულ ექთანთან ერთად თითქმის ძალ: 
გაიჟვანა პალატიდან. 

ბალანჩიჟაძე ზელა დაეშვა სკამზე, ხელის ფათურით ჭო- 
სძებსა პაბიროსა, , მოუკიდა, შოვაჩა და ღრმად ამოიოზრა: 

” იცი ლევან? –- ჩაილაპარაკა მან წაღვლძასად, –- მე ვი- 
ცნობდი რევაზ გელოვაზს, მე „იძიცბდი მათ საქმეს, რომე- 

ლიც, უნდა ითქვას, პალზე გაზმაურებული და· დაუჯერებელი: 
ყო. თუმცა სიქზის წარნოებაზე ფარი არ მითქვამს, მეშინო- 

და სუბიექტური განცდების ქვებ არ მოვქცეულიყავ, სად-. 
ღაც ქვეშეცნეულად ეგრძნობდა, რომ გელოვანები ბოროტე“: 
ბის მსხვერპლი იყვნენ. აზიტომ წინააღმდეგიც ეიყავი მათი 
დაპატიმრების. გულმოდგინედ შევუდექი გამოძიებას, სიმარ- 
თლის დადგენას. მახსოვს თამაზიც, იგი არა ერთხელ იყო ჩე- 
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მთა§, ვაიმედებდო, საუუძიელიც მჭონდი, ბოლო როდესაც ღრმად შეჟიჭერი საქმეში და მთელი რიგი მზილეზანი "საეჭ– 
გოდ მივიჩსიე თანამდებობიდან ჩანოზაქვეეთეს. ამას ისიც 
დაერთო, რომ ჩემზე უსახელო საჩივრებით გაივსო ზენდგობი 
ორგანოები. ჩემი მაშინდელი უზუალო ტფროსი, (ბუნესით 
მბლალი და თანამდებობაზე შეეგარებული «დაზიანი, ისე > 
ფროხა, ყოველი ღონისძიებით (ცდილობდა პასუბისცებაში 8ი- 
ჟეცი გელოვანებეის საქმისავმი მიკერძოების #გრალიებეთ. 
შეთპლები შიაღწევდა კიდეც მიბაას ცებტრალურა კოზატეტი 
როშ არ ჩარეულიყო საქმეში, გელოვგაჯებს, ალზათ გითხრათ; 
რს ბედი(ს ეწია... აბლაბ კი, აბლა გეღარ ვიჯჟა5ი, –- დაამთჯვოა 

ბაყოააჩავაშეე და ცუცდარზე ანიშნა, 
<- ვერც მაზ გიცხოთ, დავბათ ალაზ, თუნ(ცა ძალზე თბილად 

შოაცონა შიარგის ფცსონი მავკოსტფმიანე ჩეკისტი და რევაზ 
სხლოგანეს საქმეს პირველი გამომძიგხელი, –- წყნარად უა” 
სუბა მიადგლნა და 'დაჟტმატა: -- მან ზომ მიამბო, დაწვრილე: 

აც ნ 
გალამხიეაძე მძიმედ წავოდგა, მეორე პაპიროსს მოფ;იდა, 

„ე ო-2% რა შძიშე შეღესი მოსდეეს შეეას შეცდომას, ჯოთი 
შესცდუით დანაშაულის მამტკაცებელი ფაქტების უკრიტრი# 
შხუვებას;, მიმს გამოძივბის პელეგათ დააპტერესებილ 
ვარ ავტორთა წინაშე, გიხ არეს ახლა ეგა? –- დავნაყაგე! დი- 
დ5 დამნაშავე, რომელპაც არა ერთი აეკაცორნა ჩაალინა და თხა 
შენაულა ადამიანებია, რომ მხოლოდ. ბოროტებალა ანიჭებდა 
სახარულს, შეხედეთ მას. ლევან, კარგად სეხედეთ, კარგი მთ- 
შაყლის ადამიანი იყო. ბოროტი კარიერისტის დაბეზღებათ, 
დანამაულის მტკიცებათა პოხერზბებული ფალსიდიკაციით და, 
მართლისაჯულების 'შეცდომის გამო, მძვინვარე ქურდად აქცა;' 
და ზეგრი ისეთი ავკაცონა ჩაიდინა, როზ იქნებ სიკედალითაც 
კი ეერ დაინსახორა პატიება: შესელეთ, და არასრდეს არ და-. 
გავიწყდეთ რამ „დააყენა ასეთ გზაზე. ჯესმით ლევან” ' 

ბეა მგაძიოთ თავის წარსული და ყონელივე რაც ზოზდა, 
“ 
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